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TÜRK KAMU YÖNETİMİNDE İDARİ DENETİM SÜRECİ

VE BU SÜREÇ İÇİNDE ORTAYA ÇIKAN SORUNLAR

Bayram COŞKUN(
l. GİRİŞ

Denetim, günümüzde modern yönetim anlayışının bir sonucudur ve yöne-timin olduğu her yerde vardır. Dolayısıyla kamu yönetimi örgütünün de içinde denetim mekanizmaları ve denetim amacına yönelik kurumlar barındırması gereklidir ve işin doğası gereğidir. Kamu yönetiminin denetlenmesi günümüzde değişik yollarla olmaktadır. Kamu yönetimi örgütü için var olan başlıca denetim yollarını; siyasal denetim, yargısal denetim, ombudsman denetimi, kamuoyunun denetimi ve idari denetim olarak belirtebiliriz.1 Ombudsman denetimi hariç diğer bütün denetim yolları ülkemiz kamu yönetimi için -az veya çok- geçerlidir ve değişik araçlarla kullanılmaktadır. 

Bu çalışmada yukarıda saydığımız denetim yollarından sadece ‘idari dene-tim’ ele alınacaktır. Dolayısıyla temel inceleme konumuz, Türk kamu yöne-timindeki idari denetim mekanizmaları ve denetim amacıyla idarenin içinde kurulmuş olan kurumlar ve birimlerdir. Bu kurumlar ve birimler yapıları ve sahip oldukları denetim süreci açısından incelenecektir. Ancak konuya girme-den önce genel olarak denetim kavramına ve denetimin hangi amaçlara yönelik olarak yapıldığına  değinmede yarar vardır.

A. DENETİM KAVRAMI

Türk Dil Kurumu’nun hazırladığı Türkçe Sözlük’e göre, ‘denetim’ kavramı “neler olduğunu, ne olacağını anlamak için göz altında bulundurmak” de-mektir.
 Ancak Cem Eroğul bu tanımı yetersiz bulmaktadır. O’na göre denetim ‘salt bir seyircilik’ değildir ve “denetimin ‘anlama’ ile sınırlı bu edilgen boyutunun yanı sıra, bir de ‘belli bir işlem, eylem veya durumun belli bir kurala uygunluğunu sağlamak için ona karışma’ biçiminde tanımlanabilecek etkin bir yönü” de vardır.

Kemal Demiray’ın Temel Türkçe Sözlük’ünde ‘denetim’in anlamı; “Bir işin gereği gibi yürütülüp, yürütülmediğini anlamak için yapılan inceleme, gözetim” olarak belirtilmiş ve  kontrol ile murakabe sözcükleri ile  eş anlamlı olduğu vurgulanmıştır.
 Denetim kavramı, yönetim, yetki, işlev, işlem ve eylem kavramlarıyla yakın bir ilişki içindedir.

Sözcük anlamı yukarıda belirttiğimiz biçimde olmasına karşın, yönetim biliminde denetim kavramı için daha kapsamlı bir tanımlama yapılmaktadır. Bunun yanında denetim kelimesine yönetim biliminde verilen anlam zaman içinde kapsam yönünden değişmiştir. Örneğin, 1940’lı yılarda denetim keli-mesinin yönetim öğelerinin bütününü kapsadığını düşünen yazarlar mevcuttu. Ancak daha sonraları denetimin, yönetimin öğelerinden biri olduğu kabul edilmiştir.

Bu genel girişin ardından yönetim bilimi açısından denetimi şöyle tanım-layabiliriz: Denetim, yönetim faaliyetlerinin, kabul edilen plâna, verilen di-rektife ve konulan ilkelere uygun olarak etken bir şekilde yapılıp yapılmadığını belirten araçtır.

Yönetim biliminin kurucusu olan Fayol’e göre, denetim “...her şeyin, verilen emirlere ve konulmuş kurallara (düzene) uygun yapılıp yapılmadığının gözetimidir.”

Bu konudaki bir tanım da şöyledir: Denetim, “kuruluşun beklenen başarı kriterine ne ölçüde ulaşıldığını belirlemek için, öngörülen tespitlerle, gerçekleştirilen işlerin bir karşılaştırılması” demektir.

Diğer bir tanıma göre denetim, “amaçlara verimli olarak ve zamanında ulaşıp ulaşmadığımızı tayin eden bir araçtır.” Bu tanıma göre denetimin üç ana öğesi bulunmaktadır:

1. Her şeyden önce belli amaçların bulunması gerekmektedir. Bu amaçlar örgütün ana amaçlarıdır.

2. Denetimin ikinci öğesi verimliliktir. Belirli bir amaca ulaşmak yanında bu amaçlara verimli bir biçimde, fazladan para, emek, malzeme ve zaman harcamadan ulaşmak önemlidir.

3. Üçüncü öğe ise zamandır. Belirlenen amaç ve sonuçlara, saptanan zaman içinde ulaşmak gerekmektedir.

Diğer bir bakış açısından denetim için iki temel öğe belirleyebiliriz.

1. Kabul edilen plânın, verilen direktiflerin veya belirli bir şekilde konulan ilkelerin varlığı,

2. Kabul edilen plâna, verilen direktife ve konulan ilkelere uygun  ve etken bir yönetim faaliyeti. 

Görüldüğü gibi denetim kavramı için farklı tanımlar yapmak mümkündür. Ancak bu tanımlarda var olan bazı ortak temel noktalar vardır ki bunlar; örgüt (yönetim) için amaçların belirlenmesi ve bu amaçlar için etkinlikte bulu-nulmasıdır. Böylece denetim yoluyla, belirlenen amaçlar için yapılan etkinlik ve çalışmalar incelenmekte, varsa oluşan sapmalar ortaya çıkarılmaktadır.

B. DENETİMİN AMAÇLARI

Çeşitli denetim yolları ve yöntemleri olmasına karşın, denetimin özü değişmemekte ve aynı kalmaktadır. Denetimde temel amaç (öz), istenilen amaç ile gerçek olan iki durumun karşılaştırılması, yaklaştırılmasıdır. Denetimle, olanla olması gereken karşı karşıya getirilir ve uygunluk ya da sapmadan hangisinin daha büyük olduğu meydana çıkarılır.

Yönetim bilimi açısından denetimin yöneldiği amaçları şöyle sırala-yabiliriz:

· Devlet idarelerinin, yaptıkları işle orantısız bir şekilde genişleme eğilim-lerine engel olmak,

· Bürokrasi mensuplarınca, kamuoyunun eleştirilerinin de dikkate alın-masını sağlamak,

· Devlet memurlarının hukuki metinleri keyfi bir şekilde yorumlamalarını 
önlemek,

· Bürokratların, idare edilenlerin haklarını hiçe sayarak zaman zaman bulundukları makamları kişisel çıkarları için kullanmamalarını sağ-lamak,

· Bürokratların, devlet yönetiminde tek başlarına söz sahibi otoriteler hali-ne gelmelerine imkan vermemek. 

Kamu yönetimi açısından denetleme, daha çok bürokratların ve memur-ların görevleri dolayısıyla sahip oldukları yetkileri keyfi bir şekilde kullan-malarına engel olmak açısından önem taşır.

Devlet memurları açısından denetimin belli başlı iki etkisi vardır. Bu etkilerden birincisi, bir denetimin varlığı, memurları davranışlarını devamlı olarak düzeltmeye yönelmektedir. İkinci etki ise, memurların yaptıkları işlerde resmi ve şekli bir sonucun sağlanması yönündedir. Yapılan denetimin sonu-cunun veya özetinin yayınlanması da, idarenin işleyişi üzerine, kamuoyunun, siyasi partilerin ve baskı gruplarının dikkatini çeker. Bunun sonucunda manevi bir yaptırım ortaya çıkabilir.

Denetimle idarenin kendisine verilen görevi nasıl ve hangi ölçüde yerine getirdiği araştırılır ve saptanır. İdarenin işleyişindeki eksik ve hatalarla, bunların nedenleri, denetim sonucunda anlaşılır ve ortaya çıkar. Bunları gidermek ve düzeltmek için önlem alma olanağı doğar. Eğer idari işlerin yerine geti-rilmesindeki eksiklik ve aksaklıkların, görevlilerin hatalarından ileri geldiği saptanır ise, hatalı görevliler, uygulanacak yaptırımlarla görevlerini daha iyi yapmaya zorlanır. Denetim, işleyişteki aksaklıkları saptayarak bunların düzeltilmesini, görevlilerin daha iyi çalışmasını sağlamaya yönelik bir ey-lemdir.

Denetleme sadece emir vermek, gösteriş yapmak, korku vermek değildir. Bir işin gitmesini istediğimiz doğrultuya yönetilmesi anlamına gelir. Bu anlamda denetlemenin, yapıcı nitelikte olması, kusurların bir daha tekrar-lanmaması için, ilgilileri yeterli bilgilerle donatmaya yönelmesi gerekir.

II.  İDARİ DENETİMİN TÜRLERİ

İdari denetimi iç ve dış denetim olarak iki ayrı türde ele alabiliriz. İç denetimden kastımız kamu yönetimi sistemi içinde yer alan herhangi bir kurum veya kuruluşun hiyerarşik olarak veya oluşturduğu denetim organları aracılığıyla kendi birimleri üzerinde denetimde bulunmasıdır. Dış denetim ise genel kamu yönetimi sistemi içinde yer alan ancak denetlenen kuruluş dışında örgütlenmiş birimlerce yapılan denetimdir.

A. İÇ DENETİM (HİYERARŞİK DENETİM)

Kamu kuruluşunun kendi kendisini denetlemesine ‘iç denetim’ denil-mektedir.
 İç denetimde idare (kuruluş) kendi kendisini denetler. Bu da ya hiyerarşik denetim ya da teftiş kurulları yoluyla olur. Kamu yönetimi hiyerarşik olarak örgütlendiğinden, hiyerarşik piramidin her aşaması aynı zamanda denet-leyen ve denetlenendir.

Bir kuruluşta üstün, ast üzerindeki denetimine hiyerarşik denetim denir.
 Hiyerarşik denetim, amir tarafından işin görüldüğü anda ve aniden yani hiç bir talep ve başvuru olmaksızın kendiliğinden yapılabileceği gibi,  ilgili kişi veya kişilerin başvurusu üzerine de yapılabilir. Hiyerarşik olarak yapılan denetim ister kendiliğinden veya isterse başvuru sonucu gerçekleştirilsin bazı yetki ve özelliklere sahiptir. Bunları şöyle belirtebiliriz:

· Üst, emri altında çalışanlara emir ve talimat vermek yetkisine sahiptir.

· Üst, astın eylem ve işlemlerini her zaman denetleyebilir.

· Üst, astın eylem ve işlemlerini değiştirmek, kaldırmak, iptal etmek veya yürütülmesini durdurmak yetkisine sahiptir.

· Üst, bu denetim sonucunda asta disiplin cezası verebilir. 

Hiyerarşik denetim yetkisi idari işlem ve kararlar üzerinde olabileceği gibi, idari eylem ve işlem üzerinde de gerçekleştirilebilir. Bunların dışında idarenin takdir alanına bırakılan konularda hiyerarşik denetime tabidir. Hiyerarşik denetim sonucunda, hukuk kurallarına ve bunların uygulanışına aykırı düşen işlemlerin değiştirilmesi, kaldırılması veya durdurulması gerçekleştirilir.

Hiyerarşik denetimde her üst astını denetleme yetkisine sahip olduğu halde, teftiş kurulları yoluyla yapılan denetimde özel denetim görevlileri (müfettişler) kullanılır. 

Bakanlar ve tüzel kişiliğe sahip genel müdürlüklerde, en üst yönetici olan bakan ya da genel müdürün hiyerarşik denetim yetkisi tüm örgütü kapsar. Bu durumdaki üst yöneticilerin, tüm örgütü kapsayan denetim yetkilerinin doğrudan kendilerince kullanılması mümkün değildir. Bu yüzden denetlenecek kişi ve olayları kendileri izleyemezler. Bu nedenle en üst yöneticiye bağlı, onun emriyle harekete geçen ve onun adına kuruluşun faaliyetlerinin bir bilânçosunu çıkarmakla görevli bir denetim organı oluşturulur. 

Bunun için her bakanlık ve belli boyutlardaki kamu kurum ve kuruluşlarda  bir denetim kurulu (teftiş heyeti) bulunur. Milli eğitim müfettişleri, İçişleri Bakanlığı müfettişleri (Mülkiye müfettişleri), Ziraat Bankası müfettişleri gibi. Teftiş kurullarının temel görevi, bakanı ve kurumun başını kuruluşun işleyişi  hakkında aydınlatmak ve denetim işinde ona yardım etmektir.

B. DIŞ DENETİM

Bir kamu kuruluşunun başka bir kamu kuruluşu tarafından denetlenmesine ‘dış denetim’ denir.
 Sayıştay, Devlet Denetleme Kurulu, Yüksek Denetleme Kurulu gibi kurum ve kurullarca yürütülen denetimi dış denetime örnek olarak belirtebiliriz. Belirttiğimiz tür kurul ve kurumlar yanında, ülkemiz kamu yönetimi sistemi yapısında Maliye Bakanlığına bağlı olan Maliye müfet-tişlerinin bütün devlet kuruluş ve kurumlarını denetleme yetkisine sahiptirler. Bunun gibi, bakanlıkların teftiş kurulları, bakanlıkla ilişkili olan kamu kurumlarını ve KİT’leri denetleme yetkisine sahiptirler.

III. İDARİ DENETİMİN ARAÇLARI

Türk kamu yönetiminde İdari denetim için farklı araçlar kullanılmaktadır. Bu araçlar arasında yalnızca denetim amacıyla örgütlenmiş kurumlar olabildiği gibi, genel görevli olup, gördükleri farklı işler yanında denetim fonksiyonunu da icra eden kurum veya organlar da vardır. Bu başlık altında hem kurum ve kuruluşların kendi bünyelerine yönelik olarak gerçekleştirdikleri denetim faaliyetleri ile hem de denetim amacıyla kurulmuş özel denetim organlarının denetim faaliyetleri ele alınacaktır.

Türk kamu yönetimi yapısı içinde, yalnızca denetim amacına yönelik olarak oluşturulan birimlerin başında ‘Devlet Denetleme Kurulu’ ile ‘Başba-kanlık Yüksek Denetleme Kurulu’ gelmektedir. Bunların yanında Bakanlıklar ve Genel Müdürlükler bünyesinde denetim amaçlı özel birimler (teftiş kurulları) mevcuttur. Şimdi Türk kamu yönetiminde kullanılan denetim araçlarını ayrı ayrı ele alarak incelemeye çalışalım.

A. DEVLET DENETLEME KURULU

Devlet Denetleme Kurulu, 1982 Anayasası’nın kabulünden önce, Yasama yetkisine sahip olan Milli Güvenlik Konseyi tarafından 1 Nisan 1981 tarihinde çıkarılan 2443 sayılı Yasayla oluşturulmuştur.
 Daha sonra hazırlanan ana-yasada da yer verilerek Devlet Denetleme Kurulu’na 1982 Anayasası’yla (md. 108) anayasal bir statü kazandırılmıştır. 

Devlet Denetleme Kurulu, 1982 Anayasası’yla bir önceki döneme göre daha güçlü bir konuma kavuşturulan Cumhurbaşkanının, artan yetkilerini kullanma ve uygulama araçlarından biridir.
 Kurul, organik yasasının yanında, Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterliğince çıkarılan bir de yönetmeliğe sahiptir. 

1. DEVLET DENETLEME KURULUNUN YAPISI

Devlete Denetleme Kurulu, Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterliği teşkilatı içinde yer almakta, cumhurbaşkanının istemi üzerine harekete geçmekte ve raporlarını sadece cumhurbaşkanına iletmektedir. Dolayısıyla DDK, yürütme işleviyle ilintili olmakla beraber, bir idare makamını işgal etmemekte ve idare teşkilatı içinde yer almamaktadır. Bu yüzden herhangi bir makamın hiyerarşisine tabi değildir. Bu özelliklerinden ötürü Devlet Denetleme Kurulunun, Cumhurbaşkanına yetkilerini kullanmada yardımcı olan bir devlet örgütü olduğunu kabul edebiliriz.

Devlet Denetleme Kurulu teşkilatı ‘kurul’ ve ‘sekreterlik’ten oluşur. Kurul doğrudan doğruya Cumhurbaşkanı tarafından atanan dokuz üyeden oluş-maktadır. 2443 sayılı Yasa, kurula seçilecek üyelerin taşımaları gerekli nite-likleri ayrıntılarıyla saymıştır. Kanunun 3. maddesinde, kurula üye seçilebilmek için gerekli olan temel özellik ve nitelikler, yüksek öğrenim görmüş olmak ve devlet hizmetinde en az yirmi yıl çalışmış olmak biçiminde belirtilmiştir. 

Kurul üyelerinin üçte biri iki yılda bir yenilenir. Kurula seçilen üyeler arasından Cumhurbaşkanı tarafından iki yıl süreyle görev yapmak üzere bir başkan seçilir. Görev süresi biten başkan ve üyeler yeniden seçilebilir. Yine 2443 sayılı Yasaya göre, DDK gerekli gördüğü hallerde sözleşmeli olarak uzman personel çalıştırabilir ve kamu kurumlarından personel yardımı isteme yoluna gidebilir.

DDK yapacağı araştırma, inceleme ve denetlemeler sırasında gerek göreceği müfettiş, araştırmacı ve diğer uzman personeli, Kurul Başkanlığı aracılığı ile Cumhurbaşkanı Genel Sekreterliğine bildirir. Genel Sekreterliğin istemi üzerine kamu kurumları, Kurulun ihtiyacı için gerekli personeli Kurul Başkanlığı emrine geçici olarak göndermek ve faaliyetlerine gerekli yardımı sağlamakla yükümlüdür. 

‘Sekreterlik’ Kurulun idari hizmetlerini yürüten birimdir. Sekreterlik bünyesinde görev yapan idari personelin atanmaları Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterliğince yapılmaktadır. 

DDK teşkilatı içinde görev yapan bazı birimlerin görevleri şöyledir:

Kurul Başkanının Görevleri

- Kurula başkanlık etmek ve Kurulun diğer makam ve kurumlarla olan ilişkilerinde Devlet Denetleme Kurulunu temsil etmek,

- Kurulun toplantı gündemini hazırlamak ve hazırlanan gündemi, Kurul üyelerine yazılı olarak bildirmek, 

- Devlet Denetleme Kurulu Sekreterliği personeli ile görevlendirilecek sözleşmeli uzman personelin atanmasını Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterli-ğine önermek, 

- Kurul Sekreterliğinin görevlerini ve çalışma düzenini gösterir yönerge hazırlamak, uygulamasını gözetmek ve denetlemek,

- Kurulun yaptığı inceleme, araştırma ve denetlemelerden sonra hazırladığı raporu Cumhurbaşkanının onayına sunmak,

- Kurulun bir yıllık çalışmalarını gösteren ve içeren ‘Devlet Denetleme Kurulu Yıllık Raporu’nu bunun yanı sıra diğer çalışma sonuçlarından kurulca yayınlanması uygun görülenlerini yayınlatmak. 

Kurul Üyelerinin Görevleri
- Kurulun görüşme ve toplantılarına katılmak,

- Kurul tarafından kendisine verilen görevleri yerine getirmek,

- Görevlendirildiği inceleme, araştırma ve denetlemelerde beraberinde bulunan ya da hizmetlerinden yararlandığı sözleşmeli uzman personel ile geçici olarak görevlendirilecek müfettiş, araştırmacı ve uzmanların yapacağı işleri belirlemek, bunlar arasında koordinasyon sağlamak ve faaliyetlerini kontrol etmek,

- Kurul çalışmalarının uyumlu, verimli ve düzenli yürümesini sağlamak konusunda Kurul Başkanına yardımcı olmak. 

Sözleşmeli Uzman Personel İle Geçici Olarak Görevlendirilecek Mü-fettiş, Araştırmacı Ve Uzmanların Görevleri

- Kendilerine verilecek inceleme, araştırma, denetleme konusunda gerekli bilgileri ve belgeleri toplamak, değerlendirmek ve önerilerini içeren bir rapor hazırlamak,

- İstendiğinde, uzmanlık alanlarına giren inceleme, araştırma ve denet-lemenin raportörlüğünü yapmak,

- İstendiğinde, inceledikleri konulara ilişkin raporların Kurulda yapılacak görüşmelerinde görüşlerini bildirmektir.

2. DEVLET DENETLEME KURULUNUN GÖREVLERİ VE ÇALIŞMA DÜZENİ

Devlet Denetleme Kurulunun temel işlevi ‘inceleme, araştırma ve de-netleme’ olup, bu Kurul bir ‘soruşturma’ kurulu değildir.
  Kurulun görevlerini ana başlıklar altında şöyle belirtebiliriz:

- Cumhurbaşkanının inceleme, araştırma ve denetleme isteklerinin içerik ve kapsamını belirleyerek işi yürütecek üye ya da üyeleri görevlendirmek, gerekirse inceleme, araştırma ve denetleme komisyonları kurmak,

- Cumhurbaşkanının isteklerinin yoğunluğu gerekli kılıyorsa, inceleme, araştırma ve denetlemeler için yıllık veya belli süreli program hazırlamak,

- İnceleme, araştırma ve denetleme raporlarını görüşüp karara bağlamak ve Cumhurbaşkanına arz etmek, 

- Devlet Denetleme Kurulu yıllık raporu ile, Kurul çalışmalarından yayın-lanacak olanları kararlaştırarak Cumhurbaşkanının onayına sunmak,

- Sözleşmeli uzmanların niteliklerini, uzmanlık alanlarını ve görev süre-lerini kararlaştırmak, bunlara verilecek ücret ve yolluklarla, Kurul emrinde görevlendirilecek geçici personele yapılacak ek ödemelere ilişkin esasları önermek.

Kurulun kendiliğinden harekete geçme yetkisi olmayıp, Kurulun çalışmaya başlayabilmesi için mutlaka Cumhurbaşkanının isteği ve talimatının olması gerekmektedir. Cumhurbaşkanı, kendisine yapılan bir başvuru üzerine veya kendisinin gözlemleri sonucu araştırma, inceleme veya denetlemeyi gerek-tirecek bir olguyu tespit ettiğinde, olguyu ve söz konusu kurumu bir yazıyla Kurula bildirmekte ve araştırma, inceleme ve denetleme işlemlerinin hangisinin yapılacağını belirtmektedir. 

Cumhurbaşkanının bu bildirimi, Kurulun o olay üzerine gidebilmesi için zorunlu bir ön şart ve raporun hazırlanma aşamasına kadar sürecek faaliyeti başlatan, harekete geçiren bir uyarı olmaktadır.

DDK, yaptığı çalışmaları araştırma, inceleme veya denetleme biçiminde yürütmektedir. İnceleme; belirli bir konunun ya da sorunun saptanması ve durumun belirlenmesi anlamına gelir. 

Araştırma; Kanunun kapsamına giren kurum ve kuruluşlarda teşkilat, personel, bütçeleme, yatırım programları, malzeme, bina, araç, gereç, mevzuat ve usullerin; yerindelik, kârlılık, verimlilik, etkinlik ve yönetim ilkeleri açı-sından incelenmesi, değerlendirilmesi, çözüm yollarının aranması ve öne-rilmesini ifade etmektedir. 

Denetim; Kanunların yükümlülükler yüklediği kamu görevlilerinin ve kuruluşlarının, bu görevleri mevzuata uygun biçimde yerine getirip getir-mediklerinin ve hizmetlerin amaç, plan, bütçe, personel, örgütlenme, kadro, araç, gereç ve metotlar yönünden etkinlikle yürütülüp, yürütülmediğinin ve idari, hukuki veya mali bir sorumluluğun bulunup bulunmadığının saptanmasını ifade eder.

DDK çalışmalarını düzenleyen yönetmelik, Kurul elemanlarının yaptıkları çalışmalar hakkında beyanat verme ve ilgili yerler dışındaki kişilere bilgi vermeyi yasaklamaktadır.(Md. 5)

Cumhurbaşkanının istemi üzerine harekete geçen DDK, kurul veya komisyonlar halinde çalışarak, konu hakkındaki çalışmaları içeren bir rapor hazırlar. Rapor, araştırma inceleme veya denetleme yapılan konu hakkında, çalışmayı yürüten sorumlu üye veya komisyon tarafından Kurula sunulur. Kurul raporu görüşerek, oylama yoluyla karara bağlar. 

Kurulca kabul edilen raporlar (varsa karşı oy yazılarıyla birlikte) Cumhurbaşkanına onay için sunulur. Raporlar Cumhurbaşkanının onayından geçtikten sonra, hükümet ve ilgili kurumlar için bağlayıcı olmaktadır.

Cumhurbaşkanı 1982 Anayasası ile yeni bir konum kazanmıştır. Bu yeni konumla Cumhurbaşkanının görev alanı genişlemiş, cumhurbaşkanlığına yeni işlevler yüklenmiştir. Cumhurbaşkanının anayasal yetkilerini kullanma ve görevlerini yerine getirmedeki önemli bir aracı da Devlet Denetleme Kurulu’dur. Cumhurbaşkanı bu Kurul sayesinde idare cihazını kontrol altında tutabilmekte ve yönlendirebilmektedir.

B. BAŞBAKANLIK YÜKSEK DENETLEME KURULU

Başbakanlık Yüksek Denetleme Kurulunun geçmişi 1938 yılına kadar uzanmaktadır. 17.6.1938 tarih ve 3460 sayılı “Sermayesinin Tamamı Devlet Tarafından Verilmek Suretiyle Kurulan İktisadi Teşekküllerin Teşkilatıyla  İdare ve Murakabeleri Hakkında Kanun”la, iktisadi devlet teşekkülleri için yönetim ve denetim organları oluşturulmuştur. Anılan yasayla oluşturulan or-ganlar şöyledir: “Umumi Heyet”, “Umumi Murakabe Heyeti” ve “İdare Mec-lisidir”. Üst organ niteliğindeki Umumi Heyet, Başbakanın veya bakanlardan birinin başkanlığı altında ilgili meclis ‘encümenleri’nin başkan ve başkan vekillerinden oluşmuştur. 

Ancak daha sonra 24.6.1983 yılında 72 sayılı Kanun Hükmünde Karar-nameyle yapılan bir değişiklikle bu organ, ‘Başbakanlık Yüksek Denetleme Kurulu’ adıyla Başbakanlığa bağlı olarak yeniden düzenlenmiştir.

1. BAŞBAKANLIK YÜKSEK DENETLEME KURULUNUN YAPISI

Başbakanlık Yüksek Denetleme Kurulu; Başkan, Üyeler Kurulu, Denetim ve İnceleme Grupları ile Genel Sekreterlik ve ona bağlı İdari Şubelerle, Hukuk Danışmanlığı’dan oluşur. 

Denetleme Kurulu, meslek mensupları, Kurul başkanı, kurul üyeleriyle, baş denetçi, denetçi ve denetçi yardımcılarından oluşmaktadır. 

Üyeler Kurulu, kurul başkanı ve 18 üyeden oluşmaktadır. Bu kurul Yüksek Denetleme Kurulu’nun en yüksek karar organıdır. Kurul başkanı Başbakan ya da ilgili devlet bakanının önerisi üzerine Bakanlar Kurulunca atanır. Denetleme kurulu üyelerinin yarısı, Başbakan ya da ilgili devlet bakanının önerisi üzerine, öteki yarısı Üyeler Kurulu’nca baş denetçilerden gösterilecek adaylar arasından Bakanlar Kurulu’nca atanarak görevlendirilir. 

Kurul Başkanı, Denetleme Kurulu’nu yönetir ve temsil eder. Kurul Başka-nının görevleri şunlardır: 

· Üyeler kuruluna başkanlık etmek,

· Üyeler kurulunda alınan kararları uygulamak,

· Üyeler ve denetçiler arasında iş bölümünü yapmak ve denetim gruplarını belirlemek,

· Grupların çalışma programlarını onaylamak,

· Bütçe, kesin hesap ve kadrolarını hazırlamak,

· Kurul raporlarını Başbakanlığa sunmaktır. (md. 6)

Üyeler Kurulunun görevleri ise şunlardır:

· Denetim usulünü saptamak,

· Gruplarca hazırlanan denetim raporlarını incelemek ve son şeklini vermek,

· Yönetmelik ve denetleme kılavuzu tasarılarını kabul etmek,

· Bütçe kadro ve kesin hesap sonuçlarını inceleyerek karara bağlamak,

· Başkan ve üyelerinin önerilerini görüşüp karara bağlamak (md. 8).

Denetim ve inceleme grupları, bir üyenin başkanlığında yeteri kadar baş denetçi, denetçi ve denetçi yardımcısından oluşur. Baş denetçiler ve denetçiler, üyeler kurulunun önerisi üzerine Başbakan ya da ilgili devlet bakanı tarafından, denetçi yardımcılarıysa Kurul Başkanı’nca atanır.

2.
BAŞBAKANLIK YÜKSEK DENETLEME KURULUNUN

GÖREVLERİ VE İŞLEYİŞ BİÇİMİ

Tüzel kişiliğe sahip yüksek bir denetleme organı olan Kurul, kamu iktisadi teşebbüslerinin, özel yasalarında bu Kurul’un denetimine bağlı olduğu belirtilen kurum ve kuruluşların ve sosyal güvenlik kuruluşlarının denetimini yapmakla görevli ve yetkilidir. 

Yüksek Denetleme Kurulu, 72 sayılı KHK kapsamına giren kurum ve kuruluşları ekonomik, mali, yönetsel, hukuksal ve teknik yönden sürekli olarak gözetim ve denetim altında bulundurduğu gibi, Başbakan’ın görevlendirmesi üzerine incelemelerde bulunur.

Denetim ve inceleme görevlisi sıfat ve yetkisini taşıyan kurul başkanı ve üyeleriyle baş denetçiler, denetçiler ve denetçi yardımcılarının denetleme konuları şunlardır: 

- Denetlenen kuruluşların yasa ya da statülerinde belirlenen amaç ve esaslara, uzun dönemli kalkınma planıyla programlara uyulup uyulmadığı,

- İşletme Bütçelerinin gereklere, işlemlerin bütçelere, maliyet, bilanço ve sonuç hesaplarının dönem çalışmalarına uygunluğu,

- Çağdaş işletmecilik esaslarına uyulup uyulmadığı,

- İşlemlerin hukuka uygunluğu,

- Verimlilik ve kârlılık ilkelerine uyulup uyulmadığı,

- İşletmenin zarara uğratılıp uğratılmadığı gibi konulardır (md. 22).

Denetleme Kurulu, çalışmaları sonucunda yıllık denetim raporu, ivedi durum raporu, genel rapor ve özel inceleme raporu hazırlar.

Yıllık denetim raporu, denetlenen kuruluşların işlem, bilanço ve sonuç hesaplarının aklanması ya da aklanmamasına ilişkin görüşleri içeren gerekçeli ve karşılaştırmalı olarak hazırlanan rapordur. En geç ertesi yılın Ekim ayı sonuna kadar Başbakanlığa sunulur (md. 25).

İvedi durum raporu, Denetleme Kurulunca, denetlemeler sırasında karşılaşılan ve ivedi olarak incelenmesi, denetlenmesi ve soruşturulması gereken konularla, alınması gereken önlemleri içeren rapordur (md. 26).

Genel rapor, denetlenen kuruluşların yıllık çalışmalarının sonuçlarını, sek-tör temeli üzerinde topluca belirten rapordur. Genel raporda başlıca aşağıdaki konular yer alır:

· Türkiye ekonomisi içindeki yeri,

· İstihdam durumu,

· Mali durum,

· İştirakler,

· İşletme çalışmaları,

· Yatırımlar, 

· Denetlenen kuruluşların genel ve ortak sorunları ve öneriler (md. 27). 

Özel İnceleme raporuysa, Başbakan’ın görevlendirmesi ya da üyeler kurulunun istemi üzerine denetim ve inceleme gruplarınca yapılan inceleme sonuçlarını gösteren rapordur. 

Denetleme Kurulu’nca Başbakanlığa sunulan raporların Başbakanlıkça gereken kuruluşlara dağıtımı yapıldıktan sonra, denetimden geçen kuruluşların yıllık denetim raporları üzerine hazırlayacakları yanıtlar, ilgili bakanlıklarca incelenip görüşleri alınarak Başbakanlığa sunulur. Denetleme Kurulu rapor-larında, incelenmesi, denetlenmesi ya da soruşturulması istenen durumlar  Baş-bakanlıkça yetkili mercilere iletilir.

C. TEFTİŞ KURULLARI YOLUYLA DENETİM

Teftiş sözcüğü zaman zaman denetimle aynı anlamda kullanılmasına karşın, denetleme ile teftiş arasında fark vardır. ‘Denetim’ daha çok devamlılık arz eden ve halen yapılmakta olan faaliyet ve örgüt çalışmaları için söz konusu iken; ‘teftiş’ daha çok yapılıp bitirilmiş faaliyet ve işler için söz konusu edilmektedir.

Türk kamu yönetiminde teftiş görevi genelde ‘teftiş kurulları’ aracılığıyla geçekleştirilmektedir. Kamu yönetiminde yerine getirilen teftiş hizmetinin başlıca amaçları şunlardır: Yapılan çalışmaları denetlemek ve değerlendirmek, daha verimli hale getirilmelerini sağlamak için ilgililere önerilerde bulunmak, kurumlardaki personele çalışmalarında ve yetiştirilmelerinde rehberlik yolu ile yardımda bulunmak. Bunların yanında teftiş yoluyla, meydana gelen disipline aykırı ve yasa dışı olayların soruşturma ve incelemeleri de yapılır. Yapılan incelemelerin sonuçları ilgili ve üst kademelere iletilir.

Ancak ülkemiz kamu yönetiminde, uygulamada, teftişle görevli olan müfettişler  daha çok memurların gördükleri hizmetleri nasıl yerine getirdikleri ve memurluk  statüsüne ne derece uygun hareket ettiklerini, tüzük ve yönet-melikleri, emir ve talimatları ne derece iyi anlamış ve uygulamış bulundukları gibi konuları denetlemektedirler.

Teftiş biriminin Türkiye’nin kamu bürokrasisi içinde yer alması uzun bir tarihsel geçmişe sahiptir. Osmanlı İmparatorluğunda II. Mahmut’tan itibaren idari yapıda var olagelmiştir. Cumhuriyet döneminde de teftiş birimlerinin varlığı benimsenmiş, bu birimler sevk ve idarenin vazgeçilmez bir fonksiyonu olarak da ‘kariyer’ bir yapıya kavuşmuştur.

Günümüzde bakanlıkların teftiş kurullarını düzenleyen temel yasa, “Bakanlıkların Kuruluş ve Görev Esasları Hakkında 174 sayılı Kanun Hük-münde Kararname ile 13.12.1983 gün ve 174 sayılı Bakanlıkların Kuruluş ve Görev Esasları Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamenin Bazı Maddelerinin Kaldırılması ve Bazı Maddelerinin Değiştirilmesi Hakkında 202 sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulü Hakkında Kanun” adlı yasadır.

Bu yasa 13 Eylül 1946 tarihli “Bakanlıkların Kuruluş Esasları Hakkındaki” 4951 sayılı Yasanın günümüz ihtiyaçlarını karşılayamaması üzerine çıkarıl-mıştır. 3046 sayılı Yasa, bakanlıkların merkez, taşra, yurt dışı örgütleriyle, ‘bağlı’ ve ‘ilgili’ kuruluşlarını esas ve kurallara bağlayan çerçeve bir yasadır.

3046 sayılı Yasaya göre, bakanlıklar bünyesinde yer alan Teftiş Kurulu Başkanlıklarının temel görevleri şunlardır (md. 23):

- Bakanlık teşkilatı ile bakanlığa bağlı ve ilgili kuruluşların her türlü faa-liyet  ve  işlemleriyle  ilgili  olarak  teftiş,  inceleme  ve  soruşturma  işleri  yü-rütmek,

- Bakanlığın amaçlarını daha iyi geçekleştirmek, mevzuata, plan ve prog-rama uygun çalışmasını temin etmek amacıyla gerekli teklifleri hazırlamak ve bakana sunmak,

- Özel kanunlarla verilen diğer görevleri yapmak.

3046 sayılı Yasa bakanlıklar için bir teftiş kurulu başkanlığı oluşturmasına rağmen, bakanlıklara ‘bağlı’ ve ‘ilgili’ statüde tâbi olan kurum ve kuruluşlar için bir denetim organının kurulması yönünde bir zorunluluk öngörmemiştir. Bu durumun bir sonucu olarak, kimi bağlı ve ilgili kuruluşta henüz bir denetim biriminin olmadığı görülmektedir.

Bakanlıklar için tek tip bir yapı ve görev öngörülmesine karşın, Baş-bakanlık Teftiş Kurulu Başkanlığı teftiş kurulları içinde özel bir statüye sahiptir. “Başbakanlık Teşkilatı Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiş-tirilerek Kabulü Hakkında”ki 3056 sayılı Yasaya
 göre, Başbakanlık Teftiş Kurulu Başkanlığı, yalnızca Başbakanlık bünyesinde yer alan birimler ile bağlı ve ilgili kuruluşları teftişe yetkili olmayıp, teftiş yetkisi bütün kamu kurum ve kuruluşları ile kamu iktisadi teşebbüslerini de kapsamaktadır.

Başbakanlık bünyesindeki teftiş biriminin geçmişi 1946 yılına kadar gitmektedir. Bu teftiş biriminin ‘Teftiş Kurulu Başkanlığı’ adı altında örgüt-lenmesi ise ilk kez 1980 yılında olmuştur. Dönemin Başbakanı Bülend ULUSU’nun 3.10.1980 tarih ve 5105-00199 sayılı onayı ile Başbakanlık Teftiş Kurulu Başkanlığı oluşturulmuştur. Ancak daha sonra 27.2.1982 gün ve 8/4334 sayılı Bakanlar Kurulu Kararıyla yeniden düzenlenen Başbakanlık teşkilat ya-pısı içinde Teftiş Kurulu Başkanlığı yer almamıştır.

Başbakanlık Teftiş Kurulu Başkanlığı 1984 yılında 203 sayılı KHK
 ile tekrar kurulmuştur. Daha sonra 203 sayılı KHK 3056 sayılı Yasa ile yasalaşmış ve bu yasanın 20. maddesi ile Başbakanlık Teftiş Kurulu Başkanlığı düzen-lenmiştir.

3056 sayılı Yasaya göre Başbakanlık Teftiş Kurulu’nun görevleri şunlardır (md. 20):

- Bütün kamu kurum ve kuruluşlarıyla, kamu iktisadi teşebbüslerinde tef-tişin etkin bir şekilde yürütülmesi konusunda  genel prensipleri saptamak ve personelin verimli çalışmasını teşvik edici teftiş sistemini geliştirmek,

- Bütün kamu kurum ve kuruluşlarıyla, kamu iktisadi teşebbüslerinde ve bunların iştirak ve ortaklıklarında, kamu kurumu niteliğindeki meslek kuruluş-larında, teftiş, denetim veya bu amaçla kurulmuş bulunan birimlerin görev, yetki ve sorumluluklarını haiz olarak her türlü inceleme, araştırma, soruşturma ve teftişi yapmak veya yaptırmak,

- Vakıflarda, derneklerde, kooperatiflerde, her seviyedeki işçi ve işveren kuruluşlarında teftiş, denetim veya bu amaçla kurulmuş olan birimlerin görev, yetki ve sorumluluklarını haiz olarak gerektiğinde her türlü inceleme, araştırma, soruşturma ve teftişi yapmak veya yaptırmak,

- Gerektiğinde imtiyazlı şirketlerle, özel kuruluşları da mali yönden teftiş ve denetlemek,

- Başbakanlık merkez teşkilatında araştırma, inceleme ve soruşturma ile bağlı ve ilgili kuruluşlarda her türlü inceleme, araştırma, teftiş ve soruşturma yapmak.

Aslında 3056 sayılı Yasanın ilk halinde Başbakanlık Teftiş Kurulu Başkanlığı’nın denetim alanı bu kadar geniş değildi. 18.5.1987 tarihinde kabul edilen 281 sayılı KHK’nin 12. maddesiyle Teftiş Kurulunun görev alanı yukarıda saydığımız biçimde genişletilmiştir. 

D. MÜLKİ AMİRİN DENETİMİ

Vali ve kaymakamlar, kendilerine bağlı ve emirleri altında çalışan örgüt birimlerini doğrudan denetleme yetkisine sahiptirler. Bunun yanında yöredeki çeşitli hizmetlerin iyi bir şekilde yürütülmesinden de sorumludurlar. Çeşitli yasalar mülki amirlere bu konuda hem sorumluluk hem de görevler yüklemiş; ayrıca gerekli yetkilerle de onları donatmıştır.

Valilerin denetim konusundaki yetkileri en geniş olarak 5442 sayılı İl İdaresi Kanunu’nda yer almaktadır. İl İdaresi Kanunu’nda yer alan valiye ait denetim yetki ve görevlerini şöyle belirtebiliriz: 

- Valiler, ilde yer alan askeri ve adli örgütlerin dışındaki tüm devlet daire, müessese ve işletmelerini, özel işyerlerini, özel idare, belediye, köy idareleriyle bunlara bağlı kuruluşları denetler ve teftiş etme yetkisine sahiptirler. Bu denetleme ve  teftişi bakanlık veya genel müdürlük müfettişleriyle veya bu dairelerin amir ve memurları ile de yaptırabilir (md. 9/D).

- Vali, adli ve askeri daireler dışındaki bütün bakanlıklar ve tüzelkişiliğe sahip genel müdürlüklerin il teşkilatında çalışan tüm memurlarının en büyük amiridir. Bu sıfatla memurların çalışmalarına nezaret eder ve teşkilatlarının işlemesini denetler (md 13/A-B). 

- Valiler bir kaç ili kapsayan memurlukların kendi illerindeki işlerinin de gözetim ve denetimine yetkilidirler (md. 15). 

- Valiler cezaevlerini denetleme yetkisine de sahiptirler (md. 10).

- Vali devlet, il, belediye, köy ve diğer kamu tüzelkişiliklerine ait genel ve özel mülklerin yangın ve benzeri tehlikelere karşı korunmasını, iyi halde tutulmasını, değerlenmesini ve iyi halde yönetimini sağlayacak tedbirlerin uygulanmasını ilgililerden istemek ve denetlemek yetkisine sahiptirler (md. 9/İ).

Kaymakamların da belli ölçüde denetleme yetkileri vardır. 5442 sayılı İl İdaresi Kanunu’nun ilçe örgütü ile ilgili maddelerinde bazı önemsiz sayıla-bilecek istisnalar dışında kaymakamların da valilerin sahip olduğu denetim yetkilerine ilçe düzeyinde sahip oldukları belirtilmiştir.45
“Görüldüğü gibi İl İdaresi Kanunu, vali ve kaymakamlara, taşra örgütünün denetimi için çok geniş olanaklar sağlamaktadır. Bu olanaklar, hem klasik anlamda teftiş, hem de modern anlamda denetim yetkisini içermektedir”.46
E. AMİRLERCE YAPILAN DENETİM

Kamu yönetimindeki örgütlenme hiyerarşik bir biçimde olduğundan, her hizmet biriminin bir üst kademesi vardır. Bakanlık/genel müdürlük, daire başkanlığı, şube müdürlüğü, şeflik ve memurluk biçimindeki örgütlenmede üstün astı denetlemesi üstün görevleri içindedir. 

Çünkü hiyerarşi ilişkisi, üstün asta emir vermesi, astı yönlendirmesi yetkisini içerir. Ast görevini yerine getirirken, başka bir deyişle işlem ve eylemlerde bulunurken, yalnız yasaları kendi anlayışına göre uygulamaz; üstün anlayışı ve yönlendirmesi doğrultusunda uygular. Üstün anlayışı ast için bağlayıcı niteliktedir. 

Üstün astları üzerinde sahip olduğu denetim yetkisi iki kümede topla-nabilir. Birinci kümeyi, üstlerin emirleri altında çalışanlar üzerinde sahip ol-dukları yetkiler, ikinci kümeyi ise, üstlerin astların yaptıkları işlemler üzerinde sahip oldukları yetkiler oluşturur.47
Birinci kümedeki üstün denetleme yetkileri, astın kişisel durumuyla ilgili olup, esas itibariyle memur hukukunu ilgilendirir. Bu yetkiler; atama, sicil verme, disiplin cezası uygulama, hizmet yerini değiştirme gibi yetkilerdir. Özellikle üst sahip olduğu ‘sicil verme’ yetkisiyle astları üzerinde önemli bir denetleme aracına sahiptir. 

İkinci kümede yer alan üstün  astların işlemleri üzerinde sahip olduğu yetkileri şöyle sıralayabiliriz:

- Üst emri altında bulunan kimselerin işlemlerini her zaman denetlemek veya denetletmek yetkisine sahiptir. 

- Üst, asta emir ve yön verebilir. Üst, astların birlikte ve uyumlu bir bi-çimde çalışmalarını sağlamak için, yönetmelik, genelge, emir gibi bazı yollarla işlem yapılmadan önce denetimde bulunmak olanağına sahiptir. Üst, bazı durumlarda, önceden onay alma yolunun uygulanmasını da isteyebilir. 

- Üst, işlem yapıldıktan sonra da denetimde bulunabilir. Bu denetim, ya kendiliğinden veya ilgilinin baş vurması üzerine olur. 

- Üst, astın işlemlerini hem hukuka uygunluk, hem de yerindelik yönünden denetleyebilir.

- Yaptığı denetim sonucunda üst, astın işlemlerini ya uygun bulur veya uygulanmasını geciktirebilir ya da iptal edebilir. Astın görevine giren konu-larda, üst ast yerine herhangi bir işlemde bulunamaz. Başka bir deyişle üst astın yerine geçerek kendisi karar alamaz. Bununla birlikte, üst asta emir vererek, ne yönde karar alması gerektiğini bildirebilir. Ast da, üstün emri doğrultusunda karar alır. Ancak burada üstün verdiği emrin hukuka uygun olması, suç teşkil etmemesi gerekir.48
IV. SONUÇ VE DEĞERLENDİRME

Yukarıda Türk kamu yönetiminde idarenin hangi yol ve araçlarla, kendi yapısı içinde yer alan kurum ve kuruluşlar ile bunların birimlerini denetlemeye çalıştığını belirtmeye çalıştık. Burada karşımıza çıkan temel soru, belirttiğimiz araçlarla yapılan denetimin ne ölçüde etkin olduğu ve istenilen sonucu verdiğidir. Yapılan denetim etkinliğinin iyi işlemesi iyi bir sistemi gerektirdiği gibi, denetim elemanlarının nitelikli olmasını da gerektirir.

Denetim özü itibariyle, örgütteki birimlerin neyi, nasıl ve ne ölçüde ba-şardığını araştırıp saptayan ve düzeltici önerileri getiren bir yönetim faaliyetidir. Bu yüzden denetim elemanı (müfettiş), neyin nasıl yapıldığını -diğer bir ifa-deyle denetlediği işi- o işi yapandan daha iyi bilmelidir. Diğer yandan mü-fettişlik mesleği tarafsızlığı ve kendine güven duygusunu gerektirmektedir. Bütün bu konuların sağlanması ise bir eğitim meselesidir.49
Ancak müfettişlerin yetişme sürecine bakıldığında her zaman bu sonucu sağlayacak bir yapıya sahip olmadığı görülmektedir. Kanımızca müfettişlik mesleği yukarıda belirttiğimiz özelliklerin yanında iyi bir hukuk bilgisi ve sağlam bir hukuk mantığı gerektirmektedir. Ülkemizde ise, müfettişlik mes-leğine girenlerin daha çok lisans düzeyinde kamu yönetimi, işletme, iktisat, maliye gibi bölümlerden mezun olduğu bilinmektedir. Lisans eğitiminde yeterli bir hukuk eğitimi almayanların yetişme eğitimi sırasında bu konuda takviye eğitimi alması gerekmektedir.

Bunların yanında Türk kamu yönetimindeki denetim ve teftiş hizmetinin aksayan yönlerine  ana başlıklar altında değinebiliriz. Önce KAYA Genel Raporunda belirtilen bazı sorun ve aksaklıkları belirtelim50 :

- 3056 sayılı Yasada öngörüldüğü biçimiyle, Başbakanlık Teftiş Kurulu Başkanlığı; kamu kesiminin bütününe yönelik denetim etkililiğini sağlayıcı genel ilkeleri saptama ve kamu çalışanlarının verimliliğini sağlayıcı yönde denetim sistemini geliştirme görevi yanında; kamu kurum, kuruluş ve ortaklıklarında, meslek kuruluşlarında, dernek ve vakıflarda, işçi ve işveren kuruluşlarında ve özel işletmelerde inceleme ve denetimde bulunma gibi son derece geniş bir alanda görevlidir. 

Bu biçimiyle bir ‘üst kurul’ özelliği taşıması amaçlanan Başbakanlık Teftiş Kurulu, gerek yapılanma gerekse işleyiş yönünden açıklanan görevleri yapma gücünden yoksun bulunmaktadır. 3056 sayılı Yasayla getirilen ve alt denetim organlarına güvensizliğin bir sonucu olarak yapılandırılması amaçlanan bu sistem, sağlayacağı yarardan çok sakıncalar doğurabilecek bir nitelik taşımak-tadır.

- Kurumlara göre değişmekle birlikte, müfettişlerin görev alanında de-ğerlendirilen üç temel konu bulunmaktadır. Bunlar; denetim, soruşturma ve rehberliktir. Denetim ve soruşturma görevlerinin özellikleri gereği birbiriyle uyuşabilen görevler olmasına karşın , rehberlik görevi genel özelliğiyle öteki iki  görevle çelişen bir niteliğe sahiptir. Bu durum, müfettişin geliştirici ve öğretici nitelik taşıyan rehberlik etme görevinin, sürekli olarak geriye itilmesi ve denetim sistemi içinde işlerlik kazanmasıyla kendini göstermektedir.

- Yönetsel denetimin gerçekleştirilmesinde görev alan personelin göreve alınmasında ortak bir standart bulunmamakta; kurumlara göre bu personel, sınavla ya da sınavsız; kariyere dayalı ya da kariyer dışından yahut bunların bileşimi sayılabilecek yollarla denetim süreci içine alınmaktadır. 

Öte yandan, denetim alanında görevli personelin unvanları da kurumlar ölçeğinde, kimi kez özlük haklarına da yansıyan değişiklikler göstermektedir. Buna göre denetim birimleri genellikle ‘teftiş kurulu’ adıyla anılmakta ve bu birimlerde görev yapan denetim görevlilerine ‘müfettiş’ denilmektedir. Ayrıca kurumlara göre değişmekle birlikte, yine bu alanda, müfettiş dışında; murakıp, kontrolör, kontrol memuru, denetçi vb. biçimlerde adlandırılan personel de istihdam edilmektedir. 

- Var olan denetim sisteminin yönetimi geliştirmedeki etkililiği son derece sınırlıdır. Aynı biçimde, denetimde personele rehberlik etme işlevinin de gereği gibi gerçekleştirilebildiğini söylemek güçtür. 

Bir uygulayıcı gözüyle de, uygulanan idari denetimin etkin bir şekilde icra edilebilmesi için şu öneriler dile getirilmektedir.51 

- Teftiş ve denetleme işlerinde, kusur bulma ve geçmişteki işleri denetleme ikinci plana itilerek, geleceğe dönük çalışama ve hataları önlemeye öncelik verilmelidir. 

- Denetimde disiplin soruşturmaları  ve cezai kovuşturmalar ikinci plana atılarak,  müfettişlerin  eğiticilik  ve  önderlik  kimlikleri  ön  plana  çıkarılmalı-dır.

- Teftiş ve denetim elemanlarının deneyimlerinden ve kararlarından yüksek kademe yöneticilerin yararlanabildiği bir sistem geliştirilmelidir. 

Teftiş sisteminin diğer bir olumsuzluğu da; teftişlerin, evrakların mevzuata ve konulan usullere uygunluk açısından denetlenmesinden kaynaklanmaktadır. Çünkü bu teftiş sisteminde, ancak yapılan işlemlerin mevcut yöntemlere göre yapılıp yapılmadığını saptama işinden öteye gidilememektedir. Bu durum, denetim elemanlarının yönetimin verimli çalışması ve geliştirilmesine katkıda bulunmasına engel olmaktadır.52
Bunun yanında yönetimde, müfettişin, var olan kuralların uygulanmasını gözetleyici ve soruşturmacı kimliğinin ön plana çıkması, memurlarda çe-kingenlik  ve  korku  oluşturmaktadır.  Bu  da  yönetimde  durgunluğa  ve  tem-belliğe  yol  açmaktadır.
  Nitekim  yapılan  bir  araştırmada  kamu  bürokra-sisi  içindeki  alt  basamak  görevlilerinin  denetimi  üst  yöneticilere  göre  daha fazla algıladıkları ortaya çıkmıştır.
 Ancak aynı araştırmada ortaya çıkan alt basamak görevlilerinin daha fazla denetim istediği sonucu ise, dikkat çekici bir konudur. 

Genel olarak olaya bakıldığında sonuç olarak şunu söyleyebiliriz ki; günümüzde kamu yönetiminin işleyişindeki aksama denetim ve teftiş hizmet-lerine de yansımaktadır. Özellikle kamu yönetiminde planlamanın olmaması ve plan disiplininin yerleşmemesi denetim sürecini de aksatmaktadır. Çünkü iyi bir planlama denetim faaliyetlerini de kolaylaştırmaktadır.55 Bu yüzden iyi işlemeyen bir kamu yönetimi içinde, iyi işleyen bir denetim mekanizması oldukça güçtür hatta olanaksızdır diyebiliriz.  Tersi durumda da denetime olan ihtiyaç azalır. Çünkü “yönetim iyi ve dürüst işlerse, denetleme organlarının yükü de hafifleyecektir”.56
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