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“Dünya Sürdürülebilir Kalkınma Zirvesi” 26 Ağustos - 4 Eylül 2002 ta-rihleri arasında Güney Afrika’nın Johannesburg Kentinde yapılmıştır.

Tüm dünyayı yakından ilgilendiren ve özellikle önümüzdeki yıllarda önemi çok daha iyi anlaşılacak” Sürdürülebilir Kalkınma Zirvesi”nde ülkemiz Cum-hurbaşkanlığı başkanlığı’nda bir heyet tarafından temsil edilmiştir. Bu heyet içerisinde İçişleri Bakanlığı adına bu satırların yazarlarından biri de yer almıştır.

Bu makalenin amacı ülkemiz medyasında hakettiği yeri bulamayan ve bu nedenle de kamuoyunda meraklısı dışında pek kimsenin haberdar olmadığı bu önemli zirveyi tanıtmak ve de özellikle konunun Bakanlığımızı ilgilendiren yönlerini okuyucuları ile paylaşmaktır. Dünya medyasında ise, Zirve ile ilgili haber ve yorumlar hem yazılı hem görsel basında yoğun bir ilgi çekmiş ve uzun bir süre gündemde kalmıştır. Bu konuda dünya basınında çıkan binlerce yazı sayesinde pek çok ülkede Zirve çok ciddi bir gündem maddesi oluşturmuştur. 

Bu yazıda, Zirve ile ilgili genel bilgiler verildikten sonra, toplantılarda yaşanan deneyimler paylaşılacaktır. Johannesburg Zirvesi kendiliğinden tek başına anlam ifade eden bir toplantı değildir; 1992 yılından beri devam etmekte olan sürecin ulaştığı bir noktadır. Ancak, 2002 yılında gerçekleştirilen bu toplantı sürdürülebilir kalkınmayı dünyanın önemli bir gündem maddesi yapmak çabalarında kesinlikle bir son da değildir. Süreç devam edecektir. Önemli olan gerek tüm dünya gerekse ülkemiz açısından büyük önem arzeden bu süreci yakından izlemek, olan bitenin farkında olmak, hatta -başarılabilirse- sürecin yönlendiricileri arasında yer alabilmektir. Her ne kadar Birleşmiş Milletler tarafından ilk Çevre Konferansı 1972 yılında yapılmış olsa da, 1992 yılı sürdürülebilir kalkınma açısında bir dönüm noktası olarak kabul edilebilir. 1992 yılında Rio de Jenerio’da düzenlenen Birleşmiş Milletler Çevre ve Kal-kınma Konferansı amaçları ve katılım açısından Birleşmiş Milletler Konfe-ransları arasında önemli bir yer tutmaktadır.

1992 Rio Konferansı’nı çevresel sorunların masaya yatırıldığı ilk toplantı olan 1972 Stockholm Konferansı’ndan ayıran en belirgin özellik, Rio’da Stockholm’ün aksine sivil toplumun geniş düzeyde katılımının sağlanmış olmasıdır. Stockholm Konferansı sadece hükümet ve devlet düzeyinde ger-çekleşirken, Rio Konferansı’nda devletin yanısıra iş dünyası temsilcilerinden sivil toplum kuruluşlarına, bilim dünyasından basın mensuplarına kadar onbirlerce katılımcı yer almıştır. Bu da Rio Konferansı’nın anlamını ve alınan kararların uygulanmasının önemini arttırmaktadır. Hatta Konferans’ın kapa-nışında, Zirve insanlık için ‘tarihi bir an’ olarak tanımlanmıştır. 1992 Rio Konferansı, insan hakları, nüfus, sosyal gelişme, kadınlar ve yerleşimlerle ilgili kendinden sonra yapılan tüm Birleşmiş Milletler toplantılarını etkilemiştir.

1992 Rio Konferansı’nda Birleşmiş Milletler, hükümetlerin “kalkınma sorunu” üzerinde tekrar düşünmesini ve doğal kaynakların tüketimi ile kirliliğin önlenmesi için ortak politikalar üretmelerini amaçlamıştır. Konferans’ta verilen “gerekli değişikliklerin ancak alışkanlık ve davranışlarımızın değişmesiyle gerçekleşebileceği” şeklindeki mesajı, dünyanın karşı karşıya bulunduğu sorunun ciddiyetini yansıtmakta, yoksulluğun yanında gelişmiş ülkelerdeki aşırı tüketimin de çevre üzerinde olumsuz etkileri olduğunu vurgulamaktadır.

Hükümetler Rio Konferansı’nda, ancak çevre ve kalkınma arasındaki den-genin gözetilmesiyle gelecekte temel gereksinimlerin, herkes için daha iyi standartların, daha korunmuş bir ekosistem ve daha güvenli bir geleceğin sağlanabileceği konusunda anlaşmışlardır. Yıllar boyunca sadece üst düzeyde alınan kararlarla yürütülen politikaların uygulayıcılar tarafından sahiplenil-mediği görüldüğünden, gerek karar alma mekanizmasında, gerekse uygulamada katılımcılığa önem verilmiştir.

Rio Konferansı’na 108’i devlet ve hükümet başkanı düzeyinde olmak üzere 179 ülke katılım sağlamış, hükümetlerin geleneksel kalkınma anlayışını değiş-tirmeyi amaçlayan üç önemli anlaşma çıkmıştır. Bunlar, sürdürülebilir kalkın-manın her aşamasını kapsayan bir eylem planı olan Gündem 21, devletlerin hak ve yükümlülüklerini belirleyen bir dizi ilkeyi içeren Rio Bildirisi ve küresel ölçekte sürdürülebilir orman yönetimini amaçlayan Orman Prensipleri Ra-poru’dur. Bunlara ek olarak, Birleşmiş Milletler İklim Değişikliği Çerçeve Sözleşmesi ve Birleşmiş Milletler Biyolojik Çeşitlilik Sözleşmesi de imzaya açılmıştır. Ayrıca, Birleşmiş Milletler Çölleşmeyle Mücadele Sözleşmesi de bu kapsamda çıkmıştır. Türkiye, Biyolojik Çeşitlilik Sözleşmesi ile Çölleşmeyle Mücadele Sözleşmelerine taraftır. İklim Değişikliği Çerçeve Sözleşmesini ise imzalamış ve Meclis tarafından onaylanması beklenmektedir. 

Rio Konferansı’nın etkileri dünya çapında  düşünüldüğünden de fazla olmuş, yeni bir dönemin başlangıcı olarak algılanmıştır. Konferans çıktılarında  alınan kararlar genel anlamda “Sürdürülebilir Kalkınma”yı gerçekleştirebilecek araçların tespit edilerek ülkelerin gündemlerine sunulması olarak anlaşılabilir. Ancak bu anlamda alınan kararların kolaylıkla uygulamaya konabileceğini düşünmek fazla iyimserlik olur. Zira yılların alışkanlıklarını ve düşünce kalıplarını değiştirmeyi hedefleyen bir hareketin herşeyden önce sabırla ve ısrarla uzun ince bir yolu katetmesinin gerekliliği açıktır.

Bunun farkında olan Birleşmiş Milletler Rio’nun hemen ardından Kon-fresansta alınan kararların uygulanmasının izlenmesi için her yıl düzenli olarak “Sürdürülebilir Kalkınma Komisyonu” toplantıları düzenleyerek gelişmeleri yakından izlemiştir. 1997 yılında da Rio Konferansı sonrası gelişmelerin değerlendirildiği Rio+5 Konferansı toplanmıştır.

Rio Konferansı çıktılarının ülkemiz açısından en önemli sonucu Yerel Gündem 21 uygulamaları olmuştur.
 Katılımcılığı sağlamanın en önemli araç-larından biri olan Yerel Gündem 21 bugün ülkemizin 48 merkezinde uygu-lanmaktadır. Ve birleşmiş Milletlerce dünyadaki “en iyi örneklerden” biri olarak seçilmiştir.

On yıllık bir uygulamadan sonra Johannesburg’daki zirve büyük bir önem taşımaktadır. Dolayısıyla, Birleşmiş Milletler ve üye ülkeler bu zirveye titizlikle hazırlanmışlardır.

DÜNYA SÜRDÜRÜLEBİLİR KALKINMA ZİRVESİ

HAZIRLIK SÜRECİ

Hükümetlerin ve diğer temel grupların Sürdürülebilir Kalkınmanın zorluk-larına karşı güçlerini birleştirebilmelerini sağlamak amacıyla, hazırlıklar ulusal, alt-bölgesel ve bölgesel düzeyden küresel düzeye doğru yapılmıştır. Johan-nesburg’da her düzeyde tartışılacak başlıklar da hükümetler ve temel grupları içeren katılımcı bir süreçle belirlenmiştir. Uluslararası hazırlık sürecinde dört Hazırlık Toplantısı düzenlenmiştir. Bölgesel Toplantılar 2001 yılının sonunda, küresel hazırlık toplantıları ise 2002 yılının Haziran ayında tamamlanmıştır.

1.
Bölgesel Hazırlık Süreci

Dünyanın tümünü kapsayan beş bölgede hükümetlerarası alt-bölgesel ve bölgesel toplantılar 2001 yılı sonlarında gerçekleştirilmiştir. Gerçekleşen bölgesel toplantılar şunlardır:

· Avrupa Ekonomik Komisyonu Bölgesel Bakanlar Toplantısı, Cenevre, 24-25 Eylül 2001.
· Afrika Hazırlık Konferansı, Nairobi, 18 Ekim 2001.
· Latin Amerika ve Karayipler Bölgesel Hazırlık Konferansı, Rio de Janerio, 23-24 Ekim 2001.
· Arap Ülkeleri Kalkınma, Planlama ve Çevre Bakanları Toplantısı, Kahire, 24 Ekim 2001.
· Asya Pasifik Üst Düzey Bölgesel Toplantı, Phnom Penh, 27-29 Kasım 2001.
Bu bölgesel hazırlık toplantılarında sürdürülebilir kalkınma konusunda toplumların önündeki zorluklar, engeller ve fırsatlar değerlendirilmiş, geçmiş on yıl gözden geçirilerek ileriki dönemler için yeni öneriler sunulmuştur. Bölgesel hazırlık toplantıları aşağıdaki işlevleri üstlenmiştir:

· Ulusal raporlar ve ülke profillerini kullanarak sürecin bölgesel de-ğerlendirmesini yapmak,
· Temel toplumsal gruplar ve ortaklar arasında etkileşim ve diyalog sağ-lamak,
· Ülkelerin tecrübelerini paylaşması ve Zirve’ye daha iyi hazırlana-bilmesi için ortam yaratmak.
II.
Ulusal Hazırlık Süreci

Dünya Sürdürülebilir Kalkınma Zirvesi Ulusal hazırlıkları, 2002 yılı başından itibaren hızlandırılmıştır. Ulusal hazırlıklar, Çevre Bakanlığı’nın eşgüdümünde Çevre Bakanlığı, Dışişleri Bakanlığı, İçişleri Bakanlığı, D.P.T. Müsteşarlığı, Birleşmiş Milletler Kalkınma Programı ve Ulusal Çevre ve Kalkınma Programı’nın temsil edildiği Koordinasyon Grubu tarafından yürütülmüştür. Koordinasyon Grubu’nun misyonu, hazırlık çalışmalarını izlemek ve tüm grupların süreç içinde kendini ifade edebileceği platformlar yaratmaktır.

Ulusal Hazırlıklar Kapsamında Düzenlenen Toplantılar

Sivil Toplum Kuruluşları Forumu (13 Ocak 2002)
Türkiye’nin ulusal hazırlık sürecinin ilk geniş katılımlı toplantısı, 13 Ocak 2002 tarihinde Habitat ve Gündem 21 Gençlik Derneği ile Heinrich Böll Vakfı tarafından düzenlenen Sürdürülebilir Kalkınma Zirvesi (Rio+10) Sivil Toplum Kuruluşları Forumu olmuştur. “Rio+10 Süreci”, “Türkiye’de Yerel Gündem 21’lerin Uygulanması”, “Küresel Rio+10 Hazırlıkları” ve “Türki-ye’de Ulusal Gündem 21 ve Rio+10 Ulusal Hazırlık Süreci” başlıklarıyla sunuşların yapıldığı bu toplantıda, Sivil Toplum Kuruluşları, Çalışma Top-lantılarına da katılmışlardır. Yönetişim, Özel Sektör ve Sürdürülebilir Kalkınma, Fakirlik ve Sürdürülebilir Kalkınma, Sürdürülebilir Kalkınma İçin Bilgi Veri Tabanı Sistemlerinin ve Teknolojilerinin Kullanılması, Afet Yönetimi ve Çevre başlıklarıyla yapılan bu Çalışma Toplantıları sırasında Sivil Toplum Kuru-luşları, Sürdürülebilir Kalkınma Dünya Zirvesi’nde Türkiye’nin sunacağı rapor-da yer alması gerekli konulara ilişkin görüşlerini ortaya çıkarmışlardır.
Bu toplantıda ayrıca sürece katılmasının yararlı olduğu düşünülen ve temalarda koordinatör kuruluş olarak önerilen sivil toplum kuruluşu adları katılımcı sivil toplum kuruluşlarından istenmiş, böylece sürece bu kuruluşların da dahil edilmesi için girişimde bulunulmuştur.
Kamu Kuruluşları Ulusal Hazırlık Toplantısı (21 Ocak 2002)
Sürdürülebilir Kalkınma Dünya Zirvesi ulusal hazırlık çalışmalarına ilişkin ikinci toplantı, 21 Ocak 2002 tarihinde yapılmıştır. Kamu kuruluşu temsil-cilerinin biraraya geldiği bu toplantıda da, Çevre Bakanlığı Sürdürülebilir Kalkınma Dünya Zirvesi ve Ulusal Hazırlıklar konulu, D.P.T. 8. Beş Yıllık Kal-kınma Planı’nda ‘Sürdürülebilir Kalkınma’ konulu, Birleşmiş Milletler Kal-kınma Programı ‘Yerel Gündem 21 Programı-En İyi Uygulamalara Bir Örnek’ konulu sunuşlar yapmışlardır. Kamu kuruluşlarına Zirve Hazırlık Süreci ile ilgili bir bilgilendirme toplantısı niteliği taşıyan söz konusu toplantıda, kamu kuruluşlarını sürece katmaya yönelik somut bir adım olmuştur. Bu toplantıda ilgili kamu kuruluşlarına ulusal hazırlık süreci ve metodolojiyle ilgili bilgi verilmiş, konuyla ilgili olarak bu kuruluşların da görüş ve önerileri alınmıştır.

Ulusal Hazırlık Bilgilendirme Toplantısı (27 Şubat 2002)
Türkiye’nin ulusal hazırlık süreci, 27 Şubat 2002 tarihinde Ankara’da Çevre Bakanlığı’nın ev sahipliğinde düzenlenen Ulusal Hazırlık Bilgilendirme Toplantısı ile hız kazanmıştır. Kamu kuruluşları, yerel yönetimler, sivil toplum kuruluşları, bilim ve teknoloji çevreleri, ticaret ve sanayi, işçi ve sendikalar, tarım, gençlik ve basın temsilcileri, ayrıca uluslararası gözlemciler toplantıda yer almışlardır.
Çevre Bakanlığı, Birleşmiş Milletler Kalkınma Programı, Dışişleri Ba-kanlığı, D.P.T. Müsteşarlığı ve İçişleri Bakanlığı temsilcilerinin konuşma ve sunuşlar yaptığı toplantıda, ilgili tarafların ulusal ve uluslararası süreç hakkında bilgilendirilmesi ve bundan sonraki ulusal hazırlık sürecine katkılarının belir-lenmesi amaçlanmıştır. Sözkonusu toplantı, Türkiye’de bulunan temel toplum-sal grupları biraraya getirmesi, Türkiye’deki sürdürülebilir kalkınma çabaları üzerinde tartışma platformları yaratması, taraflar arasında diyalog kurulmasına önayak olması ve Türkiye’nin Johannesburg Zirvesi Ulusal hazırlıklarının kamuoyuna duyurulması açısından önemli olmuştur. 
Ulusal Hazırlıkların  2. Kamu Bilgilendirme Toplantısı (29 Mart 2002)
Çevre Bakanlığı Dış İlişkiler Daire Başkanlığı, 29 Mart 2002 tarihinde Sürdürülebilir Kalkınma Dünya Zirvesi’ne yönelik Türkiye’nin ulusal hazırlık çalışmaları ile ilgili kamu kuruluşları için bir bilgilendirme toplantısı düzen-lemiştir. Bu toplantıda, Zirve uluslararası hazırlıkları, uluslararası gündem ve Türkiye’nin sürmekte olan hazırlıkları ile ilgili detaylı bilgi verilmiştir. Top-lantıdan sonra kısa bir tartışma bölümü yer almış, kamu temsilcileri konu ile ilgili görüş ve önerilerini paylaşmışlardır. 

Türkiye Ulusal Raporu Değerlendirme Toplantısı (16 Temmuz 2002)

16 Temmuz 2002 tarihinde Çevre Bakanlığı tarafından kamu kuruluşları, yerel yönetimler, sivil toplum kuruluşları, özel sektör ve akademiden tüm pay-daşların çağrılı olduğu bir toplantı düzenlenmiş ve Ulusal rapor tüm ilgili grupların görüşlerine açılmıştır. Yazılı görüşlerin toplandığı bu toplantı sonrasında da tüm görüşler toplanmış, Ulusal rapor bu görüşler ışığında revize edilmiştir.

Dünya Sürdürülebilir Kalkınma Zirvesi Bilgilendirme Toplantısı

(22 Ekim 2002)

Çevre Bakanlığı’nın Zirve’yi takiben yaptığı bu ulusal toplantının amacı, Zirve’nin tamamlanması üzerine kamu kurum ve kuruluşlarını, özel sektörü, sivil toplum kuruluşlarını, belediyeleri, akademisyenleri ve ilgi gösteren tüm paydaşları Zirve’nin çıktıları üzerine bilgilendirilmesidir. 300’ün üzerinde kişi ve kuruluşun davetli olduğu toplantıya, 400 kadar kişi  gelmiştir. Toplantıda, Zirve’ye katılan Türk heyetinin üyeleri deneyimlerini de izleyicilere ak-tarmışlardır. Ayrıca, Zirve çıktıları değerlendirilerek bundan sonra nasıl çalışmalar yapılabileceği ve hangi ortaklıklar kurulabileceği üzerine de bilgi-lendirme yapılmıştır. Bu bağlamda, ilgili kişilere Zirve kapsamında oluşan 250 civarında  uluslararası  ve  bölgesel  ortaklıklar  hakkında  dokümanlar  dağıtıl-mıştır.

Ulusal hazırlıklarda katkı sağlayan paydaşlar, sürdürülebilir kalkınmanın her aşamasını etkilemekte ve sürdürülebilir kalkınma sürecinden etkilenmekte olan kamu kurum ve kuruluşları, yerel yönetimler, sivil toplum kuruluşları, özel sektör, bilim çevreleri ve basın temsilcileridir. Bu nedenle ulusal hazırlık sürecinin tüm bu grupların kendini ifade edebildiği bir süreç olmasına dikkat edilmiş, Ulusal Rapor tüm katılımcıların katkıları ışığında hazırlanmıştır. 
Ulusal Rapor, 1992 Rio Konferansı’ndan sonraki dönemde Türkiye’nin sürdürülebilir kalkınma bakış açısıyla bir değerlendirmesini yaparak ilerisi için öneriler sunmaktadır. Sözkonusu rapor, Türkiye’nin ulusal, bölgesel ve ulus-lararası düzeyde verdiği taahhütleri ve yükümlülüklerini değerlendirerek, sür-dürülebilir kalkınmadaki başarılarını ve geliştirmesi gereken yönlerini belir-lemektedir.
Türkiye’nin ulusal raporu altı temadan oluşmaktadır. Bu altı tema için belirlenen koordinatör kuruluşların eşgüdümünde paralel olarak yürütülen görüşme ve çalıştaylarda, geniş katılımlı bir süreç içerisinde dile getirilen görüşler Ulusal Rapor’un altyapısını oluşturmaktadır. Ulusal Rapor’a ek olarak, altı tema ile ilgili Türkiye’de on yıl içerisinde ortaya çıkan 26 adet proje, hazırlanan bir “En İyi Uygulama” dosyası içinde Johannesburg Zirvesi katılımcılarına duyurulmuştur.
Yöntem

İlk aşamada, Ulusal öncelikler ve uluslararası gündem değerlendirilerek ulusal raporda yer alacak altı tema seçilmiştir. Bu temaların çalışma grupları bünyesinde incelenebilmesinde koordinasyonu sağlamak üzere sivil toplum kuruluşları ve araştırma merkezleri arasından altı ayrı kuruluş belirlenmiştir. Seçilen altı tema ve koordinasyondan sorumlu kuruluşlar şunlardır:
· Yönetişim ve Sürdürülebilir Kalkınma (IULA-EMME)
· Yoksullukla Mücadele ve Sürdürülebilir Kalkınma (TESEV)
· Sürdürülebilir Kalkınmada İş Dünyası ve Sanayi (ÇEVKO)
· Sürdürülebilir Kalkınma İçin Bilgi ve İletişim (TÜBİTAK-MAM)
· Biyolojik Çeşitliliğin Korunması ve Sürdürülebilir Kalkınma (TÜDAV)
· İklim Değişikliği ve Sürdürülebilir Kalkınma (TTGV)
Ayrıca, ulusal raporun içinde birer kutu içinde yer almak üzere Bölgesel Denizler ve AB Uyum Süreci konuları da sürdürülebilir kalkınma perspektifi ile ele alınmıştır.
Ulusal Rapor’un hazırlanma sürecinde en çok üzerinde durulan husus, raporun farklı paydaşların katkısıyla oluşturulmasıdır. Rapor üç aşamada hazırlanmıştır. Öncelikle, her altı tema için, yapılan görüşmeler doğrultusunda bir Tartışma Belgesi hazırlanmıştır.  Daha sonra bu belgeler, Nisan ve Mayıs aylarında düzenlenen çalıştaylarda, katılımcı bir süreç içerisinde Taslak Rapor haline dönüştürülmüştür. Taslak Raporlar, Çevre Bakanlığı’nın ve koordinator kuruluşların Internet sitelerinde duyurularak gelen yorumlar ve görüşlerle olgunlaştırılmıştır. Altı temanın sentezini yansıtan Ulusal Rapor, Temmuz ayında düzenlenen geniş katılımlı toplantıyla son şeklini almış ve İngilizce’ye çevrilerek Johannesburg’a gönderilmiştir. Ulusal hazırlıklara süreç boyunca kamudan 71, sivil toplumdan 81, yerel yönetimlerden 38, akademi/bilim kuruluşlarından 18 ve diğer kuruluşlardan 32 kuruluş katılım ve katkı sağlamıştır. Ayrıca süreç içinde etkin iletişimi sağlayabilmek için bir e- posta haber grubu kurulmuş, haber ve duyurular bu ortamda paylaşılmıştır. 
Aynı şekilde, sürece dahil olan tüm kurum ve kuruluşlardan belirli ölçütleri karşılayan “En İyi Uygulama” önerileri istenmiş, seçilen En İyi Uygulamalar birer broşür halinde basılarak “En İyi Uygulama Dosyaları” hazırlanmıştır. Bunun yanında uluslararası ölçekte tanıtım için de sözkonusu projeler Internet aracılığıyla yurtdışında tanıtılmıştır. 
Dünya Sürdürülebilir Kalkınma Zirvesi’nin ulusal ölçekteki yansımalarının değerlendirilmesi ve bundan sonrası için planların oluşturulabilmesi için Zirve sonrasında da geniş katılımlı ulusal toplantılar ve çalışma grubu toplantıları düzenlenmeye başlanmıştır.

Türkiye’nin Zirve’ye sunmuş olduğu Ulusal Rapor, 1992 Rio Zirvesi’nden on yıl sonra 2002 yılında ülkemizin sürdürülebilir kalkınma bakış açışıyla bir değerlendirmesini yapmaktadır. Rapor katılımcı bir süreçte hazırlanmış olup, Türkiye’nin şu anki sosyal, ekonomik ve çevresel durumunu altı tema çerçe-vesinde değerlendirmektedir. Bu altı tema şunlardır:
· İklim Değişikliği ve Sürdürülebilir Kalkınma
· Biyolojik Çeşitliliğin Korunması ve Sürdürülebilir Kalkınma 
· Sürdürülebilir Kalkınma İçin Yönetişim
· Yoksullukla Mücadele ve Sürdürülebilir Kalkınma 
· Sürdürülebilir Kalkınma’da İş Dünyası ve Sanayi
· Sürdürülebilir Kalkınma İçin Bilgi ve İletişim
Ulusal Rapor, Giriş bölümünde Sürdürülebilir Kalkınma kavramının bir değerlendirmesini yaparak Dünya Sürdürülebilir Kalkınma Zirvesi ulusal hazırlıkları ile ilgili bilgi vermektedir. Genel Bakış bölümünde son on yıldaki ekonomik gelişmeler, AB adaylık süreci ve Sekizinci Beş Yıllık Kalkınma Planı’nda Sürdürülebilir Kalkınma konuları incelenmiştir.
İklim Değişikliği ve Sürdürülebilir Kalkınma bölümünde Türkiye’de enerji, enerji verimliliği, yenilenebilir enerji kaynakları, sera gazı salımları, kapasite geliştirme ve politikalar üzerinde durulmuş, mevcut durum analizi yanında öneriler de yer almıştır. Biyolojik Çeşitlilik ve Sürdürülebilir Kalkınma bölü-münde Türkiye’nin biyolojik çeşitliliği ve ekosistemleri, koruma proje/stra-tejileri ve öneriler üzerinde durulmuştur. Sürdürülebilir Kalkınmanın en kilit kavramlarından olan Yönetişim, Ulusal Rapor’un da temaları arasında yer almıştır. Son on yıl içinde Türkiye’de şeffaflık, hesap verebilirlik, toplumsal katılım, yerindenlik gibi kavramların incelendiği bu bölümde, ayrıca İyi Yönetişim konusunda kamu, sivil toplum ve basının bilgilendirilmesi, etkin bir performans değerlendirme sisteminin kurulması ve Sürdürülebilir Kalkınma Gözlemevi kurulması gibi öneriler sunulmuştur. Yine Zirve’nin en çok tartışılan konuları arasında yer alan Yoksullukla Mücadele, sürdürülebilir kalkınmanın vazgeçilmez bir unsuru olarak Ulusal Rapor’un altıncı bölümünü oluştur-maktadır. Yoksulluk-çevre etkileşimi, Kırsal Yoksulluk-Tarım ve Gecekondu sorununun detaylı olarak incelendiği bu bölüm, şeffaflığın arttırılması, kısa vadeli politikalar yerine istikarlı ve uzun vadeli politikalara yönelinmesi gibi önerilerle sona ermektedir. Sürdürülebilir Kalkınmayı sağlayacak paydaşların en etkililerinden olan İş Dünyası ve Sanayi raporun yedinci bölümünü oluştur-maktadır. İş dünyasının sürdürülebilir kalkınmaya bakışının, küreselleşmenin etkilerinin, sektörel yaklaşımların, atık ve çevre yönetimi sistemlerinin, ku-rumsal yapının, şirket sorumluluğu kavramının incelendiği bu bölümde ayrıca iş dünyasının önündeki fırsat ve engeller değerlendirilerek öneriler sunulmuştur. Raporun son bölümü, Bilgi ve İletişim Teknolojileri’ne ayrılmıştır. Bu bölümde, tüm diğer tematik başlıklarda bilgi ve iletişimin yeri, eğitim, çevresel verinin depolanması ve kullanımı, bilgi toplumu olma gibi konular incelenerek öncelikli alanlar belirlenmiş, bu alanlarda kurumsal, idari, teknik eyleme geçilmesi önerileri yapılmıştır.
“En İyi Uygulamalar” 

Sürdürülebilir kalkınmaya olumlu etki yapan, Türkiye çapında kamu, sivil toplum kuruluşları, akademi, özel sektor tarafından son on yıl içinde gerçekleştirilmiş projeler “En İyi Uygulama” dokümanları olarak birer broşür halinde basılarak Zirve’de sunulmuştur. 26 adet “En İyi Uygulama”, Ulusal Rapor’un altı tematik başlığı altında belirlenmiştir. 
Zirve’de Dağıtılan “En İyi Uygulamalar” Listesi
Yönetişim
1. “Türkiye'de Yerel Gündem 21'lerin Uygulanması” Projesi
2. Ordu İli Mesudiye İlçesi Çavdar ve Yöresi Köyleri “Köykent” Projesi

3. “Güneydoğu Anadolu Bölgesi Gençlik Sosyal Gelişim Programı”
4. “Türk Medeni Kanununun Cinslerarası Eşitlik Temelinde Katılımcı Bir Süreçte Değiştirilmesi”
5. “Yerel Yönetimler Bilgi Tabanı” Projesi
Yoksulluk
6. Doğu Anadolu Su Havzası Rehabilitasyon Projesi
7. Sulama Yönetimi ve Yatırımlarında Katılımcı Özelleştirme Projesi
8. Macahel (Camili) Doğal Varlıkları Koruma Amaçlı Kırsal Kalkınma Projesi
9. Çok Amaçlı Toplum Merkezleri (ÇATOM)
10. Van- Bahçesaray Ceviz Koruma ve Geliştirme Projesi
11. Türkiye'nin Soğanlı Bitkileri Üretim Projesi
12. “Çocuk İşgücünün En Kötü Biçimlerinin İzmir’de Seçilen Sınai Meslek Dallarında 2003 yılı itibarıyla Sona Erdirilmesi” Pilot Projesi
İş Dünyası ve Sanayi
13. GAP – Girişimci Destekleme ve Yönlendirme Merkezleri
14. Ulusal Geri Kazanım ve Katı Atık Yönetimi Sistemlerinin Geliş-tirilmesi

15. “Ozon Tabakasını İncelten Maddelerin (OTİM) Kullanımının Gideril-mesi” Projesi
16. Otomotiv Sanayii Otomobil Egzoz Emisyon Standartları Uyum Programı
Bilgi ve İletişim
17. Televizyon Yoluyla Yaygın Çiftçi Eğitimi Projesi (Yayçep)
18. TBMM TV ve Internet
Biyolojik Çeşitliliğin Korunması
19. “Akdeniz Fokunun Türkiye’de Korunması Programı / Foça ve Batı İçel Projeleri
20. Gökçeada Deniz Parkı
21. Akbaba Projesi
22. Endemik Van Gölü İnci Kefalı Balıkçılığının Yönetilmesinde Sürdürü-lebilir Verimliliğin Sağlanması
23. “Bitki Genetik Çeşitliliğinin Yerinde Korunması” Projesi
24. Türk Boğazlarından Tehlikeli Madde Geçişinin Denetlenip, Sınırlan-ması ve Alternatif Geliştirilerek Önlenmesi
İklim Değişikliği
25. Yenilenebilir Enerji Kaynaklarının Desteklenmesi: Kırşehir’de Jeotermal Merkezi Isıtma Sistemi 
26. Sanayi Sektöründe Enerji Tasarrufu Bilinci ve Altyapısının Gelişti-rilmesi Girişimi: Ulusal Enerji Tasarrufu Merkezi
En iyi uygulamalar listesine baktığımızda Bakanlığımızın doğrudan veya dolaylı olarak içerisinde bulunduğu beş adet proje (1, 2, 5, 10, 25) olduğu görülmektedir.

Yazımızın başında da belirttiğimiz gibi, Zirve 26 Ağustos tarihinde başlamıştır. Toplantıların merkezi Johannesburg’daki kongre merkezi olmuş, beş katlı bu merkezde çok sayıda eş zamanlı toplantı yapılmıştır. Uygulama Planı’nın müzakereleri birinci kattaki Viyana Oturumunda gerçekleşmiştir. Bu müzakerelere Birleşmiş Milletlere üye tüm ülkeler katılmış, sivil toplum kuruluşları ise ancak gözlemci sıfatı ile toplantıları izlemişlerdir.  Binanın beşinci katındaki altı-yedi bin kişinin katılabileceği büyük salonda çok geniş katılımlı toplantılar gerçekleşmiştir. Bu binanın en alt katında bine yakın gazetecinin aynı anda çalışabileceği büyük bir basın merkezi de toplantı boyunca hizmet vermiştir.

Uluslararası medya Zirve’ye hem görsel hem de basılı yayınlarında  büyük yer ayırmıştır. Hem canlı yayınlar yapılmış, hem de değerlendirme-tartışma programları düzenlenmiştir. Ayrıca, Zirve’ye katılan devlet ve hükümet başkanlarıyla canlı mülakatlar da gerçekleştirilmiştir.

Bu merkez binanın dışında da daha birçok mekanda farklı başlıklar altında toplantılar yapılmıştır. Su Forumu, büyük kubbeli bir binada, yerel yönetimler Zirvesi ise Johannesburg’un en tanınmış otellerinden birisinde düzenlenmiştir. 

Zirve süresince, resmi toplantılar yanında pek çok yan etkinlik ve toplantı da düzenlenmiştir.  Bu kapsamdaki en yoğun ve renkli yan etkinlikler arasında, Ubuntu Köyü’nde yapılan “Ubuntu Fuarı” yer almaktadır. Uluslararası Doğa Koruma Birliği (IUCN) ise birkaç katlı bir binada doğa koruma ve biyolojik çeşitlilik hakkında pek çok toplantı ve etkinliği iki hafta boyunca sürdürmüştür. 

Sivil Toplum Kuruluşları Forumu şehrin dışında gerçekleşmiştir. Pek çok etkinliğin yer aldığı ayrı bir mekanda yapılan bu forum, büyük ilgi görmüştür. Sivil toplum kuruluşları hem bütün etkinlikleri izlemişler hem de kendi aralarında biraraya gelip değerlendirmeler yaparak, ortaklıklar kurmuşlardır.

Sürdürülebilir kalkınma konusunda tüm dünyada ülkeler, sivil toplum kuruluşları, şirketler ve uluslararası kuruluşlar tarafından yapılan çalışmalar ve en iyi uygulama örnekleri Ubuntu  fuarında sergilenmiştir. Fuar kapsamında 200 stand kurulmuş, bu standlarda 24 ülke, BM kuruluşları, uluslararası kalkınma ajansları, uluslararası kuruluşlar ve firmaların tanıtımları yapılarak projeleri sergilenmiştir. Türkiye de, bu fuarda Çevre Bakanlığı ve IULA-EMME (Uluslararası Yerel Yönetimler Birliği-Doğu Akdeniz ve Ortadoğu Bölge Teşkilatı) tarafından hazırlanan standlar ile yer almıştır. IULA-EMME standında, Türkiye’nin Yerel Gündem 21 uygulamaları tanıtılırken, Çevre Bakanlığı standında sürdürülebilir kalkınmayı destekleyen “En İyi Uygu-lamalar”, “Sürdürülebilir Kalkınma Ulusal Raporu” sunulmuş ve Türkiye’nin kültürel/turistik tanıtımı yapılmıştır. Ülkemizin standı, başta Cumhurbaşkanı Sn. Ahmet Necdet Sezer olmak üzere pek çok kişi tarafından ziyaret edilmiştir. Burada sergilenen Ulusal Rapor ve En İyi Uygulamalar dosyaları da büyük ilgi görmüştür.

Fuar süresi boyunca çeşitli sinevizyon gösterileri, kültürel etkinlikler ve el sanatları ürünleri aracılığıyla ülke tanıtımları yapılmış, Bilim ve Teknoloji Forumu toplanmış ve tematik söyleşiler ile sürdürülebilir kalkınma deneyimleri paylaşılmıştır. Ayrıca, sürdürülebilir kalkınmayı hedefleyen Rio Sözleşmeleri de ortak bir standda yer almış ve ortak eylem mesajı vermiştir. Bu fuar aracılığıyla, resmi toplantılardan ayrı olarak, sürdürülebilir kalkınmanın farklı boyutları kalkınmanın farklı tarafları tarafından tartışılmış ve bu kapsamdaki iyi örnekler sergilenmiştir.

YEREL YÖNETİMLER FORUMU

Resmi etkinlikler arasında önemli bir yer tutan Yerel Yönetimler Fo-rumu’nda pek çok ülkenin yerel yönetimleri temsil edilmiştir. Yerel yönetimleri ilgilendiren bu toplantı ayrı bir merkezde üç gün boyunca devam etmiş, Türkiye’den gelen Valilerimiz ve Belediye Başkanlarımız da bu toplantıları başından sonuna kadar izleyerek katkıda bulunmuşlardır.
Toplantılara tüm dünyada 700 üzerinde üst düzey yerel yönetici katılmıştır.
Yerel yönetimler Forumu olarak da adlandırılan bu toplantıların açılışında “Yerel Harekat Dünyayı Sürüklüyor” adlı bir belge tartışılarak Rio’dan bu yana geçen sürede yerel yönetimlerin ve Gündem 21’lerin durumu değerlendirilmiş, Gündem 21’lerin uygulanmasında yerel yönetimlerin önemi vurgulanmıştır.
Yine aynı gün “Küresel Ortak Değerlerin Korunmasında Yerel Yönetim-lerin Rolü” konulu bir oturum daha düzenlenmiştir. Bu genel oturumdan sonra yerel yönetim yetkilileri; toprak, su, iklim, gıda, sağlık ve biyo çeşitlilik ko-nularında düzenlenen bilgilendirme toplantılarına katılarak görüşlerini ifade etmişlerdir.
İkinci günkü oturumun konusu “Sürdürülebilir Topluluklar ve Kentler İçin Yerel Harekat” başlığını taşıyordu. Bu genel toplantıdan sonra “Kamu-Özel Ortaklıkları”, “Adil ve Barışçı Topluluklar”, “Eko-Duyarlı Kentler”, “Afetlere Hazırlıklı Topluluklar ve Kentler”, “Hızlı Kentleşmenin Yönetimi” adlı konu başlıklarını taşıyan paralel oturumlar düzenlenmiştir. 
İkinci gün öğleden sonra ise, “Yerel Yönetimin Güçlendirilmesi”, “Sürdürülebilir Topluluklar ve Kentler için Başarı Göstergeleri Geliştirilmesi”, “Yönetimler Arası İşbirliği”, “Sürdürülebilir Gelişme İçin Pazar Mekaniz-masından Yararlandırılması”, “Yerel Sürdürülebilir Gelişmenin Finasmanı” konuları tartışılmıştır.
Forumun son gününde Yerel Gündem 21’in daha etkin olarak uygu-lanmasına yönelik toplantılara ağırlık verilmiştir. “Gündemden Eyleme” denilen bu hareketin yerel gündeme yansıması “Yerel Eylem 21” olarak adlandırımış, sabahki bu oturumların bazılarını Türkiye’den gelen katılımcılar yönetmiştir. 
Öğleden sonraki paralel oturumlarda “Yerel Yönetimler ve Kapasite Geliştirme”, “Yerel Ekonomiler, Kentsel Hizmetler ve Çözümlerin Paylaşımı, “Su, Enerji ve İklim” konuları üzerinde durulmuştur.
Son oturumda ise üç gün boyunca tartışılan tüm konuları kapsayan bir başlık yer almıştır:

“Bu bizim geleceğimizle ilgili: Yerel Yönetimin Gücü”
Kapanış bölümünde aşağıda tam metni bulunan “Yerel Yönetimler Bildir-gesi” kabul edilmiştir.
Johannesburg Çağrısı

“Biz, Güney Afrika’nın Johannesburg Kentinde, 2002 Ağustos’unda bir araya gelen yerel yönetimlerin liderleri ve temsilcileri olarak dünyamız ve insanlar için sürdürülebilir kalkınma için söz veriyoruz.

1992’den beri yerel yönetimler Rio Dünya Zirvesinin amaçlarını ve özlemlerini gerçekleştirmek için çok önemli adımlar attılar. Bugün, biz Johannesburg Zirvesi amaç ve hedeflerini ve özlemlerini gerçekleştirmek için yerel güçlerimizi bir işbirliği anlayışı içerisinde pekiştirmeye, varolan uluslar arası protokol ve deklarasyonlara ek olarak Ajanda 21. Milenyum Dek-lerasyonu ve Habitat Ajandası amaçlarına uluşmaya gayret edeceğimize söz veriyoruz.
Biz yerel faaliyetlerin, gezegenimizi koruma yolunda tek başına yeterli olmadığını biliyoruz. Bu yüzden ulusal hükümetlerimizi katılımcı uluslararası kurumları ve Birleşmiş Milletleri azgelişmişlik ve fakirlik önünde bir cephe oluşturma faaliyetlerimizde kapasite ve yeteneklerimizi artırmaya yardımcı olmaya çağırıyoruz. Bize bu evrensel savaşta verilen önemli rol nedeniyle, aynı zamanda bu ulusal ve uluslararası kurumların yerel yönetimlerin organlarını güçlendirme faaliyetlerine başlamalarını ve geliştirmelerini zorunlu görüyoruz. Afrika bağlamında, biz BM’de dahil olmak üzere bütün uluslararası kuruluşları Afrika’nın kalkınması için yeni ortaklık kuruluşu ile çalışmaya ve kıtadaki yerel yönetimleri desteklemeye çağırıyoruz.
Buna ek olarak, ulusal hükümetleri, yerel yönetimleri hükümetin önemli bir parçası ve en çok görünen yüzü olarak tanımaya çağırıyoruz.
Biz aynı görüşte olan bütün insanları, organizasyonları ve hükümet çevrelerini birlikte yarının dünyasını kurmaya çağırıyoruz. Biz özellikle gelişen dünyada ve değişime uğrayan ekonomilerde globalizasyonun yerel düzeyde yaptığı etkiden oldukça endişeliyiz. Bizler uluslararası sistemin yerel toplumlar ve yerler üzerindeki yıkıcı etkilerini ilk elden gözlemleyenleriz.
Bundan dolayı daha adil ve daha insani bir dünya düzenini hayata geçirmek için yeni bir uluslararası ilişkiler düzeninin kurulması için çağrıda bulunuyoruz. Biz, bugünkü dünya ekonomisi yapısının yerel yönetimlerin işlevlerini yerine getirme yeteneklerini sınırladığına inanıyoruz. Uluslararası pazarlara girişte uygun olmayan şartlar, eşitliksizci bir küresel ticaret rejimi, sürdürülemez borçlanma insanlık için otorite kullanmamızı engellemektedir.
Biz Johannesburg 2002’ye katılan dünya devletlerini ve katılımcı uluslararası organizasyonları, uluslararası yerel yönetim organizasyonlarına daha fazla önem vermeye çağırıyoruz. Biz milenyumda aşağıdaki amaçlara ulaşmaya söz veriyoruz:
· Temiz ve güvenli sudan yoksun insan sayısını yarıya indirmek,
· Halk sağlığı ile ilgili problemleri WTO/TRIPS ile işbirliği içinde gidermek,
· Modern enerji hizmetlerini, ulaşmayı geliştirmek,
· Gelişmekte olan dünyadan daha fazla malın pazarlara girmesini sağlamak,
· Adil ve ulaşılabilir bir entelektüel mal rejimini kurmak için ortakların teknolojik ve bilgi alt yapılarını geliştirmek,
· Her seviyede ve herkese eşitlikçi bir eğitim imkanı sağlamak.
Biz yukarıda saydıklarımızı 2015’den önce yerine getirmeye söz veri-yoruz.
Biz dünya yerel yönetimleri olarak dünyanın eşitlikçi ve adil olmadığını beyan ediyoruz. Eğer bunun gibi uluslar arası aktiviteler insan hayatında dikkate değer değişiklikler meydana getirilsin istiyorsak biz -insanların temsilcileri- değişiklikleri sağlamak için daha cesur olmak zorundayız. Biz siyasi irade olmadan bunların gerçekleşeceğine inanmıyoruz. Bu yüzden yoksulluğu gidermeye, gelişmiş ve gelişmekte olan ülkeler arasındaki dengesizliği düzeltmeye ve dünyayı yeniden şekillendirmeye söz veriyor, tereddütsüz taahhüt ediyoruz. Aynı zamanda pratik ve gerçekçi aksiyon planlarını Yerel Gündem 21 amaçları doğrultusunda uygulamaya koymayı vaat ediyoruz ve gelecek hafta Johannesburg’daki toplantıda devlet baş-kanlarını da aynısını yapmaya çağırıyoruz.
Zaman aksiyon zamanıdır. Gelin bu fırsatı kaçırmayalım; belki başka bir fırsat olmayacaktır.”
Yukarıda ana başlıkları ile anlatılan  forum ülkemizden İçişleri Bakanlığı Mahalli İdareler Genel Müdürü, Antalya, Bolu, Samsun, Tekirdağ, Yalova Valileri, İstanbul, Antalya Büyükşehir Belediye Başkanları, Antakya, Kars, Yalova, Babaeski Belediye Başkanları ile Yerel Gündem 21 sekreteri ve Yerel Gündem 21 Programı Ulusal Koordinatörü izlemişlerdir.

ZİRVE’DEKİ YAN ETKİNLİKLER

Zirve esnasında çok sayıda düzenlenen yan etkinlik arasında, 3 Eylül 2002 tarihinde Türkiye ve Bulgaristan tarafından ortaklaşa gerçekleştirilen bir yan etkinlik de bulunmaktadır. 

Her iki ülkenin Cumhurbaşkanlarının katıldıkları bu etkinlikte, Türkiye ve Bulgaristan’daki Yerel Gündem 21 faaliyetleri takdim edilmiştir. Cumhur-başkanımız, tam metni aşağıda verilen konuşmalarında, Yerel Gündem 21 uygulamalarında dünyanın en iyi örneklerinden biri olan Türkiye’deki çalış-malardan övgüyle bahsetmiştir.

“Sayın Cumhurbaşkanı,

Birleşmiş Milletler Kalkınma Programının Değerli Direktörü,

Değerli Konuklar,

Türkiye ile Bulgaristan’ın katkısı ve Birleşmiş Milletler Kalkınma Programı’nın desteğiyle düzenlenen etkinliğe haşgeldiniz. Bu etkinliğe komşumuz Bulgaristan’ın Cumhurbaşkanı olarak değerli dostum Sayın Purvanov’la birlikte katılmaktan mutluluk duymaktayım.

Rio Konfransı’ndan bu yana geçen on  yıl içinde pek çok ülke kendi sürdürülebilir kalkınma stratejilerini geliştirmiştir. Ancak, Rio’da kabul edilen ereklere ulaşmada elde edilen başarının beklentilerin gerisinde kalması, yaptığımız çalışmaların yeterliliğinin yeni bir anlayışla irdelenmesini gerektirmektedir.

Küresel sorunların çözümü için uluslar arası alanda işbirliği, ulusal düzeyde ise, toplumun tüm kesimlerinin desteğini kazanmış somut politikaların oluşturulması ve uygulanması gereği öne çıkmaktadır.

Bu bağlamda, ortak eylemlere bağlı atılımların gerçekleştirilmesinde “iyi yönetişim” olgusu önem kazanmıştır. İyi yönetişim, öncelikle, siyasal sistemde, hükümet ile toplum arasında karşılıklı etkileşimin, ortak çalışmanın ve karar almada paydaş olmanın gerçekleştirilmesini gerektirmektedir.

Türkiye’de siyasal yönetişim, son on yılda demokratikleşme alanındaki çabalarımız ve Avrupa Birliği’yle ilişkilerimiz doğrultusunda büyük gelişme göstermiştir.

Bu gelişmenin ilk sonuçları, siyasal karar alma ve denetim konularında saydamlık olarak kendini göstermiştir. Sekizinci Beş Yıllık Kalkınma Planı’nda “Sivil Toplum Kuruluşları” başlığına yer verilerek, kalkınmanın her alanında kamu ve sivil toplum çalışmalarının demokratik bir topluma ulaşması için önemi vurgulanmış, bu işbirliği kanallarının gelişmesi için sivil toplum kuruluşlarının desteklenmesinin bir hükümet politikası haline getirilmesi amaçlanmıştır.

Türkiye’nin yasal düzenlemeleri hakkında ilgili toplum kesimlerini bilgilendirme uygulamaları da OECD standartlarında “en iyi uygulama” niteliği taşımaktadır.

Bir başka en iyi uygulama örneği de bugün üstünde duracağımız, katılımcı demokrasi ve yaşam kalitesini geliştirmeyi amaçlayan Yerel Gündem 21 Programı’dır.

Yerel Gündem 21 Programı’nın Türkiye’deki uygulamalarının Birleşmiş Milletler Kalkınma Programı tarafından dünyadaki en başarılı uygulama-lardan biri olarak seçilmesinden gurur duymaktayız.

1992’de Rio de Janeiro’da yapılan Birleşmiş Milletler Çevre ve Kalkınma Konferansı’nın sonuçlarından biri olan gündem 21’de “her ülkede yerel yönetimlerin, kendi beldelerinde katılımcı bir süreç başlatarak, Yerel Gündem 21’ler konusunda görüş birliği sağlamaları” ana erek olarak gösterilmektedir. 1992’den bu yana, Avrupa ülkeleri başta olmak üzere, dünyadaki binlerce kentte  Yerel  Gündem  21  Programı  olarak  adlandırılan  bu  süreç  başla-tılmıştır. 

1996’da İstanbul’da yapılan Kent Zirvesi, Habitat II, Rio’da başlatılan bu hareketi, kamu, sivil toplum ve özel kesim ortaklığını özendirerek zenginleştirmiştir. “İstanbul Anlayışı”nın bu sürece olumlu katkılarını kaydetmenin gerektiğine inanıyorum.

Ülkemizde Yerel Gündem 21 uygulamaları, “Türkiye’de Yerel Gündem 21’lerin Teşviki ve Geliştirilmesi” tasarısı adıyla Birleşmiş Milletler Kalkınma Programı Türkiye Daimi Temsilciliği ve Birleşmiş Milletler Kalkınma Programı Kapasite 21 Programı’nın desteğiyle, Uluslararası Yerel Yönetimler Birliği, Doğu Akdeniz ve Ortadoğu Bölge Teşkilatı’nın eşgüdümünde yürütülmüştür. Tasarı, Eylül 1997’de uygulanmaya başlanmıştır.

Türkiye coğrafyasına ve belediyelerin siyasal konumlarına göre dengeli olarak belirlenen 9 kent, birinci yıl sonunda uygulamanın başarılı sonuçları görüldüğü için 23’e çıkarılmıştır. Tasarı 48 kentte uygulamaya konulmakla ülke çapında yaygınlık kazanmıştır. Böylece yerel kalkınma planlarında sivil toplumun karar alma sürecine katılımı ve yerel yatırımlarda söz sahibi olması sağlanmıştır.

Kent konseyleri ve benzeri platformların kurulmasıyla, değişik ku-rumların temsilcilerini ortak amaçlar doğrultusunda düzenli olarak biraraya getiren etkin düzeneklerin oluşturulması, genel anlamda vurgulamaya çalıştığım “iyi yönetişim” olgusunun, günlük yaşama yansıtılmasına yardımcı olmuştur. Sayıları hızla artan Kadın Platformları ve Gençlik Meclisleri, Yerel Gündem 21 sürecinin itici gücünü oluşturmakta, gençliğin geleceğin sadece mirasçısı değil, aynı zamanda mimarı olma kararlılığını ortaya koymaktadır.

Sonuç olarak, sürdürülebilir kalkınmanın toplumsal, çevresel, ekonomik ve kültürel boyutlarıyla iyi yönetişim kavramının doğrudan bağlantılı olduğuna inanıyorum.

Sözlerime son verirken, az sonra izleyeceğimiz konserde Türkiye ile Bulgaristan’ın ortak bir kültürel etkinlikte buluşmasının söylemden uygula-maya geçen bir bölge ve komşuluk işbirliğini ve dayanışmayı da yansıt-masından duyduğum mutluluğu belirtir, hepinize esenlikler dilerim.”

CUMHURBAŞKANIMIZIN ZİRVE’DE YAPTIĞI KONUŞMA

1 Eylül - 3 Eylül tarihleri arasında yüzden fazla ülkenin devlet ve hükümet başkanları zirvede konuşma yapmışlar, sürdürülebilir kalkınma ve zirvede görüşülen diğer konularla ilgili görüşlerini dile getirmişlerdir. Cumhur-başkanımız 1 Eylül günü yaptığı konuşmada şu görüşleri dile getirmişlerdir.

“Sayın Başkan,

Ekselansları,

Değerli Temsilciler,

Sözlerime başlarken, Güney Afrika Cumhuriyeti Hükümeti’ni ve Birleş-miş Milletler Örgütü’nü bu geniş katılımlı zirveyi başarıyla düzenledikleri için kutlarım. Bu vesileyle, Güney Afrika Cumhuriyeti Cumhurbaşkanı Sayın Mbeki’ye ve Birleşmiş Milletler Genel Sekreteri Sayın Annan’a değerli katkıları için takdirlerimi sunarım. Ayrıca, Güney Afrika Cumhuriyeti Hükümeti’ne ve halkına gösterdikleri sıcak ilgi ve evsahipliği nedeniyle teşekkür ederim.

1992 yılında Rio’da yapılan Birleşmiş Milletler Çevre ve Kalkınma Konferansı, uluslararası ekonomi ve çevre etkinliklerini birlikte yön-lendirecek bir dizi ilkenin kabul edilmesi yönünden tarihsel bir adım olmuştur. “Gündem 21” olarak adlandırılan bu ilkeler on yıl boyunca çalışmalarımıza ışık tutmuş, uluslararası toplum, Rio’da belirlenen ereklere ulaşabilmek için yoğun çaba harcamıştır.

Bununla birlikte, geçen on yıla baktığımızda, beklentilerimizin tam olarak karşılanamadığını görüyoruz. Yoksullukla savaşım, gündemimizdeki önceliğini korumaktadır. Kimi ulusları ve toplumsal kesimleri tehdit eden küreselleşmenin tüm insanlığın yararına sonuçlar verecek biçimde yönlen-dirilmesi, toplumsal ve ekonomik kalkınmanın çevrenin korunmasıyla bağlantılı olarak yürütülmesi, ulusal ve uluslar arası düzeylerde daha kapsamlı bir işbirliğini ve daha etkili düzenekleri gerektirmektedir.

İki yıl önce New York’ta Binyıl Zirvesinde biraraya gelmiş ve yoksul-luğun ortadan kaldırılması, ortak çevremizin korunması, insan hakları, demokrasi ve iyi yönetişim konularındaki yüklenimlerimizi ortaya koymuştuk. Binyıl Bildirisinde yer alan yüklenim ve gereksinimler bugün de geçerlidir. Binyıl Bildirisini kabul eden ülkeler olarak bu belgedeki ereklere ulaşma yönündeki çabalarımızı kesintisiz sürdürmeliyiz. Eğer bu erekler yönünde kararlı adımlar atamazsak, dünyada, varlıklı uluslar ile yokluk ve yoksulluk içindeki uluslar arasındaki uçurumun kapatılmasını ve gelecek kuşakların yaşanabilir bir çevreye kavuşmalarını sağlayamayız.

Burada, Rio ilkelerine bağlılığımızın yinelenmesi ve ekonomik ve toplumsal kalkınma ile çevrenin korunması arasındaki ilişkinin en güçlü biçimde kurulmasını sağlayacak adımların atılması görevimiz olmalıdır.

Birleşmiş Milletler Binyıl Zirvesi’nde birlikte kararlaştırdığımız, günlük geliri bir doların altında bulunanların ve açlık çekenlerin nüfusunun 2015 yılına kadar yarıya indirilmesi amacına ancak, ortak fakat farklılaştırılmış sorumluluklarımız çerçevesinde göstereceğimiz çaba ve katkılarla ulaşabil-memiz olanaklıdır.

Yoksullukla ulusal düzeyde sürdürdüğümüz savaşım sırasında yaptığımız değerlendirmeler, yoksulluğun nasıl ve neden ortaya çıktığı sorusuna verilecek doğru yanıtın, bununla savaşımda izlenecek yolu da belirleyeceğini göstermektedir. Bu değerlendirmeler, yapısal değişikliklerle, demokratik ve katılımcı düzeneklerin birlikte ve bir bütün içerisinde ele alınması gerektiğine işaret etmektedir.

Küreselleşmenin öncelikli amacı da ülkeler arası gelir dağılımında varolan adaletsizliği gidermek olmalıdır. Ülkeler arasındaki gelir uçurumları,  yoksul devletlerin az gelişmişliğini daha da kalıcı duruma dönüştürmekte, az gelişmişlik ise, uluslar arası ekonomik sistemden dışlanmaya yol açarak, terörün yeşermesi için uygun bir ortam hazırlamaktadır.

Monterrey’de düzenlenen Kalkınmanın Finansmanı Uluslar arası Kon-feransı, istikrarlı ve sürdürülebilir bir kalkınma için gerekli maddi olanak-ların bulunmasında önemli bir aşama oluşturmuştur.

Monterrey’den çıkardığımız bir başka sonuç da iyi yönetişimin, gele-cekte, sürdürülebilir kalkınma alanında devletler arasında oluşturulacak işbirliği sürecinin önemli koşullarından biri olacağıdır. Bu nedenle, önü-müzdeki dönemde, ulusal düzeydeki kararların, demokratik bir ortamda, toplumu oluşturan bireyler ve sivil toplum kuruluşlarının da katkılarıyla alınması ve uygulanması bu sürecin temelini oluşturacaktır. Uluslar arası iyi yönetişim ise, çokuluslu örgütlerin işleyişinde saydamlığın geliştirilmesine bağlıdır.

Sürdürülebilir Kalkınma Zirvesinin Güney Afrika’nın bu önemli kentinde düzenlenmesi, uluslararası toplumun dikkat ve ilgisinin Afrika’nın karşı karşıya bulunduğu sorunlar üzerinde yoğunlaştırılmasına olanak vermesi yönünden de büyük bir fırsat oluşturmaktadır.

Afrika kıtası güç bir dönemden geçmektedir. Özellikle kıtanın güneyinde 13 milyon insanı tehdit eden açlık sorununa ivedilikle çözüm bulunması gerekmektedir. Öte yandan, yine Afrika’nın önemli sorunlarının başında gelen AİDS hastalığına karşı daha etkili önlemler alınmalıdır. Bu bağlamda Birleşmiş Milletler Genel Sekreteri Sayın Kofi Annan’ın çağrısını olumlu ve zamanlı buluyor ve Birleşmiş Milletler’in harcamakta olduğu çabaların desteklenmesi gerektiğini düşünüyoruz.

Türkiye, yerküremizin en duyarlı bölgeleri arasında yer alan Akdeniz, Karadeniz ve  Hazar Havzalarının kesiştiği noktada yer almaktadır. Üç tarafı denizlerle çevrili olan, Türk Boğazları ve büyük akarsu sistemleri gibi özel koruma gerektiren çevresel birimlere ve zengin bitki örtüsüne ve canlı türlerine sahip bulunan Türkiye, ulusal düzeyde olduğu kadar uluslararası düzeyde de çevre bilincinin geliştirilmesine özel önem vermektedir.

Rio Konferansında imzaya açılan iki önemli sözleşmeden biri olan Birleşmiş Milletler Biyolojik Çeşitlilik Sözleşmesi çevre konusunda uluslararası  işbirliğine  verdiğimiz  önemin  bir  göstergesi  olarak tara-fımızdan Rio Konferansı sırasında imzalanmış ve daha sonra yürürlüğe konmuştur.

Ülkemize getirdiği ağır yükümlülüklere karşın sürece katkıda bulunmak anlayışıyla Birleşmiş Milletler İklim Değişikliği Çerçeve Sözleşmesine katılım sağlanması için gerekli işlemlere başlanmış, 2001 yılında Türkiye’nin özel koşullarının tanınmasıyla ulusal mevzuat çalışmaları hızlandırılmıştır. Bu süre boyunca Türkiye, uygulamaları dikkatle izlemiş ve Sözleşmenin ko-şullarına uyum göstermek için uluslararası finans kuruluşlarının da des-teğiyle çalışmalarını sürdürmüştür.

Kyoto Protokolü, küresel ısınmaya neden olan sera gazlarının azal-tılmasında önemli adımlar atılmasına olanak verecektir. Bu bağlamda, sanayileşmiş ülkelerin yükümlülüklerini yerine getirmeleri büyük önem taşımaktadır. Bu nedenle, Birleşmiş Milletler İklim Değişikliği Çerçeve  Sözleşmesinin uygulanmasının ve ülkelerin Kyoto Protokolünün yürürlüğe girmesi için çaba göstermelerinin önemi son yıllarda daha da artmıştır.

Türkiye’nin geçen on yıl içinde Rio Konferansı sonuçlarıyla bağlantılı olarak yaptığı çalışmalara da kısaca değinmek istiyorum.

Türkiye’de ilgili kuruluşlarımızın katılımıyla Gündem 21’in uygu-lanması amacıyla bir dizi toplantı düzenlenmiş, böylece Türkiye’nin çevre gündemi oluşturulmuştur. Rio Kararları Beş Yıllık Kalkınma Planlarına yansıtılmıştır. Sivil toplum kuruluşları başta olmak üzere, ilgili tüm kuruluşlarımızın katkısıyla hazırlanan Ulusal Çevre Eylem Planı kabul edilmiş, bu çerçevede yaşam kalitesinin iyileştirilmesi, çevre bilinç ve duyarlılığının geliştirilmesi ve sürdürülebilir nitelikte bir ekonomik, top-lumsal ve kültürel gelişmenin sağlanmasına yönelik çalışmalar başlatıl-mıştır.

2000 yılında gerçekleştirilen Birleşmiş Milletler Binyıl Zirvesi’nin belirlediği amaçlar, Doha’da yapılan Dünya Ticaret Örgütü Konferansı ve kalkınmanın finansmanı için Monterrey’de düzenlenen uluslararası konferanstan sonra Johannesburg Zirvesi’nin önemli bir dönüm noktası oluşturacağını düşünüyor, Zirve’nin bu bağlamda bir sonuç değil, önü-müzdeki yeni dönem için bir başlangıç olacağına inanıyorum.

Bu Zirvede alacağımız kararlarla oluşturacağımız ileriye yönelik eylem programının küresel çevrenin korunmasına, gelecek kuşaklara yoksulluğun olmadığı, sağlıklı ve güvenli bir yaşam ortamı yaratılmasına ve tüm halkların gönenç ve eğitim düzeyinin yükseltilmesine katkıda bulunmasını diliyorum.”
DÜNYA SÜRDÜRÜLEBİLİR KALKINMA ZİRVESİ’NİN

ÇIKTILARI

Dünya Sürdürülebilir Kalkınma Zirvesi’nden, iki tip sonuç çıkmıştır. Hükümetlerin taahhütlerde bulunacağı ve eylem planı olarak uygulamaya koyacağı Plan birinci tip çıktı olarak değerlendirilirken, tüm paydaşların içinde yer alacağı ortaklık girişimleri ikinci tip çıktılar olarak tanımlanmıştır. İkinci tip çıktıların önemi, sorumluluğun yalnızca hükümetlere verilmesi anlayışından uzaklaşılarak, yükümlülüklerin tüm paydaşlar tarafından sahiplenilmesi anla-yışına ağırlık verilmesidir.
Birinci tip çıktılar kapsamında “Dünya Sürdürülebilir Kalkınma Zirvesi Uygulama Planı” ve “Siyasi Bildiri” heyetler tarafından müzakere edilerek resmi belge olarak sunulmuştur. İkinci tip çıktılar kapsamında ise, uluslararası kuruluşlar, sivil toplum kuruluşları, kamu kuruluşları ve özel sektörün dahil olduğu 200’den fazla “ortaklık” kurulmuştur. 

Burada, hükümetler üzerinde bağlayıcılığı olan “Dünya Sürdürülebilir Kalkınma Zirvesi Uygulama Planı” ve “Siyasi Bildiri” üzerinde durulacaktır.

Dünya Sürdürülebilir Kalkınma Zirvesi Uygulama Planı

Sürdürülebilir Kalkınma Uygulama Planı, bir yıl süren müzakerelerin sonucunda 54 sayfalık bir metin haline gelmiştir. Uygulama Planı’nın oluşma sürecinde vurgulanması gereken bir unsur, Planı’n iskeletinin uluslararası hazırlık toplantılarında oluşmuş olmasıdır. Son Hazırlık Toplantısı’nda yapılan müzakereler sonucunda ise, Uygulama Planı uzlaşma sağlanamayan temel konular haricinde nihai halini almıştır. 

Zirve’deki müzakarelerin temel amacı, hazırlık toplantılarından uzlaşma sağlanamayan konuları tekrar müzakereye açmaktı. Bu bağlamda, Zirve açılış tarihi olan 26 Ağustos’tan iki gün önce, yani 24 ve 25 Ağustos tarihlerinde gayriresmi toplantılar tüm üye ülkeler arasında yapılmıştır. Bu toplantılar süresince hem Zirve’nin işleyişi ve müzakerelerin nasıl gerçekleştireleceği görüşülmüş, hem de uzlaşma sağlanamayan konularda müzakereler devam etmiştir. Ayrıca, Avrupa Birliği, gelişmekte olan ülkeleri temsil eden G77 grubu, Türkiye’nin de dahil olduğu JUSCANZ grubu ve Avrupa Birliği Aday Ülkelerinden oluşan Merkez Grup gibi gruplar tarafından da gayriresmi toplantılar hem Zirve öncesi hem de Zirve boyunca sürmüştür.

Zirve’nin müzakere sürecinde, Birleşmiş Milletlere üye olan tüm ülkeler hazırlanan metnin her kelimesini aralarında tartışmışlardır. Ana Komite’nin Uygulama Planı üzerindeki kararlarını kolaylaştırmak üzere “Viyana Oturumu” başlatılmış ve uzlaşma sağlanamayan metinler bu platformda görüşülmüştür. Bu Oturuma paralel olarak bazı temel sorun alanlarının çözümüne yönelik olarak çeşitli kontak gruplar oluşturulmuştur. Bunlar enerji, finans ve ticaret, okya-nuslar ve denizler, Rio prensipleri, küreselleşme, kurumsal düzenlemeler ve yö-netişim konuları üzerinde tartışmak üzere oluşturulan kontak gruplardır. Kontak gruplarına, söz konusu temalardaki delegasyonların uzman kişileri katılmıştır. Bu toplantılarda, uzlaşma sağlamak amacıyla görüşmeler yapılmıştır.

Türk heyeti, Viyana Oturumunu, JUSCANZ Grubu toplantıları, AB Aday Ülkeler Grubu Toplantılarını ve Genel Oturumları takip etmiştir. Elli dört sayfalık Uygulama Planı’nın oluşmasında heyetimiz çok yoğun çaba harcamış ve katkı sağlamıştır. Özellikle Türkiye’nin yararına olmayan hususların metinlerden çıkartılması için ciddi girişimlerde bulunulmuş ve yerel yönetimler de dahil olmak üzere ülkemizin çıkarlarını  gözeten nitelikte metinlerin Plana girmesi için çok ciddi müzakareler yapılmıştır. Örneğin, Türk delegasyonunun hazırlık toplantıları sırasında zorlu müzakereler sonucunda Uluslararası Deniz Hukuku Sözleşmesi ve Tatlı Sular konusunda paranteze aldırmış olduğu paragraflar (paranteze alınan metinler Zirve’de tekrar müzakereye açılacak olan metinlerdir),Türkiye’nin rahatsızlık duyduğu noktalardan arındırılmış ve bu paragraflar üzerinde uzlaşma sağlanmıştır. Buna ilaveten, son gün yapılan Genel Kurul toplantısında Türkiye Uluslararası Deniz Hukuku Sözleşmesindeki pozisyonuna ilişkin bir dip not koydurmuştur. Yerel yönetimler açısından da Yerel Gündem 21’leri destekleyen metinler Uygulama Planı’na dahil edilmiş; sürdürülebilir kalkınmanın farklı kalemlerinde planlama ve uygulama aşa-masında devletlerin merkeziyetçi yaklaşımdan uzaklaşarak yerel yönetimlere daha fazla özerklik kazandırmasını savunan maddeler, hazırlanan belgeye dahil edilmiştir. 

Metnin oluşmasında en yoğun tartışmalar ise G77 grubu, Avrupa Birliği ve Amerika Birleşik Devleti arasında geçmiştir. Uygulama Planı’nda uzlaşma sağlanamayan konular genellikle gelişmiş ülkelerle gelişmekte olan ülkeler arasında olmuştur. Bu bağlamda, ön plana çıkan kavramlar arasında “Ortak Fakat Farklılaştırılmış Sorumluluklar” ve “Tedbir Alıcı Yaklaşım İlkesi” bulunmaktaydı. Uygulama Planı’ndaki bölümler arasında ise en tartışmalı konular yönetişim, ticaret, finansman ve enerji olarak ifade edilebilir. Özellikle kesin hedef ve somut taahütlerde gelişmekte olan ülkelerle ABD arasında çok ciddi anlaşmazlıklar yaşanmıştır.

Özde, Zirve’nin Uygulama Planı, Rio Konferansı’nda kabul edilen Gündem 21’in ve Sürdürülebilir Kalkınmanın daha kapsamlı bir yaklaşımla uygulanması için oluşturulan bir Plan niteliğindedir. Sürdürülebilir Kalkınma için önemli unsurlar ön plana çıkartılmış, yetersiz de bulunsa kesin tarihleri  olan hedefler belirtilmiş ve ortak taahhütlerde bulunulmuştur. Özellikle, yok-sullukla mücadele, su, enerji, balıkçılık, sağlık ve kapasite geliştirme gibi ko-nularda  hükümetler  taahhütler altına girmişlerdir. 

Planın uzunluğu göz önünde bulundurulduğunda içeriğine bu yazıda değinmek mümkün değildir. Özetle, Plan on bölümden oluşmaktadır: 1.Giriş, 2. Yoksulluğun ortadan kaldırılması, 3. Tüketim ve üretim kalıplarının değiş-tirilmesi, 4. Doğal kaynakların korunması ve yönetimi, 5. Küreselleşen dünyada sürdürülebilir kalkınma, 6. Sağlık ve sürdürülebilir kalkınma, 7. Gelişmekte olan küçük ada devletlerinin sürdürülebilir kalkınması, 8. Afrika için sür-dürülebilir kalkınma, 9. Uygulama araçları, 10. Sürdürülebilir kalkınma için kurumsal yapı. Uygulama Planı, önceden belirlenen beş öncelikle alanda (su ve halk sağlığı, enerji, sağlık, tarım ve biyolojik çeşitlilik) eylemler içermektedir. Örneğin, ülkeler bu plan gereğince su ve halk sağlığı konularında 2015 yılına kadar temiz suya ve iyi sağlık koşullarına sahip olmayan kişi sayısının yarıya düşürülmesi için gerekli önlemleri almayı taahhüt etmişlerdir. Bu hedefe ulaşmak için uluslararası kuruluşlar da destek olacaklarını ifade etmişlerdir. Uygulama Planı’ndaki taahütlerin nasıl gerçekleştirileceği de tartışma konuları arasındadır. Bu bağlamda, özellikle gelişmekte olan ülkelerle gelişmiş ülkeler arasında müzakereler yoğun geçmiştir. Örneğin, gelişmekte olan ülkelere Planı uygulamak için gerekli teknik ve maddi desteğin sağlanması, küreselleşmenin faydalarından yararlanmaları için hangi uygulamalara öncelik tanınması gerektiği ve “tedbir alıcı yaklaşım” gibi prensiplerin gelişmiş ülkeler tarafından haksız rekabet unsuru olarak kullanılmaması için somut öneriler geliştirmek öne çıkan konular içerisindedir. Zirve boyunca, çok taraflı ve bölgesel finans kuru-luşlarının gelişmekte olan ülkelere, kamu-özel sektör girişimlerinin geliştiril-mesinde daha çok destek olmaları gerektikleri belirtilmiştir.

Siyasi Bildiri

Devlet ve Hükümet Başkanları tarafından imzalanan Johannesburg Sürdürülebilir Kalkınma Siyasi Bildirgesi, altı bölümden ve üç sayfadan oluşmaktadır.

Bu bildirgede, öncelikle tüm liderler tarafından Sürdürülebilir Kalkınmaya yönelik, eşitlikçi ve insancıl bir toplum oluşturulması için ortak taahhütler dile getirilmiştir. Sürdürülebilir Kalkınmanın üç ayağı (sosyal, ekonomik ve çevresel) vurgulanarak tüketim/üretim kalıplarının değiştirilmesi, yoksulluğun ortadan kaldırılması ve doğal kaynakların korunması/yönetimi konularında ortak vaatler verilmiştir. Hedeflere ulaşmada karşılaşılan zorluklar arasında ise zengin ve yoksullar arasındaki uçurumun derinleşmesi, biyolojik çeşitliliğin bozulması, küreselleşmenin olumsuz etkileri ve demokratik sistemlere duyulan güvenin azalmış olması gibi faktörler gösterilmiştir. 

Bildirgede, insani dayanışmanın önemi ve toplumlararası işbirliği/di-yaloğun ilerletilmesi gereği vurgulanarak, temiz suya, sanitasyona, enerjiye, sağlık hizmetlerine, gıdaya erişimin arttırılması ve biyolojik çeşitliliğin korunması için ortaklıkların kurulması ve hedef konulmasının Zirve’nin kalıcı sonuçlar bırakmasında etkili olacağı belirtilmiştir. İşgal, terör ve yolsuzluktan kaynaklanan tehditlere dikkat çekilen ve bulaşıcı/kronik hastalıklarla mücadele edilmesi de vurgulanmıştır.

Kadınların özgürleşmesi ve toplumsal olarak güçlendirilmesinin gerekliliği ve yerel yönetimlerin önemli rolü vurgulanmıştır. Binyıl Kalkınma Hedeflerine ulaşılması, Resmi Kalkınma Yardımları’nın arttırılması ve bölgesel girişimlerin çoğaltılması için destekler yinelenerek, istihdam koşullarının düzeltilmesi ve şirket hesap verebilirliğinin önemine değinilmiştir. 

SONUÇ

Toplantı sonrasında bazı kesimler; gerek hükümetlerin isteksizliği gerekse bazı kar amaçlı ticari grupların etkileri sebebiyle zirvenin istenilen sonuçları sağlayamadığı şeklinde görüş belirtirlerken, bazıları ise zirvede bu kadar geniş konuların görüşülmesi dolayısıyla sorunların derinlemesine ve detaylı tartışıl-masının engellendiği ve bu nedenle de önerilerin yüzeysel kaldığını, sonuç olarak zirveden beklenen yararın sağlanamadığını söylemektedirler.

Bunun tam tersi olarak da bu kadar önemli konuların zirvede gündeme gelerek tartışılmasının, görüşülmesinin, eylem planı hazırlanmasının, hatta hükümetlerden taahhütler alınmasının çok önemli ve başarılı bir başlangıç olduğunu savununlar da vardır.

Sonuç olarak, zirve sonrasında hazırlanan eylem planları ve kurulan ortaklıkların başarısı Birleşmiş Milletler Genel Sekreteri Kofi Annan’ın da belirttiği gibi, ancak yapılacak uygulamalarla görülebilecektir.

Ancak, bu satırların yazarları Zirve’nin ve Zirve sonrasında alınan ka-rarların sonuçlarının önümüzdeki günlerde tüm dünyada gerek uygulanan politikalar anlamında gerekse alınacak kararlarda çok etkili olacağını düşün-mektedirler. Bu nedenle, Zirve çıktılarının ülkemizin ilgili tüm resmi ve sivil kuruluşlarınca etkin biçimde değerlendirilerek alınacak tedbirler, yapılacak düzenlemeler konusunda hazırlıklı olmamız gerektiğine dikkat çekmek iste-mektedirler.

1	Bu yazı, Çevre Bakanlığı Dış İlişkiler Dairesi ile Ulusal Çevre ve Kalkınma Programının desteği ve katkıları ile hazırlanmıştır.


*	İçişleri Bakanlığı Mahalli İdareler Genel Müdürü.


**	Ulusal Çevre ve Kalkınma Programı Yöneticisi.


�	A. Asım ARAR, Yerel Gündem 21, T.C. Dışişleri Bakanlığı, Uluslararası Ekonomik Sorun-lar, Sayı 6, Ağustos 2002, s.14.






