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DEVLET MEMURLARININ İZİN HAKLARI

Mustafa DÖNMEZ

Devlet memurlarının yasalarla tanınmış bir takım özlük ve sosyal hakları vardır. Bunlar arasında izin hakları önemli bir yer tutmaktadır.

Devlet memurlarının izin hakları, Devlet Memurları Yasası’nın X. Bölü-münde ve diğer ilgili mevzuatta düzenlenmiştir.

Konu ile ilgili olarak 657 sayılı Yasa’nın 23 üncü maddesinde, “Devlet memurları, bu kanunda gösterilen süre ve şartlarla izin haklarına sahiptirler.” denilerek, memurların izin haklarının olduğu belirtilmiştir. 

Bir kimseye emri altında çalıştığı yerce verilen, Anayasa ve kanunlarla güvence altına alınmış olan tatil ya da dinlenmeler “izin” olarak tanımlan-maktadır.

1982 Anayasası’nın 50 nci maddesinin 3 ve 4 üncü fıkralarında “...dinlen-mek çalışanların hakkıdır. Ücretli hafta ve bayram tatili ile ücretli yıllık izin hakları ve şartları kanunla düzenlenir.” denilerek çalışanlara izin verilmesi Anayasa ile güvence altına alınmıştır.

Anayasa ile memurlarımıza tanınan izin hakları; öğle tatili, cumartesi, pazar ve bayram tatilleri dışında, 657 sayılı Yasa’nın 102 ila 108 inci maddesi arasında:

-
Yıllık izin,

-
Mazeret İzni,

-
Hastalık izni, 

-
Aylıksız izin,

şeklinde düzenlenmiştir.

Bu yazıda Devlet memurlarının izin hakları çeşitli yönleriyle ele alınıp, incelenecektir.

I. YILLIK İZİN 

A. Yasal Durum

Yıllık izin, Devlet Memurları Yasası’nın değişik 102 nci maddesinde be-lirlenmiştir. Buna göre; “Devlet memurlarının yıllık izin süresi, hizmeti 1 yıldan 10  yıla kadar olanlar (on yıl dahil) için 20 gün, hizmeti on yıldan fazla olanlar için 30 gündür. Zorunlu hallerde bu sürelere gidiş ve dönüş için en çok ikişer gün eklenebilir” denilmektedir.

Adı geçen madde hükmünden şu sonuçlar çıkarılabilir:

1. Hizmeti 1 yıldan 10 yıla kadar (on yıl dahil) olanlara 20 gün, 10 yıldan fazla olanlara ise 30 gün yıllık izin verilir. 

Bu maddede geçen yıllık izin süresinin hesaplanmasına esas “hizmet” kavramına açıklık getirilmemiş olması nedeniyle, yıllık izinlerin kullandı-rılmasında duraksamalara düşülmüş, konuya açıklık getirmek amacıyla Maliye Bakanlığı tarafından yayımlanan tebliğler de birbirinden farklı düzenlemeler içermiş ve uygulamada istikrar sağlanamamıştır. 

Nihayet, konu ile ilgili olarak Maliye Bakanlığınca 6.6.2002 tarih ve 24777 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 154 seri nolu Devlet Memurları Kanunu Genel Tebliğinde; 

“...17.8.1995 tarih ve 22377 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak yürür-lüğe giren 140 Seri No’lu Devlet Memurları Kanunu Genel Tebliğinin (A) bölü-münün ikinci paragrafında; maddede geçen hizmet deyiminden, hangi statüde olursa olsun sadece kamu kurumlarında geçmiş hizmet süreleri toplamının anlaşılması gerektiği yönünde açıklama yapılmaktadır.

Belirtilen açıklamalar doğrultusunda tesis edilen idari işleme muhatap Avukatlık Hizmetleri Sınıfında görev yapan bir kısım personel tarafından açılan dava sonucunda; Danıştay Onikinci Dairesince verilen 26.11.1998 tarihli ve E.1995/11088, K.1998/2881 sayılı Kararda, davacının memuriyete girmeden önce serbest avukatlıkta geçen ve 657 sayılı Kanunun 36 ncı maddesi uyarınca memuriyette geçmiş gibi sayılarak derece yükselmesi ve kademe ilerlemesinde (intibakında) değerlendirilen hizmet sürelerinin, yıllık izin süresinin hesabında değerlendirilmesi gerektiğine hükmedilerek, 140 Seri No’lu Devlet Memurları Kanunu Genel Tebliğinin (A) bölümünün ikinci paragrafı iptal edilmiş, davalı idarelerin temyiz talepleri üzerine Danıştay İdari Dava Daireleri Genel Kurulu’nun 9.11.2001 tarihli ve E.1999/938, K.2001/767 sayılı Kararıyla da anılan iptal kararı onanmış bulunmaktadır. 

Bu itibarla, uygulama birliğinin sağlanması, ihtilafların kısa sürede çözüm-lenmesi ve gereksiz yargılama gideri ödenmemesi bakımından;

- Yıllık izin sürelerinin hesabında, hangi statüde olursa olsun kamu kurum ve kuruluşlarında geçen hizmet süreleri ile kamu kurum ve kuruluşlarında geçmese dahi Devlet memurlarının kazanılmış hak aylıklarında değerlendirilen hizmet sürelerinin dikkate alınması,

- Bakanlığımızca daha önce bu Tebliğe aykırı olarak verilen görüşlerin dikkate alınmaması gerekmektedir.

Tebliğ olunur.” denilerek, sorun açıklığa kavuşturulmuştur.

Buna göre, yıllık izinlerin hesaplanmasına esas hizmet sürelerinin tespi-tinde, “Hangi statüde olursa olsun kamu kurum ve kuruluşlarında geçen hizmet süreleri ile kamu kurum ve kuruluşlarında geçmese dahi Devlet memurlarının kazanılmış hak aylıklarında değerlendirilen hizmet süreleri” ölçü olarak kabul edilecektir.

Bu durumda, 657 sayılı Kanunun 36 ncı maddesinin “Ortak Hükümler” başlığı altında yer alan (C) bendi uyarınca, memuriyette geçmiş sayılarak kademe ilerlemesinde ve derece yükselmesinde değerlendirilen süreler, yıllık izin süresinin hesaplanmasında da dikkate alınacaktır.

Şu halde;

(
Teknik Hizmetler Sınıfına girenlerin, memurluğa girmeden önce serbest olarak geçen hizmetleri,

(
Sağlık Hizmetleri ve Yardımcı Sağlık Hizmetleri Sınıfına girenlerden, memurluğa girmeden önce mesleklerini serbest olarak yapanların hizmetleri, 

(
Avukatlık Hizmetleri Sınıfına girenlerin, memuriyete girmeden önce serbest avukatlıkla geçen süreleri, 

(
Basın Kartları Yönetmeliğine göre, basın kartına sahip gazetecilerin memurluğa girmeden önceki meslekleriyle ilgili hizmetleri, 

(
Özel okullarda öğretmenlik veya yöneticilik yaptıktan sonra Milli Eğitim Bakanlığı emrinde memuriyete girenlerin hizmetleri, 

(
657 sayılı Kanun’un 4 üncü maddesine göre sözleşme ile istihdam edilenlerin memuriyete geçirilmeleri durumunda, sözleşme ile geçirdikleri sü-reler,

belli esaslarda memuriyette geçmiş sayılarak değerlendirilecektir.

Örnek 1 - Bir kamu kurumunda 8 yıl hizmeti olan bir memur, özel sektörde geçirdiği 2 yıl özel sigortalı (intibakta değerlendirilmeyen) hizmet süresinin de dikkate alınarak toplam 10 yıl hizmet yaptığı gerekçesiyle 30 günlük izin değil, 8 yıl hizmet süresinin karşılığı olan 20 günlük izin hakkını elde etmiş olacaktır. Ancak, 2 yıllık sigortalı hizmeti emeklilikte dikkate alınarak toplam hizmet süresine ilave edilecektir. Şayet bu iki yıllık sigortalı hizmet süresi kamu kurumlarında geçirilmiş ise bu memur 10 yıllık hizmetin karşılığı olan 30 günlük izin hakkı elde edecektir.

Örnek 2 - 6 yıl süreyle avukatlık yaparak mesleğini serbest olarak icra ettikten sonra Avukatlık Hizmetleri Sınıfında bir göreve atanan bir kişinin, serbest olarak çalıştığı 6 yıllık sürenin 3/4’ü yani 4,5 yılı memuriyette geçmiş sayılarak her yılı bir kademe ilerlemesine ve her üç yılı bir derece yükselmesine esas olacak şekilde değerlendirilecek ve yıllık izin süresinin hesaplanmasında da göz önünde bulundurulacaktır.

Burada dikkat edilmesi gereken husus; değerlendirmeye alınacak hizmet süresinden özel sektörde geçen sürenin 12 yılı ve yapılacak intibak sonucunda ilgililerin girecekleri derecelerin öğrenim durumlarına göre yükselebilecekleri derecenin son kademe aylığını geçemeyeceğidir. Belirtilen kurallar gözönünde bulundurulmak suretiyle memuriyette geçmiş sayılarak değerlendirilen süreler, yukarıda belirtildiği gibi yıllık izin süresinin hesaplanmasında da dikkate alınacaktır.

Bu cümleden olarak; 657 sayılı Kanunun 36 ncı maddesinin “Ortak Hükümler” başlığı altında yer alan (C) bendi kapsamına giren hizmet süreleri hariç olmak üzere kamu kurum ve kuruluşları dışında, özel sektörde işçi statüsünde geçirilen sürelerin yıllık izin süresinin hesaplanmasında dikkate alınması mümkün bulunmamaktadır.

2. Yıllık iznini ikamet ettiği belediye veya köy sınırı dışında başka bir yerde geçirmek isteyen memura zorunlu hallerde yetkili amirin uygun bulması halinde gidiş ve dönüş için ikişer gün olmak üzere yıllık izinle birlikte en fazla 4 gün (daha az verilebilir ya da hiç verilmeyebilir) yol izni verilebilir.

3. Yasa hükmüne göre, bir memurun yıllık izin hakkını elde edebilmek için en az bir yıl çalışmış  olması gerekmektedir. Diğer bir deyişle, bir yıllık hizmet süresini doldurmayan aday memurlara yıllık izin verilemez. Uygulamada, bazı kurumların aday memurlara asaletlerinin onaylanmadığını gerekçe göstererek yılık izin kullandırmadıkları görülmektedir. Oysa, Yasa hükmünde, memurların asaletlerinin onaylanmasından değil, 1 yıllık hizmet süresinin tamamlanmasın-dan söz edildiğinden, aday memurların da yıllık izinden yararlanmaları gerek-tiği açıktır.

B. Yıllık İzinlerin Kullanılışı
Yıllık izinlerin kullanılışına ilişkin temel esaslar 657 sayılı Yasa’nın 562 sayılı KHK ile değişik 103 üncü maddesinde düzenlenmiştir. Söz konusu madde, “Yıllık izinler, amirin uygun bulacağı zamanlarda toptan veya ihtiyaca göre kısım kısım kullanılabilir. Birbirini izleyen iki yılın izni birarada verilebilir. Cari yıl ile bir önceki yıl hariç önceki yıllara ait kullanılamayan izin hakları düşer.

Öğretmenler yaz tatillerinde izinli sayılırlar. Bunlara hastalık ve diğer mazeret izinleri dışında, ayrıca yıllık izin verilmez.

Hizmetleri sırasında radyoaktif ışınlarla çalışan personele, her yıllık izinlerine ilaveten bir aylık sağlık izni verilir.” hükmünü taşımaktadır.

Madde hükmünde, yıllık izinlerin ne şekilde kullanılacağı ve amirlerin izin kullanımındaki yetkisi net bir biçimde açıklanmıştır. Ayrıca, 657 sayılı Yasa’nın bu hükümlerine dayanılarak Maliye Bakanlığınca yayımlanan (140) seri no’lu Devlet Memurları Kanunu Genel Tebliğinde, yıllık izinlerin kullanılmasına ilişkin hususlarda daha ayrıntılı açıklamalar yapılmıştır. Buna göre;

1. Yıllık izinlerin tamamının veya bir kısmının ait olduğu yıl içinde kul-lanılmaması durumunda kullanılmayan yıllık izin, bir sonraki yılın izni ile birlikte toptan veya kısım kısım kullanılabilecektir. 

2. Devlet memurlarınca kullanılmayan izinlerin müteakip yılda kullanı-labilmesi için memur tarafından dilekçe verilmesine veya kurum tarafından onay alınmasına gerek bulunmamaktadır. Yani 2002 yılında yıllık iznini kullanamayan bir memur 2003 yılı için herhangi bir işleme gerek kalmadan kullanabilecektir. 

3. Bir önceki yıldan devreden izin ile cari yıl (içinde bulunulan yıl) izni toplamının kısmen veya tamamen  kullanılamaması halinde, sadece cari yıl iznine tekabül eden kısmının bir sonraki yılda kullanılması mümkün bulun-maktadır. Bu şekilde yıl içinde kullanılan izinler öncelikle bir önceki yıldan devreden izin sürelerinden mahsup edilecektir.

Örnek: 10 yıldan fazla hizmeti olan bir memur 2001 yılında kullanamadığı 15 gün, 2002 yılına ilişkin 30 gün olmak üzere toplam 45 gün olan 2001-2002 yılları izninin 20 gününü 2002 yılı içinde kullanmış, ancak kalan 25 gününü kullanamamış ise kullanamadığı izin 2002 yılına ait olduğundan, kalan 25 günlük izni 2003 yılında kullanabilecektir.

Ancak, bu memur 45 gün olan 2001-2002 yılları izninin, 10 gününü kullanıp 35 gününü kullanamaması halinde, 2001 yılına ait 5 günlük izin 2003 yılına devredemeyecek; 2003 yılına sadece 2002 yılına ait 30 günlük izin devredecek ve bu memur 2003 yılında 60 gün izin kullanabilecektir.

4. Memurlar tarafından alınan cari yıla ait yıllık iznin bir sonraki yıla taşması halinde, taşan kısım, iznin alındığı yıla ait olacağından bu kısım için yeni yıl izninden mahsup yapılmayacaktır.

Örnek 1: 10 yıldan az hizmeti olan bir memurun 2002 yılına ait 20 günlük iznini 20.12.2002 tarihinden itibaren kullanması halinde, 2003 yılına taşan 8 günlük izni 2003 yılı izninden mahsup edilmeyecektir.

Örnek 2: 30 gün izni olan bir memurun, 15.12.2002 tarihinden itibaren 25 gün izin alması  halinde, 9.1.2003 tarihine kadar kullandığı 25 günlük izninin tamamı 2002 yılının izni sayılacaktır. 2002 yılından kullanamadığı 5 günlük iznini ise 2003 yılı içinde kullanabilecektir.

5. Bir önceki yıldan devreden izin süresinin, mutlaka devrettiği yıl içinde kullanılması gerekmektedir. Bu şekilde devreden ve kullanılmayan izin süresi müteakip yıla devredilemeyecektir. 

Örneğin; 10 yıldan fazla hizmeti olan bir memur, 2001 yılından devreden 15 günlük izni devrettiği 2002 yılına ait yıllık izni ile birlikte toplam 45 günlük iznini 20.12.2002 yılından itibaren kullanmak istemesi halinde 2002 yılı içinde 2001 yılına ait sadece 12 gün izin kullanabileceğinden ve 2001 yılı izni hiçbir şekilde 2003 yılına devredemeyeceğinden, bu memura en fazla 42 gün izin verilecektir. 2001  yılına  ait  kullanılmayan  3  günlük  izin  hakkı  düşmüş  ola-caktır.

6. Bir memur 2001 yılı için hakkettiği yıllık izinleri 2001 yılı içinde kullanamamışsa, 2002 yılı içinde kullanabilir. Aksi takdirde 2001 yılına ait izinleri kullanma hakkı ortadan kalkacaktır.

C. Yıllık İzinlerin Kullanılması Sırasında Hastalık Dolayısıyla Alınan Raporlar

Yönetmeliğin 6 ncı maddesine göre, yıllık izinlerini kullanırken hastalanan memurlar hastalık izinlerini ve kullanmakta oldukları yıllık izinlerinin kalan kısmını bulundukları yerde geçirerek görevlerine başlarlar.

Ancak, bu konuda uygulamada bazı farklılıklar ve tereddütler ortaya çık-mıştır. Bu nedenle, Maliye Bakanlığı’nca yayınlanan 140 nolu Devlet Memur-ları Kanunu Genel Tebliğinde konuya şöyle açıklık getirilmiştir.

Yıllık iznini kullanmakta iken hastalığı nedeniyle rapor alan bir memurun, rapor tarihinden itibaren yıllık izni kesintiye uğrayacağından, bu tarihten sonra raporda yazılı tedavi ve istirahat süresiyle ilgili hastalık izni işlemeye başla-yacaktır. Bu durumda, yıllık iznini kullanmakta olan memurların hastalık-larından dolayı verilen hastalık izninin, yıllık izin içine dahil edilmemesi gerekmektedir. 

Bu durumu aşağıdaki üç olasılığı gözönünde bulundurarak açıklamaya çalışalım:

1. Yıllık iznini kullanmakta iken hastalanarak rapor alan bir memurun hastalık izninin, yani raporunun bitiş tarihi yıllık izninin bitiş tarihinden sonraki bir tarihe rastlaması halinde, memurun kullandığı yıllık iznini kullanmaya devam etmeksizin raporunun bitiş tarihini müteakip göreve başlaması gerekmektedir. Geriye kalan yıllık izni, izin vermeye yetkili amirlerin uygun göreceği bir tarihte kullanabilecektir.

Bunu bir örnekle açıklamaya çalışalım: 20.10.2002 tarihinde 10 gün yıllık izin alan ve 30.10.2002 tarihinde göreve başlaması gereken memurun, 25.10.2002 tarihinde 10 gün rapor alması halinde, raporun bitimini izleyen 5.11.2002 tarihinde göreve başlaması gerekmektedir. Ancak bu memur, alınan yıllık izinden rapor nedeniyle kullanamadığı 5 günlük iznini ise amirin uygun göreceği bir tarihte kullanabilecektir. 

Hastalık izinleri, kullanmakta oldukları yıllık izin süresinden fazla olan memurlar ise, hastalık izninin bitiminde göreve dönerler. 15 gün izinli iken 10 uncu günden itibaren 20 gün hastalık izni alan memur bu 20 günün sonunda görevine dönecek, yani toplam 30 gün yasal izin kullanabilecektir.

2. Hastalık izninin yani raporun, kullanılmakta olan yıllık iznin bitiş tarihinden önce sona ermesi halinde, ilgili memurun yıllık izninden geri kalan kısmını, yetkili amirden yeniden izin almaksızın izin süresinin bitiş tarihine kadar kullanabilecektir.

Bir örnekle açıklamaya çalışalım: 10.10.2002 tarihinde 16 gün yıllık izin alan ve 26.10.2002 tarihinde göreve başlaması gereken memurun, 13.10.2002 tarihinde 7 gün rapor alması halinde, raporun bitiş tarihi olan 19.10.2002 tarihinden sonra geri kalan 6 günlük iznini kullanmaya devam edecek ve izninin bitiş tarihini müteakiben (26.10.2002) göreve başlayacaktır. Rapor nedeniyle kullanamadığı 7 günlük izin ise, ilgilinin isteği halinde amirin uygun göreceği bir tarihte kullandırılabilecektir. 

3. Yıllık izinde iken, hastalık nedeniyle rapor alan bir memurun, hastalık izninin bitiş tarihinin, kullandığı yıllık iznin bitiş tarihi ile aynı tarihe rastlaması halinde, hastalık izninin bitimini izleyen günde göreve başlaması gerekir. Ancak, hastalık izni süresi kadar yıllık iznine ilave izni, amirinin uygun göreceği bir zamanda kullanabilecektir.

Bir örnekle açıklamaya çalışalım: Bir memur 5.10.2002 tarihinden itibaren 15 günlük yıllık izne ayrılmış ve 15.10.2002 günü hastalanarak 5 gün hastalık  raporu almıştır. Bu memur için yıllık izin süresi ile hastalık raporunun bitiş tarihi aynı güne tekabül ettiğinden 20.10.2002 günü işe başlamak zorundadır. Bu memur daha sonra amirinin uygun göreceği bir zamanda 5 günlük izin süresini kullanma imkanına sahip olacaktır.

II. MAZERET İZİNLERİ 

Devlet Memurları Yasası, zorunlu nedenlere ve kabul edilebilir özürlerine dayanılarak yıllık izinlerine ek olarak belli sürelerde ayrı bir izin verile-bilmesine olanak tanımıştır. Bu izinlere aşağıda yer verilecektir. 

1. Mazeret izinleri, 657 sayılı Yasa’nın 104 üncü maddesinde ayrı ayrı belirlenmiştir. Buna göre; “(A) Kadın memura doğum yapmasından önce 3 haf-ta ve doğum yaptığı tarihten itibaren 6 hafta müddetle izin verilir. Bu süreden sonra da 6 ay süre ile günde bir buçuk saat süt izni verilir.” denilmektedir.

Görüldüğü üzere, Yasa’nın (A) fıkrası ile, kadın memurlara doğumdan önce 3, sonra 6 hafta süreyle izin verilmesi kabul edilmiştir.

Doğum iznine ayrılan kadın üç haftalık izin süresi içinde doğum yapamadığı takdirde bu kadına ikinci bir üç haftalık izin verilebilecek midir ? 657 sayılı Kanun’da bu yönde bir hüküm bulunmamaktadır. Ancak, üç hafta içinde doğum yapamayan bir memurun doğum tarihinin de çok yakın olduğunu kabul etmek gerekir. Bu  durumda ise, kadın memurun çalışması sağlık açısından tehlike arzedeceğinden, resmi olarak doktor raporu ile1 kanıtlanması halinde ancak yeniden üç haftalık mazeret izni verilebilecektir.1 Yani, resmi doktor raporu olmadan ikinci kez üç haftalık mazeret izni verilmesine olanak bulunmamaktadır.

Ancak üç haftalık izin süresi içinde doğum yapamayan bu memura 104 üncü maddenin (D) fıkrasına göre 10 günlük mazeret izni de verilebilir. Çünkü, 104 üncü maddenin (A) fıkrası ile (D) fıkrası ayrı ayrı mazeret izinlerini düzenlemektedir.

Bu açıklamalar ışığında, üç haftalık doğum için mazeret izni süresi bitmeden (örneğin 2 nci hafta sonunda) doğum yapan bu memurun bu izin hakkı doğum yaptıktan sonra sona erecektir. 104 üncü maddenin (A) fıkrasında belirtildiği üzere, “Kadın memura ... doğum yaptığı tarihten itibaren 6 hafta müddetle izin verileceği”nden, kadının doğum yapmasından itibaren (üç haftalık süresinin bitimini beklemeden) 6 haftalık izin süresi işlemeye başlayacaktır.

Ayrıca, söz konusu madde hükmü bir buçuk saat süt izni verileceğini amirdir. Bu nedenle, kadın memura, 6 haftalık izin süresinin bitiminden itibaren 6 ay süre ile memurun isteği doğrultusunda günde bir buçuk saat süt izni verilecektir. Bu süreyi nasıl kullanacağı konusunda açıklık yok ise de, kadın memurun amirlerinin de uygun görüşünü alarak kendisinin belirleyeceği kanısındayız.

2. 104 üncü maddenin (B) fıkrasında, “Erkek memura, karısının doğum yapması sebebiyle isteği üzerine üç gün izin verilir.” denilmektedir. Bu madde fıkrasından açıkça anlaşılacağı üzere, erkek  memurun eşinin doğum yapması ve erkek memurun istemesi halinde, amirin herhangi bir takdir hakkına gerek kalmaksızın üç gün mazeret izni verilecektir.

3. 104 üncü maddenin (C) fıkrasında, “Memura isteği üzerine, kendisinin veya çocuğunun evlenmesi, annesinin, babasının, eşinin, kardeşinin ve çocuğu-nun ölümü halinde beş gün izin verilir.” denilmektedir. 

Bu fıkrada memurun isteği üzerine;

-
Kendisinin evlenmesi halinde 5 gün,

-
Çocuğunun evlenmesi halinde 5 gün,

-
Annesinin, babasının, eşinin, çocuğunun veya kardeşinin ölümü halinde 5 gün, 

mazeret izni verilir.

Yasa’da sayılan bu kişilerin dışındaki ölüm olayları için (örneğin kayın-valide, kayınpeder, dede, dayı vb) 104/C’ye göre izin verilmesi mümkün değildir. 

4. 104 üncü maddenin (D) fıkrasında, “Yukarıda belirtilen hallerden baş-ka, merkezlerde atamaya yetkili amirler, illerde valiler, ilçelerde kaymakamlar ve yurt dışında diplomatik misyon şefleri tarafından dairesi amirinin muva-fakatiyle, bir yıl içinde toptan veya parça parça olarak, mazeretleri sebebiyle memurlara 10 gün izin verilebilir.

Zaruret halinde on gün daha aynı usulle mazeret izni verilebilir. Bu takdirde ikinci defa aldığı bu izin yıllık izinden düşülür.

Bu fıkra hükmü öğretmenler için uygulanmaz.

Bu izin sırasında özlük haklarına dokunulmaz.” denilmektedir.

Bu fıkra hükmünden de anlaşılacağı gibi, Devlet memurlarına yukarıda saydığımız (A), (B) ve (C) fıkralarında belirtilen haller dışında ortaya çıka-bilecek bir mazeret dolayısıyla kurumu tarafından 10 güne kadar mazeret izni verilebilir. Bu fıkrada diğer fıkralardan farklı olarak mazeret izni verilir yerine mazeret izni verilebilir denilerek, uygulamada amirlere takdir yetkisi ta-nınmıştır. Şayet amirler memurun mazeretini kabule değer görmezlerse mazeret izni vermeyebilirler. Çünkü, diğer fıkralarda mazeret izinleri memurlar için bir hak  olduğu  halde,  (D)  fıkrasına  göre  talep  edilecek  mazeretler  bir  hak  de-ğildir.2
(D) fıkrasının ikinci bendinde “...Zaruret halinde on gün daha aynı usulle mazeret izni verilebilir. Bu takdirde ikinci defa aldığı bu izin yıllık izinden düşülür” denilmektedir.  Ancak, memur yıllık izinlerini kullanmışsa verilecek ikinci 10 günlük mazeret izni hangi yılın izninden düşülecektir ? Bu konuda kanunda açıklık bulunmamaktadır. Bu durumda ikinci 10 günlük mazeret izni gelecek yılın izninden indirilecektir. Burada amirin takdir yetkisi söz konusu olmayıp, ikinci 10 günlük mazeret izni verildiğinde mutlaka gelecek yılın izninden indirilecektir.

“D” fıkrası hükmü hiçbir şekilde öğretmenler için uygulanmaz. 

Ayrıca, maddede asil ya da aday memur ayrımı yapılmadığından, 1 yıl hizmet süresini doldurmayan aday memurların da mazeret izni hakkından yararlanmaları söz konusudur. 

Yukarıda sıralanan mazeret izinlerinin kullanımı sırasında özlük haklarına dokunulmayacağı açıkça yasada belirtilmiştir. Bu hükmün her ne kadar bu fıkra altında belirtilmişse de, bütün izinlerin kullanılması sırasında da olduğu kuşkusuzdur.

III. HASTALIK İZİNLERİ

Hastalık izinleri Devlet Memurları Yasası’nda,  hastalık halinde alınacak raporlarla ilgili hususlar da “Memurların Hastalık Raporlarını Verecek Hekim ve Resmi Sağlık Kuruluşları Hakkında Yönetmelik” te ayrıntılı olarak düzen-lenmiştir.

A. Hastalık İzin Süreleri

Memurların hastalık izinleri 657 sayılı Yasa’nın 105 inci maddesinde dü-zenlenmiştir. Buna göre;

“Memurlara hastalıkları halinde verilecek raporlarda gösterilecek lüzum üzerine aylık ve özlük haklarına dokunulmaksızın aşağıdaki esaslara göre izin verilir.

A- On yıla kadar (on yıl dahil) hizmeti olanlara altı aya kadar,

B- On yıldan fazla hizmeti olanlara on iki aya kadar,

C- Kanser, verem ve akıl hastalıkları gibi uzun süreli bir tedaviye ihtiyaç gösteren hastalığa yakalananlara on sekiz aya kadar izin verilir.

Memurların, hastalıkları sebebiyle yataklı tedavi kurumlarında yatarak gördükleri tedavi süreleri hastalık izinlerine ait sürelerin hesabında dikkate alınır.

İzin süresinin sonunda hastalıklarının devam ettiği resmi sağlık kurum-larının raporu ile tespit edilenlerin izinleri bir katına kadar uzatılır. Bu süre-lerin sonunda da iyileşmeyen memurlar hakkında emeklilik hükümleri uygu-lanır. Bunlardan gerekli sağlık şartlarını yeniden kazandıkları resmi sağlık kurullarınca tespit edilenler tekrar görev almak istedikleri takdirde, eski derece ve niteliklere uygun görevlere öncelikle atanırlar.

Görevlerinden dolayı saldırıya uğrayan memurlar ile görevleri sırasında ve görevlerinden dolayı bir kazaya uğrayan veya meslek hastalığına tutulan memurlar, iyileşinceye kadar izinli sayılır.

Sıhhi izin sürelerine esas hizmetin hesabında 87 nci maddede sayılan kurumlarda emekli keseneği veya sigorta primi ödenmek suretiyle geçen süreler ile askerlikte geçen süre dikkate alınır.” denilmektedir.

Söz konusu madde, hastalanan memurlardan hizmet süreleri itibariyle ne kadar hastalık izni verileceğini açıkça belirlemiştir. Burada hastalık nedeniyle tedavi kurumlarında yatarak gördükleri tedavi süreleri, hastalık iznine ait sürenin hesabında dikkate alınacağıdır. Yani iki ay hastanede yatarak tedavi gören bir memura 6 ay sağlık izni verildiği takdirde, bu izin süresi hastaneye yattığı tarihten itibaren başlayacaktır. Eğer bu izin süresinin sonunda has-talıklarının devam ettiği resmi sağlık kuruluşlarının raporu ile saptananların izinleri iki katına kadar uzatılır. Yani, 105 inci maddenin A fıkrasındaki 6 aylık süre 12 aya ; B fıkrasındaki süre 12 aylık süre 24 aya; C fıkrasındaki 18 aylık süre 36 aya çıkarılarak bu süre zarfında ilgili memur izinli sayılır. 

657 sayılı Kanun’un 105 inci maddesinde açıkça belirtildiği üzere ala-bilecekleri iznin en fazlasını kullandıkları halde iyileşmeyen memurların görevleri ile ilişkileri kesilerek haklarında Emekli Sandığı Kanunu hükümleri uygulanacaktır. Bunlardan gerekli sağlık koşullarını yeniden kazandıkları resmi sağlık kuruluşlarınca saptananlar tekrar görev almak istedikleri takdirde eski sınıf ve derecelerine öncelikle atanırlar. 

Bu arada belirtelim ki, 105 inci maddenin son fıkrasında sağlık izin süresine esas hizmetin hesabında sermayesinin tamamı veya yarıdan fazlası devlet tarafından verilmek suretiyle kurulan kuruluşlarla, kanunla kurulan bankalarda emekli keseneği veya prim ödemek suretiyle geçen süreleri ve askerlik süresi hesaba katılacaktır.

Memurların hastalanmaları halinde yukarıda açıkladığımız usul ve esaslar dairesinde verilen hastalık izinleri memurların aylık ve özlük haklarında herhangi bir değişikliğe neden olmaz. Danıştay 5. Dairesinin 1970 tarih ve 5274 sayılı Kararı’na göre, bu süreler içerisinde ilgili memura aylıklarının ödenmesi gerekmektedir.

Ancak, Yan Ödeme Kararı’nın 5 inci maddesinin (G) fıkrasına göre sağlık kurulu raporu üzerine verilen hastalık izinleri ile kanser, verem ve akıl hastalıkları gibi uzun süreli bir tedaviye ihtiyaç gösteren hastalıklara yakalananların kullandıkları hastalık izinleri ve hastalıkları nedeniyle resmi yataklı tedavi kurumlarında yatarak gördükleri tedavi süreleri hariç olmak üzere bir takvim yılı içinde kullandıkları izin süreleri 7 günü aşması halinde aşan günlere isabet eden zam ve tazminatlar % 25 eksik ödenir.

657 sayılı Devlet Memurları Kanunu’nun 107 nci maddesinde “Hastalık raporlarının hangi hallerde, hangi hekimler veya  resmi sağlık kurulları tarafından verileceği ve süreleri ile bu konuya ilişkin diğer hususlar Sağlık, Maliye ve Dışişleri Bakanlıklarının mütealaları alınarak Başbakanlık Devlet Personel Başkanlığı’nca düzenlenecek bir yönetmelikle belirtilir.” Denil-mektedir. 657 sayılı Kanunun bu madde hükmüne dayanılarak Bakanlar Kurulu tarafından “Memurların Hastalık Raporlarını Verecek Hekim ve Sağlık Kuru-luşları Hakkında Yönetmelik” çıkarılmış ve 6.2.1981 tarih ve 17243 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe girmiştir.

Bu Yönetmeliğin “Maksat ve Şümul” başlıklı 1 inci maddesinde “Bu Yönetmelik; 657 sayılı Devlet Memurları Kanunun’un 107 nci maddesine dayanılarak, aynı kanunun değişik 1 inci maddesinin birinci fıkrası kapsamına giren memurlara hastalık raporlarının hangi hallerde hangi hekimler veya resmi sağlık kurulları tarafından verileceğini ve raporların süreleri ile konuya dair diğer hususları düzenlemek amacıyla hazırlanmıştır” denilerek, Yönet-meliğin kapsam ve içeriği açıkça ortaya konmuştur. Bu Yönetmelik, 657 sayılı Kanunun 1 inci maddesinin 1 inci fıkrasında belirtilen aşağıdaki kurumlarda çalışan memur personel için uygulanmaktadır:

-
Genel ve Katma Bütçeli Kurumlar,

-
İl özel idareleri,

-
Belediyeler,

-
İl Özel İdareleri ve Belediyelerin kurdukları birlikler ile bunlara bağlı döner sermayeli kuruluşlar,

-
Kanunlarla kurulan fonlar, kefalet sandıkları veya Beden Terbiyesi Bölge Müdürlükleri.

Yukarıda belirttiğimiz kurumlarda çalışan memurların hastalanması durumunda hastalık raporları “Memurların Hastalık Raporlarını Verecek Hekim ve Sağlık Kurulları Hakkında Yönetmelik”in 2 nci maddesi gereği 11.8.1973 tarih ve 14622 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan “Devlet Memurlarının Teda-vi Yardım ve Cenaze Giderleri Yönetmeliği” uyarınca memurları tedavi eden doktor veya Resmi Sağlık Kurullarınca verilecektir.

Temel prensip olarak, memurların hastalık raporları, Tedavi Yönetmeliği uyarınca kendilerini tedavi eden hekim veya resmi sağlık kurullarınca düzenlenir. Resmi ve özel hekim bulunmaması ve hastanın diğer nedenlerle veya ulaşım koşullarının elverişsizliği yüzünden hekim veya sağlık kurulu olan bir yere gönderilememesi halinde, sağlık memuru, hemşire ve ebeler memurun hasta olduğu ve bir hekim tarafından muayene edilmesinde zaruret bulunduğunu gösteren hastalık belgesi düzenler. Daha sonra hastanın hekime muayene ettirilmesi gereklidir (md.2).

Yurt dışında görevli memurların hastalık raporları, Büyükelçi veya Elçi tarafından tespit edilerek Dışişleri Bakanlığı’na bildirilmiş olan doktor ve hastanelerce mahalli mevzuata göre düzenlenir.

Geçici görevle veya bilgi ve görgü artırmak, staj yapmak üzere yurtdışında bulunan memurlardan hastalananlarla, yıllık izinlerini yurtdışında geçirirken hastalanan memurlar hakkında yurtdışı için öngörülen usuller uygulanır.

“Memurların Hastalık Raporlarını Verecek Hekim ve Sağlık Kurulları Hakkında Yönetmelik” in 3 üncü maddesinde hastalık izin süreleri:

a) Resmi sağlık kurulları 657 sayılı Kanunun değişik 105 inci maddesin-deki süreler dikkate alınarak, gerek gördükleri süre kadar,

b) Tek hekim en fazla 20 güne kadar,

c) 6.2.1981 tarih ve 17243 sayılı Yönetmeliğin ikinci maddesinin ikinci fıkrasında belirtilen hallerde sağlık memuru, hemşire ve ebeler 7 güne kadar,

d) Dış ülkelerde tek hekim veya sağlık kurulları, o ülkenin raporlarla ilgili mevzuatında tespit edilmiş süreler kadar,

hastalık izni verilmesine lüzum gösterilir.

Ancak, (c) bendine göre düzenlenmiş hastalık belgelerinin geçerli olabil-mesi için bu belgelerin veya raporların İl Sağlık Müdürlüğü’nce veya bu kuruluş tarafından belirlenen bir hekim tarafından, (d) bendine göre alınan raporların geçerli sayılabilmesi için raporlardaki sürelerin o ülke mevzuatına uygunluğunun misyon şefince onaylanması zorunludur.

Tüm bu açıklamaların sonunda, 657 sayılı Kanun’un 106 ncı maddesinde, “105 inci maddede yazılı en çok süreler kadar izin alanlar, izinlerin sonunda işe başlayabilmek için, iyileştiklerine dair raporunu (yurtdışındaki memurlar için mahalli usulüne göre verilecek raporu) getirmek zorundadırlar.” Şek-lindeki bu hükümden de anlaşıldığı gibi, alabildikleri iznin en fazlasını kullandıkları halde iyileşmemeleri nedeniyle haklarında Emekli Sandığı Kanunu hükümleri uygulanan memurların sonradan iyileşip yeniden memuriyete dönmek istemeleri halinde, iyileştiklerini resmi sağlık kurullarınca raporlarında belirtilmesi şartıyla eski sınıf ve derecelerine öncelikle atanırlar.

B. Hastalık İzninin Sonunda İyileşmeme Hali

Memurların Hastalık Raporlarını Verecek Hekim ve Sağlık Kurulları Hakkında Yönetmelik’in 4 üncü maddesine göre, 3 üncü maddenin (b) fıkrası gereği tek hekim tarafından verilen hastalık raporlarında gösterilen zorunluluk üzerine kendilerine kısım kısım veya aynı fıkradaki azami 20 günlük hastalık izni verildiği halde, ilk hastalığın devamı veya başka bir hastalığa yakalanma nedeniyle görevlerine başlayamayan memurların müteakip muayene ve tedavileri resmi yataklı tedavi kurumlarınca yapılır ve bunların hastalık raporları bu kurumların sağlık kurullarınca yapılır. 

Söz konusu Yönetmeliğin 4 üncü maddesinden anlaşıldığı gibi ilk olarak kısım kısım veya toplu olarak verilen 20 günlük hastalık raporlarının başka bir makam veya merci tarafından onaylanmasına gerek yoktur. Ancak, aynı hastalığın devam etmesi nedeniyle veya başka bir hastalık dolayısıyla görevine başlayamayan memur 20 günlük süreyi de doldurmuş ise, bu takdirde hasta memurun muayene ve tedavisi resmi yataklı tedavi kurumlarınca yapılması, raporun da bu kurumların sağlık kurullarınca düzenlenmesi gerekmektedir. Aksi halde tek hekim tarafından verilen raporlar geçersiz sayılarak, bu raporlara göre hastalık izni verilmeyecektir. 

Ancak, aynı Yönetmeliğin 4 üncü maddesinin 2 nci fıkrası gereği o yerde resmi yataklı tedavi kurumunun bulunmaması ve hastanın tıbbi nedenlerle veya ulaşım koşullarının elverişsizliği yüzünden resmi yataklı tedavi kurumu bulunan bir yere gönderilmemesi halinde, tek hekim tarafından düzenlenecek hastalık raporlarında en çok 20 gün daha hastalık izni verilmesi zorunlu gösterilebilir. Buradan anlaşılacağı gibi ikinci 20 günlük raporun tek hekimce verilebilmesi için;

-
Bulunulan yerde resmi yataklı tedavi kurumunun bulunmaması,

-
Hastanın tıbbi nedenlerle veya ulaşım koşullarının elverişsizliği yüzünden resmi yataklı tedavi kurumunun bulunduğu yere gidememesi,

Koşullarının birlikte bulunması gerekmektedir.

Ancak, bu koşullar karşısında alınan hastalık raporlarının geçerli olabilmesi için Yönetmeliğin 4 üncü maddesinin 3 üncü ve 4 üncü fıkralarında belirtilen aşağıdaki şartların yerine getirilmesi gerekmektedir:

-
Hastanın nakline engel teşkil eden tıbbi nedenlerin hekim tarafından belirtilmesi,

-
Ulaşım şartlarının elverişsizliğinin de mahalli mülki amirlikten alınan bir yazı ile belgelendirilmesi,

-
Bu şekilde düzenlenen hastalık raporlarının geçerli olabilmesi için, bu raporların kurumun veya İl Sağlık Müdürlüğünün belirleyeceği sağlık kurul-larınca onaylanması şarttır.

Ancak, yukarıda açıkladığımız şekilde düzenlenen hastalık raporlarının hastalık izni yerine geçmesi için bir takım işlemlerin yapılması gerekmektedir. Çünkü, hekim veya sağlık kurullarınca verilen sağlık raporları hasta olan memura izin verilmesi gerektiğini gösteren raporlardır. Yoksa, hekimlerin veya sağlık kurumlarının izin verme yetkileri yoktur. Hastalık izinleri, Devlet memurlarına, hastalıkları dolayısıyla verilecek raporlarda gösterilecek lüzum  üzerine aylık ve özlük haklarına dokunulmadan verilen izinlerdir.

Buradan da anlaşılacağı gibi hastalık izinleri de, verilen diğer yasal izin-lerin verilmesi şekline tabidir. Yani, hastalık izinlerinin de yetkili amirlerce verilmesi gerekir. Zira, Hastalık İzinlerinin verilmesini düzenleyen “Memur-ların Hastalık Raporlarını Verecek Hekim ve Sağlık Kurulları Hakkında Yönetmelik”in 9 uncu maddesinde “Memurlara, merkezde kurum amirinin, illerde kurum amirinin teklifi üzerine mülki amirin, yurt dışında misyon şefinin onayı ile hastalık raporlarında gösterilen istirahat süreleri kadar hastalık izni verilir ... Bu Yönetmelik ile, Devlet Memurlarının Tedavi Yardım ve Cenaze Giderleri Yönetmeliğinde tespit edilen usul ve esaslara uyulmaksızın alınan hastalık raporlarına dayanılarak hastalık izni verilemez” denilmektedir. Bu hükme uyulmaksızın alınan hastalık raporlarına istinaden yetkili amirlerce hastalık izni verilmediği halde görevlerine başlamayan memurlar, izinsiz ve özürsüz olarak görevlerini terk etmiş sayılarak haklarında 657 sayılı Kanun ve değişiklikleriyle, özel kanunların bu konularla ilgili hükümleri uygulanır.

C. Hastalık İzinlerinin Geçirileceği Yerler

Kural olarak memurlar, hastalık izinlerini bulundukları yerde geçirmek zorundadırlar. Ancak, Memurların Hastalık Raporlarını Verecek Hekim ve Resmi Sağlık Kuruluşları Hakkında Yönetmeliğin 5 inci maddesiyle istisnai olarak hastalık izinlerinin başka yerde geçirilmesine imkan tanınmıştır. 

Bu haller;

1.
Hastalık raporlarında gösterilecek tıbbi zorunluluk halinde,

2.
İlgili amirin onayı ile

hastalık izinleri başka yerde geçirilebilir.

İlgili amirden kasıt, merkezde kurum amiri, illerde mülki amir, yurt dışında ise misyon şefleridir.

Hastalık izinlerinin, yukarıda açıklanan esaslara uyulmadan bulunduğu yer dışında geçirilmesi sırasında alınacak ikinci raporların geçerliliği bulunma-maktadır. Usulüne uygun olarak alınmayan raporlara dayanarak devamsızlık gösteren memur hakkında 657 sayılı Yasa’nın 94 üncü maddesi gereğince müstafi işlemi uygulanabilir. Ayrıca, hastalık iznini bulunduğu yer dışında geçi-ren memurun, bu iznin usulüne uygun olarak başka yerde geçirip geçirmediğini araştırmadan muayene eden doktor hakkında da 657 sayılı Yasa’nın 125 inci maddesine göre disiplin cezası uygulanabilir.

D. Yıllık İzinde Hastalanma Hali

Yönetmeliğin 6 ncı maddesine göre, yıllık izinlerini kullanırken hastalanan memurlar hastalık izinlerini ve kullanmakta oldukları yıllık izinlerinin kalan kısmını bulundukları yerde geçirerek görevlerine başlarlar.

Ancak, bu konuda uygulamada bazı farklılıklar ve tereddütler ortaya çık-mıştır. Bu nedenle, Maliye Bakanlığı’nca yayınlanan 140 nolu Devlet Memur-ları Kanunu Genel Tebliğinde konuya şöyle açıklık getirilmiştir:

Yıllık iznini kullanmakta iken hastalığı nedeniyle rapor alan bir memurun, rapor tarihinden itibaren yıllık izni kesintiye uğrayacağından, bu tarihten sonra raporda yazılı tedavi ve istirahat süresi ile ilgili hastalık izni işlemeye başlayacağından, bu durumda olan memurların hastalıklarından dolayı verilen hastalık izninin, yıllık izin içine dahil edilmemesi gerekmektedir.

Buna göre yıllık iznini kullanmakta iken hastalığı nedeniyle rapor alan bir memurun;

1. Hastalık izninin bitiş tarihi, yıllık izninin bitiş tarihinden sonraki bir tarihe rastlaması halinde, memurun kullanamadığı yıllık izninin bitimini müteakiben göreve başlaması gerekmektedir. Geriye kalan yıllık izni, izin vermeye yetkili amirlerin uygun göreceği bir tarihte kullanabilecektir.

2. Hastalık izninin, kullanılmakta olan yıllık iznin bitiş tarihinden önce sona ermesi halinde, ilgilinin yıllık izninden  geri kalan kısmını, izin vermeye yetkili amirden yeniden izin almaksızın izin süresinin bitiş tarihine kadar kullanılması mümkün bulunmaktadır.

3. Hastalık izninin bitiş tarihinin, kullanıldığı yıllık iznin bitiş tarihi ile aynı tarihe rastlaması halinde, hastalık izninin bitimini müteakiben göreve başlaması gerekmektedir. Geriye kalan yıllık izninin daha sonra kullandırılması mümkün bulunmaktadır.

E. Acil Vakalar

Acil vakalarda düzenlenen hastalık raporları uyarınca hastalık izni ve-rilebilmesi için raporda vakanın acil olduğunun belirtilmiş olması Yönetmeliğin 7 nci maddesine göre şart koşulmuştur.

F. Aralıklı Olarak Alınan Hastalık Raporları

Memurların Hastalık Raporlarını Verecek Hekim ve Sağlık Kurulları Hak-kında Yönetmeliğin “Aralıklı Olarak Alınan Hastalık Raporları” başlıklı 8 inci maddesine göre resmi sağlık kurullarınca düzenlenen veya onaylanan raporlara göre verilen hastalık izinleri hariç, 3 üncü maddenin (b) fıkrası uyarınca tek hekimlerin değişik tarihlerde düzenledikleri hastalık raporlarında gösterdikleri zorunluluk üzerine memurlara yıl içinde toplam 40 gün hastalık izni verebilirler. Ancak, o yıl içinde bu süreyi (40 günü) aşan ilk ve müteakip tüm hastalık raporlarının geçerli sayılabilmesi için, bu raporların, kurumun veya il sağlık müdürlüğünün belirleyeceği resmi sağlık kurullarınca onaylanması gerekir.

Yönetmeliğin 4 üncü maddesi ile 8 inci maddesi birbirine karıştırılma-malıdır. 4 üncü maddede ikinci yirmi günlük raporun birincisinin devamına verilecek olmasıdır. Toplam 40 günlük rapor ise yılın farklı zamanlarında verilen raporlardır. Ve buna sağlık memuru, hemşire ve ebe tarafından verilecek 7 günlük raporlar da dahildir.

G. Hastalık İzinlerinin Verilmesi

Hekim tarafından memura istirahat raporu verilmesiyle sağlık izni verilmiş olmaz. Zira tek hekim veya sağlık kurulu tarafından belirli süre sağlık izni verilmesine lüzum gösterilir. İzin verme yetkisi yetkili amirlere aittir. Hastalık izinlerinin verilmesine ilişkin hükümler Yönetmeliğin 9 uncu maddesinde düzenlenmiştir. Buna göre, merkezde kurum amirinin, illerde kurum amirinin teklifi üzerine mülki amirin, yurt dışında misyon şefinin onayı ile hastalık raporlarında gösterilen istirahat süreleri kadar hastalık izni verilir.

Hastalık izni vermeye yetkili amirler, raporda yazılı sürelerin altında sağlık izni veremezler, ancak raporda yazılı istirahat süreleri kadar iznin geçerli olabilmesi için yetkili amirce onaylanması yeterli görülmüştür.

Tedavi Yönetmeliğine uyulmadan alınan raporlar geçersiz sayıldığından bu raporlara dayanılarak hastalık izni verilmez. Bu şekilde izin verilmeyen memurlar izinsiz ve özürsüz olarak görevini terk etmiş sayılarak hakkında yasal işlem yapılır.

IV. AYLIKSIZ İZİN 

Devlet memurlarına tanınan yeni haklardan biri de aylıksız izin hakkıdır. Devlet memurlarına hangi hallerde aylıksız izin verilebileceği, 657 sayılı Yasa’nın 562 sayılı KHK ile değişik 108 inci maddesinde gösterilmiştir.

Bu maddeye göre;

1. 108 inci maddesinin 1 inci fıkrası; “Devlet memurunun bakmaya mecbur olduğu veya memur refakat etmediği takdirde hayatı tehlikeye girecek ana, baba, eş ve çocukları ile kardeşlerinden birinin ağır bir kaza geçirmesi veya önemli bir hastalığa tutulmuş olması hallerinde, bu hallerin raporla belgelendirilmesi şartıyla Devlet memurlarına, istekleri üzerine en çok altı aya kadar aylıksız izin verilebilir. Aynı şartlarda bu süre bir katına kadar uzatılabilir.” hükmünü taşımaktadır. Bu fıkra hükmüne göre; memurların bu izin hakkından yararlanabilmesi bazı koşullara bağlanmıştır. Bunlar;

a) Devlet memurunun ana, baba, eş ve çocukları ile kardeşlerinden birinin ağır bir kaza geçirmesi veya önemli bir hastalığa tutulmuş olması,

b) Devlet memurunun yukarıda sayılan yakınlarına bakmakla yükümlü bulunması veya onlara eşlik etmediği takdirde hayatlarının tehlikeye girecek olması,

c) Hayati tehlike ve eşlik etme zorunluluğunun tabip raporu ile belge-lendirilmesi,

gerekmektedir. Bu nedenle bir memura, yukarıdaki koşulların gerçek-leşmesi halinde ve isteği üzerine en çok 6 aya kadar aylıksız izin verilebilir. Verilen bu izin süresi aynı şartların devam etmesi halinde bir katına kadar uzatılabilir.

2. 108 inci maddenin ikinci fıkrasında, “Devlet memurlarına 10 hizmet yılını tamamlamış olmaları ve istekleri halinde memuriyet süreleri boyunca ve bir defada kullanılmak üzere altı aya kadar aylıksız izin verilebilir. Ancak, sıkıyönetim veya olağanüstü hal ilan edilen bölgelere veya kalkınmada öncelikli yörelere 72 nci madde gereğince belli bir süre görev yapmak üzere mecburi olarak sürekli görevle atananlar hakkında bu bölgelerdeki görev süreleri içinde bu fıkra hükmü uygulanmaz” denilmektedir. Bu ikinci fıkra hükmüne göre:

Devlet memurlarından 10 yıllık hizmet süresini tamamlayan ve istemeleri halinde memuriyet süreleri boyunca ve bir defada kullanılmak üzere altı aya kadar aylıksız izin verilebilir. Bu iznin verilmesinin idarenin takdirine bağlı olduğunun unutulmaması gerekir. Bunun tek istisnası 2 nci fıkranın son cümlesinde belirtildiği üzere;

“Sıkıyönetim veya olağanüstü hal ilan edilen bölgeler ile kalkınmada önce-likli yörelere 657 sayılı Kanunun 72 nci maddesi gereği görev yapmak üzere atananlar hakkında bu bölgelerdeki görev süreleri içinde bu fıkra hükmü uy-gulanamayacaktır.” yolundaki hükümdür.

Örneğin; 10 hizmet yılını tamamlamış bir memur, isteği üzerine 4 ay 10 gün aylıksız izin kullanmış ise ilgili bu haktan bütün memuriyeti boyunca yalnız bir defa yararlanabileceğinden 6 aydan arta kalan 1 ay 20 günlük süre için hiçbir şekilde aylıksız izin verilmeyecektir.

3. 108 inci maddenin 3 üncü fıkrasında belirtildiği üzere, “Doğum yapan memurlara istekleri halinde en çok oniki aya kadar aylıksız izin verilebilir.” denilmektedir. Burada şu soru akla gelmektedir. Acaba ücretsiz izin süresinin başlangıcı ne zamandır? 657 sayılı Yasa’nın 104 üncü maddesinde belirtildiği üzere kadın memura doğum yapmasından önce 3 hafta, doğum yapmasından sonra da 6 hafta mazeret izni verilir. 104 üncü maddedeki bu mazeret izninin verilmesinde idarenin herhangi bir takdir hakkı söz konusu değildir. Doğal olarak 6 haftalık mazeret izin hakkı olan bir kadın memurdan, bu izin hakkı varken ücretsiz izin kullanması beklenemeyecektir. Bu nedenle, 108 inci madde gereği doğum yapan memurlara verilebilecek ücretsiz izinlerin başlangıcı 6 haftalık mazeret izninden sonra olacaktır. Şu da unutulmamalıdır ki, 12 aylık izin süresi azami bir süre olup memur isterse daha az bir süre izin de kulla-nabilecektir.

Örnek 1 : 16.10.2002 tarihinde doğum yapan ve 6 haftalık doğum iznin-den sonra (27.11.2002 tarihinde) göreve başlayan bir memur, isteği ve idarenin de uygun bulması halinde, 6 haftalık izin süresinin bitiminden itibaren hesap-lanacak oniki ayı (27.11.2002 tarihini) geçmemek üzere aylıksız izin kulla-nabilecektir.

Örnek 2 : 11.11.2002 tarihinde doğum yapan ve 6 haftalık doğum iznin-den sonra 3.12.2002 tarihinden itibaren 6 ay aylıksız izin kullanarak 23.6.2003 tarihinde göreve başlayacak bir memura isteği üzerine, 23.12.2003 tarihini geçmeyecek şekilde aylıksız izin verilebilecektir.

4. 108 inci maddenin 4 üncü fıkrasında, “Yetiştirilmek üzere (burslu giden-ler dahil) yurt dışında Devlet tarafından gönderilen öğrenci ve memurların eşlerine memuriyetleri süresince her defasında bir yıldan az olmamak üzere en çok dört yıla kadar aylıksız izin verilebilir. Bunların dönüşlerinde, bu Kanunun 72 nci maddesi çerçevesinde görev yerlerine bağlı olmaksızın atamaları yapılabilir.” denilmektedir. Bu maddedeki süreler azami süreler olup memur isterse daha kısa bir süre aylıksız izin kullanabilir. Ayrıca, bu memurların yurda dönüşlerinde memurların yer değiştirme suretiyle atanmaları başlıklı 72 nci maddesi çerçevesinde görev yerlerine bağlı kalmaksızın yeniden atamaları yapılabilecektir.

Ayrıca, yetiştirilmek üzere yurt dışına gönderilen öğrenci ve memurların öğrenim süresinin bir yıldan az olması halinde, bunların eşlerine verilecek aylıksız izin süresinde “bir yıldan az olmama” şartı aranmayacak ve öğrenim süresini geçmemek üzere aylıksız izin verilebilecektir.

Daha önce, bu fıkra hükmüne göre eşinden dolayı aylıksız izin kullanan memurlara 4 yıldan arta kalan süre için aylıksız izin verilebilecektir. Bununla birlikte, bu fıkra hükmüne göre verilen izin ilgililerin memuriyetleri boyunca hiçbir şekilde 4 yılı aşamayacaktır.

Örneğin; yetiştirilmek üzere yurt dışına gönderilen memurun eşi 2 yıl 4 ay aylıksız izin kullanmış ve göreve başlamıştır. İlgili daha sonra isterse eşin öğrenim veya görev süresini geçmemek üzere 4 yıldan arta kalan 1 yıl 8 ay süre için, 1 yıldan az olmamak üzere aylıksız izin talebinde bulunabilecektir.

5. 108 inci maddenin 5 inci fıkrasında ise silah altına alınma halinde izin konusu düzenlenmiştir. Söz konusu maddeye göre; “Muvazzaf askerliğe ayrılan memurlar, askerlik süresince görev yeri saklı kalmak suretiyle aylıksız izinli sayılırlar.”
Bu izin aylıksız olduğundan, memur görevinden ayrı bulunduğu sürece aylığını ve diğer haklarını alamayacaktır. Ancak 2771 sayılı Yasa maddenin sonuna eklenen bir fıkra ile aylıksız izin verilenlerin bu sürelerinin emeklilik yönünden değerlendirilebilmesi, keseneklerinin ve karşılıklarının memur tara-fından her ay Türkiye Cumhuriyeti Emekli Sandığına gönderilmesi koşuluna bağlıdır. Bu koşul yerine getirildiğinde, izin süresi emeklilik yönünden değer-lendirilir.

6. 657 sayılı Yasa’nın 108 inci maddesinin 5 inci fıkrasında belirtildiği şekilde aylıksız izin sürelerinin (6, 12 ay ve 4 yıl) bitiminden önce mazeretin ortadan kalkması halinde, memurun derhal görevine dönmesi zorunludur. Ayrıca, aylıksız izin süresinin bitmesi veya mazereti gerektiren sebebin ortadan kalkması halinde görevine başlamayan memur, memuriyetten çekilmiş sayılır.
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