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BÜROKRATİK DEVLETTEN ETKİN YÖNETİME GEÇİŞ :

İYİ YÖNETİŞİM

Doç.Dr. Namık Kemal ÖZTÜRK*
GİRİŞ
İyi yönetişim, toplumun kritik ihtiyaçlarının giderilmesi bakımından kamusal kaynakların ve sorunların etkin ve etkili yönetimi anlamına gelmek-tedir
. İyi yönetişim ve etkin bir kamu sektör yönetimi sosyal değişimin ve başarılı bir ekonominin temel ayağını oluşturur. Özel sektör ve sivil toplum kuruluşları yönetişimin önemli bir yönünü oluştursa da, aslında bu kavram devletin kurumlarını ifade eder. Bu anlamda, bir ülkenin sorunlarının kapsamlı yönetimi bakımından gerekli siyasal ve yönetsel kuralları anlatır. Bu doğrultuda olmak üzere çalışmamızda, öncelikle iyi yönetişim kavramının ne anlama geldiği üzerinde durularak uygulamalara değinilecek ve ardından Türkiye’deki mevcut durum ve nelerin yapılması gerektiği anlatılacaktır.

KAVRAMIN ORTAYA ÇIKIŞI

Değişim ihtiyacı başlıca yönetimsel bir meydan okumadır. Şayet “vaziyeti idare etmek” için oldukça zayıf bir değişim yapılıyor ise bu belki günü kurtarır ama rekabetin böylesine yoğun yaşandığı bir dönemde yeterli olmaktan uzaktır. İşte iyi yönetişim kavramı bu yönden devlet ve kamu yönetimindeki statükonun korunması girişimlerine karşı bir meydan okuma olarak algılanmalıdır. Bu meydan okuma sadece devlet yönetiminde uluslar arası standartların yakalan-ması değil, halkın daha kaliteli ve ihtiyaç duyduğu hizmetleri alabilmesi anlamına da gelir.

İyi yönetişim kavramını ilk olarak ortaya atan kurum Dünya Bankası’dır. Bu bankanın 1989 Dünya Gelişme Raporu’nun takdim kısmında başkanın “özel sektör girişimleri ve piyasa mekanizmaları önemlidir, ancak bunların iyi yönetişim ile el ele gitmesi gerekir”2 şeklindeki ifadesi dikkati çekmektedir. Aslında rapor bütünüyle ele alındığında iyi yönetişimin özü hakkında temel unsurları görebilmek mümkündür. Dünya Bankası 1992 yılında yayınladığı bir raporda-Governance and Development- ekonomik gelişmede ve Dünya stan-dartlarının yakalanması bakımından önemli gördüğü iyi yönetişimin bir çok özelliklerini ortaya koydu3. Bunlar arasında kamu sektörü yönetimi, yasal/ku-rumsal yapılanma, hesap verebilirlik ve şeffaflık sayılabilir. Bu tarihten sonra yayınlanan diğer raporlarda iyi yönetişim konusunda devlete ve diğer uluslar arası kurumlara düşen görevlere işaret edilmektedir4. Benzer şekilde diğer uluslar arası kuruluşlar da iyi yönetişim kavramını gündemlerine aldılar5 ve popülerleşmesine katkı sağladılar.

İyi yönetişim kavramı, devletler bakımından daha fazla şeffaflığın sağ-lanması, sorumluluk, etkinlik, tarafsızlık ve katılım gibi konulara vurgu yap-maktadır. Bu değerler siyasal sorumluluğun geliştirilmesi, katılımın artırılması, etkin işleyen bir hukuk düzeni, devlet ve vatandaşlar arasında bilgi akışı gibi kapsamlı hedeflere dönüştürülebilir. Bu bakımdan iyi yönetişim, toplumun güven ve desteğini sağlayan etkin ve sorumlu bir devletin oluşturulması şeklinde algılanabilir6. Toplumun güven ve desteği için siyasal sorumluluk mekanizmalarını oluşturmak önem taşır. Bu ise, demokratik seçimleri veya yöneten ve yönetilenler arasında diğer doğrudan bağlantıları gerektirir.

İyi yönetişim, devletin kurumsal yapılanmasını güçlendirmenin bir yolu-dur. Bu açıdan hukuk düzeni geliştirilmeli ve yargı bağımsızlığı sağlanmalıdır. Ayrıca, yolsuzluklarla ve rant kollama faaliyetleriyle mücadelede özellikle bilgi akışı ve şeffaflığın sağlanması ve kurumsal yapılanmanın geliştirilmesinde önemli katkı sağlar7. Bunlara ilave olarak, kamu kaynaklarının yönetiminin vatandaşın gözetim ve denetiminde olmasını sağlayacak kurumsal yapılara da ihtiyaç vardır. Mali şeffaflık olarak ifade edilebilecek bu düzenlemeler kapsa-mında, hükümetlerin mali politika amaçlarının ve kamu sektörü hesaplarının halka açık olması ile kamu harcamalarının uluslar arası karşılaştırmalar yapmaya  uygun şekilde açıklanması da yer alır.

TEMEL PRENSİPLER

Uluslar arası alanda iyi yönetişimin birbirinin üzerine oturabilecek üç temel unsurunun olduğu söylenebilir8. Bunlar katılım, sorumluluk ve hakkaniyet şeklinde belirtilebilir. Bu üç temel prensibin yanında bunlarla yakından ilgili olmak üzere bütün iyi yönetişim yazınında şeffaflık, yolsuzluklarla mücadele, demokrasi ve desantralizasyon gibi unsurlara da yer verilmektedir9.

Katılım

Katılımın iyi yönetişimde temel değer olmasının tek nedeni bu kavramın demokratik çekiciliğinden kaynaklanmaz. Katılımın öneminin artmasının gerçekten de güçlü pratik gerekçeleri vardır. Örneğin Dünya Bankası, projelerin yapılma ve uygulanmasında katılımın olması durumunda katılım olmayanlara göre daha başarılı sonuçlar elde edildiğini belirtmektedir10. Bunun temel mantığı açıktır; karar alımına ve uygulamasına katılım insanlara projelere sahip çıkma hissi vermekte ve bu projenin başarılı olmasında önemli katkı sağlamaktadır. Ancak bu prensibin uygulanması kolay değildir. Halkın düzenli katılımının sağlanması durumunda potansiyel tehlikeler erkenden öğrenilip gerekli önlemlerin alınmasıyla maliyetler önemli ölçüde azalacaktır. Nitekim çevre sorunlarını önlemeye yönelik bir çok politikanın özellikle Afrika ülkelerinde halk katılımının sağlanamamasından dolayı başarısızlıkla sonuç-landığı belirtilmektedir11.

Katılım genellikle karar alımına katılım olarak değil ilgili projenin bundan etkilenecek insanlara anlatılması şeklinde algılanır. Dolayısıyla buradaki algılanış şekliyle katılımın amacı konsensüs sağlanarak ilgili projenin uygulanabilmesini sağlamaktır. Oysa katılım kurumsal duyarlılıktan daha önemli bir konudur. Yapılan işten etkilenen insanların karar alımına katılmaları ilgili kurumun yaptığı işten bu kişilerin anlamlı bir pay almalarını sağlar. Bunu başka türlü anlatmak gerekirse, karar alımına katılanlar kurumun almış olduğu kararları kendi kararları olarak kabul ederler ve başarı veya başarısızlığı kendi hareketlerine bağlarlar. Açıkça bir paylaşım içine girerler. 

Hesap Verilebilirlik - Sorumluluk

Bir kurumun üyelerinin bağlılığını sağlama bakımından en az katılım kadar önemli olan bir başka konu ise uygun sorumluluk şekillerinin tespit edilmesidir. Kurumlar kendileriyle  veya diğer aktörlerle ilgili olarak, bunlar devlet, bölgeler veya bireyler olabilir, karar alırlar. Sorumluluk, alınan ve uygulanan kararların kim ve hangi kurumlar hakkında olduğunun açıkça ortaya konulmasını gerektirir. Ayrıca bir kurumda yapılacak işlerde kimlerin yetkili olduğu ve yetkilerinin sınırlarının da açıkça belirlenmesi gerekir. Şayet bir organizasyonda faaliyetler en yetkililerce veya onlar için yapılıyor ise burada sorumluluk mekanizmalarından söz etmek mümkün değildir. Oysa günümüzde etkinlik ve demokrasi talepleri daha az hiyerarşik yapılanmayı gerektirmektedir. 

Günümüzde uluslar arası organizasyonlar, yaptıkları işlerde sadece üye devletlere karşı değil, sivil toplum örgütlerine, bireylere ve diğer devlet dışı aktörlere karşı da sorumluluğa davet edilmektedirler. Bu açıdan hükümet dışı organizasyonlar (NGO) çok uluslu organizasyonları sorumlulukları bakımından sürekli uyarmaktadırlar. Çok uluslu organizasyonlar onları kuran üyelerine ve devletlerine karşı sorumludurlar. Oysa NGO’lar devletlerin sadece halkın isteklerini taşıyan birer araç olduklarını ve bundan dolayı kurumların asıl sorumluluklarının halka karşı olması gerektiğini ileri sürmektedirler. Bu açıdan sorumlulukların belirlenmesinde NGO’ların etkinliğinin göz ardı edilmemesi gerekir.

Dürüstlük (Fairness)

İyi yönetişimin üçüncü temel prensibi dürüstlüktür. Hakkaniyetin iki temel yönü vardır; birincisi işlemsel, diğeri ise kurumsaldır. İşlemsel hakkaniyet yasalarla ilgili bir anlayışı gerektirir; çıkarılan kanunlar ve belirlenen standartlar tarafsız ve tahmin edilebilir olmalıdır. Daha açık bir ifadeyle kuralların hiç kimsenin lehine olmaması ve uygulamada sürprizlerle karşılaşılmaması gerekir. Herkes, ilgili kurumun yapacağı faaliyette taraf tutmayacağından ve herkese aynı şartları uygulayacağından emin olmalıdır. İşlemsel doğruluğun, yukarıda belirtilen şeffaflık ve sorumluluğu besleyici ve geliştirici yönde etkileyeceği açıktır.

İkinci yön ise kurumsal dürüstlüktür. Bir kurumun çıktılarının (işlem, karar, hizmet vb) ve organizasyon içindeki güç dağılımının, etkileşimin ve kaynakların nasıl adalete uygun olacağını ifade eder. 1970’li yıllarda tartışmalar eşitlik ve adalet kavramları üstünde yoğunlaşmaktaydı. Oysa 1990’lı yıllardan itibaren kurumsal hakkaniyetin değişik yönleriyle iyi yönetişim arasında bağlantı kurulmaktadır12. 

KURUMSAL YAPININ GÜÇLENDİRİLMESİ

Kamu sektörünün sürekli gelişmesi amacı bakımından açık, yol gösterici ve sağlam yönetim pratiklerine ihtiyaç vardır. Kamu yönetiminin temel değerleri ve anayasal düzenlemeler ile birlikte uygun organizasyonel ve kurumsal düzenlemelerin yapılması yönetimin daha etkin işlemesi bakımından önem taşır. 

Hükümetin görevi, bütün faaliyetlerinde en iyi uygulamaları seçerek etkin bir yönetim sağlamaktır. Kısa dönemli popülist uygulamalara gitmektense uzun dönemde kendi politikalarıyla tutarlı başarıyı hedefleyen politikalar önem taşır. Daha açık söylemek gerekir ise, halk politika yapımı ve uygulamalarına katılım konusunda cesaretlendirilmeli ve teşvik edilmelidir, ancak bu hükümetin ilgili politikalardan sorumluluğu üstlenmesine ve hukukun sınırları içinde kalmasına engel değildir.

Kamu hizmetlerinde etkinlik ve verimliliğin sağlanması bakımından yeni standartların belirlenmesi gerekir. Entegre edilebilir bir etkin yönetim yaklaşımı ve uygulama prensiplerinin tercih edilmesi iyi yönetişimi oluşturur. Bu bakımdan Türkiye’de Devlet organlarının etkin ve verimli uygulamaları bulmaları önem taşır. Ancak bu yeterli değildir. Kamu yöneticilerinin bu uygulamaları şu ilkeleri gözeterek yapması gerekir13:

· Elde bulunan araçlar ile nelerin yapılabileceğinin belirlenmesi

· Risklerin tanımlanması ve yönetimi

· Amaçların geliştirilmesi bakımından hedeflerin belirlenmesi ve izlen-mesi

· Etik ve şeffaflık ilkelerine uygun çalışma yapılması

Değişim sadece değişikliklere açık olmak ile gerçekleşmez. Devletin değişimin alt yapısını hazırlaması ve titizlikle uygulaması  gerekir. Bunun için şu hususlar önem taşır:

Eğitim ve Niteliğin Geliştirilmesi

Yeterli bir eğitim sağlanmadan ancak küçük değişiklikler gerçekleş-tirilebilir. Bu bakımdan kamu personelinin belirlenen program dahilinde niteliklerinin geliştirilmesi onların iş yapma becerilerini artırarak verimlilik üzerinde olumlu etkide bulunacaktır. Bunun için öncelikle belli kurumlarda pilot uygulamalara gitmek ve diğer kurumların buralardan elde edilen so-nuçlardan hareketle kendi kurumları için ne türden bir eğitimin yararlı olacağına karar vermeleri gerekir. Bu açıdan özellikle eğitimin niteliği üzerinde durmakta fayda vardır. Genel olarak eğitimde şu sıra izlenmelidir:

· Temel hizmet eğitimi,

· Bireysel ve genel yönetim nitelikleri konusunda eğitim ve 

· Uzmanlık niteliklerinin artırılması için daha üst düzeyde bir eğitim.

Eğitimin amacı kamu personelinin niteliğini yükseltmektir. Ancak, sadece eğitim ile personelin niteliğinin yükseltileceğini düşünmek gerçekçi değildir. Bunun için kamu yönetiminde “liyakat ilkesinden” kesinlikle taviz vermeyen bir personel politikası da gereklidir. 

Türkiye’de son dönemlerde bir çok bakanlık kendi personelini eğitime tabi tutmaktadır. Bu konuda olumlu gelişmelerin olduğunu söylemek mümkündür. Ayrıca liyakat ilkesi bakımından önemli gelişmeler de sağlanmıştır. Özellikle memur alımlarında merkezi sınav sisteminin uygulanması kayırmacılık ve adaletsizlikleri önemli ölçüde azaltmıştır.

Enformasyonun Paylaşılması ve İşbirliği

Bir bütün olarak kamu personelinin, çok büyük oranda bilgi ve tecrübesi söz konusudur. Bu bilgi ve tecrübenin devlet organları arasında paylaşılması herkes açısından faydalı olacaktır. Unutmamak gerekir ki, elde edilen bilgilerin paylaşılmasından kaçınılması hem kaynak ve zaman israfına hem de halkın daha kötü hizmet almasına neden olacaktır14. Genel olarak bir kamu kurumundaki sorun diğerlerinde de vardır. Bu nedenle bilgi ve deneyimin paylaşılması ile sorunlar çok fazla masraf ve zaman kaybı olmadan çözülebilir. Bunun için kamu kurumları arasında haberleşme sistemlerinin kurulması ve bilgilerin paylaşıldığı ortamların yaratılması önem taşır. Bu açıdan internetten veya diğer bilgisayarlı iletişim ve bilgi paylaşım sistemlerinden yararlanılabilir.

Ancak bilginin ve enformasyonun fazla olması nadir de olsa bir takım sorunlara yol açabilir15. İlgili tarafların konu hakkında birbirinden farklı görüşte olmalarından dolayı veya stratejik ve ülke güvenliği ile ilgili gerekçeler ileri sürerek tartışmalar çıkabilir. Yine benzer şekilde bilgi akışı için öncelikle diğer kurumun veya kişinin harekete geçmesi beklenir. Bu gibi sorunlar bilginin paylaşılmasına engel olurlar. Dolayısıyla hangi tür bilgilerin kimlerle paylaşılması gerektiği yolunda ilgili devlet ve kurumların açık ve anlaşılır düzenlemeler yapmaları önemlidir.

Çalışanlar arasında rekabetin olması onların sorunları birlikte çözmelerine engel değildir. Bundan dolayı kamu yöneticileri, bütün yetkileri ve bilgileri ellerinde toplamaktan kaçınmalı, kendilerinin çözümleyemedikleri sorunlarda meslektaşlarından yardım almalıdırlar. Bu, onların karşılıklı dayanışmalarını artıracağı gibi kamu yönetiminde etkin çözümlere ulaşılma ihtimalini de arttıracaktır.

Etkin Bir Kamu Yönetimi Örgütü

Yeni kamu hizmeti anlayışı anayasal düzenlemelerle uyumlu ve tutarlı olmalıdır. Bu açıdan iyi yönetişim ilkelerinin yasal ve anayasal düzenlemelerle uyum içinde yapılması gerekir. Merkezi yönetim, yerel yönetim veya diğer kamu kurumları faaliyetlerini yaparken, adalet, şeffaflık, dürüstlük ve fayda-maliyet ilkelerine riayet etmelidirler. İyi yönetişim bakımından Türk Kamu Yönetiminin şu prensipleri uygulaması gerekir:

· Yüksek standartlı bir meslek ahlakı geliştirilmeli ve sürekli kılınmalıdır

· Kamu yönetimi gelişme yönelimli olmalıdır

· Kamu hizmetleri herkese tarafsız, eşit, adil ve hilesiz verilmelidir

· Vatandaş istekleri/şikayetleri en kısa sürede karşılanmalı ve halk politika yapımı sürecine katılım bakımından cesaretlendirilmelidir.

· Kamu yönetiminin sorumluluğu gerçekleştirilmelidir.

· Devletin şeffaflığı, halka zamanında, doğru ve ulaşılabilir bilgi verme imkanlarının yaratılması gerekir.

· İyi bir insan kaynakları yönetimi ve kariyer geliştirme uygulamalarıyla personelin potansiyeli artırılıp geliştirilmelidir.

· Kamu yönetiminin demokratik niteliği artırılmalıdır. Bunun için seçimle işbaşına gelinen kamusal birimlerin sayısı artırılabilir.

Belirtmek gerekir ki bu konularda Türkiye’de önemli adımlar atılmaktadır. Nitekim belirtilen konuları düzenleyen IMF’ye sunulan 2002 niyet mektubunda Etkin Devlet Eylem Planı kararnameye dönüştürülme aşamasına gelmiştir.

Harcama Yönetimi

Kamu harcamaları bakımından satın alma yönetiminin etkin işlemesi devlet bakımından oldukça faydalı sonuçlar doğurur. Böylece uygun nitelikte malların, gerekli miktarlarda, doğru zamanda ve uygun fiyatlarda alımı sağlanır.

Gerek hükümet gerekse kamu kurumları tedarikçilerle ilişkilerde dü-rüstlüğe, adalete ve karşılıklı saygıya özen göstermeli ve çıkar çatışmalarından kaçınmalıdırlar. Bu kurumlarla ilişkilerde kamu kurumları etik standartları desteklemelidirler. Bu hem tedarikçilerin hem de kamu kurumlarının hile ve yolsuzluklardan uzak durmaları bakımından önemli bir uyarıcı işlevi görür. Bunun yanında tedarikçilerden istenen belgelerin aşırı abartılmaması ve onların verdikleri bilgilere güvenilmesi de önem taşır. Onlardan işin yapılmasıyla ilgili kesinlikle zorunluluk göstermeyen bilgi ve belgelerin istenmemesi hem kar-şılıklı işbirliğinin sağlanması hem de güvenin oluşturulması ve maliyetlerin düşürülmesi bakımından önem taşır. 

Bu konuda Türkiye’de önemli girişimlerin olduğunu söylemek gerekir. Nitekim 10.12.2001 tarihinde ODTÜ’de yapılan “Etkin Devlet İçin Kamu Harcama Yönetimi Reformu” konulu konferansta Dünya Bankası ve IMF’nin de etkileriyle siyasi/idari yapıda yolsuzluklarla mücadele için alınacak önlemler üzerinde durulmuş ve devletin bu konulardaki kararlılığı belirtilmiştir16. Ancak henüz somut bir adım atılamamıştır.

Yolsuzluklarla Mücadele

Yolsuzluk moral ve ekonomik bakımdan zararlı bir faaliyettir. İyi yö-netişim uygulamalarını tehlikeye düşürecek potansiyeli vardır. Yolsuzluk uygulamaları genellikle adaletsiz ve yasa dışı sonuçlar doğurur. Paranın gerekli alanlara gitmesini önlediği gibi etkin olmayan kişi ve yatırımlara yönelmesini sağlayarak tersine etkide de bulunabilir. Kamu kaynaklarının çarçur edilmesinin yanında toplumsal değerlerin aşınmasına, bencilliğin yaygınlaşmasına ve bireylerin küçülmesine de yol açar. 

Bu bakımdan hükümetlerin ve kamu yönetiminin yolsuzluklarla sürekli mücadele etmesi ve sürdürülebilir bir seviyeye getirmesi gerekir. Bunun için yasal düzenlemelerin yanında etkin mali ve yönetsel denetimlerin de yapılması önem taşır. İyi yönetişimin önemli bir göstergesi yolsuzlukların önemli bir boyutta azaltılmasıdır. Bunun için bir çok ülkede muhbir yasaları çıkarılmakta ve ihbarcılar devlet tarafından koruma altına alınmaktadır. Ayrıca etik ilkelere dikkat edilmesi ve bu konuda personelin eğitimi faydalı olacaktır. 

Burada özellikle üzerinde durulması gereken konu, etik dışı olayları haber vermenin ahlaka aykırı bir yönü olmadığıdır. Çünkü bizim yönetim sistemimizde jurnalcilik diye oldukça kötü ve dışlayıcı yönü olan bir anlayış mevcuttur. Oysa tam tersine bu hareket jurnalcilik değil, etik dışı hareketi ilgili kişilere bildirmektir ve tam olarak ahlaka uygun bir davranıştır. Asıl ahlak dışı olan bu tür hareketleri görmezden gelmektir. Bu açıdan içeriden bilgi sızdırma anlamına gelen muhbirlerden yararlanma (Whistleblowing) ihmal edilmemeli-dir. 

Desantralizasyon
İyi yönetişim bakımından hangi hizmetlerin hangi kurumlarca yapılacağı üzerinde durmakta fayda vardır. Hizmetlerin özelliklerine göre hareket edilerek desantralizasyon yapılmalıdır. Bu bakımdan organizasyonların verdikleri hizmetlerin niteliklerini bir takım kriterleri ele alarak değerlendirmek gerekir. Bu kriterler şöyle belirtilebilir:

· Organizasyonun boyutu  neye imkan sunmaktadır?

· Verilen hizmetin niteliğine bakılmalıdır. Yüz yüze verilen hizmet midir, uzaktan görüşülerek yapılan hizmet midir, sürekli midir, geçici midir gibi.

· Hizmet ülkedeki bütün vatandaşlara mı yöneliktir, yoksa vatandaşların belli kesimlerini mi ilgilendirmektedir.

· Hizmetten yararlanma isteğe bağlı mıdır, zorunlu mudur?

· Hizmet etmek yoğun nitelikte midir yoksa teknoloji yoğun nitelikte midir?

Desantralizasyon her derde deva olan bir çözümleme değildir ve gerektiği durumlarda gerektiği kadar yapılmalıdır. Boyut kavramı organizasyonel çalışmalarda önemli bir yer tutar17. Büyük yapılı organizasyonlarda reform yapmak  ve uygulamak daha zordur. Bunun için desantralizasyon bakımından organizasyonların boyutlarına uygun planların yapılması gerekir.

Hangi birim daha ucuza ve daha iyi yapabilecek durumdaysa ilgili hizmeti o birim yapmalıdır. Bunun dışında bütün halkı ilgilendiren hizmetlerin merkezi yönetimde kalmasında bir sakınca yoktur. Çünkü bu tür hizmetlerin farklı birimlere veya yerel yönetimlere verilmesi hizmetlerden yararlanan vatandaşlar arasında farklı uygulamaların doğmasına neden olabilir. 

Merkezi yönetim ile yerel yönetimler işbirliğine girme bakımından farklı güdülere sahiptirler. Bu güdüleri beş temel üzerinde ele almak mümkündür. Bunlar finansal, anayasal, yasal, hiyerarşik, politik ve enformasyon olarak belirlenebilir18. Bunların ilk üçünde merkezi yönetim birimleri oldukça avantajlı konumdadırlar. Hizmet enformasyonu bakımından ise yerel yönetim kuruluşları daha avantajlıdır. 

SONUÇ

Ülkemizde devletin rol ve fonksiyonlarının üzerinde yeniden düşünülmesi gerekir. Gerçekten de vatandaşların hayat standartlarının yükseltilmesi ve daha kaliteli bir kamu hizmeti için iyi yönetişim önemli ufuklar açmaktadır. Ancak, önemli olan bu konularda siyasi bir konsensüsün sağlanmasıdır. Çünkü konu siyasetle doğrudan alakalıdır ve siyasi sonuçlar doğuracak niteliktedir. 

Devletin varlık nedeni vatandaşlarına hizmet etmektir. Emreden devletten hizmetçi devlete geçiş elbette bir zaman gerektirir ama, önemli olan bu açıdan kamu yönetiminde bir zihniyetin yerleşmesidir. Dürüst, açık, tarafsız, etkin, verimli ve duyarlı bir devlet anlayışı aynı zamanda halkın devlete erozyona uğramış güvenini de yeniden kazandıracaktır. Bu açıdan iyi yönetişim ilke-lerinin uygulanması devlet ve vatandaş bakımından gerçekten de kaçırılmaması gereken imkanlar sunmaktadır. 

Batı Avrupa’da devletin sağladığı sosyal hizmetleri kısma yönünde genel bir eğilim mevcuttur. Oysa Türkiye’nin koşullarına baktığımızda, Birleşmiş Milletler tarafından hazırlanan 2000 yılı “İnsani Kalkınma Raporu”na göre, ülkemizde nüfusun % 16.4’ü ‘insani yoksulluk sıralamasında’ sınırın altında yaşamaktadır19. Dolayısıyla iyi yönetişim uygulamalarının daha da güçlen-dirilmesi toplumsal barış ve refahın yükseltilmesi bakımından bir gereklilik olarak görülebilir. 

Üzerinde önemle durulması gereken noktalardan biri de küreselleşmenin politikasızlaşma olmadığı gerçeğinin kabul edilmesidir. Belki de tersine bu yeni düzen devletlere daha dikkatli politika yapma zorunluluğu getirmektedir. Devletler artık daha bilinçli olmak, verimliliğe ve üretkenliğe özen göstermek durumundadırlar. Bu bakımdan devletlere önemli politik işlevler düşmektedir. Sadece belirtilen konuların planlanması yeterli değildir. Bunun yanında siyasal, toplumsal, hukuki ve kamu yönetimini ilgilendiren politikaların Toplam  Kalite yaklaşımı ile ele alınması gerekir.

Vatandaşların yeteneklerini geliştirmesi için uygun ortamların yara-tılmasında; hukuk ve düzenin sağlanmasında; makroekonomik istikrarın yö-netilmesinde; fiziksel ve finansal alt yapının sağlanmasında ve halka hizmette iyi yönetişimin rolünü gözden uzak tutmamak ve değişimi ıskalamamak, Türkiye açısından son derece önemlidir. Kısaca Türkiye’de artan ekonomik globalizasyon ve rekabetçi bir ortamda belirtilen bu faaliyetleri etkin ve yapabilecek bir iyi yönetişim sistemine her zamankinden daha fazla ihtiyaç vardır.
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