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I. GİRİŞ

Kamu yönetiminin kaynaklarını etkin, verimli ve tutumlu olarak kul-lanması son yıllarda yönetim alanında önemli bir öncelik olarak ortaya çık-mıştır. Bu öncelik çerçevesinde ortaya konulan hedeflere ulaşabilmek için önceden tespit edilmiş objektif kriterlere göre yönetimlerin performanslarının ölçülmesi, değerlendirilmesi ve denetlenmesi kamu hizmetlerinin sunumunda temel yönetim anlayışlarından birisi olmuştur.

Yönetim anlayışındaki gelişmeler, denetim anlayış ve yöntemlerini de değiştirmektedir. Yönetimde yaşanan gelişmelere paralel olarak denetimde de “kaynaklar hukuka uygun olarak kullanıldı mı”? sorusundan “kaynaklar etkin ve verimli kullanıldı mı”? sorusunun cevabı aranmaya başlanmış, hukuka uy-gunluk denetiminin yanı sıra idarenin performansı da denetlenmeye başlan-mıştır. 

Ülkemizde tarımsal yapıdan sanayi toplumuna geçiş sürecinde, yaşanan hızlı kentleşme ve nüfus artışı, sosyal devlet anlayışındaki gelişmeler, devletin sunmakta olduğu hizmetlerin kapsamını genişletmiş, içeriğini de arttırmıştır. Kamuoyu bilincinin gün geçtikçe artarak kamu yönetiminden daha nitelikli hizmet bekler hale gelmesi, yönetimin yapısının yeniden düzenlenerek fonk-siyonel hale getirilmesini ihtiyaç haline getirmiştir. Genel eğilim, performansın arttırılarak kamu kesiminin daha az maliyetle daha iyi çalışması, kıt kamu kaynaklarının en iyi şekilde değerlendirilmesi, kamu harcamalarının kısılması, verimsiz kurumların kapatılması ve niteliksiz elemanların kamuya alınmaması yönüne doğrudur. Performans denetimi, kamu bürokrasimizin açmazlarının çözülmesine ve israfın önlenmesine, katkıda bulunacaktır.

Halen uygulanmakta olan Uzun Vadeli Strateji ve Sekizinci Beş Yıllık Kalkınma Planında; kamu yönetiminin yeniden yapılandırılmasında verimlilik, etkinlik ve tutumluluğun dolayısıyla da performansın artırılmasının temel ilke olacağı belirtilerek, etkinliği ölçen temel araçlardan birisi olarak performans denetimine geçileceği belirtilmektedir.1 Yine Türkiye'de Saydamlığın Arttı-rılması ve Kamuda Etkin Yönetimin Geliştirilmesi Eylem Planında2 ilk hedef olarak; kamu hizmet sunumunda performans standartlarının oluşturulması amaç edinilmiştir. İmar işlemleri alanında İçişleri Bakanlığı da sorumlu kuruluşlar arasında sayılmış, performans standartlarının oluşturulması için 1 yıllık süre konulmuştur.

II. YÖNETİMDE PERFORMANS DENETİMİ

Kamu kaynaklarının ve kamu harcamalarının artması sonucu, halkın kamu kaynaklarının kullanımına olan ilgisi gün geçtikçe artmaktadır. Yönetim sistemleri ve kurumlar ise dünyada yaşanan süratli bilimsel, teknolojik, ekonomik ve toplumsal değişimlere paralel olarak yeniden düzenlenmektedir. Yaşanan dönüşümler sonucu; “emir ver sonra kontrol et” biçimindeki hiyerarşik yönetim anlayışı yerini, yetkilerin alt kademelere devredildiği rekabetçi bir anlayışa bırakmış, takım çalışması esasına dayanan katılımcı, çabuk, etkin ve verimli yap felsefesini öne çıkaran bir yönetim yapısı geçerli hale gelmiştir.

Yönetimin ayrılmaz parçası olan denetim kavramının içeriği de sürekli bir değişim göstermiştir. Önceleri kanunlara uygunluğun denetlendiği kamu sek-töründe devlet anlayışında yaşanan değişmeler, etkinlik ve verimlilik arayış-larına yönelme ve hesap verme sorumluluğunun öne çıkması sonucu geleneksel kamu denetiminin ötesinde verimlilik, etkinlik ve tutumluluk unsurları ile ilgili olan performans denetimini ortaya çıkarmıştır. 

Devletin genişleyerek kamu kesiminin büyümesi, kamu harcamalarında önemli artışlara yol açmıştır. Kamu hizmetlerine olan talebin nitelik ve nicelik olarak artması, kamu kesiminde borçlanmanın ve kamu gelirlerinin hızla artması neticesinde önemli artışlar kaydeden kamu harcamaları, performans açısından ilgi odağı haline gelmiştir. Devletten beklentilerin sosyal devlet an-layışı içinde artması, buna karşın kamu gelirlerinde aynı artışın sağlanamaması, kısıtlı kaynaklarla daha çok hizmetin daha kaliteli bir şekilde gerçek-leştirilmesini zorunlu hale getirmiştir. Ayrıca, hızla artan devlet faaliyetleri, kamu kesiminin performansına ilişkin eleştirileri de beraberinde getirmiş, bürokratik sistemlerin verimsizliği ve savurganlığı sonucu kamu kesimi faaliyetleri eleştirilmiş, dolayısıyla verimlilik ve etkinliği sağlama çabaları ön plana çıkmıştır.3
Kamu hizmetlerinin artması ve karmaşıklaşmasıyla birlikte hukuka uygun olarak yürütülen tüm faaliyetler her zaman kamu yararına bir sonuç doğurmadığı gibi ilk bakışta kabul edilemeyecek sonuçlar da ortaya çıkmaya başlamıştır. Devletler, kendi kamu yöneticilerine, kamu hizmetlerini yürütürken kaynak kullanma yetkisini devretmektedir. Kaynakların hukuka uygun kullanılması her zaman kaynakların etkin ve verimli kullanıldığı sonucunu vermemektedir. Örneğin tüm yasal koşulların yerine getirildiği bir ihale ile satın alınan bir hizmetin kesinlikle en düşük maliyetle en yüksek faydayı sağlayan bir ihale olduğu iddia edilememektedir. Ayrıca, sistemdeki hataların kişilere yüklendiği kamu kesiminde sıkı bir şekilde uygulanan hukuka uygunluk denetimlerinin sorumluluktan korkan kamu görevlilerinin görev ve sorumluluk üstlenmelerini engellediği, haklarında pasiflikten dolayı her hangi bir iddianın oluşmadığı, daha çok çalışkan yöneticilerin ise ödüllendirilemediği karmaşık bir durum ortaya çıkmaktadır. 

Yönetimde etkinlik ve verimliliği öne çıkaran performans denetimi; “yönetimin yasa, tüzük ve yönetmeliklere bağlı kalarak verdiği hizmetlerde verimlilik, sürat ve etkinliğinin ölçüldüğü ve kamusal hesap verme sorum-luluğunun geliştirildiği bir değerlendirmedir.” Performans denetiminde hesap verme sorumluluğu önemli bir yer tutmaktadır. Performans hedeflerinin ba-şarılmasında çalışanların motive edilmesi için ödüllendirilerek teşvik edilmesi veya başarılamaması durumunda cezalandırılması, hesap vermenin somut so-nucudur.

Bu tanım ve niteliğiyle performans denetimi; karmaşık, zaman alıcı ve yoğun çalışmayı gerektirmektedir. Amacı, denetlenenin etkin, süratli ve verimli olup olmadığını değerlendirmektir. Performans denetimi; yönetimin etkinlik, sürat ve verimliliğini konu alır, hesap verme sorumluluğunu geliştirir. Per-formans denetiminde, hukukilik denetiminde olduğu gibi belli kurallar yoktur. Önceden belirlenmiş başarı hedefleri bulunabilir. Her bir yönetim ve programda denetimin kriterleri değişebilir. Bu çerçevede, performans denetiminin objektif kriterlere dayanmasına rağmen sübjektif değerlendirmeleri içermesi kaçınıl-mazdır. Yıllık takvime bağlı değildir. Sürekli gelişmeyi hedef edinir.

Performans denetimi geleceğe yöneliktir ve yapıcıdır.4 Bir kurumu, faaliyeti kısmen veya tamamen konu alabilir. Yargısal bir sonuç doğurmaz. Siyasi kararları konu edinmez. Denetimin sonucunda başarı ve başarısızlık ortaya konulduğundan düşük performans nedenlerinin araştırılmasına ve ortaya konulmasına imkan tanıyarak başarıya doğru yol alınmasına yardımcı olur. Kamu kesiminde kaynaklar kısıtlı olduğundan kaynakların dağıtım önceliğini ve etkisini ortaya koyar. 

III. PERFORMANS DENETİMİNİN UNSURLARI

Performans denetiminin unsurları verimlilik, etkinlik ve tutumluluktur. 

1- Verimlilik 

Verimlilik, eldeki kaynaklarla mümkün olan en çok ürünün elde edilmesi, belirli bir miktar kaynakla amaca en iyi şekilde ulaşılması, en az kaynak kullanımı ile en çok mal ve hizmet üretilmesi, girdi ve çıktı arasında ilişki kurulması, kısaca kaynakların iyi harcanması olarak tanımlanabilir.5
Bir kurum, iyi organize edildiği ölçüde verimli olabilir. Eğer bir kurum gereksiz bir biçimde karmaşık bir yapıya sahipse o zaman personel ve araç gereç ne kadar iyi çalıştırılırsa çalıştırılsın kurumun verimliliği düşük olacaktır. Öte yandan, iyi bir şekilde düzenlenmiş iş akışı ise verimlilik için ön şarttır. Bir kurum, en iyi iş akışını ve kaynak kullanımını sağladığı ölçüde verimli olacak-tır. İşin performans standartlarının tanımlanması, yönetim ve işletim sistemleri-nin tasarlanması, makinelerin tam kapasite ile kullanımı, iş yığılmalarının ön-lenmesi verimlilik için gereklidir. 

Verimlilik denetimi, daha çok çıktı açısından yapılmaktadır. Burada belirli bir girdi kaynağı ile daha yüksek bir çıktıyı elde etmek mümkün olabilir mi sorusuna yanıt aranmaktadır. Kamu kesiminde verimlilik standartları belirli değildir. Bu yüzden denetim yapılırken kurumlar arası ve kurum içi karşı-laştırmaların, özel sektörle yapılacak mukayeselerin, geçmiş yılların per-formansı ile yapılacak kıyaslamaların ve konulan hedeflerin göz önüne alınması doğru bir yöntem olacaktır. 

2- Etkinlik

Kaynaklar verimli ve tutumlu olarak kullanılsa bile kurumun amaçları gerçekleşmeyebilir. Etkinlik, verimlilikten daha geniş bir kavramdır. Kamu hizmetlerinde verimliliğin ölçülmesinde karşılaşılan güçlükler nedeniyle, verimlilikten daha geniş bir kavram olan etkinlik kavramı ortaya konulmuştur. Etkinlik parasal değerlerle ifade edilmeyen amaçların gerçekleştirilmesinde başvurulan bir yöntemdir. Etkinlik, kurumların tanımlanmış amaçlarına ve stratejik hedeflerine ulaşmak amacıyla gerçekleştirdikleri faaliyetler sonucunda bu amaçlara ve hedeflere ulaşma derecesini belirleyen performans boyutudur. Bir ilde eğitim hizmetlerinin çıktısı olan mezun öğrenci sayısı baz alındığında bu çıktının parasal olarak ifade edilmesi mümkün değildir. Mezun olan öğrencilerden iş bulan öğrenciler ve üniversiteyi kazanan öğrenciler tespit edilerek eğitimin etkinliği ölçülebilir. 

Etkinlik denetimi çok güç bir denetimdir. Standartların net bir şekilde belirlenmesi güçlüğü vardır. Örneğin, ilde bir yılda mezun edilecek öğrencilerin sayısı belirlenirken, sınıfların büyüklüğü, öğretenlerin kalitesi, araç-gereçlerin yeterliliği konularının göz önüne alınması gerekir. Bunların tek tek analiz edilmesi güçtür. Ayrıca, öğrenci ailelerinin gelir düzeylerinin de analizlere katılması gerekmektedir. 

Etkinlik denetiminde, kurumun kendisi tarafından belirlenen hedefler ve sonuçlar önemlidir. Bu yüzden hedeflerin ve sonuçların açık bir şekilde önceden tanımlanması gerekmektedir. İlde tüm vatandaşlara sağlıklı bir yaşam sağ-lanması hedefi belirsiz ve genel bir hedef olmaktadır. Bunun yerine ilde yaşam süresinin 70 yaşına yükseltilmesi, çocuk ölümlerinin % 5’ten  % 1’e düşü-rülmesi şeklinde kesin hedefler konulması gerekmektedir. 

3- Tutumluluk 

Tutumluluk; kurumun amaçları göz önünde bulundurularak kaynakların uygun miktar ve kalitede, uygun zamanda ve uygun yerde en uygun maliyetle elde edilmesi anlamına gelmektedir.6 Tutumluluk en çok çıktıyı en az maliyetle elde etme çalışmalarının sonucudur.7 

Tutumluluk, pozitif tasarrufların ve dışsallıkların mümkün olduğunca yüksek olmasını, mal ve hizmetlerin optimum ölçekler içerisinde üretilmesini gerektirir. Daha çok girdilerle ilgili bir kavram olan tutumluluk, kaynakların doğru maliyetle elde edilerek, doğru yerde kullanılıp kullanılmadığını, gereksiz maliyetlere katlanılmamasını ele alır. Kaynakların doğru miktarda kullanılıp kullanılmadığının tespit edilmesi girdilerin nicel olarak belirlenmesini gerek-tirir. İnsan, para, araç-gereç, materyal, bilgi ve enerji kaynaklarının doğru miktar ve kalitede, minimum maliyetle, doğru zamanda kullanılarak üretim yapılması tutumluluğun gerekleridir. 

Fazla ve niteliksiz personel istihdamı, işin gereksiz yöntemlerle uzatılması, eski ve niteliksiz malzeme kullanımı, bozuk araç ve gereçlerle işin yapılmaya çalışılması ve kalite kontrolünün olmaması tutumlu olmayan faaliyetlere örnektir.8
Tutumluluk denetiminin, kalite bozulmadan girdilerin azaltılıp azaltıla-maması üzerine yoğunlaşması gerekir. Ayrıca, kaynakların uygun miktarda uygun yerde, uygun zamanda ve uygun maliyet ile uygun bir biçimde tedarik edilip edilemediği soruşturulur. 

IV. PERFORMANS DENETİMİ SÜRECİ

Performans denetimi yürütülürken belli ilkelere uymak gerekmektedir. Sistematik ve iyi yapılandırılmış performans denetimi süreci denetimin işlev-selliğini, dolayısıyla başarısını önemli ölçüde etkiler. Performans denetiminin aşamalarının tek bir model olarak ortaya konulması kolay değildir. Bununla birlikte genel olarak performans denetimlerinde uygulanan stratejiler birbir-lerine benzerlik göstermektedir. Kesin olmamakla birlikte performans de-netiminin aşamaları; planlama, uygulama, raporlama ve izleme olarak uygu-lanmaktadır. 

1- Planlama 

Yüksek kaliteli bir denetimin verimli, etkin, tutumlu ve zamanında yapılması için planlanması gerekmektedir. Denetim alanının gün geçtikçe genişlemesi, denetlenecek alanların ve kurumların planlanmasını zorunlu kılmaktadır. Denetimler planlanırken denetim konularının, denetimlerin kaç yılda  bir  yapılacağının  ve  ne  kadar  süre  ile  yapılacağının  belirlenmesi  ge-rekir. 

Performans denetiminde iki yaklaşım söz konusudur. Bunlar sonuçların analiz edilmesi veya prosedürlerin analiz edilmesidir. Sonuç odaklı yakla-şımda; doğrudan çıktılara ve sonuçlara odaklanılır. Süreçlerle ilgilenilmez. Prosedürlerin analiz edildiği yaklaşımda ise; sonuçlara götüren sistem ya da süreç üzerinde odaklanılarak sistemdeki zayıf ve güçlü yönler tespit edilir. 

Denetimin nasıl yapılacağı planlanırken, değerlendirme kriterlerinin belirlenmesi gerekmektedir. Değerlendirme kriterleri olmaksızın denetim yapılması mümkün değildir.9 Performans kriterleri, denetlenenin doğruluğunu, düzenliliğini, uygunluğunu, verimliliğini, etkinliğini, tutumluluğunu ölçmeye yarayan ölçütlerdir. Hukukilik denetiminde değerlendirme kriterleri belli iken performans denetiminde genel kabul görmüş kesin kriterler bulunmamaktadır. Bu yüzden bir kurumda performans denetimi yürütülürken; ilgili mevzuat, kurum tarafından kullanılan performans standartları, öngörülmüş ya da planlanmış sonuçlar, konu ile ilgili uzmanların görüşleri, genel kabul gören yönetim uygulamaları, rehberler, çalışma el kitapları, muhasebe ilkeleri, denetlenen kurumun geçmiş performansı ve benzer kuruluşların performansı göz önünde bulundurulmalıdır. Bu kriterlerin hepsinin veya bir kısmının denetlenen kurum veya işe uygulanmasında, denetimi yapan kişilerin kurumla işbirliği yapması önem taşır. 

2- Performans Denetiminin Uygulanması 

Performans denetimi, bir kurum veya kuruluşun program ve faaliyetlerini konu edinir. Program ve faaliyetlerin irdelenip değerlendirilmesi için şunlar yapılmalıdır:

- Mülakatlar: Mülakatlar makul denetim bulgularına ulaşabilmek için önemli bir araçtır. Mülakatların yüzyüze veya telefon aracılığıyla yapılması mümkündür. Mülakatlarda doğru kişilerin seçilmesine ve doğru soruların belirlenmesine dikkat edilmesi gerekmektedir. 

- Anketler: Çok sayıda kişi ve kurumdan standardize bilgi toplanmasına aracılık eder. 

- Gözlem: Denetim esnasında denetime konu olan yerin ziyaret edilerek doğrudan bilgi edinilmesini sağlar. Okulların, hastanelerin, sağlık ocaklarının, şantiyelerin bizzat gidilip görülmesi, çalışanlara eşlik edilmesi şeklinde gerçek-leştirilir. 

- Uzman görüşü: Özellikle toplumsal alanlarda niteliksel değişimlerin değerlendirilmesi için uzman görüşlerinden faydalanılabilir. Görüşü alınacak uzmanın seçimi büyük önem taşımaktadır. 

- Doküman toplama: Denetimle ilgili dokümanların toplanarak incelen-mesi, objektif deliller sağlamaktadır. Denetim konusuyla ilgili bütçelerin, iş ve işlemlerle ilgili belgelerin incelenmesi, birimlerin performansı ve hedefleriyle ilgili önemli bilgiler sağlayacaktır. 

- Kamuoyu araştırmaları ve örnek olaylar: Özellikle etkinlik denetiminde hizmetten yararlananların görüşlerinin alınmasında büyük fayda bulunmaktadır. Örnek olaylar ise denetimin etkin yapılmasına katkıda bulunmaktadır. 

- İstatistiksel analizler: Değişkenlerin ilişkisi ve korelasyonunun araş-tırılması, tahminde bulunma ve düzeltme, sınıflandırma ve gruplandırma, çok sayıda kitle belirleme ve tanımlama metotlarını içeren bir çok istatistiksel analiz tekniği kullanılabilir.10 

Veriler toplandıktan ve analiz edildikten sonra kanıtların kriterlerle kar-şılaştırılarak bulgulara ve sonuçlara ulaşılması ve önerilerin belirlenmesine geçilir. 

3- Performans Denetiminin Raporlanması 

Yapılan performans denetiminin çıktısı rapor olacaktır. Raporlama süreci inceleme aşamasına geçilmesiyle birlikte başlar. İnceleme yürütülürken veri-lerin analiz edilmesi, bulgulara ulaşılması ve öneriler geliştirilmesi raporlamaya yönelik işlemlerdir.11 Raporun içeriğinin kolay ve anlaşılır olması, belir-sizliklere yer vermeyerek, yeterli, güvenilir, ilgili denetim raporlarına dayanan bilgiler içermesi, objektif, doğru ve yapıcı olması önemlidir.12 Raporlamanın etkinliği büyük ölçüde yürütülen denetim faaliyetinin kalitesine bağlıdır. 

Raporlamada öncelikle taslak rapor hazırlanmasında fayda vardır. Hazır-lanan taslak rapor üzerinde denetlenen birimin üst düzey yöneticileriyle görüşmeler yapılarak rapordaki gerçeklerin kesinliğinin teyit edilmesi doğru olacaktır.13 Bu süreç Mülkiye Teftiş Kurulunun teftişin arkasından hemen kurumun cevabını almasıyla da paralellik arz edecektir. Taslak rapor üzerinde kurumun üst yöneticileriyle görüşme onlara yorum ve önerilerini ortaya koyma fırsatı verecektir. Müfettişe de sonuçlara ulaşmada ve öneriler getirmede yol gösterici olacaktır. Denetim ve denetlenen açısından tam bir mutabakatın sağlanması mümkün olmayacaktır. Ancak mülkiye müfettişlerinin kurumun cevabını almaları ve onlara performans durumları konusunda kesin rapor yazılmadan önerilerini söyleme fırsatı vermeleri uygun olacaktır. Kurumun üst yöneticilerinin verdiği cevabın da performans denetimi raporunun sonuna eklenmesi doğru olacaktır. 

Performans denetimi raporu, hukuka uygunluk denetimi gibi kesin mad-deler içermeyeceğinden ve gerekirse yayınlanacağından başına kısa bir özet yazılması uygun olacaktır. Daha sonra denetimde uygulanan yöntem, denetimin nedenleri, bulgu, sonuç ve tavsiyelerle ilgili bölümler ve ekleri içermesi gerekmektedir. 

Performans denetimi raporu yazılırken bir takım ilkelerin göz önünde bulundurulması gerekmektedir. Bulguların yeterli denetim kanıtları ile destek-lenmesi (doğruluk), bulgu ve sonuçlar arasında gerekli bağlantıyı sağlayacak düzeyde yeterli bilginin olması (tamamlık), konuların tarafsız olarak incelen-diğini göstermek üzere olumlu ve olumsuz yönlerin ılımlı ve önyargısız ifa-delerle sunulması (denge), sistemlerde ve iç kontrollerdeki zayıflıkların yanı sıra iyi uygulama örneklerinin de vurgulanması (adil olma) gibi ilkeler bunlar arasında sayılabilir.14 

Raporların kamuoyunda istenilen etkiyi yaratabilmesi ve beklentilere cevap verebilmesi için yayınlanması performans denetiminin etkinliği açısından önemlidir. Kamuoyunun aydınlatılması demokrasinin temel ilkesidir. 

4- İzleme

Denetim raporlarında getirilen önerilere uyulup uyulmadığının izlenmesi performans denetiminde son aşamayı oluşturmaktadır. Raporların izlenmesi denetimi etkin kılmaktadır. 

V. VALİLİKLERDE PERFORMANS YÖNETİMİ VE DENETİMİ 

Kamu yönetiminin ve mülki idare amirlerinin temel amacı halka hiz-mettir.15 Türk kamu yönetiminin ayrılmaz parçası olan mülki idare amirleri; kamu yönetiminde ve denetiminde ihtiyaç duyulan yeniden düzenleme çalışmalarının en önemli aktörü olacaklardır. Bu ihtiyaçtan hareketle dünyada ve ülkemizde yaşanan idari, ekonomik ve sosyal gelişmeler çerçevesinde kamu yönetiminin karşılaştığı sorunların tespiti, çağdaş gelişmelerin Türk kamu yönetimine uyarlanması, gelişen ve değişen kamu hizmetlerinin daha iyi sunulması ve geliştirilmesi için 2002 yılında düzenlenen Mülki İdare Şurasının sonuç bildirgesinde; “Bu çerçevede (mülki idare amirlerince) yürütülen bütün iş ve işlemlerle ilgili süreçler gözden geçirilmeli, gereksiz bürokratik işlemler elenmeli, iş akışı basitleştirilerek iş tanımları net bir şekilde yapılmalı, üretilen hizmetleri hızlı, kaliteli, saydam ve katılıma açık hale getirecek düzenlemeler gerçekleştirilmelidir.” denilmektedir.16 

Tüm valiliklerde ve il yönetiminde verimlilik, etkinlik ve tutumluluğun, dolayısıyla performansın arttırılması, çalışanların performansını etkin bir şekilde ölçen sistemlerin geliştirilmesi, yetki devri ve esneklikle beraber hesap verme sorumluluğunun güçlendirilmesi ve kamu hizmetlerinin sunumunda kalite anlayışının ve bu amaca yönelik yönetsel yöntemlerin yerleştirilmesi Uzun Vadeli Strateji ve Sekizinci Beş Yıllık Kalkınma Planının temel ilkesidir.17 Bu ilke doğrultusunda valiliklerde kamu hizmetlerinin sunumunda yaşanan sorunlar, etkin yönetim bağlamında en aza indirilmeli, kamu hizmet sunum standartları ve sürelerinin kurumlar ve birimler bazında belirlenmesi yoluyla, kamu görevlilerinin işlemlerle ilgili takdir yetkilerinin objektif kriterlere bağlanması sağlanmalıdır. Performans denetiminin etkin bir şekilde yürütülebilmesi için valilikler tarafından sunulan tüm hizmetler, sübjektif takdirlere mahal vermeyecek şekilde objektif kriterlere bağlanmalı, personelin görev, yetki ve sorumluluk alanları açıkça belirlenmeli ve personel sayısının norm kadrolarla belirlenmesi yoluna gidilmelidir. Sunulan her bir hizmet ve aşama ile ilgili olarak standart süreler konulmalı, sürelere uyulmamasının (geçerli mazeret dışında) müeyyideleri açık ve anlaşılır biçimde yayınlanmalı, üst amirlerin bu konudaki takdir hakları kısıtlanmalıdır. Hizmet içi eğitim kalitesinin nicelik ve nitelik olarak yükseltilmesiyle personelin verimliliği ve hizmet sunum hızı arttırılmalıdır. Kamuyu önemli ölçüde ilgilendiren konulara ilişkin karar alma süreçlerinde halkın yeterli katılımı sağlanmalıdır. 

1- Genel Olarak 

Performans yönetimi; iyi bir performans seviyesine ulaşabilmek için idarenin, performans planlamasını ve denetimini de içeren geniş bir anlayış geliştirmesidir.18 Performans yönetimi daha çok sonuca önem veren yönetim şeklidir ve performans amaçları ve hedefleri yapılan plan ve programlarla belirlenir. Gösterilen performans seviyesi ölçülerek rapor edilir ve sonuca göre ödül ve cezalar verilir. Performans ölçümü performans göstergelerine ve perfor-mansın değerlendirmesine dayanmaktadır. 

Performans göstergeleri; performansın yeterli olup olmadığını gösteren temel verilerdir. Performans göstergelerinin incelenmesi sonucu hizmet kalitesi ortaya konur. Göstergelerin, objektif ve ölçülebilir olmasına özen gösterilmesi gerekmektedir. İdarenin başarısından ve başarısızlığından halkın bilgilendi-rilmesi için performans göstergelerinin halka yayınlanması önemlidir. 

Performans merkezli yönetimde hizmet kalitesi önemli bir unsurdur. Performans hedefleri, hizmet kalitesinin arttırılmasına yönelik olmalıdır. İdare tarafından hazırlanan performans raporları ve performans bilgileri sayılabilir olmalı ve karar mekanizmalarınca kullanılabilmelidir. Performans iyileşti-rilmesinde temel unsur olan ödüllendirme ve cezalandırmalar, performans programında elde edilen başarılara göre yapılmalıdır. 

Hizmetlerin sunumunda belirlenen şartların yerine getirilmesi ve tespit edilen hedeflere ulaşılıp ulaşılmadığının değerlendirilmesi için yönetimin çağın gereklerine uygun bir şekilde yeniden yapılandırılması gerekmektedir. Va-liliklerde performans yönetimi ve denetimine geçilebilmesi için; faaliyet alanları ile ilgili olarak hedeflenen sonuçlara nasıl ulaşılacağının planlanması, amaçların ve hedeflerin ölçülebilir bir şekilde net olarak belirlenmesi, beklentilerin, sorumlulukların ve yetkilerin mutabakatla açıklığa kavuşturulması, kimin hangi yetki ve kaynakları kullanacağı ve neyi yapmakla sorumlu olduğunun belir-lenmesi, gelişmelerin izlenmesi ve elde edilen sonuçların değerlendirilerek raporlanması, bütün bunların güvenilir bir şekilde yapılabilmesi için de kap-samlı bir yönetim bilgi sistemine sahip olunması gereklidir19. 

2- Valiliklerde Performans Yönetimi 

Vali “merkezi idare kuruluşu bakımından, coğrafya durumuna, ekonomik şartlara ve kamu hizmetlerinin gereklerine göre” kurulan ve “yetki genişliği” esasına dayanan il’de merkezden yönetimin temsilcisidir. Ayrıca, aynı il sınır-larını kapsayan ve “yerinden yönetim esasına dayanan, kamu tüzel kişiliğine sahip ve özerk bir yerel yönetim türü olan ilin yürütme organı ve yasal tem-silcisidir. 

Anayasanın 126 ncı maddesinde “illerin idaresi yetki genişliği esasına dayanır” denilmektedir. Merkezden yönetim ilkesinin yumuşatılmış biçimi olan yetki genişliği ilkesi ile genel idarenin taşrada görevli yüksek kamu görev-lilerine, belli konularda kendiliğinden karar alıp uygulama yetkisi tanınması anlatılmaktadır. Merkeze hiyerarşi ile bağlı olan memura merkeze danışmadan karar almak ve uygulamak gibi kamu kudretinden kaynaklanan yetkilerin tanınması veya devredilmesi yetki genişliğidir. Valiler il yönetiminin başı olarak yetki genişliği ilkesi doğrultusunda çeşitli hizmet alanlarında kısıtlı da olsa, merkeze danışmadan kendiliğinden hareket etmektedir. 

Ülkemizde birçok kanun valiye çeşitli görevler vermiştir. Müessesenin hu-kuki statüsünü belirleyen ana Kanun İl İdaresi Kanunudur. İl İdaresi Kanununa göre: Vali, ilde Devletin ve Hükümetin temsilcisidir. Her bakanın ayrı ayrı mümessilidir. Vali her bakana karşı ayrıca sorumlu bulunmaktadır. Vali, hü-kümetin idari ve siyasi yürütme vasıtasıdır. Vali, kanun, tüzük, yönetmelik ve hükümet kararlarının neşir ve ilanını ve uygulanmasını sağlamak ve Ba-kanlıkların talimat ve emirlerini yürütmekle ödevlidir. Valiler genel emirler çıkarabilir ve bunları ilan ederler. Vali, adli ve askeri teşkilat dışında kalan bütün Devlet daire, müessese ve işletmelerini, özel işyerlerini, özel idare, belediye, köy idareleriyle bunlara bağlı tekmil müesseseleri denetler, teftiş eder. Vali, İlin her yönden genel idare ve genel gidişini düzenlemek ve denetlemekten sorumludur.

Türk kamu yönetimini daha üretken ve dinamik hale getirmek için vazgeçilmez roller üstlenen valiler kanunların kendilerine verdiği yetkilerle ildeki tüm kamu kurumlarının performansını etkileyecek kilit konumdadırlar. Anayasamıza göre taşra örgütlenmesinde temel birim olan ilde, kalite anlayış ve ruhunu tüm personele benimsetmek, destek ve katılımlarını sağlamak, hizmet sunumunda kaliteyi en üst düzeye ulaştırmak, vatandaşa en kaliteli hizmeti en hızlı ve en kolay şekilde sunmak, teknolojik gelişmeleri izleyerek bunları verilen hizmetlerde kullanmak, çalışanların kaliteli hizmeti sunabilmeleri için daimi olarak eğitilmelerini sağlamak, valiliklerin çağdaş yönetim anlayışında en temel görevi olmalıdır.20 

Valiliklerde mülkiye müfettişlerince performans denetiminin yapılabilmesi için performans denetimi koşullarının oluşturulması gerekmektedir. Çünkü performans yönetimi ölçmeyi gerektirmektedir.21 İlde hizmetler sunulurken vatandaşa müşteri gözüyle bakılmalı, hizmetlerin hızlı ve kaliteli sunulması birinci öncelik olmalı, sunulan hizmetlerin kalitesi için hedefler bulunmalı, performans yönetiminin oluşturularak sunulan hizmetlerle ilgili performans raporlarının hazırlanması gerekmektedir. Hesap verme sorumluluğu, halka dönük idare ve saydamlık ilkeleri gereği konulan hedefler ve elde edilen başarılar halka ilan edilmeli, hizmetlerin sunumunda yaşanan dar boğazlar ve zorluklar açıkça ortaya konulmalıdır.22 

Performans yönetimi; kamu kurumunun hedeflerinin ve amaçlarının başarılmasını sağlayacak idari çalışmalardır.23 Her kurum ve kuruluş belirli amaç ve görevleri gerçekleştirmek üzere kurulur. Bu kuruluşları yönetenlerin görevi ise örgütün kuruluş amaçlarını ve görevlerini en başarılı düzeyde gerçekleştirmelerini sağlamaya yönelik tedbirleri almaktır.24 Performans yönetimiyle; geleneksel yönetim anlayışının etkisiyle keyfi, hesap vermeye yönelik olmayan, kaynak israfı olup olmadığından ziyade yapılan harcamanın hukuka uygun yapılıp yapılmadığıyla ilgilenen yönetimin yerine verilen hizmeti önceden konulan belli kriterlerle ölçerek kurumdan ziyade toplumu esas alan, etkin ve verimli bir hizmet planlaması ile bürokrasiyi ideal olmaktan çıkararak sonuçlara odaklanan yönetim anlayışına geçilmektedir.

a- Sunulan Hizmetlerin Kaliteli Olması İçin Kriterlere Bağlanması 

Ölçülemeyen bir şey geliştirilemez. Hizmetlerin kalitesinin geliştirilmesi, hesap verme sorumluluğunun ve kontrolün sağlanması, personelin yönetimi, kamuoyuyla iletişim, yönetim uygulamasının geliştirilmesi, politikaların oluş-turulması, planlama yapılması, hizmete ulaşmada eşitliğin sağlanması amacıyla performans ölçümlerinden yararlanılması gerekmektedir.25 Bu yüzden valilik-lerde performans yönetimi için mutlaka ölçüye dayalı kriterlerin geliştirilmesi gerekmektedir. Kaliteli bir hizmet sunumu; vatandaşa verilen hizmet esnasında vatandaşın taleplerinin doğru anlaşılmasını, mevzuata uygun olarak yapılan hizmetlerin vatandaşa doğru ve tam olarak aktarılmasını ve önceden belirlenen kriterlere uygun olarak yapılmasını gerektirmektedir. 

Hizmet sunarken, vatandaşın ve ildeki diğer kurumların taleplerinin yazılı ve sözlü olarak alınması, ilgili birim tarafından kanun, tüzük ve yönetmeliklere göre süresi içinde değerlendirilmesi, sonucun en kısa sürede muhatabına yazılı ve sözlü olarak bildirilmesi süreçlerinin belli bir sisteme bağlanması için kriterlerin oluşturulması gerekmektedir. 

Hizmetin etkin bir şekilde sunulabilmesi için; hizmete müteallik tüm dokümanların hazırlanması, yayımlanması, dağıtılması uygun olacaktır. Bu dokümanların kanun, tüzük, yönetmelik, genelge ve emirlerde meydana gelen değişiklikler, düzeltici ve önleyici faaliyetler sonucunda zaman zaman gözden geçirilerek hizmet gerekleri için yeniden düzenlenmesi, her bir dokümanın üzerine adı ve numarasının yazılması bürokrasiyi azaltacaktır.  

Valilikte verilen hizmetlerde görülen aksaklıkların ve hizmetin yürütül-mesinde rol oynayan araç-gereç ve malzemelerin kullanımından doğan sorun-ların giderilmesi amacıyla personele hizmetiçi eğitim verilmesi ve bu konuda hazırlanacak genel talimatın personele iletilmesi faydalı olacaktır. 

b- Yönetimin Gözden Geçirilmesi Süreci 

Çağdaş yönetim anlayışının gereği olarak valilik hizmet sunumunun geniş kapsamlı bir şekilde yeniden yapılanmaya tabi tutulması ve etkinlik ve verim-liliğinin ölçülebilmesi için objektif kriterlerin oluşturulması gerekmektedir. Bu çerçevede; yönetim kademelerinin daha etkin hale getirilmesi, bürokratik işlem-lerin azaltılması ve yetki devrinin sağlanması gerekmektedir. Yetki devri ve gö-rev tanımlarıyla işlemlerin sayı ve sunum süresinin azaltılması, aşırı düzenleyici işlem yükünün de performans düşüklüğüne ve yolsuzluklara yol açtığı gerçe-ğinden hareketle gereksiz idari işlemlere son verilmesi, mümkünse işlemlerin bir merkezde bitirilmesinin sağlanması halka dönük yönetimin gereğidir. 

Yönetimin Gözden Geçirilmesi Süreci; sunulan hizmetin kalitesi üzerine etkisi olan tüm uygulamaların değerlendirilmesi, başarılı uygulamaların devamlılığının sağlanması, gereksiz kırtasiyeciliğin elimine edilmesi, önceden belirlenen hedeflere ulaşılıp ulaşılmadığının değerlendirilmesi amacıyla yapılan faaliyetlerin gözden geçirilmesidir. Yönetimin gözden geçirilmesi süreci toplantısının ihtiyaca göre valinin veya yardımcısının başkanlığında sık sık yapılarak performansın değerlendirilmesi gerekmektedir. Yapılan toplantılara valilikte hizmetlerin kalitesinden sorumlu kişinin bir performans raporu hazırlayarak katılması uygun olacaktır. Bu raporun; istatistiki bilgileri, düzeltici ve önleyici faaliyetleri, gereksiz bürokratik işlemlerin kaldırılması konusundaki önerileri içermesi gerekir. Toplantıya; il valisinin, vali yardımcılarının, per-formans yönetim temsilcisinin ve birim müdürlerinin katılımı sağlanmalıdır. 

Valiliklerde yönetimin gözden geçirilmesi sürecinde; 

· İç kalite tetkik raporları,

· Vatandaşların ilettiği şikayet ve memnuniyetler, anket sonuçları,

· Düzeltici ve önleyici faaliyetler, 

· Yeni uygulamalar, eğitim ihtiyaçları, 

· Verilen hizmetlerle ilgili sonuçlar, 

· Hedefler, kaynaklar, 

· Bir önceki idarenin gözden geçirilmesi toplantısında alınan kararların takibi ve gerçekleşme oranı değerlendirilmelidir. 

Halka dönük yönetim ve müşteri memnuniyetinin gereği olarak vatan-daşlara hizmetlerin sunum süresi de çok önemlidir. Kamu yönetiminde hiz-metlerin sunum süresi mevzuatla belirlenmiştir. Yine de yönetimin gözden geçirilmesi sürecinde, kırtasiyeciliğin vatandaşı kamu yönetimi ile temas noktalarında en çok tedirgin eden unsur olduğu dikkate alınarak gereksiz iş ve işlemler elimine edilmeli, yolsuzluğun önüne geçilmesi için iş ve işlemler olabildiğince basitleştirilmelidir.

Valiliklerde müşteri memnuniyetinin ve performans ölçümünün göstergesi olarak halkın şikayet ve memnuniyetini ileteceği, gerektiğinde danışabileceği ücretsiz telefon hizmeti oluşturulmalı buradan elde edilen sonuçlar yönetimin gözden geçirilmesinde dikkate alınmalıdır. 

3- Valiliklerde Performans Yönetimi ve Denetiminin Zorlukları 

Valiliklerde performans denetimi yapılabilmesi için performans yönetimine geçilmesi gerekmektedir. Performans yönetiminden amaç; tespit edilen hedefler doğrultusunda kamu hizmetlerinde verimlilik, etkinlik ve tutumluluğu sağla-mak, ölçülebilir ilerlemeler sağlamak ve sürdürmektir. Valiliklerce belirlenecek performans hedefleri, amaca ulaşılması için planlamayı kolaylaştırır ve üçüncü kişilerin denetim yapmalarına imkan sağlar. Valilikler tarafından sunulan hizmetlerin performans durumu, mülkiye müfettişleri tarafından ihtiyaca cevap verecek şekilde etkili ve doğru biçimde kalite ve maliyet açısından ölçüle-bilecek midir? Kıyaslamayı da gerektiren performans denetimi çok farklı coğrafi, mali ve sosyal koşulların bulunduğu değişik illerde nasıl uygula-nacaktır? Bu soruların cevabı valiliklerde yapılacak olan performans dene-timinin zorluklarını ortaya koymaktadır.

Performans ölçümlerinde, özellikle kamu sektöründe bazı zorlukların varlığı bilinen bir gerçektir.26 Hukukilik denetiminde değerlendirme kriterleri belli iken performans denetiminde genel kabul görmüş kesin kriterler bulun-mamaktadır. Ayrıca, performans denetiminin unsurlarını dolaylı olarak etki-leyen nedenler de vardır. Valinin görev alanına giren konuların bir çoğunun tek tip çıktılar üretmemesi ayrı bir zorluktur.27 Çıktıların eşit iş birimleri ile ölçülememesi ve bunların üretimi için gerekli olan kaynak miktarlarının belirlenememesi performans denetimini zorlaştırmaktadır. Örneğin, bir ilde eğitimde başarı performansının arttırılması sadece kamu yönetiminin hedef koyarak başaracağı okulların daha iyi donatılmasına, öğretmen kalitesinin arttırılmasına bağlı değildir. Öğrencilerin ailesinin eğitim düzeyi, kültürü gibi sosyal durumları da etkilidir. 

Valilikler açısından performans denetiminin en önemli zorluklarından birisi de denetime esas alınacak kriterlerin sadece valiye bağlı olmamasıdır. Örneğin; ilin genel güvenliği açısından hırsızlık sayısındaki artışa ülkedeki ge-lir  dağılımının  bozulmasının  da  etkisinin  olabileceğidir.  Yine  il  siste-minden uzaklaşılması sonucu valiliğin yanı sıra hizmetlerin bölge teşkilatları eliyle de yürütülmesi valinin performansıyla ilgili alanları doğrudan etkile-mektedir. 

Ayrıca ne kadar objektif kriter geliştirilirse geliştirilsin, kamu çalışan-larının, özellikle yöneticilerin performans ölçümü, yönetimin en tartışmalı alanlarından birisi olmuştur. İdareciliğin aynı zamanda ölçülemeyen yetenekleri de içerdiği göz önüne alındığında kurumun başındaki valinin performansını tam olarak ölçmek mümkün olmayacaktır.

VI. VALİLİKLER İÇİN PERFORMANS DENETİMİ KRİTERLERİ

Merkezi yönetimin taşra teşkilatı olan il yönetiminin başı ve mercii olan vali, kamu yönetiminde yapılması gereken yeniden düzenlemenin en önemli anahtarıdır. Uzun yıllar geleneksel denetim mekanizmalarının kullanıldığı ülkemizde, uygulanan klasik denetim yöntemleri etkin olmaktan çıkmış, kaynak israfının ve yolsuzlukların önüne geçilememiştir. Bu ihtiyaçtan hareketle, Sekizinci Beş Yıllık Kalkınma Planı ve 2002 yılı Programında performans denetimine geçiş öngörülmektedir. 

Performans denetiminin yapılabilmesi için performans kriterlerine başvu-rulur. Denetim için gerekli olan performans kriterlerinin belli özellikleri taşıması gerekmektedir. Performans kriterleri, kurumun ve üst yöneticinin hedefleriyle ilgili olmalıdır. Kurumsal olarak kabul görmüş kriterler olmalı, açık, iyi tanımlanmış ve basit olmalıdır. Ayrıca güvenilir, güncel, doğrulanabilir ve karşılaştırılabilir olmalıdır. Performans kriterlerinin, performansı değer-lendirecek olanlarla hesap verecek olanlarla birlikte ortaklaşa belirlenmesine özen gösterilmelidir.

İl yönetimi açısından mülkiye müfettişleri tarafından yürütülecek perfor-mans denetiminde uygulanacak kriterlerden sabit olabilecek olanlar vardır. İllerin faaliyet ve hedeflerinde varolan değişikliklere paralel olarak değişken kriterler de bulunmalıdır. Bu değişken kriterlerin denetimi yürüten müfettişlerle birlikte hedefleri belirleyen yönetimce belirlenmesi uygun olacaktır. Yürü-tülecek denetim sonrasında mülkiye müfettişleri tarafından hazırlanacak per-formans denetim raporunda öneriler ortaya konulmalıdır.

Performans denetiminin niteliklerini göz önüne alarak valilikler için genel performans kriterleri şunlar olabilir; 

Merkezi idarenin taşra teşkilatı ve aynı zamanda bir yerel yönetim birimi olan ilin kaynak kullanmadaki etkinliği hem proje bazında hem de bir bütün olarak performans denetimine konu edilebilir. Valilik kamu hizmetlerinin sunumunda zamanlama, ucuz iş yapma, fonksiyonel olma açısından ne du-rumdadır? Valiliğe şartlı ve şartsız olarak merkezi idare tarafından gönderilen kaynaklar etkin ve verimli kullanılmış mıdır, doğru alanlara tahsis edilmiş midir? Kaynakların etkin ve verimli kullanılıp kullanılmadığının, israf edilip edilmediğinin ve doğru tahsis edilip edilmediğinin performans denetimi yapılırken her bir iş için ayrılan kaynağın değerlendirilmesi yapılarak genel bir değerlendirme yapılması doğru olacaktır. 

Kamu harcamalarının artışı performans denetiminin ortaya çıkışının asıl nedenlerinden birisidir. Harcamaların hukuka uygun olarak yapılması her zaman etkin, verimli ve tutumlu olarak kullanıldığı anlamına gelmemektedir. Harcanan kaynak hedeflenen amaca ulaşmış mıdır? Kaynakların öncelikli kullanım alanları nelerdir? Öncelikli kullanılan alanların objektif açıklaması var mıdır? İl Özel İdaresinden yapılan yatırımlar gerçek ihtiyaçlara hitap etmekte midir? Bunların da performans denetimi sürecinde mülkiye müfettişleri tara-fından değerlendirilmesi gerekmektedir. Harcamaların hesap verme sorum-luluğu ve şeffaflık ilkeleri doğrultusunda yerinde kullanılıp kullanılmadığı ve israf edilip edilmediği dikkate alınmalıdır. Örneğin; köylere yol götürülürken hangi  hedefler  konulmuştur?  Daha  çok  nüfuslu  ve  grup  köylere  öncelik verilmiş midir? Birim maliyetle ne kadar yol asfaltlanmıştır. Geçmiş yıllara göre maliyet düşmüş müdür, yoksa artmış mıdır? Diğer illerle kıyaslanınca başarı oranı nedir. Bunların kriter olarak belirlenip değerlendirilmesi gerek-mektedir.

Ülkemizde kamu kaynaklarının yetersizliği kamu hizmetlerinin kesintisiz ve ihtiyacı karşılayacak şekilde sunulabilmesi için halk katkı ve desteğinin sağlanmasını, yeni kaynakların yaratılmasını zorunlu kılmaktadır. Valinin kaynak yaratma ve yapılan yatırımlara halk katkısını sağlamadaki başarısı nedir? 

Valilik tarafından hizmetlerin planlanmasında ve uygulanmasında halkın ve ilgili kuruluşların katılımı sağlanmış mıdır? Üniversiteler, ticaret, sanayi odaları, meslek teşekküllerinin ve sivil toplum kuruluşlarının görüşleri alın-makta mıdır? Bu çerçevede kamu kaynakları harcanarak yapılacak hizmetlerin israfa neden olmaması için hizmetlerin planlanmasında ve uygulanmasında halkın ve sivil toplum örgütlerinin katılımının sağlanıp sağlanmadığı önem-lidir. 

İlin ekonomik potansiyelinin tespit edilerek bunun değerlendirilmesine yönelik çalışma yapılmış mıdır? Bu amaçla sanayici ve işadamlarıyla işbirliği yapılmış mıdır? Valiliğin yürüttüğü örnek projeler ve başarıları nelerdir? Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Vakfı aracılığıyla yürütülen projelerden elde edilen başarılar nelerdir? Projeler hazırlanırken ortaya konulan hedeflere ulaşılmış mıdır? Örneğin en yaygın olarak illerde uygulanan halıcılık, fidancılık ve arıcılık projeleri amacına ulaşmış mıdır? Yeterli istihdam sağlanmış mıdır? Başarıya ulaşmadıysa sebepleri nelerdir?

Vali, il sınırları içinde bulunan genel ve özel bütün kolluk kuvvet ve teşkilatının amiridir. Suç işlenmesini önlemek, kamu düzen ve güvenini korumak için gereken tedbirleri alır. İlin genel güvenliğinden sorumlu olan vali, güvenlik konularında başarılı mıdır? Geçen yıllarla mevcut yıl arasında veya diğer komşu illerle yapılan karşılaştırmalarda asayişe müessir olaylarda, or-ganize suçlarda azalma olmuş mudur? Artış trendine giren suçlarla ilgili olarak (örneğin kap kaç gibi) önleme yönünde çalışmalar ve araştırmalar yapılmakta mıdır? Faili meçhul ve faili firar sayısındaki trend ne yöndedir. Olayların aydınlatılma yüzdesi nedir? Kişi başına hırsızlık oranı düşmekte midir, yoksa artmakta mıdır? 

Trafik kazaları artmakta mıdır? Kişi başına sürücü ruhsatı oranı ve kaza oranı nedir? Sürücü belgeleri ve pasaportlar kaç günde verilmektedir? Bunların istatistiki karşılaştırmaları ve analizleri yapılarak performans durumları sap-tanmalıdır.

Vali, Devlet  gelirlerinin  tahakkuk  ve  tahsilini  ve  ödeme  işlerinin  mun-tazam  bir  şekilde  yapılmasını  ve  gelir  kaynaklarının  gelişmesini  sağlamak için  tedbirler  alır  ve  uygular,  lüzumunda  bu  maksatla  ilgili  Bakanlıklara  ve  genel  müdürlüklere  tekliflerde  bulunur.  Bu  doğrultuda  ildeki  vergi  ta-hakkuk ve tahsilat oranları ne durumdadır? Geçmiş yıllara göre trendler ne yöndedir?

Eğitim alanında ilin genel durumu nedir? İlde okuldan mezun olan öğrenci sayısı nedir? Okula devam etmeyen öğrenci sayısı nedir? Okula devam etmeyen öğrencilerin okula devamı konusunda başarı elde edilmiş midir? Geçen yıllara ve konulan hedeflere göre durum nedir? Eğitimin kalitesini etkileyen alanlardaki uygulamalar nedir? Norm kadro kurallarına tam olarak uyulmuş mudur? Uyulamamışsa nedenleri nedir. Öğretmenlerin geçici görevlendiril-melerinde objektif kriterler esas alınmış mıdır? Öğrencilerin üniversiteyi ka-zanma oranları il için ne durumdadır? Bu trend artmakta mıdır? Yoksa azal-makta mıdır? 

Halkın (işçilerin, çiftçilerin, gençlerin, esnafların) meslek edinmesi ko-nusunda çalışma yapılmış mıdır? Yapılan çalışmalar sonucunda iş bulma oranı nedir?

Sağlık hizmetlerinin sunumunda durum nedir? Sağlık hizmetlerinde amaç, toplumun fizik ve ruh sağlığının korunması ve hastalık ve sakatlıkların sayı-sının, süresinin ve ağırlığının azaltılmasıdır. Bu amaca ulaşmak için ise per-formans göstergeleri şunlardır; hastalık yüzdesi ve yaygınlığı, tedavi edilen hasta sayısı ve yüzdesi, kişi başına yıllık yatakta veya bakım altında geçirilen gün sayısı, sağlık hizmetine ihtiyaç duyan ancak muhtaç durumda olanların sayısı, hasta bekleme listelerinin azalması, ameliyatlardaki artış, teşhis ve tedavilerin gelişmesi, ölüm oranlarının azalması, sağlık ve yaşam kalitesinde gelişmeler nihai etkilerdir.

Bu göstergeler sağlık hizmetlerinin başlıca göstergeleridir. Hastane yatak kapasitesi, hastane ve sağlık teçhizatını kullanma yüzdesi de bu göstergelere eklenebilir. Ancak bunlar hizmette etkin olma konusunda yeterli ölçü olama-maktadır. Yine doktorların atamalarındaki usul nedir? Geçici görevler ne kadar fazladır? Hastanelerde randevu verilen gün sayısı nedir? Polikliniklerde bir hastanın bekleme saati, yapılacak anketler sonucunda sağlık hizmetlerinden memnuniyet oranı, doğumda ölüm oranı, temiz su içebilme oranı, doktor kontrolündeki doğum oranı gibi oranlar da önemli başarı kriterleri olacaktır. 

Tarımsal üretimin arttırılması için çalışmalar yapılmış mıdır? Halkın tarımsal hastalıklarla mücadele için talebi olmuş mudur? Bunların karşılanma oranı nedir? Tarımsal ürün artışı için çalışma yapılmış mıdır? Sonuç alınmış mıdır? 

Kültürel  ve  sosyal  hizmet  alanlarındaki  çalışmalardaki  başarılar  neler-dir?

Çevre kalitesi ne durumdadır? Çevrenin korunması için gereken önlemler alınmakta mıdır? 

İlin afetlere hazırlık durumu nedir? Çeşitli kurumlar arasında bu konuda koordinasyon ve işbirliği yapılmış mıdır? 

Kurumsal hafızanın geliştirilmesine yönelik çalışma yapılmış mıdır? İlin ekonomik, sosyal ve kültürel durumunu belirten yayın hazırlanmış mıdır? Arşivin durumu nedir? 

Mahalli idareler arasında işbirliği, koordinasyon ve yardımlaşma meka-nizması oluşturulmuş mudur? Mahalli idareler üzerinde kullanılan vesayet denetimindeki etkinlik ne orandadır? 

Bir önceki teftişte mülkiye müfettişleri tarafından belirtilen eksiklikler ne ölçüde tamamlanmıştır? Bir önceki teftiş raporundaki eksikliklerin yerine getirilmesi oranı nedir?

Açıklık, şeffaflık ve bürokrasinin azaltılması konusunda ne gibi çalışmalar yapılmıştır? Valiliğin performansına ilişkin yıllık değerlendirme yapılmış mıdır? iç denetim mekanizması ne ölçüde çalıştırılmaktadır. Bürokrasinin azaltılması için işleri hızlı görme, basitleştirme, halkın yöneticilere kolay ulaşmasını sağlama anlamında neler yapılmıştır?

Hizmetlerde çağın gerektirdiği teknolojik gelişmelerden yararlanma düzeyi nedir?

Valilik personelinin görevine devam düzeyi nedir?

Vali yardımcılarına, kaymakamlara ve daire amirlerine yönelik yetki devri uygulamaları ne düzeydedir. 

Personelin gelişmesi için yürütülen hizmetiçi eğitim faaliyetleri nelerdir. Halka dönük yönetim anlayışı gereği memurlara asıl amacın halka hizmet olduğu inancı verilmiş midir? Memurların işlerini benimsemeleri sağlanmış mıdır? İş tanımları ve görev tanımları yapılmış mıdır?

Bir yılda vatandaştan gelen şikayet sayısı nedir? Şikayetler üzerine yapılan işlemler ne kadar hızlı yerine getirilmiştir? Şikayet edilen hususlarda bir daha şikayet olmaması için iyileştirme yapılmış mıdır? Şikayet edene sonucundan bilgi verilmiş midir? 

Kanunda süreleri belirtilmiş ve belirtilmemiş işlerin bitirilme zamanları nedir? 2002 sayılı Kanuna göre bir kişinin muhtaç olup olmadığına kaç günde karar verilmiştir? Yardım için müracaat eden kişi hakkında kaç günde karar verilmiştir? Yeşil kart için müracaat eden vatandaşa yeşil kartı kaç günde verilmiştir? Nüfus cüzdanı ne kadar sürede verilmektedir? Süre açısından etkinliğin ve verimliliğin ölçülmesi için önemli performans kriterleridir.

Valiliğe müracaat eden vatandaşların iş ve işlemlerinin kaç günde sonuç-landırıldığı, mevzuat dahilinde müracaatçılara her türlü kolaylığın sağlanıp sağlanmadığı, yazışmalar valilik aracılığıyla yapıldığından kamu kurum ve kuruluşlarına havale edilen evrakların ilgili makama bekletilmeden ilgili ku-ruluşa iletilip iletilmediği değerlendirilmelidir. 

VII. SONUÇ

Etkinlik, verimlilik ve saydamlığın kamu yönetimimizde çok fazla itibar bulmaması, zamanla gereksiz hale gelen fonksiyonların ve idari kurumların ayıklanmaması, rasyonel hizmet önceliklerinin tespit edilmemesi, idari siste-mimizin tıkanmasına yol açmıştır. Sistemdeki tıkanıklıkların suçunun kişilerde aranması, gereksiz iş ve işlemlerin arttırılarak bürokrasinin karmaşık bir hale getirilmesi, kamu yönetiminin etkinliğini yitirmesine neden olmaktadır. 

Kaynakların etkin ve verimli kullanılması, kamu yönetiminde hesap verme sorumluluğunun geliştirilmesi, yönetimin halka dönük olması için Uzun Vadeli Strateji ve Sekizinci Beş Yıllık Kalkınma Planında öncelik olarak belirtilen amaçların bir an önce gerçekleştirilmesi gerekmektedir. Genelde bütün kamu yönetiminde, özelde merkezi idarenin taşra teşkilatı birimi olarak hizmetlerin sunumunda çok önemli önceliğe ve fonksiyonlara sahip olan valiliklerin performans denetimlerinin yapılması Uzun Vadeli Strateji ve Sekizinci Beş Yıllık Kalkınma Planında belirtilen amaçlara ulaşmada önemli bir adım olacaktır.

Valiliklerde performans denetimine geçilmesi yönetimdeki tıkanıklıkların aşılmasına katkıda bulunacaktır. Ülkemizde kamu kesiminin büyüklüğü, kamu harcamalarının oranının yüksekliği ve kaynakların kıtlığı kamu yönetiminde etkinliği, verimliliği ve tutumluluğu gündeme getirmektedir. Denetim, çağdaş yönetimin ayrılmaz bir parçasıdır. Mevcut haliyle uygulanmakta olan teftiş sistemi, kamu harcamalarının verimliliğini, etkinliğini ve tutumluluğunu değerlendirmekten uzak, kurumların başında bulunan idarecilerin perfor-mansının değerlendirilmesi ve başarılarının ölçülmesi konusunda yetersiz kal-maktadır. 

Kurulduğundan bu yana ülke yönetiminde ve denetimde çok önemli bir yere sahip olan Mülkiye Teftiş Kurulunun yürüttüğü teftiş ise; ülkemizin ve çağın gereklerine uygun olarak yeniden reorganize edilmelidir. Bu çerçevede Mülkiye Teftiş Kurulunun yaptığı teftişin etkinliği mevcut hukuka uygunluk amaçlı, belge üzerinde, şekli bir denetimden mutlaka daha ileri bir noktaya taşınmalı, yönetimin hesap vermesine imkan sağlamalıdır. Kamu kaynaklarının ve kamu harcamalarının artması sonucu sadece hukuka uygunluk denetimi yapılması denetimin yetersiz kalmasına neden olmaktadır. Kamu har-camalarında yaşanan artışlar sonucu dünyada denetim anlayışında yaşanan değişimlere paralel olarak denetimin etkinliği için yönetimin verimliliğini, etkinliğini ve tutumluluğunu ölçecek performans denetimine geçilmesi gerek-mektedir. 

Denetimde, yönetimin başarı veya başarısızlıklarının ortaya konulduğu, etkinlik ve verimliliğin ölçüldüğü performans denetimi; kamu kurumlarında sunulan hizmetlerin hızını ve kalitesini arttıracak, idarenin gelişmesini, verim-liliğinin artmasını sağlayacak ve kaynakların amacına ve halkın yararına kullanılmasına neden olacaktır. Kamu yönetiminde yeniden yapılanmanın hedeflendiği günümüzde valiliklerde performans yönetimi ve performans denetimine geçilmesi Türk Kamu Yönetimine dinamizm getirecek, etkinlik ve verimliliğini artıracak, halka dönük idarenin oluşmasına katkıda bulunacaktır. 
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