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MÜLKİ İDARE ŞURASI

Derleyen: Mustafa AYIK


APK Uzmanı

Değişen ve gelişen kamu hizmetleri nedeni ile zaman zaman kamu yönetiminin yeniden yapılandırılması gündeme getirilmiştir. Bu çerçevede vatandaşa hizmet sunan en yakın uygulama birimlerinin yönetim sorumlusu olan ve kamu yönetiminde gündeme getirilen her türlü çağdaş gelişmenin odak noktasında  yer  alan  mülki  idare  amirleri  ile  mülki  idare  sistemi sorgu-lanmıştır.  Bu  nedenle  bugüne  kadar  iki  İdareciler  Kongresi  ve  bir  Mülki İdare Şurası düzenlenerek kamu yönetimindeki gelişmeler irdelenmeye çalışıl-mıştır.

Birinci İdareciler Kongresi 20-31 Ocak 1947 yılında toplanmıştır. Bu kongrede; İl ve Bucak İdareleri Komisyonu, Genel Emniyet ve Zabıtanın Tevhidi Komisyonu, Özel İdareler Komisyonu, Belediye ve Çeşitli İdari İşleri Komisyonu, Köy İdareleri Komisyonu, Mülki Taksimat ve İçişleri Teşkilat Kanunu Komisyonu ve Memurlar Komisyonu oluşturulmuştur. Bu komis-yonlarda, kendi konuları ile ilgili olarak kanun taslakları görüşülüp hazır-lanmıştır. Genel Kurulda yapılan görüşmeler kitap haline getirilmiştir.

İkinci İdareciler Kongresi ise 16-30 Kasım 1964 tarihleri arasında toplanmıştır. Kongrede; İller İdaresi Komisyonu, Mahalli İdareler Komisyonu, Genel Emniyet ve Zabıta İşleri Komisyonu, Nüfus İşleri Komisyonu, Sivil Savunma Komisyonu ve Merkez Teşkilatı Komisyonu oluşturulmuştur.

Üniversite ve bilim adamlarının görüşleri doğrultusunda Kongrenin hazırlık çalışmaları “İdarecinin mesleğe alınması, yetiştirilmesi, istihdam yerinin isabetle tayini ve tespiti”, “İdari konulara ait kanun ve tüzük tasarıları”, “İdari problemlere ait raporlar”, “Temenni ve dilekler” başlıkları altında dört grupta toplanarak değerlendirilmiştir 

Kongrede; İçişleri Bakanlığı Kuruluş ve Görevleri Hakkında Kanun Tasarısı, İl İdaresi Kanunu'nda Değişiklik Tasarısı, Polis Kuruluş ve Görevleri Hakkında Kanun Tasarısı, Toplum Zabıtası Kurulması Hakkında Kanun  Tasarısı, Polis Yardımcısı Kanun Tasarısı, İl Özel İdaresi Kanun Tasarısı, Belediye Gelirleri Kanun Tasarısı, Belediye Cezaları Kanun Tasarısı, İl Özel İdarelerinden Pay Verilmesi Kanun Tasarısı, Köy Kanunu Tasarısı ile 17 kanun ve tüzükte değişiklik tasarısı hazırlanmıştır. Genel Kurulda yapılan görüşmeler kitap olarak bastırılmıştır.

Gelişen ve değişen kamu hizmetlerinin daha iyi sunulmasının temini, kamu yönetiminde çağdaş gelişmelerin yönetimimize uyarlanması ile bilimsel veriler ışığında saydam ve katılımcı bir idari yapılanmanın ortaya konulması yönünde mülki yönetimin 21. yüzyıl vizyonunu belirlemeyi amaçlayan Mülki İdare Şurası ise 25-27 Nisan 2002 tarihleri arasında gerçekleştirilmiştir. Şura; uzun ve yoğun çalışmalar neticesinde geliştirmiş olduğu somut önerilerle Türkiye’nin yönetim yapısına  yeni açılımlar getirmeyi amaçlamıştır.

Geleneksel idari yapımızın liderleri olan mülki idare amirleri, Devletin ve Hükümetin taşradaki temsilcileri sıfatıyla, yöneten ve yönetilen arasındaki iki taraflı işleyen bir köprü olma özelliğini yerine getirmeye çalışmaktadırlar. Bu görevi yerine getirirken değişen çağın şartlarına ayak uydurmaya çalışmaktan öte çağı etkileyen bir konuma gelmek durumundadırlar. Bu bağlamda  küresel değerlerin ön plana çıkması, kamusal hizmet ve görevlerin çeşitlenmesi ve sunulan kamu hizmetlerinde uluslararası standartların gün geçtikçe daha yoğun olarak uygulamaya konulması, yönetim sistemimizde yeni düzenlemeleri ve açılımları da zorunlu kılmıştır. Ortaya çıkan bu gereksinim sonucu düzenlenen Mülki İdare Şurası temel olarak üç ana komisyon halinde çalışmıştır. 

1. Mülki İdare Amirlerinin Mesleğe Alımı, Yetiştirilmesi ve Statüsü Ko-misyonu,

2. Mülki İdare Sistemi, İdari Yapımızdaki Değişiklikler, Kamu Yönetimin-deki Yeni Gelişmeler ve Mülki İdare Sisteminin Geleceği Komisyonu,

3. Mülki İdare Amirleri ve Toplumsal Gelişme Komisyonu,

kurulmuştur.

Komisyonlarda  hem bilim adamlarının, hem de uygulamanın içinden gelen mülki idare amirlerinin katılımına dikkat edilmiş, verimli bir çalışma gerçekleştirilmiştir. 

Yapılan çalışmalarda; yönetim sistemimizin halihazır durumu incelenmiş, etkin ve verimli bir yönetim biçiminin ortaya konulması yönünde öneriler geliştirilmiştir.

Komisyon çalışmalarında merkezi ve mahalli idare incelenmiş, yönetim sistemimizin içinde bulunduğu açmazlar, karşı karşıya olduğu sorunlar ve aşılması gereken tıkanıklıklar ortaya konulmaya çalışılmıştır. Bu bağlamda, Türk idare tarihi içinde temel bir yönetim birimi olan il sisteminin, Şura çalışmalarından çıkan sonuçlara göre fonksiyonel bir yapıya kavuşturulması da gündeme getirilmiştir.

Komisyonların çalışması tamamen bilimsel özerklik çerçevesinde gerçek-leşmiş olup, ortaya çıkan raporlar ve raporlarda savunulan görüşlerin yer aldığı metinler, özgün nitelikleri korunarak birleştirilmiş ve bu haliyle üyelerin ve kamuoyunun görüş ve istifadesine sunulmuştur.

25-27 Nisan 2002 tarihleri arasında Ankara'da yapılan Mülki İdare Şurasında komisyonlar tarafından hazırlanan raporlar iki gün boyunca tartı-şılmıştır. Bu komisyonlara bütün il valileri, bazı vali yardımcıları ve kayma-kamlar, üniversite öğretim görevlileri, çeşitli bakanlıkların temsilcileri ile Ba-kanlık merkez teşkilatında görevli mülki idare amirlerinin katılımıyla üye sayısı 281'e ulaşmıştır. Şurayı yaklaşık 600'ün üzerinde katılımcı izlemiştir.

25- 26 Nisan günleri üç komisyon halinde yapılan çalışmalar sırasında 250'ye yakın önerge verilmiştir. Bunlar görüşülmüş, son şekli verilen raporlar 27 Nisan 2002'de yapılan Genel Kurula sunulmuştur. Genel Kurul yoğun bir çalışma sonucu; Divan Başkanlığına sunulan 7 adet, İçişleri Bakanlığı'na sunulan 1 adet, 1 Nolu Komisyonun hazırladığı 26 adet, 2 Nolu Komisyonun hazırladığı 32 adet, 3 Nolu Komisyonun hazırladığı 10 adet olmak üzere toplam 76 adet önergeyi görüşerek komisyonlara ait üç adet  sonuç raporu hazırlamıştır.

Böyle bir çalışma uzun bir emek ve planlı bir çalışmanın sonucunda ortaya konmuştur. Bu çalışmaları yürütmek üzere ilk etapta Müsteşar Yardımcısı Sebati BUYURAN'ın başkanlığında Şura Hazırlık Komitesi oluşturulmuştur.

Şura Hazırlık Komitesi 

Başkan- Müsteşar Yardımcısı Sebati BUYURAN

İller İdaresi Genel Müdürü Osman GÜNEŞ 

Nüfus ve Vatandaşlık İşleri Genel Müdürü İlhan ATIŞ 

Mahalli İdareler Genel Müdürü M. Kayhan KAVAS 

Personel Genel Müdürü Mustafa KARA 

APK Kurulu Başkanı Cemal AYMAN-Vali

Eğitim Dairesi Başkanı Cengiz KALKANDELEN 

İdari ve Mali İşler Dairesi Başkanı Süleyman TOMAS 

Teftiş Kurulu Başkan Yardımcısı H. Cavit ERDOĞAN 

Strateji Merkezi Başkanı Hasan CANPOLAT 

Türk İdareciler Derneği Başkanı Abdulkadir SARI-Vali

Daha iyi bir kamu yönetimi anlayışının oluşturulup geliştirilmesi sürecinin önemli bir halkasını oluşturan Mülki İdare Şurası çalışmaları bünyesinde Ekim 2001'de üç ihtisas komisyonu kurulmuştur.

Mülki İdare Şurası Hazırlık Komisyonları ve Üyeleri
1 Nolu Komisyon

Mülki İdare Amirlerinin Mesleğe Alımı, Yetiştirilmesi ve Statüsü

BAŞKAN
: Ahmet ÖZER (Emekli Vali)

ÜYE 
: Prof. Dr. Alemdar YALÇIN

ÜYE 
: Atilla OSMANÇELEBİOĞLU (Merkezde Vali )

ÜYE 
: Abdülkadir SARI (Merkezde Vali )

ÜYE 
: Muammer GÜLER (Samsun Valisi )

ÜYE 
: Mithat DUMANLI (Mülkiye Başmüfettişi )

ÜYE 
: Ö. Faruk GÜNAY (KİHBİ Daire Başkanı )

ÜYE 
: Cemal ÖZTAŞ (Mülkiye Başmüfettişi )

ÜYE 
: Yıldırım KADIOĞLU (Çankaya Kaymakamı )

ÜYE 
: Ahmet Hamdi USTA (Personel Gen. Müd. Daire Başkanı )

ÜYE 
: N. Gürsel METİN(Sivil Savunma Gen. Müd. Daire Başkanı )

2 Nolu Komisyon
Mülki İdare Sistemi, İdari Yapımızdaki Değişiklikler, Kamu Yöne-timindeki Yeni Gelişmeler ve Mülki İdare Sisteminin Geleceği

BAŞKAN
: Ziya ÇOKER(Emekli Vali)

ÜYE 
: Prof. Dr. Cevat GERAY

ÜYE 
: Yrd. Doç. Cahit EMRE 

ÜYE 
: Mustafa ÇETİN(Merkezde Vali )

ÜYE 
: Koraltay NİTAS(Merkezde Vali ) 

ÜYE
 : Erdal ATA (Kocaeli Valisi)

ÜYE
: Recep SANAL(Devlet Denetleme Kurulu Üyesi)

ÜYE 
: Dr. Ulvi SARAN(Mülkiye Başmüfettişi )

ÜYE 
: Melih ÖZAY(Mülkiye Başmüfettişi )

ÜYE 
: Cemal YILDIZER(Hukuk Müşaviri )

ÜYE 
: Vedat MÜFTÜOĞLU(Ankara Vali Yardımcısı)

ÜYE
 : Muammer AKSOY(Polatlı Kaymakamı)

ÜYE 
: Hasan CANPOLAT(Strateji Merkezi Başkanı)

ÜYE : Dr. Recep KIZILCIK(APK Kurul Bşk. Daire Bşk. V.)

ÜYE : Dr. M. Cem TOKER(KİHBİ Daire Bşk. Şube Müdürü)

3 Nolu Komisyon

Mülki İdare Amirleri ve Toplumsal Gelişme Komisyonu 

BAŞKAN
: Ahmet KARABİLGİN(Merkezde Vali)

ÜYE
: Prof. Dr. Eyüp G. İSBİR

ÜYE
: Prof. Dr. Tayfur ÖZŞEN 

ÜYE
: Fethi AYTAÇ( Emekli Vali)

ÜYE
: Yavuz ERKMEN (Merkezde Vali ) 

ÜYE
: Enis YETER (Kastamonu Valisi )

ÜYE
: H. Mehmet SONGUR(Mülkiye Başmüfettişi)

ÜYE
: Murat ÖZGAN (Mülkiye Başmüfettişi)

ÜYE
: Mesut SARIKAYA (Hukuk Müşaviri)

ÜYE
: Haluk İMGA (Ankara Vali Yardımcısı)

ÜYE
: Celal ULUSOY (Safranbolu Kaymakamı)

Ayrıca bu çalışmalara her türlü altyapı, teknik donanım vermek ve koordinasyonu sağlamak üzere komiteler oluşturulmuş, çeşitli bilimsel ve tanıtımsal yardımlar sağlanmıştır. Bu komiteler şunlardır:

Düzenleme Komitesi

Başkan-Personel Genel Müdür Yardımcısı M. Kemal ÇOKAKOĞLU

Nüfus ve Vatandaşlık İşleri Genel Müdür Yardımcısı Cengiz AYDOĞDU 

Personel Genel Müdürlüğü Daire Başkanı Osman AKBAŞ 

Personel Genel Müdürlüğü Daire Başkanı A. Hamdi USTA 

Sivil Savunma Genel Müdürlüğü Daire Başkanı Osman TURAL 

Mahalli İdareler Genel Müdürlüğü Daire Başkanı A. Hikmet ŞAHİN 

APK Kurulu Daire Başkanı A. Sait KURNAZ

Bilim Komitesi

Başkan-Kırşehir Valisi M. İrfan KURUCU 

Strateji Merkezi Başkanı Hasan CANPOLAT

Mahalli İdareler Genel Müdürlüğü Daire Başkanı Dr. H. Hüseyin CAN 

APK Kurulu Daire Başkan Vekili Dr. Recep KIZILCIK 

İller İdaresi Genel Müdürlüğü Şube Müdürü Şentürk UZUN 

KİHBİ Dairesi Başkanlığı Şube Müdürü Dr. M. Cem TOKER

Basın ve Tanıtım Komitesi

Başkan-İller İdaresi Genel Müdür Yardımcısı Alp ASLANARGUN

Hukuk Müşaviri Mustafa ÜNLÜSOY

Hukuk Müşaviri Suphi OLCAY 

Teknik Komite

Başkan-Bilgi İşlem Daire Başkanı Mehmet KILIÇLAR

Şube Müdürü İsmail AYDOĞAN

Şura; 25 Nisan 2002 Perşembe günü saat 11.00-12.30 saatleri arasında yapılan törenle açılmıştır. Tören öncesinde Anıtkabir ziyaret edilerek çelenk konulmuş ve saygı duruşunda bulunulmuştur. Bunu müteakip Şura kayıt işlemleri yapılmıştır. Açılış töreninde Cumhurbaşkanı, Başbakan ve İçişleri Bakanı birer konuşma yapmışlardır.

Açılış töreninin tamamlanmasından sonra Mülki İdare Amirleri ve Eşleri Resim Sergisi açılışı yapılmıştır. Öğleden sonra saat 14.00'de Komisyon çalışmaları başlamıştır. İlk gün 20.00- 23.00 saatleri arası İçişleri Bakanı R. Kazım YÜCELEN tarafından açılış kokteyli verilmiştir.

İkinci gün komisyon çalışmaları devam etmiş, Ankara Valisi Yahya GÜR tarafından akşam yemeği verilmiştir.

27 Nisan 2002 Cuma günü Genel Kurul çalışmaları tamamlanarak hazır-lanan sonuç bildirgesinin okunmasıyla saat 15.30'da kapanış gerçekleştirilmiştir.

Açılışta İçişleri Bakanı R. Kazım YÜCELEN, Başbakan Bülent ECEVİT ve Cumhurbaşkanı Ahmet Necdet SEZER birer konuşma yapmışlardır. Bu konuşmaların tam metni aşağıya alınmıştır.

İçişleri Bakanı Sayın Rüştü Kazım YÜCELEN’in “Mülki İdare Şurası” Açılış Toplantısında Yaptığı Konuşma Metni  
Sayın Cumhurbaşkanım;

Türk kamu yönetiminin geleceğine ve mülki idare sisteminin gelişimine çok önemli katkılar sağlayacağına inandığımız “Mülki İdare Şurası”nı yüksek huzurlarınızda açmaktan büyük bir gurur ve mutluluk duyuyoruz. Teşriflerinizle bizleri onurlandırdınız. Önerileriniz ve değerli görüşleriniz, Şuranın amacına ulaşmasında en büyük katkıyı sağlayacaktır. Şahsım ve Bakanlığım mensupları adına şükranlarımı arz ediyorum.

Sayın Başbakanım;

Mülki idare amirleri, bugüne kadar kendilerine göstermiş olduğunuz yakın ilgi ve destekten büyük şevk almışlardır. Kamu yönetimimizin yeniden yapılan-dırılmasında çok önemli bir sürecin sorumluluğunu üstlenen Hükümetimizin Başbakanı olarak bu şuraya katılımınız, şura için ve bizim için büyük bir önem taşımaktadır. Müstesna devlet tecrübenizle yapacağınız katkılar bize ışık tutacaktır. Bize güç verdiniz, şeref verdiniz. Teşekkürlerimi arz ediyorum. Bugün bizimle birlikte olan, çok değerli Bakanlarımız ve Eski Bakanlarımız, Milletvekillerimiz, seçkin konuklarımız, değerli şura üyelerimiz, ülkemizin dört bir yanından gelen mülki idare amirlerimiz, basınımızın güzide mensupları hoş geldiniz. Hepinizi en içten sevgi ve saygılarımla selamlıyorum.

Sayın Cumhurbaşkanım,

Dünyadaki gelişmelerin hızı, ülkemizde ortaya çıkan yeni ihtiyaçlar ve insanımızın  beklentileri, idari yapıda artık köklü bir yapısal değişimi zorunlu kılmaktadır.

Geride bıraktığımız yüzyıl önemli gelişmelere tanıklık ederek yeni yüzyıla hızla devam eden bir değişim trendi armağan etti.  

İnsanlık, sanayi toplumundan bilgi toplumuna doğru hızla yol alırken dünyayı siyasi olarak ikiye ayıran demirperde ortadan kalktı. İki kutuplu dünyadan tek kutuplu veya kutupsuz bir yeni dünya düzenine geçildi. 

Teknoloji, insanlığa eskisinden farklı imkanlar ve yeni hayat tarzları sunmaya başladı. Dünya, siyasi, sosyal, ekonomik ve hatta kültürel manada her şeyi yeniden keşfedip, yeniden tanımlama sürecine girdi. 

Hak ve özgürlükler her alanda ön plana çıkmaya başladı. 

Öncelikle siyasi planda kendini gösteren bireysel ve toplumsal manada “hak” kavramı, dünyanın gündemine birçok şeyin tayin edici unsuru olarak girdi.

Ekonomik alanda serbest girişimcilik ve özel sektör inisiyatifi, piyasa ekonomisi, ulusal ve uluslararası piyasa kavramlarının önemini yeni ve farklı bir şekilde artırdı ve liberal ekonomi, başarısını bütün dünyaya ilan etti. 

Demokrasi ve insan hakları, ikinci bin yılın perdesini kendi adına büyük bir başarı ile indirdi ve üçüncü bin yılın perdesini, sahne sadece kendisinin olacak şekilde açtı. 

Böylece yirminci yüzyıl, demokratik idarelerin nihai ve kesin zaferine tarihi tanık göstererek yerini yirmibirinci yüzyıla bıraktı. 

Zaman ve mekan kavramının idrak tarzı değişti.  Zamanlar daraldı, mekanlar sıkıştı. uzaklık ve yakınlık, erken veya geç, mesafe veya müddet gibi kavramların hem içerikleri hem de algılanma tarzları değişti. Muazzam ölçüde gelişen teknolojik imkanlar, her şeyi birbirine yaklaştırdı. 

Bütün bu gelişmelerin, ülkelerin idare sistemi üzerinde meydana getireceği değişmeler de kendini fazla bekletmedi. 

Yeni yönetim tarzları gelişen şartların gölgesinde kendiliğinden ülke idarelerini değişime zorladı. öncelikle gelişmiş ülkelerde ve tabiatıyla bütün dünyada yeni şartlar, kendi yönetim usullerini de kendileri tayin ettiler. 

İnsan hakları kavramı bütün ülke idarelerinin ilkesel çerçevesini çizmeye başladı. 

Sivil hakların gelişmesi, sivil toplum kavramının ve kurumlarının geliş-mesine sebep oldu. Hatta sivil toplum kurumları devletlerarası ilişkilerde ve uluslar arası kamuoyunda bile  söz hakkı elde ettiler. 

Temsili demokrasi anlayışı güçlenerek devam etmekle beraber katılımcı demokrasi imkanları denenmeye başlandı. 

Mahalli idareler giderek güçlendi ve merkezi idarenin yetkilerinin önemli bir kısmını devraldılar. artık yerinden yönetim anlayışı demokrasilerin temel kabulü olmuştu.

Öte yandan, haberleşme anlayışı değişti ve kamuoyu kavramı yeni an-lamlar kazandı. 

Bilgilenme imkanlarının artması, yönetimde şeffaflık ve açıklık kav-ramlarını gündeme taşıdı. Böylece, yönetimde etkinlik, verimlilik, dürüstlük, açıklık, performans yönetimi, toplam kalite gibi kavramlar artık sadece üniversitelerde bilim adamlarının değil sokaktaki halkın da tartıştığı kavramlar olmuştu. 

Devletin yeri ve fonksiyonları tartışılmaya başlandı. Bugün için bu tartışma birçok ülkede çoktan bitti. Bu ülkelerde devletin yeni görevi bundan böyle sadece vatandaşı için “yapılabilir” kılmaktan ibarettir. 

Bütün bunlar olurken vatandaşın beklentileri de değişti ve sokaktaki insan devlet hizmetinin niteliklerini sorgulamaya başladı. 

Artık hizmetin kalitesinden bahsediliyordu. Hatta bugün geldiğimiz nok-tada iyi yönetim, kaliteli hizmet, hesap sorulabilir ve hesap verebilir idare, performans denetimi gibi kavramlar,  konuşulur olmaktan çıkıp hayata geçmeye başladı bile.

Türkiye Cumhuriyeti devleti de bu düşünceden hareketle dünyada bütün gelişmelerin farkında ve bütün oluşumların içinde olma gayreti  içindedir. Bu gayretle, Birleşmiş Milletlerin kurucu üyesidir, bu gayretle bugün Avrupa Birliği’ne girmeye çalışıyor.

Sayın Cumhurbaşkanım,

İçinde bulunduğumuz süreçte ve 21. yüzyılın zorunlu kıldığı uluslararası yarışta,  her kurumun üzerine düşeni yapması kaçınılmaz bir gerekliliktir. 

İçişleri Bakanlığı olarak biz de, sorumluluğumuzun bir gereği olarak “yeni bin yıl için, yeni bir bakış açısıyla, yeni bir gelecek tasavvuru” inşa etmeye koyulduk. 

Bu maksatla, öncelikle Bakanlığımın çok çeşitli birimlerini ilgilendiren kapsamlı bir çalışma takvimi hazırladık. 

Mevcut durumu sorgulamak, sorunları belirlemek ve bu sorunları mevcut potansiyeli en iyi şekilde değerlendirerek, yeniliklere ve önerilere daima açık olarak, katılımcı bir anlayışla süratle çözüme kavuşturmak üzere kurumsal yapılanmalara gittik.

Eski İçişleri Bakanlarımız ile bir  istişare toplantısı yaptık.

Merkez  Valileri Konseyini oluşturduk. 

Muhtelif üniversitelerle işbirliği içinde Bakanlığımızın ilgi alanlarına yönelik bilimsel araştırmaları ve projeleri başlattık. 

İnsanımızın hayatını kolaylaştıracak uygulamaya ilişkin somut programlar geliştirdik. 

Bugün halkın yönetimden kaynaklanan şikayetlerinin çoğu uygulamadan kaynaklanmaktadır ve uygulamalar da tamamen “bürokratik yönetim kültürü” diye adlandırabileceğimiz anlayışın bir uzantısıdır.

Bu anlayışın en önemli özellikleri, varlık sebebi olarak vatandaş yerine kendisini görmesi ve ürettiği hizmeti sunarken vatandaşın ihtiyaçları yerine kendi hiyerarşik mantığını ve ihtiyaçlarını temel almasıdır.

Oysa, kamu sektörü halkın hizmeti için vardır ve böyle olduğu için de onun ihtiyaçları ve rahatını düşünmek ve hizmet odağına koymak zorundadır.

Öte yandan kamu sektöründe iş yapma biçimleri de tamamen yılların birikimi ile kemikleşmiştir ve sanki böyle yürümesinden başka bir alternatif yokmuş gibi kimse bunları değiştirmeye çalışmamaktadır.

Bürokratik iş yapma kültürü fiziki yapıya da yansımıştır. Kamu binalarında fiziki yapılanma vatandaşın değil, kamu personelinin rahatına göre plan-lanmıştır. Aynı bina içinde hizmet veren birimler çeşitli katlara ve kendi iç hiyerarşik yapılanma esasına göre odalara dağılmıştır ve vatandaşlar bu katlar ve odalar arasında işini takip etmek için zamanını, enerjisini heba etmektedir.

İşte bu noktada İçişleri Bakanlığına ve mülki idareye büyük görev düştüğüne inanıyoruz. Çünkü Türkiye’de kamusal hizmetlerin çok önemli bir kısmı İçişleri Bakanlığı birimlerince, valilik ve kaymakamlıklar ve belediyeler aracılığı ile verilmektedir.

Bu amaçla, dün kamuoyuna açıkladığımız ve önümüzdeki hafta sonu yayınlayacağımız bir genelgeyle uygulamaya koyacağımız “bürokratik kültür-den vatandaş odaklı kamu hizmeti kültürüne geçiş programı”nı oluşturduk.

Bu program uygulaması ile İçişleri Bakanlığının merkez ve taşra düzeyinde verdiği hizmetlerle mülki ve yerel idarelerde iş yapma alışkanlıkları ve biçimleri  ‘vatandaş odaklı hizmet anlayışı’ doğrultusunda değiştirilecek, hizmetlerin yürütümünde hız ve kalite artacak, hizmetlerin karar alma ve yürütülmesi aşamalarında açıklık ve katılım sağlanacak, yönetim ve denetim anlayışı performansa dayalı hale getirilecektir.

Bu hedeflere ulaşmak üzere uygulanacak yöntemlerle ilgili birkaç örnek vermek gerekirse; Örneğin, Bakanlık Merkez ve Taşra Birimleri ile Valilik, Kaymakamlık ve Yerel Yönetimler yürüttükleri faaliyetler için amaçlarını ve hedeflerini   belirleyecek, hizmetlerden yararlananların katılımı ile onların istek ve ihtiyaçlarını dikkate alan, hizmetlerin ve personelin performansını geliştirici ‘stratejik planlar’ yapacaklardır. Belirlenen stratejiler eylem planlarına dönüştürülerek uygulamaya konulacaktır. 

Planların etkili bir şekilde uygulanabilmesi ve yenilenebilmesi için, birim-ler içerisinde yukarıdan aşağıya, aşağıdan yukarıya doğru karşılıklı bilgi akı-şını süratli ve etkin bir  şekilde sağlayacak bir iletişim sistemi oluşturulacaktır.

Yürütülen bütün iş ve işlemlerle ilgili süreçler gözden geçirilecek, gereksiz işlemler elenecek, iş akışı basitleştirilecek, iş tanımları net bir şekilde yapıla-caktır,

Hangi işlerin, nasıl, hangi sürede yapılacağı ayrıntılı olarak görev ve çalışma yönergeleriyle belirlenecek ve personele bildirilecek, ayrıca iş ve işlemlerin hangi aşamalardan geçerek hangi sürelerde tamamlanacağı  kılavuz ve broşürlerle halka  duyurulacaktır.

Vatandaşların hizmetlerle ilgili olarak başvuruda bulunacağı sırada kullanabilmesi için mümkün olan her işlem için standart başvuru formları geliştirilip vatandaşın istifadesine sunulacaktır. Kamu binalarında hiyerarşik anlayıştan kaynaklanan oda sistemine göre çalışma düzeni değiştirilecek ve odalar birleştirilerek çalışma düzeni, motivasyon, denetim ve verimi artırmak amacıyla yönetici ve personelin bir arada çalıştığı ‘salon’ sistemine göre düzenlenecektir.

Kamu binalarının giriş katlarında elverişli bir alan tahsis edilerek, bu-ralarda banko sistemine uygun düzenleme yapılacak, vatandaşların müra-caatları buralarda kabul edilecek  ve sonuçlandırılacak, vatandaşların kurum içinde dolaşarak iş takibi yapması uygulamasına son verilecektir.

Binaların girişinde kurulan hizmet alanlarında, binada verilen hizmetlerle ilgili ‘hizmet masaları’ kurulacak ve bu masalarda ‘vatandaş hizmet temsilcisi’ olarak görev yapacak, eğitilmiş personel istihdam edilecek ve birim bünyesin-deki bütün hizmetler bu masalarda görevli personeller aracılığıyla yürütülecek-tir.

‘Bilgisayar Ağ Sistemi’ kurulacak ve işlerin yoğun olduğu birimlerde vatandaşların sıra numarası alarak beklemesini  sağlamak üzere ‘Elektronik Numaratör’ sistemi konulacaktır.

Vatandaşlara başvurularında, işin izleyeceği aşamalar, süreler ve bitiş tarihi başvuruyu alan personelin isim ve telefon numarasını içerecek şekilde yazılı olarak bildirilecektir.

Birimler yürüttükleri hizmetlerle ilgili olarak dönemsel ‘performans ölçüm raporları’ düzenleyerek kamuoyuna açıklayacaktır.

Mülki ve yerel idareler gerçekleştirdikleri ve ‘gizlilik’ özelliği bulunmayan bütün resmi toplantılar için, halkın katılımı ve izlemesine  imkan vermek üzere, toplantıları katılıma uygun fiziksel mekanlarda gerçekleştirecekler ve bütün toplantıları katılımı sağlamak üzere önceden halka duyuracaklardır. 

Biz bu programı kısa bir sürede yasal değişikliklere ihtiyaç duymadan, yönlendirme, pilot uygulama, eğitim yoluyla ve bir takvime bağlayarak yapacağız. 

Bu program, Bakanlar Kurulumuzun kabul etmiş olduğu “Türkiye’de say-damlığın artırılması ve kamuda etkin yönetimin geliştirilmesi” konulu prensip kararına ve hükümetimizin kamu yönetiminde reform kararlılığına da uygundur.

Kamusal hizmetler alanında önemli bir yeri olan İçişleri Bakanlığında gerçekleştirilecek bu dönüşüm aşamalı olarak diğer alanlara da etki ederek, bütün kamu sektöründe  değişim sürecinin başlaması için çok önemli bir adım atılmış olacaktır.

Bu programın asıl uygulayıcıları mülki idare amirleri olacaktır ve bu, onların reform kararlılığının en güçlü ispatı olacaktır.

Sayın Cumhurbaşkanım;

İçişleri Bakanlığı kamu yönetiminin yeniden yapılanması için üstlendiği misyonu en iyi şekilde gerçekleştirmek üzere yukarıda arzettiğim çalışmalarla yetinmemiş ve 3 Temmuz 2001 tarihinde yayınladığımız genelgeyle düzenleme talimatını verdiğimiz “Mülki İdare Şurası”nı bugün, yüksek huzurlarınızda toplamıştır.

Bu Şura ile, yönetim hiyerarşisinde  karar alma süreçlerinde bulunan mülki idare amirleri, ülkemizin ve insanımızın önünü tıkayan idari kördü-ğümlere neşter vurmak üzere harekete geçiyorlar. Bunun anlamı, kamu yönetiminin bir özeleştiriye tabi tutulacağıdır.  

Bu maksatla, yaklaşık 6 ay önce, değişik konularda  oluşturulan üç komisyon çalışmalarına başladı. 

Komisyonlar, yönetim bilimi sahalarında yetişmiş bilim adamları ve uygulamanın içinden gelen mülki idare amirlerinin katılımıyla teşekkül ettirildi. Üzerinde çalıştıkları konular itibariyle, uzmanlık alanlarına göre dağılım yapıldı.

“Mülki idare amirlerinin mesleğe alımı, yetiştirilmesi ve statüsü”, “Mülki yönetimin yerinden yönetilen il doğrultusunda yeniden yapılandırılması” ve “Mülki idare amirleri ve toplumsal gelişme” ana başlıkları altında yürütülen altı aylık çalışma sürecinde  hazırlanan raporlar, Şura süresince tartışılacak ve tartışmaların sonucu kamuoyuyla paylaşılacaktır.

Hazırlık sürecinde ve Şura esnasında dikkat edilen husus, idarenin bakış açısı ile bilim çevrelerinin bakış açısının, yönetimde çağdaş yönelimler ışığında bir senteze tabi tutulmasıdır.

Sayın Cumhurbaşkanım,

Mülki İdare Şurası, öncelikle mülki idarenin ve daha genelde Türk idare sisteminin önüne bir yirmibirinci yüzyıl vizyonu koymak düşüncesiyle toplan-maktadır.

Mülki idare amirleri, Türk idare sisteminin temellerinde duran insanlardır. Başlangıç noktalarının gözcüleridirler. Ülkeyi ve idari sistemi bütün yönleriyle tanıma imkanı olan tek memur sınıfıdır. Taşrayı en iyi bilen, köy biriminden, ilçe ve ile kadar coğrafi ve kültürel yapıyı yerinde görerek tanıyan ve merkezi de hem taşra gözüyle hem idareci  gözüyle en iyi anlama şansına sahip olan mülki idare amirliği sınıfı, aslında ülkemiz için kaçınılmaz bir “idari çıkış” müessesesidir. 

Mülki idare amirleri kanunlarımızın kendilerine verdiği görev, yetki ve sorumlulukların yanında, tarihten gelen ve halk irfanının biçtiği misyonun ağırlığı ile hareket etmek durumundadırlar. Esasen Vali ve Kaymakamlık müesseselerinin asıl mühim tarafları kanunlarda yazılı olmayan bu yönleridir.

Mülki idare amirlerinin tarihten ve milletten aldıkları bu görev, onları halkın yanı başında devlet ve halk arasındaki güler yüzlü hizmet köprüsü olmaya tayin etmiştir. Onların asıl görevi halkı anlamak, sevmek ve halkı devlete, devleti de halka anlatmaktır. 

Bu anlamlı görev, hiçbir zaman kağıtlara yazılmamıştır. Ama, oldukça eski ve esaslı bir geleneği vardır. 

Mülki idare amirleri bu geleneği sessizce ve büyük bir özenle yaşatırlar. Çünkü bilmektedirler ki; ancak o takdirde mahalli kalkınmalarda halka öncülük edebilirler. 

Ancak o takdirde halkın önünü açarak, halkın girişimci ruhuna güvenip mahalli kalkınma teşebbüslerine imkan hazırlayabilirler. Ancak o takdirde devleti vatandaşın ayağına götürebilirler. Ancak o takdirde bürokratik kültür-den vatandaş odaklı kamu hizmeti kültürüne geçişi sağlayabilirler. Kaldı ki bütün mülki idare amirleri bu görevi büyük bir zevkle yerine getirmektedirler ve bundan sonra da getireceklerdir. 

Bu görev onların onuru, haysiyeti ve sevincidir. Bu onurlu mecburiyet sebebiyle mülki idare amirliği sadece bir meslek olmanın ötesinde bir hayat tarzıdır. 

Bu büyük deneyimin yönetimde yeniden yapılanmada ne kadar önemli bir ihtiyacı karşılayacağı aşikardır. Mülki idare, böyle bir yapılanma ihtiyacının kendine yüklediği sorumluluktan asla  kaçamaz. Ülkemizin içine girdiği idari yeniden yapılanma süreci, bütün kurumlara kendi önemini hatırlatacak çapta değişim ve sorunlarla doludur.  Bu sebeple bu Şurayı önemsiyor ve ciddiye alıyoruz. 

Sayın Cumhurbaşkanım,

Herhangi bir fikrin kuvveti, onu tatbik edenin şahsında ortaya çıkar. Karar veren hakim zihniyet veya sisteme hakim olan fikir ne olursa olsun, sistem asıl rengini uygulayıcının vasıflarından alır. Çünkü yönetim doğası gereği kendini uygulama ve neticede gösterir, idari hayatta teori daima pratiğin bir adım gerisinde gelir. Karar veren seçilmiş siyasi idareciler nasıl düşünürse düşünsün, sistemi, bir bütün olarak idari teşkilat kademelerinde, yani bürokrasinin icraatında tanıyabiliriz.

Temsil ettiğim Bakanlığın mümtaz idarecileri tıpkı 67 yıl önce büyük öndere içten haykıran idarecilerin, minnetle andığımız sadakat duyguları içinde, büyük önderin manevi huzurlarında aziz milletimize şükran ve güven hisleriyle bir kere daha ifade etmektedirler ki; 

Türkiye Cumhuriyetini muktedir kılacak en yeni, en gelişmiş yönetim anlayışı ve tekniklerini hakim kılacağız. Hizmetinde bulunduğumuz kadirşinas milletimizin refah, huzur ve güven içinde yaşamasını sağlayacağız. 

Öngörülemeyen hızda değişen dünya ve ülke şartlarını, yüce milletimizin tarihten bugüne taşıdığı yok edilemeyen ve edilemeyecek hasletlerini bir gelişme unsuruna dönüştüreceğiz.  Hak ve özgürlüklerin teminatı olmaya devam edeceğiz. Hukuk devleti ilkelerinden asla taviz vermeyeceğiz. Kamu hizmetinde verimlilik ve etkinliğin ancak demokratik bir toplum düzeni içinde gerçekleştirilirse muteber olduğu gerçeğini yeniden yapılanma çalışmalarımızın ana unsuru olmasını sağlayacağız. 

Bu anlayış ve kararlılık; “yeni yüzyıl yeni mülki idare” ülküsünün gerçekleşmesini sağlayacak en temel kılavuzumuz olacaktır.


Bu düşüncelerle “Mülki İdare Şurası”nın ülkemize, milletimize ve mülki idare amirlerimize hayırlı olmasını diliyor, tekrar hoş geldiniz diyor,  en içten sevgi ve saygılarımı sunuyorum. 

Başbakan Sayın Bülent ECEVİT'in “Mülki İdare Şurası” Açılış Toplantısında Yaptığı Konuşma Metni

Sayın Cumhurbaşkanım, Sayın Bakanlar, Sayın Milletvekilleri, Değerli İdare Amirleri, Sayın Konuklar, Değerli Gazeteciler hepinize saygılar sunarım.

Sayın İçişleri Bakanımızı bu Şurayı hazırladığı için ve bu Şuranın öncesinde yaptığı çalışmalar için yürekten kutluyorum. Az önce verdiği bilgiler Türkiye' de idari alanda ciddi bir reform ve çağdaşlaşma başlangıcı olacaktır. Bunun için gerek İçişleri Bakanımız Sayın Rüştü Kazım Yücelen arkadaşımıza, gerek ona yardımcı olan idare amirlerine başarılar diliyorum.

Bu hazırlık çalışmalarına katkıda bulunan pek çok uzmanın olduğuna da inanıyorum ve onlara da başarılar diliyorum.

Türkiye'nin çok sağlıklı bir geçmişe dayanan tabii idare gelenekleri vardır. Ancak çağımız ve Türkiye hızla değişmektedir. Biraz önce de burada da açıklandığı gibi iletişim teknolojisi hızla değişmektedir. Ekonomi değişmektedir ve şimdi Türkiye bağlamında Avrupa Birliği olgusu da ortaya çıkmaktadır. Bütün bunlar ne kadar sağlam geleneklerden kaynaklanıyor olursa olsun Türkiye'nin idari yapısını süratle yeniden gözden geçirme gereğini gündeme getirmektedir. Bu konuda Sayın Bakanın yaptığı hazırlıklar, verdiği bilgiler çok sevindiricidir. Mülki idarede başarılı olmanın ve demokratik anlamda başarılı olabilmenin başta gelen koşullarından biri idari atanmışlarla seçilmişlerin uyum içinde çalışabilmeleridir. Bu son derece önemlidir. Ama yeterli değildir. Sadece seçilmişlerle atanmışların uyum içinde çalışmaları değil aynı zamanda sivil toplum örgütlerinin ve her konuyla ilgili toplum kesimlerinin halk topluluklarının danışma ve karar süreçlerine etkili bir şekilde katılmaları gerekir. 

Bu arada merkeziyetçiliği olabildiğince azaltmak zorundayız. Maalesef bu konuda olumsuz geleneklerimiz vardır. Merkeziyetçilik konusunda, o gelenekleri bir an önce kırmak zorundayız. Vatandaşlarımızın büyük çoğunluğu, sorun-larını yerinde çözmeye çalışmak yerine, merkezi yönetime hatta doğrudan bakanlara ve milletvekillerine aktarmaktadırlar. Bunun başta gelen nedeni valilerin ve kaymakamların yetkilerinin henüz yeterince gelişmiş olmamasıdır. Fakat tek neden bu değildir. Aslında yetkiler arasında birçok geniş yetkiler de vardır. Fakat bunun dışında Sayın Bakanında belirttiği gibi psikolojik etkenler son derecede önemlidir. Bir takım gelenekler özellikle bürokratik gelenekler son derece önemlidir. Bunlardan Türkiye’yi olabildiğince süratle kurtarmak gere-kir. Fakat güvenilir bir idarenin, halka güven veren bir idarenin, etkili bir idarenin, kaliteli bir idarenin başta gelen koşulu idarenin partizanlıktan kaçınmasıdır. Çünkü idare amirlerinde partizanlık belirtileri görülecek olursa vatandaş bütün güveni kaybeder. Madem partizanca idare ediliyor, o halde orada ben niye İlimde ve ilçemde uğraşayım, doğrudan doğruya Bakana giderim diyebilirler. Bu alışkanlığı mutlaka ortadan kaldırmak zorundayız, bu ayrıcalığın kalktığını kamuoyuna duyurmak zorundayız. 

Bu arada mülki idare amirlerine mutlaka daha çok inisiyatif verilmelidir. Özellikle uygulamaya ilişkin inisiyatifler verilmelidir ve yerinden yönetim olabildiğince etkinleştirmelidir. Fakat bu konuda hala pek çok yetki doğrudan doğruya idare amirlerine verilecek yerde Bakanlar Kurulunda toplanmaktadır. Benim masama her gün sayısız imza dosyaları gelir, bunlar içinde hiç Başbakanlığa, Hükümete duyurulmaması gereken konularla ilgili kararnameler vardır. Bu konuda bir çalışma yapıyoruz. Kararnameleri herhalde çok daha makul bir düzeye indirmemiz gerekir. Merkezi yönetim daha çok politikanın belirlenmesine ve denetimden sorumlu olmalıdır. Devletin sorumluluğunu yerine getirirken de tabii nesnel şekilde çalışan devletin denetim organlarından yararlanılmalıdır.

Sayın Cumhurbaşkanım , Sayın Konuklar, Sayın İdare Amirleri, 

Aynı zamanda valiliklerin gelir arttırabilme olanaklarının da genişle-tilmesini düşünüyorum. Gerekli görüyorum. Tabii bunun için de bir ölçüde vergi değişiklikleri, vergi yasalarında değişiklikler gereklidir. Fakat bunun dışında eğer idare amirlerine yeterli inisiyatif kullanma gücünü, olanağını verecek olursa merkezi idare, o zaman ben inanıyorum ki merkezi idarenin valiliklerimizin kaymakamlıklarımızın kendi yörelerine büyük ölçüde gelir sağlama olanaklarını da bulacaklarına inanıyorum. 

Osmanlı döneminde Mithat Paşa bu konuda büyük başarı sağlamıştır. Mithat Paşayı bildiğiniz gibi Sultan Abdülhamit muhtelif illerde görev-lendirmiştir. Orada Tuna Valiliğinde, Irak 'da, Suriye'de görevlendirilmiştir. Fakat bu görevlendirmeleri yaparken Abdülhamit'in asıl amacı Mithat Paşayı başarısız kılmaktı ve etkisiz kılmaktı. Onun için Mithat Paşa gittiği yerlerde aslında devletten hemen hiçbir kaynak bulamazdı. Özellikle kaynaklar esirgenirdi. Başarısız olsun diye esirgenirdi. Fakat Mithat Paşa büyük mucizeler yaratarak merkezden hemen hiçbir kaynak gelmediği halde olağanüstü işler yapmıştır bu 3 vilayette de. Bu 3 vilayeti de olağanüstü bir şekilde kalkındırmıştır. Bu aslında halkımızın ve milletimizin gelir kaynak-larının ne kadar geniş olduğunu, yeter ki bunları değerlendirebilelim. Mithat Paşa örneğinde görüyoruz. 

Sayın Cumhurbaşkanım illerin ekonomik ve sosyal işlevleri ile güvenlik işlevlerini birbirinden ayırmak, yani bunları iki ayrı Bakanlık olarak örgütlemek acaba daha yararlı olur mu diye düşünüyorum. Bunu sadece üzerinde düşünülecek bir konu olarak söylüyorum. Çünkü aslında valiliklerin ve kaymakamlıkların sosyal ve ekonomik konulardaki işlevleri, görevleri çok artmıştır. Buna ayrıca bir de güvenlik işlevini eklemek doğru olur mu olmaz mı, bunun da üzerinde düşünülmesinin yararlı olacağını düşünüyorum. Bu arada yeterince değerlendiremediğimiz bir kaynağımız vardır. Oda İçişleri Bakan-lığımızın odalarında hemen hiçbir görev görmeksizin görev olanağından yoksun olarak bulunan Merkez Valileri. Sanırım 100'ün üzerinde Merkez Valileri vardır. Bunların hepsi belli ki kamu yönetiminde çok büyük deneyimler edinmişlerdir. Çok bilgili kimselerdir. Ama yeterince valilik bulunmadığı için bu merkez valilerine yeterince görev de verilmemektedir. Onun için bunlara mutlaka bu değerli uzmanlara mutlaka değişik olanaklar, görev yapma olanaklarını sağlamalıyız. Tabii bunların başında çağımızda çok önemi artan bir konunun yani araştırmacılığın gelmesi doğaldır. Fakat Merkez Valilerinin sadece illerinde eskiden çalıştıkları illerde veya belirli illerde veya İçişleri Bakanlığında çalışmaları da gerekmeyebilir. Başka yüksek Devlet görevlerinde de görevlendirilebilirler. Herhalde bu kaynağı israf etmemeliyiz. Bu kaynağı mutlaka değerlendirmemiz ve bu şekilde Merkez Valileri de çok yararlı olabilsin, gönüllerince yararlı olma olanağına kavuşturmamız gerekir. 

Çok önemli bir konu valiliklerin sadece kendi illerinden sorumlu olmaları, bazen öyle olaylar çıkıyor ki, il valiliği gücü, olanakları o sorunları çözmeye yetmeyebilir. Onun içinde komşu illerle sıkı bir dayanışma içinde çalışmaları gerekir. Bunun yararını, bunun gerekliliğini 1999’da ki ağır depremlerde gördük. Kaymakamlarımız, valilerimiz, idari amirlerimiz illeri aşarak, il sınırlarını aşarak birbirlerine yardımcı oldular. Birbirlerine katkıda bulundular ve bu şekilde de, bu sayede de depremin sorunlarını büyük ölçüde çözme olanağını buldular.

Bu arada beni sevindiren bir gelişme yine deprem vesilesiyle ortaya çıktı. Sivil Savunma Teşkilatı. Sivil Savunma Teşkilatı son derece de önemli ve gerekli bir kuruluş. Fakat 1999 depremine gelinceye kadar Sivil Savunma Teşkilatının adı bile duyulmazdı. Daha doğrusu bazen sadece adı duyulurdu, fakat ne işler yaptığı görülmezdi. Fakat büyük depremler, ağır depremler sırasında hemen bütün illerimiz iyi, çok iyi çalışan, verimli çalışan ve özverili çalışan  Sivil  Savunma  Teşkilatları  kurdular.  Bunların  daha  da  gelişti-rilmesi gerekir. Bu teşkilatları kurdukları için idari amirlerimizi yürekten kutluyorum.

Herhalde kırsal alan kalkınmasına valilik ve kaymakamlıkların katkı olanakları büyük ölçüde arttırılmalıdır.

Sayın Cumhurbaşkanım, Değerli İdare Amirleri, Değerli Konuklar, beni sabırla dinlediğiniz için teşekkür ederim ve değerli idare amirlerimize yürekten başarılar dilerim. Sağolun.
Cumhurbaşkanı Ahmet Necdet SEZER'in, “Mülki İdare Şurası” Açılış Toplantısında Yaptığı Konuşma Metni:

"Sayın Konuklar, Değerli Yöneticiler,

Bu yıl ilk kez yapılan Mülki İdare Şurası'na katılmaktan ve sizlerle bir arada bulunmaktan büyük mutluluk duyuyorum.

Türkiye'nin yönetim sisteminin kurum ve kurallarıyla etkinleştirilmesi, saydam bir yapıya kavuşturulması, aksayan yönlerinin saptanması, çözüm önerileri üretilmesi konuları ile ülkemizin her köşesinde Ulusumuzun yücelmesi için özveriyle çaba gösteren siz yöneticilerin sorunlarının ele alınacağı bir Şura düzenlenmesini, son derece yerinde ve zamanlı bir girişim olarak değer-lendiriyorum.

Yaratacağı etkileşimle, yönetim sistemimizin geleceğine yön verecek yaklaşımların sergileneceğine inandığım Mülki İdare Şurası'nın düzen-lenmesinde emeği geçenleri kutluyor, Şûranın ülkemiz ve Ulusumuz için yararlı sonuçlar getirmesini diliyorum.

Sayın Konuklar, Değerli Yöneticiler,

Gelişimin temel dinamiği olarak, bilginin ön plana çıktığı, katılımcı demokrasi anlayışının güçlendiği ve dünyanın büyük bir etkileşim içine girdiği küreselleşme sürecinden geçmekteyiz.

Bireylerin ve grupların kendi geleceklerini belirleme yönelişi, yönetenlerle yönetilenlerin karşılıklı etkileşim içinde olacağı yeni bir katılımcı süreci birlikte getirmiştir.

Bu yeni oluşumun doğal bir uzantısı olarak, insan hakları, demokrasi ve hukukun üstünlüğü gibi kavramlar tüm insanlığı ilgilendiren, bireyleri her türlü baskıya karşı koruyarak özgürlük alanını genişleten uygulamalar olarak evrensel boyut kazanmıştır.

Demokratik bir rejimde, yönetenler ve yönetilenlerin ortak sorumluluk almaları yanında yurttaşların yönetenleri denetleme ve yönetimi paylaşma hakları vardır. Katılım yollarının açıklığı ve saydam bir yapılanma, çoğulcu demokrasi anlayışının yerleşmesi ve yaşatılması yönünden yaşamsal öneme sahiptir.

Demokrasinin var olması, tek başına yeterli bir olgu değildir, önemli olan demokrasinin tüm kurum ve kurallarıyla yerleşmesi, işletilmesi ve böylelikle yurttaşların mutluluğunu ve gönencini temel alan, özgürlükçü ve katılımcı bir yönetim anlayışına ulaşılmasıdır. Unutulmamalıdır ki, kuralların bulunduğu, ancak uygulanmadığı ülkelerde ne demokrasiden, ne çağdaşlıktan, ne de hukukun üstünlüğünden söz edilebilir.

Çağdaş dünyanın ölçütlerine ulaşmayı kendine erek seçen Türkiye, değişen koşullara uyum sağlamak yönünden, doğru ve gerçekçi planlamalarla değişen koşullara uyum sağlamak, ülkemizi geleceğe taşıyacak kapsamlı yapılanmaları kararlılıkla yaşama geçirmek zorundadır.

Bu nedenle ülke olarak, demokrasimizi evrensel ölçütler doğrultusunda geliştirmeli, yönetim sisteminin çağdaş bir yapıya kavuşturulması konusunda uzun yılların özlemi olan atılımları gerçekleştirmeliyiz.

Köklü bir devlet geleneğine sahip olan ülkemizde, Cumhuriyet döneminde çıkarılan yasalarla bugünkü yönetim sisteminin temelleri atılmış, Anayasada yer alan ilkelerle de Devletin merkez ve taşra örgüt yapısı hukuksal çerçeveye kavuşturulmuştur.

Bugün gelinen noktada ise, Türkiye'nin mevcut yönetim sisteminin, beklentileri ve gereksinimleri karşılayamadığı, aşırı merkeziyetçi yapının, kamu hizmetlerinin yürütülmesinde zaman ve kararların doğruluğu yönünden öngörülmeyen sorunları birlikte getirdiği bilinmektedir.

Kısa tanımıyla bir kurumlar ve kurallar topluluğu olan devlet, aynı zamanda yönetim ile yurttaş arasında köprü görevi üstlenen bir hizmet aracıdır. Dolayısıyla, sorunlara çözüm üretmek amacıyla oluşturulan bu yapının etkinleştirilmesi, işlevselliğinin artırılması ve kimi sorunların kaynağı olmaktan çıkarılması temel önceliğimiz olmalıdır.

Ayrıca, izlenecek politikalarla kamu yönetiminde kaliteye öncelik veril-mesi ve kalite yönetiminin benimsenmesi de bir diğer önceliğimizi oluştur-malıdır. Bu çabaların ülkemizin gelişme sürecine hız kazandıracağı göz ardı edilmemelidir.

Dünyada ve ülkemizde yaşanan gelişmeleri de dikkate alarak, yönetim yapımızın çağdaşlaştırılması ve etkinleştirilmesi amacına dönük olarak ilerici adımların atılması önemli bir gereksinimimizdir.

Bu kapsamda atılabilecek adımların başında, sorumluluk alanlarının yeniden tanımlanarak, yetki paylaşımının yapılması; yerinden yönetim ilkesinin benimsenerek, yerel yönetimlerin merkezi yönetim ile uyum içerisinde çalışabilmelerinin sağlanması gelmektedir.

Yerel yönetimlerin, merkezi yönetimle uyum içinde toplumsal sorunların çözümüne etkin olarak katılmaları sağlandığı ölçüde, toplumun sağlıklı karar alma yeteneği gelişecek, demokrasinin sorun çözme kapasitesi de yükselecektir.

Yerel yönetimlerin, eğitimden sağlığa ve güvenliğe pek çok alanda yetki ve sorumluluk sahibi olmaları gerektiği, günümüzde herkesin üzerinde buluştuğu ortak düşüncedir.

Çağdaş demokrasilerde devlet birey için vardır. Bu bağlamda, devletin toplumsal yaşamdaki rolü, "her şey insan içindir" felsefesini temel alarak yurttaşlarımızı çağdaş, evrensel değerlere kavuşturmak olmalıdır.

Demokrasimizi, katılımcılığı temel alan düzenlemelerle geliştirmeli, yerel yönetimlerimizin, insan yaşamının temel gereksinimlerinin karşılanmasında söz sahibi olmasını sağlamalıyız.

Böylece, yerinden yönetim ilkesinin benimsendiği, yerel otoritenin güçlendirildiği, yurttaşlarının sorunlarına çözüm üretebilen etkin bir devlet yapısına ulaşılabilecektir.

 Bu nedenle, kapsamlı bir yönetsel reform yapılması, günümüzde bir zo-runluluk durumuna gelmiştir. Reform çalışmaları içerisinde, yerel yönetimlerin güçlendirilmesinin ayrı bir önem taşıdığını vurgulamak istiyorum.

Yerel yönetimleri güçlendirecek reformların gerçekleşmesi ile hem de-mokratik katılım genişletilecek, hem yurttaşlarımızın yaşadıkları beldelerden başlayarak, ülkelerinin ve dünyanın sorunlarıyla doğrudan ilgilenmeleri olanaklı kılınacaktır.

Böylelikle, çeşitli alanlarda karşılaşılan sorunlar hızlı ve daha akılcı biçimde çözümlenebilecek ve halkımıza daha iyi hizmet verilebilecektir.

TBMM gündeminde bulunan Yerel Yönetimler Reformu Tasarısı'nın bu anlayışla yaşama geçirilmesiyle, yönetim yapısının çağdaşlaştırılması yolunda önemli bir adımın atılmış olacağına inanıyoruz.

Sayın Konuklar,

Değerli Yöneticiler,

Hazırlanan komisyon raporları, yönetim sisteminin sorunlarına ilişkin saptamalar ve geliştirilen çözüm önerileri, elbette Şurada çok yönlü olarak tartışılacaktır. Biz de Şura sonuçlarının izleyicisi olacağız.

Genel olarak bakıldığında, Türkiye'nin yönetim anlayışında ve kamu hizmetlerinin yurttaşlara ulaştırılmasında karşılaşılan sorunlar, bir anlamda sistemin yapısından kaynaklanmaktadır. Yönetim sisteminin çağdaş bir yapıya kavuşturulabilmesi durumunda, bu sorunlar da belirli bir zaman diliminde ortadan kalkacaktır.

Mülki İdare Şurası'nda ortaya çıkacak öngörülerin, alınacak kararların, sorunların çözüme ulaştırılması için gerekli etkileşim ortamını yaratarak, yol gösterici bir işlev üstleneceği kuşkusuzdur.

Kamu yönetiminde önemli sorumluluklar üstlenen sizlere, her türlü siyasal baskı ve yönlendirmeden uzak uygun çalışma olanakları sağlanması, hizmetlerin sağlıklı yürütülebilmesi yönünden büyük önem taşımaktadır.

Hiç kimse görevini olması gerektiği gibi yaptığı için baskı görmemelidir. Çünkü, görev yerlerinizde Devleti temsil eden sizler, aynı zamanda Devletin siyasal, yönetsel, sosyal tüm politikalarının uygulayıcısı ve gözeticisi olarak görev yapıyorsunuz. Her şeyden önce bunu bir yönetim ilkesi durumuna getirebilmeliyiz.

Atama ve yer değiştirmeler konusundaki siyasal karışmaların, sağduyulu, sistemli yaklaşımlarla önlenebileceği kuşkusuzdur. Bu konudaki yakınmaların yanıt bulabilmesi için, herkes üzerine düşeni yapmalıdır.

Ayrıca, yetiştirilme ve göreve hazırlanma sürecinde mülki idare amir-lerine, dünyadaki gelişmeler göz önüne alınarak, yeni olanaklar sağlanması da gerekmektedir.

Şurada dile getirilecek konulara, Devletin ilgili kurumlarının duyarlılıkla yaklaşacağına inanıyorum.

Değerli Yöneticiler,

Sorumluluklarınızın büyük, görev yükünüzün ağır olduğunun bilincindeyiz.

Devletimiz, her koşulda yılmadan, özveriyle görev yapan sizlerin sorunlarının ayırtındadır ve bunların çözüme ulaştırılması için her türlü çabayı gösterecektir.

Demokratikleşme, hukuk devleti ve insan hakları alanındaki eksik-liklerini tamamlamış, temel sorunlarını çözmüş, yurttaşlarının gelir düze-yini yükseltmiş, yolsuzlukların yaşanmadığı, mutlu ve güçlü bir Türkiye ereğine ulaşılması sürecinde sizlere önemli görevler ve sorumluluklar düşmektedir.

Hizmetlerinizde her zaman saydam, hoşgörülü, ilkeli ve yol gösterici olmalı, gelişme çabalarına, çağdaş eğitim olanaklarının yaygınlaştırılması çalışmalarına öncülük etmeli, yeniliklere açık olmalı, yolsuzluklara karşı kararlılıkla savaşım vermeli, sosyal hizmetlerin daha çok kişiyi kapsaması için elinizdeki olanakları harekete geçirmeli, karar alma süreçlerine halkın katılımını sağlamalı, sivil toplum olgusunun güçlenmesi için çaba göster-meli, dayanışma ve yardımlaşmanın artırılması konusunda yönlendirici olmalısınız.

Büyük bir yurt sevgisi ve üstün bir görev anlayışıyla sorumluluklarını yerine getiren sizlerin, hizmetlerinizi; ilkelerinizden ve inandığınız doğ-rulardan sapmadan, Atatürk ilke ve devrimlerine ve gücünüzü aldığınız yasalara bağlılıkla, tam bir tarafsızlık içinde, evrensel değerlerin yol göstericiliğinde başarıyla yerine getireceğinize inancımız sonsuzdur.

Görev yerlerinizde karşılaştığınız sıkıntılar sizleri yıldırmamalı, üstlenmiş olduğunuz görevin yüceliği sizlere her zaman güç vermelidir. Hizmetlerinizi çağdaş bir görev anlayışıyla biçimlendirdiğiniz ve karar alma süreçlerine katılımı sağladığınız ölçüde, halkımızın desteğini yanınızda bulacaksınız.

Sizler, görevleriniz sırasında Devleti temsil ederken, aynı zamanda Devlet - yurttaş ilişkilerinde bir aracı rolü üstlenmektesiniz.

Toplumun beklentilerine yanıt oluşturan uygulamalarınız, yurttaş-larımızın sorunlarının çözülmesi konusunda sergilediğiniz sağduyulu yaklaşımlar, Devlete duyulan saygıyı ve güveni artırdığı gibi, Devlet-yurttaş bütünleşmesine de olanak tanımaktadır.

Mülki idare amirliği, kamu görevleri içinde ayrıcalıklı bir konuma sahiptir. Sizlere tanınan yetkiler, kamu hizmetlerinin aksamadan, sağlıklı biçimde yürütülmesini olanaklı kılmaktadır.

Mülki idare sisteminin geleceğinin ve sorunlarının, ele alınacağı Mülki İdare Şurası'nı, Türkiye'nin yönetim sisteminin etkinleştirilmesi ve çağdaş bir yapıya kavuşturulması yönündeki arayışlara ivme kazandıracak önemli bir etkinlik olarak değerlendiriyorum.

Şuranın, getireceği yeni yaklaşımlarla, Devlet-yurttaş ilişkisini güçlen-diren, katılımcı, çözüm üreten, etkin, saydam bir yönetim yapısına ulaşılması ve kamu yönetiminde kaliteli hizmet anlayışının benimsenmesi çabalarına ışık tutacağına inanıyorum.

Mülki İare Şurası'nın başarılı geçmesini diliyor, düzenlenmesinde emeği geçenleri bir kez daha kutluyor, hepinize esenlikler diliyorum."
ŞURADA KONUŞULAN KONULAR VE KOMİSYON RAPORLARI

İçişleri Bakanlığı A.P.K. Kurulu Başkanlığının 06.11.2001 gün ve 2585 sayılı yazısıyla, “Dünyada ve ülkemizde yaşanan idarî, ekonomik ve sosyal değişim ve gelişmeler çerçevesinde mülki idarenin karşılaştığı sorunların tespiti ve bu sorunların çözümüne yönelik stratejilerin tartışılması ve geliştirilmesi amacıyla 10-12 Ocak 2002 (bu tarih daha sonra, Bakanlığın 08.01.2002 tarihli yazısıyla 25 Nisan 2002 olarak değiştirilmiştir) tarihinde gerçekleştirilecek olan Mülki İdare Şurasında görüşülecek konularla ilgili çalışmaları yürütecek” akademisyen ve mülki idare amirlerinden oluşan üç ihtisas komisyonu kurulmuş ve bu üç komisyon, 7 Kasım 2001 günü, Bakanlık Müsteşar Yardımcısının başkanlığında ilk ortak toplantısını yaptıktan sonra, 8 Kasımdan itibaren komisyonlar ayrı ayrı çalışmalarına başlamışlardır.

1 numaralı komisyon; “Mülki İdare Amirlerinin Mesleğe Alımı, Yetişti-rilmesi ve Statüsü”,

2 numaralı komisyon, “Mülki İdare Sistemi, İdarî Yapımızdaki Deği-şiklikler, Kamu Yönetiminde Yeni Gelişmeler ve Mülki İdare Sisteminin Geleceği”,

3 numaralı komisyon ise, “Mülki İdare Amirleri ve Toplumsal Gelişme” konularında rapor hazırlamakla görevlendirilmişlerdir.

Komisyonların yoğun çalışmaları sonucu hazırlanarak Şurada izleyicilerin ve katılımcıların görüşlerine sunulan raporlar ile Şurada gündeme getirilen sorunlar ve çözüm önerilerine ilişkin özet bilgiler şu şekildedir:

“Mülki İdare Amirlerinin Mesleğe Alımı, Yetiştirilmesi ve Statüsü” Komisyonu Raporu

Birinci bölümde mülki idare amirlerinin mesleğe alımı ve yetiştirilmesi ele alınmış, mülki idare amirlerinin mesleğe alımı,  mesleğe alınmada aranan şartlar ve sınavlar irdelenerek sorunlar ve öneriler tartışılmıştır. Mülki idare amirlerinin yetiştirilmesi konusunda Fransa, İngiltere (Birleşik Krallık), Yunanistan gibi bazı ülke uygulamalarından örnekler verilmiş, adaylık dönemi eğitimi üzerinde durulmuştur. Mülki idare akademisi kurulmasının gerekliliği gündeme getirilerek dünyada yönetici yetiştirilmesinde mevcut durum ve Türkiye’deki durum ele alınmıştır. Daha sonra sorunlar ve çözüm önerileri sunularak birinci bölüm tamamlanmıştır.

İkinci bölümde; mülki idare amirlerinin statüsü ele alınmış, vali statüsü ve bölgesel örgütlenme olgusu ile kaymakamların konumu ve hizmet kısırlığı olgusuna değinilmiştir. Mülki idare amirliği ve Avrupa Birliği'ne uyum süreci, yerelleşme olgusunun mülki idare mesleğine etkileri değerlendirilmiştir. Bölüm sonunda sonuç ve öneriler tartışılmıştır.

Üçüncü bölümde; meslekte yükselme ve yer değiştirme sistemi incelenmiş, mevcut durum ele alınırken sorun ve öneriler tartışmaya açılmıştır.

Dördüncü bölümde Birinci komisyonun çalışma alanına ilişkin genel değerlendirme yapılmış; mülki idare amirlerinin mesleğe alımı ve yetiş-tirilmelerine ilişkin sorunlar ve çözüm önerileri, mülki idare amirlerinin sta-tüsüne ilişkin sorunlar ve çözüm önerileri, meslekte yükselme ve yer değiştirme sisteminin incelenmesine ilişkin çözüm önerileri değerlendirilerek katılımcıların bilgisine sunulmuştur.

“Mülki İdare Sistemi, İdari Yapımızdaki Değişiklikler, Kamu Yöne-timinde Yeni Gelişmeler ve Mülki İdare Sisteminin Geleceği” Komisyonu Raporu

Mülki idare sisteminin işleyişi ve karşılaşılan sorunlar, idari yapıdaki değişiklikler, kamu yönetiminde yeni eğilimler, kamu yönetimindeki yeni gelişmelerin Türk kamu yönetimine ve mülki idare sistemine etkileri ve mülki idare sisteminin geleceği konularına değinilmiştir.

Dünyada kamu yönetimi alanındaki gelişmeler, mülki idare birimlerinin alan ve nüfus sorunu, bölge valiliği, mülki idarede yakın karargâh hizmetleri (valilik ve kaymakamlık büroları, vali yardımcılığı, hukuk işleri müdürlüğü, kaymakam yardımcılığı), merkezden ve yerinden yönetim sistemleri, mülki idare sistemine etkileri, ilçede yerel yönetim birimi kurulması, yerel yönetimlerle mülki idare amirlerinin ilişkileri incelenecek temel konular olarak benimsenmiş, komisyon çalışmalarında ve bireysel raporlarda şu temel noktalar üzerinde durulmaya çalışılmıştır:

-Her konuda, mevcut durum, mevcut durumdan kaynaklanan sorunlar ve sorunların giderilme yolları – öneriler,

-Gereken ve mümkün olan durumlarda ülkemizdeki tarihsel gelişme ile uygar dünyadaki gelişmeler ve sistemle ilgili olarak evrensel ilkeler içeren bildiri, anlaşma ve sözleşmelerin sistem üzerindeki etkileri,

-Son yıllarda geliştirilmiş yönetim felsefesi ışığında, yerelleşme, özel-leştirme, kamu seçimi, yönetime katılım, açıklık, etik-devlet gibi kavramların, ülke koşulları içinde, önerilen sisteme uyarlaması konularının olumlu ve olumsuz yönleri,

-Avrupa Birliğine girme Türkiye için hedef olarak benimsenmesi nedeni ile tartışmalarda Avrupa Birliği, Avrupa Konseyi ve Birleşmiş Milletler bel-gelerinin de dikkate alınması,

-Tartışmalarda, gelecekteki yönetim yapısı ve bunun içinde yer alacak olan mülki idare sisteminin nasıl etkin ve verimli bir biçimde çalışabileceği konuları irdelenmiş, her açıdan bunun koşulları araştırılarak ortaya konmaya özen gösterilmiştir.

Komisyon çalışmalarına ışık tutan başlıca yönetim ilkeleri; kamu yönetiminde verimliliğin ve etkinliğin artırılması, demokratikleşme, yerinden yönetim, halkın katılım ve katkısının sağlanması, açık-saydam yönetim, hukuka uygunluk, vatandaşın bilgi edinme hakkının tanınması, vatandaşa duyarlılık, halk denetimi, kaynak kullanımına özen, kamu uygulamalarının etkin denetimi, siyasal korumacılığın engellenmesi, siyasal bilincin artırılması, yönetimin sürekli iyileştirilmesi ve kalitesinin artırılması, üniter devlet anlayışına ve cumhuriyetin temel niteliklerine duyarlılık olarak benimsenmiştir.

Bu temel ilkeler doğrultusunda yapılan çalışmalarda, başlangıçta tartış-malar alt komisyonların raporları üzerinde başlamış, daha sonra eksik kalan konular komisyon üyeleri arasında paylaştırılarak yeni raporlar hazırlanmıştır. Her rapor, komisyonda tartışılmış ve raportörlüğü üstlenen komisyon başkanı tarafından, komisyonun genel eğilimine göre, ana rapor taslağı ortaya çıka-rılmıştır.

Rapor taslağı, her defasında, yapılan değişikliklerle birlikte, üyelerin bilgisine sunulmuş ve yapılan tartışmalarla olgunlaştırılmıştır.  Ayrıca: Prof. Dr. Cevat GERAY, Yönetsel Yapının ve Bölümlemenin Bölge Ölçeğinde Yeniden Düzenlenmesi; Koraltay NİTAS, Bölge Planlaması ve Bölgesel Yönetim Ör-gütü; Ziya ÇOKER, Bölge Valiliği Tartışmaları; Koraltay NİTAS, Mülki İda-rede ve Yerel Yönetimlerde Kamu Yönetimi Reformu; Recep SANAL, Türki-ye’deki Mülki İdare Birimlerinde Ölçek Sorunu; Hasan CANPOLAT, Türki-ye’deki Belediyelerin Ölçek Sorunu; Cevat GERAY-Recep SANAL-Hasan CANPOLAT, İl, İlçe ve Belediye Kuruluşlarında Ölçek Sorunu ve Alan Re-formu; Cemal YILDIZER, Mülki İdare Amirliğinde Kaymakam ve Kaymakam Yardımcılığı; Ziya ÇOKER, Doğal Afet Yönetimi; Dr. Recep KIZILCIK, Libe-ral Batı Demokrasileri Özellikle Almanya, İngiltere ve Türk Kamu Yönetim Sistemlerindeki Gelişmeler; Mustafa ÇETİN-Cemal YILDIZER-Ulvi SARAN-Vedat MÜFTÜOĞLU, İl ve İlçe Düzeyinde Mülki İdare Amirliği Hizmet Organizasyonu ve İşleyişi; Vedat MÜFTÜOĞLU, Sivil Hava Meydanları ve Sınır Kapılarında Güvenliğin Sağlanması ve Bu Konuda Mülki İdare Amir-lerinin Görevleri; Muammer AKSOY, Mülki İdare Şurası 2 Nolu Komisyon Raporuna İlişkin Görüş ve Öneriler ve İlçe Yerel Yönetimi Oluşturulmasında Polatlı Örneği; Cahit EMRE, Mülki İdare Amirliği Araştırması ve Ziya ÇO-KER-Cahit EMRE-Hasan CANPOLAT-Muammer AKSOY-Melih ÖZAY tara-fından Merkezden ve Yerinden Yönetim Sistemleri, Mülki İdare Sistemine Et-kileri, İlçede Yerel Yönetim Birimi Kurulması, Yerel Yönetimlerle Mülki İdare Amirlerinin İlişkileri konularında hazırlanan raporlar ek olarak sunulmuştur. 

2 nolu komisyonun hazırladığı raporun birinci bölümünde; mülki yöne-timin (il sisteminin) tanımı, sistemin ve mülki idare amirliğinin önemi, yeniden yapılanma zorunluluğu ele alınırken il sistemine genel bir bakış, ülke yö-netiminde mülki yönetimin (il sisteminin) ve mülki idare amirlerinin önemi ile il sistemi ve yönetimde yeniden yapılanma konuları değerlendirilmiştir. 

İkinci bölümde; mülki yönetimle yerinden yönetimin bugünkü uygu-lamadan doğan sorunları, mülki idarenin ve mülki idare amirliğinin önemi üzerinde durulmuş, gerçekte geçerliliğini koruyan bu sistemin ve genel yönetim yapımızın, kamu yönetiminin oluşmasında ve işlemesinde dayanması gereken, özellikle ülkemizin de aralarına girme çabası içinde bulunduğu Avrupa Birliği ülkelerine ve diğer gelişmiş ülkelerde başarıyla uygulanmakta olan temel evrensel yönetim ilkelerine uygun biçimde düzenlenmemiş olmasından dolayı verimliliğini ve etkinliğini kaybettiği belirtilmiştir. 

Bu bölümde; il sistemi ile yerinden yönetimi ve bu kapsamda da genel yönetimi ilgilendiren başlıca şu sorunlar üzerinde durulmuştur.

Aşırı merkeziyetçilikten kaynaklanan sorunlar, mülki yönetimin kendine özgü sorunları, demokratikleşme ve yerinden yönetimle ilgili sorunlar, küçük yerleşim birimlerine ilişkin sorunlar ve yönetim boşluğu, yönetimin kalitesi açısından sorunlar ele alınmış, sonuç bölümünde etkisiz ve güçsüz bir taşra yönetimi ve yerel yönetim üzerinde durulmuştur.

Üçüncü bölümde; mülki yönetimle yerel yönetimlerin yeniden yapılan-masında göz önünde tutulan ilkeler ele alınmıştır.

Kamu yönetimini ve bunun taşraya yansıması olan mülki idare ve yerel yönetim sistemini işlemez duruma sokan, hizmet verimini ve etkinliğini sağla-yamayan, taşra sisteminin yozlaşmasına neden olan sorunlara çözüm aranmıştır.

Bu doğrultuda; ülke gerçeklerinden kaynaklanan temel ilkeler, yönetim araştırmalarında ve kalkınma planlarında belirtilen ilkeler, mülki idare amirleri araştırmasına göre sorunlar ve çözüm yolları üzerinde durulurken, yeni kamu yönetimi anlayışı ilkelerinden faydalanılmıştır.

Dördüncü bölümde; Yerinden Yönetilen İl Sistemi tartışmaya açılmış, alan yönetiminin niteliği, il ve ilçede yönetim yapısı, köy ve belediyelerle ilişkisi, yerinden yönetilen il sisteminde vali ve kaymakamların rolü ele alınmış, yerinden yönetilen il modelinin işlerliği için gerekli öneriler dile getirilmiştir.

Beşinci Bölümde; yerinden yönetilen il sistemine ilişkin genel düzen-lemeler katılımcıların görüşüne sunulmuştur. Bu çalışmada, mülki idare siste-minin ve bu sistemi ilgilendirdiği ölçüde de genel kamu yönetiminin çağdaş ölçüler içinde iyileştirilmesi, gerçekten etkin ve verimli çalışacak bir yönetim modeli oluşturulması amaçlanmıştır. Bu modelin güvenlik ve yönetim stratejisi, askerî güçlerle ilişki ve bölge valiliği konularında öneriler getirilmiş, il ve ilçe halkının temsilcisi olarak mülki yönetim sistemi incelenirken, önerilen yerinden yönetim modelinin yararları tartışmaya açılmıştır.

Mülki yönetimin, yerinden yönetilen il doğrultusunda yeniden yapılan-dırılmasına ilişkin raporda ayrıntıları verilen önerilerin özetleri üç ana başlık altında toplanmıştır. Bunlar, merkezi yönetimde yeniden yapılanmaya ilişkin öneriler, mülki yönetime ilişkin öneriler ve yerinden yönetilen ile ve bunlarla ilişkisi oranında belediyelere ilişkin önerilerdir.

Birinci grupta 20 öneri ve 23 alt öneri, ikinci grupta 16 öneri, üçüncü grup-ta ise 35 öneri ve 7 alt öneri olmak üzere toplam 100 öneri özeti yer almıştır.

Mülki İdare Amirleri ve Toplumsal Gelişme Komisyonu 

Komisyon raporunun genel giriş kısmı Ahmet KARABİLGİN(Vali), Taşra Düzeyinde Planlama İşlevi ve Örgütlenmesinin Etkinleştirilmesi; Prof. Dr. Tayfur ÖZŞEN, Bölgeler arası Denge İçin Bölge Planlaması; Prof. Dr. Eyüp İSBİR, Planlı Kalkınma Sürecinin, İşleyişi, Denetimi ve İzlenmesi İle Kaynak Kullanımında Mülki İdare Amirlerinin Konumu; H. Mehmet SONGUR (Mül-kiye Başmüfettişi) -Murat ÖZGAN (Mülkiye Başmüfettişi), Kırsal ve Toplum-sal Kalkınma Konularında Geliştirilen Yöntem ve Modeller-Hizmet Birlikleri; Enis YETER (Kastamonu Valisi), Devlet-Yurttaş İlişkisi ve Mülki İdarede Yeni Yönetim Teknikleri; Yavuz ERKMEN (Vali), Toplumsal Gelişmede Halk Katılımının Sağlanması ve Mülki İdare; Mesut SARIKAYA (Hukuk Müşaviri), Toplumsal Lider Modeli Olarak Mülki İdare Amirleri; Haluk İMGA(Vali Yardımcısı), Mülki İdarenin Sosyal Hizmet Kapasitesinin Artırılması ile Mülki İdare İle Sivil Toplum Kuruluşları Arasındaki İletişim ve İşbirliğinin Güçlen-dirilmesi; Celal ULUSOY (Kaymakam) tarafından hazırlanmıştır. 

Birinci bölümde mülki idare amirleri ve toplumsal gelişme tarihsel pers-pektif içinde genel gelişim çizgisiyle ele alınmıştır. Kamu yönetiminde yapıla-cak reformun temel amacının, çok genel bir ifade ile yönetimde verimliliğin ve etkinliğin sağlanması ve artırılması olmasının gerekliliği savunulmuştur.

İkinci bölümde; taşra düzeyinde planlama işlevi ve örgütlenmesinin etkin-leştirilmesi, Merkezi planlamanın mekansal ve katılım boyutu, taşra yönetimi ve planlı kalkınma ele alınmıştır. Mülki idare amirlerinin planlı kalkınmadaki işlevleri; vali yardımcılarına verilen görevler, kaymakamlara verilen görevler, planlı dönemdeki gelişmeler, il düzeyinde örgütlenme, il koordinasyon kurulları ve ilçe düzeyinde örgütlenme irdelenmeye çalışılmıştır.

Üçüncü bölümde; bölgelerarası denge için bölge planlaması değerlen-dirilmiş, genel olarak bölge, bölge planlaması, iktisadi ve sosyal bölge planla-masının bir amacı olarak bölgeler arası dengesizliği giderme, Türkiye’de met-ropol alan planlaması, bölge ve metropol alan planlamasıyla ilgili öneriler dile getirilerek tartışmaya açılmıştır.

Dördüncü bölümde; planlı kalkınma sürecinin işleyişi, denetimi ve izlenmesi ile kaynak kullanımında mülki idare amirlerinin konumu, yerel yönetimlerde planlama, bu planların ulusal ve bölgesel planlarla uyumu, kaynak kullanımında mülki idare amirlerinin yeri ve görevleri, plan ve program üretilmesi ile kaynak kullanımında mülki idare amirlerinin denetim ve gözetim görevleri ele alınarak  sonuç ve öneriler dile getirilmiştir.

Beşinci bölümde; kırsal ve toplumsal kalkınma konularında geliştirilen yöntem ve modeller- hizmet birlikleri, köylere hizmet götürme birlikleri, kültür ve tabiat varlıklarının korunması konuları ele alınırken “Kastamonu Uygula-ması” değerlendirilmiştir. 

Altıncı bölümde; devlet-yurttaş ilişkisi ve mülki idarede yeni yönetim teknikleri ele alınarak, toplam kalite yönetimi, stratejik yönetim, sinerjik yönetim, insan kaynakları yönetimi ve bilgi ve teknoloji yönetimi teknikleri tartışılarak izleyicilerin bilgisine sunulmuştur.

Sorunlarını bilen, çözüm yollarını ortaya koyan ülkemizin bir tek şeye yani bunları çözme kararlılığına ihtiyacının olduğu vurgulanmış, Devlet Bakanlığın-ca hazırlanarak, Başbakanlığa sunulan “Türkiye’de şeffaflığın (saydamlığın) artırılması ve kamuda etkin yönetimin geliştirilmesi hakkındaki eylem planı”nın bir an önce yürürlüğe sokularak, uygulamaya geçirilmesinin bir ön adım olacağı savunulmuştur.

Yedinci bölümde; toplumsal gelişmede halk katılımının sağlanması ve mülki idare konusu işlenerek, merkezin yetki genişliği ve neden katılımcı bir mülki idare sisteminin talep edildiği açıklanmaya çalışılmıştır.

“Osmanlıdan başlayarak 1950’lere kadar, içe dönük yapısını sürdüren yönetsel yapının, bir yandan tarımın çözülmesi, niteliksiz işgücünün açığa çıkması, kırdan kente göç olgusunun hızla artması, kitle iletişim araçlarının gelişmesi ile dünyayı gözleme, dış göç ve ulusal kalkınma çabalarının yetersizliğinden kaynaklanan “iç dinamikler”, uluslar arası sermayenin bloklar oluşturması, sosyal güvenlik, hukukun üstünlüğü, düşünce ve inanç özgürlüğü, çevre ve doğayı koruma, sosyal devlet ve insan hakları ve demokratikleşme taleplerinin artan bir hızla sınır aşarak sivil toplum örgütlerinde yoğunlaşması gibi “dışdinamikler” arasında, “gereksinim duyulan çağın kamu hizmetlerini, etkinlik-yerindelik-katılımcılık-üretkenlik-hız” gibi bilimsel yönetim ilkeleri doğrultusunda kurup götüremediği, toplumu yönlendiremediği, merkezcilik ve mevzuatçılık döngüsünde kalarak, tıkandığı” savunulmuştur. Mülki idarenin hizmet kapasitesinin artırılması önerilmiştir.

Sekizinci bölümde; toplumsal lider modeli olarak mülki idare amirleri konusu ele alınmış, halkla ilişkiler ve idare, liderlik boyutu, halk katılımı, doğu ve güneydoğu sorunu ve idareciler konularında sunumlar yapılarak; sosyal, ekonomik ve kültürel gelişme süreci içerisinde mülki idare amirlerinin toplumsal lider modeli oluşturabilmeleri hususu ile ilgili olarak şu tahlillerde bulunulmuştur.

Bürokrat-halk farklılaşması meselesinde idareciler, devleti vatandaşıyla barıştırmaya yönelik çaba sarf ederek halka güven vermelidir.

İdareciler, halka, kurumlar ve yönetimi hakkında bilgi vererek, yönetimin politika ve çalışmalarını benimsetmeli, yönetime karşı vatandaşta olumlu tutum ve davranışların gelişmesine yardımcı olmalıdırlar.

Vali ve kaymakamlar, kamu hizmetinin hedefi durumunda bulunan vatandaştan hizmetlerle ilgili bilgi alarak daha sağlıklı ve sürekli ilişkiler kurmalı ve dolayısıyla, çevre ile ilgili kararların etkinlik ve verimliliğini arttırmalıdırlar.

Mülki amirler, toplanan bilgi ve verilerle mal ve hizmetlerini geliştirerek toplumsal fayda yaratmalıdırlar. Halkın işbirliği sağlanarak daha uygun hiz-metler daha kolay ve çabuk götürülmelidir.

Devlete karşı sosyal sorumluluk duygusu arttırılarak toplumun ve yönetimin ahlaki değerleri korunmalıdır. Mülki idare amirlerine üstlendikleri sorumluluklarla mütenasip güvenceler verilmeli, bu yolla idareciye, “sosyal liderlik” misyonunun gerektirdiği cesaret ve atılım ruhu kazandırılmalıdır.

Halktan tecrit edilmiş mülki idare anlayışına son verilmeli, kamu hizmetlerine halk katılımını sağlayabilen ve halkın içine girebilecek sosyal yapıya sahip olan idarecilerin göreve getirilmeleri sağlanmalıdır. Bu doğrultuda, sivil toplum kuruluşları ile devlet arasında da güven tesis edilmeli ve sivil inisiyatiften etkin biçimde faydalanılmalıdır.

Genç ve idealist idareciler, devlet mekanizmasında işleri kendi başlarına düzeltemeyeceklerini anladıkları andan itibaren, kendilerini düzene uyarla-makta, cesaretlerini, vizyonlarını ve atılımcılıklarını kaybetmektedirler. Bunun önüne geçebilmek için, “çalışmanın takdir edilmesi” anlayışının yerleştirilmesi gerekmektedir.

Yönetimde Ankara ile Anadolu arasında kopukluk söz konusudur. Kararlar merkezde alındığı için insanlar, haklarını almak ve devleti etkilemek üzere başkente akmakta, gerçek ihtiyaçlarla suni ihtiyaçlar birbirine karışmakta, hak sahibine hakkı teslim edilememektedir. Bu sorunun çözümüne yönelik olarak, mülki idare amirlerine daha fazla inisiyatif kullanma şansı tanınmalı ve yerel ihtiyaçlarla örtüşen kararlar alınmalıdır.

Güneydoğu Anadolu’nun genel ve özel yönetimiyle ilgili kurumsal, yönetsel ve örgütsel zayıflık noktaları açıklıkla saptanmalı ve giderilmelidir. Bu amaçla, bölge valiliği sistemine son verilmeli ve sorunun çözümü, güçlü il valiliği yaklaşımı içinde tüm illerin yönetiminin güçlendirilmesinde aranma-lıdır. “Güçlü il valiliği” yaklaşımı içinde, il valilikleri sosyal, ekonomik ve güvenlik işlevleri açısından daha etkili ve yetkili bir konuma getirilmelidir. 

Görev yaptığı yörede devleti ve hükümeti temsilde güçlü olabilen idareci tipi yaratılmalıdır. Bu idareciler, siyaset kurumunun tıkandığı, hükümet kriz-lerinin ve güven bunalımına düşüldüğü dönemlerde, devleti ve hükümeti temsil edici rol üstlenerek halka güven verebilmelidir.

Mülki idare amirlerinin, protokoler görünümden kurtulup, görev yaptıkları yörenin toplumsal ve ekonomik gelişme dinamiklerini harekete geçirebilen, bölgenin yatırım gereksinimlerini giderecek finanssal kaynaklar bulabilen ve kurumlar üzerinde daha etkili denetim yapabilen yeni bir statü kazanması gerekmektedir. Geleceğin Türkiye’sini yönlendirecek idareci kadroları, yöneti-mi salt mevzuatı uygulamaktan ibaret bir faaliyet olarak görmeyip, her alanda kalkınmayı şiar edinen lider yapılı mülki idare amirleri olacaktır. 

Dokuzuncu bölümde mülki idarenin sosyal hizmet kapasitesinin artırılması ele alınmış, konu genel olarak değerlendirildikten sonra; sosyal devlet, Türki-ye’de sosyal devlet anlayışı, mülki idare ve sosyal hizmetler, sosyal hizmet kapasitesinin artırılması, diğer konular ve öneriler, sosyal hizmet kapasitesinin artırılmasına ilişkin alternatif bir model -sosyal hizmet birlikleri ve sosyal hizmet birlikleri başlıkları altında yapılan çalışmalar izleyicilerin bilgisine sunulmuştur. 

Onuncu bölümde mülki idare ile sivil toplum kuruluşları arasındaki iletişim ve işbirliğinin güçlendirilmesi bağlamında sivil toplum kuruluşları, mülki idare amirleri ile sivil toplum kuruluşları arasındaki ilişkiler ve mülki idare amirleri ile sivil toplum kuruluşları arasındaki sürdürülebilir ilişkiler ele alınmıştır.

Onbirinci bölümde komisyon çalışma alanının bütününü kapsayan değer-lendirme yapılmış; genel öneriler, mülki idarenin toplumsal gelişmedeki konumuna ilişkin öneriler, planlama işlevi ve örgütlenmesinin etkinleş-tirilmesine ilişkin öneriler ve devlet yurttaş ilişkileri ve halkın yönetime katılı-mının sağlanmasına ilişkin öneriler katılımcıların bilgisine sunulmuştur.

Şura çalışmaları komisyonların hazırladıkları raporların görüşülmesi ve katılımcıların katkılarıyla tamamlanırken yapılan çalışmaların ışığında hazırla-nan komisyon sonuç raporları genel kurula sunulmuştur. Yapılan çalışmalar kitap halinde yayımlanmıştır.

Şura, Sonuç Bildirgesinin okunmasıyla sona ermiştir.
MÜLKİ İDARE ŞURASI SONUÇ BİLDİRGESİ
Mülki İdare Şurası; Dünyada ve Ülkemizde yaşanan idari, ekonomik ve sosyal gelişmeler çerçevesinde kamu yönetiminin karşılaştığı sorunların tespiti, çağdaş gelişmelerin Türk kamu yönetimine uyarlanması, gelişen ve değişen kamu hizmetlerinin daha iyi sunulması ve bu sorunlara yönelik stratejilerin tartışılması ve geliştirilmesi amacıyla 25-27 Nisan 2002 tarihleri arasında Ankara'da toplanmıştır.
Şurada görüşülecek konularla ilgili çalışmaları yürütecek akademisyen ve mülki idare amirlerinden oluşan üç ihtisas komisyonu kurulmuştur.

Bu komisyonlar;
1-Mülki İdare Amirlerinin Mesleğe Alımı, Yetiştirilmesi ve Statüsü,
2-Mülki İdare Sistemi, İdari Yapımızdaki Değişiklikler, Kamu Yöneti-minde Yeni Gelişmeler ve Mülki İdare Sisteminin Geleceği,
3-Mülki İdare Amirleri ve Toplumsal Gelişme,

konularında çalışmalarını yürütmüşlerdir.

İhtisas komisyonları tarafından hazırlanan raporlar, şura süresince uygula-yıcılar, akademisyenler, Bakanlıkların ve diğer kamu kurum ve kuruluşlarının temsilcilerinin de katılımıyla tartışılmış;
Türk Vatanı ve Milletinin ebedi varlığına ve Yüce Türk Devletinin ülkesi ve milletiyle bölünmez bütünlüğüne inanarak Ulu Önder Atatürk'ün İlke ve İnkılaplarına yürekten bağlı, demokratik, laik ve sosyal hukuk devleti esaslarına dayalı Türkiye Cumhuriyetinin varlığının ilelebet süreceği fikir ve inancıyla;
Mülki idare amirlerinin, Anayasamızın 5 inci maddesinde ifadesini bulan, “Devletin temel araç ve görevleri, Türk Milletinin bağımsızlığını ve bütünlüğünü, Ülkenin bölünmezliğini, Cumhuriyeti ve demokrasiyi korumak, kişilerin ve toplumun refah, huzur ve mutluluğunu sağlamak, kişinin temel hak ve hürriyetlerini, sosyal hukuk devleti ve adalet ilkeleri ile bağdaşmayacak surette sınırlayan siyasal, ekonomik ve sosyal engelleri kaldırmaya, insanın maddi ve manevi varlığının gelişmesi için gerekli şartları hazırlamaya çalışmaktır” esaslarını yerine getirmeye görevli ve sorumlu olduklarının bilincinde ve kararlığında olarak;
Türk kamu yönetimini daha üretken ve daha dinamik hale getirmek, mer-kezle taşra birimleri ve yerel yönetimleri arasında yetki, görev ve kaynak bölü-şümünü yetki genişliği esası ve hizmet gereklerine göre düzenlemek, halkın karar alma süreçlerine etkin katılımını sağlamak gereğini göz önünde bulundurarak;
Kamu düzeni ve güvenliğinin sağlanması, insan haklarına dayalı bir yönetim anlayışının sürdürülmesi, ülkemizin ve milletimizin kalkınması, güçlenmesi, yücelmesi ve çağdaş uygarlık seviyesine ulaşması yolunda, mülki idare amirlerinin tarihten ve idari kültürümüzden doğan geleneksel fonksiyonlarını 21. yüzyılda geliştirerek devam ettirmeleri ve Anayasal düzen içerisinde kendilerine yüklenen misyonun çağdaş gelişmeler ışığında yeniden değerlendirilmesi gereğinin bilinciyle;
Aşağıdaki kararlar alınmıştır.

l- Anayasamızın 126 ncı maddesinde belirtilen “yetki genişliği” esasından hareketle il sisteminin güçlendirilmesi, merkezi yönetim, merkezi yönetimin taşra birimleri ve yerel yönetimler arasında yetki, görev ve kaynak dağılımının yerinden yönetim, etkin ve verimli kamu hizmeti anlayışına göre “yeniden yapılandırılması” gerçekleştirilmelidir. Bu yapılandırma, Türk Kamu Yöneti-minin geleneksel unsurlarını, “çağdaşlaşma” hedefimizin yöneldiği Avrupa Birliği sürecinde ortaya çıkan yönetim anlayışını ve Dünyadaki yeni kamu yönetimi uygulamalarını göz ardı etmeyen bir “idari reform” anlayışıyla yapıl-malıdır.
2- Yolsuzluk ve usulsüzlüklere daha süratli ve daha etkili müdahale edebilecek, denetim, inceleme ve araştırma yapabilecek, doğrudan Valiye bağlı bir teftiş ve denetim birimi oluşturulmalıdır.

3- Mülki idare amirlerinin kamu yönetimi içindeki etkin rol ve önemleri dikkate alınarak mesleğe girişlerinden itibaren eğitimlerinin daha üst seviyelere çıkarılması amacıyla, Anayasamızın “üst kademe yöneticilerinin yetiştirilmesi” ne ilişkin 128 inci maddesi uyarınca gerekli yasal düzenlemeler yapılmalıdır.

4- Mülki idare amirlerinin yükselme usul ve esaslarını daha objektif bir sisteme bağlamak amacıyla “Birinci Sınıf Mülki İdare Amirliği” statüsü ihdas edilmeli, atama, yer değiştirme ve yükselme usul ve esasları bu statüye uygun olarak yeniden düzenlenmelidir.

5- İl İdaresi sisteminin esasları 1949 tarihli 5442 sayılı İl İdaresi Kanunu ile belirlenmiş ancak istikrar unsuru olan bu denge zaman içerisinde çeşitli yasalarla bozulmuştur. Bu durum Anayasada tanımını bulan İl İdaresinin fonk-siyonlarını azaltmış, il ve ilçe yönetimlerini inisiyatif kullanamaz duruma getirmiştir. 5442 Sayılı İl İdaresi Kanunuyla getirilen “Yetki genişliği” ne dayalı “İl Yönetimi” sistemini olumsuz yönde etkileyen Bakanlıkların kuruluş ve teşkilat kanunları ve bölge kuruluşu düzenlemeleri yeniden gözden geçirilmeli ve mahal-lini ilgilendiren görev, yetki ve kaynakların kullanımı illere bırakılmalıdır. Güçlendirilmiş il yönetimi anlayışıyla, il valilikleri ve ilçe kaymakamlıkları sosyal, ekonomik ve güvenlik işlevleri açısından daha etkin duruma getirilmelidir.

6- Kamu yönetiminin, özelde mülki idarenin temel amacı halka hizmettir. Bu çerçevede; yürütülen bütün iş ve işlemlerle ilgili süreçler gözden geçirilmeli, gereksiz bürokratik işlemler elenmeli, iş akışı basitleştirilerek iş tanımları net bir şekilde yapılmalı, üretilen hizmetleri hızlı, kaliteli, saydam ve katılıma açık hale getirecek düzenlemeler gerçekleştirilmelidir. 

Kamuoyuna duyurulur.
