156
TÜRK İDARE DERGİSİ

155
ANADOLU’DA SİVİL TOPLUM ÖRGÜTLENMESİ


XII. Yüzyıldan Günümüze

ANADOLU’DA SİVİL TOPLUM ÖRGÜTLENMESİNİN

TARİHSEL GELİŞİMİ

Neşet ERSOY(
GİRİŞ

Sivil toplum örgütlenmesinin tarihsel gelişimi konusu incelemeye alınır-ken, öncelikle “Sivil Toplum Örgütü” kavramının tanımının yapılması gerekir. Böylece incelemeye konu olan olgunun çerçevesi belirlenmiş olur. Bu çerçeve “Tarihsel Gelişimin” de sınırlarını çizmeye fırsat verir.

Çeşitli tanımların yapılması mümkün olmakla beraber, bu çalışmaya konu olan  Sivil Toplum Örgütü: yürürlükteki hukuk sisteminin sınırlarını belirlediği alanda çalışmak üzere, birkaç gerçek kişinin bir araya gelerek kurduğu, meslekî sanatsal, sportif, sosyal yardımlaşma ve dayanışma amaçlı gönüllü oluşumlara verilen isimdir. Sivil toplum örgütlerinin amaçlarını bu tarifle sınırlandırmak elbette sözkonusu değildir. Ne var ki, bu incelemede en yaygın tanım olarak yukardaki tanımdan yola çıkmanın uygun olacağı öngörülmüştür.

Amaç noktasında tarih boyunca getirilen bir istisna olmuştur. Bu istisna “kazanç paylaşımı”dır. Kazanç paylaşımının sivil toplum örgütlenmesinin kuruluş amaçları dışında tutulmasının sebebi de açık ve mantıklıdır. Çünkü, kazanç paylaşma amacı ticari bir tavır olduğu için bu tür örgütlenmeler Ticaret Hukukunun ilgi alanına girer.

Tanımı oluşturan ögelerin teker teker ele alınarak açıklanması bu çalış-manın ilerdeki bölümünde yer alan bazı hususların tartışılmasını kolaylaştı-racağı için, tanımın tahliline gerek vardır.

Sivil toplum örgülerinin çalışma alanlarının öncelikle “Yürürlükteki Hukuk Sistemi” tarafından belirlenmesi gerekir. Burada “Yürürlükteki Hukuk” ifadesi özellikle kullanılmıştır. Bilindiği gibi tarihin değişik dönemlerinde farklı hukuk anlayışları toplumlara hakim olmuştur. Tarihin bir döneminde devletlerin ve toplumların faaliyetlerini düzenleyen işlemler İlahî Hukuk anlayışına dayan-dırılırken, daha sonraki zamanlarda bu anlayış yerini Tabiî Hukuk anlayışına bırakmıştır. Bu durumda İlahî Hukuk düşüncesinin geçerli olduğu zamanlarda “Yürürlükteki Hukukun” çerçevesini belirlediği sivil toplum örgütlenmesi anlayışının, Tabiî Hukuk düşüncesinin hukuk anlayışına uymayacağı, ya da Sivil Toplum Örgütü yapılanmasının farklı hukuk anlayışlarında birebir örtüş-meyeceği muhakkaktır. Öyleyse tarihsel geliişim incelenirken,farklı zamanlarda oluşan Sivil Toplum Örgütlenmesi anlayışının, örgütlenmenin ortaya çıktığı zamanın Hukuk anlayışına göre ele alınması gerekir.

Sivil Toplum Örgütlenmesinin amaçlarının önceden belirtilmesi ve bu amaçların Hukukiliği de önemli bir husustur. Amaç açısından bu örgütlen-melere bakılınca iki nokta ön plana çıkmaktadır. Bu noktalardan birincisi örgütü olumlu olarak yönlendiren yapılacak veya gerçekleştirilebilir olan amaçların belirtilmesidir. Kabul etmek gerekir ki bu gruba giren amaçların sayılması nere-deyse imkânsızdır. Bu yüzden amaçların sayılmaya çalışılması yerine sınıf-landırılması yoluna gidilmiştir.

Sivil toplum örgütleri meslekî dayanışma ve yardımlaşma amacıyla ku-rulabilirler. Tarihin eski dönemlerinde kurulan esnaf birlikleri bu amaca örnek olacağı gibi günümüzdeki meslek odaları ve birlikleri de örnekler arasına alınabilir. Bazı kişilerin bir araya gelerek yörelerine, birbirlerine yardımcı olmak, aralarında yardımlaşma ve dayanışmayı sağlamak, oluşturacakları imkân ve kaynaklarla ihtiyaç içindeki insanlara yardım etmek, belli san’at dallarında bilgilerini paylaşmak, ortak zevk ve meraklarını geliştirmek, sportif faali-yetlerde bulunmak gibi amaçlarla kurulurlar. Bu açıdan yürürlükteki hukuk sistemi  hiçbir  dönemde  sayılarla  ifade  edilebilir  bir  sınırlandırma  getirme-miş, bunun yerine meşru zeminde kalmak kaydıyla örgütlerin amaçlarının belirlenmesini kurucularına bırakmıştır. Bu özellik yürürlükteki hukuk sis-teminin Örgütlenmenin oluşumu bakımından sağladığı hukukî ortamın bir ifa-desidir.

İkinci nokta ise, yürürlükteki hukuk sisteminin getirdiği “olmaz”lar ya da yasaklamalardır. Bu yasaklamaları da iki açıdan incelemek gerekir. Şöyle ki; her hukuk sistemi bu örgütlenmelere amaçları dışında faaliyette bulunma yasağı getirmiştir. Hukukun temel amacının kamu düzenini, kamu esenliğini  sağlamak olduğu göz önüne alındığında, amaçları önceden belirlenmemiş örgütlerin hem kamu düzenine hem de kamu esenliğine zarar vereceği açıktır. Bu noktadan hareket edildiğinde, örgütlerin kurulması aşamasında amaçlarının belirlenmesinin hukuk sisteminin ilgi alanına gireceği ve bunu sağlamak için hukukun yasaklar getirmesinin kaçınılmaz olduğu apaçık ortaya çıkar.

Öte yandan her sistemin kendi statükosunu korumak için bazı önlemler alması da kaçınılmazdır. Bu, en basit ifadeyle bir  savunma refleksidir. Hukuk sistemi savunma refleksini yitirmemek için, kendi varlığı açısından tehdit oluşturacak amaçlarla örgüt kurulmasını önleyecek kuralları elbette koyar.

Sivil toplum örgütlenmelerinin kazanç paylaşma dışındaki amaçlarla kurulmasının doğal sonucu, bu örgütlerin gönüllülük anlayışına  dayanmasıdır. Örgütleri kuranlar da, örgütlere sonradan katılanlar da, örgütün kuruluşundan doğrudan veya dolaylı kazanç elde etme düşüncesinde olmamaları ve bu dü-şüncelerini ifade eden bir statüko çerçevesinde çalışmalarını yürütmeleri ge-rekir. İlerde bu husus  ayrı bir açıdan ele alınacaktır. Bu sebeple Gönül ve Gönüllülük kelimeleri ile ilgili bir açıklama yapmakta yarar vardır.

Günümüzde kısaca “isteme, razı olma” anlamlarında kullanılan “Gönül” kelimesi yalnız Türkçemizde bulunan ve anlatımlarımızı zenginleştiren bir kelimedir.
 Yüzyıllardanberi bu kelimeye çok derin anlamlar yüklenmiştir. Akla gelen en kolay bir örneği Yunus Emre’nin bir şiirinde bulmak mümkündür. Yunus bu şiirine “Gönül Çalabın tahtı” mısraı ile başlıyor. Bilindiği gibi Allah’ın Türkçe adlarından biri de “Çalap”tır. Türk-İslâm inancına göre Allah insanın gönlündedir. Bu açıdan bakınca, Gönül kelimesinin bugünkü anlam-larından biri olan “razı olma” ifadesi, “Allah’ın rızasına da uygun olma” kastını içermektedir. Bu noktaya ilerde yeniden dönülecektir.

TARİHSEL GELİŞİM
Bu incelemeye konu olan Tarihsel Gelişim, özellikle Anadolu’da XIII. yüzyıldan bu yana oluşan Sivil Toplum Örgütlenmelerini ifade etmektedir. Zaten bu örgütlerin dünyadaki gelişiminin incelenmesi de göstermektedir ki, günümüz sivil toplum örgütlerine en yakın, hattâ birebir örtüşen ilk ör-gütlenmeler XIII. yüzyılda Anadolu’da ortaya çıkmıştır. İncelemenin kapsadığı coğrafya  ve  incelemeye  alınan  sürece  dikkat  edilince  görülecektir  ki,  dün-yada ilk sivil toplum örgütlenmesini Türkler ortaya koyarak dünyaya tanıt-mışlardır.

Tarihsel süreç üç dönemde incelenecektir. Birinci dönem Şer’î Hukuk dönemidir. Bu dönem XII. yüzyılın son çeyreğinden başlayarak XX. yüzyılın ilk çeyreğine kadar geçen zamanı kapsar. İkinci dönem Meşrûtî Hukuk dö-nemidir. Bu dönem de 1909-1938 yılları arasını kapsar. Meşrûtî Hukuk döne-minin son onbeş yılının Cumhuriyet dönemine rastlaması yadırganmamalıdır. Unutulmamalıdır ki, Osmanlı İkinci Meclis-i Meb’usanının yaptığı birçok kanun Cumhuriyet döneminde de uygulanmıştır. Yalnız kanunlar değil bazı tüzüklerin de Osmanlı döneminden günümüze kadar uygulanageldiği bilin-mektedir.
 Üçüncü dönem ise Cumhuriyet Dönemidir.  Bu dönem de 1938 tarihinden bu yana geçen süreyi kapsar.

BAZI KAVRAMLAR

Tarihsel gelişim dönemlerine geçmeden önce ilerde sıkça geçecek bazı kavramların açıklanmasına gerek vardır. Çünkü günümüzde bu kavramlar kısmen amacına uygun kullanılmamaktadır. Ayrıca önemli bir kurum olan Fütuvvet geri plana itilip unutulmaya terkedilerek Esnaf Birliklerinin ortaya çıkmasının tarihsel kaynakları birkaç ritüele indirgenmektedir.

Açıklanmasında yarar görülen ilk ve önemli kavram “Fütuvvet”. Bu keli-me arapça olup “fetâ” kökünden gelmektedir. Anlamı da “genç, delikanlı, yiğit, mert”tir.
 Bu kelimenin çoğulu fityandır.

Fütuvvet kavramına ve bu kavramla ilgili uygulamalara dair en geniş incelemelerden biri, belki de birincisi Abdülbaki Gölpınarlı’nın İslâmda ve Türk İllerinde Fütuvvet Teşkilâtı ve Kaynakları” adlı makalesidir.
 Ayrıntılı bilgi için bu makale incelenebilir. Gölpınarlı’nın tesbitlerine göre Fütuvvet’in M.S 624 tarihine kadar gittiği, ilk defa Hz. Muhammed’in Medîne’ye hicretinin ikinci yılında bu kavramla karşılaşıldığı görülmektedir. Bu makalede: “Fü-tuvvet kelimesi, esas itibariyle tasavvufa dayanan, fakat aynı zamanda iktisadî teşekkülleri de kavraması ve sanat erbabını teşkilâtlandırması bakımından eko-nomik bir hüviyet de taşıyan, ehli fütuvvet tarafından daha şümullü manâlara alınmış bir terim” olarak tanımlanmıştır.
 Tanımlamada da görüldüğü gibi Fütuvvet esas itibariyle tasavvufî bir kavramdır. Bir bakıma Fütuvvetin öncelikli amacı “kâmil insan” yetiştirmektir. Konunun bu boyutu daha çok Felsefenin ilgi alanına girdiği için bu noktada ayrıntıya girilmeyecektir. Ancak “sanat erbabını teşkilâtlandırması” özelliği itibariyle bu kavramı XII. yüzyıla taşımak ve Anadoludaki yorumunu görmekte yarar vardır. Bu noktaya aşağıda dönülecektir.

Açıklanması gereken ikinci kavram da Ahîliktir. Hemen belirtmek gere-kiyor ki, bu kavram günümüzde hem resmî beyanlarda hem de günlük dilde yanlış telaffuz edilmektedir. Bir kere kelimenin başındaki “a” harfi vurgusuz-dur, başka bir ifadeyle “â” olarak okunamaz. Kelime içindeki “h” harfi sert okunmalıdır. Arap alfabesinde ve Osmanlı alfabesinde “noktalı h” ile yazılan bu harf batılıların fonetikte kullandıkları “kh” şeklinde telaffuz edilmelidir. Hem sosyolojik, hem ekonomik, hem de sosyal politika açısından oldukça önemli olan bu kurumun adının doğru kullanılmasında fayda vardır.

Ahî kelimesi arapçada “kardeş” anlamına gelmektedir. Bu kelimenin, Kaşgarlı Mahmud’un Divan-ı Lügat-it Türk adlı eserindeki “akı” kelimesiyle bağlantısı iddiaları da vardır.
 Ancak bu iddialara katılmak zordur. Şöyle ki; ekonomik, sosyal ve felsefî bir kavram olan ve Fütuvvet içinde özel bir yeri olan bu kelimenin bu anlamıyla Türklerin müslümanlığı kabulünden önce de kullandıkları “akı” kelimesiyle bağlantılandırmak bilimsel bir açıklama olarak tutarlı değildir. Kaldı ki,Türkçedeki “akı” kelimesi, cömert, eli açık anlamına gelmekte olup “kardeşlik” kavramıyla  ilişkilendirilemez. Fityanın ve ahîlerin  baskın özelliklerinden birinin de cömertlik olması sözkonusu olsa bile, bu iki kelimenin  ilişkilendirilmesi yönünden bilimsel bir yaklaşım olmaz. Bu konuda son olarak şu hususu da işaret etmekte yarar vardır. Gölpınarlı adıgeçen makalesinde şunları yazmaktadır : “...fütuvvet ehlinin birbirlerini kardeş saydık-larına ve Melâmîlerde (filan şeyhin mürîdi) yerine, (filanın ihvanı) sözünün kullanıldığına bakılırsa, bu sözün -yani ahî sözünün- Arapçadan geldiği hakkın-daki fikir ve mülahaza da reddedilemez.”

Abdülbaki Gölpınarlı’nın iddia ettiği, “Fütuvvetin bir tarîkat olarak ortaya çıkması” iddiasının teknik olarak kabulü mümkün değildir. Çünkü Hicretin 2. yılında henüz vahyin devam ettiği, islâm inanç ve kurallarının daha tamam-lanmadığı göz önüne alındığında, kurallarının hepsi henüz vazedilmemiş bir dinde tarîkatin oluşmasının açıklamasını yapmak mümkün değildir.

Son olarak Zaviye kavramına da açıklık kazandırmak gerekiyor. Zaviyeler gerek Arap İslâm toplumlarında gerek Selçukluda iki temel amaçla yaptırılan binalardır. Bu amaçların birincisi -araplarda Fütuvvet şeyhinin, Selçukluda Ahî Babanın ve  Esnaf Sandığının yönetim yeri olarak kullanılan mekâna duyulan gereksinimdir. Özellikle Selçukluda Zaviyelerin ikinci kullanım amacı da hem Fityan için bugünkü anlamda bir lokal, hem de o yerleşim yerine gelen ya-bancılara bir barınak olmasıydı. Ayrıca meskün yerler dışında yaptırılarak yol-culuk halinde yolda kalmak tehlikesine karşı insanlara bir barınak oluşturmak amacıyla da zaviyeler inşa edilmiştir. Bilindiği gibi bu tür zaviyeler, giderek Kervansaray şeklinde İpekyolu tacirlerinin faydalanmasına sunulmuştur.

BİRİNCİ DÖNEM
Yukardaki açıklamalara ve eldeki Fütuvvetnamelere bakıldığı zaman gö-rülmektedir ki, Fütuvvet temelde ekonomik, meslekî ve sosyal amaçlarla oluşturulmuş bir sivil toplum örgütlenmesidir. Ancak, bu oluşumun baskın özellikleri incelendiğinde görülmektedir ki, MS. VII. yüzyılda ortaya çıkan Fütuvvet, XIII. Yüzyılda Anadolu Selçuklu Devleti dönemindeki Esnaf Bir-liklerine yani Ahî Ocaklarına nisbetle esnaf açısından daha az bağlayıcı, ekonomi yönündense ahlâkî özellikleri öne çıkan bir kurumdur. Bunun yanısıra Fütuvvette üyelerin ekonomik yönden desteklenmesi, esnaf sandıklarının oluşturulması, üyelere yaptırımlar uygulanması gibi önemli hususlarda yete-rince açıklık bulunmamaktadır. Buna rağmen bugünden geriye bakıldığında yetersiz bir sivil toplum örgütlenmesi olan Fütuvvet’in, aynı dönemde feodal bir yapıya sahip olan Batı Dünyası ile kıyaslanması halinde, çok ileri bir örgütlen-me olduğunu kabul etmek gerekir.

Bu genel açıklamalardan sonra artık Anadoluda Sivil Toplum Örgütlen-mesinin tarihsel gelişimine geçmek daha kolaylaşacaktır.

Türkler İslâmiyeti kabul ettikten sonra dinsel inançların yanısıra bazı kavramları, bazı kurumları ve anlayış tarzını da İslâm toplumundan alarak benimsediler. Bu kurumlardan biri de, şüphesiz Fütuvettir. Ne var ki, henüz  Türk halkı arasında yeni yeni oluşmaya başlamış olan esnaflığın, Anadoluda yerleşik  diğer kavimlerin ileri esnaflık anlayışı karşısında disiplin altına alınarak geliştirilmesi gerekliydi. Bu yüzden Anadolu Selçuklu halkı Fütuvvetin tarîkat özelliğini ikinci plâna atarak Ahîlik yanına öncelik verdi. Halkın arasın-da esnaflığın yayılması ve saygı görmesi için her mesleğe karizmatik bir boyut kazandırılması gerekmekteydi. Bu düşünceyi gerçekleştirmek için hemen her mesleğin bir pîri olduğu, bu pîrlerin kiminin peygamber, kiminin sahabe, kiminin de evliya olduğu inancı düşüncesi geliştirildi
. Zaten Fütuvvetin geçmişteki yapısı bu düşüncenin gelişmesine uygundu. Ancak bu yapılanmanın devlet eliyle yapılmadığı da muhakkaktır. Her mesleğin ustalarının bir araya gelerek oluşturdukları bir yönetici grubun, kendi iradeleriyle bir araya gelerek benimsedikleri  meslekî prensipleri yazılı hale getirmeleri ve bu yazılı kurallar manzumesinin de mahallin kadısına onaylattırılmasıyla bir örgütlenmenin ilk temelleri atılmış oluyordu.

Burada bazı noktaların dikkatle incelenmesi gerekir.

Bir kere esnafın bu örgütlenmesinde Devletin müdahalesi olmamıştır. Za-ten Türk Esnaf Teşkilâtlanmasının aynı dönemde Bizanstaki Lonca sisteminden ayrılan  önemli noktalarından birisi budur.

İkinci olarak, bu oluşuma girmek veya girmemek hususunda esnafın gönüllülüğü asıldır. Aynı düşünceden hareketle, bu örgüte girmiş bulunan esnafın örgütten ayrılması da kendi isteğine bağlıdır. Örgütteki her meslek sahibinin Esnaf Sandığına belli bir meblağ ödemesi gereği açısından ele alınınca, örgüte girmenin veya örgütten ayrılmanın belli bir ağırlığı olduğu da açıktır.

Üçüncü nokta, Bizansta olduğu gibi, Devletin bir Ahî teşkilâtını veya bir esnaf örgütlenmesini dağıtması ya da feshetmesi sözkonusu değildir.

Bu oluşumun en çarpıcı bir özelliği de, her mesleğin kendi Esnaf San-dığının olmasıdır. Bu sandığın geliri meslek mensuplarının ödentilerinden ve Fityanın ödemelerinden oluşmaktadır. Burada Fityanın ödemeleri hususunun açıklanması gerekir.

İslâm dünyasından alınan Fütuvvetin Anadolu Selçuklularında yapısal bir değişmeye uğradığı, örgütün tarîkat özelliğinin ikinci plâna alındığı, meslekî örgütlenme özelliğinin ön plâna geçtiği yukarda belirtilmişti. Anadolu Selçuklu toplumunda artık Fütuvvet Ahîliğin Gençlik ve Kolluk örgütü haline ge-tirilmiştir.
 Her meslek örgütünün bir Zaviyesi olduğuna, bu zaviyelerin hem o meslek örgütünün bir yönetim yeri hem de kasabaya gelen yabancılara bir konaklama yeri olduğu yukarda belirtilmişti. Bir meslek dalındaki çıraklar ki bunlara Fityan deniliyordu sabahtan ikindiye kadar işyerinde çalışıp gündeliğini alınca bu zaviyede toplanırlardı. Fityanın günlük kazancından, kendi gereksinimi ayrılır ve kendisine verilir, Esnaf Sandığına kesilmesi gereken miktar kesilir, geri kalanı da kasabadaki yoksullara, yetimlere, düşkünlere, dul-lara dağıtılırdı. Bu dağıtım işini Fityan Ocağının başındaki Yiğitbaşı denilen kişi yapardı. Yiğitbaşı Fityanın kıdemlisinden seçilirdi. Ayrıca Fityan Ocağına girecek çırakta da bazı özellikler aranırdı. Bir kere Fetanın (Feta, Fityan kelimesinin tekilidir) bekâr olması gerekirdi. İkincisi, çevresinde cömertliği, dürüstlüğü ve mertliği yönünden iyi tanınmalıydı.

Ahî Esnaf Birliklerinin kurdukları Sandıklarda biriken parayla hem ihtiyaç sahibi esnafa nakdî yardım, hem kendi işini yürütecek kadar ustalaşarak şed kuşanmayı haketmiş fetaya sermaye, hem de yaşlanmış veya sakatlanmış mes-lek mensuplarına bir anlamda emekli maaşı ödenirdi.

Yukardanberi yapılan açıklamalar ışığında Ahîlik örgütüne genel bir bakışla bakıldığında, bir Meslek Odası olarak günümüz meslek odalarıyla hemen hemen birebir örtüşmese bile çok büyük bir benzerlik olduğunu söy-lemek mümkündür. Üstelik Ahî Birliklerinin yönetiminin de seçimle yapıldığı gerçeğini de unutmamak gerekir.

Batı Dünyasının Ortaçağın karanlıklarında, bir yandan feodal sistemin, öte yandan ruhban sınıfı baskılarının altında bunalan insanının yanında Anadoluda bu boyutta bir mesleki örgütlenmenin varlığı ve hem işe hem de insana saygının  öncelikliliği  dikkatle incelenmesi gereken bir husustur.

Gerek Ahî Teşkilâtının gerekse tekkelerin XIII. yüzyıldan itibaren Ana-doluda “iyi insan, topluma yararlı insan” yetiştirmek hususunda büyük hizmetler verdikleri tartışılmaz bir gerçektir. Ne var ki, Batıda Aydınlanma çağının başlaması, Amerikanın keşfi, Ümit Burnunun keşfi yoluyla Batının Hindistana ulaşması, hem Anadoludan geçen İpek Yolunun önemini yitir-mesine, hem de esnaflığın zayıflamasına yol açmıştır. XVI. yüzyıldan itibaren Ahîliğin önemini yitirdiği hususunda araştırmacıların fikir birliğinde olduğu söylenilebilir.

Marmara Üniversitesi İlahiyat Fakültesi Öğretim üyesi Prof. Dr. İrfan Gündüz tarafından hazırlanan Osmanlılarda Devlet-Tekke Münasebetleri Doktora tezinde,
 kuruluş ve yükseliş döneminde Tekkelerin gerek iyi insan yetiştirmek için eğitim kurumu olarak, gerek toplum içinde dayanışma ve yardımlaşmayı sağlamak bakımından çok önemli işlevlere sahip oldukları ayrıntılarıyla ortaya konulmaktadır. Bu kurumun son zamanlarında yozlaşarak eski etkinliğini yitirmesi ve günümüzdeki sistemle örtüşmemesi noktaları bir yana bırakılarak objektif olarak incelenmesi halinde günümüzdeki sivil toplum örgütlenmesiyle çok büyük benzerlikler taşıdığı görülecektir. Kazanç paylaşımı gibi bir amacın olmaması, katılım ve ayrılmaların kişinin rızasına bağlı oluşu, temel amacı “iyi insan” yetiştirmek oluşu, toplumsal dayanışma ve yardımlaşma işlevlerinin ön plânda tutulması, insanların eğitimi gibi görevler yürüten tek-kelerin bilimsel anlamda birer sivil toplum örgütü olduğu reddedilemez.

Birinci Dönem içinde incelenmesi gereken başka bir sivil toplum ör-gütlenmesi de Vakıftır. Bilindiği gibi Vakıf, bir malın veya paranın bir amaca tahsis edilmesidir. Bu tarif içinde kalan vakıfların İslâmın ilk dönemlerinden beri varlıkları bilinmekle beraber Anadoluda kurulan vakıfların durumuna kısaca bir göz atmakta yarar vardır.

Vakıflar, vakfı yapan, yani vakfa konu olan malı veya parayı ortaya koyan kişinin, paranın veya malın miktarını, kullanım amaçlarını ve kullanım şeklini gösteren bir Vakfiye düzenleyerek şahitler huzurunda imzalaması ve bu belgenin mahallin kadısınca onaylanması suretiyle kurulur. Bu yöntemle kurulan vakıfların oluşumunda iki nokta özellikle incelemeye değer. Bunlardan birincisi Vakfı kuran kişinin bu işi gönül rızasıyla kurma iradesidir. Yukarda da işaret edildiği gibi gönüllülük ve gönül rızası kavramları bugünkü anlamda sadece “çıkar beklememek” dışında dinsel bir anlam da taşımaktaydı. Gönül rızasıyla yapılan sosyal dayanışma ve sosyal yardım faaliyetlerinin ve bu amaçla bir malı ya da parayı sarfetmenin “Allah’ın rızasına nail olma” anlamını da içerdiği, bu sebeple “gönül rızası” ile bir vakıf  kurmanın bir anlamda ibadet  gibi anlaşıldığı muhakkaktır.

İkinci önemli nokta da şudur. Vakfı kuranın düzenleyerek şahitlere de imzalatıp mahallin kadısına onaylattırdığı Vakfiyenin, günümüzde bir derneğin tüzüğünün kurucularca hazırlanarak, mahallin Mülkî amirinden uygunluk onayı alması arasındaki parallelliktir. Yedi sekiz yüzyıl önceki hukukun kaynağı ve hukuk anlayışının günümüz hukukun kaynağı ve hukuk anlayışından farklılığı dikkate alındığında, bu benzerlik daha dikkate değer bir özellik kazanmaktadır.

Bir yandan kuruluş işlemlerinin benzerliği, öte yandan hemen tamamen sosyal dayanışma amacıyla kurulmuş olmaları ve nihayet hiçbir kişisel kazanç beklemeden kurulan vakıfların,başlangıçtan bu yana çok önemli bir Sivil Toplum Örgütü oldukları açıkça görülmektedir.

Son olarak; gerek Fütuvvetnamelerin, gerek Vakfiyelerin gerekse esnaf ihtisab defterlerinin Kadı tarafından onaylanması işleminin “her olaya mahsus bir işlem” olduğunun, başka bir ifadeyle Şer’î Hukukta sivil toplum örgütleri hakkında genel bir kuralın olmadığının belirtilmesinde yarar vardır. Kadı, kendisine onaylaması için getirilen metnin içeriğinin fıkha aykırı olup olma-dığına bakar. Yoksa Şer’i Hukukta  Esnaf Birlikleri, Fityan Ocakları veya Va-kıflar için önceden belirlenmiş kurallar bulunmamaktadır.

İKİNCİ DÖNEM (1909-1938)
Tarih olarak 1908 yılında başlayan bu dönemin Meşrûtî Dönem olarak isimlendirileceği yukarda işaret edilmişti. Çünkü artık sistemde bir Meclis vardır. Bu Meclis yasalar yapmaktadır. Yapılan yasalar arasında bir de Cemi-yetler Kanunu bulunmaktadır.

Bilindiği gibi İkinci Meşrûtiyet 1908 yılında ilân edilmişti. Meşrûtiyetin ilânının ardından İkinci Osmanlı Meclis-i Meb’usanı toplandı. Girişilen çalış-maların arasında bir de Cemiyetler Kanunu yapılması oldukça dikkate değerdir. 3 Ağustos 1909 (1325) tarihinde çıkarılan 353 sayılı Cemiyetler Kanununun Osmanlı Devleti açısından ne denli zor günlere rasladığına dikkat etmek gere-kir. Bir yanda patlayan Balkan Krizi, öte yanda Düvel-i muazzamanın her fırsatta Osmanlıya müdahaleleri, bir yandan devletin içinde bulunduğu malî sıkıntılar gibi sorunlar ortadayken, Meclisin bir Cemiyetler Kanunu yapması akademik bir araştırma konusu olacak önem ve özelliktedir.

Araştırmanın sonuna eklenen kanun metni incelendiğinde görülecektir ki, hazırlanan bu kanun oldukça amatör bir çalışmadır. Bu çalışmanın böyle amatörce ele alınmasının iki sebebi olduğu düşünülmektedir Bu sebeplerden birincisi, ülkede henüz “Cemiyetleşme” olgusunun yerleşmemiş olmasıdır. Bir cemiyetin, bir derneğin oluşumunu gerektiren sosyal ihtiyaçlar, cemiyetin ya-pılanmasının dayanacağı temeller, cemiyetin iç organlarının neler olacağı gibi konularda birikim yoktu. İkinci sebebe gelince: İkinci Meşrûtiyetin ilânını sağ-layan, Meclis-i Meb’usanın toplanmasına önayak olan hep İttihad ve Terakkî Cemiyeti  olmuştu. İttihad ve Tekakkî Cemiyeti ise zaten meşrû bir cemiyet olmadığı için,bu cemiyet içinde genel hukuk normlarına göre bir yapılanma yoktu. Eldeki bu modele göre yapılan kanunun da birçok yönden eksikliklerinin olması da doğaldı.

Birçok yönden eksik ve hattâ yanlış bile olsa, bir meclis eliyle yapılan ilk Cemiyetler Kanunu olması açısından 353 sayılı Kanun tarihsel bir önem taşımaktadır. Bu sebeple ayrıntılı olarak incelenmesinde yarar vardır.

353  sayılı Kanunla Yapılan Düzenleme

Bu çalışmanın sonuna eklenen metinde de görüleceği gibi, 353 sayılı Kanun iki fasıldan ve toplam 19 maddeden oluşmaktadır. Madde başlıkları  yoktur. Bu sebeple, kanunda bir konunun bulunabilmesi için metnin tamamının  taranması gerekmektedir.

Kanunun I. maddesiyle, birkaç kişinin
 bir araya gelerek bilgi ve çalışmalarının sürekli bir şekilde tesbiti amacıyla, kazanç paylaşımı dışında bir maksatla oluşturulan heyete “Cemiyet” denileceği  açıklanmıştır. Görüldüğü gibi, daha sonraki bütün kanunlarda yer alan “Cemiyet” ya da “dernek” tanımı bu kanunla belirtilen çerçeveye oturtulmuştur. Daha sonraki metinler bu tanıma eklemeler yapmakla beraber çerçeveyi korumuşlardır. Bu bakımdan yukardaki tanımlama bir anlamda yol gösterici olmuştur denilebilir.

Kanunun 2. maddesinde cemiyet kurmanın önceden izne bağlı olmadığı, fakat kuruluşun ardından durumun hükûmete bildirimi gereği yer almaktadır. Bildirimin içeriği ve şekli ise 6. maddede yer almaktadır. Bu hükümde de, daha sonraki kanunlarda yer alan hükümlerin bir simetrisini görmek mümkündür.

Kanunun 3. ve 4. maddelerinde bazı yasaklamalar getirilmiş ve bu hüküm-lere aykırı cemiyet kurulamıyacağı açıklanmıştır. Bu hususun biraz açıklanması gerekmektedir.

Nasıl her canlının, kendi varlığını tehdit edebilecek tehlikelere karşı doğal ve içgüdüsel savunma refleksleri varsa; devletin de, kendi oluşturduğu statü-koyu korumak açısından savunma reflekslerini oluşturması kaçınılmazdır. Hiç-bir devlet bu statükoya tehdit olabilecek ögelerin oluşumuna imkân ve fırsat vermemeye gayret eder. Bu yönde gerekli önlemlerin alınmaması anarşi ve kaosa yol açar.

Ancak bu maddelerde yer alan yasaklamaların biri, Meşrûtî Monarşinin devlet anlayışı bakımından --günümüz düşüncesine göre-- ilginçtir. Tehdit değerlendirmesi açısından “devleti” değil “hükûmeti” değiştirmeye yönelik faaliyetler yasaklanmıştır. Bu noktada ince bir nükte olduğu düşünülebilir. Şöyle ki, Meşrûtîyet rejiminin kurulmasını sağlayan İttihad ve Terakkî Cemiyetidir. Şartların uygun olması halinde bir cemiyetin rejimde değişiklik yapabileceğini bizzat ortaya koyan cemiyet, bir anlamda “devleti” korumayı bir yana bırakarak, kendi kurduğu “hükûmeti” korumaya yönelik hüküm getir-miştir.

Kanunun 5. maddesi Sicil-Kavaninde bulunamamış, ancak 1339 tarihinde yapılan değişiklik bulunabilmiştir.
 Bu değişiklikle, “cemiyet azalarının 18 ya-şına dahil olanlardan olması ve bir cinayetle mahkûm veya Hukuku Mede-niyeden mahrum olmaması” şartı getirilmiştir.

Kanunun 6. maddesinde önce “gizli cemiyet kurulamıyacağı” hükmüne yer verilmiş, daha sonra; İstanbul’da kurulan cemiyetlerin kuruluş bildirimi ve tüzüğün iki nüshasının Dahiliye Nezaretine, taşrada kurulan cemiyetlerin de bu belgeleri mahallin en büyük mülkî amirine vermesi belirtilmiştir. Maddede cemiyet tüzüğünün iki nüshasının verilmesinin arkasından “keyfiyetin ilânı” ile,daha sonra yapılacak değişikliklerin  duyurulması yer alırken Tüzüklerin nasıl olacağı, ilanın nasıl ve ne yolla olacağı açıklanmamıştır.

Kanunun 7. maddesinde her cemiyetin “iki kişiden az olmamak kaydıyla” bir idare heyetinin olması gerektiği, bu idare heyetinin görevleri, üyelerin kimliklerinin bir deftere kaydedileceğine dair hüküm yer almaktadır. Buna karşılık ne bu İdare heyetinin nasıl oluşacağından, ne genel kuruldan, ne de İdare heyeti içindeki işbölümünden bahsedilmektedir.

Kanunun 8. maddesinde 9. maddeye bir gönderme yapılarak idare heyeti-nin görevlerinden ve toplam olarak “yılda en çok 24 altın” ayidat ödenmesi gerektiğinden bahsedilmektedir..

Kanunun 10. maddesinde cemiyet üyelerinin geçmişteki ayidat borçla-rıyla, içinde bulunulan yılın ayidatının yıllık tutarının ödenmesi halinde cemi-yetten ayrılabilecekleri hükme bağlanmaktadır.

Kanunun 11. maddesinde cemiyetlerde bulundurulmaması gereken madde 12. ve 13. maddelerinde bu maddelerin bulunması halinde uygulanacak cezalar  açıklanmaktadır.

Kanunun 14. maddesinde fesih halinde uygulanacak esaslar açıklanmakta, 15. maddesinde de kulüplerin de bu hükümlere tabi olacakları açıklanmaktadır.

16. madde, işbu kanunun yürürlüğe girmesinden önce kurulmuş bulunan cemiyetlerin iki ay içinde statülerini bu kanuna göre düzenlemeleri gerektiğini açıklamaktadır.

Kanunun 17. maddesinde “kamu yararına çalışan cemiyetlerden sayılmanın şartlarının, 19 maddede de cemiyetlerin umumi zabıta tarafından denetlenmesi hükme bağlanmaktadır.

Son olarak 19. maddeyle kanunun yürütülmesine Dahiliye Nezaretiyle Adliye Nezaretinin memur edildiği belirtilmektedir.

Görüldüğü gibi bugünkü anlamından oldukça uzak bir sistematikle hazır-lanmış olan bu kanun bütün eksiklik ve hatalarına rağmen sahasında ilk olmak yönünden incelenmeğe değer bir özellik taşımaktadır. Her şeye rağmen yukarda da zaman zaman işaret edildiği gibi, getirdiği bazı hükümler açısından daha sonra yapılan kanunlara yol gösterici özellikleri de bulunmaktadır.

Bu kanun Cumhuriyetin ilânından sonra da yürürlükte kalmış, hattâ Ka-nunun 5. maddesindeki değişiklik de 1339 (1923) tarihinde, yani Cumhuriyet Döneminde yapılmıştır.

353 sayılı Kanun Osmanlı Devletinin dağılmasından ve Türkiye Cumhu-riyetinin kurulmasından sonra da yürürlükte kalmış, 28.06.1938 tarihinde 351 sayılı Kanunun kabulüyle yürürlükten kalkmıştır.

Teknik yönden oldukça yetersiz olmasına rağmen 353 sayılı Kanun Sivil Toplum Örgütlenmesi alanında ilk düzenleme olmakla tarihsel bir özellik taşımaktadır. Öte yandan; hangi sebeple böyle bir kanun yapmak yoluna gi-dilirse gidilsin, İkinci Osmanlı Meclis-i Meb’usanı açısından olumlu bir değer-lendirme yapılması için uygun bir çalışmadır.

ÜÇÜNCÜ DÖNEM (1938-2003)

3512 sayılı Kanunla Yapılan Düzenlemeler
353 sayılı Kanun ile ilgili eksikliklere yukarda değinilmişti. Bütün bu ek-sikliklere rağmen bu kanunun 3512 sayılı Kanunun yapılmasında bir model oluşturduğunu da kabul etmek gerekir. En azından; cemiyetlerin kurulması için önceden izin  alınmasına gerek olmadığı, cemiyetlerin kazanç paylaşma dışında meslekî, sanatsal, sosyal yardımlaşma ve dayanışma gibi amaçlarla kurula-bileceği noktalarında birtakım ilkelerin oluşmasında 353 sayılı Kanunun kat-kılarının olduğunu kabul etmek gerekir.

3512 sayılı Kanun da “ikiden ziyade şahsın” bir araya gelerek cemiyet ku-racağını öngörmüştür. Bu noktada 353 sayılı Kanunun getirdiği hüküm benim-senmiştir. Hattâ 3512 sayılı Kanunun 1. maddesi 353 sayılı Kanunun 1. mad-desinin dilinin biraz sadeleştirilmiş şeklidir demek daha uygun olur.

Kanunun 2. maddesinde cemiyetin bir nizamnamesinin (tüzüğünün) olması gerektiği, tüzükte yer alması gereken bilgilerin neler olacağı açıklanmıştır. 6. maddeyle cemiyetlerin hangi defterleri tutacakları belirtilmiştir.

Cemiyetlerin birlikler kurabilecekleri, yurt dışında yaşayan vatandaşların cemiyet kurabilmeleri gibi hususlar Kanunda yer almıştır.

Kanunun 9. maddesinde yasak faaliyetler 9 bent halinde sayılmıştır. Bu-rada sayılan yasaklar 353 sayılı Kanuna göre daha fazla ise de, yukarda da ifade edildiği gibi, bu yasaklar siyasal bir organizmanın savunma refleksi olarak düşünülebilir.

Kanunun 10. maddesinde “uluslararası faaliyet yasağı” düzenlenmiştir. Ancak, uluslararası ilişkilerde ülke yararının gerektirdiği hallerde, yurt dışında kurulmuş cemiyetlerin Türkiye’de şube açabilmelerine Bakanlar Kurulu kara-rıyla imkân tanınmıştır.

Kanunun metni bu çalışmanın sonuna ekleneceği için ayrıntılı bir inceleme yoluna gidilmemiştir. Ancak şu kadarını söylemek gerekir ki, Genel Kurulun toplanma şekli, toplantı zamanı, görevleri gibi hususlarla İdare Heyetinin oluşumu, seçimi ve görevleri hakkında ayrıntılı hükümlerin kanunda yer alması 353 sayılı Kanuna nisbetle oldukça ileri hükümlerdir.

Daha sonra çıkarılan 1630 ve 2908 sayılı Kanunlara göre daha esnek ve daha az sınırlayıcı olması itibariyle 3512 sayılı Kanunun gerçekten iyi dü-zenlenmiş bir kanun olduğunu belirtmek gerekir.

1630 sayılı Kanunla Yapılan Düzenlemeler

Bilindiği gibi 1961 tarihli Anayasanın kabulünün arkasından ülkede daha özgürlükçü bir ortam oluşmuştu. Özellikle 27 Mayıs Hareketine ortam hazır-lamak gibi bir misyonun sahibi olan gençlik kuruluşları yeni ve özgür ortamda ülke politikasında daha etkin olma çabası içine girmişlerdi. Bu faaliyetler 1968 yılından itibaren gençler arasında çatışma noktasına gelince bazı önlemlerin alınması gereği duyuldu. 12 Mart 1971 tarihinde verilen muhtıranın arkasından kurulan “ara dönem hükûmetleri” yaptıkları bazı düzenlemeler arasında 3512 sayılı Kanun yürürlükten kaldırılarak 1630 sayılı Kanun yapıldı. Böyle bir Kanunun yapılmasının gerekirliğinin tartışması bu çalışmanın kapsamı dışın-dadır. Bu hususun siyaset bilimcilerine bırakılması gerekir. Ancak, 1630 sayılı Kanunun, gittikçe artarak kamu düzenini bozduğu iddia edilen gençlik olaylarına karşı reaksiyoner bir düzenleme olduğu muhakkaktır.

1630 sayılı Kanun dernek kurabilmek için “en az yedi gerçek kişinin bir araya” gelmesini öngörmüştür. Kanun koyucunun niçin gerçek kişi ifadesini kullandığı hususunda Kanunun gerekçesinde de bir açıklama yoktur. Ancak bu hususun 2908 sayılı Kanuna da yansıdığı görülmektedir.

Kurulması yasak olan dernekler ve derneklere yasaklanan faaliyetler açısından 1630 sayılı Kanunda yer alan yasaklar 3512 sayılı Kanundan --ve dolayısıyla 353 sayılı Kanundan-- daha fazladır. Bu yasaklamalardan başka Kanunun 5. maddesiyle bazı adların ve bazı işaretlerin de derneklerce kulla-nılamıyacağı hükmü hukukumuza girmiştir. Yukarda işaret edildiği gibi 1630 sayılı Kanun reaksiyoner bir zihniyetle hazırlanmıştır. Prensip olarak gençliği politikadan uzak tutmak amacıyla getirilen bu hükümlerin istenilen amaca ulaşmaya yetmediği, bu Kanunun yürürlüğe girmesinden sonraki süreçte öğrenci olaylarının daha da artmasıyla ortaya çıkmıştır. Bu sebeple giderek artan bu yasaklamaların yukarda ifade edilen “savunma refleksi” ile açıklanması mümkün değildir.

1630 sayılı Kanunun 7. maddesiyle, üyelerin ödeyecekleri ayidat miktarı yıllık olarak 1200,- TL olarak belirtilmiştir. Getirilen bu sınırlama 3512 sayılı Kanunun 2. maddesinde yer alan miktarın on katına çıkarılmasından başka bir şey değildir. Ne var ki, enflasyon oranı çok yüksek olan bir ülkede, bir derneğin üye ayidatının kanunla sınırlandırılması rasyonel değildir. Bu husus maalesef 2908 sayılı Kanunda da yer almıştır. Şu farkla ki, 2908 sayılı Kanun bir miktar belirtmemiş,  fakat  tüzüğe  belli  bir  miktarın  yazılmasını  öngörmüştür. (madde. 8 /9.bent) Bu hükmün de isabetli olmadığı ortadadır. Sebebine gelince: 2908 sayılı Kanunun 10. maddesi hükmüne göre, birden fazla ilde faaliyette bulunan derneklerin tüzükleri ve tüzük değişiklikleri İçişleri Bakanlığınca incelenir. Bir derneğin üye ayidatı genel kurul kararıyla değiştikçe -ki yüksek enflasyonda bu değişiklik hemen her genel kurulda yapılır- basit bir ayidat değişikliği için dernek tüzüğü yeniden İçişleri Bakanlığına gönderilir. Bakanlık Hukuk Müşavirliğince ayidat miktarı üzerinde değişiklik yapılamıyacağı için her ayidat değişikliği için “uygun görülmüştür.” yazısı yazılarak tüzük iade edilir. Bu  işlem hem dernekler açısından anlamsız ve sıkıcıdır, hem zaman ve kaynak kaybına yol açar. Ne var ki, her iki kanun da reaksiyoner bir anlayışla yapıldığı ve derneklerin her hareketini kontrol amacı güttüğü için, bu hüküm-lerin Evrensel Hukuk açısından bir “geriye gidiş” olduğunu, bu açıdan bakı-lınca, Cumhuriyet döneminin ilk Cemiyetler Kanunu olan 3512 sayılı Kanunun daha esnek olduğunu söylemek abartılı olmaz.

2908 sayılı Kanun
Halen uygulamada bulunan bu Kanun hakkında ayrıntılı bir inceleme yap-mak bu çalışmanın sınırlarını aşmaktadır. Ancak yukarda işaret edilen husustan başka bazı noktalara  dikkat çekmekte yarar vardır.

Bir kere, bu Kanun ilk yapıldığı tarih itibariyle daha önceki kanunlara nispetle daha fazla yasaklamalar ve kısıtlamalar getirmekteydi. Yapılan bazı düzenlemeler ve Avrupa Topluluğuna uyum çerçevesinde çıkarılan bazı kanun-larla bu sınırlamaların ve yasakların bir kısmı metinden çıkarılmıştır. Ancak, düzeltilmiş haliyle bile günün hukuk anlayışının gerisinde kalan bir kanun olduğu düşünülmektedir. Modern demokrasilerin “olmazsa olmaz” kurumla-rından biri olan “Sivil Toplum Örgütlerinin” daha etkin ve verimli çalışabil-meleri için daha çağdaş düzenleyici işlem ve metinlere ihtiyaç varken, halen “reaksiyoner” bir düşüncenin ürünü olan bu kanunun yeniden düzenlenmesinin gerekli olduğunu unutmamak gerekir. Tarihsel Gelişim süreci incelenirken gö-rülmektedir ki, Batı’nın henüz “sivil toplum örgütlenmesini” hayâl bile ede-mediği zamanlarda bu topraklarda günümüz anlayışına oldukça yakın sivil toplum örgütleri kurulmuş, hattâ bu kuruluşlar monarşik idarelerin hatalarına baş kaldırma cesareti gösterecek güce ulaşmışlardır.
 Bu anlayışın olumlu yönde devam etmesi gerekirken”, derneklerin üye ayidat miktarını bile uygun görmek” eğilimindeki yönetim anlayışını yerinde bulmak mümkün değildir.

SONUÇ

Anadolu Selçuklu Devleti kurulduktan bir süre sonra toplumsal dinamikler esnaf birliklerinin ve fityan ocaklarının ortaya çıkmasını sağlamışlardır. Bu kurumların oluşumu toplumda hem meslekî hem sosyal dayanışmayı hızlan-dırmış, giderek günümüze kadar ulaşan bir kurumlaşmanın temelini atmışlardır. Yukarıda işaret edilen hususlara ek olarak şu noktaya dikkat etmekte yarar vardır. Halen yürürlükte olan 3308 sayılı Çıraklık Eğitimi Kanununun fikir kaynaklarından birisi de muhakkak ki fityan ocaklarıdır. Batı dünyası skolas-tisizmin karanlık ortamında her türlü sosyal ve bilimsel çalışmaya kapalı iken Anadoluda böyle toplumsal oluşumların görülebilmesi gerçekten dikkatle incelenmesi, hattâ hakkında akademik çalışmalar yapılması gereken bir hu-sustur.

Bir “sivil toplum örgütü” olarak kabul edilebilirse, Batıda bilinen en eski örgütlenmenin Tapınak Şövalyeleri Örgütünün olduğunu söylemek mümkün-dür. Haçlı seferleri sırasında cizvit papazlarınca kurulan bu örgütün, başlangıçta bu seferlere katılanlara maddî destek vermek amacıyla kurulduğu, fakat bu örgütün Papa Urban II.’nin talimatıyla ortaya çıktığı, dolayısıyla teşkilâtın “sivil bir inisiyatif” olmadığı gerçeğini de gözden ırak tutmamak gerektiği orta-dadır.

Anadoluda bu kadar eski zamanlardan beri sivil toplum örgütlenmesinin olduğu tarihsel belgelerle bilinmekte iken, zaman içinde bu kurumların çalış-malarının devlet eliyle sınırlandırılarak, işlevselliğinin azaltılması oldukça çar-pıcı bir olgudur. Birtakım sınırlama ve yasaklamaları devletin savunma reflek-siyle açıklamak mümkünse de, toplumsal gerçeklerin geriye itilerek, siyasal gailelerin ön plâna alınmasının bu daralmalara yol açtığını da düşündüren sebeplerin olduğu inkâr edilemez. Son zamanlarda Avrupa Birliğine uyum sağlamak için yapılan düzenlemelerin kapsamının daha da genişletilmesi gerekmektedir. Cumhuriyet döneminin ilk Cemiyetler Kanunu olan 3512 sayılı Kanunun 1983 yılında çıkarılan 2908 sayılı Kanundan daha esnek bir yapıya sahip olduğu, üzerinde dikkatle düşünülmesi gereken bir husustur.

EKLER
EK- 1

3 Ağustos 1325 tarih ve 353 sayılı

CEMİYETLER KANUNU(
MADDE- 1 Cemiyet, eşhası müteaddide tarafından, malûmat veya mesai-lerini sureti daimede bittesbit mukasemei rubuhdan gayrı bir maksatla teşkil edilen heyettir.

MADDE- 2 Cemiyet teşkili evvelce ruhsat istihsaline menut değildir. Şu kadar ki, teessüsünü müteakib altuncı maddeye tevfikan behemahal hük150mete ihbar edilmesi lâzumdur.

MADDE- 3 Ahkâmı kavanine ve adabı umumiyeye mugayir bir esası gayrımeşrua veya asayişi memleket ve tamamiyeti mülkiyei devleti ihlâl veya şekli hazırı hükâmeti tağyir ve anasırı muhtelifei Ismaniyeyi siyaseten tefrik maksadına müstenit olmak üzere cemiyetler teşkili caiz değildir.

MADDE- 4 Kavmiyet ve cinsiyet esas ve unvanlarile siyasî cemiyetler teşkili memnudur.

MADDE- 5 (15 Teşrinievvel 1339 tarihindeki değiştirilmiş hali)
 Cemi-yetlerin azalarının onsekiz yaşına dahil olanlardan olması ve bir cinayetle mahkûm ve Hukuku Medeniyeden mahrum olmaması şarttır. (Yeni bir kanun numarası verilmeyerek yine 353 sayılı Kanun olarak kayıtlara geçen bu değişiklik yayımı tarihinden geçerli olup, yürütülmesine Dahiliye ve Adliye Vekilleri memur edilmiştir.

MADDE- 6 Hafî cemiyyetler teşkili kat’iyyen memnudur. Binaenaleyh bir cemiyet tesis edilir edilmez eğer merkezî idaresi Dersaadette ise Dahiliye Nezaretine ve taşrada ise mahallinin en büyük mülkiye memuruna cemiyetin unvan ve maksadını ve merkezî idaresini ve umuru idare ile mükellef ola-cakların isim ve sıfat ve mahallî ikametlerini mübeyyin cemiyetin müessisleri tarafından mahtum ve mümzi bir beyanname ita olunacak ve buna mıkabil bir ilmühaber verilecektir. İşbu beyannameye cemiyetin nizamnamei esasisinden iki nüshası cemiyetin mührü resmîsile musaddak olarak raptedilecektir.

İlmühaber ahzından sonra keyfiyet müessisleri tarafından ilân olunacaktır. Cemiyetler gerek nizamnamei esasî ve gerek heyeti idare ve mahallî, ka-metlerince icra eyledikleri tadilât ve tebeddülâtı derhal hükûmete bildirmeğe mecburdurlar.

İşbu tadilât ve tebeddülâtın şahsı salise karşı hükmü ancak hükûmete ihbarı gününden muteber olur. İşbu tadilât ve tebeddülât bir defteri mahsusa kay-dolunacak ve defteri mezkür ciheti adliye ve mülkiyeden her ne zaman talep edilirse ibraz  kılınacaktır.

MADDE- 7 Her cemiyetin merkezinde iki kişiden aşağı olmamak üzere bir heyeti idaresi ve eğer şuabatı var ise anların da merkeze merbut kezalik birer heyeti idaresi bulunmak ve bu heyetlerce evvelâ  cemiyet azasının hüviyetlerini ve tarihi duhullerini saniyen heyeti idarenin mukarrerat ve muhaberat ve tebligatını salisen cemiyete ait varidat ve masarifin müfredat vechile nev’i ve miktarını mübeyyin birer defter tutulmak ve ciheti adliye ve mülkiyeden her ne zaman talep edilirse ibraz edilmek şarttır.

MADDE-8 Altıncı madde mucibince beyanname ita etmiş olan her cemiyet dokuzuncu maddede gösterildiği üzere bilvasıta müddei ve müddeialeyh sıfatile mehakimde hazır bulunmak ve ledelicap devletçe vukubulacak ianattan maada evvelâ azasının senevî yirmidört altını tecavüz etmemek üzere ita edeceği hasası naktiyeyi saniyen cemiyetin idaresine ve azasının içtimaına mahsus olan mahalli salisen maksat ittihaz ettiği hususun icrası için elzem olan emvali gayrımenkuleyi nizamı mahsusuna tevfikan tasarruf ve idare etmek salahiyetini haiz olabilir. Cemiyetlerin bunlardan başka emvali gayrimenkule tasarruf etmeleri memnudur.

MADDE- 9 Cemiyete ait mesalih için cemiyetler namına memurin ve muhakeme ve mecalisi resmiyeye vukubulacak müracaat ve mutalebat kâtibi umumi veya müdürlerinin imza ve mührü zatileri altında pullu istidanamelerden gayrı vesaitle cereyan edemiyecektir. Cemiyet namına ifayı muamele edecek bu misillû kimselerin hüviyetleri cemiyetin nizamnamei esasisinde tasrih oluna-caktır.

MADDE- 10 Cemiyetlerin azası her ne zaman ister ise nizamnamei esa-silerinde aksi meşrut olsa bile  yalnız zamanı tesviyesi hulûl eden vesali hale ait bulunan hissei naktiyeyi ifa ettikten sonra cemiyetten ayrılabilirler.

MADDE-11 Cemiyetlerin içtimagâhlarında her nev’i eslihai nariye ve carihanın ithal ve hıfzı memnudur. Yalnız saydu şikâre ve meç talimine mahsus olacak kulüplerde zabıtanın malümatı tahtında olarak icap eden eslihadan lüzumu kadar bulundurulabilir.

MADDE- 12 İkinci ve altıncı maddelere tevfikan beyanname itasile hükûmete ihbar ve ilân edilmemiş olan cemiyetler hükûmetçe menedildikten sonra müessislerile heyeti idaresi ve mahallî içtimaın sahip veya müsteciri beş altından yirmibeş altına kadar cezayı nakti ile mücazat olunacağı gibi işbu cemiyetler üçüncü maddede muharrer ve ceza kanununda musarrah olan makasıdı muzırre ve memnuadan biri için teşkil edilmiş olduğu surette kanunu mezküre tevfikan terettüp edecek ceza başkaca hükmolunur.

MADDE-13 Altıncı maddenin ihbar ve ilâna müteallik olmıyan ahkâmı sairesile dördüncü, beşinci, yedinci, dokuzuncu maddeler ahkâmına mugayir harekette bulunanlardan iki altından on altına kadar ve tekerrürü halinde iki misli cezayınaktî alınır.Onikinci madde mucibince menedilen bir cemiyeti işbu kanuna muhalif olarak ipka veyahut yeniden tesis ve idare edenler  on altından elli altına kadar cezayınaktî ve iki aydan bir seneye kadar hapis ile mücazat ediliir. Menedilmiş olan bir cemiyetin azasına mahallî içtima olmak üzere kendi yerlerini stimal ettirenler hakkında aynı ceza tertip olunur.

MADDE- 14 Azasının rıza ve ihtiyarlar ile veya nizamnamei dahilisi mucibince münfesih olan veyahut  hükûmetçe menedilen cemiyete ait emval hakkında o cemiyetin nizamnamei esasîsinde bir sarahat olduğu halde ona veya olmadığı takdirde cemiyetin heyeti umumiyesi tarafından verilecek karara tevfikan muamele olunur.

Menedilen cemiyet üçüncü maddede mezkûr makasıdı muzırre ve mem-nuadan biri için teşkil edilmiş cemiyetlerden ise emvali hükûmetçe ahız ve zaptolunur.

MADDE- 15 Kulüpler dahi işbu fasılda münderiic cemiyetler kabilinden-dir.

MADDE– 16 Elyevm mevcut olan cemiyetler işbu kanunun ilânı tari-hinden itibaren iki ay zarfında ikinci ve altıncı maddeler mucibince beyanname ita ve ilân şartını ifaya ve mevaddı saire ahkâmına tevfiki muameleye mec-burdurlar.

İKİNCİ FASIL 

MADDE- 17 Bir cemiyetin menafiî umumiyeye hadim addolunması Şürayı Devlet kararile Devletçe tasdik olunmasına mütevakkıftır.

İşbu cemiyetler nizamnamei esasîlerinin mani olmadığı kâffeii muamelâtı hukukiyeyi ifa edebilirler. Bir cemiyetin malik olacağı esham ve tahvilattan hamiline ait olanların behemahal cemiyet namına kayıt ve tahvili lâzımdır. Vasiyet ve hibe edilen emvali hükûmetin ruhsatı mahsusası olmaksızın  cemiyet kabul edemez. Vasiyet ve hibe edilen mal gayrımenkul olduğu ve cemiyetin vazifesini ifa hususunda lâzım olmadığı takdirde işbu mal satılır. Ne müddet zarfında satılmak lâzım geleceği kabulü hakkındaki kararda tasrih olunur. Satılan mülkün bedeli cemiyetin sandığına teslim edilir.

MADDE- 18 Cemiyetler ve kulüpler üzerinde zabıtanın hakkı teftişi vardır. Bunların içtimagâhları memurini zabıtaya her zaman küşade bulunacaktır. Şu-kadar ki içtimagâhlara zabıta memurları lüzûmu hakikîye müsteniden girdik-lerini ledelhace isbat için Dersaadette Zabtiye Nazırı ve vilâyatta mahallin en büyük mülkiye memuru veya vekilleri taraflarından o mahalle duhul hakkında emir veya icazeti mutazammın olarak verilmiş bir varakai resmîye ibrazına mecburdurlar.

3 Ağustos 1325 tarihli Cemiyetler Kanununun 18. maddesine müzeyyel Kanun

Kanun No : 387

Kanun tarihi : 20 cemaziyelevvel 1342 ve 29 kânunievvel 1329
BİRİNCİ MADDE : Cemiyetler Kanununun 18. maddesine fıkrai âtiye tez-yil edilmiştir: Hükûmet her nev’i cemiyetlerin muamelâtı idariye ve hesabi-yesini her zaman teftiş ve tetkik ettirebilir.

İKİNCİ MADDE : İşbu fıkrai müzeyyelenin ahkâmı tarihi neşrinden mu-teberdir.

ÜÇÜNCÜ MADDE : İşbu fıkrai müzeyyele ahkâmının icrasına Heyeti Ve-kile memurdur.

EK 2

28 Haziran 1938 tarihli

CEMİYETLER KANUNU

Kabul Tarihi : 28 06  1938

R.G. Tarihi
: 14 07 1938

R.Gazete No
: 3959

BİRİNCİ FASIL

Umumî Hükümler

Madde – 1 Kazanç paylaşmaktan başka bir maksatla ikiden ziyade şahsın bilgilerini ve faaliyetlerini devamlı bir şekilde birleştirmek suretiyle vücuda gelen cemiyetler bu kanun hükümlerine tabidir.

Cemiyetler, teşekkül ettikten sonra hükmî şahsiyet sahibi olurlar.

Madde – 2 Her cemiyetin bir ana nizamnamesi vardır. Bu nizamnamenin aşağıdaki hususları ihtiva etmesi şarttır.

   I- Cemiyetin adı ve merkezi,

  II- Cemiyetin mevzuu ve gayesi,

 III- Müessis azaların öz ve soy adları, meslek veya san’atları, ikamet-gâhları ve tabiîyetleri,

 IV- Cemiyete girmek ve cemiyetten çıkmak için konan şartlar,

  V- Cemiyet şubelerinin nasıl tesis, idare ve temsil edileceği ve salahi-yetlerinin derecesi,

 VI- Cemiyet umumî heyetinin ne yolda kurulacağı ve şubelerinin ve azalarının nasıl temsil edileceği

VII- Umumî heyetin vazifeleri, salahiyetleri, davet tarzı  ve alınan ka-rarların cemiyet azalarına ve başkalarına ne suretle bildirileceği,

VIII- İdare heyetinin ne suretle seçileceği, salahiyeti ve aza adedi,

  XI- Yılda 120 lirayı geçmemek üzere cemiyet azalarının verecekleri aidat miktarı,

   X-   Hesapların ne suretle teftiş ve murakabe edileceği,

  XI-   Ana nizamnamenin ne yolda değiştirileceği,

XII-   Cemiyetin feshi halinde malların tasfiye şekli.

Madde – 3 Cemiyetlere aza olacakların medenî haklara sahip ve onsekiz yaşını bitirmiş bulunmaları lâzımdır. Ancak siyasî cemiyetlere aza olabilmek için mebus seçmek hakkını haiz olmaları şarttır.

Madde – 4 Cemiyetler, mahallin en büyük mülkiye amirine ana nizam-namesinden iki nüshası ilişik olarak verilecek bir beyanname ile teşekkül etmiş olur.

Siyasî cemiyetlerle birden ziyade vilâyetlerde faaliyet gösterecek cemiyet-lerin ana nizamnameleri ve beyannameleri Dahiliye Vekâletine verilir.

Bir cemiyetin faaliyete geçebilmesi için ana nizamnamesinin verildiği mülkiye makamlarınca tescil olunduğuna dair bir vesika alınması şarttır.

Madde – 5 Vesika istihsal eden cemiyet bir hafta içinde :

a)-Adını, merkezini, ikametgâhını ve ana nizamnamesini,

b)-İdare heyeti azalarının öz ve soy adlarını, meslek ve sanat’larını ve ika-metgâhlarını; iki gazete ile ilân ettirmeğe mecburdur.

Madde – 6 Cemiyetler aşağıda yazılı defterleri tutarlar 

a)- Aza defteri : Cemiyete girenlerin hüviyetleri, cemiyete giriş tarihleri, aylık veya yıllık para taahhütleri bu deftere yazılır.

b)- Karar Defteri : İdare heyetinin kararları tarih ve numara sırası ile bu deftere yazılır ve kararların altı azaların imzası ile tasdik olunur.

c)- Gelen ve giden evrak defterleri : Gelen ve gönderilen evrak tarih ve numara sırasıyla bu defterlere kayıt ve gelen evrakın asılları ve gönderilen evrakın müsveddeleri bu tarih ve numaralar altında hıfz olunur.

d)- Varidat ve sarfiyat defterleri : Cemiyet namına alınan bütün paraların alındıkları ve sarf olunan paraların da verildikleri yerler sarih olarak bu def-terlerde gösterilir.

Cemiyetler, varidatını dipkoçanlı ve müselsel numaralı makbuz mukabi-linde alırlar ve masraflarını müsbit evrak mukabilinde yaparlar ve makbuz dipkoçanlarını ve müsbit evrakı saklarlar.

e)- Bilanço ve hesabı kat’i.

Madde - 7 Cemiyetler Dahiliye Vekâletinin müsadesiyle birlikler meydana getirebilirler. Bu birlikler ayrı bir cemiyet mahiyetinde olup kuruluş şartları Dahiliye Vekâletinin müsade emirnamesinde tesbit ve ana nizamnamelerinde tasrih ve tafsil olunur.

Madde - 8 Memleket dışında Türk yurttaşları tarafından tesis edilecek cemiyetlerin ana nizamnamelerinin tasdikli iki nüshasını bir idare heyeti ile cemiyet aza ve mümessillerinin hüviyetlerini gösterir bir listenin cemiyetin bulunduğu yerdeki ve yoksa en yakındaki Türkiye konsolosluklarına verilmesi mecburidir.

Bu cemiyetler, idare heyetinde vukubulacak değişiklikleri ve yeni girecek azanın da hüviyetlerini konsolosluklara bildirirler.

İKİNCİ FASIL

Memnu hükümler

Madde - 9 Mevzu ve gayeleri aşağıda yazılı hususlara aid olan cemiyetlerin teşkili yasaktır:

a)- Devletin mülkî bütünlüğünü  bozmağa çalışan,

b)- Teşkilâtı Esasiye Kanununun 2. maddesinde yazılı Devlet rejimine aykırı maksad ve gaye güden,

c)- Emniyet ve asayişe ve umumî adab ve ahlâka ve gayesi kanunlara uymayan,

d)- Siyasal ve ulusal birliği bozan,

e)- Din, mezhep ve tarikat esaslarına dayanan,

f)- Yerlilik ve yabancılık gibi yurttaşlar arasında  ayrılık uyandıran, 

g)- Her ne şekil ve ne nam altında olursa olsun mıntakavî maksat güden veya unvan taşıyan,

h)- Aile, cemaat, ırk, cins ve sınıf esasına veya adına dayanan,

i)- Gizli tutulan gayesini saklayan.

Madde - 10 Merkezi yurt dışında olan bir cemiyetin Türkiye’de şubesi açılamaz. Arsıulusal maksatlarla cemiyet kurulamaz.

Ancak milletler arasında beraberlik yapmakta fayda mülâhaza edilen cemiyetlerin Türkiye’de kurulmasına veya kurulu olanların yurt içinde şube açmalarına İcra Vekilleri Heyeti kararı ile izin verilebilir.

Bu cemiyetler ve şubeler lüzûmunda İcra Vekilleri Heyeti kararı ile fesih ve tasfiye edilir.

Madde - 11 Cemiyetler, askerliğe hazırlayan talim ve terbiye işleriyle meş-gul olmazlar. Ancak İcra Vekilleri Heyeti bu işlerden bir kısmı ile meşgul olabilmek salahiyetini münasip gördüğü cemiyetlere verebilir.

Madde - 12 Devlet, hususî idareler ve belediyelerle Devlete bağlı kurum-lardan hizmet karşılığı maaş veya ücret alanlar bulundukları işin sıfat ve mahiyetiyle cemiyet kuramazlar.

Madde - 13 Talebe cemiyetleri her ne şekilde olursa olsun siyasetle iştigal edemezler. Bu cemiyetler bulundukları mektep ve müesseselerin idarelerine karşı bir harekette bulunamazlar.

Madde - 14 Türklerin bu kanuna göre teşkili memnu olan cemiyetleri Türkiye dışında kurmaları ve kurulmuş olan bu kabil cemiyetlere girmeleri memnudur.

Madde - 15 Siyasî partilerden başka cemiyetler birden fazla mevzu ile uğraşamazlar.

Madde - 16 Bir cemiyet (Cûmhuriyet) ve (Millî) unvanlarını İcra Vekilleri Heyeti Kararı ile kullanabilir.

Madde - 17 Cemiyetler, ikametgâhları ile gayeleri için zarûri olanlardan başka gayrımenkullere tasarruf edemezler. Cemiyetler bağışlama ve vasiyet suretiyle uhdelerine intikal eden gayrımenkulü Hükûmetin tayin edeceği müddet içinde paraya çevirmeğe mecburdur.

İcra Vekilleri Heyeti Kararı ile bazı cemiyetlere ihtiyaçlarından fazla gayrımenkullere tasarruf etmek salahiyeti verilebilir.

ÜÇÜNCÜ FASIL

Umumî heyetler ve idare heyetleri

Madde - 18 Aşağıda yazılı hallerde umumî heyet içtimaa davet edilir.

a)- Ana nizamnamesinde yazılı sebeplerle

b)- Cemiyet azasının en az beşte birinin talebiyle.

Madde - 19 Umumî heyet içtimaına nizamnamesine göre bulunması lâzım gelen azalar çağırılır ve en az üç gün önceden içtimaın günü, saati, yeri, ruznamesi ve en az iki gazete ile ilân olunur ve Hükûmete bildirilir.

Madde - 20 Umumî heyetin içtimaı, ilân olunan ve Hükûmete bildirilen gün ve saatte ve muayyen yerde yapılır.

İçtima geri bırakıldığı takdirde en az üç gün evvel aza yeniden çağrılır ve geri bırakılma sebepleriyle yeni içtima tarihi ve yeri ruzname ile beraber iki gazete ile ilân olunur ve Hükûmete bildirilir.

Umumî heyet içtimaının birden ziyade geri bırakılması caiz değildir.

Madde - 21 Umumî heyette yalnız ruznameye konan maddeler müzakere olunur. Ancak mevcut azanın yirmide biri tarafından müzakeresi istenen maddelerin ruznameye konması mecburidir. Kararlar mevcut azanın ekseri-yetiyle verilir. Her azanın yalnız bir reyi vardır.

Madde - 22  Aşağıda  yazılı  hususlara  umumî  heyet  tarafından  karar  ve-rilir :

a)- Ana nizamnamenin tadili,

b)- Hesapların tetkiki,

c)- Cemiyetin feshi.

Madde - 23 Umumî heyet içtimaı reis veya varsa reis vekili, yoksa idare heyeti reisi tarafından açılarak içtima nisabı anlaşılmak üzere yoklama yapıl-dıktan sonra aza arasından bir reis ile reis vekili ve lüzûmu kadar kâtip seçilir.

İçtima bu suretle seçilen reis veya reis vekili tarafından idare olunur. Zabıt ve yazı işlerini kâtipler idare eder.

Madde - 24 Umumî heyetin müzakere zabıtları reis veya reis vekilleri ve kâtipler tarafından imzalanarak saklanır.

Umumî heyet kararları da ayrıca karar halinde yazılarak aynı suretle imza edilerek saklanır.

Madde - 25 Umumî heyet içtimaında idare heyetine seçilecek azanın hüviyetleriyle ana nizamnamede yapılacak değişikliklerin bir hafta içinde o yerin en büyük mülkiye âmirine bildirilmesi mecburîdir.

Madde - 26 Cemiyetlerin merkez idare heyetleri üç zattan az olamaz. Bu heyetler resmî ve hususî işlerde cemiyeti temsil eder. İdare heyeti kendi içinden bir veya birkaçına temsil salâhiyeti verebilir.

İdare heyeti her yıl o yıl içindeki muameleleri, hesapları ve gelecek yıla ait bütçeyi umumî heyetin tasdikine arz etmeye mecburdur.

Ancak ana nizamnamesine göre umumî heyeti birkaç yılda bir toplanan cemiyetlerde idare heyetleri, yukarı fıkrada yazılı mecburiyeti geçen ve gelecek içtima devresine ait olmak üzere ifa ederler.
Madde - 27 Bir cemiyetin kendi kendine feshine karar verebilmesi için ana nizamnamesine göre toplanacak olan umumî heyet azalarının en az üçte ikisinin huzuru şarttır.

Bu suretle ekseriyet hasıl olmadığı takdirde ikinci defa içtima için 20. maddeye göre aza davet edilir. Bu davet üzerine toplanacak azanın sayısı ne olursa olsun feshi keyfiyetinin müzakeresi caizdir.

Ancak bu suretle yapılan içtima ve müzakere sonunda fesih hakkında verilecek kararın da mevcut azanın üçte iki reyiyle ittihaz olunması şarttır.

Cemiyetin feshi hakkında müzakere ve karar vermek üzere toplanacak umumî heyetlerde 31. maddede yazılı Hükûmet komiserinin hazır bulunması şarttır. Fesih hakkında umumî heyetlerce verilecek kararların mahallin en büyük mülkiye âmiri veya dördüncü maddede yazılan Cemiyetlerde Dahiliye Vekâleti tarafından tasdik olunması lâzımdır.

Fesih kararı yukarı ki yazılı makamlarca tasdik edilmeyen cemiyetlerin idaresi bu kanuna göre yeni bir idare heyeti kuruluncaya kadar  Hükûmet komiserinin nezareti altında bulundurulur.

DÖRDÜNCÜ FASIL

Teftiş ve murakabe

Madde - 28 Cemiyetlerin muameleleri, defterleri ve hesapları mahallî Hükûmet tarafından her zaman teftiş ve tetkik edilebilir.

Madde - 29 Zabıta, cemiyetlerin merkez ve müesseselerine mahallin en büyük mülkiye âmirinden verilen ve istenildiği zaman ibraza mecbur olduğu yazılı emri hâmil olarak her zaman girmeğe salâhiyetlidir.

Madde - 30 Mevzuları itibariyle hususî murakabeye tabî tutulmuş olan cemiyetler üzerinde ait olduğu makamların murakabesine müteallik hükümler saklıdır.

Madde - 31 Cemiyetlerin umumî içtimalarında mahallî hükûmet lüzum görürse bir Hükûmet komiseri bulunur.

Madde - 32 Fesih kararlarının tatbikatı Hükûmet komiserinin kontrolü altında yapılır.

BEŞİNCİ FASIL

Ceza Hükümleri

Madde - 33 Dördüncü ve beşinci maddeler hükümlerini yerine getirmeyen cemiyetler mahallin en büyük mülkiye âmirinin emriyle faaliyetten men olunur ve mevcut malları muhafaza altına alır.

Bu surette faaliyette bulunanlar hakkında hareketleri daha ağır cezayı müstelzim bir suç olmadığı takdirde Türk Ceza Kanununun 526. maddesi hükmü tatbik edilmek üzere kanunî takip yapılır.

Madde - 34 Ana nizamnamesindeki mevzu ve gayesi haricinde işlerle meşgul olan cemiyetlerin tescil vesikaları bu vesikaları veren makamlarca geri alınarak faaliyetten men olunur ve mevcut malları muhafaza altına alınır ve alâkalılar  hakkında  yukarı  ki  madde  hükümleri  dairesinde  kanunî  takip  ya-pılır.

Madde - 35 9, 10, 11, 12, 13, 14, 23 ve 25. maddeler hükümlerine aykırı harekette bulunanlar Türk Ceza Kanununa göre bu fiilleri ayrıca bir suç teşkil etmediği takdirde bir seneye kadar hafif hapis veya on liradan 200 liraya kadar hafif para cezasıyla cezalandırılır.

Madde - 36 Cemiyetlerin merkezlerinde ve müesseselerinde her nevi silâh bulundurmak memnûdur. Ancak avcılık ve spor cemiyetlerinde meşguliyetle-rinin icap ettirdiği silahları cemiyetin faaliyetine vesika veren makam ve 11. maddede yazılı cemiyetlerde talim ve terbiye için lüzûmu olan silahlara İcra Vekilleri Heyeti izin verebilir. İzin kâğıdında bulundurulacak silahların cinsi, nev’i ve miktarı açıkça yazılır.

Cemiyet merkez ve müesseselerinde izin alınmadan silah bulunduranlar TCK 264. maddesinde yazılı silahlardan ise altı aydan üç seneye kadar ve bunlardan başka silahlardan ise bir haftadan altı aya kadar hapis cezasıyla cezalandırılırlar.

ALTINCI FASIL

Müteferrik Hükümler

Madde - 37 Bir cemiyetin umumî menfaatlere hâdim cemiyetlerden sa-yılması, Devlet Şûrası kararı ile İcra Vekilleri Heyetince tasdik olunmasına bağlıdır.

Madde - 38 Türkiye Kızılay Cemiyeti, arsıulusal mukavelelerle taayyün etmiş bulunan mahiyet ve vaziyet dairesinde tanzim edilen ve İcra Vekilleri Heyetince tasdik edilmiş bulunan ana nizamnamesine ve hususî kanunların verdiği vazife ve salâhiyetlere göre idare edilir.

Türk Hava ve Türk Çocuk Esirgeme Kurumları, İcra Vekilleri heyetince tasdikli ana nizamnamelerine ve kanunların kendilerine verdiği vazife ve salâ-hiyetlerle idare olunur.

Madde - 39 Bu Kanunun neşri tarihinde mevcut bulunan hayrî, dinî, içti-maî, sıhhî, tedrisî ve terbiyevî, kültürel ve kültürel Türk müesseseleri bu kanun hükümleri dairesinde teşkil edilecek cemiyetler tarafından idare olunur.

Bu suretle teşekkül etmiş cemiyetler tarafından idare edilen müesseselere Devletçe icabı halinde yardımda bulunulur.

Madde - 40 3 Ağustos 1325 tarihli Cemiyetler Kanunu ile 15 Teşrinievvel (Ekim) 1339 tarih ve 353 ve 387 sayılı kanunlar ve bu kanuna aykırı bütün hükümler ve teamüller kaldırılmıştır.

Muvakkat madde a) - Bu Kanunun neşri tarihinde müesses cemiyetler ve müesseseler en çok bir sene içinde kendi teşekküllerini bu  kanun hükümlerine  uydurmağa mecburdurlar.

b)- Bu kanunun neşri tarihinde mevcut ve müesses cemiyetlerin tasar-rufları altında bulunan gayrimenkuller üzerinde her türlü tasarruf hak ve salâhiyetleri baki olup 17. madde hükmü dışında tutulur.

Madde - 41 Bu Kanun neşri tarihinde muteberdir.

Madde - 42. Bu Kanunun hükümlerini icraya İcra Vekilleri Heyeti me-murdur.
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