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Vali Yardımcısı

I- KAVRAMSAL ÇERÇEVE
Bölge kavramı dünyada olduğu gibi ülkemizde de homojen karaktere sahip olmayan bir kavramdır. Bölge; bir kent içindeki değişik arazi kullanışlarını gösterebildiği gibi, Avrupa Birliği örneğinde olduğu üzere ulusların bir araya gelmesiyle oluşan uluslarüstü birlikleri ve yönetim yapılanmalarını da ifade edebilmektedir.
 Konumuzla ilgili olarak bölge; birden fazla ilin ya da yerel yönetimin bir araya gelerek oluşturdukları, ülkenin alt bölüm ve bütünlüklerini İfade eder.
Bölge kavramı konusunda çeşitli görüşlerin ileri sürüldüğü, hatta “Bölge” tanımını kabul eden ve etmeyen bilim adamlarının varolduğu görülmektedir. Ancak başta iktisatçılar olmak üzere bilim adamlarının büyük çoğunluğu “Bölge” olgusunun mevcudiyetini ve önemini kabul etmiş bulunmaktadırlar. Bölgenin zamana probleme ve ölçeğe göre soyut olduğu söylenebilir.

Gerçekte bölge ve bölge yönetimi kavramları; pek çok sosyal ve pozitif bilim dallarını ilgilendiren disiplinler arası bir mahiyet arzetmektedir.
 Zira, bölge coğrafi, siyasi, kültürel, sınai ve ekonomik unsurların sıkı bağlantılarının bulunduğu mekansal alanlardır. Bölge olgusu özellikle kamu yönetimi ve yönetim bilimi dallarında çalışmakta olan bilim adamlarının iştigal sahasına daha fazla sıklık ve hacimle gireceğe benzemektedir.
Genel olarak Bölge; belirli kriterler bakımından homojen mekan parçası şeklinde tanımlanabilir.
 Bölgeler; belirli özelliklerin bir araya gelmesi ile ortaya çıkan yönetim alanları olarak ifade edilebilir.
Diğer bir tanıma göre Bölge; halkın teşkil ettiği farklı topluluklar içinde karşılıklı münasebetleri ve içten bağlılıkları organize eden belirli bir sahadır.
 Bu tanımların ortak paydası “Bölge”nin bir fiziksel alan, saha olduğu şeklinde tezahür ettiğinden, bölge yönetimini bir saha ve fiziksel alan yönetimi olarak görmek mümkündür.
Yukarıdaki tanımlardan da anlaşılacağı üzere “Bölge” ve “Bölge Yönetimi” kavramları literatürümüzde tam bir açıklığa kavuşmuş değildir. Ayrıca gerek literatürde, gerek uygulama ve yönetim sistemimiz içerisinde bölge yönetimine esas unsur olarak yer verilmediği gözlenmektedir. Yukarıda değinilen kavram tartışmasının coğrafi, sosyal ekonomik, idari, endüstriyel v.b. açılardan farklı amaçlara göre farklı bölge tanım ve ölçeklerinin kullanılmasından kaynaklandığını belirtmeliyiz.
Nitekim; homojen bölge, polarize bölge (heterojen)
 fonksiyonel bölge, gelişmiş bölge, az gelişmiş bölge, gelişmekte olan bölge, metropolitan bölge, endüstriyel bölge, bölgelerarası dengesizlik vb. bir çok bölge tanımı ve kav-ramıyla karşılaşmaktayız. Bu tanım ve açıklamaların ışığında Kırıkkale İli’nin “gelişmekte olan bölgeler” kategorisinde yer alabileceğini söyleyebiliriz.

Bölge kavramını kısaca açıkladıktan sonra “yönetim” kavramının da biri “fonksiyonel” diğeri “örgütsel” olmak üzere iki temel anlam ve boyutu var olduğunu belirtmeliyiz. Makalede; “Bazı AB Ülkeleri ve Türkiye’de Bölgesel Yönetim” konusu; yönetim olgusunun hem fonksiyonel, hem de örgütsel yönüyle ele alınarak incelenip irdelenmeye çalışılmıştır.
II - BAZI AVRUPA BİRLİĞİ ÜLKELERİNDE BÖLGE YÖNETİ-MİNE GENEL BAKIŞ
Avrupa Birliğine üye olan ülkelerin AB'deki uygulama ve sistemleri baz aldıkları görülmektedir. Bu ülkelerin bölgesel planlama ve bölge yönetiminde göz önüne aldıkları başlıca ilkeler; sürdürülebilirlik, yaşam kalitesi, sosyo-ekonomik denge, kültürel zenginlik, fırsat eşitliği, sosyo ekonomik ve demokratik katılımcılıktır. Bir çok üye ülkede farklı sektör uygulamaları arasında birlikteliği sağlayacak, il, bölge ve ilçe yönetimi örgütleri arasındaki yetki ve sorumluluk alanlarında çelişki ve görev tekrarı ve çakışmalarını ortadan kaldıracak yapılanmalar oluşturulmuştur.

İspanya, Fransa, Belçika, İtalya, Almanya, Finlandiya, İngiltere ve Çek Cumhuriyeti gibi AB üyesi ülkelerde yerel yönetim olarak, Bölge yönetim birimleri ve kuruluşları mevcuttur. Sayılan bu ülkelerin ilk dördünde bölge, il ve belediye şeklinde üç kademeli yerel yönetim sistemi geçerlidir. Bu ülkelerden İspanya'da 17, Fransa'da 26, İtalya'da 20, Belçika'da 3 Bölge yönetim (yerel) biriminin mevcut olduğu bilinmektedir.

A- İspanya ve Fransa'da Bölge Yönetimleri
1978 tarihli Anayasa ile İspanya'da bölge, il ve belediyelerin görev ve yetkileri düzenlenmiştir. Görev ve kaynak bölüşümünde temel ilke ulusal, bölgesel ve yerel düzeyde en fazla yararın gözetilmesidir. Anayasal düzen-lemenin yanında özerk bölge yönetimlerine ilişkin olarak 1983 ve 1985 tarihli Kanunlar ile çok sayıdaki Kraliyet Kararnameleri söz konusudur.
 İspan-ya'da bölge yönetimlerini de kapsayan köklü yerel yapılanma 1985'te Yerel Yönetim Temel Yasasında yapılan değişiklikle mümkün olabilmiştir.

Bu ülkede bölgelere düşen ortalama alan 29764 km2, ortalama nüfus ise 2.279.297 kişidir. İllerden 4 yıl için seçilen üyelerden kurulu bölge meclisi, hükümet kurulu (yürütme organı) ve bölge başkanı gibi organları vardır. Bölge meclisi; siyasal olarak otonom yönetimi temsil eder, yasama gücünü yürütür, bölge bütçesini onaylar, genel icraatı yönlendirir ve kontrol eder. Bölge meclislerinin ayrıca vergileri tespit etmek, bölge başkanını seçmek, başkan hakkında güven oylamasına başvurmak, kanun teklifleri sunmak ve ulusal parlamentoda savunmak gibi görevleri de vardır. Bölge yönetimlerinin kendi koydukları vergiler ve benzerlerinden elde ettikleri gelirler ile merkezi yönetimden aldıkları yardımlar başlıca mali kaynaklarını teşkil eder.

Belediye sınırlarında değişiklik yapmak, bölge planlaması, imar ve konut, bölgesel ölçekli bayındırlık işleri, turizm ve festival işleri, tarım, hayvancılık, ormancılık, çevre koruma, bölgesel önemi olan tarihi evlerin korunması, her türlü sulama işleri, bazı koruyucu sağlık ve sosyal yardım hizmetleri gibi pek çok kamu hizmeti bölge yönetimlerinin görevleri arasındadır. Servet vergileri, satış ve tüketim vergileri, eğlence vergileri, taşınmaz mal vergileri yukarıdakilere ilave olarak bölge yönetimlerinin gelir kaynaklarını teşkil etmektedir.

İspanyol özerk bölge yönetimleri kanun yapma, kanun hükmünde kurallar koyma yetkisine sahiptirler. Bu yasama işlemleri sadece Anayasaya uygunluk denetimine konu olabilmektedir.

1972 tarihli Kanun, 1982 Anayasa değişikliğinden sonraki 1983 ve 1984 tarihli Kanunlar Fransa'da bölge yönetimlerinin temelini teşkil etmektedir. Bölge yönetimleri ortalama 24.726 km2 alana, 2.573,386 kişi ortalama nüfusa sahiptir.
 Fransa Bölge yönetimlerinin karar organı olarak; bölgelerdeki her ilden genel oyla seçilen bölge meclisleri, yürütme organı olarak ta; meclis içinden 3 yıl süreyle seçilen bölge meclis başkanları vardır. Bölge Meclis Başkanı bölgenin siyasal sorumlusudur ve yönetimle yükümlüdür. Bölge yönetimleri; liseler ile belli bir konuda eğitim veren kurumların, yapım, bakım ve onarımı, mesleki ve çıraklık eğitimi, bölge planları hazırlama ve uygulama, arazi kullanım planları, bölgesel ve doğal parklar v.b. gibi bölgesel nitelikli hizmetleri ifa ederler. Kanunla belirlenen vergiler ve devlet yardımları başlıca kaynaklarını teşkil eder.

B- Belçika, İtalya ve Almanya'da Bölge Yönetimleri
Belçika'da bölge yönetimi düzenlemelerine Anayasanın 107, 110, 111, 115 ve 129. maddelerinde yer verilmiş, ayrıca 8.8.1990 tarihli Kanun çıkarıl-mıştır. Ortalama bölge nüfusu 3.328.991 iken, ortalama alan 10.175 km2 dir.

Bölgenin enerji, ekonomi, kent ve bölge planlama, çevre, konut, kırsal alan rekreasyonu, toplu ulaşım, su, tarım vb. alanlarda görev ve sorumlu-lukları vardır. Merkezi yönetimce toplanıp dağıtılan vergi gelirleri başlıca kaynaklarıdır .

İtalya'daki bölge yönetimi uygulamaları ise; ülke Anayasası-nın 114-133. maddelerinde düzenlenmiştir. Ayrıca 1953, 1968 tarih ve 62 ve 108 sayılı Kanunlar ile Cumhurbaşkanlığının çeşitli kararnameleri söz konusudur. Bölge İdarelerinin illerden seçilen üyelerden oluşan Bölge Meclisleri (karar organı) ve Bölge Encümeni (Guinta), Bölge Başkanı gibi organları mevcuttur. Bölgelerin ortalama alanı 15.063 km2, nüfusu ise; 2.887.381 kişidir. Bölge yönetimleri başlıca; bölge idarelerinin teşkilat-lanması, belediye bölümlerinin tespiti, kırsal alan ve kent zabıtası, sağlık ve hastane yardımı, müze, kütüphane, şehircilik, bölge düzeyinde çeşitli alt yapı hizmetleri, tarım ve hayvancılık, mesleki eğitim v.b. görev ve hizmetleri ifa etmektedirler.

Almanya'da özerk bölge yönetimleri yerel yönetim birlikleri şeklinde oluşturulmuşlardır. Belli hizmetlerin yerine getirilmesi için oluşturulan üyeleri beldeler ve belde birlikleri olan kamu hukuku tüzel kişileridir. Bunlar mülki birimler olmadıkları için belirli bir coğrafya üzerinde egemenlik hakları bulunmamaktadır. Özellikle su, enerji, atık sular ve çöp arıtımında olduğu gibi belirli bir ölçek isteyen hizmetlerin yerine getirilmesi için kurulurlar.

C- İngiltere, Finlandiya ve Çek Cumhuriyeti’nde Bölgesel Yönetim
İngiltere'de bölge yönetimi ve planlama işleri, Bölge Planlama Teş-kilatının iki alt kuruluşu olan Bölge Gelişme Ajansı ve Bölge Meclisi tarafından yürütülmektedir. Önemli bir güce ve kaynağa sahip, kararlarında Bakanlıklara ve Parlamentoya karşı sorumlu olan Bölge Gelişme Ajansına bölgedeki sivil toplum kuruluşları ve seçilmiş yerel yönetim temsilcileri katılmaktadır. Bölge Meclisi ise bölgedeki sektör temsilcileri ve yerel yönetim meclis üyelerinden oluşmaktadır. Sorunlar, talep ve fırsatlar çerçe-vesinde bölgenin ve/veya alt bölgenin mekansal değişimini yönlendirecek politika ve araçları öngörmek, uzun dönemli mekansal hedeflerin uygulama aşamalarını belirlemek ve genelde bunları izlemek, irdelemek, değer-lendirmek ve denetlemek bölge yönetimlerinin başlıca görevleridir.

Finlandiya'da bölgesel politikalar son 30 yıldır uygulanmaktadır. Ülke-nin AB'ye girmesiyle zaten uyumlu olan politikalar daha verimli şekil-de uygulanmaya başlanmıştır. 452 belediyenin İştirakiyle oluşturulmuş 19 bölgesel konsey bölgelerin yönetimi ve kalkınmasıyla ilgili sorum-lulukları paylaşmaktadır. Konseyler bölgelerindeki hedef programın planlanması ve uygulanmasından sorumlu olup, programlama işinin koordi-nasyonu bölgesel gelişme politikalarından sorumlu İçişleri Bakanlığınca sağlanmaktadır.

Çek Cumhuriyetinde bölgelerin yönetimi işlerinden Bölgesel Kalkınma Bakanlığı sorumludur. Oluşturulan yeni yeni idari yapılanmada genel idari sınırları belediyeler üst idari sınırları ise sayılarının 14 olması öngörülen “Bölgeler” oluşturmaktadır.

Ayrıca; İsveç, Norveç ve Macaristan gibi ülkelerde yerel yönetim-lerin, sivil toplum örgütlerinin, çeşitli sektör ve meslek kuruluşlarının katılımı (yönetim) ile oluşturulan çeşitli ad ve sayılarda bölge yönetimi teşkilatları kurulmuş ve bölgelerin yönetimi işlevlerini sürdürmektedirler.

Özetleyecek olursak; incelediğimiz yukarıdaki 11 ülkede bölge yöne-timlerinin; yerel yönetim düzeyinde ve çeşitli yerel yönetim birimlerinin (genelde iller, belediyeler) katılımıyla oluşturulan bir üst yerel yönetim kademesi olduğunu görmekteyiz. Bu bölge yönetim kademeleri adı geçen ülkelerde yürütülen yönetimde yeniden yapılanma süreci içerisinde ana-yasalar-kanunlar ve diğer ilgili mevzuatlarda yapılan reform niteliğindeki köklü değişikliklerle gerçekleştirilmiştir.
Söz konusu bölge yönetim birimlerinin; her ülkenin kendi tarihsel yönetim geleneklerine ve diğer faktörlere bağlı olarak bir takım fark-lılıklar göstermekte olduğunu belirtmeliyiz. Bu yerel yönetim birimlerinin karar ve yürütme organlarının mevcut olduğunu, vergi koyma dahil bölgesel ölçeğe uygun olarak enerji, alt yapı, eğitim, sağlık, çevre, turizm, ulaşım, arazi kullanımı bölgesel planlama vb. pek çok görev yetki ve sorum-luluklarının bulunduğunu görmekteyiz. Bütçe yapma ve uygulama hakları ile giderleri ile orantılı gelir kaynaklarının kendilerine sağlam bir şekilde tahsis edildiğini incelemiş bulunmaktayız.
Bölge yerel yönetimleri, aslında birer koordinasyon ve programlama birimleridir. Planlama işlerinden sorumlu yerel birimler bölge yönetimleridir. Kısaca bölge yerel yönetimleri daha çok geleceğe yönelik hizmetlerle uğraşırlar.

III- TÜRKİYE'DE BÖLGESEL YÖNETİM

A-Tarihsel Gelişim
Bölge yönetimi kavramını geniş anlamıyla ele aldığımızda; ülkemizde de bir takım bölgesel yönetim uygulamalarının 16 yy.’dan bu yana var olduğunu görmekteyiz.
16. yy. Osmanlı toplumunda yerleşim yerleri arasında, Başkent, Bölge-sel Merkezler, Pazar Yerleri, Köyler ve Göçebeler şeklinde bir kade-melenme görülmektedir. İmparatorluğun o dönem itibariyle 39 eyaleti ve bu eyaletler içinde 176 Sancak ve Livası bulunmaktaydı. Sonuç olarak 16.y.y. da Osmanlı Devletinin nispi olarak otonomilerini koruyan ve kendi içinde kademeli olarak bütünleşmiş bölgelerden meydana gelmiş olduğunu, bölgeler arasında coğrafik farklar bulunmasına rağmen pek fazla gelişme farkları görülmeyen mekansal bir yapıya sahip olduğunu söyleyebilmek mümkündür.

1913 tarihli İdare-i Umumiye-i Vilayet-Nizamnamesinin 1. mad-desine göre ülkenin “teftiş bölgeleri”ne ayrılması yönetim açısından gerekli görülmüştür. Buna göre genel müfettişler yetkili uzmanlara, bölgelerin orman, maden, tarım, eğitim durumunu ve kalkınma imkanları ve yollarını inceletmek ve bölge içindeki illerin ortak işlerinin görülmesinde ahengin sağlanmasında yetkili ve görevli kılınmışlardı.

Cumhuriyetin kuruluşundan sonra 1927'de çıkarılan 1164 sayılı Kanun birden çok ili ilgilendiren ve ortak çalışma gerektiren işlerin görülmesi için “Genel Müfettişlikler” kurulmasını öngörmüştür. Genel Müfet-tişlikler Kurumu 1921 Anayasasında da öngörülmüştü. İkinci Dünya Savaşı sonrasında 20 kadar İli kapsayan dört genel müfettişlik; bölgelerinin ekonomik, İdari, sosyal, sağlık, kültür, bayındırlık vb. hizmetlerin uyumlu bir şekilde yürütülmesi için bir çalışma birliği planı hazırlamak görev ve yetkileriyle donatılmıştı. Bu kuruluşların çağdaş bölge yönetimi birimleri olmaktan çok ülkede huzuru ve güvenliği sağlamak amacını taşıyan kurumlar olduğunu ayrıca belirtmeliyiz.

Bölge yönetimi kapsamında değerlendirilebilecek bu kısa tarihsel gelişme sürecini özetledikten sonra, yakın geçmişimizdeki bölge yönetimi yaklaşım ve uygulamalarına kısaca göz atabiliriz.
Cumhuriyetin ilanından önceki hükümetler ile ilanından sonraki 1924, 1927 ve 1946 yıllarında kurulan hükümetlerin programlarında bölgesel yönetim ve kalkınmaya ilişkin az sayıda hükümler yer almıştır. 2. Menderes Hükümeti programında, doğu illeri ile bu iller kadar geri kalmış diğer illerin ihtiyaçlarının ön planda tutulacağı şeklinde düzenlemeye yer verilmiştir.

Üniter (tekçi) bir yönetim sistemine sahip ülkemizin idari yapılanması; 1982 Anayasasında ifadesini bulduğu gibi merkezden yönetim ve yerin-den yönetim esaslarına dayanmaktadır. Merkezden yönetim il sistemini esas almakta, yerinden yönetim ise İl Özel İdareleri, Belediyeler (Büyükşehir Belediyeleri dahil) ve Köyler'den meydana gelmektedir.

1- 1982 Anayasasının 126. maddesinin 3. fıkrası “kamu hizmetlerinin görülmesinde verim ve uyum sağlamak amacıyla birden çok ili içine alan merkezi idare teşkilatı kurulabilir” hükmünü amirdir. 1961 Anayasasının 115. maddesinde de benzeri bir hüküm bulunmaktaydı.
Adı geçen Anayasa maddelerine dayanılarak bir çok Bakanlık taşra teşkilatlarını illerin dışına taşırmış merkeze bağlı bölge yönetim birimleri kurmuşlardır. DSİ, Karayolları, Köy Hizmetleri, İller Bankası, Tapu ve Kadastro, SSK, Orman Bölge Müdürlükleri başta olmak üzere yaklaşık 30 civarında Bölge yönetim birimi oluşturulmuştur.

2- Bölge yönetimi kapsamında sayılabilecek diğer bir düzenleme 1984 tarih ve 3036 sayılı Kanunla yapılmıştır. Bu kanuna göre kamu hizmetlerinin görülmesinde verimi ve uyumu sağlamak vb. bir çok görevleri yürütmek için birden çok ili içine alan bölge yönetim birimleri (8 Bölge Valiliği) kurulacak, İl Valilerinin üstünde bir statüye sahip Bölge Valileri atanacaktı. Ancak bu yasal düzenlemeler daha sonra hayata geçiri-lememiş ve yürürlükten kaldırılmış olup, halen böyle bir uygulama mevcut değildir.

3- Öte yandan 14.7.1987 tarih ve 285 sayılı KHK ile Bingöl, Diyarbakır, Elazığ, Hakkari, Mardin, Siirt, Tunceli ve Van illerini kapsayan bölgede Olağanüstü Hal Bölge Valiliği kurulmuştur. Sonraki tarihlerde bu illere ilaveler olmuştur. Bu illerin bulunduğu bölgede cereyan eden etnik ve bölücü terörle mücadele amacıyla oluşturulan OHAL Bölge Valiliği; farklı türde bir bölge yönetimi uygulaması, olarak değerlendirilebilir. Kuruluş misyonunu tamamlayarak fiilen sona erdirilmiş bulunmaktadır.
Görüldüğü gibi ülkemiz yönetimi içerisinde otonom bölgesel yönetim yapılanmalarından ziyade merkezi idarenin inisiyatif ve kontrolü altında yürütülen bölgesel uygulamalar söz konusudur. Yaygın olan düzenleme ve görüntü bu şekildedir. Diğer bir ifade İle ülkemizde bölge yönetimi faaliyetleri daha çok iktisadi kalkınma ve iktisadi planlama perspektifiyle ele alınmakta ve merkezi idarenin kontrol ve güdümünde yürütüle gelmektedir. Ancak genel uygulamanın sistematik, etkin ve yaygın olmayan istisnaları da mevcuttur. 5 Yıllık Kalkınma Planlarının ve çeşitli bölgesel kalkınma projelerinin bölge yönetimine bakışını ana hatlarıyla İnceledikten sonra bahse konu bölgesel yönetim sayılabilecek örnekleri açıklamaya çalışacağız.
B- 5 Yıllık Kalkınma Planları ve Bölge Yönetimi
Türkiye'nin çeşitli bölgelerinin sosyo - ekonomik gelişme ve kalkın-masını başlatmak, hızlandırmak ve bölgelerarası dengesizlikleri gidermek amacıyla, Devlet Planlama Teşkilatı (DPT) tarafından çok sayıda ve türde bölgesel kalkınma planları ve projeleri hazırlanmakta ve uygulanmaktadır. Söz konusu kalkınma çabalarını iktisadi açıdan bölge yönetimi kavramı çerçevesinde değerlendirmenin mümkün olabileceğini düşünmekteyiz. Zira bölge yönetiminin temel amaçlarından birinin de bölgenin sosyo-ekonomik bakımdan kalkındırıp geliştirmek ve bölge toplumunun refahını maksimize etmek olduğunda şüphe yoktur. Kaldı ki; planlama ve projelendirme çağdaş kamu yönetiminin beş temel unsurundan birisidir. Diğer dördü ise karar verme, bütçeleme, koordinasyon ve denetim şeklinde sıralanır. Bölgelerin yönetimini sadece teşkilat olarak değil ve fakat fonksiyonel bazda da ele almak gerektiğini düşünüyoruz. Ülkemizde 1960 yılından önceki plansız dönem ile 1960 yılından sonraki planlı dönemde, Geri Kalmış Bölge veya Yöre, Gelişmemiş Bölge, Kalkınmada Öncelikli Yöreler gibi adlarla ifade edilen coğrafi mekanlarda, kalkınmanın sağlanması için buralara devle-timizce ilave kaynak tahsisi ve yönlendirmelerin yapıldığı gözlen-mektedir.

1960 yılından sonra başlayan planlı kalkınma döneminde “Bölgesel Kalkınma” ana fikrinin benimsendiği, bunu sağlamak için de 5 yıllık kalkınma planlarına çeşitli içerik ve boyutlarda bölgesel kalkınma ilke politika ve uygulama esasları konulduğu I. II. ve III. Beş Yıllık Kalkınma Planları  bölge  kalkınma  yönetiminin;  Ulusal  plan  içerisinde  onun  bir  parçası olarak değerlendirilmek suretiyle gerçekleştirileceği ilkesini be-nimsemektedir. I. Beş Yıllık Planda bölgesel kalkınmaya geniş yer ayrılırken, II. ve III. Beş Yıllık Planlarda nispeten azalan bir seyir takip ettiği izlenmektedir.
IV. V. ve VI. Beş Yıllık Kalkınma Planlarında bölgesel kalkınma için bölgesel planlamaya daha fazla önem verilmiş, bölge planları ile altbölge planlarının yapılması öngörülmüştür. Metropoliten alan planlamasını yapmak üzere Metropoliten Bölge Yönetimlerinin (Büyükşehir Belediyeleri) oluş-turulması ilkesel olarak VI. planda yer almıştır. VI. Beş Yıllık Planda ayrıca; bölgesel kalkınma politikalarının tespiti ve uygulanması sırasında Avrupa Birliği bölgesel politikalarında gözetilen amaçların ve uygulamaların dikkate alınacağı belirtiliyor.

VII. Beş Yıllık Kalkınma Planı bölgesel gelişmeye ilişkin politika ve tedbirler en geniş şekliyle yer vermiştir. Planda bölgesel gelişme politika-larının ulusal bütünlük içerisinde oluşturulmasının önemi vurgulanarak sürdürülebilir bir bölgesel kalkınma anlayışı içinde kalkınma planlarıyla uyumlu bölgesel gelişme projelerinin hazırlanması öngörülmektedir.

Halen uygulanmakta olan VIII. Beş Yıllık Kalkınma Planı da; Bölgesel Gelişme Bölge Planlaması, Kalkınmada Öncelikli Yörelerin Yönetimi ve Kırsal Kalkınma konularına oldukça geniş yer vermekte, buraların yöne-timine ilişkin çeşitli amaç, ilke ve politikaların geliştirilip uygulanmasını öngörmektedir.

Plana göre; Bölgesel gelişme politikalarının oluşturulmasında sürdürüle-bilirlik, bölgelerarası bütünleşme, yaşam kalitesi, sosyal ve ekonomik denge, kültürel gelişme ve katılım ilkelerine öncelik verilecektir. Bölgesel politika-ların AB'nin bu alandaki politikalarına uyumuna özen gösterilecektir. Böl-gesel çalışmalar Güneydoğu ve Doğu Anadolu, Doğu Karadeniz, Marmara ve Doğu Akdeniz Bölgesel gelişme planları hızlandırılarak sürdürülecektir. Kalkınma projelerinde yerel kaynakların harekete geçirilmesine öncelik verilecek, sivil toplum örgütlerinin katılımı sağlanacak, üretken istihdamın artırılmasına, insan gücü kaynaklarının geliştirilmesine devam edilecektir.

C- Kalkınma Projeleri ve Bölgesel Yönetim
Planlı dönem öncesi ve sonrasından günümüze kadar gerek DPT, gerekse diğer merkez birimleri tarafından ülkemizin değişik bölge yörelerinde bölgesel kalkınma ve bölge yönetimine ilişkin çeşitli projeler hazırlanmış ve hazırlanma çalışmaları devam etmektedir.
Bunlardan başlıcalarını şöylece sıralamak mümkündür.

Projenin Adı
Başlangıç tarihi
· Köyceğiz - Dalaman Projesi
1957
· Doğu Marmara Projesi
1963
-
Zonguldak Projesi
1971

-
Antalya Projesi
1962
· Çukurova Projeleri
1970-1980
-
Keban Projesi
1968
· Güneydoğu Anadolu Projesi (GAP)
1977
· Zonguldak - Bartın Karabük Bölgesel Gelişme Projesi
1995
· Yeşil ırmak Havza Gelişim Projesi
1997
· Doğu Anadolu Projesi (DAP)
1998
· Doğu Karadeniz Bölgesel Gelişme Planı (DOKAP)
1998
· Marmara Bölge Planı
1999
Fonksiyonel ve fiili anlamda bölgesel yönetim kapsamında değerlendire-bileceğimiz bu plan ve projelerin başlıca ortak özelliklerini şöylece özet-leyebiliriz.
Bölgelerin gelişme ve kalkınmasına yönelik bu plan ve projelerin hazırlanma ve yürütümü başta DPT olmak üzere; çeşitli bakanlık ve merkezi kuruluşlarınca yerine getirilmektedir. Bazı uluslararası kuruluşlar ile çeşitli düzeylerde işbirliğine gidilebilmektedir. Gerek hazırlanma ve gerekse uygulamada yerel yönetimler, sivil toplum örgütleri ya da mesleki ku-ruluşların etkin bir şekilde katılımı henüz söz konusu değildir. Bunlardan son altısı dışındakiler ya uygulanıp bitirilmiş ya da çeşitli nedenlerle uygulama kabiliyeti bulamamıştır. Araştırma, tespit ve analiz düzeyinde kalmıştır. Plan ve projeler; birisi hariç özerk bir yönetim birimine sahip değildir. Bunlardan sadece; GAP Projesi 1989 tarih ve 388 sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile “GAP Bölge Kalkınma İdaresi Başkanlığı” adıyla merkezde kurulan bir yönetim örgütüne sahiptir. Biri hariç merkezi veya yerel otonom örgütsel yapılanmaları mevcut olmadığı için özerk bütçelerinden de söz etmek mümkün değildir.
Bu plan ve projelerden halen devam etmekte olan son altısı hakkında konumuz açısından özet bilgiler vermekte yarar vardır.
1- Güneydoğu Anadolu Projesi (GAP) - 1977
Güneydoğu Anadolu Bölgesi'nde Adıyaman, Batman, Diyarbakır, Gaziantep, Mardin, Siirt, Şanlıurfa, Şırnak ve Kilis illerinin kapsadığı alan “GAP Bölgesi” olarak tanımlanmaktadır. Bölgenin yüz ölçümü 75.561 km2 olup, nüfusu ise 6.128.973'tür. Yukarı Mezopotamya olarak bilinen bölge tarih boyunca Anadolu ve Mezopotamya toprakları arasında geçişi sağlayan bir köprü görevi üstlenmiştir. Güneydoğu Anadolu Bölgesinin bölgesel planlama çerçevesinde ele alınması, yürütülmekte olan faaliyetlerin koordinasyonunun sağlanması ve yönlendirilmesi görevi 1986 yılında Devlet Planlama Teşkilatına verilmiştir. DPT Müsteşarlığınca 1988 yılında başlatılan GAP Master Plan çalışması kapsamında bölgesel proje için olası yönetim sistemleri ve alternatifleri ele alınmıştır. Bölgede yapılacak uygula-maların çok kapsamlı olması ve bölgesel yönetimin etkinleştirilmesini sağlamak amacıyla 6 Kasım 1989 tarih ve 388 sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile GAP Bölge Kalkınma İdaresi Başkanlığı kurulmuştur.

2-
Zonguldak - Bartın - Karabük Bölgesel Gelişme Projesi - 1995
Çok sektörlü kamu - özel kesim işbirliğine dayalı olarak “bölgesel gelişme projeleri” anlayışı içerisinde Zonguldak - Bartın - Karabük Bölgesel Gelişme Projesi DPT'nin koordinasyonunda uluslararası ihale ile hazırlan-mıştır.
Toplam 9695 km2 alanı içine alan bölgede 3 il, 13 ilçe ve 884 köy bulunmaktadır. Homojen bir yapıya sahip olmayan bölgede madencilik ve sanayi sektörünün yanında tarımsal faaliyetlerde tüm alanlarda ya-pılmaktadır. Bölge hayvancılık açısından da önemli bir potansiyele sahiptir. Ekonomik ve sosyal yapı olarak demir - çelik ve kömür sanayilerinin etkisi altındadır.

3-
Yeşilırmak Havza Gelişim Projesi - 1997
Projenin coğrafi alanı Amasya, Çorum, Samsun, Tokat ve Yozgat illerini kapsayan Yeşilırmak ve kollarının oluşturduğu havzadır. Bu alanda yer alan illerin valilikleri projede işbirliği yapmak üzere; 23 Eylül 1997 tarih ve 97/9991 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile Yeşilırmak Havzası İl Özel İdareleri Hizmet Birliğini kurmuşlardır. Erozyonun önlenmesi, su kirliliğinin kontrolü, meraların ıslahı, orman alanlarının belirlenmesi ve izlenmesi, şehirleşme ve sanayileşmenin takibi ve bütün bunların etkin bir şekilde yönetilmesini sağlamak projenin başlıca hedeflerini teşkil etmektedir.

4-
Doğu Anadolu Projesi (DAP)- 1998
VII. 5 Yıllık Kalkınma Planı bölgesel gelişme ilkeleri çerçevesinde 1998 yılında DPT Müsteşarlığınca Doğu Anadolu Bölgesi Ana Planı çalışmaları başlatılmıştır. Kısaca DAP olarak adlandırılan proje, Doğu Anadolu Bölgesinde yer alan; Ağrı, Ardahan, Bingöl, Elazığ, Erzincan, Erzurum, Hakkari, Iğdır, Kars, Malatya, Muş, Tunceli ve Van olmak üzere 14 ili kapsamaktadır. Bölge ile homojenlik gösteren Gümüşhane ve Bayburt illeri de ayrıca kapsama dahil edilmiştir. Projenin; bölgenin her bakımdan daha iyi yönetilmesi, potansiyellerinin harekete geçirilerek daha hızlı kalkındırıl-masına yönelik pek çok ayrıntılı hedef, amaç ve politikaları bulunmaktadır.

5-
Doğu Karadeniz Bölgesel Gelişme Planı (DOKAP) - 1998
DPT Müsteşarlığı, Japon Hükümeti ve Japonya Uluslararası İşbirliği Ajansı (JİCA) arasındaki teknik işbirliği çerçevesinde; Artvin, Bayburt, Giresun, Gümüşhane, Ordu, Rize ve Trabzon'dan oluşan 7 ilin meydana getirdiği Doğu Karadeniz Bölgesi için hedef yılı 2020 olmak üzere, kısa ve uzun dönemli bir entegre bölgesel gelişme ana planı hazırlanması çalışmaları yürütülmektedir.
Yukarıdaki illerin bulunduğu coğrafyada faaliyet gösterecek DOKAP'ın çalışma alanı 39.203 km2 olup, bölge nüfusu 2000 Yılı Genel Nüfus Sayımı Sonuçlarına göre 3.228.904'tür. Ulaşım ve iletişim altyapısının güçlen-dirilmesi, çok amaçlı su kaynaklan geliştirme ve yönetimi, toprak mülkiyeti ve kullanımının iyileştirilmesi ve mahalli İdarelerin güçlendirilmesi projenin başlıca stratejik amaçları arasında yer almaktadır.

6-
Marmara Bölgesi Planı-1999
Bölgesel ve kentsel planlamaya gerekli önemin verilmemesi, arazi ve doğanın yanlış kullanımı, erozyon, çarpık yapılaşma, alt yapı eksiklikleri, aşırı betonlaşma, afete uygun olmayan yapılaşma, dere yataklarının ıslah edilmemesi, hatalı yer seçimi malzeme kalitesizliği ve denetim yetersizliği gibi nedenler ülkemizde yaşanan doğal olayların büyük yıkımlara yol açmasına neden olmaktadır. Nitekim; yanlış arazi kullanımı, çarpık yapılaşma, afet riski taşıyan bölgelerde uygun yapılaşmanın sağlanamaması gibi nedenler 17 Ağustos 1999 yılındaki Kocaeli merkezli depremin bir faciaya dönüşmesine neden olmuştur.

Depremin yol açtığı sorunların çözümü ve ileriye yönelik önlemlerin alı-nabilmesi için DPT'nin sorumluluğunda Marmara Bölgesi Planının hazır-lanması Önem arzetmektedir. Kocaeli - Sakarya - Yalova Bölgesinde JICA gibi uluslar arası kuruluşlarla işbirliği halinde depremin yarattığı olumsuzlukların giderilmesi, kentsel alanlara yönelik göçün dengelenmesi, ta-rım, sanayi, ticaret, turizm, konut vb. konulara ilişkin yerleşim alanlarının afet riskleri de dikkate alınarak hazırlanacak arazi kullanım planına göre yönlen-dirilmesi, çevre ve mekan kalitelerinin korunarak kentsel büyümenin denetim altına alınabilmesi ve sosyo - ekonomik orta vadeli gelişme deseninin belirlenmesi projenin ana hedef ve ilkelerini teşkil etmektedir.

D- Diğer Bölgesel Yönetim Uygulamaları
1- Mahalli İdare Birlikleri
Yazının önceki bölümlerinde açıklandığı üzere A.B. ülkelerindeki bölge yönetim birimlerine benzer oluşumlardan bir kısmı ülkemizde mahalli idare birlikleri şeklinde kendini göstermektedir.
1982 Anayasası yerel yönetimlerinin belirli bir kamu hizmetinin görül-mesi amacı ile kendi aralarında Bakanlar Kurulunun izni ile birlik kura-bilecekleri, birliklerin görevleri, yetkileri, maliye ve kolluk işleri ve merkezi idare ile karşılıklı bağ ve ilgilerinin kanunla düzenleneceği hükmünü getirmiştir.

5272 sayılı yeni Belediye Yasası ile yürürlükten kaldırılan 1580 sayılı Belediye Kanununun; belediye, köyler ve il özel idarelerinin kendilerine kanunlarla verilen mecburi veya ihtiyari görevlerin bir veya bir kaçını müşterek kuruluş ve yönetim ile yürütmek üzere birlik kurabilecek-lerini düzenlemektedir.
 5272 sayılı Belediye Kanunu mahalli idare birlikleri şeklinde bir örgütlenmeyi değil, bazı hizmetler bazında ortak projeler uygulamayı, mahalli idareler, merkezi idare birimleri, sivil toplum örgütleri arasında çeşitli hizmetlerde işbirliği ve yardımlaşmayı öngör-mektedir (md. 75). 442, sayılı Köy Kanunu birden fazla köy tüzel kişiliğinin benzeri müşterek hizmetleri görmek üzere kendi aralarında birlikler kurabileceğini hüküm altına almıştır.

Benzeri düzenlemeler ve 5442 sayılı İl İdaresi Kanunu, 831 sayılı Sular Hakkında Kanun ile de öngörülmüştür. Bu şekilde oluşturulan yerel yönetim birlikleri kendilerini oluşturan yerel yönetimlerden ayrı kamu tüzel kişiliğini haiz belirli otonomilere sahip birer yerel yönetim birimi-dirler.
Ülkemizin taraf olduğu Avrupa Yerel Yönetimler Özerklik Şartının 10. maddesi yerel yönetimlerin kanunlar çerçevesinde, ortak ilgi alanlarındaki görevlerin yerine getirilmesini temin amacıyla başlıca yerel makamlarla işbirliği yapabileceğini ve birlikler kurabileceklerini hüküm altına almak-tadır.
Adı geçen yerel yönetim birlikleri bir İlin sınırları içindeki bölgede kalıyorsa Vali'nin, birden fazla ili alan bölgeyi kapsıyorsa İçişleri Bakanının onayı ile kesinleşen “Tüzükler” ile kurulmaktadır.

Birliklerin uygulanmakta olan bu tip tüzüklere göre, Birlik Meclisi, Birlik Encümeni ve Birlik Başkanı şeklinde çeşitli yetki ve görevlerle donatılı karar ve yürütme organları vardır. Uygulamada farklı yerel yö-netimler arasında birlikler kurulmakla birlikte daha çok köyler ve özellikle belediyeler arasında kurulan birlikleri görmekteyiz.

Yukarıdaki yasal düzenlemelere rağmen bu alanda hukuki bir boşluğun olduğu görülmektedir. Halen TBMM gündeminde bulunan Mahalli İdare Birlikleri Kanun Tasarısı henüz Cumhurbaşkanlığınca onaylanıp Resmi Gazete’de yayımlanmamıştır. Kanunlaştığı takdirde bu alanda hissedilen yasal boşluğun doldurulacağına inanılmaktadır.

İçişleri Bakanlığı Mahalli İdareler Genel Müdürlüğünden 9.9.2004 tarihi itibariyle alınan bilgilere göre; ülkemizde çeşitli tarihlerde değişik adlarla kurulmuş 48 Belediyeler Birliği mevcut bulunmaktadır. Afyon Belediyeler Birliği, Akdeniz Belediyeler Birliği, Denizli Belediyeler Birliği, Marmara ve Boğazlar Belediyeler Birliği, Samsun Belediyeler Birliği, Kırıkkale Belediyeler Birliği Kırıkkale İli Yerel Yönetimler Hizmet Birliği bahse konu yerel yönetim birliklerinden bazılarıdır.

Ayrıca ilçe bazında köylerin kendi aralarında ve belediyelerle beraber kur-dukları 800 civarında Belediye ve Köylere Hizmet Götürme Birliklerinin mevcut olduğu görülmektedir.
Bir kısmının gayri faal olduğu bilinen söz konusu bu yerel yönetim birliklerinin nüfus, mekan, ölçek ve fonksiyon açılarından, oluşum ve yetki alanı itibariyle birer bölgesel yönetim birimi olduklarını ifade etmek mümkündür.
2- Büyükşehir Belediyesi Uygulamaları
Üfkemizde Bölgesel yönetim kavramı içerisinde değerlendirilebilecek bir diğer uygulama ise büyükşehir belediye yönetimleridir. Büyükşehir Belediyesi; en az üç İlçe veya ilk kademe belediyesini kapsayan, bu belediyeler arasında koordinasyonu sağlayan, kanunlarla verilen görev ve sorumlulukları yerine getiren, yetkilen kullanan, idari ve mali özerkliğe sahip ve karar organı seçmenler tarafından seçilerek oluşturulan “kamu tüzel kişisi”
 şeklinde tanımlanmaktadır.
Aynı kanunun 4. maddesi; “belediye sınırları içindeki ve bu sınırlara en fazla 10.000 metre uzaklıktaki yerleşim birimlerinin son nüfus sayımına göre toplam nüfusu 750.000'den fazla olan il belediyeleri, fiziki yerleşim durumları ve ekonomik gelişmişlik düzeyleri de dikkate alınarak kanunla belediyesine dönüştürülebilir” hükmünü getirmiştir.
5216 sayılı Kanunun bu maddelerindeki düzenlemeyle, Büyükşehir Belediyesi kurulabilmesi için en az 3 ilçe ya da ilk kademe belediyesinin bir araya gelmesi söz konusu. Belediye sınırları içerisine 10 km. uzaklıktaki çevresel alan ve 750.000'den fazla nüfus şartları öngörülmektedir. Kanun idari ve mali özerkliğe sahip olan Büyükşehir Belediye yönetimlerine bün-yelerinde bulunan ilçe ve/veya ilk kademe belediyeleri arasında koordinas-yonu sağlamak, kanunlarla verilen görev ve sorumlulukları yerine getirmek ve yetkileri kullanmak gibi roller yüklemektedir.
Yine Kanun 12., 16. ve 17. maddelerinde Büyükşehir belediye meclisi, belediye encümeni ve belediye başkanını karar ve yürütme organları olarak saymakta ve izleyen maddelerde görev, yetki ve sorumluluklarını düzenle-mektedir. 12. maddede büyükşehir içindeki diğer belediyelerin başkanlarının büyükşehir belediye meclisinin doğal üyesi olduğu belirtilmektedir.
5216 sayılı Kanun stratejik planlama, bütçe yapımı, çeşitli ima/dü-zenlemeleri, ulaşım ana planı yapmak uygulamak, zabıta hizmetleri, sağlık, eğitim ve kültür hizmetleri; toplu taşıma, su ve kanalizasyon, destek, doğal afetlerle ilgili planlama, çevrenin tarım alanlarının korunması v.b. sosyal, ekonomik, beldesel ve yerel pek çok kamu hizmetinin ifasını, ölçeğine göre büyükşehir ilçe ve ilk kademe belediyelerine görev ve sorumluluk olarak yüklemektedir.

Ülkemizde, 5216 sayılı Kanun ile yürürlükten kaldırılan 1984 tarihi ve 3030 sayılı kanun düzenlenmesiyle bu zamana kadar 15 büyükşehir belediyesi kurulmuştur. Gerek mevcut büyükşehir belediyeleri gerekse 5216 sayılı Kanundaki kriterlere göre yeni kurulacak büyükşehir yöne-timleri AB ülkelerindeki tanım ve uygulamalara uygun düşen metropoliten bölgesel yerel yönetim birimleridir.
IV. TÜRKİYE'NİN AVRUPA BİRLİĞİNE UYUM STRATEJİSİ VE BÖLGESEL YÖNETİM
Bilindiği gibi, AB Müktesebatının üstlenilmesine ilişkin ulusal programı (UP) Bakanlar Kurulunca kabul edilerek 21 Mart 2001 tarihli Resmi Gazetede yayınlanmıştır.
Ulusal planın bir eki olarak; Türkiye'nin AB'ye Ekonomik ve Sosyal uyumuna yönelik 2004 - 2006 dönemini kapsayan bir Ön Ulusal Kalkınma Planı (ÖUKP) hazırlanarak; Yüksek Planlama Kurulu'nun 22 Aralık 2003 tarih ve 61 sayılı kararıyla kabul edilmiştir.
Ekleriyle birlikte 180 sayfadan meydana gelen ÖUKP'nın içerisinde çeşitli bölgesel gelişme stratejisine yer verildiği görülmektedir. Yerel katılımı artıracak, ortak girişim alanlarını geliştirecek ve yerel ekonomik gelişmeye yerel aktörlerin kolektif müdahalesini düzenleyecek yeni yerel yönetişim modelleri geliştirilmesi ve yerel kurumsal yapının güçlendirilmesi ÖUKP'nın öngördüğü temel bölgesel yönetim stratejilerindendir.

1990'lı yıllarda hızlanan küreselleşme süreci, yerel ve bölgesel dinamikleri de etkilemiş ve bölge yönetimi anlayışında değişimleri beraberinde getirmiştir. Günümüzde bölge kavramının değişen anlamı ve artan önemi tartışılmaya başlanmıştır. “Sürdürülebilirlik” kavramı bölgesel stratejilerin belirlenmesinde bir başka boyut olarak yerini almıştır.

Türkiye'nin bölgesel gelişme stratejisinin belirlenmesinde; böl-gelerdeki yöneticiler, sivil toplum kuruluşları ve üniversitelerle yapılan görüşmeler ve ortak yürütülen atölye çalışmalarının sonuçları kullanılmıştır. Yapılan atölye çalışmalarına; 81 ilin valisi, belediye başkanları ve yardımcıları, üniversite, kamu ve sivil toplum kuruluşları temsilcilerinden oluşan 200 kişilik geniş bir katılım sağlanmıştır. Merkezi ve yerel bazlı katılımlarda yürütülen bu atölye çalışmaları sonucunda belirlenen yapısal sorunlar ve risklerden birisi de; bölgesel ve yerel kalkınma faaliyetlerini destekleyecek ve yürütecek merkezi ve bölgesel düzeyde yönetim meka-nizmalarının zayıflığı ve bunlar arasında işbirliği ve koordinasyon eksikliği olarak tespit edilmiştir.

Söz konusu çalışmalar sonucunda belirlenen bölgesel gelişme temel amaç ve stratejilerini şöylece sıralayabiliriz.

1-
İstihdam yaratılması ve bölgelerin insan kaynaklarının güçlendirilmesi
2-
KOBİ'lerin desteklenmesi
3-
Küçük altyapı yatırımlarının desteklenmesi
4-
Kırsal kalkınma
5-
Yönetişim mekanizmalarının güçlendirilmesi ve kurumsal kapasite-nin geliştirilmesi.
Bölgesel gelişme stratejisinin başarısı büyük ölçüde merkezi ve yerel birimlerin işbirliği içerisinde ortak hareket etmelerine bağlıdır. Bu yaklaşımla; bölgesel yönetim sürecinde etkinliğin sağlanması, kamu ve özel sektör yanında sivil toplum kuruluşlarının da bölgesel gelişme stratejisi doğrultusunda harekete geçirilmesi ve kalkınma sürecine katılımın sağlanması hedeflenmektedir.
Bu kapsamda, kamu yönetiminde yeniden yapılandırma çalışmaları devam etmekte olup, yerel yönetimlere daha fazla yetki devrini içeren yasal düzenleme çalışmaları sürdürülmektedir. Bu çerçevede değerlendirilebilecek 5216 sayılı Büyükşehir Belediyesi Kanunu 23.07.2004 tarihli Resmi Gazete'de yayınlanarak yürürlüğe girmiştir.
Diğer taraftan, son yıllarda sayıları artan “hizmet birlikleri”, “kalkınma vakıfları” ve “kent konseyleri” gibi yerel örgütlenmelerin geliştirilmesi de hedeflenmektedir. Bu yapılanmalarda, geçmiş yıllarda başarılı örnekleri bulunan kooperatifler, belediye birlikleri, odalar ve vakıflar gibi oluşumların deneyimlerinden de yararlanılacaktır. Merkezde ve bölgelerde gerekli eğitim imkanları sağlanarak, programlama, proje hazırlama, uygulama, izleme ve değerlendirme konularında etkili idari kapasite oluşturulması önem taşı-maktadır. Yerel yönetimlerin sivil toplum kuruluşlarının, hizmet birliklerinin ve proje uygulama birimlerinin kapasitesi AB normlarında geliştirilecektir.

Bölgesel gelişme politikalarının daha etkin uygulanması, analizi ve AB'ye uyumun sağlanması amacına yönelik olarak DİE’nin katkıları ve DPT Müsteşarlığının koordinasyonu altında il ölçeğini esas alan İstatistiki Bölge Birimleri (İBB) düzenlemesine gidilmiştir. Buna göre Türkiye Düzey 1 olarak 12 (il), Düzey 2 olarak 26 (il) ve Düzey 3 olarak 81 il istatistik birimine ayrılmıştır. Konuya ilişkin Bakanlar Kurulu Kararı (2002/4720 sayılı) 22 Eylül 2002 tarihli Resmi Gazete’de yayımlanmıştır. Ancak ÖUKP'da, AB'nin önerileri de dikkate alınarak en öncelikli olarak düzey 2’den 12 İBB üzerinde yoğunlaşılmıştır. Bu bölgeler Kastamonu, Samsun, Trabzon, Erzurum, Ağrı, Malatya, Van, Gaziantep, Şanlıurfa, Mardin, Konya ve Kayseri'dir.
Bu illerin bazıları için civarlarındaki illeri de kapsayan “bölgesel kalkınma programlan” hazırlanarak AB komisyonuna sunulmuş ve finans-man anlaşmaları yapılmıştır.

Bölgesel gelişme politikalarını yerel bazda uygulayacak kurumsal bir mekanizmanın geliştirilmesi gerekmektedir. Halihazırda ulusal bütçe-den ve AB fonlarından finanse edilen bölgesel gelişme ile ilgili proje ve programların merkezi ve yerel bazda koordinasyonunun sağlanmasından, iz-lenmesinden ve raporlanmasından Devlet Planlama Teşkilatı (DPT) sorumlu-dur.
Orta vadede bu alandaki program ve projelerin yönetimine ilişkin görevlerin İngiltere örneğinde olduğu gibi Bölgesel Kalkınma Ajansları (BKA)'na devredilmesi öngörülmektedir. Bölgesel Kalkınma Ajanslarının kurulmasına ilişkin kanun hazırlama çalışmaları devam etmektedir. BKA'lar kuruluncaya kadar, AB fonlarından desteklenen bölgesel kalkınma program-larının uygulanmasında “Hizmet Birlikleri” rol alacaktır. Hizmet birlikleri illerde Valilerin, il ve ilçe belediye başkanlarının, köye hizmet götürme birliklerinin, köy muhtarlarının ve DPT'nin katılımıyla bir araya gelerek oluşturacakları mahalli idare örgütleri olacaktır.

V. DEĞERLENDİRME VE SONUÇ
Bölge ve Bölge yönetimi kavramları literatürümüzde tam bir açık-lığa kavuşmamış olmakla beraber, bu olguların mevcudiyeti ve önemi günü-müzde hemen herkes tarafından kabul edilmektedir. Yaşamakta olduğumuz küreselleşme süreci, yerel ve bölgesel dinamikleri de etkilemiş ve bölge yönetiminin değişen anlamı ve artan önemi tartışılmaya başlanmıştır. Bölge ve yönetimi fenomenlerinin ilgili akademik ve bilimsel alanlarda daha ayrıntılı ve yoğun bir şekilde inceleme, araştırma ve irdelenmeye haliha-zırda muhtaç olduğunu belirtmekte yarar görülmektedir.
İncelediğimiz AB ülkelerinin bölgesel planlama ve bölgelerin yöne-timinde; sürdürülebilirlik, yaşam kalitesi, sosyo-ekonomik denge, kültürel zenginlik, fırsat eşitliği, sosyal, ekonomik ve demokratik katılımcılık gibi temel ilkeleri baz aldıkları görülmektedir.
Tarihsel yönetim geleneklerine göre farklılıklar arz etmekle beraber, bu ülkelerin; yerel yönetim birimlerinin katılımıyla oluşturdukları çeşitli düzeylerde birer üst yerel yönetim kademesi olarak bölge yönetimlerine sahip oldukları görülmektedir. Bu bölge yönetim birimlerinin yetkili olduğu alanlar, barındırdıkları nüfus miktarları, görev, yetki ve kaynaklan ülkeden ülkeye farklılıklar arz etmektedir. Ancak genelde statü, görev ve yetkileri sağlam anayasal ve yasal metinlere dayanmaktadır.
Bölgesel yönetim kademelerinin; adı geçen ülkelerin çoğunda 1980 sonrasında yürütülen yönetimde yeniden yapılanma süreci içerisinde; anayasalar, kanunlar ve diğer ilgili mevzuatlarında reform niteliğinde yapı-lan köklü değişikliklerle oluşturulmuş olduğu görülmektedir.
AB ülkelerinde bölge yerel yönetimleri aslında birer planlama, prog-ramlama ve koordinasyon birimleri olup, daha çok geleceğe yönelik hiz-metlerle uğraşırlar
Bölge yönetimi kavramını fonksiyonel ve örgütsel anlamlarıyla birlikle ele aldığımızda ülkemizde de bölgesel yönetim uygulamalarının çok öncelerden beri yer almakta olduğu anlaşılmaktadır. Ancak bölge yönetimine yönetim sistemimiz İçerisinde henüz esas unsur olarak yer verilmediğini belirtmekte fayda vardır. Ülkemizde yönetim yapısı içerisinde otonom bölgesel yönetimlerden ziyade merkezi idarenin inisiyatif ve kontrolü altında yürütülen bölgesel uygulamalardan bahsetmek mümkündür. Diğer bir ifadeyle ülkemizde bölge yönetimi faaliyetleri daha çok iktisadi kalkınma ve iktisadi planlama perspektifi ile ele alınmakta ve merkezin kontrol ve güdümünde yürütüle gelmektedir. Yeterince aktif olmayan mahalli idari birlikleri uygulamasının bir istisna teşkil ettiğini belirtmeliyiz.
İktisadi kalkınma planlaması çalışmalarını iktisadi açıdan bölge yönetimi çerçevesinde değerlendirmenin yerinde bir yaklaşım olduğunu düşünmekteyiz. Bölgelerin yönetimini sadece teşkilat olarak değil ve fakat fonksiyonel (işlevsel) bazda da ele almak gerektiğini özellikle vurgulamalıyız. Zira, bölgelerin yönetiminin nihai amacının; bölgenin her bakımdan kalkındırılıp, geliştirilerek, bölgede yaşayan toplumun refah düzeyini yükseltmek olduğunda şüphe yoktur.
Planlı dönemin başlangıcı olan 1960 yılından bu yana 8 adet Beş Yıllık Kalkınma Planı ve çok sayıda Bölgesel Gelişme ve Kalkınma Projesi hazırlanıp uygulana gelmiştir. Bu plan ve projelerde bölgelerin fonksiyonel anlamda yönetimine ilişkin hayata geçirilmiş veya geçirilememiş çok sayıda öngörü ve düzenleme mevcut bulunmaktadır.
Bu gün pek çoğu faal olmamakla beraber, mevcut 48 Belediye Birliğinin nüfus, mekan, oluşum ve yetki alanı itibariyle birer bölge yönetim birimi olduğunu ifade etmek yanlış olmayacaktır.
Gerek halen mevcut olan 15 büyükşehir belediyesi yönetimlerini, gerekse 5216 sayılı yeni Kanun'daki kriterlere göre bundan sonra kurulacak büyükşehir yönetimlerini AB ülkelerindeki tanım ve uygulamalara uygun düşen metropoliten bölge yönetim birimleri olarak kabul etmek mümkündür.
Avrupa Birliğine giriş için müzakere sürecine katılma çalışmalarının büyük bir hız ve yoğunlukla sürdürülmekte olduğu günümüz Türkiye'sinde bölgesel yönetim alanında karşılaşılan en önemli yapısal sorun ve risklerden birinin de ; bölgesel ve yerel kalkınma faaliyetlerini destekleyecek ve yürütecek merkezi ve bölgesel düzeyde yönetim mekanizmasının zayıf ve aralarında işbirliği ve koordinasyonun yetersiz olduğu şeklinde tespit edilmiştir.
Bölgesel yönetim sürecinde etkinliğin sağlanması, kamu ve özel sektör yanında, üçüncü sektör sivil toplum kuruluşlarının da bölgesel gelişme stratejisi doğrultusunda harekete geçirilip kalkınma sürecine katılımlarının sağlanması gerektiği açıktır.
Gerek yerel yönetimlerin güçlendirilmesi, gerekse tercih edildiği takdirde AB ülkelerinde olduğu gibi otonom yerel bölge yönetim modellerine geçilebilmesi için; reform niteliğinde anayasal ve yasal düzenlemelere gidilmesi gerektiği düşünülmektedir. Çünkü AB ülkeleri; bu süreci bir şekilde yaşayarak bu günkü durumlarına gelmişlerdir. Kanaatimizce Türkiye'de yerel yönetimciliğin gelişip güçlenebilmesi için teşvik edici, güven verici ve sağlam kısaca iyi düzenlenmiş bir hukuksal zemine ihtiyaç vardır. Nitekim bu gelişmelere paralel olarak 5272 sayılı Belediye Kanunu, 5302 sayılı İl Özel İdaresi Kanunu TBMM’den geçerek yasalaşmış ve sırasıyla 24.12.2004 tarih ve 25680 sayılı, 04.03.2005 tarih ve 25745 sayılı Resmi Gazete’lerde yayımlanarak yürürlüğe girmiştir. Bu Bağlamda TBMM’nin gündeminde bulunan Kamu Yönetimi Temel Kanunu Tasarısı Mahalli İdare Birlikleri Kanun Tasarısı, Kalkınma Ajanslarının Kuruluşu, Koordinasyonu ve Görevleri Hakkında Kanun Tasarısı, Türkiye İstatistik Kanun Tasarısı gibi bölgesel yönetim düzenlemelerini içeren kanunların bir an evvel çıkarılması gerektiği açıktır. 
TBMM 22. Dönem 3. Yasama Yılında 1/950 esas numarası ile 19.01.2005 tarihinde Meclis Başkanlığına sunulan AB Uyum Komisyo-nundan geçip Adalet, İçişleri ve Bütçe - Plan Komisyonlarında görü-şülmeyi bekleyen Kalkınma Ajanslarının Kuruluşu, Koordinasyonu ve Görevleri Hakkında Kanun Tasarısı bölgesel yerel yönetim alanında önemli ve değişik düzenlemeler içermektedir. Tasarının 1. maddesiyle; kamu kesimi, özel kesim ve sivil toplum kuruluşları arasındaki işbir-liğini geliştirmek, kaynakların yerinde  ve verimli kullanımını sağlamak ve yerel potansiyeli harekete geçirmek suretiyle ulusal kalkınma planı ve programlarında öngörülen ilke ve politikalarla uyumlu olarak bölgesel gelişmeyi hızlandırmak, sürdürülebilirliği sağlamak ve bölge içi geliş-mişlik farklarını azaltmak üzere Kalkınma Ajanslarının kurulması düzen-lenmektedir.

Ajanslar, bölgeler esas alınarak, DPT Müsteşarlığının bağlı olduğu Bakanın teklifi üzerine Bakanlar Kurulu kararı ile kurulur. Ajanslar tüzel kişiliğe haiz olup bu Kanunla düzenlenmemiş bütün işlemlerde özel hukuk hükümlerine tabidir. Ajansların ulusal düzeyde koordinas-yonundan Devlet Planlama Teşkilatı sorumludur(tasarı md. 3 ve 4). Öngörülen bu yasal düzenlemelerin özerk bölgesel yönetim yaklaşımıyla  ele alınmakta ve hazırlanmakta olduğu görülmektedir. 
Bölgesel program ve projelerin yönetiminin; orta vadede İngiltere'de olduğu gibi Bölgesel Kalkınma Ajansları (BKA)'na devredileceği, ancak BKA'ları kuruluncaya kadar bu iş ve işlemlerin yerel yöneticilerin ka-tılımıyla oluşturulacak “Hizmet Birlikleri” eliyle yürütüleceği öngörülmek-tedir.
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