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İNSAN TİCARETİ SUÇU (TCK md.201/b)

Dr. Çetin ARSLAN*
GİRİŞ

“Ticaret”, en yalın anlamıyla, “maddi kazanç amacıyla her türlü malın alım satımıdır”. Dolayısıyla bir ticari etkinliğin söz konusu olabilmesi için bulunması gereken temel unsur, ekonomik değeri olan (alınıp satılabilen) bir malın, yani mülkiyete konu olabilen bir taşınır veya taşınmaz varlığın söz konusu olmasıdır.

Aklı, zekası, düşünme ve algılama yeteneği olması ve konuşarak anlaşa-bilmesi gibi özellikleri nedeniyle, diğer canlılardan farklı ve üstün olduğu kabul edilen “insan”, ekonomik değeri olan/alınıp satılabilen, mülkiyete konu ola-bilecek bir “mal” mıdır? Bu soruya ilk anda verilecek cevap “elbette hayır!” olacaktır. Ancak bu cevap, içinde bulunduğumuz mevcut gerçekler karşısında doğru değildir. Zira düşünme ve benzeri üstün yetenekleri olan insan, diğer tüm canlıları olduğu gibi, kendisini de, kendi çıkarları için acımasızca kullanarak, çok değerli bir mal haline getirmiştir. Gerçekten, bu yönden bakıldığında insan, paha biçilmez ticari bir varlıktır: Onun fiziki güç ve maharetleri, cinsel sömürü aracı olarak bedenleri, teknolojinin ve tıbbın gelişmesi ile birlikte organ ve dokuları ve hatta tüm bunların ötesinde, entelektüel birikim ve üretimleri, getirisi çok yüksek olan bir mal olarak talep edilmesine neden olmuştur.

Ama insan, kendi kendine yaptığı bu kötülüğün ve aşağılamanın panze-hirini de kendisi üretmiş ve insanın ticari bir varlık/mal olarak kullanılmasının “insanın temel ve vazgeçilmez haklarının ihlali” olduğunu kabul etmiştir. Söz konusu kabulün doğal sonucu olarak da, bu içerikteki/nitelikteki sömürülerin, uluslararası ve bölgesel insan hakları belgeleriyle yasaklanması yanında, ulusal bazda, ceza hukuku müeyyideleri ile cezalandırılması yönünde büyük gayretler gösterilmiş ve gelişmeler sağlanmıştır. 

Ülkemizde, insanın ticari bir mal olarak kullanılması sonucunu doğuracak, yukarda kısaca zikredilen nitelikteki fiillere, aşağıda değinileceği üzere değişik kanunlarda çeşitli cezai müeyyideler  öngörülmüş olmakla birlikte, derli toplu bir suç olarak düzenlenmemişti. Ancak TBMM tarafından 3.8.2002 tarihinde kabul edilerek Cumhurbaşkanı’nın onayını takiben Resmi Gazete’de
 yayın-lanan 4771 sayılı “Çeşitli Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun” ile TCK’ye 201/b maddesi eklenmiştir.

“İnsan ticareti suçu”
 olarak isimlendirilen bu suçla ilgili 2003 yılının ilk dokuz ayında Cumhuriyet başsavcılıklarına, 2002 yılından devir etmiş 3 dosya ile birlikte toplam 49 dosya gelmiştir. Bu dosyalardan biri takipsizlik, biri görevsizlik, 13’ü yetkisizlik ve 23’ü ise kamu davasının açılmasıyla sonuç-landırılmış olup, 11 dosya hakkındaki hazırlık soruşturması devam etmektedir. Bu dosyalarda toplam 144 sanık, 191 mağdur mevcut olup, mağdurlarından 137’si erkek, 54’ü kadındır. Gerek kadın, gerekse erkek mağdurların 4’er adedi 18 yaşından küçüktür.

I-İNSAN TİCARETİ SUÇU VE TCK’DE DÜZENLENDİĞİ FASIL HAKKINDA GENEL AÇIKLAMA

“İnsan ticareti suçu” 4771 sayılı Kanunun 2. maddesiyle, Türk Ceza Kanununun 201/a maddesinden sonra gelmek üzere 201/b maddesi eklenmek suretiyle düzenlenmiştir. Bu düzenlemeyle, Türkiye tarafından da imzalanmış bulunan “Sınıraşan Örgütlü Suçlara Karşı Birleşmiş Milletler Sözleşmesine Ek İnsan Ticaretinin, Özellikle Kadın ve Çocuk Ticaretinin Önlenmesine, Durdurulmasına ve Cezalandırılmasına İlişkin Protokol”ün gereğinin yerine getirilmesi amaçlanmıştır.

Söz konusu düzenleme şöyledir:

MADDE 201/b. – Zorla çalıştırmak veya hizmet ettirmek, esarete veya benzeri uygulamalara tâbi kılmak, vücut organlarının verilmesini sağla-mak maksadıyla, tehdit, baskı, cebir veya şiddet uygulamak, nüfuzu kötüye kullanmak, kandırmak veya kişiler üzerindeki denetim olanaklarından veya çaresizliklerinden yararlanarak rızalarını elde etmek suretiyle kişileri tedarik eden, kaçıran, bir yerden başka bir yere götüren veya sevk eden, barındıran kimseye beş yıldan on yıla kadar ağır hapis ve bir milyar liradan az olmamak üzere ağır para cezası verilir.

Birinci fıkrada belirtilen amaçlarla girişilen ve suçu oluşturan eylemler var olduğu takdirde, mağdurun rızası yok sayılır.

Onsekiz yaşını doldurmamış çocukların birinci fıkrada belirtilen maksatlarla tedarik edilmeleri, kaçırılmaları, bir yerden diğer bir yere götürülmeleri veya sevk edilmeleri veya barındırılmaları hâllerinde suça ait araç fiillerden hiçbirisine başvurulmuş olmasa da faile birinci fıkrada belirtilen cezalar verilir.

Yukarıdaki fıkralarda yazılı suçlar örgütlü olarak işlendiği takdirde faillere verilecek cezalar bir kat artırılarak hükmolunur.

Bu madde bazı yazarların belirttiği gibi 201. maddeye ek bir düzenleme olmayıp,
 tamamen bağımsız bir hükümdür.

Bilindiği gibi TCK, üç kitaptan oluşmaktadır. Birinci kitapta (md.1-124) genel hükümler, ikinci (md.125-525 d) ve üçüncü (md.526-592) kitaplarda ise özel hükümler düzenlenmiştir. Özel hükümlere ayrılan ikinci kitapta “cürümler”, üçüncü kitapta ise “kabahatler” düzenlenmiştir. 

Kanun Koyucu, düzenlediği “İnsan ticareti suçu”nu Kanun’un 2. kitabının “Hürriyet Aleyhinde İşlenen Cürümler” başlıklı 2.babının “İş ve Çalışma Hürriyeti Aleyhindeki Cürümler” ismini taşıyan 6. faslına “201/b” maddesi olarak dahil etmeyi uygun görmüştür. Söz konusu “bap” altı fasıldan meydana gelmekte olup, birinci fasılda “Siyasi Hürriyet Aleyhinde Cürümler” (md.174),  ikinci fasılda  “Din Hürriyeti Aleyhinde Cürümler” (md.175-178),  üçüncü fasılda  “Şahıs Hürriyeti Aleyhinde Cürümler” (md.179-192), dördüncü fasılda “ Mesken Masuniyeti Aleyhinde Cürümler” (md.193-194), beşinci fasılda  “Sırrın Masuniyeti Aleyhinde Cürümler” (md.195-200) ve nihayet altıncı fasılda  “ İş ve Çalışma Hürriyeti Aleyhindeki Cürümler” (md.201) (Değişik: 28/9/1971-1490/2 md.) düzenlenmiştir. 4771 sayılı Kanunla bu son fasla, 201/a maddesiyle, “göçmen kaçakçılığı suçları”, 201/b maddesiyle ise inceleme konumuz olan “insan ticareti suçu” derç edilmiştir.

Hukuki menfaatleri korumanın bir aracı olan Ceza Hukuku, genel esasları düzenledikten sonra, bu menfaatlerin özel olarak korunmasını sağlayan suç tiplerini de kapsamına almak ve böylece suç ve cezada kanunilik ilkesinin gereklerine uymak zorundadır
 Söz konusu korumanın somut bir şekilde organize edilmesi, ceza kanunlarında suç tiplerinin gösterilmesiyle sağlana-bilmektedir.
 Gerçekten ceza kanunlarının özel kısmı, suç denilen hukuka aykırı fiillerin bir tablosu görünümünde olmakta, genel kısmında ise, söz konusu fiillere uygulanacak ortak kurallar yer almaktadır. Çok eskilere uzanmayan bu sistemleştirme yapılmadan önce, her suça uygulanacak genel prensipler birbiri içinde/yanında düzenlenmekteydi. 17. Yüzyılda başlatılan doktrin çalışmaları sonucunda suçların gelişigüzel değil, belirli bir model içinde sistemleştirilmesi hususu baskın görüş olarak benimsenmeye başlandı. Ancak bu sistemleştir-menin hangi esasa göre yapılması gerektiği hususunda uzlaşmaya varılama-makla birlikte, “suçun hukuki konusu” kıstası büyük bir oranda kabul görerek, bu usul izlenmeye başlandı. Buna göre suçlar üst kavramdan alt kavrama doğru bir “vetire (oluşum, süreç)” izlemektedir. Bu amaçla kanunlar genellikle bap ve fasıl sistemini takip etmektedirler. TCK da bu planı benimsemiş ve suçun hukuki konusuna bir bap ayrılarak, baplar daha alt kavramlar olarak fasıllara bölünmüştür.
 Bununla birlikte TCK hareketin niteliği (2. Kitap, X. Bap), failin sıfatı (2. Kitap, III.Bap) ve suçun maddi konusu (2. Kitap, VI.Bap) kriterlerine de gruplandırmalarında yer vermiştir.

Cürümlerin konusunu teşkil eden hukuki varlıklar genel olarak, kişiye ait hukuki varlıklar, aileye ait hukuki varlıklar, topluma ait hukuki varlıklar, devlete ait hukuki varlıklar ve devlet topluluklarına ait hukuki varlıklar olarak sınıflandırılmaktadır.
 

Aşağıda açıklanacağı üzere “insan ticareti suçu”nun hukuki konusu, topluma ait “kamu düzeni” ile, özgür iradeleri çeşitli şekildeki eylemlerle ortadan kaldırılarak, zorla çalıştırılmak veya hizmet ettirilmek, esarete veya benzeri uygulamalara tâbi kılınmak veya vücut organlarının verilmesi sağ-lanmak suretiyle, vücut bütünlükleri ile şerefleri zedelenen ve şahsi hürriyetleri ihlal edilen insanların, “maddi ve manevi bütünlükleri”nin korunmasıdır. Oysa “insan ticareti suçu”nun düzenlendiği Kanun’un 2. kitabının “Hürriyet Aleyhinde İşlenen Cürümler” başlıklı 2. babının “İş ve Çalışma Hürriyeti Aleyhindeki Cürümler” ismini taşıyan 6. faslında bulunan md. 201’deki “Çalışma Özgürlüğüne Karşı Suçlar” da [çalışma özgürlüğünün tahdit veya men'i(f.1), iktisadi amaçla işi bırakmaya zorlama (f .2) işyeri işgali(f. 3)].
 korunan hukuki yarar, “bireyin her türlü cebir ve şiddetten bağımsız olarak çalışabilmesini iş ve sanatını icra edebilmelerini sağlamak” tan ibarettir. Burada genel anlamda çalışma özgürlüğü değil, sanayi ve ticaret faaliyetinde çalışma özgürlüğü korunmaktadır. Başka bir anlatımla hükümde söz konusu olan, bir sanayi ve ticaret faaliyetinde işveren durumundaki sanayici veya tüccar ile, bu faaliyetlerde çalışan işçilerin sübjektif çalışma özgürlüğüdür. Bununla birlikte Kanunumuzda çalışma özgürlüğü aktif yönü itibariyle koruma konusu oluşturmaktadır.
 

Zorla çalıştırılmak veya hizmet ettirilmek, esarete veya benzeri uygula-malara tâbi kılınmak veya vücut organlarının verilmesini temin için, kendilerine tehdit, baskı, cebir veya şiddet uygulanarak veya onlar üzerindeki nüfuz veya denetim olanaklarından veya çaresizliklerinden yararlanılarak veya kandırılarak rızaları ifsat edilen ve bu şekillerde tedarik edilen, kaçırılan, bir yerden başka bir yere götürülen veya sevk edilen veya barındırılan insanların şahsi hürriyet hakları ile vücut bütünlükleri ve şerefleri zedelenmekte olup, ellerinden alınan hakları, ticaret veya sanayi faaliyetinde bulunma hakkı değildir. Gerçekten faillerin fiilleri sonucunda mağdurların “ maddi ve manevi varlığı (vücut bütünlüğü)” zarara uğramakta ve şahsi hürriyet hakları ellerinden alınmaktadır. Bu nedenle söz konusu suçun burada değil, ya şu an düzenlendiği “Hürriyet Aleyhinde İşlenen Cürümler” başlıklı 2. Babın “Şahıs Hürriyeti Aleyhinde Cürümler” (md.179-192) alt başlıklı Üçüncü Faslında ya da “Şahıslara Karşı Cürümler” başlıklı Dokuzuncu Bap Yedinci Fasıldan sonra gelmek üzere sekizinci fasıl olarak düzenlenmeliydi.

Nitekim bu hüküm, 2001 TCK Öntasarısında, “Özel Hükümler” in düzenlendiği İkinci Kitabın “Kişilere Karşı Suçlar” başlıklı Birinci Kısmının İkinci Bölümünde “Göçmen Kaçakçılığı ve İnsan Ticareti” alt başlığı ile düzenlenmiş ve bunun gerekçesi olarak ihlal edilen/korunan hukuki yararın niteliğinin göz önüne alınması gösterilmiştir. Tasarı bu gerekçeyle, söz konusu suçun topluma ve toplumun en büyük örgütlenmesi olan Devlete karşı değil, kişiye yönelik olduğunu kabul etmiştir. 

II.İNSAN TİCARETİ SUÇUNUN KONUSU

A.HUKUKİ KONU (KORUNAN HUKUKİ MENFAAT)

Devlet, ekonomik, sosyal, kültürel veya siyasi nedenlerle ülkesinde mey-dana gelen hukuka aykırı olayları denetiminde tutmak/engellemek durumunda olup, bu husus onun temel varlık sebeplerinin başında gelir. Devlet, insan ticareti mağdurlarının yasadışı yollarla kullanıldığı piyasalarda (ör. fuhuş iş, sağlık vb.), bu eylemlerden kaynaklanan nedenlerle, sağlamakla yükümlü olduğu kamu düzeni ve istikrarının bozulması nedeniyle, bir yığın sorunlarla uğraşmak zorunda kalmakta, bu kişilerin işledikleri veya işleyecekleri suçları kovuşturmaya veya önlemeye çalışmakta ve bunların ötesinde, zikredilen kişi-lerin sebep olduğu ucuz ve/veya karşılıksız iş gücü nedeniyle vatandaşlarının iş kayıplarını telafi etmek için halka veya kamu finansmanına yük getiren önlem-ler almakta, keza aynı kişilerin eylemleri sonucunda oluşan veya tetiklenen bulaşıcı vs. hastalıkların tedavisini sağlamak ve yayılmasını önlemek için, vatandaşlarından onların ihtiyaçlarının görülmesi amacıyla aldığı vergi ve diğer kamu gelirlerini harcamak zorunda kalmaktadır. Görüldüğü gibi, insan ticaretine konu eylemler sonucu kamu düzeni doğrudan veya dolaylı olarak bozulmakta veya bozulma tehlikesiyle karşı karşıya gelmektedir. Bu durumda “insan ticareti suçu”nun ihdas edilmesiyle korunan hukuki menfaatin ilkinin, “kamu düzeninin korunması” olduğunu söyleyebiliriz. 

Bu suçla korunan ve ön planda olan ikinci hukuki menfaat ise, zorla çalıştırılmak veya hizmet ettirilmek, esarete veya benzeri uygulamalara tâbi kılınmak veya vücut organlarının verilmesini temin için, kendilerine tehdit, baskı, cebir veya şiddet uygulanarak veya onlar üzerindeki nüfuz veya denetim olanaklarından veya çaresizliklerinden yararlanarak veya kandırılarak rızaları ifsat edilen ve bu şekillerde tedarik edilen, kaçırılan, bir yerden başka bir yere götürülen veya sevk edilen veya barındırılan insanların “şahsi hürriyet hakları” ile “vücut bütünlükleri” ve “şerefleri”dir. Gerçekten, faillerin fiilleri sonu-cunda mağdurların “maddi ve manevi varlığı (vücut bütünlüğü)” ile “şahsi hürriyet hakları” ağır şekilde bozulmakta ve/veya ihlal edilmekte ve bu nedenlerle genellikle fiziksel ve manevi (ruhsal) acılar çekmekte ve hatta bazen beden vücut bütünlükleri bakımından (ruhsal veya fiziksel) onarılamayan zararlara uğramaktadırlar. Bu nedenle suç, “birden çok hukuki menfaati koruyan/çok konulu” bir suç olarak karşımıza çıkmaktadır. 

B. MADDİ KONU

Suçların hukuki konusu, onların maddi konularından kaynaklanmakla beraber, farklılık arz etmektedir. Gerçekten suçun maddi konusu, “suçun cismini oluşturan insan veya şey”
 olduğuna göre, “insan ticareti suçu”nun maddi konusu, suç mağduru kişinin bizzat kendisi/bedenidir. 

III. FAİL VE MAĞDUR

Bu suçun “faili” herhangi bir kimse olabilir. Bu nedenle söz konusu suç, sadece belirli sıfat ve niteliklere sahip kişiler tarafından işlenebilen mahsus (özel) bir suç olmayıp, herkes tarafından işlenebilecek genel bir suçtur. Bunun yanında fiilin işlenebilmesi için tek bir fail yeterli olduğundan, yani birden fazla kimselerin fail olarak bulunması zorunlu olmadığından suç tek failli bir suçtur.

Fail kamu idaresiyle arasında bir istihdam bağı bulunan bir memursa verilecek ceza diğer şartlarının da varlığı halinde TCK’nin 251 ve/veya 281. maddeleri gereğince arttırılır. Örneğin bir tapu memurunun görevi esnasında “insan ticareti suçu” işlemesi halinde TCK’nin 201/b maddesiyle tayin edilecek ceza TCK’nin 251. maddesiyle arttırılmalıdır. Bununla birlikte, örneğin ülkeye giriş ve çıkışların yapıldığı gümrük kapılarındaki bir denetim görevlisinin, insan ticareti failleriyle iştirak halinde ve görevindeki yetkileri de kötüye kullanarak mağdurların sınırdan geçişini sağlarsa, failin memur olması “insan ticareti suçu”nun unsuru veya ağırlatıcı sebebi olarak öngörülmemiş olduğundan, hem TCK’nin 201/b maddesiyle, hem de memuriyet görevinin kötüye kullanma eyleminin şekline göre oluşan suç gereğince (ör. TCK md.240) cezalandırılacaktır (TCK md.78). Doğaldır ki bu ihtimalde TCK’nin 251 ve/veya 281. maddeleri uygulanmayacaktır.

Temyiz kudretinden yoksunluk ve diğer isnadiyet halleri ile ilgili sorunlar genel ilkeler çerçevesinde çözümlenmelidir.

Tüzel kişi suçun faili olamaz. Zira tüzel kişiler suç işleyebilecek maddi bünyeye ve hareket yeteneğine sahip değillerdir. Bununla birlikte, tüzel kişilerin yetkili organlarını oluşturan şahısların, yönetici veya temsilcilerinin söz konusu suçu işlemeleri halinde, kendi fiillerinden suç faili olarak sorumlu tutulacakları izahtan varestedir. 

Her suçta “zarar gören bir tarafın (parte lase)/mağdurun” olması zorunludur. Suç hem toplumu, yani teşkilatlanmış bir toplum olarak “devleti”, hem de “fertleri” zarara sokar. Bu zararların derecesi suça göre değişmekle birlikte, her suçta az veya çok her ikisi de bulunur. Belli bir şahsa karşı gözükmeyen suçlarda fertler, toplumun bir üyesi olarak, zarar gördükleri gibi; sadece fertlere karşı işlenmiş gibi gözüken suçlarda da, Devletin hukuk düzeni bozulduğu için toplumun zararı da mevcuttur.
 Bu nedenle bütün suçlarda olduğu gibi “insan ticareti suçu”nun da tabii ve zorunlu mağduru “Devlet”tir. Bununla birlikte bu suçun asıl mağduru, zorla çalıştırılmak veya hizmet ettirilmek, esarete veya benzeri uygulamalara tâbi kılınmak veya vücut organlarının verilmesini temin için, kendilerine, tehdit, baskı, cebir veya şiddet uygulanarak veya üzerlerindeki nüfuz veya denetim olanaklarından veya çaresizliklerinden yararlanılarak veya kandırılarak rızaları ifsat edilen ve bu şekillerde tedarik edilen, kaçırılan, bir yerden başka bir yere götürülen veya sevk edilen veya barındırılan kimselerdir
. Burada mağdur her hangi bir kimse olabileceğinden, yani nitelikleri tanımlama suretiyle belirlenen ve belli hukuki sıfatlara sahip kişiler olması zorunlu olmadığından, bu suç “mağdur bakımından özel/mahsus suç” değildir. Ancak hemen belirtmek gerekir ki, mağdur 18 yaşını doldurmamış bir çocuk ise, maddenin birinci fıkrasında belirtilen maksatlarla tedarik edilmeleri, kaçırılmaları, bir yerden diğer bir yere götürülmeleri veya sevk edilmeleri yahut barındırılmaları halinde, suçu oluşturan ve “tehdit, baskı, cebir veya şiddet uygulamak, nüfuzu kötüye kullanmak, kandırmak veya kişiler üzerindeki denetim olanaklarından veya çaresizliklerinden yararlanmak” şeklinde sayılan araç eylemlerden herhangi birisine başvurulmasa bile, faile birinci fıkrada belirtilen cezalar verilecektir. Kanunkoyucu burada bir “mefruz cebir” hali öngörerek, onsekiz yaşını doldurmamış çocukların birinci fıkrada belirtilen maksatlarla maddenin öngördüğü hareketlere konu kılınmalarını, araç eylemlere başvurulmaması halinde dahi, suç saymıştır. Bu hükümle Kanunkoyucu, maddede öngörülecek araç eylemlere başvurulmasa bile, fiziksel ve ruhsal gelişimleri itibariyle daha korumasız olan ve iradeleri daha kolay etki altına alınabilecek olan çocukların üst düzeyde korunmasını amaçlamıştır ki, doğru bir yaklaşımdır.

İlerde manevi unsur kısmında da değineceğimiz üzere, 18 yaşını doldurmuş kişilerin suç mağduru olabilmesi için, zorla çalıştırılmak veya hizmet ettirilmek, esarete veya benzeri uygulamalara tâbi kılınmak veya vücut organlarının ve-rilmesini temin için, tedarik edilmeleri, kaçırılmaları, bir yerden başka bir yere götürülmeleri veya sevk edilmeleri veya barındırılmaları esnasında, kendilerine, tehdit, baskı, cebir veya şiddet uygulanmalı veya üzerlerindeki nüfuz veya de-netim olanaklarından veya çaresizliklerinden yararlanılmalı veya kandırılarak rızaları ifsat edilmelidir. Aksi halde, fail zikredilen fiillere başvurmaksızın mağ-durun rızasını elde etmişse, söz konusu rıza geçerli olduğundan suç oluşmaya-caktır. 

IV.MADDİ UNSUR

Bu suçun maddi unsuru, bir kişinin;

-zorla çalıştırılmak veya hizmet ettirilmek veya

-esarete veya benzeri uygulamalara tabi kılınmak yahut 

-beden organlarının bazılarının verilmesine razı kılınmak maksatlarıyla; 

-TEDARİK EDİLMELERİ VEYA

- KAÇIRILMALARI VEYA

 -BİR YERDEN DİĞER BİR YERE GÖTÜRÜLMELERİ VEYA

- SEVK EDİLMELERİ VEYA 

-BARINDIRILMALARIDIR.

Tedarik etmek, maddede sayılan amaçlarla suç konusu mağdurun araş-tırılıp bulunması, sağlanması veya elde edilmesidir.

Kaçırmak, maddede sayılan amaçlarla, suç konusu mağdurun, fail veya failin görevlendirdiği kimse tarafından, kendi hukuki alanından çıkarılarak, failin hukuki alanına sokulması ve bu şekilde mağdurun kendi cismi üzerindeki egemenliğinin fail lehine yok edilmesidir. Görüldüğü gibi, kaçırmak fiilinin içinde, mağdurun mutlaka bir yer değiştirmesi zorunlu olarak mevcuttur.

Bir yerden diğer bir yere götürmek, maddede sayılan amaçlarla mağdurun faille veya failin görevlendirdiği kişiyle birlikte götürülmesini ifade ettiği halde; sevk etmek, zikredilen amaçlarla mağdurun yalnız olarak bir yerden başka bir yere gönderilmesi anlamını taşır.

Barındırmak, failin egemenlik alanına girmiş olan mağdurun, maddede sayılan amaçlarla, bir yere yerleşmesini ve yaşamasını sağlamaktır. Kuşkusuz burada failin amacı, elde etmeyi tasarladığı yararları sağlamak için, mağdura uygun koşullar sağlamak olup, yoksa mağdur yararına bir iş yapmak değildir. Barındırılan yerin açık veya kapalı olması önemli değildir.

“İnsan ticareti suçu” mağdurunun “tedarik edilmesi, kaçırılması, bir yerden diğer bir yere götürülmesi, sevk edilmesi veya barındırılmasında” suçun sonucunun zaman içinde devam etmesi söz konusu olduğundan “mütemadi” bir suç olarak karşımıza çıkmaktadır. 
Önemle belirtelim ki, maddede öngörülen ve “tedarik edilme”, “kaçırıl-ma”, “bir yerden diğer bir yere götürülme”,  “sevk edilme” veya “barındırıl-ma” şeklinde sayılan maddi unsurların, “belirli araç eylemlere” başvurulması suretiyle gerçekleştirilmesini, suçun oluşması bakımından gerekli koşullar olarak saptamıştır: Bu araç fiiler ise;

-tehdit veya

-baskı veya

-cebir
- şiddet uygulamak veya

-nüfuzu kötüye kullanmak veya

-kandırmak veya

-mağdurların çaresizliklerinden yararlanma yahut

-mağdurlar üzerinde sahip olunan denetim olanaklarından yararlan-maktır. 

Failin zikredilen araç fiilleri kullanarak mağdurun rızasını elde etmesi suçun oluşumu için zorunlu olduğundan, “insan ticareti suçu” “bağlı hare-ketli” bir suçtur.

“Cebir, şiddet ve tehdit” terimleri hükümde, “tehdit… cebir ve şiddet …” şeklinde kullanıldığından “cebir ve şiddet” “maddi cebir”
 anlamına gelmek-tedir. Cebir ve şiddete maruz kalan mağdurun şahsı, fizik bütünlüğü üzerinde yapılan hareketler neticesi, kişi halen hissedebileceği kötülük ve tecavüz icrası suretiyle, başka şekilde davranma imkanından yoksun bırakılmakta ve bu şekil-de bir işi yapmaya veya yapmamaya zorlanmaktadır.
 Keza insan hareketlerini sınırlayan bir kavram olarak “tehdit” ise, maddi cebrin aksine mağdurun vücut bütünlüğü aleyhine doğrudan ve o an gerçekleşen fiziki bir hareket değil, daha ziyade, failin isteğinin yerine getirilmemesi halinde, ileride mağdura bir zarar verileceğinin bir kötülük yapılacağının bildirilmesi ve bu şekilde onun güvenlik duygusunun, iç huzurunun bozulması, endişeye sevk edilmesidir. Bu itibarla “tehdit” kavramını “manevi cebir” olarak zikredebiliriz.

“Cebir (şiddet=zor, maddi cebir ve/veya tehdit=manevi cebir)”in doğrudan veya dolaylı olmakla beraber, mağduru etkileyecek ciddiyette olması gerekir. 

“Şiddet (maddi cebir)” insan ticareti suçunu gerçekleştirmek için gereken boyutu aşmışsa, bu suçun yanında başka suçlara da vücut verebilecektir. Örneğin, fail TCK’nin 456/4. maddesi kapsamında kalan bir şiddet uygulayarak mağduru “insan ticareti fiiline razı ettiği halde”, bununla yetinmeyerek, mağdurun kendisine bağımlılığını arttırmak için ayrıca aynı yasanın 456/2. maddesinde belirtilen şekilde devam eden bir şiddet daha uygularsa, faile gerçek içtima kuralları gereğince bu hüküm gereğince de ceza tayin edilmelidir.

Nüfuzu kötüye kullanmak: Mağdurun gerek ailevi, gerek mukavelevi ve gerekse başka türlü bağlarla ilişki içinde bulunduğu kimselerce (fail tarafından) ve bu kimselerin mağdur üzerinde sahip oldukları etkiyle/manevi kuvvetle, failin fiiline rıza göstermesini sağlamaktır.

Baskı (tazyik) : Mağdurun sahip olduğu hak ve özgürlüklerin kısıtlanarak, zor altında bulundurulması durumudur. 
 Bu durumda mağdur, kendisine uygulanan yıldırma, sindirme veya şiddet eylemleri sonucunda, bağımsız hareket etme ve karar verme yeteneğini kaybetmektedir. 

Kandırma: Failin çeşitli hile, entrika ve desiselerle, mağduru suç konusu fiil konusunda aldatarak ikna etmesidir. 

Mağdurların çaresizliklerinden yararlanmak: İçinde bulunduğu maddi veya manevi olumsuz durumu ortadan kaldırmak veya çözmek olanağı bulunmayan mağdurun, umarsız durumundan istifade edilerek maddede yazılı fiillere razı edilmesidir.

Mağdurlar üzerinde sahip olunan denetim olanaklarından yararlanmak: Mağdurun bulunduğu konum veya şartlar itibariyle, doğrudan fail veya kendisi üzerinde kontrol hak ve yetkisi olan kişiler tarafından, söz konusu hak ve yetkinin sağladığı fırsatların kullanılması suretiyle, maddede yazılı fiillere razı edilmesidir.

Suç, maddi unsur olarak zikredilen fiillerin birinin yapılmasıyla oluşacağından, seçimlik hareketli bir suçtur. Ayrıca söz konusu suç yukarıda da değinildiği üzere mütemadi bir suç olduğundan, temadinin kesildiği yer ve zamanda tamamlanmış olur. 

V.MANEVİ UNSUR

“İnsan ticareti suçu” kasıtlı suçlardandır. Ancak fail, maddede söz edilen “kişileri tedarik etmek, kaçırmak, bir yerden başka bir yere götürmek veya sevk etmek veya barındırmak” fiillerini;

-zorla çalıştırmak veya hizmet ettirmek veya

-esarete veya benzeri uygulamalara tâbi kılmak veya

-vücut organlarının verilmesini sağlamak maksadıyla gerçekleştirmelidir. Bu durumda suç, genel kastın yanında “özel kastın da bulunmasıyla işlenebilen” bir suç olarak karşımıza çıkmaktadır. Bu unsur, çalışmamızın “içtima” kısmında görüleceği üzere, bu suçu diğer bir çok suçtan ayırmak olanağını vermektedir.

Hükümde açıkça belirtilmemiş ise de, “zorla çalıştırmak veya hizmet ettir-mek, esarete veya benzeri uygulamalara tâbi kılmak, vücut organlarının verilmesini sağlamak” isteyen failin, bu fiilleri işlemesindeki amacının, “ken-disine veya başkalarına, maddi veya manevi kazanç veya çıkar sağlamak” olması gerektiğini söylemek, yanlış bir yargı olmasa gerek. Gerçekten, “zorla çalıştırmak veya hizmet ettirmek, esarete veya benzeri uygulamalara tâbi kılmak, vücut organlarının verilmesini sağlamak” fiillerinin içeriğinde bir “istismar/sömürü” arzusu, tabii olarak mevcuttur.

“Zorla çalıştırmak” veya “hizmet ettirmek”, mağdurun isteği dışında, ona karşı maddi veya manevi cebir veya baskı zor kullanılarak, yani zecren, metazori olarak belli bir süre bir iş yaptırmak/gördürmektir.
 

“Zorla çalıştırma yasağı” başlıklı Anayasamızın 18/1. maddesi “Hiç kimse zorla çalıştırılamaz. Angarya yasaktır.” hükmünü vazettikten sonra, aynı maddenin 2. fıkrasında, “şekil ve şartları kanunda düzenlenmek üzere hükümlülük veya tutukluluk süreleri içindeki çalıştırmalar;
 olağanüstü hallerde vatandaşlardan istenecek hizmetler;
 ülke ihtiyaçlarının zorunlu kıldığı alanlarda öngörülen vatandaşlık ödevi niteliğindeki beden ve fikir çalışmaları”nın,
 zorla çalıştırma sayılamayacağını açıklamıştır.

Esarete veya benzeri uygulamalara tâbi kılmak, mağdurları kölelik,
 esirlik, tutsaklık durumunda tutularak, onları söz konusu durumlarda uygula-nabilen uygulamalara muhatap etmektir. Esaret veya benzeri uygulamalara tabi kılınan kişinin herhangi bir özgürlüğü ve serbest seçim hakkı ve karar verme yeteneği olmayıp, tamamen esareti altında bulunduğu gücün emir ve istekleri doğrultusunda hareket etme mecburiyeti söz konusudur. Örneğin mağdurun ödemesi mümkün olmayacak şekilde borçlandırılması, toplumdan veya ya-kınlarından tecrit edilmesi, pasaport veya kimlik belgesi vs. el konulması mağdurun fiziksel veya psikolojik bir tutsaklık haline tabi tutulması şekille-rindendir. 

Vücut organlarının
 verilmesini sağlamak, insan bedeninde bulunan, orada belirli görevler yapan ve sınırları kesin olarak belirlenmiş bölümünün, mağdur tarafından, faile veya failin istediği birine iletilmesini, bırakılmasını veya bağışlanmasını temin etmektir. Belirtelim ki, failin buradaki amacı, mağdurun organlarının verilmesini sağlayarak ona her hangi bir şekilde zarar vermek değil, onun organının başka birine naklini (transplantasyon) sağla-maktır. Kuskusuz buradaki amaç, insani, ahlaki veya yasal bir amaç değil, çoğunlukla maddi veya manevi bir çıkar veya kazanç sağlamak gayesidir. 

Bu suçun taksirle işlenmesi mümkün değildir. Örneğin bir fabrika gece bekçisinin, fabrika binasında olduğunu bilmediği bir işçinin üzerine kapıyı kilitleyerek, orada uzun bir süre kalmasına neden olması durumunda, bu suçtan sorumlu tutulamaz.

VI.HUKUKA AYKIRILIK UNSURU

“Hukuka aykırılık”, maddi ve manevi unsurları tamam ve yasadaki tanıma uygun olan eylem ile hukuk düzeni arasındaki aykırılıktır. Ancak burada dikkat edilmesi gereken ayrıntı, eylemin yalnız ceza hukuku ile değil, bütün hukuk düzeni ile çatışma halinde bulunmasıdır. Kural olarak tipe uygun bir fiilin gerçekleştirilmesi ile birlikte hukuka aykırılık da gerçekleşir. Bu nedenle fiilin tipe uygunluğu, aynı zamanda hukuka aykırılığının da bir belirtisidir. Bununla birlikte bazı nedenler, tipe uygun olan fiilin cezalandırılması olanağını ortadan kaldırır ki, bu nedenlere “hukuka uygunluk nedenleri” denir. İşlenen fiilleri hukuka uygun hale getiren bu nedenler ceza kanunundan ileri gelebileceği gibi, başka kanunlardan da kaynaklanabilir.

Doktrinde hukuka aykırılık unsurunun bağımsız bir unsur olmadığını ve diğer unsurlardan birinin veya diğerinin kapsamında olduğunu, yani onun özünü oluşturduğunu ve farklı bir kimliği olmadığını kabul edenler olduğu gibi, onu ayrı ve diğer unsurlardan bağımsız bir unsur olarak kabul edenler de vardır. Bununla birlikte her iki görüş sahiplerinin de üzerinde uzlaştığı konu, suçun oluşması için fiilin hukuka aykırı olmasının zorunlu olduğu hususudur.
 Bu nedenle suçun diğer tüm unsurlarının tamam olması halinde dahi, eylem herhangi bir yasa normuyla hukuka uygun hale gelmiş veya getirilmişse artık söz konusu eylemin suç olduğunu kabul edemeyiz. Önemle belirtmek gerekir ki, hukuka aykırılığı ortadan kaldıran sebepleri, başka bir ifadeyle hukuka uygunluk sebeplerini yalnızca ceza hukukunda değil, diğer tüm hukuk dallarında da aramak zorunludur (ör. 4721 sayılı MK. md. 981; 743 sayılı Eski MK md.894). Zira hukuka aykırılık bütün hukuk düzenine aykırılık olup, bu nedenle bölünmez bir bütün teşkil eder. Gerçekten, aksi durumun kabulü çeşitli hukuk dallarının birbiri ile çatışma halinde olmasının kabulü anlamına gelir ki, bu da doğrudan doğruya hukuk düzenine karşı olmak demektir. 

“Mazeret nedenleri”, ya da “suçu ortadan kaldıran objektif nedenler” olarak da adlandırılan “hukuka uygunluk nedenleri”
 fiilin hukuka aykırılığı (ya da hukuka aykırılık unsurunu) ortadan kaldırıp, onu hukukun meşru saydığı bir hareket haline getirirler. Başka bir ifadeyle adı geçen nedenler eylemin suç olarak vücut bulmasını engelleyici bir etkiye sahiptirler. Bir olayda hukuka uygunluk nedenlerinden birinin varlığı halinde, failin hareketleri, insanlığın ve toplumun çıkarlarıyla çatışma halinde olmadığından, ortada bir zarar da olmamaktadır. Zararın olmadığı bir yerde ise, hukuka aykırılık unsurunun varlığından söz edilemez. 

“Hukuka uygunluk nedenleri” genel olarak iki gruba ayrılmaktadır: Ceza Kanununda (49. maddede) gösterilenler ve Ceza Kanununda (49. maddede) gösterilmeyenler. Bunlardan birincisi TCK’nin 49. maddesinde düzenlenen “kanun hükmünü icra”, “yetkili merciin emrini ifa” “meşru müdafaa”
 ve “ıztırar (zaruret/çaresizlik) hali”dir. İkincisi yani Ceza Kanununda (49. maddede) gösterilmeyenler ise “mağdurun rızası” ve “hakkın veya yetkinin icrası” dır.

Ceza Kanununda (49. maddede) yer almayan hukuka uygunluk nedenlerinden “mağdurun rızası” ancak, mağdurun “mutlak surette üzerinde tasarruf etme hakkına sahip olduğu bir hakka” yönelik saldırı olduğunda hukuka uygunluk nedeni teşkil edebilir. Hukuk düzeni (zikredilen kayıtla) mağdurun kendisine karşı işlenen fiili onaylamasına bazı hukuki sonuçlar bağlamış olup, buna “mağdurun rızası” denmektedir. Açıklanan bu beyan, hukuki bir işlemden başka bir şey değildir. Belirtmek gerekir ki, söz konusu beyanının hukuki sonuç doğurabilmesi için bulunması gereken iki şart daha vardır ki, onlar da mağdurun “fiil ehliyetine sahip olması” ve rıza beyanının “rızayı ifsat eden sebeplerle sakatlanmamış bulunması ile suçun işlenmesi anında veya işlenmesinden önce var olmasıdır”. 

Ceza Kanununda (49. maddede) yer almayan hukuka uygunluk neden-lerinden ikincisi ise, “hakkın veya yetkinin icrasıdır”. Bu hususun bir hukuka uygunluk nedeni sayılabilmesi için, söz konusu hak veya yetkinin fail tarafından doğrudan doğruya kullanılabilen, yani kullanılabilmesi için yargılama maka-mından veya başka bir yetkili makamdan karar alınmasına gerek bulunmayan ve hukuk düzenince kabul edilmiş olan sübjektif bir hakkın bulunması, hakkın icrası ile işlenen suç arasında illiyet bağının bulunması ve bu hakkın kötüye kullanılmamış olması gerekir. Bu duruma “mal için meşru müdafaa ve zilyetliğin korunması (TCK md. 461, BK md. 52/1, 3, 267, 4721 sayılı MK. md. 981; 743 sayılı Eski MK md. 894)”, “bir iş, sanat, meslek, bilim veya spor faaliyetlerinin icrası ( TCK md. 198, 288, 477, 480/son, 486, CMUK md. 48, HUMK md. 245, AY md. 27, 59, 64)” örnek gösterilmektedir. 

Belirtmek gerekir ki, hukuka uygunluk nedenleri konusunda doktrinde genel olarak yukarıdaki ayrım yapılarak, keza oradaki örnekler verilmekle birlikte mahiyeti itibariyle Ceza Kanununun 49. maddesi dışındaki sebepleri sınırlandırmak mümkün değildir. Esasen yukarıda da değinildiği gibi, failin hareketleri, insanlığın ve toplumun çıkarlarıyla çatışma halinde olmadığı bir durumda, ortada bir zarar ve dolayısıyla suç da olmayacaktır. Keza, bir hakka dayanarak kurulan bir bağın veya hukuki işlemin herhangi bir nedenle ortadan kalkmasından sonra, bu bağı koruyan normun da işlerliğini yitireceği doğaldır.
 Böyle bir durumun varlığı halinde ise hukuka aykırılık unsurunun oluştuğu söylenemeyeceğinden suç da oluşmayacaktır.

Her suçta olduğu gibi, “insan ticareti suçu”nun da oluşabilmesi için, hukuka aykırı olması gerekir. Aksi halde, “hukuka aykırılık unsuru” mevcut olmadığından suç oluşmayacaktır.

Yukarıda genel hatlarıyla değinilmeye çalışılan “hukuka aykırılık unsuru/hukuka uygunluk sebepleri”, “insan ticareti suçu” açısından her hangi bir fonksiyona sahip midir? Kanımızca söz konusu edilen nedenlerin her biri mahiyeti elverdiği ölçüde bu suç açısından da uygulanabilecektir. Örneğin “insan ticareti suçu”nun mağduru, bir mahkeme kararı ile tutuklanmış veya mahkumiyetin sonucunda bir işi yapması ya da yapmamasına veya bir yere gitmemesine hükmedilip bu hüküm zorla icra edilmişse, yahut vatan hizmeti için zorla da olsa askere alınmışsa, ya da 2238 sayılı Kanunun hükümlerine uygun olarak bir organı nakledilmişse, bu kararları veren veya işlemleri icra eden kişiler, TCK’nin 49. maddesinde düzenlenen “kanun hükmünü icra”, “yetkili merciin emrini ifa” ile bu maddede düzenlenmeyen “hakkın veya yetkinin icrası”
 şeklindeki hukuka uygunluk nedenlerinin mevcudiyeti nedeniyle, fiillerinden sorumlu tutulamayacaklardır.

Bir geminin batmasıyla sonuçlanan deniz kazasında, filikaya binerek kurtulan birkaç kişinin, yaptıkları iş bölümünün uygulanmaması durumunda, muhakkak ölüm tehlikesi içinde olacakları bir ortamda, orada bulunan bir kişiye zorla bir iş yaptırmaları örneğinde olduğu gibi, failler, TCK’nin 49. maddesinde vazedilen “ıztırar (zaruret/çaresizlik) hali” hükümleri çerçevesinde eylemle-rinden sorumlu tutulamayacaklardır.

Kendisinin veya başkasının nefsine veya ırzına yönelik bir saldırının filhal defi için, örneğin bir kişiyi herhangi bir yere zorla kapatıp tehlikenin define kadar tutan kişi de, “meşru müdafaa” hakkını kullanması nedeniyle, eyle-minden sorumlu tutulamayacaktır (TCK md. 49). 

Konumuzla ilgili olarak, “insan ticareti suçu”nda özellik arz eden husus “mağdurun rızası”dır. Yukarıda da belirtildiği üzere bu hususun suçun oluşmasını engellemesi için öncelikle mevcut olması gereken şart, “mağdurun rıza” gösterdiği hususta mutlak olarak tasarruf yetkisinin olması gerekliliğidir. Kanunkoyucu bu suçta, mağdurların, zorla çalıştırılmak veya hizmet ettirilmek, esarete veya benzeri uygulamalara tâbi kılınmak veya vücut organlarının verilmesini temin için, kendilerine, tehdit, baskı, cebir veya şiddet uygulanarak veya üzerlerindeki nüfuz veya denetim olanaklarından veya çaresizliklerinden yararlanılarak veya kandırılarak elde edilen rızalarını geçerli saymayarak failin fiilinin cezalandırılmasını öngörmüştür. Bu öngörünün ardında kuşkusuz, mağdurun rızasının fail tarafından kullanılan araç fiillerle ifsat edilmesinin yanında, zikredilen fiillerin sadece mağdura yönelik zararlar doğuran fiiller olmadığı, bunun ötesinde, insanlığın ortak değerlerine, insanlık onuruna yapılan bir saldırının varlığını kabul etmesi yatmaktadır.

Kanunkoyucu mağdurun 18 yaşını doldurmamış bir çocuk olması duru-munda “araç eylemlere başvurulmadan elde edilmiş olsa dahi”, maddedeki eylemlere gösterdikleri rızaya değer tanımayarak, eylemi hukuka aykırı kabul etmiştir. 

Bu açıklamalardan sonra şu yargıya varabiliriz: TCK’nin 201/b mad-desinde sayılan “zorla çalıştırılmak veya hizmet ettirilmek, esarete veya benzeri uygulamalara tâbi kılınmak veya vücut organlarının verilmesini temin için, kendilerine, tehdit, baskı, cebir veya şiddet uygulanarak veya üzerlerindeki nüfuz veya denetim olanaklarından veya çaresizliklerinden yararlanılarak veya kandırılarak” elde edilen rıza, “hukuki sonuç doğuracak” geçerli bir “hukuki işlem” olarak kabul edilmemiştir.
VII.SUÇUN ÖZEL GÖRÜNÜŞ ŞEKİLLERİ

A.TEŞEBBÜS

Failin kastettiği eylemi gerçekleştirmek üzere icra hareketlerine başladığı halde, elinde olmayan nedenlerle neticeye ulaşamaması haline teşebbüs den-mektedir (TCK md.61, 62).
 

İnsan ticareti suçu bir zarar suçudur. Zira mağdur, zorla çalıştırılmak veya hizmet ettirilmek, esarete veya benzeri uygulamalara tâbi kılınmak veya vücut organlarını vermesinin sağlanması maksadıyla, tehdit, baskı, cebir veya şiddet uygulanmak, nüfuzu kötüye kullanılmak, kandırılmak veya kişiler üzerindeki denetim olanaklarından veya çaresizliklerinden yararlanılarak rızalarının elde edilmesi suretiyle, tedarik edildiği, kaçırıldığı, bir yerden başka bir yere götürüldüğü veya sevk edildiği, barındırıldığı veya vücut organlarının verilmesi sağlandığı anda, vücut bütünlüğünden veya özgür hareket edebilme imkanından mahrum bırakılmakta ve bu şekilde bir zarara uğratılmaktadır. 

Mağdurun “tedarik edilmesi, kaçırılması, bir yerden diğer bir yere gö-türülmesi, sevk edilmesi veya barındırılmasında”, sonucun meydana gelmesi için belli bir sürecin geçmesi söz konusu olabileceğinden, bu süreç içinde failin (kastettiği eylemi gerçekleştirmek üzere icra hareketlerine başladığı halde), elinde olmayan nedenlerle neticeye ulaşamaması ihtimali mevcuttur ki, böyle bir halde suça, hem “tam teşebbüs” hem de “eksik teşebbüs” mümkündür (TCK md.61, 62). 

B. İŞTİRAK

Suça iştirakin her türü, bu suç yönünden de mümkün olup, genel kurallar uygulanır (TCK md.64-65).

C. İÇTİMA

1. Genel Olarak

Bilindiği gibi bir kişinin birden fazla suç kalıbına uyan fiili mevcut olduğunda, ya aynı hükümle ya da ayrı ayrı hükümlerle mahkum olma ihtimali vardır. Ancak kanun bazı istisnai durumlarda, failin söz konusu fiillerini tek suç olarak nitelemiştir.
 

İnsan ticareti suçu, birlikte işlenen başka suçların unsuru ya da ağırlatıcı sebebi olmadığı takdirde, bağımsız bir suçtur ve her iki suç gerçek içtima kurallarına göre birleşir (TCK md. 78). Örneğin insan ticareti yapan failin, 6136 sayılı Kanun kapsamında yasak olarak kabul edilen bir silah taşıması durumunda, hem yasak silah taşımak, hem de insan ticareti suçlarından cezalandırılması gerekir.

TCK’nin 201/b maddesinde tanımlanan insan ticareti suçunda, içtima açısından özel bir düzenleme yapılmamıştır. Bu nedenle buradaki değerlendirmelerimizi genel hükümleri göz önünde tutarak yapacağız.

2. Müteselsil Suç

Öncelikle belirtelim ki, maddede tanımlanan suç seçimlik hareketli bir suç olduğundan, suç, söz konusu eylemlerin birinin icrasıyla tamamlanacaktır. Ayrıca kesinti olmaksızın zikredilen fiillerin birinin veya birkaçının icrası suçun tekliğini etkilemeyecektir. Örneğin fail, mağduru önce evinde esarete tabi tutması, bilahare zorla fahişelik yaptırması ve nihayet vücut organlarının birinin verilmesini sağlaması durumunda, failin mağdura karşı eylemi birden fazla ise de, tek bir suç vardır ve bu nedenle bir kez cezalandırılır. 

Fail tek bir suç işleme kararına bağlı olarak, muhtelif zamanlarda olsa dahi, kanunun aynı hükmünü birden fazla ihlal etmesi durumunda, ortada birden fazla suç olmakla birlikte tek bir suçun varlığı kabul edilir ki, buna müteselsil suç hali denmektedir (TCK md.80).
 Fail tek bir suç işleme kararına bağlı olarak aynı kişiye (bir suç tamamlandıktan sonra) veya birden çok kişiye karşı “insan ticareti suçu”nu işlerse, kanımca TCK’nin 80. maddesinde tanımlanan müte-selsil suç oluşur. Yargıtay’ın konumuzla doğrudan ilgili bir kararı olmamakla birlikte, “insan ticareti suçu”nda olduğu gibi, kişiye karşı işlenen suçlardaki genel eğilimi, TCK’nin 80. maddesinin uygulanmaması yönündedir.

3. Bazı Suçlarla İçtima Halleri

Zorla çalıştırmak veya hizmet ettirmek, esarete veya benzeri uygulamalara tâbi kılmak, vücut organlarının verilmesini sağlamak maksadıyla, “tehdit, baskı, cebir veya şiddet” uygulamak, nüfuzu kötüye kullanmak, kandırmak veya kişiler üzerindeki denetim olanaklarından veya çaresizliklerinden yarar-lanarak rızalarını elde etmek suretiyle, kişilerin tedarik edilmesi, kaçırılması, bir yerden başka bir yere götürülmesi veya sevk edilmesi, barındırılması fiillerinde, kişinin özgürlüğünden yoksun bırakılması söz konusu olmaktadır. Bu özellikteki bir çok fiil ise, gerek TCK’de, gerekse ceza normu ihtiva eden değişik kanunlarda mevcuttur. Bu durum söz konusu suçlarla insan ticareti suçunun içtimaını gündeme getirebilir. Tespit edebildiğimiz kadarıyla, zikredilen niteliklere sahip ve önemli gördüğümüz bazı suçlar konusunda aşağıda şekilde bir özet yapabiliriz:

a) Hürriyeti tahdit suçu:
 Hürriyeti tahdit suçunun basit şeklinde (TCK md.179/1) genel kasıt arandığı halde, insan ticareti suçunda “zorla çalıştırılmak veya hizmet ettirilmek, esarete veya benzeri uygulamalara tâbi kılınmak veya vücut organlarının verilmesini temin” özel kastı aranır ki, bu durumda sanığın kastı ile özel hükmün
 önceliği kuralı gereğince, TCK’nin 201/b maddesi uygulanmalıdır. Buna karşılık aynı suçun ağırlaştırılmış halindeki unsurlar (ör.askerlikte kullanılmak üzere yabancı bir ülkeye teslim), insan ticaretinde olduğu gibi özel kastı gerektirdiğinden, bu husus göz önünde tutularak sonuca gitmek uygun olacaktır. Örneğin mağdur, organlarından birinin verilmesini temin için kaçırılmışsa TCK md.201/b; askerlikte kullanılmak üzere yabancı bir ülkeye teslim için kaçırılmışsa ise TCK’nin 179/2. maddesi gereğince cezalan-dırılmalıdır.

b)Çalışma hürriyetini bozma suçu: Mağdurun ticari rakibi tarafından çalışma hürriyetinden mahrum edilmek üzere kaçırılması örneğinde olduğu gibi, failin özel kastı “zorla çalıştırılmak veya hizmet ettirilmek, esarete veya benzeri uygulamalara tâbi kılınmak veya vücut organlarının verilmesini temin” etmek olmadığından, bu durumda hakkında TCK’nin 201. maddesi uygulama alanı bulur. 

c) İhkak-ı hak suçunda: Failin iddia ettiği bir hakkı almak için kaçırması, bir yerden başka bir yere götürmesi veya sevk etmesi durumunda, “iddia ettiği bir hakkı almak” özel kastı mevcut olduğundan, TCK md.308. maddesi gereğince sorumlu olur. Ancak amaç hakkını almanın ötesinde, mağdurun hürriyetinin tahdit amacına da yönelikse duruma göre başka suçların oluşması da muhtemeldir.

d) Adam kaldırma suçu: Bu suçtaki özel kast “para, eşya yahut hukukça hükmü haiz bir senet almak olduğundan”, bu amaçlarla yapılan hürriyeti tahdit fiilinde TCK’nin 499. maddesiyle uygulama yapmak gereklidir.

e) Irza geçme (TCK md. 414, 416), ırza tasaddi (TCK md.415): Bu fiillerde hürriyetten mahrumiyet, suçun işlenmesi için zorunlu olarak ortaya çıkan bir durum olduğundan, fail sadece TCK’nin 414, 416 veya 415. maddeler gereğince cezalandırılır. Ancak fiillerin işlenmesi için gereken nitelikteki eylemlerin ötesinde bir fiil/ hürriyeti tahdit söz konusu ise, diğer unsurlarında oluşması koşuluyla eylem TCK’nin 201/b maddesindeki suçu oluşturabilir.

f) Kaçırma ve alıkoyma suçları: Kaçırma ve alıkoyma suçlarında özel kast “şehvet veya evlenme maksadı” olduğundan, bu yönüyle “insan ticareti suçu”na göre özel hükümdür; dolayısıyla böyle bir durumda fail, fiilin niteliğine göre, TCK’nin 429-434. maddelerine göre cezalandırılır.

g) Fuhuş için aracılık ve kadın ticareti suçları: Fuhuş için aracılık etmek ve kadın ticareti suçlarını düzenleyen TCK’nin 436. maddesi;

“Her kim fuhuş zımnında rızasile olsa bile henüz yirmi bir yaşını bitirmeden bir bakiri veya bir kadını yahut cebir ve şiddet veya tehdit veya nüfuz icrası yahut hile ile yirmi bir yaşını bitiren bir bakir veya kadını başkası için iğfal veya tedarik veyahut sevk veya bir yerden diğer yere naklederse bir seneden üç seneye kadar hapis ve elli liradan beş yüz liraya kadar ağır para cezasile cezalandırılır.

Bu fiil yirmi bir yaşını doldurmayan bakir veya kadın hakkında iğfal veya cebir ve şiddet veya tehdit veya nüfuz icrasile yahut kardeş veya usul veya sıhri usulden yahut koca veya veli veya vasi veya muallim veya mürebbi veya hizmetkârları yahut nezaretleri altına verilen sair kimseler tarafından yapılırsa iki seneden beş seneye kadar hapsolunur.

Bu fasla giren suçların ihzari hareketlerini işliyenler asıl suç için yazılı cezanın altıda biri ile cezalandırılır.”

şeklindedir.

Görüldüğü üzere maddede, başkalarının “şehevi arzularını tatmin etmek amacıyla” kadın veya kızı veya kız çocuklarını iğfal veya tedarik veyahut sevk veya bir yerden diğer yere nakledenler cezalandırılacaktır. İnsan ticareti suçunda zikredilen “zorla çalıştırmak veya hizmet ettirmek, esarete veya benzeri uygulamalara tâbi kılmak” fiilleri, mağduru başkalarının şehevi arzularına sunmak şeklinde gerçekleşebilir. Bu durumda fail işlediği fiille kanunun 201/b ve 436. maddelerini ihlal ettiğinden TCK’nin 79. maddesi gereğince  daha  ağır  cezaya  sahip  201/b  maddesi  gereğince  cezalandırıl-malıdır.

ğ) Çıkar amaçlı örgütlenme suçu:
 4422 SK md.1’e göre;

“Doğrudan veya dolaylı biçimde bir kurumun, kuruluşun veya teşebbüsün yönetim ve denetimini ele geçirmek, kamu hizmetlerinde, basın ve yayın kuruluşları üzerinde, ihale, imtiyaz ve ruhsat işlemlerinde nüfuz ve denetim elde etmek, ekonomik faaliyetlerde kartel ve tröst yaratmak, madde ve eşyanın azalmasını ve darlığını, fiyatların düşmesini veya artmasını temin etmek, kendilerine veya başkalarına haksız çıkar sağlamak, seçimlerde oy elde etmek veya seçimleri engellemek maksadıyla "tehdit, baskı, cebir veya şiddet"
 uygulamak
 suretiyle yıldırma veya korkutma veya sindirme gücünü kullanarak suç işlemek için örgüt kuranlara veya örgütü yönetenlere veya örgüt adına faaliyette bulunanlara veya bilerek hizmet yüklenenlere sadece bu nedenle üç yıldan altı yıla kadar; örgüte üye olanlara iki yıldan dört yıla kadar ağır hapis cezası verilir….”

Maddede “…suç işlemek için örgüt kuranlara veya örgütü yönetenlere veya örgüt adına faaliyette bulunanlara veya bilerek hizmet yüklenenlere sadece bu nedenle ….” ceza verileceği öngörülmüş olması nedeniyle, hem maddede tanımlanan fiilden, hem de “insan ticareti suçu”ndan cezalandırılması gerektiği söylenebilir. Ancak “insan ticareti suçu”nun düzenlendiği TCK’ nin 201/b-son maddesinde suçun örgütlü olarak işlenmesi ağırlaştırıcı sebep olarak öngörüldüğünden, TCK’ nin 78. maddesi gereği fail, sadece TCK’nin 201/b maddesinde suçun ağırlaştırılmış şekliyle cezalandırılacaktır.
 Zira bu durumda ağırlaştırıcı neden durumunda olan suç bağımsızlığını kaybeder.

Önemle belirtmek gerekir ki, söz konusu örgüt sadece insan ticareti amacıyla örgütlenmiş, ancak bu suçu işlememişse, faillere, 4422 SK md.1 gereğince ceza verilecektir.

h) 2238 sayılı “Organ ve Doku Alınması, Saklanması ve Nakli Hakkında Kanun”un 15. Maddesinde düzenlenen suç: İnsan ticareti suçu, mağdurun vücut organlarını vermesini teminen işlenmesi durumunda, 2238 sayılı “Organ ve Doku Alınması, Saklanması ve Nakli Hakkında Kanun”un 15. Maddesinde düzenlenen suç ile içtimaı sorunu akla gelebilir. Ancak bu konuda doğru bir sonuca ulaşabilmek için öncelikle söz konusu suçun ana hatlarıyla/kısaca incelenmesinde yarar vardır.

Tedavi, teşhis ve bilimsel amaçlarla organ ve doku alınması, saklanması, aşılanması ve nakli 2238 sayılı “Organ ve Doku Alınması, Saklanması ve Nakli Hakkında Kanun”
 hükümlerine tabi olup (2238 SK md.1), buna göre “bir bedel veya başkaca çıkar karşılığı, organ ve doku
 alınması ve satılması yasaktır” (2238 SK md.3)
. Bunun yanında “Onsekiz yaşını doldurmamış ve mümeyyiz olmayan kişilerden” (2238 SK md.5), organ ve doku alınamayacağı gibi, “vericinin yaşamını mutlak surette sona erdirecek veya tehlikeye sokacak olan organ ve dokuların” alınması da yasaktır (2238 SK md.8). Onsekiz yaşını doldurmuş ve mümeyyiz olan bir kişiden organ ve doku alınabilmesi için ise “vericinin en az iki tanık huzurunda açık, bilinçli ve tesirden uzak olarak önceden verilmiş yazılı ve imzalı veya en az iki tanık önünde sözlü olarak beyan edip imzaladığı tutanağın bir hekim tarafından onaylanması” (2238 SK md.6)
 zorunlu olduğu gibi, “organ ve dokunun alınması, aşılanması ve naklinden önce verici ve alıcının yaşamı ve sağlığı için söz konusu olabilecek tehlikeleri azaltmak amacıyla, gerekli tıbbi inceleme ve tahlillerin yapılması ve sonucunun bir olurluluk raporu ile saptanması da zorunludur” (2238 SK md.9).
 

Organ ve dokunun alınması sırasında, söz konusu organ ve dokuyu alacak hekim veya hekimler;

-Vericiye, uygun bir biçimde ve ayrıntıda organ ve doku alınmasının yaratabileceği tehlikeler ile, bunun tıbbi, psikolojik, ailevi ve sosyal sonuçları hakkında bilgi vermek, 

-Organ ve doku verenin, alıcıya sağlayacağı yararlar hakkında vericiyi aydınlatmak, 

-Akli ve ruhi durumu itibariyle kendiliğinden karar verebilecek durumda  olmayan kişilerin vermek istedikleri organ ve dokuları almayı reddetmek,

-Vericinin evli olması halinde birlikte yaşadığı eşinin, vericinin organ ve doku verme kararından haberi olup olmadığını araştırıp öğrenmek ve öğrendiğini bir tutanakla tespit etmek,

-Bedel veya başkaca çıkar karşılığı veya insancıl amaca uymayan bir düşünce ile verilmek istenen organ ve dokuların alınmasını reddetmek,

-Kan veya sıhri hısımlık veya yakın kişisel ilişkilerin mevcut olduğu durumlar ayrık olmak üzere, alıcının ve vericinin isimlerini açıklamamak,

yükümlülüklerine tabidir (2238 SK md.7).

Kanuna aykırı olarak organ ve doku alınması, saklanması, aşılanması, nakledilmesi, bunların alınıp satılması ile alım ve satım fiillerine aracılık edilmesi veya bunun komisyonculuğunun yapılması 15. maddede suç sayılmış olup, söz konusu hüküm şöyledir:

Madde 15 - Bu Kanuna aykırı şekilde organ ve doku alan, saklayan, aşıla-yan ve nakledenlerle bunların alım ve satımını yapanlar, alım ve satımına aracılık edenler veya bunun komisyonculuğunu yapanlar hakkında, fiil daha ağır bir cezayı gerektirmediği takdirde iki yıldan dört yıla kadar hapis ve 50.000 liradan 100.000 liraya kadar ağır para cezasına hükmolunur.

Görüldüğü üzere maddede;

Bir kişinin organ veya dokusunu yukarıda kısaca açıklanan kurallara aykırı şekilde;

-alan veya

-saklayan veya

-aşılayan veya

-nakleden veya

-bunları satın alan veya satan veya

-alım ve satımına aracılık eden veya 

-bunun komisyonculuğunu yapanlar hakkında; 

fiil daha ağır bir cezayı gerektirmediği takdirde iki yıldan dört yıla kadar hapis ve 50.000 liradan 100.000 liraya kadar ağır para cezasına
 hükmolunur.

Burada dikkat edilmesi gereken ve konumuzu ilgilendiren husus, zikredilen ve suç sayılan hususların “daha ağır bir cezayı gerektirmemesi” koşuludur. Bu koşul nedeniyle sanığın eylemleri TCK’de veya başka bir yasada suç sayılmış ve söz konusu suç 15. maddede belirtilen cezadan daha fazla ceza öngörmüş ise, fail 2238 SK’nin 15. maddesine göre değil, söz konusu norma göre ce-zalandırılacaktır. İnsan ticareti suçunu düzenleyen TCK’ nin 201/b maddesi zikrettiğimiz maddede öngörülen suçtan daha ağır ceza öngördüğünden, faillerin eylemi TCK md.201/b maddesiyle cezalandırılmalıdır. Ancak hemen ilave edelim ki, failin/faillerin eylemi herhangi bir sebeple TCK md.201/b’deki suçu oluşturmadığı takdirde, koşullarının oluşması durumunda 2238 SK md.15’e göre ceza tayin edilebilecektir. 

VIII. SUÇA ETKİ EDEN SEBEPLER

A. AĞIRLATICI SEBEPLER

“İnsan ticareti suçu”, genellikle örgütlü gruplar tarafından ve organize yöntemlerle işlenmekte ve çoğunlukla tek bir ülkenin sınırları içinde kal-mamakta, çeşitli ülkeleri kapsamına alarak sınıraşan boyutlar kazanabil-mektedir. Bu realiteyi gören kanun koyucu suçla mücadeleyi etkinleştirmek vs. nedenlerle maddenin son fıkrasında, “Yukarıdaki fıkralarda yazılı suçlar örgütlü olarak işlendiği takdirde faillere verilecek cezalar bir kat artırılarak hükmolunur.” şeklindeki düzenlemeyle, suçun örgütlü olarak işlenmesini ağırlaştırıcı sebep olarak öngörmüştür.

Örgütlü suçlarla ilgili TCK’ deki en genel düzenleme 313. maddedir. Diğer örgütlü suçların ayırıcı özelliklerini taşımayan filler, yani özel hüküm ile düzenlenmemiş olan ve  suç işlemeyi amaçlayan teşekküller, TCK’ nin 313.
 maddesi kapsamındadır. Eğer örgüt uyuşturucu madde ticareti için örgütlen-mişse uygulanacak hüküm TCK md. 403/10,11
, kaçakçılık amaçlı örgüt-lenmişse 4926 SK md.2/c
, ülke bütünlüğüne, ulusal birliğe ve anayasal düzene karşı silâhlı çete oluşturmak veya gizli ittifak şeklinde oluşturulmuşsa duruma göre TCK’ nin 168
 veya 171.
 maddesi, terör amaçlı örgütlenme söz konusu ise  3713 SK md.1,
 çıkar amaçlı suç işlemek için örgütlenmişse ise 4422 SK md. 1
 uygulama alanı bulacaktır.
 

TCK’ nin 201/b maddesinde ağırlatıcı neden olarak örgütün tanımı yapılmadığı gibi, şekli, üyelerin sayısı, kullandıkları yöntem vs. hakkında bir herhangi bir kural da vazedilmemiştir. Bununla birlikte maddenin gerekçesinde de zikredildiği üzere, insan ticareti suçu, bu suçlarla daha etkin mücadele etmek için imzalanan, 4800 sayılı
 Sınıraşan Örgütlü Suçlara Karşı Birleşmiş Milletler Sözleşmesi”, ile bu sözleşmeye ek 4804 sayılı
 “… İnsan Ticaretinin, Özellikle Kadın ve Çocuk Ticaretinin Önlenmesine, Durdurulmasına ve Cezalandırılmasına İlişkin Proto-kol”ün gerekleri yerine getirilmek üzere vazedilmiştir. Söz konusu Söz-leşme Anayasanın 90/son maddesi gereğince kanun hükmünde oldu-ğundan, buradaki hükümlerin TCK’nin 201/b maddesinde suç açısından uygulama kabiliyeti olacaktır. Söz konusu sözleşmenin 2/a maddesi “örgütü”, “örgütlü suç grubu, doğrudan veya dolaylı olarak mali veya diğer bir maddi çıkar elde etmek amacıyla belli bir süreden beri varolan ve bu Sözleşmede belirtilen bir veya daha fazla ağır suç veya yasadışı eylemi gerçekleştirmek amacıyla birlikte hareket eden, üç veya daha fazla kişiden oluşan yapılanmış bir grup…” şeklinde tanımladıktan sonra, “ağır suçu”, "…üst sınırı dört yıl veya daha fazla hürriyetten mahrumiyeti veya daha ağır bir cezayı gerektiren…suç…”, “yapılanmış grubu" ise, “…belirli bir suçu derhal işlemek için tesadüfi olarak oluşturulmamış ve üyelerinin rollerinin şeklen belirlenmesi şartı ol-mayan, üyeliğinin devamlılığı veya gelişmiş bir yapısı olması gerek-meyen… grup” şeklinde tarif etmiştir. 

Açıklanan hükümler karşısında TCK’ nin 201/son maddesinde örgüt şu özelliklere sahip olmalıdır:

-Doğrudan veya dolaylı olarak mali veya diğer bir maddi çıkar elde etmek amacıyla oluşturulmuş olmalıdır.

-Belli bir süreden beri var olmalıdır.

-Üyeliğinin devamlılığı, gelişmiş bir yapısı veya üyelerinin rolleri şeklen belirlenmiş olması şart olmayan, ancak, belirli bir suçu derhal işlemek için tesadüfi olarak oluşturulmamış olan ve en az üç kişiden oluşan bir yapılanma söz konusu olmalıdır.

Yargıtay son bir kararının tespitlerimiz doğrultusunda olduğunu görüyoruz: 

“…Çıkar amaçlı suç örgütü kurmak, bu örgüte yardım etmek, silahla işyerlerine ateş etmek ve bu suça azmettirmek, 6136 sayılı Kanuna aykırılıktan sanıklar R. ve İ.'nin yapılan yargılanmaları sonunda; hü-kümlülüklerine ve zoralıma dair (Ankara Bir Nolu Devlet Güvenlik Mahkemesinden verilen 17.12.2002 gün ve 131 esas, 190 karar sayılı hükmün süresi içinde Yargıtay'ca CMUK.nun 318. maddesi gereğince sanıklar vekili tarafından duruşmalı inceleme isteğinde bulunulan dava evrakı C. Başsavcılığının 12.3.2003 günlü bozma istekli tebliğnamesiyle dairemize gönderilmiş ve duruşma günü tayin edilerek incelenip gereği düşünüldü:
Sanık İ.'nin, müdahillere ait işyerlerini kurşunlamak suretiyle çıkar amaçlı suç örgütünün amaçları doğrultusunda faaliyette bulunduğu kabul edildiği halde, hakkında 4422 sayılı Yasanın 1/1. madde ve fıkrasının 1. cümlesi yerine 2. cümlesinin uygulanması karşı temyiz bulunmadığından bozma nedeni sayılmamıştır.
Yerinde görülmeyen sair itirazların reddine; ancak,
1- 4800 sayılı Yasayla kabul edilip, Bakanlar Kurulu'nun 2003/5329 sayılı kararıyla da 18.3.2003 tarih ve 25052 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanarak yürürlüğe giren ve tüm çeteler ve bölgesel örgütler için de uygulanabilirliği olan Sınırötesi Örgütlü Suçlara Karşı Birleşmiş Milletler Sözleşmesi'nin 2/a maddesinde örgütlü suç grubu tanımlanırken, üç veya daha fazla kişiden oluşan yapılanmış bir gruptan söz edilmesi karşısında, iki kişiden ibaret olan sanıkların çıkar amaçlı suç örgütü kapsamında değerlendirilemeyeceğinin gözetilmesi zorunluluğu… boz-mayı gerektirmiştir…” (8.CD, 02.06.2003, 2495/1779).
Tüm bunların yanında TCK’nin 29. maddesindeki esaslar çerçevesinde, failin niteliğinden kaynaklanan arttırıcı nedenler de (ör.TCK md. 251, 281) uygulanacaktır.

B. HAFİFLETİCİ SEBEPLER

Yasa özel bir hafifletici sebep öngörmemekle birlikte, genel hafifletici sebeplerin uygulanmasını engelleyen bir hüküm de vazetmemiştir. Bu nedenle ilke olarak genel hafifletici nedenlerin, şartlarının varlığı halinde uygulana-bileceğini söyleyebiliriz. Ayrıca kanımızca bu suç tipinde mağdurun sanığa karşı ağır ve haksız bir tahrikte bulunarak, onun bu nedenle gazap ve elem duymasına sebep olabilmesi olası görünmediğinden genel haksız tahrik hüküm-leri uygulanamaz.

IX. MÜEYYİDE VE USUL HÜKÜMLERİ

A. MÜEYYİDE

Maddenin birinci fıkrası insan ticareti suçlarının faillerine verilecek cezayı da tanımlamaktadır: Buna göre suçların faillerine, “…beş yıldan on yıla kadar ağır hapis ve bir milyar liradan az olmamak üzere ağır para cezası verilir.”

Maddedeki “ağır para cezası”nın üst sınırı gösterilmediği için miktarı, 2002 yılı için 54.526.024.000 TL, 2003 yılı için 86.696.398.000 TL ve 2004 yılı için ise 111.404.845.000 TL’dir. Alt sınır ise 4421 s. Kanun uyarınca yapılan artırımlar nazara alındığında, 2003 yılı için 1.590.000.000 TL ve 2004 yılı için ise 2.043.150.000 TL’dir.
 

Sanığın mahkum olması halinde, cürüm veya kabahatte kullanılan veya kullanılmak üzere hazırlanan veya fiilin irtikâbından husule gelen eşya fiilde methali olmayan kimselere ait olmamak şartıyla mahkemece zabıt ve müsadere olunur (TCK md.36/1).
 

Suçun ağırlaştırılmış halindeki örgüt, 4422 SK’nin 1. maddesinde tanım-lanan bir örgüt ise, “suçun işlenmesine ayrılan veya kullanılan veya suçtan husule gelen değer veya ürünlerin veya bunlar yerine geçen şeylerin ve müsaderesi gereken her türlü eşyanın gelirlerin ve suçtan doğan her türlü yararın devlete intikaline hükmolunur.” (4422 SK md.1/4).

B. USUL HÜKÜMLERİ

1. Görevli Mahkeme

Maddede öngörülen hürriyeti bağlayıcı ceza “ağır hapis” olduğundan, görevli mahkeme “ağır ceza mahkemesi”dir (bkz.CMUK md.421; 469 s.K md.4/I; 825 s.K.md.27/I). Ancak suç görevi nedeniyle bir memur tarafından işlenmişse 4483 s. Kanun md. 12 ve 13 göre belirlenecek mahkemelerdir.

Söz konusu suç çıkar amaçlı suç örgütü tarafından ÇASÖMK’nin 1. maddesinde tanımlanan şekillerle işlenmişse (ör. çıkar amaçlı suç örgütünün kendilerine veya başkalarına haksız menfaat temini için, tehdit, baskı, cebir veya şiddet uygulamak suretiyle yıldırma veya korkutma veya sindirme gücünü kullanarak insan ticareti yapması durumunda) görevli mahkeme DGM’ mi yoksa ağır ceza mahkemesi mi olacaktır?

Konu “insan ticareti suçu” açısından olmasa da gündeme gelmiş ve Yargıtay 5. CD, 14.06.2001 tarihli ve E. 2001/4093, K.2001/4234 sayılı ka-rarıyla, DGM’lerin yargılama yaparak hüküm vereceği suçların 2845 sayılı DGM Yasası’nın 9. maddesinde sınırlı olarak sayıldığını belirtmiş ve bağlantı veya usul ekonomisi gibi nedenlerle bu görevin genişletilmesinin mümkün olmadığına hükmetmiştir. Ayrıca aynı Daire çıkar amaçlı suç örgütlerinin amaçlarına ulaşmak için insanları yıldırma veya korkutma yahut sindirme gücünü kullanarak işledikleri suçların da, ÇASÖMK’nin gerekçesine göre bu kanun hükümlerine tabi olacağını, dolayısıyla sanıklara yüklenen gasp, tehdit, özgürlüğü kısıtlama, müessir fiil suçlarının da DGM’lerin yetki alanı içinde olduğuna karar vermiştir.
 

ÇASÖMK’nin çıkar amaçlı suç örgütünü tanımlayan 1. maddesinin gerekçesinde, “…örneğin çek-senet tahsil etmek, şantaj, yağma, yol kesme gibi örgüt tarafından yıldırma veya korkutma yahut sindirme gücünü kullanarak işlendiğinde bu Kanun hükümlerine tabi olacağı gibi, 5846 sayılı Fikir ve Sanat Eserleri Kanunu’nun öngördüğü şikayete tabi suçlar da bu anlamda bir örgüt tarafından yukarıda belir​tilen şekilde işlendiğinde yine bu kanun hükümlerine göre soruşturma ve kovuşturmaya tabi tutulacaktır”
 şeklinde açıklandığı üzere, çıkar amaçlı suç örgütlerinin amaçlarına ulaşmak için insanları, yıldırma veya korkutma yahut sindirme gücünü kullanarak işledikleri suçların da, ÇASÖMK hükümlerine tabi olacağı, dolayısıyla açıklanan şekilde işlenen insan ticareti suçu ile ilgili davanın, çıkar amaçlı örgütlenme suçuyla beraber DGM’de görülmesi gerektiğini düşünüyoruz.

2.Yetkili Mahkeme

Suçun işlendiği yer mahkemesidir (CMUK md.8). Suçun işlendiği yerden maksat, hareketin gerçekleştirildiği veya neticenin ortaya çıktığı yerdir. 

Suçun işlendiği yer mahkemesi belli değilse sanığın yakalandığı yer, yaka-lanmamışsa ikametgahı mahkemesi yetkilidir (CMUK md.9/1). Sanık Türki-ye’de ikamet etmiyorsa sanığın Türkiye’deki en son ikametgahı mahkemesi (CMUK md.9/2), bu şekilde dahi görevli mahkeme tayin edilemiyorsa, muhakeme usulüne ait ilk usulü muamelenin yapıldığı yer mahkemesi yetkilidir (CMUK md.9/son).

3.Kovuşturma

Şikayete veya şahsi davaya tabii değildir. Re’sen takip edilir.

Suç görevi nedeniyle bir memur veya soruşturması özel hükümlere tabi olan bir kamu görevlisi tarafından işlenmişse ilgili kanun veya 4483 s. Kanun’un uygulanması söz konusu olabilir. Ancak söz konusu suç çıkar amaçlı suç örgütü tarafından ÇASÖMK’nin 1. maddesinde tanımlanan şekillerle işlenmişse  soruşturma  4422  SK  ve  2845  SK  hükümlerine  göre  yapılma-lıdır.

4.Tanığın ve Mağdurun Korunması

“İnsan ticareti suçu”nun “çıkar amaçlı suç örgütleri” veya “terör örgütleri” tarafından işlenmesi halinde 4422 SK’ nin 7. maddesi
 ve bu maddenin atıf yaptığı 3713 SK’nin 20.
 maddesindeki koruma önlemleri alınabilecektir. Tanık için uygulanabilecek bu koruma önlemleri, 4800 SK ile onaylanan sözleşmenin 24/4. maddesi gereğince,
 tanık olarak dinlenmiş olmaları koşuluyla, suç mağdurlarına da uygulanabilecektir (bkz.4800 SK ile onaylanan sözleşme md. 24/d; AY md.90/son).

Yukarda değinenlerin dışında mevzuatımızda suç mağdurunun korun-masına
 hizmet edebilecek bazı hükümler şöyledir:

-CMUK’nin 373. maddesine göre, “genel ahlakın ve kamu düzeninin gerektirdiği hallerde” duruşmanın gizli yapılabilmesi mümkündür. Ancak 15 yaşını bitirmemiş olan çocuk sanıklar hakkındaki duruşmalar mutlaka gizli olarak yapılır (CMUK md.375; 2253 SK md.25). Gizli yapılan duruşmalar ile, aleni yapılmış olmakla birlikte, milli güvenliğe, genel ahlaka veya kişilerin şeref ve haysiyet haklarına dokunacak veya suç işlemeyi kışkırtacak mahiyet-teki fiillerin/suçların yargılamasının, kısmen veya tamamen yayınlanması mahkemece yasaklanabilir (CMUK md. 377). Bu hükümlerle 4804 SK ile onaylanan protokolün 6 maddesinde “uygun hallerde ve kendi iç hukukunun elverdiği ölçüde, her Taraf Devlet, diğer önlemlerin yanı sıra, insan ticaretine ilişkin yargılama işlemlerini gizli yürüterek, insan ticareti mağdurlarının özel hayatlarını ve kimliklerini koruyacaktır.” şeklinde tanımlanan yükümlülük yerine getirilebilecektir.

-Mağdur duruşmalara iştirak etmese dahi, kamu davasına katılarak, savcı ile birlikte iddia makamını işgal edebilir, son kararı temyiz edebilir ve suç nedeniyle oluşan zararlarının giderilmesini ve şahsi haklarını (CMUK md.365-372) (ör. maddi ve manevi tazminat) (TCK md.37-38, 39/2, 93 110, 120, 424) isteyebilir. Bu hükümle aynı protokolün 6/f.2-a, b ve f. 6 maddelerinde; 

“2. Her Taraf Devlet, uygun hallerde, kendi iç hukukî veya idarî sisteminin insan ticareti mağdurları lehine aşağıdaki olanakları içermesini sağlayacaktır:

a) İlgili yargısal ve idarî işlemler hakkında bilgi,

b) Ceza yargılamasının uygun aşamalarında mağdurun görüş ve en-dişelerinin, sanıkların savunma haklarına engel olmayacak şekilde ileri sürü-lebilmesine ve bunların göz önüne alınmasına yardım.

6. Her Taraf Devlet, kendi iç hukuk sisteminin insan ticareti mağdurlarına gördükleri zararlar için tazminat alma olanağını veren önlemleri içermesini temin edecektir. ”

şeklinde tanımlanan yükümlülük yerine getirilebilecektir. 

5. Özel Soruşturma Yöntemleri Uygulanması 

“İnsan ticareti suçu”nun “çıkar amaçlı suç örgütleri” veya “terör örgütleri” tarafından işlenmesi halinde, 4422 SK’nin 2-10. maddelerindeki özel soruşturma tedbirleri ile diğer hükümler uygulama alanı bulur (4422 SK md. 16).

6. Şahsi Haklar

Mağdur suçtan doğrudan zarar gördüğünden davaya müdahil olabilir (CMUK md.365-372), maddi ve manevi tazminat isteyebilir (TCK md. 37, 38). Mahkeme CMUK’nin 358. maddesi gereğince bu talep hakkında karar verir.
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�	Bkz. Levi, N., Delitti contro, la Pubblica Amministraziona, t.,II, Milano 1935, s.431,zkr. Polatcan, İsmet, Memur ve Resmi Heyetlere Karşı Hakaret ve Sövme Cürümleri, Üçdal Neşriyat, İstanbul 1983, s.178; Majno, s.206; Erem, Faruk, Tehdit ve Cebir Kullanma Suçu, AD, 1952, Sa. 7, s.874; Erem, Cebir, s.94-97; Erem, /Toroslu, s.87; Erman/Özek, s.295; Gözübüyük, s.483-484, 1101-1102; Artuk/Gökcen/Yenidünya, s.557; Polatcan, s.178;Tezcan/Erdem, s.46-48; 1997 t.TCK Tasarısında 25.maddesinin başlığında “cebir, ikrah ve tehdit” ibaresine, madde metninde ise “...maddi cebir veya muhakkak ve ağır bir ikrah veya tehdit...” ibarelerine yer verilmiştir. Özgenç (s.74-75) bu durumu “Maddede ‘maddi cebir’, ‘ikrah’ ve ‘tehdit’ kavramına ayrı ayrı yer verilmiştir. ‘Vis compulsiva (zorlayıcı kuvvet)’ karşılığı olarak cebir kavramıyla eş anlamlı olarak Türk hukukunda ‘ikrah’ kavramı da kullanılmaktadır. Bu itibarla, cebir kavramına madde metninde yer verildikten sonra ayrıca ikrah kavramının kullanılmasına gerek olmadığı düşüncesindeyiz.” şeklinde eleştirmiştir.


�	Bkz. Yarsuvat, s.467-468; Yarsuvat, Toplantı s. 197; Bayraktar, Köksal, Suç İşlemeye Tahrik Cürmü, İstanbul 1977, s.31; Jescheck, Hans-Heinrich, Alman Federal Cumhuriyeti Ceza Hukukuna Giriş (Çev.Feridun Yenisey), İstanbul 1989, s.68-69; Özgenç/Şahin, s.267-271; Ayrıca bkz. dn 25’de belirtilen yerlere; (CGK, 19.6.2001, 2001/4-128/130) (Bkz.Kaban, Mater/ Aşaner, Halim/ Güven, Özcan/ Yalvaç, Gürsel, Ceza Genel Kurulu Kararları, Ankara 2001, s.362 vd. Ayrıca bkz.YKD, C. 27, Aralık 2001, Sa.12, s.1870-1872). 


�	Bkz. Erem, Tehdit ve Cebir Kullanma Suçu, s.874; Erem, Cebir, s.94-97; Yarsuvat, s.315, 467-468;Polatcan, s.178; Özgenç (1996), s.226-227; Özgenç/Şahin, s. 267-271, 405-416; Tezcan/Erdem, s.46-48; Ayrıca bkz. dn.41’de belirtilen yerlere); TCK’de çok önemli bir yer işgal eden “cebir , şiddet ve tehdit” kavramlarının tekrar mahiyetinde ve oldukça itinasız şekilde kullanılmasının nedeninin “terim birliğinin bulunmaması” ve Yasanın yürürlüğe girdiği 1926 yılında  etkinliğini koruyan “Osmanlı Türkçesi”nde “aynı anlama gelen kelimelerin beraber/yan yana bulunmasının anlamı pekiştiren bir üslup özelliği olarak yaygın olarak kullanılması” olduğu tamamen haklı bir gerekçeyle zikredilmektedir. (Bkz.Gökcen, Ahmet, Halkı Kin ve Düşmanlığa Açıkça Tahrik Cürmü (TCK m. 312/2), Ankara 2001, s.14-15). 


�	Benzer tanım için bkz: Dönmezer, Ceza Hukuku Özel Kısım Genel Adap ve Aile Düzenine Karşı Cürümler, 5. Bası, Filiz Kitabevi, İstanbul 1983, s.380.


�	Türk Dil Kurumu, Türkçe Sözlük, s.225.


�	“Sınıraşan Örgütlü Suçlara Karşı Birleşmiş Milletler Sözleşmesine Ek İnsan Ticaretinin, Özellikle Kadın ve Çocuk Ticaretinin Önlenmesine, Durdurulmasına ve Cezalandırılmasına İlişkin Protokol” 3. maddesinde, “insan ticareti” “…kişilerin istismar amaçlı temini, bir yerden bir yere taşınması, devredilmesi, barındırılması veya teslim alınması anlamına…” geleceği belirtmiş; “istismar” teriminin ise asgari olarak, “…başkalarının fuhşunun istismar edilmesini veya cinsel istismarın başka biçimlerini, zorla çalıştırmayı veya hizmet ettirmeyi, esareti veya esaret benzeri uygulamaları, kulluğu veya organların alınmasını…” içereceği, ayrıca tasrih edilmiştir. 


�	Avrupa İnsan Hakları Divanının bu yöndeki bir kararı için bkz:Kom.K.X/Hollanda, 13,12,1976, 7602/DR 7, s.161(Gölcüklü/Gözübüyük, s. 217);Alpkaya, s.131.


�	İHM’ye göre, bu durumdaki kişilerin olağan biçimde çalıştırılmaları, sözleşmeye aykırılık teşkil etmemektedir. Zira amaç, onların topluma yeniden kazandırılmaları/rehabilitas-yonlarıdır (bkz. DE VILDE, OOMS ve VERSYP-BELÇİKA, 18.06. 1971, 2832/66; VAN DROOGENBROECK-BELÇİKA, 24.06.1982, 7906/77) (Doğru, Osman, İnsan Hakları Avrupa Mahkemesi İçtihatları I, Adalet Bakanlığı Yayınları, 2. Bası, Ankara 2003, s.81, 471; Gölcüklü/Gözübüyük, s.216-217.


�	Burada istenecek hizmetler, kişisel yetenek ve olanak sınırları içinde olmalı ve normal ölçüler dışına çıkmamalıdır (Gölcüklü/Gözübüyük, s.219).


�	Örneğin bazı memurların zorunlu olarak yurdun çeşitli bölgelerinde görev yapmak üzere tayin edilmeleri veya zorunlu hallerde (ör.büyük orman yangınlarında) itfaiye eri olarak çalıştırılmaları, “vatandaşlık görevlerinden” olup, zorla çalıştırma kapsamında değerlen-dirilemez (Ünal, s.134).


�	Kölelik, bireyin her türlü haktan yoksun biçimde, “mal” veya “meta” muamelesi görmesi, bir eşya gibi mülkiyete konu edilmesidir. Kulluk ise, bireyin borç karşılığı ya da toprak mülkiyetine bağlı olarak, kendisinin son veremeyeceği bir bağ altında hizmet vermesidir. Bu niteliği itibariyle kulluk, köleliğin daha az yoğunundan başka bir şey değildir (Göl-cüklü/Gözübüyük, s.215; aynı yönde Ünal, s.131)


�	“Doku”, organ kavramına dahil değildir (Bu konuda bkz. Akıncı, Şahin, Türk Özel Hukukunda İnsan Kökenli Biyolojik Madde (Organ-Doku) Nakli Kavramı ve Bundan Doğan Hukuki Sonuçlar, Yetkin Yayınları, Ankara 1996, s.10-13).


�	Bu konuda bkz. Yüce, Turhan Tufan, Ceza Hukuku Dersleri, C.1, Manisa 1982, s. 249 vd.; Yüce, Turhan Tufan, Ceza Hukukunun Temel Kavramları, Ankara 1985, s.35 vd.; Erem/ Danışman / Artuk, s. 51 vd.; Dönmezer, Sulhi/Erman, Sahir, Nazari ve Tatbiki Ceza Hukuku,Genel Kısım, C. 2, 8. Bası, İstanbul 1983, s.1 vd.; Alacakaptan, Uğur, Suçun Unsurları, Ankara 1970, .81.vd.; Önder, Ayhan, Ceza Hukuku Genel Hükümler, C. 2-3, İstanbul 1992, s.132 vd.; İçel,Kayıhan/Sokulu-Akıncı, Füsun/ Özgenç, İzzet/ Sözüer, Adem/Mahmutoğlu, Selami F/Ünver, Yener, İçel Yaptırım Teorisi, 3.Kitap, Beta Yayınevi, İstanbul 2000, s.92-190; Artuk, Mehmet Emin/Gökçen, Ahmet/Yenidünya, Cener, Ceza Hukuku Genel Hükümler, Ankara 2002, s.467-532; Öztürk, Bahri/ Erdem, Mustafa, R/ Özbek, Veli Ö., Ceza Hukuku Genel Hükümler ve Özel Hükümler ( Kişilere ve Mala Karşı Suçlar) Temel Bilgiler, Ankara 2001, s.57 vd.; Ersoy, Yüksel, Ceza Hukuku Genel Hükümler, İmaj Yayıncılık, Ankara 2002, s.89-99.


�	Bu konuda bkz. 2 nolu dipnotta belirtilen yerlere.


�	Bu konuda geniş bilgi için bkz. Özen, Muharrem, Türk Ceza Hukukunda Meşru Müdafaa, Seçkin Yayınevi, Ankara, 1995.


�	Benzer mahiyette: Erman/Özek, s. 466.


�	Örneğin bir futbol takımının oyuncularını belirli bir süre kampa alıp, onları amaçları doğrultusunda çalıştıran teknik direktörün eylemi bir hakkın ve yetkinin kullanılmasıdır.


�	Suça teşebbüs konusunda geniş bilgi için bkz: Soyaslan, Doğan, Teşebbüs Suçu, Kazancı Yayınları, Anakara 1994; Sözüer, Adem, Suça Teşebbüs, İstanbul 1994.


�	Suça iştirak konusunda geniş bilgi için bkz: Özgenç, İzzet, Suça İştirakin Hukuki Esası ve Faillik, İstanbul 1996.


�	Suçların içtimaı konusunda geniş bilgi için bkz: İçel, Kayıhan, Suçların İçtimaı, İÜHF yayınları, İstanbul 1972.


�	Müteselsil suç konusunda geniş bilgi için bkz: Sancar, Türkan Yalçın, Müteselsil Suç, Seçkin Yayınevi, Ankara 1995.


�	Bkz. İBK, Haziran 1929, 26/10; CGK, 27.3.1995, 8-58/86.


�	Bu suç konusunda geniş bilgi için bkz: Gülşen, Recep, Hürriyeti Tahdit Suçları (TCK m.179-187), Adalet Yayınevi, Ankara 2002.


�	Belirtelim ki, bir suç diğerine nazaran ayırıcı/ilave bir unsur daha ihtiva ediyorsa, özel niteliktedir.


�	“…Olay; sanığın 510 bin lira alacağını tahsil ve güvene bağlamak ve kendine göre mağdur Z. yönetimindeki araç üzerinde hukuki bir işleme veya zorlamaya gidebilmek için mağdur Z.'ye karşı silah kullanarak onu aracı ile birlikte Bozkır İlçesi'nden İstanbul'a götürmeyi sağlamaktır. Savunmaya, mağdur Z. ve olay içerisinde bulunan A.'nin özellikle C. Savcılığındaki ayrıntılı ve diğer aşamalarda çelişmeyen anlatımlarına göre; Sanıkla mağdur arasında ödenmesi gecikmiş veya savsatılmış bir alacak ilişkisinin bulunduğu anlaşılmaktadır. Böyle bir alacağı sağlamak için sanığın seçtiği zorlama yolu ve yöntemi TCK.nun 308/2. maddesinde yazılı suçu oluşturur. Olayda TCK.’nun 179. maddesinde yazılı suçun varlığı için sanığın özgürlüğü daraltmaya yönelik planlı ve yoğunlaşmış özel bir kastının bulunması gerekir. Yani sanık alacağını tahsil için mağdurun doğrudan özgürlüğünü daraltmaya yönelik ve bu suç türünden yararlanma amacını gösteren düşünülmüş kasıt'ın varlığını açıklayan bir kanıtın bulunması gerekir. Dosyadaki bilgilere göre böyle bir kanıtlama yoktur.


İstanbul'dan Bozkır'a gelen alacaklı sanık, buradaki beklentisinden ve başvurularından bir sonuç alamayınca, değiştirdiği bir davranış türü ile yarattığı eylem yukarıda da değinildiği gibi TCK.nun 308/2. maddesinde yazılı suça uygundur…” (8.CD, 29.01.1982, 1981/6026, 1982/300).


�	Belirtelim ki, maddenin 1. fıkrasında, 21 yaşını doldurmayan kız veya kadın, araç eylemlere başvurulmadan fuhşa razı edilmişse fail yine de cezalandırılacaktır. Bu durumda 18 yaşını doldurmuş, 21 yaşını doldurmamış bir mağdur varsa, TCK’ nin 201/b maddesindeki suç değil, 436/1. maddesindeki suç oluşur.


�	Bu suç hakkında bkz.Ceylan, Ümit, Organize Suçluluk ve Çıkar Amaçlı Örgüt Suçu, Turhan Kitabevi, Ankara 2003.


�	"zor veya tehdit" (değişen ibare)


�	"veya kişileri kendilerine tabi kılmaya zorlamak veya mensupları arasında her ne suretle olursa olsun açık veya gizli işbirliği yapmak" ibaresi 6.12.2001 tarih ve 4723 sayılı � HYPERLINK "http://www.kazanci.com.tr/kho2/anamevzuat/files/tc4723.htm" \l "3" ��kanunun� 3. maddesi hükmü gereğince yürürlükten kaldırılmıştır.


�	Sancar, Türkan Yalçın, Çok Failli Suçlar, Seçkin Yayınevi, Anakara 1998; s.161; Evik, Vesile Sonay, Çıkar Amaçlı Örgütlenme Suçu, Beta Yayınevi, İstanbul 2004, s. 329-334.


�	Evik, s.130.


�	Bkz.RG, 3.6.1979/16655.


�	Kanunda zikredilen “organ” ve “doku” deyimi, insan organizmasını oluşturan her türlü organ ve dokuyu kapsamakta olup; oto-grefler (kişinin kendisinden alınan ve nakledilen organ veya doku), saç ve deri alınması, aşılanması ve nakli ile kan transfüzyonu 2238 SK hükümlerine değil, yürürlükte bulunan sağlık yasaları, tüzükleri, yönetmelikleri ve tıbbi deontoloji kurallarına tabidir (2238 SK md.2). Bununla birlikte, “…insan vücudundaki bir parçanın uzuv (organ) sayılıp sayılmaması, salt tıbbi ve dolayısıyla bilirkişi tarafından çözülecek bilimsel uzmanlık bir sorunudur…”(4.CD, 20.4.1992, 2772/2857).


�	Belirtelim ki “bilimsel, istatistiki ve haber niteliğindeki bilgi dağıtımı halleri ayrık olmak üzere, organ ve doku alınması ve verilmesine ilişkin her türlü  reklam” da aynı yasayla yasaklanmıştır (2238 SK md.4). Ayrıca organ ve doku alacak hekimler, “bedel veya başkaca çıkar karşılığı veya insancıl amaca uymayan bir düşünce ile verilmek istenen organ ve dokuların alınmasını reddetmek” zorundadır (2238 SK md.7/e). 


�	Belirtelim ki, organ ve doku almaya, saklamaya, aşılamaya ve nakline her türlü sağlık kurumu veya herhangi bir hekim değil “bu işler için gerekli uzman personele, araç ve gerece sahip sağlık kurumlarıdır”(2238 SK md.10).


�	Organ ve doku nakli ve tıbbı müdahalen ceza hukuku açısından gösterdiği özellikler için bkz:Taşkın, Ahmet, Organ ve Doku Nakillerinde Hekimim Cezai Sorumluluğu, Adil Yayınevi, Ankara 1997; Çakmut (Yenerer), Özlem, Tıbbi Müdahaleye Rızanın Ceza Hukuku Açısından İncelenmesi, Legal Yayınları, İstanbul 2003. 


�	Önemle belirteli ki, konuyla ilgili buraya kadar yaptığımız açıklama, ölü olmayan kişilerden organ ve doku alınmasına ilişkin olup, ölülerden organ ve doku alınması daha esnek olmak üzere farklı bir prosedüre tabidir (bkz.2238 SK md.4). Kanuna göre ölüm hali “bilimin ülkede ulaştığı düzeydeki kuralları ve yöntemleri uygulanmak suretiyle, biri kardiyolog, biri nörolog, biri nöroşirürjiyen ve biri de anestezioloji ve reanimasyon uzmanından oluşan 4 kişilik hekimler kurulunca oy birliği ile saptanır” (2238 SK md.11). Ancak söz konusu hekimler kurulunda “alıcının müdavi hekimi ile organ ve doku alınması, saklanması,  aşılanması ve naklini gerçekleştirecek olan hekimlerin, ölüm halini saptayacak olan hekimler kurulunda yer almaları yasaktır” (2238 SK md.11).


�	Para cezalarındaki artışa dikkat edilmelidir.


�	MADDE 313 - (Değişik: 3756 - 6.6.1991) Her ne suretle olursa olsun cürüm işlemek için teşekkül oluşturanlara veya bu teşekküllere katılanlara bir yıldan iki yıla kadar ağır hapis cezası verilir.


Bu teşekkül halk arasında korku, endişe veya panik yaratmak veya siyasî veya sosyal bir görüşten kaynaklanan amaçla veya âmmenin selameti aleyhine cürümlerle kasten adam öldürmek veya yağma ve yol kesmek ve adam kaldırmak cürümlerini işlemek için meydana getirilmişse, verilecek ceza bir yıldan üç yıla kadar ağır hapistir.


Teşekkül mensupları dağlarda ve kırlarda veya genel yollarda veya meskûn yerlerde içlerinden iki veya daha fazlası silahlı olarak dolaşır veya buluşma yerlerinde veya emin bir yerde silah saklarsa; birinci fıkradaki halde bir yıldan üç yıla, ikinci fıkradaki halde iki yıldan dört yıla kadar ağır hapis cezası verilir.


Teşekkülün yöneticileri hakkında yukarıdaki fıkralar uyarınca hükmedilecek ceza üçte birden yarıya kadar artırılır.


Teşekkül mensuplarının teşekkülün amacına yönelik cürüm işlemeleri halinde, verilecek cezaların toplamı en ağır cezayı gerektiren fiilin cezasının azamî haddini geçemez.


Bu maddede yazılı teşekkül, iki veya daha fazla kimsenin birlikte cürüm işlemek amacı etrafında birleşmesi ile oluşur.


Bu Kanun ve diğer kanunlarda yeralan özel hükümler saklıdır.


�	10. Yukarıdaki fıkralarda yazılı suçları işlemek maksadı ile teşekkül oluşturanlar ile bunları idare edenlere veya bunlara dahil olanlara beş yıldan on yıla kadar ağır hapis cezası verilir.


11. Birden ziyade kimsenin bu suçları işlemek için önceden anlaşmaları teşekkül sayılır.


�	“c)Teşekkül: Kaçakçılık ile iştigal etmek amacıyla iki veya daha fazla kimsenin önceden anlaşarak birleşmelerini…” ifade eder.


�	MADDE 168 - (Değişik: 2787 - 21.1.1983) Her kim, 125, 131, 146, 147, 149 ve 156 ncı maddelerde yazılı cürümleri işlemek için silahlı cemiyet ve çete teşkil eder yahut böyle bir cemiyet ve çetede amirliği ve kumandayı ve hususi bir vazifeyi haiz olursa onbeş seneden aşağı olmamak üzere ağır hapis cezasına mahkûm olur.


Cemiyet ve çetenin sair efradı on yıldan onbeş yıla kadar ağır hapisle cezalandırılır.


�	MADDE 171 - (Değişik: 3036 - 11.6.1936) 125, 131, 133, 146, 147, 149 ve 156 ncı maddelerde yazılı cürümlerden birini veya bazılarını hususi vasıtalarla işlemek üzere bir kaç kişi aralarında gizlice ittifak ederlerse bunlardan her biri aşağıda yazılı cezaları görür.


1 - Yukarıdaki fıkrada yazılı ittifak 125, 131, 133, ve 156 ncı maddelerde yazılı cürümlerin yapılmasına dair ise sekiz seneden on beş seneye kadar ağır hapis cezasına hükmolunur.


2 - Bu ittifak 146 ve 147 nci maddelerde gösterilen cürümlerin icrasına müteallik ise dört seneden on iki seneye ve 149 uncu maddede gösterilen cürümlerin icrasına aid ise üç seneden yedi seneye kadar ağır hapis cezası verilir.


Cürmün icrasına ve kanuni takibata başlanmazdan evvel bu ittifaktan çekilenler ceza görmezler.


�	Madde 1/f. 2- 3 – (Değişik:15.07.2003-4928/20)…


İki veya daha fazla kimsenin birinci fıkrada yazılı terör suçunu işlemek amacıyla birleşmesi halinde bu Kanunda yazılı olan örgüt meydana gelmiş sayılır.


Örgüt terimi, Türk Ceza Kanunu ile ceza hükümlerini içeren özel kanunlarda geçen teşekkül, cemiyet, silahlı cemiyet, çete veya silahlı çeteyi de kapsar.


�	MADDE 1 (Değişik: 4723 - 6.12.2001 / � HYPERLINK "http://www.kazanci.com.tr/kho2/anamevzuat/files/tc4723.htm" \l "3" ��m.3�) - Doğrudan veya dolaylı biçimde bir kurumun, kuruluşun veya teşebbüsün yönetim ve denetimini ele geçirmek, kamu hizmetlerinde, basın ve yayın kuruluşları üzerinde, ihale, imtiyaz ve ruhsat işlemlerinde nüfuz ve denetim elde etmek, ekonomik faaliyetlerde kartel ve tröst yaratmak, madde ve eşyanın azalmasını ve darlığını, fiyatların düşmesini veya artmasını temin etmek, kendilerine veya başkalarına haksız çıkar sağlamak, seçimlerde oy elde etmek veya seçimleri engellemek maksadıyla "tehdit, baskı, cebir veya şiddet"� uygulamak� suretiyle yıldırma veya korkuruma veya sindirme gücünü kullanarak suç işlemek için örgüt kuranlara veya örgütü yönetenlere veya örgüt adına faaliyette bulunanlara veya bilerek hizmet yüklenenlere sadece bu nedenle üç yıldan altı yıla kadar; örgüte üye olanlara iki yıldan dört yıla kadar ağır hapis cezası verilir.


Örgüt silahlı ise, yukarıda yazılı hallerde verilecek ceza üçte birden yarıya kadar artırılır. Henüz hiç bir silahlı eyleme teşebbüs edilmemiş olsa bile, silahlar veya patlayıcı maddeler örgütün amaçları doğrultusunda hazırlanmış veya elde bulundurulmuş ise, örgüt silahlı sayılır.


Suç faili, memur veya kamu hizmetiyle görevli kimse ise yukarıdaki fıkralara göre verilecek ceza, yarıdan bir katına kadar artırılır.


Suçun işlenmesine ayrılan veya suçun işlenmesinde kullanılan veya suçtan doğan değer veya ürünlerin veya bunlar yerine geçen şeylerin ve müsaderesi gereken her türlü eşyanın gelirlerinin veya suçtan doğan her türlü yararın Devlete intikaline hükmolunur.


Bu madde hükümleri, nasıl adlandırılırsa adlandırılsın, amaçları yukarıda tanımlanan örgütle aynı olan ve yıldırma veya korkutma veya sindirme gücünü kullanan açık veya gizli örgütlere de uygulanır.


Örgüt mensuplarınca veya örgüt adına örgüt üyesi olmayanlar tarafından birinci fıkrada gösterilen amaçları gerçekleştirmek üzere işlenen suçların ve 1.3.1926 tarihli ve 765 sayılı Türk Ceza � HYPERLINK "http://www.kazanci.com.tr/kho2/anamevzuat/files/tc765.htm" ��Kanununun� 296 ncı maddesinde öngörülen cürmün cezaları üçte birden yarıya kadar artırılır.


Bu Kanunda öngörülen suçları işleyen veya örgütlerin eylemlerini, amaçlarını, hedeflerini, bu kişi veya örgütlere haksız çıkar sağlamak veya örgütün korkutma, sindirme, yıldırma gücünü artırmak amacıyla yazılı, sesli veya görsel yayın araçlarıyla yayımlanan veya her ne suretle olursa olsun propagandasını yapan hakkında iki yıldan dört yıla kadar ağır hapis ve birmilyar liradan beşmilyar liraya kadar ağır para cezasına hükmolunur. Ayrıca yayın organının faaliyetlerinin bir günden üç güne kadar durdurulmasına karar verilir.


�	Türk, Hikmet Sami, “Adalet Bakanı Prof. Dr. Hikmet Sami Türk’ün 24 Aralık 2001 Günü 13. Hukuk İhtisas Semineri’nde Yaptığı Açış Konuşması”, � HYPERLINK "http://www.adalet.gov.tr" ��www.adalet.gov.tr�, 12.12.2002.


�	RG, 04.02.2003/25014.


�	RG, 04.02.2003/25015.


�	Zikredilen bu para cezalarının (alt ve üst sınırların) 4421 s. Kanun uyarınca her yıl “yeniden değerleme oranına” göre attırılacağı gözden kaçırılmamalıdır.


�	TCK’nin 36/1. maddesindeki fer’i ceza olan müsadereye hükmedebilmek için;


1-Müsadereye konu olacak bir eşya bulunmalı ve bu eşya;


a-Kasten işlenen bir cürüm veya kabahatte kullanılmalı veya


b- Bu cürüm veya kabahatte kullanılmak üzere hazırlanmalı veya


c-Fiilin işlenmesinden meydana gelmeli ve ayrıca,


2-Faile ait olmalı veya 


3-Başkasına aitse söz konusu kişinin rızası bulunmalı ve nihayet,


4-Fail asıl suçtan mahkum olmalıdır (bkz. Öztürk/ Erdem/ Özbek, s.136); (Müsadere konusunda geniş bilgi için bkz: Gedik, Doğan, Türk Ceza Hukukunda Müsadere, Adil Yayınevi, Ankara 2001 ).


�	İncelenen dosya içeriğine, sanıkların üzerine atılan suçların niteliğine iddianamede olayın anlatılış biçimine, sevk maddelerine, 4422 sayılı Kanunun 11. maddesinin “Bu kanun kapsamına gi�ren suçlardan dolayı yargılama görevi Yetkili Devlet Güvenlik Mahkemesince yerine getirilir” şeklindeki açık hükmüne, belirtilen kanunun genel gerekçesi ile 1’ inci ve 11’inci maddelerinin gerekçesindeki belirlemelere göre çıkar amaçlı suç örgütlerinin hedefine ulaşmak için insanları yıldırma veya korkutma yahut sindirme gücünü kullanarak işledikleri suçların da bu kanun hükümlerine tabi olacağının kabul edilmesine ve 1. Ağır Ceza mahkemesi kararındaki gerekçeye nazaran yerinde görülmeyen Ankara 1 Nolu Devlet Güvenlik Mahkemesinin… GÖREVSİZLİK kararının kaldırılmasına….(5. CD, 22.06.2001, 2000/4251, 2001/4434); Yargıtay’ın bu uygulaması doktrinde taraftar bulmuştur: Keskin, Serap, “Devlet Güvenlik Mahkemelerinin Organize Suçlardaki Yetkilerinin İrdelenmesi ve Değerlendirilmesi”, Avrupa Birliğine Uyum Süreci Bağlamında Organize Suçlulukla Mücadele, İstanbul 2002, s.129-130 (zkr. Erik, s.344); Erik, s.344-345; Mıhçak, s.39.


�	Bkz. Erik, s.344.


�	AY’nın 90/son maddesi gereğince kanun gücüne sahip olan 4804 SK ile onaylanan protokolün 6 maddesi “insan ticareti mağdurları”na yönelik aşağıdaki yardım ve koruma olanaklarının temin edilmesini öngörmektedir:


1. Uygun hallerde ve kendi iç hukukunun elverdiği ölçüde, her Taraf Devlet, diğer önlemlerin yanı sıra, insan ticaretine ilişkin yargılama işlemlerini gizli yürüterek insan ticareti mağdurlarının özel hayatlarını ve kimliklerini koruyacaktır.


2. Her Taraf Devlet, uygun hallerde, kendi iç hukukî veya idarî sisteminin insan ticareti mağdurları lehine aşağıdaki olanakları içermesini sağlayacaktır:


a) İlgili yargısal ve idarî işlemler hakkında bilgi,


b) Ceza yargılamasının uygun aşamalarında mağdurun görüş ve endişelerinin, sanıkların savunma haklarına engel olmayacak şekilde ileri sürülebilmesine ve bunların göz önüne alınmasına yardım.


3. Her Taraf Devlet, uygun durumlarda, sivil toplum örgütleriyle, diğer ilgili kuruluşlarla ve sivil toplumun diğer unsurlarıyla işbirliği içinde özellikle aşağıdaki hususlara ilişkin hükümler dahil, insan ticareti mağdurlarının fiziksel, psikolojik ve sosyal yönden iyileşmelerini sağlamak için önlemler alınıp uygulanmasını değerlendirecektir.


(a) Uygun barınma olanağı,


(b) İnsan ticareti mağdurlarının anlayabilecekleri bir dilde özellikle yasal haklarına ilişkin danışmanlık hizmeti ve bilgi verilmesi,


(c) Tıbbî, psikolojik ve maddî yardım,


(d) Çalışma, öğrenim ve eğitim olanakları.


4. Her Taraf Devlet, bu madde hükümlerini uygularken, insan ticareti mağdurlarının yaşını, cinsiyetini ve uygun barınma, eğitim ve bakım dahil, özel ihtiyaçlarını ve özellikle çocukların özel ihtiyaçlarını dikkate alacaktır.


5. Her Taraf Devlet, kendi ülkesi içinde bulunduğu sürece, insan ticareti mağdurlarının fiziksel güvenliğini sağlamak için çaba gösterecektir.


6. Her Taraf Devlet, kendi iç hukuk sisteminin insan ticareti mağdurlarına gördükleri zararlar için tazminat alma olanağını veren önlemleri içermesini temin edecektir.   


�	MADDE 7 - Tanığın kimliğinin veya meskeninin veya ikametgahının veya işyerinin bilinmesi, kendisi veya başkaları için ciddi bir tehlike ihtimalini ortaya çıkarırsa;


a) Tanık için her türlü tebligatın yapılacağı ayrı bir adres tespit edilebilir ve tanığın kimliği soruşturmanın her aşamasında gizli tutulabilir.


b) Tanığın verdiği bilgilerden hareketle diğer delillerin tespitinin mümkün olması halinde, kimliği soruşturmanın hiç bir aşamasında açıklanmaz.


Tanığın dinlenmek suretiyle kimliğinin açıklanması gerektiğinde, tanık hakkında 12.4.1991 tarihli ve 3713 sayılı Terörle Mücadele � HYPERLINK "http://www.kazanci.com.tr/kho2/anamevzuat/files/tc3713.htm" ��Kanununun� 20 nci maddesindeki hükümlerin uygulanmasına karar verilebilir.


Yukarıdaki fıkralarda yer alan hükümler, muhbirler ve bu Kanunun kapsamına giren suçlara ait istihbaratta veya soruşturulmasında görev alan kolluk amir ve memurları hakkında da uygulanır, kimlik bilgileri ile görevine ve özel hayatına ilişkin bilgiler hiçbir şekilde açıklanamaz.


Kimlik, görev ve özel hayata ilişkin bilgileri açıklayanlara veya açıklanmasına yardımcı olanlara bir yıldan iki yıla kadar hapis cezası verilir.


�	Madde 20 - Terör ve anarşi ile mücadelede görev veren veya bu görevi ifa  eden adli, istihbari, idari ve askeri görevliler, zabıta amir ve memurları,Ceza ve Tevkifevleri Genel Müdürü ve Genel Müdür Yardımcıları, terör suçlularının muhafaza edildiği ceza ve tutukevlerinin savcıları ve müdürleri, Devlet Güvenlik Mahkemeleri hakim ve savcıları ile bu görevlerinden ayrılmış olanlar ve terör  örgütlerinin açık hedefi haline gelen veya getirilenler ile suçların aydınlatılmasında yardımcı olan tanık ve ihbarcılar hakkında gerekli koruma tedbirleri Devlet tarafından alınır.


(Değişik: 10/3/1993-3871/1 md.) Bu koruma tedbirleri; talep halinde estetik cerrahi yoluyla fizyolojik görünümün değiştirilmesi dahil, nüfus kaydı, ehliyet, evlenme cüzdanı, diploma ve benzeri belgelerin değiştirilmesi, askerlik işleminin düzenlenmesi, menkul ve gayrimenkul mal varlıklarıyla ilgili hakları, sosyal güvenlik ve diğer hakların korunması gibi hususlarda düzenleme yapılır.Korumaya alınmış emekli personelden, meskende korunmaları mutlak surette zorunlu bulunanlar; görev yaptıkları Bakanlık veya Kamu Kurum ve Kuruluşlarına ait konutlardan Maliye ve Gümrük Bakanlığınca rayiç kiralar dikkate alınarak tespit olunacak  kira bedeli ile kiralama esaslarına göre yararlandırılır.


Bu tedbirlerin uygulanmasında, İçişleri Bakanlığı ile ilgili diğer kurum ve kuruluşlar gerekli her türlü gizlilik kurallarına uymak zorundadırlar.


Koruma tedbirleriyle ilgili esas ve usuller Başbakanlıkça çıkarılacak bir  yönetmelik ile belirlenir.


Yukarıda sayılanlardan kamu görevlileri, görevlerinden ayrılmış olsalar dahi terör suçluları tarafından kendilerine veya eş ve çocuklarının canına vuku bulan bir taarruzu savmak için silah kullanmaya yetkilidirler.


�	Madde 24 Tanıkların Korunması


1. Her Taraf Devlet, ceza davalarında bu Sözleşmede belirtilen suçlara ilişkin ifade veren tanıklara, gerektiğinde, akrabalarına ve onların yakınları olan diğer kişilere yönelik olabilecek öç alma veya sindirmelere karşı etkin koruma sağlamak için imkanları dahilindeki gerekli önlemleri alacaktır.


2. Bu maddenin 1. fıkrasında öngörülen önlemler, yargılama usulünden kaynaklanan haklar dahil sanığın haklarına halel getirmeksizin, aşağıdakileri içerebilir:


(a) Bu tür kişileri fiziksel olarak korumak için, ihtiyaca göre ve mümkün olduğu ölçüde onları başka yerlere yerleştirmek ve gerektiğinde, bu tür kişilerin kimlikleri ve bulundukları yerlere ilişkin bilgilerin açıklanmaması veya bu bilgilerin açıklanmasına sınırlama getirilmesi gibi usuller tesis etmek;


(b) Tanığın beyanlarının video bağlantısı veya diğer uygun araçlar dahil, iletişim teknolojisinden yararlanılarak alınması gibi tanıklığın, tanık güvenliğini garanti eden bir biçimde yapılmasına cevaz veren ispat kuralları tesis etmek.


3. Taraf Devletler, bu maddenin 1. fıkrasında söz edilen kişilerin başka yerlere yerleştirilmesi için, diğer Devletlerle anlaşmalar veya düzenlemeler yapmayı göz önünde bulundura-caklardır.


4. Bu madde hükümleri, tanıklık yapmaları halinde, mağdurlara da uygulanacaktır.


�	Ceza hukukunda mağdurun korunmasına ilişkin geniş bilgi için bkz:Özbek, Veli Özer, Ceza Hukukunda Suçtan Doğan Mağduriyetin Giderilmesi, Seçkin Yayınevi, Ankara (tarihsiz).


�	TCK’nin 93 ve 647 SK’nin 19. maddelerinde, cezaların tecilinin şahsi hakların ödenmesi şartına bağlanması, 647 SK’nin 4. maddesindeki bazı hürriyeti bağlayıcı cezaların aynen iade ve tazmine çevrilebilmesi ve keza CMUK’un 417. maddesinde yasak hakların geri verilmesi koşulları arasında şahsi hakların ödenmiş olması şartının varlığı, insan ticareti mağdurunun korunmasına yönelik 4804 SK ile onaylanan Sözleşmenin 6/6.maddesinde öngörülen yükümlüğü karşılayan diğer normlardır. 


�	ADDE 16 - Bu Kanunun 2 ila 10 uncu maddeleri, Terörle Mücadele Kanunu kapsamına giren suçlarla, 21.7.1983 tarihli ve 2863 sayılı Kültür ve Tabiat Varlıklarını Koruma � HYPERLINK "http://www.kazanci.com.tr/kho2/anamevzuat/files/tc2863.htm" ��Kanunu�, 10.7.1953 tarihli ve 6136 sayılı Ateşli Silahlar ve Bıçaklar ile Diğer Aletler Hakkında � HYPERLINK "http://www.kazanci.com.tr/kho2/anamevzuat/files/tc6136.htm" ��Kanun� ve Türk Ceza Kanununun 403, 404 ve 406 ncı maddelerinde yer alan suçlar teşekkül halinde işlendiğinde de uygulanır.






