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Dünyada özellikle 1990’dan sonra yaşanan hızlı değişim ve dönüşüm sürecinin önemli sonuçları ortaya çıkmaktadır. Küreselleşme kavramı ile ifade edilen bu değişim ve dönüşüm sürecine, her şeyi değiştirme ve dönüştürme gücü atfedilmektedir. Küreselleşmenin değiştireceği/değiştirdiği ifade edilen olgulardan biri de ulus-devlettir. Bu değişim süreci içinde ulus-devletin fonksi-yonunu yitireceği, anlamsal içeriğinin sığlaşacağı ve nihayet küreselleşme süre-cinde ulus-devletin yerini kent devletlerinin alacağı, bunun da küreselleşmenin kaçınılmaz bir sonucu olduğu konusunda önemli bir tartışma söz konusudur.

Küreselleşme sürecinde yaşantımız ile ilgili her alanda bir değişim yaşanmaktadır. Bu değişimlerin en önemlilerinden biri de ulus-devlet yapısında meydana gelen değişimdir. Bu süreçte ulus-devlet çeşitli yönlerden baskı altında bulunmaktadır. Ulus-devlet yukarıdan uluslar arası kuruluşlar (Dünya Bankası, Dünya Ticaret Örgütü ve Uluslararası Para Fonu gibi) tarafından, aşağıdan alt kimlikler ve kültürler tarafından baskıya maruz kalmaktadır. Bu süreçte ulus-devlet yapısının erozyona uğrayacağı ve egemenlik gücünü zamanla ulus üstü ve ulus altı güçlere devredeceği ifade edilmektedir. Özellikle son 15-20 yıl içinde, büyük ve evrensel bir dönüşümün yaşanmakta olduğu, ekonomideki yapısal oluşumlar ve hızlı teknolojik gelişmelerle birlikte küre-selleşme adı altında âdeta tüm dünyayı etkileyen bir değişim sürecine sık sık vurgu yapılmaktadır.

Küreselleşme sürecinde bu sürecin zihinsel ve mekânsal dönüşüm merkezi olarak kentler ön plana çıkmaktadır. Bu süreçte dünya üzerinde birçok kent özellikle ticaretin sağladığı avantajla öne çıkmaya ve uluslararası alanda devletlerden daha çok adı anılmaya başlamıştır.

20. yüzyıl boyunca milliyetçilik hareketleriyle uluslaşma ve ulus-devlet oluşturma konusundaki öncülüğünü yapmış olan Batı, şimdi tam tersine bir kırılma ile tüm dünyaya “ulus-devletler dönemi bitti, başta ekonomik olmak üzere sosyal, kültürel, siyasî ve hukukî bakımlardan küresel sisteme uyum sağlamak, ulusal egemenliği uluslararası kurum ve kuruluşlarla paylaşmak ayakta kalmanın zorunlu ön şartıdır” biçiminde bir argüman ile tüm dünyayı değiştirme ve dönüştürme gayreti içine girmiştir. Bu süreçte bir taraftan yerelleşme talepleri ortaya konulmakta, yerel otoritelere yetki devri öngörülerek ulus-devlet alttan yukarıya doğru da bir aşınmaya uğratılmakta, yerel kültürlerin ulusal kültüre alternatif olarak diriltilmesine çalışılmaktadır. Diğer taraftan ulus üstü kuruluşlar aracılığı ile uluslar arası ticaretin serbestleştirilmesi adı altında, ulus-devletin egemenlik gücü aşındırılmaya çalışılmaktadır. 

Bu çalışmada yukarıda belirtilen süreçler içerisinde ulus-devletin yeri ve gelecekteki konumu, ulus-devletin, ulus üstü ve ulus altı yapılar tarafından ortadan kaldırılıp kaldırılamayacağı, küreselleşme sürecinin özellikleri göz önünde bulundurularak ortaya konmaya çalışılacaktır.

A. KÜRESELLEŞME 

1. Küreselleşmenin Tanımı
İnsanlık tarihine genel hatları ile baktığımız zaman günümüze kadar “ilkel toplum” aşamasından, “tarım toplumuna”, tarım toplumundan “sanayi toplumu-na”, sanayi toplumundan da hızlı bir geçişle, üzerinde henüz bir kavram ve tanım birliğine varılmayan, birçok bilim adamı tarafından “sanayi sonrası top-lum” olarak adlandırılan yeni bir toplum yapısına ulaşmış bulunuyoruz.

Bu toplum yapısında üzerinde durulan ve sıkça tartışma konusu haline gelen kavramlardan biri de küreselleşmedir. Küreselleşme kavramının popü-lerliğine ve bu konudaki literatürün genişliğine rağmen kavramın kesin bir tanımı yoktur. Küreselleşme kavramının tanımlanmasında birbirinden oldukça farklı kullanımlar mevcuttur. Yapılan tanımlar sonsuz denecek kadar çok, değerlendirmeler ise iyi ile kötü arasındaki çizgiyi tümüyle dolduracak bir dağılım göstermektedir.

Bu kavram hem mevcut durumu hem de belirli bir süreci ifade ettiğinden bazen devam eden gelişmeler bazen mevcut durum bazen de gelecekle ilgili tahminleri tanımlama unsuru olarak ele alınmaktadır.

Küreselleşme sık ve genellikle yanlış kullanılan, nadiren açıklığa kavuş-turulan, istismara müsait ve politik olarak çok etkili kavramlardan biridir. Bu bakımdan küreselleşmenin farklı boyutlarının (iletişim tekniği, ekoloji, eko-nomi, çalışma organizasyonu vb) ortaya konulması gerekmektedir.

Bu sınıflandırma, kavramın açıklanmasına katkı sağlamakta ise de, küresel-leşmeye ilişkin yaklaşımların aşırı çeşitliliği karşısında yetersiz kalmaktadır. Örneğin küreselleşmeyi ekonomik, siyasal, sosyal ve kültürel değerlerin ve bu değerler çerçevesinde oluşmuş birikimlerin ulusal sınırlar dışına taşarak, dünya geneline yayılması olarak değerlendiren bakış açısına göre küreselleşme, farklı toplumsal kültürlerin ve inançların daha yakından tanınması, ülkeler arasındaki her türlü ilişkinin yaygınlaşması ve yoğunlaşması, ideolojik ayrımlara dayalı kutupların ortadan kalkması sonucunu doğuran kaçınılmaz bir süreçtir.

Farklı bir yaklaşıma göre ise küreselleşme, “soğuk savaş döneminden sonra batının zaferini yeni bir açılımla dünya geneline yayması olarak nitelen-dirilmektedir. Bu bağlamda “yaşanan süreç, dağılma, sömürgeleşme ve demok-ratikleşme sürecinde daha geriye savrulma anlamına gelmektedir”.

Bu süreçte uluslar arası sermayenin egemenliği kayıtsız şartsız hale gelmekte ve dünya ölçeğinde tekelleşmektedir. Bu yaklaşımı savunanlara göre küreselleşme, kapitalizmin maskeli hali ya da emperyalizmin yeni yüzü olarak karşımıza çıkmaktadır. Hatta küreselleşme, “bu yüzyılın başında terminolojiye girmiş olan emperyalizmin kendisidir. Emperyalizm denen olguya saygınlık kazandırma, emperyalizm karşısında çaresizlik yaratma çabasıdır.”

Küreselleşmeye ilişkin bu farklı yaklaşımlar farklı tanımları da beraberinde getirmektedir. Bu çerçevede yapılan tanımlara baktığımızda küreselleşme olgusunun körlerin fili tanımlaması gibi tanımlanmış (kimisi bacağını tutarak ağaç gövdesi demiş, kimisi dişini tutarak mermer kılıç demiş, kimisi de kulağını tutarak büyük bir kepçe demiştir.) olduğunu görürüz.
 Küreselleşme kavramı ülkemizde farklı kaynaklarda çeşitli şekillerde tarif edilmiştir. Bu tanımlara baktığımızda;

“Küreselleşme sözcüğü iki anlamda kullanılmakta olup, ilkinde; dünya gezegenine gönderme yapmak, ikincisinde ise bir bütünü ya da bir bütün olarak kavranan bir faktörler dizisini çağrıştırmak için kullanılır. Bu ikinci anlamda küreselleşme; ekonomik sosyal ve kültürel alanda artarak homojenleşen bir dünyayı ve eğer fizik güçle dayatılmıyorsa bu homojenleşmeyle aynı anda var olan, farklılığın onaylanıp sürdürülmesine yönelik diyalektik tepkiyi içeren bir süreci ifade etmektedir. Yani küreselleşme, birçok etkinin yan yana yer aldığı, iç içe geçtiği oldukça karmaşık bir sürecin adıdır”.

“Küreselleşme, iletişim ve insani etkileşimin dünya ölçeğinde hızla yayılmasıyla birlikte uluslararasındaki coğrafi sınırların önemini yitirmeye başlaması sonucunda insani gündem ve ilgilerin aynılaşması sürecidir. Bu süreci tahrik eden etkenlerin önemli bir kısmı yeni ortaya çıkmış olmakla beraber, önceden beri var olan bir grup etken de yenilerde etkili hale gelmeye başlamış ve hep birlikte insani var oluşun sosyal, kültürel ve iktisadi yönlerine ulus aşırı bir nitelik kazandırmışlardır. Ayrıca küreselleşmenin etkisi toplum-ların bu sürecin bilincine varmalarıyla birlikte daha da artmaktadır”.

Küreselleşme; ülkeler arasındaki iktisadi, sosyal ve siyasal ilişkilerin gelişmesi, farklı toplum ve kültürlerin inanç ve beklentilerinin daha iyi tanın-ması, uluslar arası ilişkilerin yoğunlaşması gibi birbirleriyle bağlantılı konuları içeren bir kavramdır. Küreselleşme kavramı, genişleyen uluslar arası ticaret, sınırları aşan finansal kaynak aktarımı, artan dış yardımlar, büyüyen çok uluslu işletmeler ve ortak girişimler anlamına gelmektedir.

Bir başka tanıma göre “küreselleşme; dünyanın yaşadığı, tarım ve endüstri devrimlerinden sonra ortaya çıkan, üçüncü büyük devrimin, açıkça iletişim ve bilişim devriminin görüntülerinden birisidir”.

Küreselleşme ile kapitalizmin birbirinden ayrı olarak düşünülemeyeceğini ifade eden bir diğer tanıma göre “küreselleşme; belirli bir zaman ve mekânda evrensel ile yerel olan arasındaki eklemlenme tarzını, bu anlamda da kapitalist üretim tarzının farklı üretim tarzlarıyla eklemlenme sürecinin aldığı yeni bir biçimi simgeler. Bu nedenle de, küreselleşme bağımlı kapitalist gelişme olgu-sundan soyutlanarak düşünülemez”.

Küreselleşme ile ilgili getirilen yaklaşımlar ve bu yaklaşımlar çerçevesinde yapılan tanımların birçoğunda küreselleşmenin ekonomik boyutu öne çıkmakta ve küreselleşme ekonomik faaliyetlerin dünya çapında birbirine bağlanması, bağımlı hale gelmesi olarak anlaşılmaktadır.

Tüm bu ifade edilenler çerçevesinde küreselleşmenin esasında sadece ekonomik bir olgu değil, kültürel, siyasal, sosyal, hukuki ve uluslar arası boyutları olan, mahalli kültürlerin ve sosyal bağların çözüldüğü, milli dev-letlerin belirleyiciliğinin azaldığı, gruplar ve kişiler arasındaki her türlü ilişkinin kolaylaşıp yaygınlaştığı, üretim ve bölüşümün yeni bir dönüşüm içine girdiği, gerek toplumlar arasında gerekse aynı toplum içindeki sürtüşmelerin çok olduğu, sınırların ve geleneksel faktörlerin öneminin azaldığı, farklı birey-selciliğin geçerli olduğu, geleneksel sosyal kurumların fonksiyonlarını yitir-dikleri, dayanışmanın azaldığı, kültürel ekonomik rekabetin belirleyici olduğu, kendi değerler sistemini henüz ortaya koymamış bir süreç olduğunu söy-leyebiliriz.

2. Küreselleşme Sürecinin Boyutları

Küreselleşme çoğu zaman ekonomik bir süreç olarak ele alınmakla beraber, aslında çok boyutlu bir süreçtir. Bu sürecin tek bir boyuta indirgenerek incelenmesi, günümüzdeki gelişmeleri kavramakta yetersiz kalmaktadır. Bu bağlamda; küreselleşme sürecinin ekonomik boyutunun yanında, siyasal, sosyo-kültürel, ekolojik ve teknolojik boyutlarından da söz edilebilir. Ancak bunlar birbirinden kopuk olmayıp aynı bütünün parçalarıdır ve birbirleriyle karşılıklı etkileşim ve ilişki içindedirler.

Küreselleşmenin siyasal boyutunda; ilk akla gelen şüphesiz 20.yüzyılın bir ürünü olarak ortaya çıkmış ve tarihsel süreç içerisinde küreselleşme olgusuyla beraber sahip olduğu birçok yetkileri kaybetmekte olan ulus-devlet akla gelmektedir. Her ne kadar ulus-devlet günümüz siyasal sahnesinde yine var olmaya devam eden siyasal bir yapı olarak görünse de çoğu yetkilerini kaybetmektedir. İnsanların insan haklarıyla, hakkaniyetle, demokrasiyle, temel maddesel ihtiyaçların karşılanmasıyla ilgili kaygılarındaki büyük artış, günümüzde yönetime katkıda bulunabilecek yeni aktörler yaratmıştır. 

Ortaya çıkan bu aktörler, küresel etkisi büyük olan türlü siyasal, ekonomik, sosyal, kültürel ve çevresel amaçların promosyonunu yapmakta giderek daha aktif duruma gelmektedirler. Ulus-devletler tüm bu güçlerin görünümlerine uyum sağlamak ve hepsinin yeteneklerinden yararlanmak durumundadırlar.

Küreselleşmenin ekonomik boyutu; en çok öne çıkan ve en çok tartışılan boyutudur. Küreselleşmenin bu boyutu, diğer boyutlara göre daha eskiye dayanmaktadır. Ekonomik küreselleşme en azından Endüstri Devrimi’nden bu yana, yeryüzünün özellikle ekonomik ve politik bakımdan yeni bir şekillenme sürecini yaşamakta olduğunu ifade etmektedir. Öyle ki günümüzde ekonomik alanda bir milliyetçilikten söz etmek, hiçbir ekonomik, siyasal veya toplumsal sistemde mümkün görünmemektedir. Günümüzde yabancı sermaye, sosyaliz-min koyu şekilde uygulandığı ülkeler tarafından bile arzu edilir olmuş ve bu sistemlerin yıkılmasına giden süreci hızlandıran bir faktör de olsa, yabancı yatırımlar teşvik edilmiştir.

Günümüzde büyük ölçüde çok uluslu şirketlerin yönlendirdiği küresel ekonomik düzen, dünyanın her yanında etkinliğini artırarak finans ve üretimin küreselleşmesine hız kazandırmaktadır. 

Küreselleşmenin ekonomik boyutu çok uluslu şirketler kadar uluslar arası ekonomik örgütler (IMF, GATT, WTO) tarafından da şekillendirilmektedir. Son yıllarda bu tür örgütler tarafından dünya ekonomisini düzenlemek amacıyla çok sayıda girişim yürütülmektedir. Bu girişimler daha çok ticaretin ve üretim faktörlerinin dolaşımında karşılaşılan engellerin kaldırılmasını sağlamaya yö-nelik olmuştur. 

Günümüzde dünya, giderek artan ölçülerde köklü bir değişim süreci yaşamaktadır. Küreselleşme olarak adlandırılan bu değişim süreci sadece ekonomik ve siyasal alanlarda değil sosyo-kültürel düzeyde de yaşanmaktadır. Teknolojik gelişmeye bağlı olarak toplumların sosyal ve kültürel yapılarının da olumlu ya da olumsuz bir biçimde dönüşüme uğradıkları görülmektedir.

Küreselleşme süreci, eş zamanlı olarak, iki kültür görüntüsünü sun-maktadır. Bunlardan ilki “tikel kültürün” üst sınırlarına ulaşmaktır. Bu üst sınır ise dünyadır. Tüm heterojen kültürler, dünyayı kapsayan hâkim kültürün içinde erimektedir. Bu kültür görüntüsü, küresel mekânın fethedilmesini içermektedir. İkinci görüntü ise “kültürlerin sıkışması” ile ilgilidir. Farklı kültürler, yan yana akmaktadır. Giderek artan kültürel hareketlilik ve karmaşa içeren küresel alan, kültürün küreselleşmesinin ikinci ayağını oluşturmaktadır. Kültürün küresel-leşmesinin temel dinamiği esasen, teknolojik gelişmeler ve ekonomi kaynaklı olayların dünya toplumlarında türdeş bir biçimde algılanmasıdır.

Kültürel küreselleşme, toplumların batıcı-doğucu, laik-dinci, yenilikçi-statükocu gibi eksenler üzerinde bölünmesine de zemin hazırlamaktadır. Başka bir ifadeyle küreselleşme, bir yandan yerel kimlikleri yıpratırken diğer yandan değişime yol açmaktadır.
 Kültürel bir olgu olarak küreselleşme iki farklı sureti içeren bir süreç olarak algılanabilir. Bir sureti, batılı öncü toplumların kültür kodlarının dayatıldığı türdeşleştirmeyi yansıtır. Diğer sureti ise kültürler arası farklılaşmayı, parçalanma düzeyinde gerçekleştirirken, batı dışı toplumların kendilerini yeniden tanımalarına ve tanımlamalarına imkân tanır.

Küreselleşme sürecinin ekonomik, siyasî, sosyo-kültürel ve ekolojik-teknolojik boyutları birbirinden kopuk olmayıp aynı bütünün parçalarıdır ve birbirleriyle karşılıklı ilişki ve etkileşim içindedirler. Ayrıca küreselleşme süreci sadece birleştirme ve bütünleştirme yönünde ilerleyen uyumlu veya çatışmasız bir süreç de değildir, aynı zamanda parçalayıcı ve yıkıcı nitelikleri de bünyesinde barındıran, çelişkili bir süreçtir. Bu süreçte, benzerlik/aynılık ile farklılık/çeşitliliğin diyalektik birliği söz konusu olmakta, ulusal kimlik, ulusal kültür aşınırken; yerel, etnik ve dinsel kimlikler, evrensele yönelik değerlerle birlikte öne çıkabilmektedir
 .

B. ULUS-DEVLET

1. Ulus-Devletin Yapısı ve Temel Unsurları

Devlet; insanlığın barbarlıktan uygarlığa geçiş sürecinde toplumlararası farklılaşmanın ortaya çıkışı, toplumların birbirleri ile olan ilişki ve çatışması içinde toplum olarak karşılaştıkları sorunlara getirdikleri çözümün bilinç düzeyinde siyasi ifadesi olarak ortaya çıkmaktadır.
 Devlet; yapısı, kurumları, işlevleriyle, temsil ettiği iktidarın birey ve toplumla ilişkileriyle, insan hayatını doğrudan etkileyen kararları ve uygulamalarıyla tartışmaların odağında yer alır. Devlet siyasi örgütlenmenin en üstün şeklidir ve bu üstünlük devletin beş temel özelliğinden kaynaklanır. Bunlar
; 
a-Egemenlik; devlet toplumdaki diğer tüm toplulukların ve grupların üzerinde yer alan, mutlak ve sınırlanmamış bir iktidarı temsil eder.

b-Kamusallık; sivil toplumdaki bireysel ihtiyaçları karşılamaya yönelik- aile gibi- özel kurumların aksine, kamusal organlar kollektif kararlar alır ve uygular.

c-Meşruluk; devletin ortak “iyi”yi ve toplumun daimi çıkarlarını yansıttığı farz edilir.

d-Hükmetme; devlet otoritesi “zor”la desteklenir. Devlet yasalara uyulmayı ve yasaların ihlalinin cezalandırılmasını sağlar.

e-Coğrafi alan; devletin nüfuz alanı olarak tanımlanmıştır ve ister vatandaşı olsun ister olmasın içinde yer alan herkesi kuşatır.

Fransız devrimi ile yayılan tarihsel ve sosyolojik bir olgu olan ulus-devlet kavramı, insanların kendi kaderlerini millî politik mekanizmalar ve kurumlar çerçevesinde belirleme fikrini ve yeteneğini ifade etmektedir. Tarihî süreçte; sosyolojik bir olgu olarak ulus-devlet, feodal karakterdeki bir siyasî düzenden merkeziyetçi özellikleri ağır basan bir siyasî düzene geçişi temsil etmiş19, aynı dili konuşan, aynı soydan gelen, aynı dine mensup, aynı kültüre sahip, aynı tarihî geçmişi paylaşan, ortak düşmanı veya düşmanları bulunan bir insan topluluğu olarak “millet”in, siyasî olarak örgütlenmiş biçimi şeklinde algılanmıştır. Bugün ulus-devlet sınırları belirlenmiş bir toprak parçası üzerinde, güç kullanma tekelini yasalara dayalı olarak elinde bulunduran, yönetimi altındaki halkı ortak dil, kültür, mitler ve değerler yaratarak birleştiren, bir arada tutan devlet biçimi olarak tanımlanmaktadır20.

Günümüzde ulus-devlet; egemenliğin cisimleşmesi ile her türlü topluluğu egemenliği altına alarak kendisine sadakat isteyen en önemli devlet yapılarından biridir. Ulus-devleti; sınırları belirlenmiş bir toprak parçası içinde, yasal güç kullanma hakkına sahip ve yönetimi altındaki halkı türdeşleştirecek ortak kültür, simgeler, değerler yaratarak gelenekler ile köken mitini canlandıracak birleşmeyi amaçlayan devlet olarak tanımlayabiliriz.21 Ulus-devletin yapmak istediği; devleti ya da siyasal iktidarı merkezileştirmek, kültürü standart-laştırmak, hukukta eşitliği ve ekonomide bütünleşmeyi sağlamaktır.22 Ulus-devlet gerek siyasi ve ekonomik gerekse toplumsal dönüşüm kaynaklı olsun, günümüzün evrensel toplum modelini oluşturmaktadır. Bütün ulus-devlet-lerarasında ne şekilde kurulurlarsa kurulsun ve aralarında nasıl bir ayrıma gidilirse gidilsin (sosyalist, kapitalist, demokratik) ortak özellikler bulunur. Tüm devletler göreceli bir siyasi özerkliğe sahiptir. Hepsi de ülkeleri üzerinde yaşayan insanları denetleme ve giriş çıkışlarını yasaklama hakkını ve belli bir hukuksal egemenliği elinde bulundururlar. Birkaç uluslar arası hukuk kısıtla-ması ve özellikle de diğer devletlerin baskılarına direnebilme olanaklarına sahip olmak şartıyla, onlara ait ülke üzerinde nasıl istiyorlarsa, o şekilde davranma noktasında serbesttirler.23
Ulus-devletlerin yapısal unsurlarını, ülkesel ve siyasal bütünlük olmak üzere ikiye ayırmak mümkündür. Siyasal bütünlük unsuru; ulusu oluşturan bireylerin yurttaşlık sıfatıyla donatılarak siyasi yapıya dâhil edilmesiyle birlikte, ulus çerçevesi içinde bütünleştirilmeleri işlemini de içeren geniş bir oluşumdur. Ulus-devletin kurgulanışında “ülke” değer yüklü bir kavram olan “ vatan” la eş anlamlıdır.24 Ulus- devletin ortaya çıkmasıyla birlikte, sınır kavramının da içe-riği değişmiştir. Sınırlar da bütünün içinde yer alan, vatanı çevreleyen çizgiler olarak dokunulmazlık ve kutsallık kazanır.25 

2. Küreselleşme Sürecinde Ulus-Devlet Yapısındaki Değişim

İnsanlığın etkinliği mekânı aşıp, insanların ve ekonominin hareketliliği coğrafi bölünmeyi geçersiz kılınca, mekân bir yönetim ölçeği olma özelliğini yitirmektedir. Ulus-devlet ölçeği de, mekânın bu aşınmasından pay almaktadır. Guehenno’ ya göre “ ülke topraklarına dayanan zorunluluk” aşılmıştır.26 

Küreselleşme bir anlamda ulus üstü olmayı ifade etmektedir. Bu daha çok ekonomik anlamda kendisini hissettirse de siyasi, hukuksal ve kültürel bakım-dan da aynı olay söz konusudur. 

Ulus-devletin her ne kadar 200 yılık bir geçmişi olsa da,  günümüzde ulus-devletin bir kriz içinde olduğunu, küreselleşme sürecinde ulus-devletin gele-neksel politika araçlarının felce uğramakta olduğunu, siyasal iktidarların ulusal düzlemde sosyal ve ekonomik politikaları hayata geçirme çabasından vazgeçti-ğini27 savunan iddialar mevcuttur. 

Ulus-devletin krizine neden olan ve mahiyetlerindeki değişikliklere sebe-biyet veren içsel ve dışsal etken küreselleşmedir. Ortada bir kriz varsa, bu küre-selleşmenin doğurduğu problemlerin, ulus–devlet biriminin boyutlarını aşma-sından veya zorlamasından doğan bir krizdir.28 

Günümüzde ulus devletin temel unsuru olarak kabul edilen egemenlik anlayışı, 16. yüzyılda Avrupa’da gelişmiştir29. Kilise, kral, feodal beyler arasın-daki güç mücadelesi yapısal bir değişikliğe yol açmış, bu değişiklik, güçlü bir merkezî devletin bulunmadığı feodal rejimden, güçlü merkezî krallıklara geçilmesine, bugünkü anlamıyla ulus devletin doğumuna30 imkân sağlamıştır. Günümüzde egemenlik ulus devletin en fazla vurgu yapılan özelliğidir. Ulus devlette egemenlik kavramı iki unsuru içermektedir. Bunların ilki, “olumsuz” hiçbir şeyle bağımlı olmama, diğeri ise “olumlu” her şeyi zorlayabilmedir. Yine egemenlik, yetkinin en üst kullanım biçimidir31. Bu anlamda egemenlik devletin kendi yetkilerini ve temel hukuk kurallarını serbestçe belirleyebilme hak ve yeteneğidir. Ulus devlet, devletin egemenliği ve ulusal egemenlik esasına dayanmakta, ulusların karşılıklılık ilkesi uyarınca uluslararası ilişkilerde eşitli-ğini öngörmektedir.

Günümüzde ulus devletin temel taşı olan egemenlik kavramında bir dönüşüm yaşanmaktadır. Geleneksel mutlak egemenlik kavramı, yerini bir devletin dünya sistemine üyeliğinin onun kendi vatandaşlarına iyi davranmasına bağlı olması anlamına gelen “kayıtlı egemenliğe” bırakmakta ve karşılıklı bağımlılık, uluslararası örgütlerin etkisinin artması, bölgesel örgütlenmelerin yaygınlaşması ve küresel ekonominin gelişmesinin sonucu olarak ortaya çık-maktadır32.

Küreselleşme yukarıdan, egemenlik haklarını uluslar arası kuruluşlara, örneğin, Avrupa Birliği’ne devrederek, aşağıdan ise, mikro-milliyetçilik ve mikro dincilik aracılığıyla, yerel farklı kültürlerin bağımsızlaşması ve özerkleş-mesi aracılığıyla ulus-devlet modelini erozyona uğratmaktadır.

Küreselleşme süreci, ulus devlet yapısı içindeki hükümetlerin gücünü ve etkinliğini azaltmakta, hükümetler; ekonomik nesnelerin, teknolojik yenilik-lerin, bilgi, haber ve fikirlerin akışını kontrol etmekte güçlük çekmekte, ulus devletlerin millî ekonomik politika izleme imkânı giderek azalmakta, ekonomik sınırların aşınması millî siyasî sınırların da aşınmasına yol açmaktadır. 

Ulus devletin gücünü azaltan önemli bir etken de, uluslararası veya uluslar-üstü organizasyonların ve anlaşmaların, hem nitelik hem de nicelik bakımından giderek artmasıdır. Böylece devlet, uluslararası alanda egemenliğinden ve hukuk yapma tekelinden bir ölçüde taviz vermek durumunda kalmaktadır.

Bireysel kimliklerin patlaması ve politikleşmesi, merkezi kurum ve yapı-ların etkisinin azalarak yerel kurum ve yapıların önemlerinin artması, bireyin davranış kalıplarını global bir perspektif ve kültüre göre ayarlamasına yönelik dayatmaların belirmesi etkilerini gösteren küreselleşme, sosyo-kültürel dünyayı simgeleyen ulus ile siyasal dünyayı simgeleyen devlet arasındaki bağı parça-layarak şu sonuçlara yol açmaktadır; 

“Birincisi; küreselleşmenin etkileri karşısında, ulusun kendi içerisinde varolan kültürel ve sosyal farklılığa serbestlik getirmesinin zorlaşması, kendi içindeki heterojenliğin ulusun önüne gelmesi, her bir kesimin kendisini ulusal tanımlayıcı olarak göstermesidir. İkincisi ise; devletin negatif, minimize edilmesi gereken bir kurum olarak gösterilmesi, görülmesi sonucu sosyal ve kültürel heterojenlikler siyasal meşruluğa ihtiyaç duyarken, devletin de kendisine meşru bir dayanak arayışı içinde olmasıdır”33.

Küreselleşme süreciyle ön plana çıkan uluslar arası örgütler ve çok uluslu şirketlerin bağımsız birimler olarak ortaya çıkmasını çoğu yazar ulus-devletin tek aktörlülüğüne son veren neden olarak görmektedir. Ulus-devlet için sakıncalı bir diğer durum da küreselleşmenin değişik ülke aktörleri arasında yarattığı karşılıklı bağımlılık ilişkisi sonucunda ülkelerin birbirlerine karşı hassasiyetlerinin artması ve bu süreçte çok uluslu şirketlerin belirleyici rol oynamaya başlamasıdır.34 Küreselleşme ile beraber artık ulus-devletler çokulus-lu şirketlerin hakim olduğu bir dünyada eskisi gibi işlevsel olmaktan çıkmak-tadır ve yine çokuluslu şirketlerin büyük bir güce ve etkinliğe ulaşmasıyla ulus-devletler aşınma sürecine girmişlerdir.35 

Küreselleşme olgusu, bir yandan ülkelerin ulus-üstü düzeyde ortak çıkarlarını gözeten ve koruyan örgütlenmelere katılımlarını ön plana çıkarırken, diğer yandan ulusal ve ulus- altı düzeylerde yeni yönetişim modellerini zorunlu kılmaktadır. Özellikle 1980’lerden itibaren devletin rolü ve işlevi üzerinde büyük baskılar oluşmuş ve bu baskılar devletin yeniden biçimlenmesinde belirleyici olmuştur.

3. Ulus-Devletin Geleceği 

Küreselleşme sürecinde yerelleşme hareketlerinin etkisi ile ulus devletin içindeki unsurlar, dünyayı ve kendilerini yeniden gözden geçirerek farklılık algılamaya başlamışlar ve bu algılarını ayrıcalığa dönüştürme çabasına gir-mişlerdir. Ulus devletler, uluslar ötesi yeni aktörler ve bölgeselleşme eğilimleri sebebiyle üstten bir baskıya maruz kalırken, etnik akımları ve yerel kültürler tarafından da alttan sıkıştırılmaya başlanmışlardır36.

Günümüzde küreselleşmenin ulus-devleti gereksiz, siyaseti ilgisiz, ulusal egemenliği boş bir kabuk haline getirdiği ileri sürülmektedir. Küreselleşme süreciyle beraber artan bu söylemler gerçeği yansıtsa da küreselleşme henüz ulus-devletleri tam anlamıyla ortadan kaldıracak kurallar bütününe sahip değildir. Bugün ulus-devletler yaşanan küreselleşme sürecine rağmen hala önemli bir role sahiptir ve dolayısı ile devletler alanındaki önemini korumaya devam etmektedir. Bu önemin sebepleri şu şekilde sıralanabilir37:

“Birincisi; kaliteli kamu mallarına dayanan uluslar arası ekonomik bü-tünleşme, topluma fırsatlardan avantaj sağlama teklifini getirebiliyorsa ki bunlardan bazıları “mülk hakları, dürüst devlet hizmeti, bireyin güvenliği ve temel eğitim”dir, bu haklar kanuna uygun bir çatı olmadan, sadece imkân dâhilinde gönül okşayan anlaşmalarla çok az bir oranda elde edilebilirler. Bu nokta önemsiz görülebilir; fakat gelişmekte olan birçok ekonomi tam başarı için bu temel hazırlıkları yapmadıklarından dolayı hedeflerine ulaşamamaktadır.

İkincisi; normalde devletlerin tanımlanan bir kimliği vardır. Yaşamakta olduğumuz küreselleşme akımına rağmen toplumun büyük bir kısmı güvenlik hissinden dolayı bir yere ait olma hissine sahiptir ve birçok toplum bunları kaybetmek istemez. Belki de bazı küçük ama başarı ile bütünleşmiş ekonomiler için bu sürpriz bir durum değildir; çünkü homojen ülkeler ortak kimliklerine güçlü hislerle bağlıdır.

Üçüncüsü; uluslar arası yönetime bağlı olan devletler bağımsızlıklarının sağlanması ve dengenin garanti altında olması ile ayakta kalırlar. Uluslar arası düzenin temel ilkesi devletin toprakları üstünde kendi yargısının tek ve zorlayıcı güç olmasıdır. Siber uzayda da bu değişmez; ekonomiler eninde sonunda bu döneme girecek ve bu da insanoğluna bağlı olacak ki, bununla beraber fiziki varlığını uzayda fiziki yerleşimle birleştirecektir.”

Ulus-devlet hala birçok insan için kimliğinin birinci dereceden merkezi olma özelliğini korumaktadır. Bugünkü dünya sisteminin de en belirleyici ve egemen unsuru ulus-devlettir. Gerek ulus üstü gerekse ulus altı kurum ve kuruluşların, bir meşruiyet ilişkisi etrafında yoğunlaşan ulus-devlete alternatif oluşturması mümkün değildir.

Egemenlik bölünüp yabancılaşabilir; ancak ulus-devletler güçlerini devretseler bile, egemenlik tanıyarak yarattıkları otoriteleri desteklemek ve meşrulaştırmak gibi yeni işlevler üstlenirler. Devletler için meselelerle başa çıkmak bazı alanlarda zorlaşırken, diğer başka alanlarda ise daha kolay bir hale gelmektedir. Küreselleşmenin sistematik bir şekilde devlet kontrolünün altını oyduğuna dair hiçbir delil yoktur.38
Ulus-devletin özerkliği ve işlevleri uluslar üstü eğilimlerin etkisi ile aşın-maya uğramakla birlikte, küresel değişime karşı duyarlılığı ortaya koyabilmek bakımından kilit birim olarak ulus-devletin yerine konabilecek yeterli unsurları taşıyan bir değişim unsuru da henüz ortaya çıkmamıştır.

Ulus-devlet kendi otoritesi ile belirli bir toprak parçası üzerinde tüm boyutları ile siyasi sonuçlar yaratmaya muktedir, “yöneten” bir güç olarak değil, yönetişim biçimlerinin önerildiği, meşrulaştırıldığı ve kontrol edildiği bir konum olarak görülmektedir.39
Ulus-devlet belirli ölçüde egemenlik erozyonuna uğramakla birlikte, yeni nitelikler ve işlevler kazanmaktadır. Hukuka kaynaklık etme fonksiyonu da gelişerek devam etmektedir; ancak, diğer aktörler de hukuk yaratma sürecinde giderek etkinleşmektedirler. Yeni aktörlerin ortaya çıkması, eski aktör olarak ulus-devletin bu alandaki işlevini tamamladığı anlamına gelmemektedir.40
Uluslar arası düzeyde gelişen yeni küresel ya da uluslar üstü model, eski yapıyı tamamen ortadan kaldıracak nitelikte değildir. Bu bağlamda, birinin diğerini aşmasından ziyade birinin diğeri üzerine eklemlenmekte olduğundan söz edilebilir. Yeni model, yeni değerler, kurallar, standartlar ve mekanizmalar getirmektedir. Devletler, uluslar ötesi etkinliklerde, giderek artan ölçülerde, bu ilke ve normları dikkate almakta ve çoğu zaman zorlama olmaksızın uyum göstermektedirler.41
Günümüzde küreselleşmenin temel argümanı olan kapitalizm yapısı gereği küresel bir vasfa sahip olsa da, ulus devletlerin ve milli ekonomilerin hala var olmaya devam ettiğini göz ardı etmemek gerekir. Hatta milli devletleri üstten yaptığı baskılarla aşındıran Uluslararası Para Fonu (IMF), Dünya Ticaret Örgütü (WTO) ve Dünya Bankası gibi kapitalizmin milletlerarası niteliğe sahip olduğu söylenen kurumlarının, her şeyden önce belli bir milletin sermaye vasıtası olduğunu ve gücünü milli devletten aldığını unutmamak gerekir42. Diğer taraftan kapitalist dünya ekonomisi oldukça iyi örgütlenmiştir. Fakat milli devlet gibi bir partneri yok etmeyi ya da çökertmeyi göze alabilecek kadar cesur mudur?. Güçlü devlet yapıları; kapitalizmin garantisi, yaşam alanı ve büyük karların elde edilmesinde vazgeçilmez öneme sahip unsurlardır.43 Güçlü devlet yapıları olmaksızın sermayenin sonsuz birikimi mümkün değildir. Modern kapitalizm için devlet yapıları ve ideolojileri önemli değildir. Kapitalizm için önemli olan bu yapıların kendi çıkarlarına ket vurup vurmadığıdır. Buradan hareketle küreselleşmenin, egemenliği milli devletlerden alıp birtakım ulus üstü yapılara veya ulus altı yapılara aktaracağı şeklindeki yargılar, sistemin mantı-ğına terstir. Küreselleşme sürecinde kapitalizm kendi ihtiyaçları doğrultusunda ulus devletleri dönüşüme zorlayarak, bazı yönlerden ulus devletleri aşındıra-caktır. Ancak yakın vadede ulus devletlerin varlığının sona ereceği mümkün görülmemektedir.

C. KÜRESELLEŞME SÜRECİNDE KENT

1. Kent Kavramı

İnsanlar bir toprak parçası üzerinde yaşarlar. İnsanların yaşamlarını sür-dürdükleri bu mekân parçasına “kent” ya da “köy” adı verilir. Kent ile köy her zaman birbirinden kesin çizgilerle ayrılamaz44. Bu iki mekân birimi arasında çeşitli temel farklılıklar konularak kavramlar açıklığa kavuşturulmaya çalışıl-maktadır. Bu farklılıklar ifade edilirken kent sadece kalabalık bir yerleşim yeri olarak açıklanmaz, hatta sadece yeni bir ekonomik teşkilatlanma ve değişmiş bir fiziki çevreyi de belirtmez, aynı zamanda insanın davranış ve düşüncelerine de tesir eden farklı bir sosyal düzeni ifade eder.45
Kent, fiziki bir mekân tanımının, nüfus birikiminin ötesinde aynı zamanda köklü yapılanmalar sürecini ifade eder. Bu yüzden kentle ilgili çalışmalar ve araştırmalar farklı disiplinlerce yapılmaktadır; çünkü kent çok boyutlu ve sınırları kesin bir çalışma alanı değildir. Kent kavramının tek bir tanımını ortaya koymak belirttiğimiz çok boyutluluk ve farklı zaman dilimlerinde, toplumdan topluma değişmesi nedeniyle güçtür. Kent olgusu tarihin hemen hemen her döneminde farklı anlama sahip olabilen dinamik bir kavramdır.46 Bu sebeple kenti çeşitli ölçütlerde ve disiplinler altında tanımlamak mümkündür.

Modern anlamıyla kent daha çok sanayileşme süreci ile yakından ilgilidir. İnsan toplumlarının gelişme süreci içinde, modern anlamda, yakın çağların ve belli bir aşamanın ürünü olan kent, küreselleşme sürecinin beraberinde getirdiği ekonomik dönüşüm sonrasında çağımızda egemen birimler olma yolundadır. Tarım toplumundan sanayi toplumuna geçiş arasındaki ilişkiye vurgu yapan bir tanıma göre kent “Tarım dışı ve tarımsal üretimin denetlendiği, dağıtımın koordine edildiği, ekonomisi bunu destekleyecek şekilde tarım dışı üretime dayalı bulunan, teknolojik değişmenin beraberinde getirdiği örgütleşme, uzmanlaşma ve işbölümünün en yüksek düzeye ulaştığı, geniş fonksiyonların gerektirdiği nüfus büyüklüğü ve yoğunluğuna varmış, toplumsal heterojenli ve entegrasyon düzeyine yükselmiş, karmaşık ve dinamik bir mekanizmanın sürekli olarak işlediği insan yerleşmesi”47 olarak tanımlanmıştır. 

Diğer bir tanımda da kent, “insan ilişkileri açısından ancak belirli bir nüfusa sahip, toplumlarda karşılanması mümkün olan fizyolojik, ekonomik, sosyal ve kültürel ihtiyaçların belirli düzeylerde karşılandığı, her ülkenin kendi özelliklerine göre kriterlerini belirlediği fiziki yerleşme alanları olarak ifade edilmektedir.48
2. Küreselleşme Sürecinde Kente Bakış 

Tarihin her döneminde kentler toplumsal değişimin merkezi olmuştur. Kentler sadece toplumdaki geniş çaplı değişimlerin başlatıcısı olmakla kalma-mış, toplumdaki değişimlerle birlikte kendi içyapıları da değişime uğramıştır. Ancak tarihin hiçbir döneminde kentler, 20. yüzyılın son çeyreğinde olduğu ölçüde büyük çaplı bir değişim yaşamamıştır.49 

Dünyada yaşanan küreselleşme eğilimleri ile birlikte ticaret, sermaye hareketleri ve teknoloji akımının uluslar arası bir özellik kazanarak yayılması ve yoğunlaşması, ulus-devlet olgusunu aşmakta, sınır ötesi menfaat gruplarını ve değişik milletlere mensup bireyleri sıkı menfaat bağlarıyla birbirine bağla-maktadır. Bu tür ilişkiler sonucunda ortaya çıkan karşılıklı bağımlılıklar, dev-letin sınır aşan ekonomik ilişkiler üzerindeki kontrolünü azaltmaktadır.50 Diğer bir deyişle, sermayenin uluslar arası niteliği, bağımsız ulusal politikayı imkânsız kılmakta, enformasyonun da uluslar arası oluşu ulusal ve kültürel kimliği sabote ederek ulus-devleti sıkıştırmaktadır.51
Küreselleşme bütün bu etkileşimler altında, ülkeler arasındaki fiziksel ve ekonomik sınırları önemsizleştirerek, ülkelerin ekonomik egemenliklerini törpülerken, küresel ekonomik sistemin temel birimlerini giderek kentler oluşturmaktadır.52 Eskiden ulus-devletler arasında gerçekleşen sermaye, mal, hizmet ve bilgi akımlarının çoğu bugün artık kentler arasında gerçekleş-mektedir. Günümüzde artık kentler güçlerini ülkelerden değil ülkeler güçlerini kentlerden almaktadırlar. Merkantilist kuramın varsaydığı gibi ekonomik ha-yatın dinamiklerini anlamanın yolu, ülke ekonomilerinden değil, kent ekono-milerinden geçmektedir. Başka bir deyişle, ulusal kalkınmanın yolu kentlerin kalkınmasından geçmektedir. Bölgesindeki diğer üretim merkezleri ile ticaret yapma imkânına sahip olan ve üretim yelpazesini genişletip girişimcisinin önündeki engelleri kaldırabilen kentler küresel rekabet güçlerini ve ekonomik ağırlıklarını artırabilmektedirler53. Son yıllarda çok sayıda faktör kentleri ve kent ekonomisinin yeniden ortaya çıkışını yönlendirmektedir. Bu faktörler; küresel ekonomik yeniden yapılanma, bazı ulus-devletlerde ekonomik ve politik desantralizasyon, geleneksel bölgesel kalkınma politikalarının başarısızlığa uğraması ve küresel ekonomide kentler arasında artan rekabettir. Bunlar ara-sında kentleri etkileyen en önemli faktör ekonomide, üretimde ve üretimin coğrafyasında derin dönüşümler oluşturan küresel yeniden yapılanmadır ve bilgi ekonomisine geçiştir.

Günümüzde yaşanan bilgi toplumu döneminde kentler artık bilgi top-lumunda bilgi üreten ve dağıtan merkezler haline gelmişlerdir. Sanayileşmiş ülkelerde sanayi ve hizmet sektörlerinde yapılan üretimlerin büyük ölçüde kentin çevresinde bulunan küçük fabrikalara endüstriyel bölgelere, sanayi geleneği olmayan tarımsal alanlara ve bazen de dünyada ücretlerin düşük olduğu ülkelere kayması sonucu kentlerde bilgi ekonomisi yükselmektedir. Bilgi ekonomisinde kıt olan kaynaklar bilgi ürünleridir ve kentler en büyük gelirlerini bu yeni sektörden sağlamaktadır.

Kentsel ekonominin yükselişine katkıda bulunan bir diğer faktör de küresel ekonomi içinde ulusal ekonominin sınırlarının geçirgenliğinin artmasıdır. Bu kentlerin küresel gündemde önemli ekonomik ve politik aktörler haline gel-melerine yol açmaktadır. İletişim teknolojileri bilgisayar ve uydu esaslı iletişim ağları oluşturarak kent ekonomisinin yükselişine katkıda bulunmaktadır. Ser-mayenin yatırım yapma ve yatırımlarını çekme konusunda karar verme gücünü, üretim yeri konusunda sermayenin hareketliliğini, manevra alanını daha da arttırmaktadır.

3. Dünya Kenti

Bilgi ve iletişim teknolojilerinin kullanılması kentsel dönüşümü hızlan-dırmaktadır. Uydu ve kablolu iletişim sistemleri kentleri baştanbaşa sarmak-tadır. Bir zamanlar malların gemilere yüklenip boşaltıldığı dev limanların yerine pek çok büyük kentte artık bilgi alıp gönderen ve uydulu ve kablolu sistem-lerden oluşan tele limanlar mevcuttur. Fiber optik iletişim ağları vasıtasıyla bir kentin borsası yerel kamu iletişim ağlarını atlayarak ülke dışına yönelmekte ve kenti birçok büyük merkeze doğrudan bağlı hale getirmektedir.  Bu nedenle bir bilgi üretme ve dağıtma merkezi olarak kentin yeniden tanımlanması gerek-mektedir.

Küresel sermayenin ve üretimin yeniden örgütlendiği küreselleşme süre-cinde, sahip oldukları ayrıcalıklarıyla bazı kentler diğer kentlere göre daha önemli hale gelmiştir. Bu ayrıcalıklı kentlere yönelik ilk çalışma J.Friedman ve G.Wolf tarafından yapılmıştır. Friedman ve Wolf konuyu “dünya sistem ana-lizi” çerçevesinde ele almışlardır. Daha sonraki çalışmalarında Friedman, dünya ölçeğinde ön plana çıkan kentlere “world city” yani dünya kenti adını vermiştir. Bu kentlerin küresel kent veya dünya kenti seçilmelerini sağlayan temel kriterler şu şekilde sıralanabilir :

a-Sermayenin ve üretimin kontrol edildiği merkezler olmaları 

b-Üretime ilişkin buluş ve teknolojilerin geliştirildiği merkezler olmaları

c-Bilgi akış sisteminde uzmanlaşmış organizasyonel yapıya sahip mer-kezler olmaları

d-İmalat sektörünün önemli bir kısmının desantirilize edildiği, onun yerini dünya ölçeğinde iş yapan firmaların, dünya ekonomisine etki eden borsaların, haberleşme, emlak, pazarlama ve sigorta şirketlerinin aldığı merkezler olmaları

e-Finans kurumlarının, uluslar arası organizasyonların, önemli üretim faaliyetlerinin ve çok uluslu şirketlerin yönetim birimlerinin yoğunlaştığı mer-kezler olmaları

f-Ulaşım açısından önemli üstünlüklere sahip merkezler olmaları 

g-Bütünsel kapitalist güç ilişkilerinin ve buna bağlı olarak ekonomik, politik ve kültürel ilişkilerin kontrol edildiği merkezler olmalarıdır.

Küreselleşme süreci ile birlikte kentlerin dünya haritasındaki konumlarını belirleyen ilişkiler hızla değişmiş, bazı kentler yükselirken bazıları da hızlı bir düşüş sürecine girmiştir. Bu süreç kentlerin gelişimini belirleyen dinamikler açısından da bir dizi değişikliğe yol açmıştır. Kentler üretim merkezi olma işlevlerinden sıyrılmışlar ve sanayi, kenti tanımlayan temel öğe olma niteliğini yitirmiştir. Artık günümüz kentlerini tanımlayan temel öğe, sundukları servis, iletişim, haberleşme, vb. olanaklarıdır. Diğer yandan küreselleşme, kentler arası rekabeti hızlandırmış ve kentler yepyeni ekonomik, politik ve kültürel roller yüklenmiştir.54 Günümüzde artık ülkeler kentleri aracılığıyla birbirleriyle rekabet etmektedirler. Bankacılık, ticaret ve ulaşım gibi alanlarda ulusal ve uluslar arası sisteme entegre olmuş kentlere sahip olan ülkeler bu rekabette avantajlı konuma geçmektedirler.55 Küresel sermayeye ihtiyaç duyduğu türde hizmetleri sunabilen kentler dünya kenti olarak adlandırılmakta ve hızla yükselmekte, bu sürecin dışında kalan kentler de dışlanmakta, hızla taşra konumuna itilmektedir. 

Bütün bu gelişmeler ışığında, kentler ve küresel süreç arasındaki etkile-şimin sosyo-kültürel, ekonomik boyutlardaki analizleri, yeni bakış açılarını gündeme getirmektedir. Kentin dünya ekonomisine eklemlenme biçimi ve bu süreçteki mekânsal fonksiyonlar, kentte oluşan yapısal değişiklikleri etkile-mektedir. Bu süreçte küresel sermayeyi çekebilecek altyapıya sahip olan kentler giderek dünya kenti hiyerarşisinde yerlerini alacaklardır. Dünya kentleri, uluslar arası göç konusunda odak noktaları olarak öne çıkmaktadırlar. Kentler artık günümüzde ekonomisiyle, kültürüyle, sosyal ve siyasal yapılanmasıyla ön plana çıkan birimler olmuşlardır.56
D. GERİYE DÖNÜŞ OLACAK MI?

Küreselleşme sürecinde yerel birimler olarak kentler önemli işlevler yüklenmektedir. Özellikle büyük kentler bu süreçte önemli değişim ve dönüşüm mekânları haline gelmiştir. Küreselleşme sürecinde yerelin önem kazanacağı ancak yerelin ulus-devlet gibi bir iktidar kaynağı olamayacağı57 (Alankuş, 2000:131-132), çünkü ulus-devlet homojen bir ulus kurgusu kurarak bunu temsil ettiği gerekçesi ile meşruiyetini kazanır ve egemenlik hakkını kullanır. Buna karşın yerelin çoğul yapısı böyle bir zemin için elverişli değildir. Yerelin zenginliği olarak görülen bu heterojen yapı yerelin iktidar olarak ortaya çıkmasını önler. Ulus devlet, belirli ölçülerde egemenlik erozyonuna uğramakla birlikte, yeni nitelikler ve işlevler kazanmaktadır.

Ortaçağlardakine benzer bir dünyaya (kent devletlerinin hâkim olduğu), millî “egemenlik”in gelişmesinden önceki dünyaya geri dönmüyoruz. Bu sadece millî devletler ve halkın ısrarının “egemen” kontrolünden kaynaklanmamak-tadır. Yönetim biçimlerinin rolleri ve faaliyet alanları bugün köklü biçimde değişmiştir ve bunun yönetim açısından farklı anlamları vardır. Ortaçağlarda, eğer çatışmacı nitelik taşıyorsa, paralel, yarışan ve çakışan yetkilerin bir arada var olması mümkündü, çünkü ekonomiler ve toplumlar daha az bütünleşmişti. İşgücü dağılımı ve karşılıklı bağımlılık derecesi nispeten düşüktü, oysa bugün toplumlar ayrı ve çoğu zaman uzak faaliyetlerin koordinasyonuyla geçinmek-tedir.58 Günümüzde insanlık ulus-devletle beraber ekonomik, toplumsal ve siyasal anlamda önemli kazanımlar elde etmiştir. Bu kazanımlardan insanlığın geri dönmesi oldukça zordur.

Devletlerin gücü, yukarı doğru uluslararası ve aşağıya doğru ulus-altı kuru-luşlara dağıtması politika ve uygulamaları, yönetim sistemini bir arada tutacak dikişlerdir59 Otorite, bugün devletlerin içinde ve birbirleri aralarında millî bi-çimde merkezîleşmiş değil, çoğul olabilir, fakat etkin olmak için bunun, nispe-ten tutarlı kurum mimarîsini düzenleyecek bir unsurla güçlendirilmesi gerekir.

Ulus-devletin önemli bir siyasî örgüt şekli olarak devam edeceğini iddia etmek için başka bir sebep daha var. Bu egemenliğin en önemli geleneksel unsurlarından biriyle, kanunların belirli bir ülkede bağlayıcılığıyla yakından ilgilidir. Devletin yasa yapmadaki tekel rolü, şiddet araçlarındaki tekel konumuyla ve yönetimin temel araçlarını sağlayan tutarlı bir yönetim sisteminin gelişmesiyle yakından ilgiliydi. Bugün, bu hukukun üstünlüğünü koruma rolü, modern devletin oluşumunun tarihî sürecindeki diğer unsurlarınkine göre bağımsızdır.

Baştan toparlamak gerekirse; hukukun üstünlüğünün kaynağı olarak millî devletler, uluslararası hukuk için zorunlu ön şarttırlar ve kamu güçlerinin birleştiricileri olarak farklı yönetim ve toplum standardı biçimleriyle çoğulcu “millî” toplumların yaşaması için gereklidirler. Devletler, tek yönetim aracı olarak bütün dış varlıklara karşı durmak mânâsına gelen geleneksel anlamda “egemen” olmaksızın hukukun üstünlüğünün temel kaynağı olabilirler60.

Bugün dünya sisteminin en belirleyici ve egemen unsuru ulus devlettir. Gerek ulus üstü gerekse ulus altı kurum ve kuruluşların, bir meşruiyet ilkesi etrafında yoğunlaşan ulus devlete alternatif oluşturması mümkün değildir. Ulus üstü kuruluşlar her ne kadar bir bütünlük ve uyum içinde görünseler de, yapılarının oldukça kırılgan ve esnek olduğu, öte yandan ulus altı kurum ve kuruluşların dünyanın hızla içine sürüklendiği kaos ortamında ulus devletin vatandaşlarına sağladığı güveni sağlayamayacağı açıktır61.

Günümüzde ulus devlet, bir kurum olarak, çok sayıda işlevi yerine getir-mekte, etnik ya da dinî kimliği ne olursa olsun, vatandaşlarına, imkânlar ölçüsünde, bireylere, toplumsal sınıflara veya dinî-etnik alt gruplara birbirleri karşısında hukukî eşitlik, adâlet ve güvenlik sağlamaktadır. 

Diğer taraftan ulus-devlet, ekonomik güçlerin sermayesine güvenli bir pazar sağlamak, ekonominin büyümesini gerçekleştirecek ortamı yaratmak ve buna katkıda bulunmak, ekonomik yaşamı düzenleyecek politikaları belirlemek ve gerekli kurumları oluşturmak, ekonomide makro istikrarı sağlamak gibi fonksiyonları62 ile küreselleşme sürecinin bir anlamda zeminini oluşturmaktadır. Günümüzde ulus-devletler hala siyaset sahnesinin en mühim kolektif aktörleri konumundadır.63
SONUÇ

Eğer daha karmaşık ve çoğulcu bir sosyal, siyasî sisteme doğru gidiyorsak, ulus devletin rolü ve önemi azalmayacak aksine artacaktır. Farklı siyasî güçlerden oluşmuş, hem uluslararası hem de millî düzeyde kurumlara ve örgütlere hükmeden bir devlet, kamu güçlerini birbirine kenetleyen, asgarî yürütme standartları ve zarardan korunma sağlamak suretiyle fiilî görece tutarlı bir yolla düzenleyen bir ağa ihtiyaç duyar.

Günümüzde teknoloji ve iletişimde yaşanan baş döndürücü gelişmelerin sonucu olan küreselleşme sürecinde ekonomik, toplumsal, siyasal ve kültürel dönüşüm yaşanmaktadır. Bu dönüşüm sürecinde bir yandan ulus üstü kavram ve kurumlara vurgu yapılarak dünyanın bir “küresel köye” dönüşeceği ifade edilmekte, diğer taraftan yerel kültürlere, değerlere, hak ve özgürlüklere vurgu yapılmaktadır. Bu bir yandan uluslar arası kuruluşları, bölgesel ekonomik ve siyasi birlikleri (AB gibi) ve büyük sermaye şirketlerini ön plana çıkartırken, diğer taraftan yerelliğe yapılan vurgu sonucu yerel kültürleri, etnik kimlikleri, farklılık algılarını ortaya çıkaran bu süreçte özellikle bazı büyük ve ticarete uygun kentler devletlerden daha fazla ön plana çıkmaya başlamıştır. Bu olgu gelecekte bu sürecin özellikleri nedeniyle kent devletlerinin yeniden tarih sahnesine çıkabileceği tartışmalarını da beraberinde getirmiştir. Ancak yerelin çoğul ve heterojen yapısı, ulus devletin insanlığa sağladığı kazanımlar ve dünyada gittikçe derinleşen kaos ortamında bu sürecin yaşanma ihtimali oldukça zayıftır. 

Günümüz dünyasında ekonomik sisteme hâkim olan kapitalizm olgusu da bu sürecin önünde önemli bir engeldir. Küreselleşmenin temel dinamiği olan kapitalizm ulus devletlerde doğan, gelişen ve varlığını sürdüren bir süreçtir. Bu süreç gerek üretim yapılan mekânlarda gerekse üretilen artı değerin satılacağı pazarlarda siyasal istikrarın, ekonomik güven ve istikrarın bulunmasını; uluslar arası alanda kapsayıcı ve etkin bir uluslar arası hukukun varlığını gerektirir. Kapitalizme (ekonomik küreselleşmeye) bu açılardan en uygun ortamı oluşturan ve devamlılığını sağlayan ulus devlettir. Ancak günümüzde ulus devlet klasik anlamından daha farklı olarak algılanmaktadır. Bunun sebebi küreselleşme sürecinin etkisiyle mutlak ulusal egemenlikten, kayıtlı ulusal egemenliğe geçiştir. Bu süreçte ulus devletin varlığı ortadan kalkmayacak, yapısı özünü bozmadan değişime uğrayarak varlığını sürdürecektir/sürdürmektedir.  Bağla-yıcı kuralların kaynağı olarak ulus devlet, küreselleşme ekseninde ekonomi ve toplumun merkezinde yer almaya devam edecektir. 
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