168
TÜRK İDARE DERGİSİ

AVRUPA BİRLİĞİ BAKANLAR KONSEYİ
167

AVRUPA BİRLİĞİ BAKANLAR KONSEYİ

Demokaan DEMİREL(
GİRİŞ
Konsey, Avrupa Ekonomik Topluluğu Antlaşması’nda AB’nin en önemli ve baskın bir niteliğe sahip bir kurumu olarak ele alınmaktadır. Bu nedenle Toplulu-ğun dinamosunu oluşturan temel bir kurum olma niteliğine haizdir. Birlik içinde yürütme gücüyle ilgili işlevlerin yanı sıra yaşama gücünde de temel bir konuma sa-hiptir.
Özellikle 1991 yılında imzalanan Maastricht Antlaşması’nın politik gündeme taşıdığı “açıklık” ve “şeffaflık” ilkeleri Konsey’in de kendini gözden geçirmesini ve reforme etmesini sağlamıştır. Konsey, bu dönemden itibaren halka açık oturum-lar düzenleyerek, halkın belge ve bilgilerine erişimini sağlayarak ve oylama kayıtlarını yayınlayarak demokratikleşme doğrultusunda önemli adımlar atmıştır. Ancak kurum hakkında şimdiye kadar yapılmış yayınların sayısı çok yetersizdir.

Kurum, Birliğin kuruluşundan itibaren günümüze kadar olan süreçte imza-lanan her bir antlaşmadaki ıslahatlarla ve tüzük değişimleriyle büyük bir evrim geçirmiştir. Özellikle bu ıslahatlarla teknik ve komplike bir yapıya bürünerek oy kullanmaya ilişkin tüzüklerde ve yasama prosedüründe etkili bir yapıya sahip kılınmıştır.

Bu çalışmanın amacı; Avrupa Birliği Bakanlar Konseyi’nin Birlik içindeki yeri, konumu ve rolüne ilişkin temel bir çerçeve çizerek, Yeni Avrupa Birliği Ana-yasası’nda Bakanlar Konseyi hakkında ortaya koyulan özellikleri belirtmektir.

1. Tarihi Gelişimi

Avrupa Toplulukları (Avrupa Kömür ve Çelik Topluluğu, Avrupa Atom Enerjisi Kurumu ve Avrupa Ekonomik Topluluğu) Avrupa Birliği Bakanlar Kon-seyi’nin oluşumundan önce, kendi bünyelerinde örgütlenen Bakanlar Konseylerine bağlı olarak çalışmaktaydılar. 8 Nisan 1965 tarihinde imzalanan ve 1 Temmuz 1967’de yürürlüğe giren Füzyon Antlaşması’yla Topluluk organları tek bir çatı altında toplandığı için bu antlaşma Konsey’in Avrupa Topluluğu Bakanlar Kon-seyi’ne dönüşümünü sağlamıştır. 1993 yılına kadar Konsey’de üye ülkeleri sadece merkezi düzeydeki milletvekilleri temsil ederken 1993 yılında Maastricht Antlaş-ması’nın yürürlüğe girmesiyle birlikte bakanlık derecesindeki yerel otoritelerin de, yeterli nitelikte olmaları kaydıyla, bir ülkeyi Konsey’de temsil edebilecekleri ka-rarlaştırılmıştır
.

2. Konsey’in Oluşumu ve Konsey Toplantıları

Konsey, her bir üyeden ilgili bakanın ve genellikle Dışişleri Bakanı’nın katı-lımıyla toplanan çelişen ulusal çıkarları uzlaştırıcı bir yürütme organıdır.
 Bu organ görünürde tek bir tüzel kişiliğe sahiptir ancak pratikte her biri farklı işlevsel alanlarla ilgilenen farklı birçok konseyden oluşmaktadır. Her bir konseye farklı bir bakanlık katılmaktadır. Örneğin, Tarım ve Balıkçılık ile ilgili oluşuma her bir üye devletin Tarım Bakanları katılmaktadır. Bu konsey yapılanmaları şöyle sıralan-maktadır:

Genel Meseleler ve Dış İlişkiler Konseyi: Dışişleri Bakanlarından oluşmak-tadır ve ayda 1 kez toplanmaktadır. Aynı zamanda Avrupa Konseyi toplantılarının hazırlığını ve takibini koordine etmektedir. Ortak Dış Politika ve Güvenlik Poli-tikası hükümlerine bağlı olarak Ortak Dış Güvenlik Politikası Yüksek Temsilcileri dış ilişkilerle ilgili oturumlarda rol almaktadır. 
Ekonomik ve Finansal İlişkiler Konseyi (ECOFİN): Her üye devletin Eko-nomi ve Maliye Bakanlarından oluşmaktadır.
Tarım ve Balıkçılık Konseyi: En eski oluşumlardan biridir. Ayda bir kez Ta-rım ve Balıkçılık Bakanlarını ve tarım, balıkçılık, gıda güvenliği, hayvancılık sorunları ve kamu sağlığıyla ilgili konularda ilgili komisyonerleri bir araya getir-mektedir.
Adalet ve Yurt Meseleleri Konseyi: Üye ülkelerdeki Adalet ve İçişleri Ba-kanlarını bir araya getirmektedir.
İstihdam, Sosyal Politika, Sağlık ve Tüketici Meseleleri Konseyi (EPSCO): Bu Konsey’e, istihdam, sosyal koruma, tüketici hakları, sağlık ve fırsat eşitliğine ilişkin konularda görev üstlenmiş bakanlar katılmaktadır.
Rekabet Konseyi: İç Pazar, Endüstri ve Araştırma alanlarına ilişkin konfigü-rasyonların gündeme gelmesiyle birlikte Haziran 2002’de oluşturulmuştur. Endüst-ri ve bilimsel araştırma alanlarında sorumlu bakanlardan oluşmaktadır. 
Ulaşım, Telekomünikasyon ve Enerji Konseyi: Hemen hemen iki ayda bir toplanmaktadır. Birliğin gündemindeki belirli konulara göre Haziran 2002’de oluş-turulması kararlaştırılmıştır.
Çevre Konseyi: Yılda 4 kez toplanır. Çevre Bakanlarından oluşur.
Eğitim, Gençlik ve Kültür Konseyi: Yılda 3 veya 4 kez toplanmaktadır. Üye ülkelerin eğitim, gençlik, kültür ve iletişim bakanlarından oluşmaktadır.
Konsey, AB’de temel bir karar yapım (decision making) organı olarak faali-yetlerini yürütmektedir.
 Bu yönüyle Avrupa Birliği’nin temel karar alma organı niteliğine haizdir.

Konsey toplantılarında ilgili bakanlar ulusal düzeyde çeşitli üye ülkeler arasında çıkar çatışmasına neden olabilecek konuları ele alarak ortak çözümler oluşturmaya çalışırlar. Konsey, normal olarak Brüksel’de toplanmaktadır. Her yıl üç ayda bir bu Lüksembourg’da gerçekleşmektedir.

Farklı hedefleri olan değişik konseylerin çalışmalarının koordinasyonunun sorumluluğu altı ayda bir alfabetik sırayla üye devletler arasında değişen Konsey Bakanlığı’na aittir. Konsey, üye ülkelerin bakanlarından oluşan toplantılar yapabi-leceği gibi, üye ülke devlet veya hükümet başkanları düzeyinde de toplanabilmek-tedir.
 Üçüncü bir toplanma şekli “Hükümetler Konferansı” niteliğini taşımak-tadır.
 Konsey bu toplantılarda bir karar alınırken karşı olanlardan daha fazla kabul oylarının olmasını ifade eden basit çoğunluğu esas almaktadır. Ancak bazı kararlar basit çoğunluktan daha fazla bir çoğunluğu gerektiren nitelikli çoğunlukla alın-maktadır. Bazı çok önemli konularda ise (Adalet Divanı hakimlerinin ve hukuk sözcülerinin veya komisyon üyelerinin sayılarında yapılacak değişim gibi) Konsey kararlarını oy birliği ile alır.

3. Konsey’in Organları

Konsey, Genel Sekreterlik ve Daimi Temsilciler Komitesi’nden (COREFER) oluşan bir organdır. Aynı zamanda Konsey de pek çok alt komite ve uzmanlık grupları da mevcuttur.
3.1. Genel Sekreterlik

Konsey Genel Sekreterliği, Genel Sekreter, Genel Sekreter Yardımcısı ve diğer bürokratlardan oluşmaktadır. Genel Sekreter aynı zamanda Ortak Dışişleri ve Güvenlik Politikası’ndan Sorumlu Yüksek Temsilci sıfatına da haizdir. Topluluk çerçevesindeki çalışmalarında Genel Sekreter’e Genel Sekreter Yardımcısı yar-dımcı olmaktadır. 
Genel Sekreter ve Yardımcısı 5 yıllık bir süre için Konsey tarafından oybirliği ile atanmaktadır.

3.2. Daimi Temsilciler Komitesi (COREPER)
Komite üyeleri büyükelçilik derecesindeki ulusal yöneticilerden oluşmak-tadır. Alt komitelerin ve uzmanlık komitelerinin en üst konumunda yer alır. Her tarafta toplanarak Konsey’in çalışmalarını hazırlar ve Konseyce belirtilen işleri Konsey adına yapar. İki ayrı oluşumu söz konusudur. Daimi Temsilciler Komitesi I, Büyükelçilerin yardımcılarından oluşur. Daimi Temsilciler Komitesi II, üye devletlerin temsilcilerinden oluşur. 
Her iki komite de, ulusal bürokrasiler ile Konsey arasında önemli bir bağlantı noktasıdır.
 Konsey’in yapısında yer alan çoğu hazırlık grubuna benzemeyen yapısıyla Daimi Temsilciler Komitesi Brüksel’de ikâmet etme ayrıcalığına sahip kalıcı bir oluşumdur.
 Aynı zamanda bu Komite Topluluk seviyesindeki siyasal yapım sürecinde üye devletlerin daimi varlıklarını da garanti altına almaktadır.

4. Konsey’in Çalışma Yöntemi

Konsey çalışmalarını Komisyon’un belli bir yasama işlemini başlatma hakkı doğrultusunda yürütmektedir. Yani Konsey’in bir karar alabilmesi için mutlaka Komisyon’dan bir tasarı önerisi gelmesi gerekmektedir
. Konseyin kararları ve karar alma prosedürleri şu şekildedir:

1. Tüzükler: Üye devletlerce doğrudan uygulanabilir, genel niteliğe sahip konuları kapsamaktadır.

2. Yönergeler: Sonuçlarının uygulanması gerektiğinden üye devletleri bağlamaktadır. Ulusal otoriteler arasında şekil ve araç bakımından uygulanma hususiyetinde bir rekabet yaratmaktadır. Ulusal hukukta değişim yapmaya yönelik ulusal ölçümleri gerekli kılmaktadır.

3. Kararlar: Üye devletlerin, işletmelerin ve bireylerin tümüne veya bir bölümüne uygulanabilen kararlar yönlendiği konular üzerinde bağlayıcı bir nitelik taşır.

4. Tavsiyeler: Mütalaa veya önerge ve sonuçlar başlıca politik aktlar olup yasal bağlayıcılıkları yoktur.

Karar alma prosedürleri ile Adalet ve Ülke İşlerinde İşbirliği ve Ortak Dış ve Güvenlik Politikası’nda Konsey’in tutumu şöyledir:

Karar alma prosedüründe 3 ana kategori vardır. Bu üç prosedür de Komis-yon’a yasama önerisiyle başlamaktadır. Ardından, kanun benimsenmeden evvel Konseyce ya Avrupa Parlamentosu’na danışılır (Danışma Prosedürü) ya da AP Konsey tarafından hazırlanan aktın benimsenmesinde işbirliği yapar (İşbirliği Prosedürü) ya da AP Konsey ile birlikte kanun yapımına katılır (Birlikte Karar Alma Prosedürü). Her halükarda, Konsey ağırlıklı bir biçimde yasama görevini yürütmektedir.

Ortak Dış ve Güvenlik Siyasası’nda; Avrupa güvenlik ve savunma politika-sını içeren Ortak Dış ve Güvenlik Politikası’nın uygunluğuna karar veren Konsey bunu ortak bir tavır olarak tanımlayabilmektedir ve aynı zamanda üye devletlerin benimsemeleri ve almaları gerekli önlemleri içeren ortak eylemleri kabul edebil-mektedir. Konsey Başkanlığı, Konsey adına hareket ederek Birliğin dış siyasa kanunlarındaki görüşlerini ifade eden siyasalar yayımlanabilmektedir. Adalet ve Ülke İşlerinde İşbirliği konularında Konsey; Birliğin belli bir konudaki yaklaşı-mını tanımlayan ortak tavırlar, bağlayıcı olan ve herhangi bir konuda üye devlet-lerin düzenlemeleri ve kanunlardan başka Maastricht Antlaşması’yla uyumlu amaçlardan oluşan kararlar, yine bağlayıcı bir nitelik taşıyan ancak şekil ve metot-larını belirlemede ulusal otoritelerin serbest olduğu üye devletlerin idari hükümleri, düzenlemeleri, yasalarını kapsayan çerçeve kararlar ile Konsey’in anayasal gerek-sinimleriyle uyumlu olarak üye devletlere benimsemelerini tavsiye ettiği gelenek-sel hukuk kuralları olan Konvansiyonlar (Teamüller) şeklinde kanunlar yapabil-mektedir.
Konsey’in çalışma prosedürü üç süreçten geçmektedir. Bu süreçler şu şekilde sıralanmaktadır:

1. Hazırlık Süreci: Daimi Hükümetler Temsilcileri Komitesi ve Birlik Genel Sekreterliği tarafından Konsey’in toplantı hazırlıkları yapılmak-tadır.

2. Tartışma Süreci: Üye ülkelerin çıkarları temsilciler tarafından dile ge-tirilmekte ve uzlaşma aranmaktadır. Bu süreçte yapılan müzakere top-lantıları A ve B bölümleri diye ikiye ayrılmaktadır. A bölümünde bü-yük oranda uzmanlaşma sağlanmış ve Konsey tarafından kabul edile-bilecek öneriler yer alır (A Notları). B bölümünde ise, daha uzmanlaş-ma sağlanamamış Komisyon önerileri yer alır (B Notları).

3. Karar Alma Süreci: “A Notları” Konseyde basit çoğunluk sistemine göre onaylanır. Ancak nitelikli çoğunluk aranmaktadır. Bu da nüfusları fazla olan ülkelerin daha etkin olması yönünde bir sonuç doğurmakta-dır.

5. Konsey’in Görevleri ve Yetkileri

Konsey’in görevleri ve yetkileri şu şekilde incelenmektedir:

5.1. Hukuk Koyma ve Komisyon’a Uygulama Yetkisi Verilmesi

Konsey’in çıkarmış olduğu Topluluk tüzüğü, yönergeler ve kararlar bir önceki bölümde de belirtildiği üzere ya AP ile Konsey tarafından ya da Konsey veya Komisyon tarafından kabul edilmektedir. Konsey bazı hukukî tasarrufları uygulama konusunda Komisyon’u yetkilendirebilmektedir.

5.2. Üye Devletlerin Ekonomi Politikaları ile Eşgüdüm, Dış İlişkilerde Kararlar Alma, Ortak Dış ve Güvenlik Politikası, Ekonomik ve Parasal Birlikteki Yetkiler

Konsey Avrupa bütünleşme sürecinin tanımlanmasında rol oynamaktadır. Çok sayıda AB mevzuatı hakkında kesin karar almaktadır. 
AB’nin siyasi amaçlarını belirlemekte, üye devletlerin ekonomi politikaları arasında eşgüdümü sağlamaktadır. Yine Birliğin güvenliği ile ilgili Ortak Dış Poli-tika ve Güvenlik Politikası konusunda tüm yetkiler Konsey’de toplanmıştır.

5.3. Gözetim ve Komisyondan Öneri İsteme ve Uyumlaştırma

Konsey bazı hallerde (Topluluğun müşterek ticaret politikalarının uygulan-ması gibi) organlara ve üye ülkelere karşı denetim ve gözetim yetkisine haizdir
. Aynı zamanda, Konsey ortak amaçların gerçekleştirilmesi için yararlı gördüğü bü-tün araştırmaları yapmasını ve uygun göreceği her türlü öneriyi kendisine sunma-sını Komisyon’dan isteyebilmektedir (AT Antlaşması, md. 208, eski numaralan-dırma md. 152).

5.4. Üçüncü Ülkelerle ve Uluslararası Örgütlerle Antlaşmalar Yapıl-ması, Tek Taraflı Önlemler

Konsey, üçüncü ülkelerle veya uluslar arası örgütlerle yapılacak antlaşmalar-da Komisyon’u görüşmeler için yetkilendirmektedir. Aynı zamanda Konsey ambar-go koyma yetkisine de sahiptir.

5.5. Bütçe

Topluluğun bütçesi Avrupa Parlamentosu’nun görüşü alındıktan sonra Kon-sey tarafından kararlaştırılmaktadır.
 Konsey ve Parlamento AB bütçesi üzerinde denetim yetkisini paylaşmaktadırlar.

5.6. Atama, Özlük Hakları Kararları ve Personel Hakları
Konsey, Toplulukların çeşitli kurumlarına üye atar. Nitelikli oy çoğunluğu ile Adalet Divanı başkan ve üyeleriyle, savcıların ücretlerini, emeklilik aylık ve malî haklarını karara bağlar. Toplulukta çalışanların ve Komisyon üyelerinin hukukî du-rumlarını, görev ve çalışma koşullarını, ücretlerini de belirler
.
6. Oylama Yöntemleri

Bu bölümde, Konsey’in karar alma sürecinde benimsediği oylama yöntem-lerine (Basit çoğunluk, nitelikli çoğunluk ve oybirliği) değinilecektir.

6.1. Basit Çoğunluk

AT Antlaşması’na göre; (205. madde eski numaralandırma md. 148) aksine bir hüküm olmadıkça üye devletlerin kararlarını basit çoğunlukla alacağı belirtil-mektedir. Bu durumda oylamaya katılan temsilcilerin yanı sıra Konsey’deki üye tamsayısı da göz önünde bulundurulacaktır. Antlaşma; bilhassa bütün hallerde gerekli çoğunluğu açıkça ifade ettiğinden ve daha cüzi yetkiler ile özel bir öneme sahip görece ikincil derecedeki konular veya içsel meselelerle ilgili olduğundan dolayı basit çoğunluk istisnai bir durum olarak karşımıza çıkmaktadır.

6.2. Nitelikli Çoğunluk

Bazı belirli konularda, Ortak Dış ve Güvenlik Politikası, Vergileme, Sosyal Güvenlik ve Göç Politikaları gibi, Konsey nitelikli çoğunlukla karar almaktadır. Esasen nitelikli çoğunluk sistemine yönelim bu kapsama giren konulardaki artışla paralel bir görünüm sergilemektedir. Her bir üye devlet bu kapsamda veto gücüne haiz kılınmaktadır. 

Nitelikli çoğunluğa iki durumda ulaşılmaktadır:

1. Üye devletlerin ekseriyetinin olumlu oy kullanması hali (Bazı durumlarda 2/3 çoğunluk esas alınmaktadır).
2. Toplam üyelerin % 72,3’ü ya da minimum 232 oy lehte verilirse. Bu du-rum aday ülkelerinde Birliğe dahil olduğu farz edilirse 345 oydan 258’ inin olumlu olması, kararların alınmasını engellemek için 91 azınlık oya gereksinme duyulmasını ifade etmektedir.

3. Bunlara ilaveten “Demografik Güvenlik Ağı” kuralına göre bir üye devlet, Birliğin en azından toplam nüfusunun % 62’sini lehindeki oyların onayını isteyebilmektedir. Eğer bu oran sağlanamazsa karar kabul edilmeyecektir.

Yeni sisteme göre, Birliğe henüz girmemiş ülkeler içinde oy katsayıları belir-lenerek üye devletlerin mevcut oy katsayılarında değişiklik yapılmıştır. Aşağıdaki tabloda bu durum açıkça sergilenmektedir.

Tablo 1: Nice Antlaşması Sonrası Konsey’deki Oy Katsayıları (1.01.2005’tenİtibaren)

	ÜLKELER
	OY KATSAYILARI

	Almaya, Fransa, İngiltere, İtalya
	29

	İspanya, Polonya
	27

	Romanya
	14

	Hollanda
	13

	Belçika, Çek Cum., Macaristan, Portekiz, Yunanistan
	12

	Avusturya, Bulgaristan, İsveç
	10

	Danimarka, Finlandiya, İrlanda, Litvanya, Slovakya
	7

	Estonya, Kıbrıs, Letonya, Lüksembourg, Slovenya
	4

	Malta
	3

	TOPLAM
	345


Kaynak: Ercüment Tezcan, Avrupa Birliği Kurumlar Hukuku, Uluslar arası Stratejik Araş-tırmalar Kurumu, 2005, s. 178.

Tabloya bakıldığında küçük üye devletlerin oy katsayılarının nüfuslarına göre daha fazla olduğu, oy katsayılarında büyük üye devletler aleyhine varolan duru-mun Nice Antlaşması sonrasında da sürdüğü görülmektedir.

6.3. Oybirliği Yöntemi

Oybirliği usulünde, bir önerinin kabul edilebilmesi için Konsey’deki tüm üye devletlerin fikir birliğine varması temel bir şart olarak ileri sürülmektedir. Oybirliği usulü anayasal konularla, üçüncü ülkelerle usulüne göre yapılmış antlaşmalar gibi hassas konularla, yeni bir siyasanın benimsenmesi veya var olan bir siyasanın değiştirilmesi ya da geliştirilmesi hususlarında gerekli kılınmıştır. Konsey aynı zamanda Komisyon’un önerisinde değişiklik yapacağı zaman oybirliği ile karar vermek zorundadır (AT Antlaşması, md. 126, eski numaralandırma md. 149). Bu alanların çoğunda Konsey’in oybirliği kararının, ya Avrupa Parlamentosu ya ulusal meclisler ya da her ikisince onaylanması da şarttır.

7. Konsey’in İşleyişine İlişkin Sorunlar

Konsey’in karşılaştığı ilk sorun, Bakanların ele alınan konuları detaylı incele-memeleri, bu konuda herhangi bir müzakere yapmaktan kaçınmalarıdır. Konular alt komitelerce ve uzmanlık gruplarınca incelenmeden kabul edilmektedir. Konsey’in zayıflığını gösteren bir diğer nokta, önerilen yasal yolların zorluk derecesinin fazla olmasıdır. Bunun açık çözümü, çoğunluk oylarını arttırmadır. Konsey, her bir konuda fikir birliği sağlamaya zorlanmalıdır. Bu konuda bir diğer görüş, mevcut başkanlık sistemini değiştirmedir. Konsey’in ve çalışma gruplarının 6 aylık rotasyonu yapılması gereken işleri yapmada yeterli bulunmamaktadır.

Bir başka eleştiri ise; Konsey üyelerinin Avrupa Birliği düzeyinde, yani AB Parlamentosu tarafından seçilmemesi durumudur. Konsey üyeleri üye devletlerin hükümetleri içinden gelmektedir. Hatta bunlar arasında seçilmiş olmayanlar bile vardır. Örneğin; Almanya’da sadece Başbakan seçilmekte, bakanlar onun tarafın-dan belirlenmektedir. 
Birlik düzeyinde en yetkili bir yasama organı olan Konsey’in, yürütme organ-larınca oluşturulması bir paradoks olarak nitelendirilmektedir. Ayrıca Konsey üzerinde Avrupa Parlamentosu’nun ya da üye devletlerin ulusal parlamentolarının ciddi bir denetim mekanizması oluşturduklarını söylemek de oldukça güçtür.

8. Yeni Avrupa Birliği Anayasası’nda Bakanlar Konseyi

Yeni Avrupa Birliği Anayasası’nda Bakanlar Konseyi’nin durumu “Birlik Organları ve Kurumları” başlığı altında 23. maddede düzenlenmiştir. Buna göre; Bakanlar Konseyi, Avrupa Parlamentosu’yla ortaklaşa olarak Anayasa’da belirtil-diği şekilde yasama ve bütçeyle ilgili işlevlerle politika üretme ve koordinasyon işlevlerini yürütecektir (md. 23/1). Bakanlar Konseyi, her üye devletin Bakan düzeyinde bir temsilcisinin katılımından oluşur. Bu temsilci üye ülkesini taahhüt altına sokabilir ve o ülkenin oyunu kullanmaya yetkilidir (md. 23/2). Anayasa’da aksi belirtilen haller dışında, Bakanlar Konseyi nitelikli çoğunlukla karar alır (md. 23/3). Konsey’in yetki ve görevleri yeni Anayasada da aynen korunmaktadır. Md. 24’te Bakanlar Konseyi’nin oluşumları ele alınmaktadır. Buna göre, Konsey farklı oluşumları kapsar (md. 24/1). Bakanlar Konseyi’nin farklı oluşumlarının çalışmaları arasında uyum sağlama görevi Genel İşler Konseyi’ne aittir. Genel İşler Konseyi, Avrupa Konseyi’nin toplantılarını düzenler ve Komisyonla Avrupa Konseyi Başkanı arasındaki ilişkilerin devamlılığını sağlar (md. 24/2). Dış İlişkiler Konseyi, Avrupa Konseyi’nce belirlenen stratejik çizgiyi esas alarak, Birliğin dış faaliyetlerini inceler, Birliğin faaliyetlerinde uyum sağlar  (md. 24/3). Avrupa Konseyi nitelikli bir çoğunlukla Konsey’in bir araya gelebileceği başka oluşumla-rın kurulmasına yönelik bir Avrupa kararı alacaktır (md. 24/4). Üye devletlerin hükümetlerinin temsilcilerinden oluşan bir komite, Konsey çalışmalarının hazırlan-masından sorumludur (md. 24/5). Konsey, bir yasa tasarısı üzerinde müzakere ve oylamada bulunduğu zaman açık oturum halinde karar alır. Bu amaçla Konsey’in her oturumu iki kısma bölünür: Birincisi yasama faaliyetleri, ikincisi yasama faali-yetleri dışındaki oturumdur (md. 24/6).
Bakanlar Konseyi’nin Dışişleri Konseyi dışındaki oturumlarının başkanlığı, üye devletlerden birinin Bakanlar Konseyi’ndeki temsilcileri tarafından eşit dönü-şüm esasına göre ve Avrupa Konseyi’nin Avrupa Kararı’nda öngörülen koşullar içinde yerine getirilir (md. 24/7).
25. maddede ise; “Konsey ve Avrupa Konseyi’ndeki Nitelikli Çoğunluğun Tanımı” yapılmaktadır. Buna göre; nitelikli çoğunluk, en az 15 konsey üyesini içeren ve Konsey üyelerinin en az % 55’ine eşit olan ve Birlik nüfusunun en az % 65’ini oluşturan çoğunluktur. Oyların bloke edilmesi için en az 4 konsey üyesinin oyu gerekir. Aksi takdirde nitelikli çoğunluk sağlanmış sayılır (md. 25/1). Ancak Konsey, Birlik Dışişleri Bakanı’nın veya Komisyon’un teklifi üzerine bir karar almadığı takdirde, nitelikli çoğunluk, Konsey üyelerinin en az % 72’sine eşit ve Birlik nüfusunun en az % 65’ini temsil eden çoğunluktur (md. 25/2). Böylece Ba-kanlar Konseyi’nde karar alma usulü belirlenmiş olmaktadır.

Anayasal Antlaşma Taslağı’nın Kısım III, Başlık VI kapsamındaki Avrupa Parlamentosu’na ilişkin hükümlerinde Bakanlar Konseyi’nin, AP üyelerinin tüm üye devletlerde aynı prosedürle seçilmesine yönelik gerekli önlemleri almak amacıyla, Parlamento’nun da onayını alarak oybirliğiyle “Avrupa Yasası” ya da “Avrupa Çerçeve Yasası” oluşturması, bu yasanın ya da çerçeve yasanın üye dev-letlerin kendi anayasal düzenlemelerine göre onaylanması öngörülmektedir. Ayrıca bir Avrupa Yasası ile Avrupa düzeyinde siyasi partilerin düzenlenmesi ifade edilmektedir. Yine Kısım III, Başlık VI kapsamında, Bakanlar Konseyi’ne ilişkin hüküm uyarınca; Bakanlar Konseyi, kendi inisiyatifi, Başkan’ın ya da üyelerinin birinin talebiyle ya da Komisyon’un isteği üzerine toplanır. Bakanlar Konseyi formasyonlarının başkanlığının rotasyonuna ilişkin kurallar, Avrupa Kon-seyi’nin oybirliğiyle kabul edeceği Avrupa Kararı ile belirlenir. Bakanlar Kon-seyi’nin her bir üyesi, aynı zamanda bir üyenin yerine daha hareket edebilir, şah-sen hazır bulunan veya temsil edilen üyelerin çekimser oyları, Bakanlar Konse-yi’nin oybirliği gerektiren kararı benimsemesine engel olmaz.

Anayasa’nın
 Birinci Bölüm 33. maddesinde “Birlik Yetkilerinin Kullanıl-ması Ortak Hükümler” başlığı altında Avrupa Parlamentosu ve Bakanlar Konse-yi’nin hukukî faaliyetler için önerileri göz önüne alırken, bu alana ilişkin prosedür-lere aykırı düşen tasarruflardan kaçınacakları belirtilmiştir (md. I-33/2).
Yasama tasarrufları başlığı altında Avrupa Yasaları ve Avrupa Çerçeve Yasa-ları’nın Komisyon’un önerileri üzerine Avrupa Parlamentosu ve Konseyce ortak-laşa kabul edileceği, iki kurumun üzerinde anlaşmaya varamadığı bir tasarının kabul edilmemiş olacağı hükme bağlanmaktadır. Anayasa’da belirtilen özel du-rumlarda, Avrupa Yasaları ve Avrupa Çerçeve Yasaları AP tarafından Bakanlar Konseyi’nin katılımıyla ya da Bakanlar Konseyi tarafından Avrupa Parlamentosu’ nun katılımıyla özel yasal prosedürlere uyularak kabul edilecektir (md. I-34).

Avrupa Tüzüğü yapma yetkisi hususunda Avrupa Yasaları ve Çerçeve Yasa-ları’nın esasına ilişkin olmayan konularda değişiklik yapma ve tamamlayıcı diğer düzenlemeler için Komisyon’a yetki verilmektedir. Ancak AP veya Konsey’in yetki devri işlemini feshedebileceği, yetki devri suretiyle yapılan tüzüğün AP veya Konsey’ce yasada belirtilen süre içinde itiraz edilmedikçe yürürlüğe gireceği ve bu hususta AP üyelerinin çoğunluğu ile Bakanlar Konseyi’nin ise nitelikli çoğunlukla karar vereceği hükme bağlanmıştır (md. 1-36).

Avrupa Yasaları ve Çerçeve Yasaları’nın yayımlanma ve yürürlüğe girmesine ilişkin prosedürde Avrupa Yasaları ve Çerçeve Yasaları’nın normalde AP Başkanı ve Bakanlar Konseyi Başkanı tarafından imzalanacağı, ancak olağanüstü hallerde söz konusu mevzuatı kabul eden kurumun başkanının imzasının yeterli olacağı, bunların AB Resmî Gazetesi’nde yayımlanacakları ve bu yasalarda belirtilen tarihlerde ya da bir tarih belirtilmemişse yayımlanmasını takip eden 20. günde yürürlüğe gireceği belirtilmektedir (md. I-39).
“Ortak Güvenlik ve Savunma Politikası’nın Uygulanmasına İlişkin Özel Hü-kümler” başlığı altında üye devletlerin Bakanlar Konseyi tarafından tanımlanan hedeflere katkıda bulunmak amacıyla Ortak Güvenlik ve Savunma Politikası’nın uygulanması için sivil ve askerî yeteneklerini Birlik hizmetine sunacakları, Birlik Konseyi’nin, Birliğin değerlerini koruma ve çıkarlarına hizmet etmek amacıyla Birlik çerçevesinde bir görevin yerine getirilmesini Üye Devletlerden oluşan bir grubun sorumluluğuna verebileceği belirtilmiştir (md. I-41).
Birliğin öz kaynakları başlığı altında Konseyce kabul edilecek bir Avrupa Yasası’nın Birliğin öz kaynaklarına uygulanacak hükümleri belirleyeceği, yeni kaynaklar oluşturabileceği veya mevcut kaynakları kaldırabileceği ancak bu yasanın üye devletlerce kendi anayasal gereklerine göre onaylanmadan yürürlüğe girmeyeceği hükme bağlanmıştır. Konsey’in kabul edeceği Avrupa Yasası, Birlik kaynaklarıyla ilgili ayrıntılı düzenlemeleri içerecek ve Konsey, Parlamento’nun iznini aldıktan sonra harekete geçecektir (md. I-54).
Birden fazla yıl için malî çerçeveyi de Bakanlar Konseyi’nce kabul edilen Avrupa Yasası belirleyecektir. Konsey bu hususta da AP’nin üyelerinin çoğunluğu tarafından verilecek onayı aldıktan sonra harekete geçecektir (md. I-55).
Avrupa Birliği’ne üyelik için “Başvuruda Bulunmada Gerekli Koşullar ve Prose-dürler” konusunda Konsey aktif bir rol oynamaktadır. Buna göre; Birliğe üye olmak isteyen herhangi bir Avrupa ülkesi, başvurusunu Bakanlar Konseyi’ne iletecektir. 
Avrupa Parlamentosu ile üye devletlerin ulusal parlamentoları bu başvuru hakkında bilgilendirilecektir. Komisyon bilgilendirildikten ve AP’nin onayı alın-dıktan sonra, Konsey oybirliği ile hareket edecektir (md. 1-58). 
Konsey “Birlik Üyeliğinden Kaynaklanan Bazı Hakların Geçici Olarak Askı-ya Alınması” konusunda da önemli bir işleve sahiptir. Buna göre, üye devletlerin Anayasa’nın I. Maddesindeki değerleri
 ciddi şekilde ihlâl ettiğinin tespiti halinde Konsey, üye devletlerin üçte birinin girişimi, AP veya Komisyon’un önerisi üze-rine bir Avrupa Kararı kabul edebilir. Konsey, AP’nin onayını aldıktan sonra üye-lerinin beşte dördünün çoğunluğu ile karar alır. Konsey, bu tür bir saptamada bu-lunmadan önce söz konusu üye ülkeyi dinler ve aynı prosedüre uygun şekilde ha-reket ederek bu ülkeye öneriler yöneltebilir. Bakanlar Konseyi bu türde bir sapta-manın gerekçelerinin hâlâ geçerli olduğunu düzenli olarak doğrular (md. 1-59).
SONUÇ

Bakanlar Konseyi, Avrupa Birliği’nin kurumsal yapısı içinde özellikle yürüt-me ve yasama işlemlerinde önemli bir konuma sahiptir. Konsey 1957 yılında Av-rupa Toplulukları’nda hem yasama hem de yürütme görevini icra eden bir organdır. Bu durumda özellikle üye devletlerin çıkarlarının temsil edildiği komplike bir işlev üstlenmiştir. Komisyon’dan gelen yasa tasarılarının kanun yapı-cı bir organ sıfatıyla Topluluk kanunlarına dönüşmesinde önemli rol oynamıştır.
1987 yılında imzalanan Avrupa Tek Senedi (Single European Act) ile Kon-sey, yapısal bir değişimden çok, nitelikli oy çoğunluğunun genişletilmesi ve yeni işbirliği ve onay prosedürlerinin gündeme gelmesiyle evrimsel bir değişim geçir-miştir. 1991’de imzalanan ve 1993 yılında yürürlüğe giren Maastricht (AB) Ant-laşması Konsey’in tarihsel dönüşümde önemli bir evredir. Antlaşma; yapısal değişikliklerin yanı sıra Birliğin üç sütun olarak ifade ettiği (Birinci sütun, üç Avrupa Topluluğu, İkinci sütun, Ortak Dış İşleri ve Güvenlik Politikası, Üçüncü sütun, Adalet ve İçişleri Alanlarında İşbirliği’ni kapsamaktadır) tüm alanlarda Konsey’i yetkili kılarak ve nitelikli oy çoğunluğunu daha geniş bir sahaya yayarak, Avrupa Parlamentosu’nu Komisyon önerilerinde söz söyleme hakkına sahip kılan “Ortak Karar” prosedürünü gündeme taşımıştır.

1996 yılında gerçekleştirilen Hükümetler Arası Konferans’ta Konsey’in temel sorunları gündemde ele alınmıştır. Özellikle nitelikli oy çoğunluğunun genişletil-mesi, oyların ağırlıklandırılması, Konsey Başkanlığı ve kanun yapım süreci Konfe-rans’ta ele alınan konular arasındadır. Genişleme süreciyle birlikte Konsey’de üye ülkelerin oy katsayıları sürekli tartışma konusu olarak gündemi işgal etmiş, 1997 Amsterdam Antlaşması da buna ilişkin somut çözümler üretmekten uzak kalmıştır. Bu antlaşma nitelikli oy çoğunluğunu, sınırlı bir kapsamda olsa da genişletmiştir ve ortak karar alma prosedürüyle işbirliği prosedürünün yerini doldurarak yasama sürecine ilişkin yoğunluğu azaltmıştır. Aynı zamanda yasama sürecinin karmaşık yapısı Parlamento’yu güçlendirme yoluyla basitleştirilmeye çalışılmıştır. Böyle-likle Konsey, AP lehine elinde bulunan güç temerküzünü daha geniş bir sahaya yaymıştır.

Amsterdam Antlaşması’nda herhangi somut bir çözüme kavuşturulamayan oy katsayılarının yeniden ağırlıklandırılması ve ortak karar alma süreciyle uyumlu bir biçimde nitelikli oy çoğunluğunun genişletilmesi 2000 yılında yapılan Hükümetler Arası Konferansın ve Nice Antlaşması’nın da temel konularından biri olmuştur. Nice Antlaşması ile nitelikli oy çoğunluğu yöntemi çok önemli alanlara doğru genişletilerek ve Konsey’deki oy katsayıları arttırılarak kurumsal bir yapı refor-muna gidilmek istenmiştir.
Görüldüğü üzere; Antlaşmalarla Konsey’in Avrupa Birliği içindeki konumu ve önemi hâlâ korunmak istenmektedir. Diğer oylama yöntemleri arasında karar-ların nitelikli oy çoğunluğuyla alınması yöntemi giderek ön plana çıkmakta ve yaygınlaştırılmaktadır. Bu durum Konsey’in Avrupa Birliği’nin uluslar üstü (supranational) bir kurumu olma niteliğine yapılan vurguyu daha da arttırmaktadır. Konsey’in Avrupa Birliği’nin genişleme sürecinde yapılan bir takım reformlarla yasama sürecindeki rolü ve işlevleri azaltılarak ve kurumsal yapı içindeki konumu geriletilerek kurumlar arası bir denge mekanizması oluşturulmaya çalışılmaktadır. Bu noktadan hareketle yapılan reformlar, Konsey’in bürokratik ve kompleks yapısı içindeki yoğunluğu azaltmaya, bir anlamda Birlik içindeki kamu yönetimi yapısını yeniden yapılandırarak Birlik vatandaşlarına ve/veya müşterilerine daha kaliteli ve nitelikli bir hizmet sunumunu daha demokratik bir karar alma süreci içinde gerçek-leştirmeye yöneliktir. 
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