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Sibel ERSİN**(
Ulusal kalkınmanın, bölgeler arasında dengeli bir işbölümü ile gerçekleş-tirilmesi ve getirilerin dengeli dağılımı kalkınma planlarının öncelikli konuları arasında yer almaktadır. Ekonomik refahın dengeli dağılımı toplumsal istikrarın, sosyal devlet anlayışının bir gereği olarak kabul edilmektedir. Günümüzde gelir düzeyi kadar gelirin nasıl bir yapıda dağıtıldığı da gelişmişlik göstergeleri arasında zikredilmektedir.

Türk ekonomisinin daha sağlıklı, dinamik ve güvenilir bir yapıya kavuşturula-rak; toplumun yaşam kalitesinin yükseltilmesi, gelir dağılımının düzeltilmesi, yok-sullukla mücadele ve bölgesel gelişmişlik farklarının azaltılması için gerçekleştiri-lecek her türlü yapısal düzenleme ara verilmeden sürdürülmesi gerekli görülen ko-nu başlıkları altında sıralanmaktadır.

Bölgesel gelişmişlik farkları, hem gelişmiş, hem de geri kalmış ülkelerin ortak sorunudur. Kaynakların yetersiz dağılımı ve etkin kullanım eksikliği, uygun olmayan topografik yapı, zor iklim koşulları, iç ve dış pazarlara uzaklık, dağınık yerleşim yapısı ve yetersiz yatırım gibi nedenler, üretim yapısı ve sektörlerin dağı-lımı, sermaye, altyapı olanakları, nüfus, eğitim düzeyi, insan kaynakları, kentleşme, bölgesel gelir ve kişi başına düşen bölgesel gelir gibi faktörleri etkileyerek bölgesel gelişmişlik farklarına neden olmaktadır. 
Bölgesel gelişmişlik farklarını azaltmak, küreselleşmenin yarattığı rekabet ortamının yönelttiği tehditlerden kaçınırken, sunduğu fırsatlardan da yararlanabil-mek için ‘etkileşimli planlama’ yaklaşımının uygulanması gerekmektedir. İşte bu yaklaşımda kullanılan önemli araçlardan biri Kalkınma Ajansları’dır. 

Farklı ülkelerde kurulan Kalkınma Ajansları, bölgesel stratejileri uygulayan, yerel ve bölgesel girişimciliği destekleyen, altyapı hizmetlerinin sunulmasına yar-dımcı olan ve özel sektörün yakın geleceği için yerel-bölgesel çözümler araştıran ve bölgesel talepleri karşılayacak yeni ürün ve hizmet üretimi için finansal çözümler arayan kurumlardır. 
Kalkınma Ajansları, sürdürülebilir kalkınma stratejilerinin oluşturulması ve uygulanması konusunda sinerji oluşturabilecek tüm dinamikleri ve kaynakları hare-kete geçirerek yerel kalkınma çabalarının etkisini artırmaktadırlar. 
Küreselleşme ile birlikte, dünya sistemi ile doğrudan etkileşime giren bölgeler doğru kalkınma modellerine sahip olabilirlerse rekabette üstünlük sağlayabile-cekleri alanlara yoğunlaşabilecek, ülke ortalamasından daha fazla büyüme şansı bulabilecek, ülkenin genel büyümesine de daha fazla katkıda bulunabileceklerdir. Rekabet koşullarına uygun bir altyapı geliştirmek, dünyadaki gelişmeleri yakından takip ederek bölge ekonomisine hızla entegre edebilmek için dinamik, esnek, bü-rokrasiden arındırılmış, çağdaş ve nitelikli kadrolara sahip kurumsal yapılara ihtiyaç duyulmaktadır.
Kalkınma Ajansları yerel halkı sahip olduğu potansiyeli kullanmaları doğrultu-sunda teşvik eden, kurum ve kuruluşlar arasındaki koordinasyon ile kaynakların verimli kullanımını sağlayan, proje hazırlama kapasitesini artıran, paydaşlara değer yaratacak üstün nitelikli hizmet ve iş çözümleri sunan kuruluşlar olarak faaliyet göstermektedirler. 

İkinci Dünya Savaşı’ndan sonra Avrupa’da özellikle bölgesel kalkınma üzerin-de durulmuş, gelişmiş bölgeler ile geri kalmış bölgeler arasındaki gelişme düzeyini azaltmaya yönelik politikalar oluşturulmuştur. Bölgesel Kalkınma Ajansları Avus-turya, Belçika, Fransa ve İrlanda’da 1950’li yıllarda, Almanya, İngiltere, İtalya ve Hollanda’da 1960 ve 1970’li yıllarda, Yunanistan, İspanya, Finlandiya ve Dani-marka’da 1980’li yıllarda, Bulgaristan, Çek Cumhuriyeti, Estonya, Macaristan, Lit-vanya, Polonya, Portekiz, Slovakya, İsveç ve Ukrayna’da ise 1990’lı yıllarda kurul-muştur. Bu ajansların büyük bir kısmının, özellikle Brüksel gibi önemli dış merkez-lerde temsilcilikleri bulunduğu gibi Avrupa genelinde 150 üyeye sahip örgütlenmiş bir üst kuruluşları da (Avrupa Bölgesel Kalkınma Ajansları Birliği-EURADA) bulunmaktadır. AB ülkeleri içindeki bölgeler arası ve üye ülkeler arasındaki geliş-mişlik farklılarının azaltılması öncelikli konular arasındadır. Bu nedenle AB bütçe-sinin yaklaşık 1/3 oranındaki payı bölgesel kalkınmaya yönelik ayrılmıştır.
Avrupa’da 1950’li yıllardan beri kurulan ve her ülkede farklı yasal statülerle işleyen ajanslar ülkemizde ancak 2006 yılında yasal zemine ulaşabilmiştir. 25.01.2006’da 5449 No’lu “Kalkınma Ajanslarının Kuruluşu, Koordinasyonu ve Görevleri Hakkında Kanun” kabul edilmiştir. 08.02.2006 tarihinde 26074 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır. Bazı Düzey 2 Bölgelerinde Kalkınma Ajansları Kurulmasını öngören Bakanlar Kurulunun 2006/10550 sayılı kararnamesi 06.07. 2006 tarih ve 26220 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanmış ve Adana İli merkez olmak üzere Adana ve Mersin illerini kapsayan TR62 ve İzmir İli merkez olmak üzere TR31 Düzey 2 bölgelerinde Kalkınma Ajansları kurulmuştur. Bu kanuna dayanılarak Personel Yönetmeliği, Çalışma Usul ve Esasları Yönetmeliği, Bütçe ve Muhasebe Yönetmeliği hazırlanmıştır. 

25.01.2006 tarihli 5449 sayılı Kalkınma Ajanslarının Kuruluşu, Koordinasyo-nu ve Görevleri Hakkında Kanunun 3. Maddesi Kalkınma Kurulu’nun Teşkili ile ilgilidir. Kalkınma Kurulu, illerin dengeli şekilde temsilini sağlayacak yapıda top-lam yüz üyeden oluşur. Kalkınma Kuruluna üye gönderecek kuruluşların toplam temsilci sayıları belirlenirken; kuruluşlar arasındaki denge ile bunların bölgesel kal-kınmaya sağlayabilecekleri muhtemel katkılar, bölgedeki nispi ağırlıkları, bölge po-tansiyelini taşıma kapasiteleri ve misyonları dikkate alınmıştır. Kalkınma Kurulun-da illerin toplam üye sayıları aşağıdaki tablolarda gösterildiği şekilde belirlenmiştir.

	Kalkınma Kurulu Üye Profili
	TR62 Düzey 2 Bölgesi
	TR31 Düzey 2 Bölgesi

	İller
	Adana
	Mersin
	Toplam
	İzmir

	Kamu Kurum ve Kuruluşları
	
	
	40

60
	30

70

	Özel Kesim ve Sivil Toplum Kuruluşları
	
	
	
	

	Toplam
	49
	51
	100
	100
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İzmir:
Çukurova:

Kamu Kurum ve Kuruluşları
:
30 kişi
40 kişi

Özel Kesim ve STK’lar
:
70 kişi
60 kişi

Görüldüğü gibi kalkınma Kurulları çağdaş yönetişim anlayışının bir gereği olarak yerelde kamu kurum ve kuruluşlarını, özel sektörü, sivil toplum kuruluşları-nı, üniversiteleri, yerel yönetimleri bir araya getiren, yönetimde söz sahibi olmaları-nı sağlayan kurullardır. Üstelik bölgesel gelişme planlarının, ulusal kalkınma pla-nında belirlenen gelişme eksenlerine paralel olarak Devlet Planlama Teşkilatı koor-dinatörlüğünde hazırlanması esastır.

Kalkınma Ajansları 5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu, 2886 sayılı Devlet İhale Kanunu ve 4734 sayılı Kamu İhale Kanunu hükümlerine tabi değildir. Kalkınma Ajansları’nın harcamalarının mali kontrol ve ihale yasaları-nın dışında kalmasının nedeni kamu-özel sektör ortaklığı anlayışına uygun olarak kurulmuş kalkınma ajanslarının işlevleri itibariyle hızlı ve esnek bir yapıda çalış-ması gerekliliğidir. Hantal, büyük ölçekli, geniş kadrolu kuruluşlar yerine; küçük, etkin, çekirdek bir teknik kadroyla çalışan, destek hizmetlerini maliyet etkin yön-temle hizmet satın alması yoluyla gerçekleştiren, yeni şartlara çabuk adapte olabile-cek bir yapıda oluşturulmuştur. İstisnalar kalkınma ajanslarının mali, hukuki ve işlevleri açısından denetlenemeyeceği anlamına gelmemektedir.” Ajansların iç de-netçi tarafından denetlenmesi ve dış denetime tabi olması konularına kanunda yer verilmiştir.

Türkiye’de planlama, programlama ve koordinasyon kapasitesi ile birlikte kaynak tahsis mekanizmasına sahip, ‘kalkınma ajansı’ şeklinde yerelde etkin bir kurumsal yapıya olan ihtiyaç; ilk olarak 1963 yılında hazırlanan Birinci Beş Yıllık Kalkınma Planımızca ortaya konulmuştur.

Bu ihtiyaç Birinci Beş Yıllık Kalkınma Planı (1963-1967) Teşkilat, Meseleler ve Tedbirler Bölümü’nde aşağıdaki gibi tespit edilip tanımlanmıştır:
“Bölge kalkınma ve planlamasıyla ilgili çalışmaların gerçekleştirilmesi, hem merkezde hem de bölgelerde ihtiyaca elverişli teşkilat ve yeterli personelin bulunmasını gerektirmektedir. Varılacak en son amaç her bölgede araştırma takım-ları kurmak yoluyla genel plan çerçevesine uygun bölge programları hazırlamak ve bunların uygulanması bakımından gerekli idari teşkilatlanmayı sağlamaktır.”

Sekizinci Beş Yıllık Kalkınma Planı (2001-2005) orijinal metninde de kal-kınma ajansları gibi bir kurumsal yapıya olan ihtiyaç,

“Planların, programların ve bölgesel planların hazırlık, uygulama, koordinas-yon ve izleme aşamalarının etkinliğini artırmak üzere, Devlet Planlama Teşkilatı Müsteşarlığınca ihtiyaç duyulan ‘merkezlerde birimlerin’ oluşturulması için düzen-lemeler yapılacaktır.”
 şeklinde ifade edilmiştir.
Bugüne kadar oluşturulmuş bölgesel gelişme politikalarının başarısız olmasın-daki en önemli sebep planlama ve programlama kapasitesi ile birlikte kaynak tahsis mekanizmasına sahip Kalkınma Ajansı şeklinde yerelde etkin bir kurumsal yapının kurulamamış olmasıdır.

Türkiye'nin temel siyaseti Atatürk'ün “Yurtta sulh, cihanda sulh” ilkesine da-yandırılmakta; temel hedefin, Türkiye'nin Atatürk'ün gösterdiği şekilde çağdaş uy-garlık düzeyine ulaştırılması olduğu vurgulanmaktadır. 

Çağdaş uygarlık düzeyine ulaşılması için yerel potansiyelin harekete geçiril-mesi, kaynakların verimli ve etkin kullanılması, bölgeler arası gelişmişlik farkları-nın makul seviyede tutulması esastır. Oysa ki Türkiye’nin yansıttığı tablo oldukça üzücüdür:

Kişi başına düşen gelir düzeyi en yüksek bölge olan Marmara Bölgesi ile diğer bölgeler arasındaki gelişme açığı:

· Akdeniz Bölgesi’nde 14 yıl, 

· Doğu Anadolu Bölgesi’nde 128 yıl, 

· Ege Bölgesi’nde 5 yıl, 

· Güneydoğu Anadolu Bölgesi’nde 72 yıl, 

· İç Anadolu Bölgesi’nde 18 yıl, 

· Karadeniz bölgesinde 20 yıldır. 

Bazı AB Ülkeleri ile Türkiye Bölgeler Arası Gelişmişlik Farkları Karşılaştırması:

Kişi Başına Gelir

Yunanistan
1,4 kat

İrlanda
1,6 kat

Çek Cumhuriyeti
2,9 kat

Türkiye
5,3 kat

(TR42 (Bolu, Düzce, Kocaeli, Sakarya,Yalova)   

TRB2 (Bitlis, Hakkari, Muş,Van ) )

Bölgeler arasında ortaya çıkan bu gelişmişlik farkları Avrupa Birliği’ne katılım sürecinde de karşımıza birincil derecede sorun olarak çıkmaktadır.

En gelişmiş ve en az gelişmiş illerimiz arasındaki fark 11 kat’tır (Kocaeli ve Ağrı).
Kalkınma Ajansları yerel dinamikleri harekete geçirerek ekonominin güçlü hale getirilmesinde pek çok sorunun çözümüne katkı sağlayabilecektir. Sağlam temellere dayalı güçlü bir ekonomi Türkiye’nin refah ve istikrarı için en önemli gü-vence olacaktır.

Türkiye'nin üniter yapısını, demokratik, laik, hukuk devleti ilkelerini korumak ve geliştirmenin yolu refahı artırmak, bunu dengeli biçimde toplumun her kesimine yayarak bölgesel gelişmişlik farklarını en alt seviyeye indirmektir. Bu sayede hem bölgesel bir güç hem de küresel ölçekte sözü geçen bir ülke konumuna yükselme-miz mümkün olacaktır.
EGEV, Adana Güçbirliği Vakfı, Mersin Kalkınma ve İşbirliği Konseyi, Samsun Bölgesel Ekonomik Kalkınma Konseyi gibi pek çok yerel örgütlenme girişimi böl-gesel kalkınma amaçlı olarak ortaya çıkmıştır. Bu bağlamda Türkiye'nin temel kuruluş ilkeleriyle hedefleri örtüşen sivil toplum kuruluşlarının yönetişim ilkeleri doğrultusunda katılımcılıklarının artırılması, yerel kamu kurum ve kuruluşları ile özel sektör arasında işbirliği ve koordinasyonun sağlanmasında kalkınma ajanslarının üstleneceği rol demokrasimiz ve milli güvenliğimiz için bir güvence oluşturacaktır.
Merkezden yerele planlama yaklaşımı tüm sorunlara tek başına çözüm olama-maktadır. Sosyal ve ekonomik sorunlar, artan suç oranları, bölgesel gelişmişlik farkları, iç göç ve işsizlik gibi konular iç tehdit unsurları olarak sayılmakta, hem toplumsal refah ve istikrarın hem de ekonominin başlıca sorunları arasında yer almaktadır. Kalkınma Ajansları’nın yön vereceği yeni planlama anlayışında mer-kezden yerele makro planlama çalışmaları ile yerelden merkeze planlama çalış-malarını entegre eden, yerel aktörlerin katılımı ile kabul görmüş bölge planları, çözüm odaklı hareket edilmesinde önemli rol oynayacaktır.
İç göç, ancak yerel ekonomik kalkınma ile önlenebilecek ciddi sosyo-ekonomik sorunlar yaratan bir ulusal güvenlik unsuru olarak kabul edilmektedir. Kalkınma Ajansları koordinatörlüğünde ihtiyaçların doğru ve yerinde tespiti ile yapılacak bölge planlaması iç göç yönetiminde stratejik bir yaklaşım sunacak, kırsal kalkınma politi-kaları ile yöresel varlıkların ekonomik değere dönüştürülmesi, istihdam edilebilirliğin artırılması göçün önlenmesinde ve ekonomik refahın artırılmasında etkili olacaktır.
Toplumsal istikrar ve refahı olumsuz etkileyen işsizlik sorunu, yerel girişim-ciliğin izlenebilir teşvik sistemleri ile desteklenmesi, yatırımların artırılması için yatırımcının izin ve ruhsat işlemlerinin tek elden takibi ve sonuçlandırılması, böl-genin iş ve yatırım imkânlarının ulusal ve uluslararası düzeyde tanıtılması, özel sektörün geleceği için yerel-bölgesel çözümlerin sunulması, bölgesel talepleri karşı-layacak yeni ürün ve hizmet üretimi için finansal çözümlerin aranması ile çözü-lebilecektir. Kalkınma Ajansları bu konularda da bir araç olarak kullanılacak kurumlardır.
Bölgenin mevcut işgücü piyasası ve bölgedeki işletmelerin gelecekteki taleplerini dikkate alan mesleki eğitim programlarının uygulanması, yaşam boyu öğrenim hizmetlerinin yaygınlaştırılması, kümeleme politikalarının uygulanması, sanayinin ihtiyaç duyduğu işgücünün tespiti, sanayi-üniversite işbirliğinin sağlan-ması, özel sektör ile akademik çevrelerin bir arada çalışması konusunda da kalkınma ajansları koordinasyon görevini üstlenecek kurumlardır.
Kalkınma Ajansları Avrupa Birliği fonlarıyla bütünleşen gelirlerini kullanmak suretiyle, yerelde insan kaynaklarının geliştirilmesine ve proje kapasitesinin geliştirilmesine katkı sağlayacak, bölgenin iş ve yatırım imkânlarının tanıtımını yapacak, yerel ekonomilerin can damarı KOBİ’lerin faaliyetlerini destekleyecek-lerdir. Kalkınma Ajansları’nın koordinasyonu ile Türkiye’ye ekonomik ve sosyal uyum başlığı altında sağlanan Avrupa Birliği hibelerinin büyük miktarını oluşturan bölgesel kalkınma fonları etkin bir şekilde kullanılabilecektir. Aksi takdirde, kurumsallaşma sağlanamadığı için bölgesel programlara ayrılan kaynaklar kullanılamayacaktır. Avrupa Birliği Katılım Ortaklığı Belgesi ve İlerleme Raporla-rında bölge ölçeğinde etkin ve kaynak tahsis mekanizmasına sahip bir kurumsal yapının gereği ifade edilmiştir. Kalkınma Ajansları kanalıyla AB standartlarında proje hazırlama, uygulama ve izleme kapasitesinin artırılması, mali ve teknik des-teklerin kullanımı yörelerimizde bölgesel gelişmeye de önemli destek sağlayacaktır.
Kalkınma Ajansları, ulusal ve yerel düzeyde, başta istihdam ve gelir olmak üzere ekonomik ve sosyal göstergelerin iyileştirilmesine, yerel ve bölgesel geliş-menin hızlandırılmasına, bölgeler arası ve bölge içi gelişmişlik farklarının azaltıl-masına ve dolayısıyla ülkenin genel refah ve istikrarına olumlu katkılar sağla-yacaktır. İstikrarın sürekliliği için tehdit unsuru olarak algılanan pek çok sorunun tamamının kökenine inildiğinde çözümün ekonomik refahın ve eğitim imkânlarının artırılmasına bağlı olduğu görülmektedir.
Kalkınma Ajansları’nın kendilerinden beklenen işlevselliği gösterebilmeleri; etkin, dinamik ve yenilikçi olabilmeleri hukuki, mali, idari altyapılarında sağlana-cak esnekliğe bağlıdır.
Kalkınma Ajanslarının yaratacağı enerji Türkiye’yi hem bölgesel bir güç hem de küresel ölçekte sözü geçen bir ülke konumuna yükseltecektir.
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