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1. GİRİŞ
21. yüzyılın başında insanlığın tarihte eşi görülmemiş düzeyde çevre sorun-ları ile karşılaşmakta olduğu görülmektedir. Daha çok insanların etkinlikleri do-layısıyla yeryüzünde yaşam kitlesel yok oluşlarla ve türlerin ortadan kalkması gibi sorunlarla karşı karşıya bulunmaktadır. Doğal kaynaklar çok büyük ölçüde kirlenmekte ve bozulmaktadır. Dünya nüfusu 6 milyarı aşmış durumdadır. Nü-fusun artması kirlenmeyi ve bozulmayı da arttırmaktadır. Gelecek nesilleri de etkileyecek olan biyolojik, nükleer ve diğer zehirli atıklar giderek artmaktadır. Bu atıkların bir kısmı daha binlerce yıl öldürücü etkilerini sürdüreceklerdir. Yeryüzünde bulunan boş alanlar, ormanlar, çayırlar ve diğer yeşil alanlar imara açılmakta, betonlaşmakta, kurutulmakta, yakılmakta ve yok olacak şekilde bi-linçsizce kullanılmaktadır. Diğer taraftan ozon tabakasındaki delinme ve sera gazlarının küresel ısınmaya yol açabilecek seviyeye ulaşması dünyanın hava-sını, iklimini ve yaşamını tehdit eder duruma gelmiştir.

Ekoloji, canlı organizmaları evlerinde ya da yaşam çevrelerinde inceleyen bilimin adıdır. Doğal ekosistemlerin nasıl işlemekte olduğuna ilişkin pek çok bilgi sağlamaktadır. Ekoloji bize, çevredeki bozukluklara tanı koymakta ve bu bozuklukları giderecek politikalar oluşturmamıza katkıda bulunmaktadır. Aynı zamanda bizlere çevre sorunları karşısında acil teknolojik çözümler uygulama konusunda da önerilerde ve değerlendirmelerde bulunmaktadır.

Ekolojinin kurallarını şöyle özetlemek mümkündür:
 doğanın bütünlüğü ilkesi, doğanın sınırlılığı ilkesi, doğanın özdenetimi ilkesi, doğanın çeşitliliği il-kesi, doğada hiçbir şey yok olmaz, doğaya karşı elde edilen her başarının bir be-deli vardır, doğanın geri tepmesi ilkesi, en uygun çözümü doğa bulmaktadır il-kesi, kültürel evrim ve geleneksel ekolojiye saygı ilkesi, doğa ile birlikte gitmek ilkesi. 
Ekolojik yaklaşımları başlıca iki başlıkta ele almak mümkündür. Sığ eko-loji yaklaşımı, çevre bunalımının yalnızca etkileri üzerinde yoğunlaşırken, derin ekoloji, günümüzdeki çevre bunalımının derin felsefi nedenleri olduğu nokta-sından hareket etmektedir. Bu nedenle bunalımdan kurtulmanın ve kırsal çevre sorunlarının çözülebilmesinin tek yolu, felsefi dünya görüşümüzde köktenci bir değişimden, hem kişisel hem de kültürel dönüşümden geçmektedir. Kısaca ken-dimizi hem birey olarak hem de kültür olarak değiştirmek zorundayız.

Ahlak sözcüğü etik kavramından türetilmiştir. Etik daha çok ahlakın ilkelerine ilişkin felsefi çalışma olarak tanımlanabilmektedir. Bu disiplin, yal-nızca doğru veya yanlışın ne olduğu ile değil aynı zamanda ahlaki ödev ve so-rumluluğun ne olduğuyla da ilgilenmektedir. Shea’ya göre etik kavramıyla ifade edilen ahlak; bir ahlaki ilkeler grubunu veya değerler setini, belirli bir teoriyi veya ahlaki değerler sistemini, bir birey veya mesleği yöneten davranış ilkele-rini ve standartlarını kapsamaktadır. Ahlak; bir birey veya grubun belirli ey-lemlerinin doğruluğunu veya yanlışlığını, eylemi yapanların iyi veya kötü yan-larını ve bu eylemlerin amaçlarına ilişkin olarak insanlığın refahının ve mutlu-luğunun unsurlarını araştıran, bunları teşvik eden, gerekli tutum ve davranışları açıklayan standartlar, değerler, ilkeler ve kurallardan oluşan bir kavram olarak ifade edilebilmektedir.

Etik her şeyden önce istenilen, arzu edilen bir yaşamın araştırılması ve anlaşılmasıdır. Etik belirli bir eylem ve davranışı değil, salt insana özgü olan özgürlük anlamındaki ahlakiliği gösterip talep eder. Etik insanı bilgilendirerek onu hem geçmiş hem de gelecek eylemleri açısından aydınlatır. Etik kavramı-nın birçok tanımı bulunmaktadır. Bunlar arasından değişik araştırmacılar tara-fından ortaya konan bazı kavramsal tanımlamalar şöyle özetlenebilir:

Bolay’a göre etik; ahlaki eylemin bilimidir.

Pieper’e göre etik; ahlakilik kavramını temellendiren insan pratiğini ve ah-lak koşullarını araştıran disiplindir. Etik ahlak üretmez ama ahlak üzerine konu-şur. Etik ahlaksal olanla ilintili bütün sorunları çok genel, ilkesel ve soyut düz-lemde tartışır. Etik iyi olana değil, bir şeyin iyi olduğu hükmüne nasıl varıl-dığını söyler. Etik, ahlak kavramından hareket ederek eylemlere ve davranışlara anlam kazandırır. 

Holt’a göre etik; bir kişinin ya da grubun davranışlarına rehberlik eden doğrunun veya yanlışın, iyi veya kötünün standartlarını oluşturan moral ilke-lerin kodudur.

French’e göre etik; ahlaki eylemin doğasını soruşturan ve iyi yaşamın nasıl olması gerektiğini açıklayan felsefenin bir dalıdır.

İnal’a göre ahlak insanın değer ve tutumlarını içerirken, etik; insanların bireysel ve toplumsal anlamda kurdukları ilişkilerin temelinde var olan değer-leri, kuralları, doğru-yanlış, iyi-kötü gibi kavramları ahlaksal açıdan araştıran felsefe disiplinidir. Diğer bir ifadeyle ahlak; toplumsal anlamda var olan dav-ranış ve inançları yönlendiren bir değerler sistemidir. Etik soyut ve kuramsal bakarken, ahlak ise tersine bireylerin günlük yaşamı içerisinde nasıl yaşamaları gerektiğini ince ayrıntılar içinde pratik olarak düşünmektedir.

Bauman’a göre ahlak; etiğin yaşam pratiğine yansıyan kurallar demetidir. Bir başka ifadeyle ahlak ben, etik ise biz anlamına gelmektedir.

Son zamanlarda etik veya ahlakla ilgili çalışmalar yeni kavramların ortaya çıkmasını sağlamıştır. Kamu yönetimi etiği, tıp etiği, iş etiği, meslek etiği, hu-kuk etiği, çevre etiği kavramları bu süreçteki gelişime örnek olarak verilebil-mektedir. Kamu yönetimi çerçevesinde etik bir silsile olarak sıralama yaklaşımı benimsendiğinde ilk sırada kişisel etik, ikinci sırada meslek etiği, üçüncü sıra-da kurumsal etik ve son olarak da toplumsal etik kavramlarından söz etmek ola-naklıdır.

Etik genel inançlarla, tavırlarla ya da alışılmış davranışları yönlendiren kurallarla ilgilidir. Felsefenin bir dalı olarak etik; bize nasıl yaşamamız gerek-tiğini gösteren geleneğin akıl süzgecinden geçirilmesini amaçlamaktadır. Bu an-lamda her toplumun kendine özgü bir etiği vardır. Çevre etiği insanlar ile doğal çevreleri arasındaki ahlaki ilişkilerin sistemli olarak incelenmesi, bir başka ifa-deyle ahlak kurallarının insanların doğal dünya karşısındaki davranışlarını yönettiğini ya da yönetmesi gerekliliğini öngören, insanların kimlere ve nelere karşı sorumlu olduğunu ve bu sorumlulukların haklılığını açıklayan bir kuram olarak tanımlanabilmektedir.

Günümüz toplumlarında doğal çevreye ilişkin olarak ve dünya çapında aşağıda özetlenen sorunlarla karşı karşıya kalındığı söylenebilmekte
 ve bu sorunlara her geçen gün yenilerinin eklendiği ifade edilmektedir:

· İklim değişikliği, ozon tabakasının delinmesi, küresel ısınma, asit yağ-murları,

· Katı atıklar, toksik atıklar,

· Ormanların ve tarımsal alanların azalması sonucu çok sayıda hayvan ve bitki türünün yok olma tehlikesi,

· Büyük çapta nükleer kirlenme ve buna bağlı olarak çevre kirliliğinde artış, radyoaktif kirlenme,

· Çölleşme, DDT kirlenmesi, civa kirlenmesi, denizlerdeki petrol kirlenmesi,

· Su, deniz, kıyı ve toprak kirlenmesi,

· Gürültü, düzensiz ve çarpık kentleşme, hızlı nüfus artışı,

- Sanayileşmeden ve doğal çevreyi kirleten teknoloji kullanımından kaynaklanan sorunlar v.b. birçok sorun ortaya çıkmıştır. Bu sorunlar kır-sal-kentsel ayrımı yapılmaksızın bütün çevreyi olumsuz olarak etkilemek-tedir.

Bütün bu sorunlara rağmen bugün bile çevreye ilişkin koruma çalış-malarının birçok kesim tarafından gereksiz ve anlamsız bir faaliyet olarak görülmesinden dolayı insan ve toplum sağlığı ile birlikte çevre sağlığına yönelik tehditler giderek büyümekte ve kaygı verici boyutlara ulaşmaktadır. Bu endişe duygusu sivil toplumda ve kamu yönetiminde gereken örgütlenme, tepki verme ve önlem alma gibi sonuçlara beklendiği oranda dönüşememiştir.

Etik yargılar oluşturmak, doğru ve yanlışa ilişkin değerlendirmelerde bulunmak, neyin gerekli ya da zorunlu olduğunu öğütlemek normatif etikle uğraşmak anlamına gelmektedir. Normatif kararlar insan davranışlarına yön verebilmektedir. Örneğin; fabrikalar çevreyi kirletmemeliler, ormanlar ve tarım alanları yok edilmemelidir, DDT ve civa kirlenmesi önlenmelidir, nükleer enerji santralleri doğru mekanlara yerleştirilmelidir, yok olma tehlikesi ile karşı karşı-ya olan türler korunmalıdır gibi normatif kararlar açık ya da kapalı bir şekilde belirli bir etik davranış ölçüt veya kuralına bağlanabilmektedir. Bu anlamda çevre etiği; felsefenin çevreciliğin büyük bir bölümünü oluşturan bu normatif yargıları sistemli bir biçimde inceleyen ve değerlendiren bir dal olarak nitelen-dirilebilmektedir.

Türkiye yüzölçümüne bakıldığında ülkenin çok önemli bir bölümü kırsal alan olarak nitelendirilebilmektedir. Nüfus olarak da toplam nüfusun yaklaşık %35 dolayındaki bölümü kırsal çevrede yaşamaktadır. Aynı şekilde Türkiye’nin şehir ve kasabalar dışında kalan alanları da yüzölçümün çok büyük bölümünü oluşturmaktadır. 

Kırsal alanda yerel yönetimlerden: il özel idareleri ve köyler yetkili ve görevli idarelerdir. Dolayısıyla belediyeler dışındaki alanlarda yerel yönetim bağlamında il özel idareleri ve köyler sorumludur. Bu nedenle kırsal çevre etiği yaklaşımında il özel idareleri ve köylerin yetki, görev ve sorumlulukları önem taşımaktadır. Bu çalışmada yerel yönetimlerden kırsal alanda görevli olan İl özel İdareleri ve Köylerin çevre etiği bağlamında yetki, görev ve sorumlulukları araştırılacaktır.

2. KIRSAL ALANDA ÇEVRE YÖNETİMİ VE ÇEVRE ETİĞİ

Türkiye’de nüfus artışı ve kentleşmenin sürmesi sorunların boyutlarını gi-derek arttırmaktadır. Gerek kırsal alanda gerekse kentsel alanda çevre sorun-larına karşı duyarlılık yeterli düzeyde değildir. Bu nedenle çevre sorunlarının özellikle kırsal alanda yaşayan toplum açısından önemli bir sorun olduğu bilin-mektedir.

Yerel yönetimlerin çevre yönetimi bağlamında önleyici (koruyucu), onarı-cı, geliştirici nitelikte görevleri ve sorumlulukları söz konusudur.

Ülkemizde il özel yönetimi ve köyler kırsal alanları kapsayan yerel yöne-timlerdir. Özellikle özel idareler bir alan yönetimidir. Belediye sınırları ile mücavir alan dışı yerler özel idarelerin ve köylerin yönetimi altındadır.

Yerel yönetimlerin yapmak zorunda olduğu işlerin büyük kısmı vatandaş-ların yol, su, konut, çevre, eğlenme, dinlenme, temizlik v.b hizmetlerden oluş-maktadır. Bunlar arasında çevre daha kapsayıcı ve diğer hizmetleri de etkileyen bir konumdadır. Tarihi, doğal ve yapay çevrenin korunması yerel yönetimlerin en önemli görevleri arasındadır. Bu görevleri yapması için yerel yönetimlerin iyi bir plana sahip olması ve koordinasyonu gereği gibi yapabilmesi gerek-mektedir. Bunun için amaç ve hedeflerini iyi belirlemesi ve elindeki kaynakları iyi tanıması gerekmektedir. Seçtiği hedeflere ulaşmak için yeterli kaynakları yoksa önce kaynak bulma yoluna gidilmeli ve öz kaynakların dışındaki olanak-lar değerlendirilmelidir. Beşeri kaynaklar açısından da durum aynıdır. Amaç ve hedeflere ulaşmak için mevcut personelin iyi niteliklere sahip olması, hizmet içi eğitim-öğretim gibi yollara başvurulması ve nitelikli yeni personel alınması düşünülmelidir. Az sayıda personelle çok sayıda işi yapmanın yolları araştı-rılmalıdır.

Çevre sorunları esas olarak merkezi idare eliyle çözülmesi çok zor olan sorunlardır. Türkiye’deki merkezi idarenin örgütlenmesine bağlı olarak sorunun çözümü görevi büyük oranda yerel yönetimlere verilmiş gibi görünse de zaman içerisinde merkezi yönetim yerel yönetimlere bazen yetki aktarmakta bazen de ortaklaşa çalışmaktadır. Nitekim son zamanlarda çevreye ilişkin görev ve hiz-metlerin yerel yönetimlere aktarılmasına ilişkin bir eğilim olduğu görülmek-tedir.

Türkiye’de her alanda olduğu gibi çevre politikalarında ve çevre mevzu-atında çok sık değişiklikler görülmektedir. Özellikle Çevre Kanunu buna örnek olarak gösterilebilir. Politikalardaki hızlı değişimler kırsal alanda adaptasyon ve uyum sorunu olarak karşımıza çıkmakta, uzun vadeli planlamalar yapılama-masına neden olabilmektedir. Türkiye gelişmekte olan bir ülke olduğu için kır-sal alanda temel altyapı hizmetlerini bile henüz tamamlayamamış bir ülkedir. Bu nedenle kırsal çevrede korumacılık ile kırsal kalkınma hedeflerinin çakışıyor gibi algılanması bir yanlışlıktır. Faydalı bir kırsal kalkınma çevre koruma hedef-leri ile çatışmamaktadır.
 Ancak uygulamada buna bağlı sorunlar çıkabilmek-tedir. Özellikle kırsal çevrenin ihmal edildiği ya da önemsenmediği durumlar görülebilmektedir.

Çevre politikalarında son yıllarda görülen olumsuz bir gelişme merkezi yönetimde yetkilerin toplanmasıdır. Yerel yönetimler alanında yapılan reform-lara karşın özellikle çevre politikaları açısından yetki ve görevlerin merkezi yönetimde toplandığı ya da bu yetki ve görevlerin yerel yönetimlere aktarıl-madığı gözlenmektedir.

Kırsal çevre bağlamında çevresel stratejik planlamanın yerel yönetimler tarafından yeterli düzeyde yapılmadığı bilinmektedir. Bu planlamayı yapacak teşkilat veya birimler bulunmamaktadır. Bu da göstermektedir ki yerel yönetim-ler çevre konusunu ne yazık ki henüz yeteri kadar ciddiyet ve önemle ele alma-makta ve çevre konusunu sadece sağlık ve temizlik konusu olarak değerlendir-mektedirler.
 Yerel yönetimlerde çevre konusunda uzman birimlerin oluşturul-ması bir gerekliliktir.

Kırsal çevrede görevli ve yetkili olan il özel idareleri ve köy yönetim-lerinin çevre yönetimi bağlamında önleyici-koruyucu yaklaşımlar çerçevesinde hareket etmeleri önem taşımaktadır. Kirlilik önleme; koruyucu, bütünsel, sürekli bir stratejinin üretim süreçlerine uygulanarak verimliliğin arttırılması ve dolayı-sıyla çevresel performansın gelişmesi ve maliyetlerin azaltılması demektir. An-layış olarak kirlilik kontrolü yaklaşımından kirlilik önleme yaklaşımına geçil-mesi gerekmektedir. Bunun faydaları şunlar olacaktır:

· Ekonomik faydalar ve verimlilik sağlanacaktır,

· Mevzuata ve AB uyum yasalarına uyarlık sağlanacaktır,

· Daha iyi bir toplumsal imaj edinilecektir,

· Yasal yaptırımların gereği yerine getirilmiş olacaktır,

· Çalışanların motivasyonu sağlanmış olacaktır.

Kırsal çevrede kirliliği önlemenin araç ve metodları şunlar olabilir: ÇED, yaşam döngüsü değerlendirme, kimyasal değerlendirme, atık denetleme, enerji denetleme, risk denetleme.

Kirlilik önleme yöntemlerinin kırsal çevrede görevli idarelerde uygu-lanması şöyle olabilir: satın almalarda, imara açma işlemlerinde, inşaat ve mülk yönetiminde, bakım ve yenileme işlemlerinde, binalarda, katı atık yönetim-lerinde, atık su yönetimlerinde, su kaynaklarının yönetiminde, halk eğitiminde kirlilik önleme amacıyla bu yöntemler kullanılabilir.

Çevre yönetiminde ve çevre sağlığında görev, yetki ve sorumluluk çoğun-lukla belediyelerdedir. Ancak kırsal çevrede görevli ve yetkili idareler olan il özel idareleri ve köy yönetimleri aşağıdaki alanlarda görevlerini çevre sağlığı ve halk sağlığına duyarlı olarak ve kırsal çevre mevzuatı kapsamında yerine getirmelidirler:

· Konut sağlığı ve imar, yapılaşma, mimari ve estetik,

· Hava kirliliği, yakıt kullanımı, denetimi ve kontrolü,

· Su ve enerji kullanımı,

· Gürültü ile mücadele,

· Katı atıklar, kanalizasyon ve altyapı, tehlikeli atıklar,

· Beslenme ve gıda üretimi,

· Böcek öldürücü maddeler, DDT kullanımı,

· Gayri sıhhi müesseseler, kamuya açık yerler,

· Mezarlıklar, spor ve yeşil alanlar,

· ÇED, çevre sağlığı, nüfus hareketleri ve köyden kente göç.

Bütün canlılar amaçsal olarak yaşam merkezleridir ve hepsinin bir iyiliği vardır. Her türün kendine özgü bir amacı vardır ama bütün türlerin de ortak amaçları vardır. Bu amaçlar genellikle; büyüme, gelişme, türünü sürdürme ve yayılmadır. Yaşamın kendisi de belli bir yönde gelişmektedir. Canlıların ken-dilerine özgü iyiliklerinin olması bir canlıya insani ödevlerin konusu olma ola-nağını tanımaktadır. Bu noktadan hareketle canlı merkezli yaklaşım, insanların başka canlılarla ilişkilerimizi kavramlaştıran bir inançlar sistemi getirmektedir. İnsanlarla doğal dünya arasındaki ilişkileri sağlayan inançlar sistemidir. Bu görüş benimsendiğinde bütün canlılar içsel meziyete sahip olarak ele alınmakta ve anlamlandırılmaktadır.
 

Kırsal çevrede hem çevre etiği hem de çevre yönetimi bakımından birçok sorun olduğu bilinmektedir. Tarım ülkesi olan Türkiye’de kırsal alanda görülen ve insan sağlığı açısından önemli olan kirlenme çeşidine bir örnek; yanlış gübre kullanımı sonucu ortaya çıkan bitki kirlenmesidir. Gıda denetimlerinin yetersiz olması nedeniyle gıda zehirlenmeleri görülmektedir. Kirlenme gübrelerin aşırı ve yanlış kullanımından ortaya çıkmaktadır. Besinler yoluyla meydana gelen kimyasal zehirlenmeler, toksik besin maddelerinin yenmesi yoluyla oluşmak-tadır.
 Kırsal alanda kurumsal denetim yetersizliği nedeniyle besinler yoluyla oluşan zarar artmaktadır.

Bir başka sorun kırsal alanda enerji kullanımı ile ilgilidir. Dünya da kulla-nılan enerji kaynakları başlıca iki grupta toplanabilir:
 

· yenilenebilen kaynaklar,

· yenilenemeyen kaynaklar.

Yenilenebilen kaynaklar rüzgar, su, güneş, jeotermal v.b kaynaklardır. Yenilenemeyen kaynaklar ise kömür, petrol, doğalgaz gibi fosil nitelikli kay-naklar ve geleneksel nükleer enerji kaynaklarıdır.

Güneş enerjisi dünyadaki ekolojik döngüleri döndürürken diğer yandan değişik enerji kaynaklarının ortaya çıkmasını sağlamaktadır. Bu kaynaklar:

· kömür, petrol ve doğalgaz,

· odun, biyomas enerjisi,

· akarsulardan elde edilen enerji,

· hava akımlarından veya rüzgarlardan elde edilen enerji.

Ülkemizde enerji tüketiminde ve ihtiyacında hızlı bir artış olmaktadır. Akarsu potansiyelinin değerlendirilmesi sonucu enerji ihtiyacının bir kısmı hid-roelektrik santrallerden sağlanmaktadır. Hidroelektrik enerji üretimi su kaynak-larının kullanımına dayanmaktadır. Su kaynakları ise kırsal çevrede yer almak-tadır. Enerji üretiminde kırsal çevrede bulunan potansiyelin çok iyi değerlen-dirilmesi gerekmektedir. Bu açıklamalar ışığında Türkiye’nin gelecek yıllarda enerji temini açısından
; enerji açığının kapatılması için dışa bağımlılık ve en önemli enerji kaynağı olan petrol ve doğal gazın dünya ölçeğinde tükenme ola-sılığı olduğu söylenebilir. Bunların yanında Türkiye açısından bir diğer sorun da geleneksel olarak kullanılan enerji kaynaklarının çevre üzerinde önemli olum-suz etkilerinin bulunmasıdır. Özellikle kırsal çevre ve doğal çevre bundan bü-yük ölçüde zarar görmektedir. Türkiye yerel enerji kaynaklarına, temiz ve yeni enerji kaynaklarına yönelmelidir. Jeotermal enerji, biogaz, güneş enerjisi ve rüzgar enerjisi kullanımı yerelde ve kırsal çevrede kullanılmalıdır.

Türkiye’de su kirlenmesi yaygın olarak görülmektedir. Nitekim yerleşim yerleri ile sanayi kuruluşlarının atıklarını dökmeleri neticesinde birçok göl ve akarsu kirlenmiştir. Yerelde bu kirlilik nedenleriyle ve sonuçlarıyla kolaylıkla görülebilmektedir. Kırsal çevrede birçok yerleşim yerinin kanalizasyon sistem-lerinin yetersizliği de su kirlenmesine yol açmaktadır. Kırsal çevrede su kirlili-ğine yol açan nedenleri kaynaklarına göre:

1. Tarımsal etkinliklerin neden olduğu kirlilik,

2. Sanayinin neden olduğu kirlilik,
3. Yerleşim alanlarından kaynaklanan kirlilik olmak üzere üç grupta topla-nabilir.

Çevre etiği açısından çevre yönetim sorunlarına getirilen etik yaklaşımla-rından biri olan canlı merkezci etik; tüm yaşamın içsel bir değer taşıdığını kabul eden bir kuram olarak bilinmekte ve Biocentrik kavramı ile ifade edilmektedir.  Bu kuramda bütün canlılar kapsama dahil edilmektedir. Bilim ve teknolojideki gelişmeler sonucu ortaya çıkan sanayileşmiş toplum, doğayı ilgisiz, değerlerden bağımsız ve mekanik bir güç olarak görmüş, etik ile doğayı birbirinden ayır-mıştır. Çağdaş bilim çoğu kez doğayı fizik ve mekanik yasaların yönettiği bir olgu olarak değerlendirmekte ve doğaya özgü bir değer olarak iyiden söz etme-mektedir. Oysa doğa ile etik arasındaki bağ yaşama saygı ilkesi çerçevesinde saklı bulunmaktadır.

Yaşama saygı ilkesi, bir karıncanın ya da bir sineğin yaşamı ile ilgilen-mektedir. Her türlü canlının yaşamı ve hayatta kalması önem taşımaktadır. An-cak zararlı olan canlılarla ilgili olarak bir formül önermektedir. Buna göre; yapılması zorunlu olan eylemlerde sorumluluk ve bilinç olmalı, yaşama saygı kuralı gereği alınan kararlarda duyarlı olunmalıdır. Umursamazlık ve vicdan olgusunun yokluğu yaşama saygı ilkesine uygun düşmemektedir.

Yukarıdaki düşünceler doğrultusunda gerek yerel yönetimler gerekse mer-kezi yönetimin hem çevreye ilişkin hem de diğer tüm görevlerinde, kaliteli ve verimli bir kamu hizmetinin gerçekleştirilmesi için etik yönetimin temel ilke-lerini uygulamaya geçirebilmeleri büyük önem taşımaktadır. Kamu hizmet-lerinde etik yönetimin başarılı olabilmesi için başlıca temel ilkeler şöyle özetle-nebilir
:

· Kamu hizmetlerinde etik standartlar açık ve anlaşılır olmalıdır.

· Kamu görevlileri için etik kılavuz kullanılmalıdır.

· Etik konusundaki politik yorumlar kamu görevlilerini etik bakımından teşvik edici olmalıdır.

· Karar alımı süreci açık olmalı ve halk bilgilendirilmelidir.

· Kamu ve özel sektör arasındaki ilişki açık olmalıdır.

· Yöneticiler etik işlemleri geliştirmeli ve bu konuda örnek olmalıdırlar.

· Yönetimin politikaları, prosedürleri ve uygulamaları etik davranışı ilerletmelidir.

· Kamu hizmeti koşulları ve insan kaynakları yönetimi etik davranışı ilerletmelidir.

· Prosedür ve işlemler bozulmalarla mücadele etmelidir.

Etik kuram; hem bireysel ahlaki görüşlerden hem de toplumsal ve kamusal politikalardan kaynaklanan sorulara sistematik yanıtlar bulma girişiminin adıdır. Bu çerçevede bireysel sorular arasında “ben ne yapmalıyım, nasıl bir kişi olma-lıyım, nelere değer vermeliyim” gibi sorunlar varken, toplumsal ve kamusal sorunlara verilebilecek bazı örnekler şöyle özetlenebilir:

· En iyi toplum hangisidir?

· Hangi politikalar izlenmelidir?

· Bireylerin gönencini hangi düzenleme ve uygulamalar koruyup geliş-tirebilir?

· Bireylerin kendi aralarında anlaşmadıkları durumlarda ne yapılmalıdır?

· Çevre kirliliğini önlemek veya gidermek nasıl olabilir?

· Çevre sorunlarının nedenleri ve çözümleri üzerinde nasıl tartışmalıyız?

· Çevre sorunları bağlamında uzlaşma nasıl sağlanabilir?

Kırsal çevrede kimyasal gübreler, tarımsal mücadele ilaçları ile ortaya çı-kan su kirliliği, deterjanlar, toprak kirliliği v.b. kirlenmeler görülmektedir. Bu kirlenme sorunlarına çare olarak insan-doğa ilişkilerinin iyi yönde geliştirilmesi, insan ile doğayı ve kırsal çevreyi uzlaştırmak, yaşam ortamının yaşanılırlığını sağlamak gerekmektedir.


Kırsal alanda çevre kirlenmesini önlemek amacıyla yapılacak çalış-maların başarıya ulaşması, kırsal çevrede yaşayan toplumun ve özellikle yerel yönetimlerin çevreye olan duyarlılığına ve bu konuya gönüllü katılımına bağ-lıdır.  Böyle bir duyarlılık ve gönüllü katılım ise toplumun her kesimine yaygın-laştırılmış çevre eğitimi ile ilgilidir.


Etik yaklaşımının geleneksel işlevlerinden biri rehberlik ve değer-lendirme yapmasıdır. Çevre ile ilgili sorunlarda çözümlemeler yapmak ve tavsi-yelerde bulunmak için etik ussal bir temel sağlamaktadır. Bu nedenle çevre sorunlarının çözüme kavuşturulmasında etik önemli bir kaynak olmaktadır.


Yerel yönetimlerin kırsal alanda çevre ile ilgili başlıca sorunları aşağı-daki gibi özetlenebilir:

1. Yasal düzenlemelerden kaynaklanan sorunlar,

2. Yerel kuruluşların örgütleniş ve işleyişleri,

3. Yetkilerin yeterli olmasına karşın mali olanakların yetersizliği,

4. Çevre konusunda işbirliği, eşgüdüm ve denetim yetersizlikleri,

5. Sağlık ve çevre konularında yetişmiş eleman eksikliği,

6. Merkezi yönetim, yerel yönetimler ve üniversiteler arasındaki işbirli-ğinin belirli ve yeterli düzeye çıkarılamaması,

7. Halkta çevreye duyarlılığın yetersizliği,

8. Yatırım planlarının stratejik olmaktan çok politik kaygılarla ve düşünce-lerle ilgili olması v.b.

3. KIRSAL ÇEVRE ETİĞİ KAPSAMINDA ÇEVRE SORUNLARI-NA ÇÖZÜM YAKLAŞIMI
Kırsal çevre etiği konusunda sorunlara yanıt aranması birtakım kırsal çevre sorunları üzerinde düşünme fırsatı ortaya çıkarmaktadır. Bu sorunlara örnek olarak kimyasal ilaçların tarımda kullanımında ölçünün belirlenmesi, doğal güb-re kullanımının sağlanması, böcek ilaçlarının kullanılmasında ölçülü davranıl-ması v.b birçok konu sayılabilmektedir. Politik sorunlara örnek olarak ise; hü-kümetler ve yerel yönetimlerin insanların hangi isteklerini yerine getirmeleri gerektiği, hangilerini yerine getirmemesi gerektiği, insanların bu konudaki eği-timleri, kamuya hizmet etme görevi ve yetkisinin nasıl yapılması gerektiği, doğal alanların nasıl ve hangi politikalarla korunmasının daha yararlı olacağı gibi konular belirtilebilmektedir. Diğer taraftan toplumsal ve sosyolojik açıdan konuya bakıldığında; aşırı tüketim ve aşırı nüfus artışının çevrenin tahribatı üze-rindeki etkileri, nüfus artış hızının yüksek olduğu kırsal alanda nüfus kont-rolünün ne düzeyde ve hangi politikalar çerçevesinde yürütülmesi gerektiği gibi konular gündeme gelmektedir.

İnsan çıkarlarının insanların dışındaki canlıların çıkarlarıyla çatışması durumunda, çözüm insanlara üstünlük tanımak yerine, insan olmayan canlıların ve varlıkların içsel değerlerine saygılı olunması ile bulunmalıdır. Bu sorun çev-re felsefesinin ve canlı merkezli etiğin karşılaştığı en büyük sorunlardan biridir. Tutarlılık açısından etiğin temel ilkelerine uyumlu olacak çözümler üretmek gerekmektedir.

Başka canlı varlıkların içsel ahlaki değerlerini kabul ettikten sonra pek çok uyuşmazlık ortaya çıkabilmektedir. Örneğin; bir alış-veriş merkezi oluşturmak için bir çayırlık alanın veya meranın bozulması, bir dağın yamacında maden ocağının açılması ya da herhangi bir işyeri veya işletme için doğal ortamın zara-rına olacak şekilde kullanım ve benzeri etkinlikler sayılabilir. Bu etkinlikler yal-nızca başka canlı organizmalar için önemli zararlar oluşturduğunu gördüğümüz ve anladığımız takdirde bir ahlaki sorun niteliğine dönüşmektedir. Bu uyuşmaz-lıkların insanlardan yana tavır koymadan çözümü için bazı kurallar oluşturul-muştur. Bu kurallar:
 1- öz savunma, 2- orantılılık, 3- en az yanlış yapma, 4- dağıtıcı adalet, 5- telafi edici adalet.

Bu kurallardan kendini savunma, yalnızca insan dışındaki canlı orga-nizmaların çıkarlarının insan sağlığını ve yaşamını tehdit etmesi ya da tehlikeye atması durumunda insan çıkarlarına öncelik verilmesini haklı görmektedir. Öteki dört kural ise insanların hiçbir ciddi tehditle karşılaşmaması ile birlikte hepsi de temel ve temel olmayan nitelikteki çıkarlar arasında bir ayrım yapmaya dayanmaktadır. Örneğin orantılılık ilkesi; son moda bir ayakkabı veya çanta yapmak için sürüngenlerin öldürülmesindeki insan çıkarını doğaya saygı için yasaklamaktadır. 

Genel olarak hakseverlik, yüklerin eşit olarak dağıtılması, yükler ile yarar-ların dağılımının yansız bir biçimde gerçekleşmesi, bir uyuşmazlığın çözümü için en az yanlış yapma ve dağıtıcı adalet ilkesi, insanların ve insan olmayan-ların temel çıkarları arasındaki uyuşmazlıkları çözmenin ölçütleridir. Eğer belir-lenen ölçütler çözümü sağlayamıyorsa telafi edici adalet ilkesi, her zaman eski duruma getirmeyi gerekli kılmaktadır.


Çevre etiği ve ekolojik sorumluluk çerçevesinde kırsal alanda çevre sorunlarına çözüm arayışında dikkat edilmesi gereken esaslar vardır. Bunlara örnek olarak aşağıdaki maddeler sayılabilir:

· doğal yaşamın temellerinin uzun süreli olarak güvence altına alınması, ortaya çıkan ekolojik zararların ortadan kaldırılması ve doğanın kendi dinamik çeşitliliği çerçevesinde korunması,

· kaynak tüketiminin denetlenmesi,

· zararlı maddeler ve katı atıkların özellikle emisyonların ve doğada yok edilemeyen katı atıkların en az düzeye indirilmesi,

· biyolojik çeşitliliğin korunması, ekosistemin niteliğinin korunması ve sürekliliğinin sağlanması,

· insan ve biyosfer üzerinde etkide bulunan, geniş alanları kapsayan kaza risklerine ancak, sürekli olmayacağı ve gelecek kuşakları etkileme-yeceği konusunda kesin ve bilimsel güvence verildiğinde girilmesi,

· doğaya insan kaynaklı müdahalelerin zaman ölçüsü ile çevrenin tepki gösterme ve kendini yenileyebilmesi için gereken zaman ölçüsünün u-yumlu olması,

· insanın doğal yaşam alanının biçimlendirilmesinde insan hakları düşün-cesinin belirleyici olması, insan onuru için yaşanabilir doğal ve kültürel çevrenin korunmasının zorunlu olması.


Canlı merkezli yaklaşım ahlaki ehliyetin sınırlarını gidebileceği yere kadar genişletmiş olmakla birlikte belki de araçsal olmayan, içsel değerler sahip her nesne ahlaki ehliyet kümesine sokulmalıdır. Böylece ruhsal, simgesel ve estetik değerler de gündeme gelmektedir.

Canlı merkezli etik, geleneksel kuramlarda belirlenen ahlaki hiyerarşiyi devre dışı bırakarak, ahlaki ehliyeti doğal dünyanın büyük bir bölümüne yaya-rak etik düşüncede çok önemli bir değişiklik getirmiştir. Fakat canlı merkezli etik bir çok çevre sorununa çözüm getiremeyince çevre merkezli etik yaklaşımı ortaya çıkmış ve canlı olmayan doğal nesnelere ve ekolojik sistemlere de ahlaki değer verilmesi gerektiğini belirtmişlerdir. Çevre merkezli etik canlı organiz-maların birbirleriyle ve canlı olmayan çevrelerle etkileşimini ve bağımlılık-larını anlamaya ve açıklamaya çalışmaktadır. Bu nedenle çevre merkezli etik bireysel olmaktan çok bütüncül bir nitelik taşımaktadır.

Derin ekoloji kavramının iki kuralı kendini gerçekleştirme ve canlı mer-kezli eşitliktir. Kendini gerçekleştirme, insanların kendileri dışında bulunan doğanın geri kalan kısmıyla bir bağımlılık ilişkisini anlatmaktadır. Canlı mer-kezli eşitlik ise bütün organizmaların ve varlıkların aynı zamanda birbirine bağlı bir bütünün üyeleri olmaları dolayısıyla eşit içsel değere sahip olduklarını be-lirtmektedir. Bu yaklaşım hem çevre merkezli hem de insan merkezli yaklaşıma karşı sistemli bir çevre felsefesi geliştirme amacındadır. Bu akım çevre sorun-larının salt etik sorun olmadığını ileri sürmektedir. Çevre sorunları bilgi kuramı, etik, siyaset felsefesi, metafizik gibi felsefi sonuçlara yol açmaktadır.

Çevre etiği bağlamında, kırsal çevre sorunlarının çözümü açısından sürdü-rülebilir gelişme anlayışının gerçekleşebilmesi büyük önem taşımaktadır. Sür-dürülebilir gelişme anlayışının gerçekleşebilmesinin bazı ekonomik, sosyal ve ekolojik göstergeleri bulunmaktadır. Bunlar şöyle özetlenebilir:

1. Sosyal güvenlik ve refah, sağlık hizmetlerinin kalitesi ve düzeyi,

2. Öznel yaşam koşulları ve yaşamdan memnuniyet düzeyi ile yaşam kalitesi,

3. Konut ve barınma kalitesi, konut yatırımlarının düzeyi ve ekonomik yatırımlar içindeki payı,

4. Kültür ve boş zaman etkinlikleri, kültür etkinliklerine ayrılan kaynak-ların miktarı,

5. Sosyal dayanışma ve katılım, sivil toplumun durumu,

6. Kamusal gelişme yardımlarının düzeyi ve işbirliği,

7. Eğitim ve bilim, okullaşma oranı, eğitim harcamalarının miktarı,

8. Bilgi ve iletişim teknolojilerinin kullanımı, internetin kullanımı,

9. Fiziksel güvenlik ihtiyaçlarının karşılanma düzeyi, fiziksel ve psikolojik şiddetin varlığı ve düzeyi,

10. Uluslar arası ticaret ve rekabetin oranı, dış yatırımlar ile borçların miktarı,

11. İç piyasada genel fiyat düzeyi, çevreye ilişkin vergiler ve cezaların durumu, çevreye tanınan teşvikler,

12. İstihdam, işsizlik oranı, yeni iş alanlarının varlığı,

13. Araştırma, geliştirme ve teknoloji düzeyi, patent başvuruları, bilim insanlarının sayısı ve oranı, kişi başına düşen araştırma-geliştirme harca-maları,

14. Üretim ve GSYİH, kişi başına düşen tüketim harcamaları,

15. Ulaşım olanakları, mal ve yolcu taşıma kapasiteleri, karayolu ve demiryolunun uzunlukları,

16. Zararlı maddeler, katı atıklar, gürültü kirliliği, radyo aktif atıklar, katı atıkların geri dönüşüm oranı,

17. Toprak, tarım topraklarının durumu, erozyon, toprak kirliliği,

18. Su tüketimi, nitrat ve fosfat kirlenmesi, atık suların temizlenmesi,

19. Hava, ozon yoğunluğu, karbondioksit ve kükürtdioksit oranları,

20. İklim özellikleri, sera gazı emisyonları ve iklim değişiklikleri,

21. Alan, arsa veya arazi kullanımı, kentsel ve kırsal alanların oranı,

22. Biyoçeşitlilik, türlerin çeşitliliği, habitat çeşitliliği, ulusal koruma alan-larının oranı,

23. Enerji kaynaklarının durumu, kişi başına düşen enerji tüketimi, yeni-lenebilir enerji kaynaklarının oranı ve enerji tüketimindeki payı,

24. Ormanların korunması ve orman alanlarının miktarı.

Etik yaklaşım çevreye ve doğaya farklı açılardan bakmaktadır. Bunlardan birisi canlı merkezli bakış ve yorumlardır. Doğaya canlı merkezli bakış açısı dört temel inanca dayalıdır:


1. İnsanlar, bütün başka canlılarla birlikte yeryüzündeki yaşamın bir parçası olarak bulunmaktadırlar. Bir başka ifadeyle insanlar ve diğer bütün can-lılar yeryüzündeki yaşamın üyeleridirler.


2. İnsanlar ve bütün canlılar bir bağımlılık sisteminin parçalarıdırlar.


3. Bütün canlılar kendi iyiliklerinin ardından kendi geliştirdikleri yöntemlerle gitmektedirler.


4. İnsanlar başka canlılardan öz yapıları nedeniyle üstün sayılmazlar.

Canlıları içsel değere sahip olarak görmek demek; doğaya saygı tavrının bir ifadesidir. Bu tavır, başka canlıların iyiliğini korumak ve geliştirmenin aslında kendi iyiliğini öne almak, geliştirmek ve korumak anlamına geleceğini belirtmektedir.
 
Doğaya saygı tavrının getirdiği dört temel ödev şöyle özetlenebilir:

kötülük yapmama

karışmama

sadakat

onarımcı adalet.


Bu kavramlardan kötülük yapmama; hiçbir organizmaya kötü davran-mamamızı, zarar verebilecek herhangi bir davranıştan kaçınmayı ve yalnız insa-na ait bir ahlakı anlatmaktadır. Karışmama; genel olarak ekosistemlere veya canlı topluluklarının özgürlüklerine karışılmamasını, onların sınırlanmaması, sağlıklarından ve besinlerinden yoksun bırakılmamasını ifade etmektedir. Sadakat; doğada yaşayan canlılara ihanet etmemeyi, onları aldatmamayı, yanılt-mamayı ve onlara kötü davranmamayı içermektedir. Buna göre her türlü avlan-ma sorgulanmalı ve sadakatsizlik kuralının ihlalinin doğaya saygısızlık olduğu unutulmamalıdır. Onarımcı adalet ise eski durumuna getirme, başka canlı orga-nizmalara zarar vermiş olan insanların, bu organizmaların eski durumuna getir-mesini gerektiren bir adalet kuralıdır. Adalet zararı verenin bu zararı telafi etmesini öngörmektedir.

Bir başka yaklaşım olan yeryüzü etiğinin öğelerine bakıldığında ilk olarak oldukça geniş ve kapsamlı bir bakış açısı sağladığı görülmektedir.  Kirlenme, korumacılık, enerji, doğal kaynakların tükenmesi, doğal alanların korunması v.b. birçok değişik konuda normatif bir kılavuz işlevi görmektedir. Bunun yanında canlı merkezli yaklaşımın bireyci tavrının tersine sistemin bir bütün olarak ve sağlıklı bir şekilde sürmesi ile daha çok ilgilenilmektedir. Son olarak açık bir biçimde insan merkezli yaklaşıma ters bir şekilde ekolojik topluluk içerisinde insanın ayrıcalıklı bir konumda olmadığını belirtmektedir. Özet olarak; eğer yeryüzünün kendisi canlıysa, hastalanıyorsa, yok oluyorsa, ölü-yorsa, işte o zaman yeryüzü ahlaki ehliyeti hak etmiştir denilebilmektedir.

4. İL ÖZEL İDARELERİ VE ÇEVRE ETİĞİ
Çevre sorunları nitelik yönünden ahlaki bir boyut taşıdıklarından ötürü nasıl yaşamamız gerektiği konusunda normlar oluşturan çok sayıda değer konu-sunu içermektedir.  Etik insanların nasıl yaşadığı, nasıl davrandığı ve insanlar için hangi normların veya kuralların gerektiği ile ilgilenmektedir.
 

Bu açıdan çevre etiğinin ilgi alanında kırsal alanda bulunan yönetim birim-lerinin uygulamaları ve normları önemli bir yer tutmaktadır. Bu yönüyle değer-lendirme kapsamında olan ve 1913 yılında kurulan il özel idareleri çevre, bayın-dırlık, eğitim, sağlık, tarım, hayvancılık, ormancılık, ekonomi, sosyal yardım v.b alanlarda bir çok görev üstlenmişlerdi. Yıllar geçtikçe bu görevlerin birçoğu başka kamu kurumlarına ve özelliklece merkezi yönetim kurumlarına devre-dilmiştir. Yeterli mali kaynakları olmayan özel idareler kendilerine verilen gö-revleri çok sınırlı ölçülerde yerine getirebilmişlerdir. Daha sonra il özel ida-relerine daha fazla görev ve yetki verilmesi konusunda görüşler ağırlık kazan-mıştır. Yerel yönetimlerin güçlendirilmesi ve reform yapılması toplumda bir beklenti oluşturmuştur.

İl özel yönetimleri alan yönetimi birimleri olarak kendi görev alanlarında yasalardan kaynaklanan ya da yasal açıdan açıkça öngörülmemiş olsa bile çevre etiği çerçevesinde birtakım görev ve sorumlulukları üstlenmek durumun-dadırlar. Bunlardan bazıları şöyledir:

1. Toprak ve su gibi yeraltı ve yer üstü doğal kaynakların geliştirilmesi,

2. Çevre kirliliğinin önlenmesi ve erozyonun denetim altına alınması,

3. Kırsal altyapının iyileştirilmesi, kültür varlıklarının ve doğal alanların korunması ve geliştirilmesi,

4. Örgün ve yaygın eğitimin geliştirilmesi, kadınlara ve gençlere yönelik projeler yapılması, okul öncesi eğitimin geliştirilmesi, kız çocuklarının eği-time katılmalarının sağlanması,

5. Halk sağlılığı ve koruyucu sağlık hizmetlerinin geliştirilmesi, geri kalmış yerlerin sosyo-ekonomik standartlarının yükseltilmesi, mekansal kullanımın işlevselleştirilmesi,

6. Yerleşim yerlerinin büyüklükleri ile buralardaki nüfus yığılmalarının ekonomik, sosyal ve çevresel yararla uyumlu hale getirilmesi, kırsal konut sisteminin iyileştirilmesi, bölgesel göçlerin planlı ve kontrollü olması için tedbir alınması,

7. Yerel girişimciliğin desteklenmesi ve bölgenin ekonomik potansiye-linin harekete geçirtilmesi,

8. Gelir farklılıklarının azaltılması ve sosyal bütünleşmenin sağlanması,
9. Çarpık yapılaşmanın önlenmesi, yerleşmelerde yaşam kalitesinin yük-seltilmesi,
10. Biyolojik çeşitliliğin korunması.

2005 yılında il özel idare yasası yenilenmiştir. 5302 sayılı Kanun 3 Mart 2005 tarihinde yayınlanmış ve bu kanunun 6. maddesinde görev ve sorum-luluklar açıklanmıştır. Buna göre: İl özel idaresi mahallî müşterek nitelikte olmak şartıyla; 

a) Sağlık, tarım, sanayi ve ticaret; ilin çevre düzeni plânı, bayındırlık ve iskân, toprağın korunması, erozyonun önlenmesi, sosyal hizmet ve yardımlar, yoksullara mikro kredi verilmesi, çocuk yuvaları ve yetiştirme yurtları; ilk ve orta öğretim kurumlarının arsa temini, binalarının yapım, bakım ve onarımı ile diğer ihtiyaçlarının karşılanmasına ilişkin hizmetleri il sınırları içinde,

b) İmar, yol, su, kanalizasyon, katı atık, çevre, acil yardım ve kurtarma, kültür, turizm, gençlik ve spor; orman köylerinin desteklenmesi, ağaçlandırma, park ve bahçe tesisine ilişkin hizmetleri belediye sınırları dışında yapmakla görevli ve yetkilidir.

Bu maddede ön görülen ilin çevre düzeni planı konumuz açısından önemlidir. Bu maddenin devamında; “İl çevre düzeni plânı; valinin koor-dinasyonunda, büyükşehirlerde büyükşehir belediyeleri, diğer illerde il bele-diyesi ve il özel idaresi ile birlikte yapılır. İl çevre düzeni plânı belediye mec-lisi ile il genel meclisi tarafından onaylanır” denmektedir. Burada dikkat çekici olan konu yerel yönetim birimleri arasında bir koordinasyon sağlanarak çevre düzeni planı yapılması hükme bağlanmıştır. Yerel yönetimler arasında koordi-nasyon yönetim sistemimizde sorunlu olan konulardan biridir. Bu hüküm bu nedenle önem taşımaktadır. Diğer taraftan kanunda yer alan: “Hizmetlerin yeri-ne getirilmesinde öncelik sırası, il özel idaresinin malî durumu, hizmetin ive-diliği ve verildiği yerin gelişmişlik düzeyi dikkate alınarak belirlenir” hükmü hizmetlerin sınırlarını ve çerçevesini vermektedir. Özel idarenin mali olanakları dikkate alındığında hizmetlerin çok etkili ve verimli bir şekilde verilmesinin zorluğu daha iyi anlaşılacaktır.

Kanunun 16.maddesinde ihtisas komisyonları düzenlenmiştir. Bu maddede; “Eğitim, kültür ve sosyal hizmetler komisyonu, imar ve bayındırlık komisyonu, çevre ve sağlık komisyonu ile plân ve bütçe komisyonu kurulması zorunludur” hükmü ile çevre ile ilgili komisyonun kurulması düzenlenmiştir.

Çevre stratejik planın hazırlanması, bir yandan yerel yönetimin bulunduğu bölgenin beşeri, coğrafi, doğal ve fiziki özellikleri, diğer yandan da yerel yöne-timlerin amaç ve anlayışlarıyla yakından ilgilidir. Bir yerel yönetim kuruluşun-da çevresel stratejik planlama faaliyetine başlamadan önce, yönetici tarafından aşağıdaki temel sorular yanıtlanmalıdır:

· Çevre sorunları konusunda çözüm için ne kadar yeterlilik söz konu-sudur?

· Çevre sorunlarının çözümünde 5 yıl sonra nerede olunmak istenmek-tedir?

· Bulunulan yerden hedeflenen yere nasıl gidilir?

· Planlanan faaliyetler için gerekli kaynaklar var mıdır?

Bu soruların yanıtlanması için üç aşamalı işlemlerin yapılması gerek-mektedir:

1. Hazırlık ve başlangıç aşaması,

2. Amaç ve görevlerin belirlenmesi,

3. Verilerin toplanması, analiz edilmesi ve senteze varılması.


İl özel idaresinin görev ve sorumluluklarına bağlı olarak yetki alanla-rında; park, bahçe, kent estetiği, çevre düzenlemeleri ile katı atık gibi çevre kir-lenmesinin önlenmesine yönelik hizmetleri, başıboş ve sahipsiz hayvanlara yö-nelik hizmetleri, tarihi, kültürel mirasın ve tabiat varlıklarının yaşatılarak korun-ması hizmetleri yapmak üzere gönüllü çalıştırabileceği yönetmeliklerle düzen-lenmiştir. Bu yetkilerin yeterli ve gerekli düzeylerde uygulanabilmesi ve yaşa-ma geçirilmesi, bu kurumların yöneticileri ve çalışanları bakımından etik bir sorumluluktur. 

5. KÖYLER VE ÇEVRE ETİĞİ
Etiğin amacı davranışlara kılavuzluk edecek olan ilke ve kuralları oluş-turmak, geliştirmek ve bunların uygulanmasını savunmak olarak belirtilmek-tedir. Bu noktada yaşama saygı dünyaya karşı alabileceğimiz temel bir tavırdır. Bu anlamda yaşama saygı ilkesi eylemlerle değil karakter, mizaç ve değerlerle ilgilidir. Bu bakımdan etik kuramın iki yaklaşımı ortaya çıkmaktadır: eylem eti-ği ve erdem etiği.

Kimi felsefecilere göre; bir insanın karakter, mizacı ve kişiliği kolayca değişmeyeceğinden doğaya karşı temel tavrın değişmesi ile uğraşmak aslında insanın öz benliğinin değişmesi ile uğraşmak anlamına gelmektedir. Böylece ne istediğimizi belirleyen değerlerin değil, ne olduğumuzu gösteren değerlerin ö-nem taşıdığı ifade edilmektedir.

Bir başka görüşe göre bütün canlı varlıklar kendi başlarına bir iyilik oluş-turmakta ve yaşamın amaçsal özekleri olmaktadırlar.  Bu iyilik canlı varlıkların bir yaşam sahibi olmalarından kaynaklanmaktadır. Bu görüşle birlikte bütün canlıların içsel bir değeri olduğu tanınmakta, bir ahlaki tavır olarak doğal çevre-ye saygılı ve ahlaken sorumlu davranış gösterilmesi gerektiği anlaşılmaktadır.

Yukarıdaki düşünceler ışığında ve etik kuramın eylem ve erdem etiği yaklaşımları kapsamında Köy Kanunu son derece olumlu bir içerik ve anlam ifade etmektedir. Kanunla çevre etiği boyutunda birçok hüküm düzenlenmiş ve ayrıntılı sayılabilecek seviyede bir çevre düzenlemesi öngörülmüştür. 

Köy yaşamı veya kırsal yaşamın normlarına bakıldığında karşımıza ilk önce köy kanunu çıkmaktadır. 442 sayılı Köy Kanunu 1924 tarihli bir yasa ol-makla birlikte zaman içerisinde çeşitli değişiklikler yapılmış ve halen yürürlükte olan eski bir kanundur. 120 dolayında görev verilen köylere; başta çevre, sağlık, eğitim, bayındırlık, tarım, hayvancılık, ekonomi olmak üzere birçok alanda sorumluluk yüklenmiştir.

Köy Kanununun köylülere ve köy yönetimlerine verdiği sağlık, çevre ve temizlikle ilgili görevlerin çoğunluğu köylerin mali yetersizlikleri nedeniyle yapılamamaktadır.

Kanunun 12. maddesinde köye ait işler ikiye ayrılmıştır. Buna göre:

1 - Mecburi olan işler;

2 - Köylünün isteğine bağlı olan işler.

Ayrıca aynı maddede köylünün mecburi olan işleri görmezse ceza göre-ceği, isteğine bağlı olan işlerde ceza olmayacağı, ancak köylünün isteğine bağlı bu gibi işlerde köy derneğinin yarısından çoğu hükmederler ve vilayete bağlı olan yerlerde vali ve kazaya bağlı olan köylerde kaymakamın rızasını alırlarsa o iş bütün köylü için mecburi olacağı ve yapmayanın ceza göreceği hüküm altına alınmıştır. Bu madde çevre etiği bağlamında yararlanılabilecek hükümler içermektedir. Örneğin köylerde etik açıdan olumlu tutum ve davranışların yerleştirilebilmesi açıdan isteğe bağlı işler uyulması gereken kurallar haline ge-tirilebilir.

Kanunun 13. maddesinde köylünün mecburi işleri sayılmıştır. Buna göre çevre etiği ile ilgili olan maddeleri şöyle sıralayabiliriz:

1 - Sıtma, sivrisinek tarafından aşılandığı ve sivrisinek de su birikin-tilerinde barındığı ve ürediği için her şeyden evvel köy sınırı dahilindeki su birikintilerini kurutmak;

2 - Köye kapalı yoldan içilecek su getirmek ve çeşme yapmak, köyün içtiği su kapalı geliyorsa yolunda delik deşik bırakmamak ve mezarlıktan veya süp-rüntülük ve gübrelikten geçiyorsa yolunu değiştirmek;

3 - Köylerdeki kuyu ağızlarına bir arşın yüksekliğinde bilezik ve etrafını iki metre eninde harçlı döşeme ile çevirmek; evlerde odalarla ahırları bir duvarla birbirinden ayırmak;

4 - Köyün her evinde üstü kapalı ve kuyulu veya lağımlı bir hela yapmak ve köyün münasip bir yerinde herkes için kuyusu kapalı veya lağımlı bir (hela) yapmak, evlerden dökülecek pis suların kuyu, çeşme, pınar sularına karışma-yarak ayrıca akıp gitmesi için üstü kapalı akıntı yapmak;

5 - Köyde evlerin etrafını ve köyün sokaklarını temiz tutmak, her ev kendi önünü süpürmek; çeşme, kuyu ve pınar başlarında gübre, süprüntü  bulundur-mayıp daima temiz tutmak, ve fazla sular etrafa yayılarak bataklık yapmaması için akıntı yapmak;

6 - Köyün süprüntü ve gübreliğini köyden uzakça yol üstü olmayan sapa ve rüzgar altı yerlerde yapmak ve herkese o gübrelikten ayrı yerler gösterilmek; köy yollarının ve meydanının etrafına ve köyün içinde ve etrafındaki su kenar-larına ve mezarlıklara ve mezarlık ile köy arasına ağaç dikmek. (Köylü her sene adam başına en az bir ağaç dikecek ve bu ağaç tamamen tutup yeşilleninceye kadar ağaca bakacak ve yeni dikilmişlere hayvanların sürünerek ve kemirerek zarar vermesinin önünü almak için etrafına çalı çırpı sarıp muhkemce bağlı-yacaktır.);

7 - Köy korusunu muhafaza etmek; köyde su basması olursa birleşerek selin yolunu değiştirmek; ekine, mahsule, yemişli, yemişsiz ağaçlara, bağlara, bahçe-lere zarar veren kuşları, böcekleri, tırtılları öldürmek. (Bunun için hangi türlü kuşların ve böceklerin hangi zamanlarda ve nasıl öldürülmesi lazım geldiği Hükümetten sorulacak ve nasıl öğretilirse öyle yapılacaktır.);

8 - Köy halkının ekilmiş ve dikilmiş mahsullerini, ağaçlarını her türlü zarar ve ziyandan muhafaza etmek; mecbur olmadıkça yol üzerine halkın kolaylıkla gelip geçmesine dokunacak şeyler koymamak;

9- Birdenbire yıkılarak altında adam ve hayvanat kalacak derecede çürümüş veya eğilmiş duvar veya damları bir sakatlık çıkarmaması için  yıktırmak veya tamir ettirmek; bir adamın suda veya başka suretle başına bir felaket gelince onu kurtarmak elinde iken yardım etmek; köyde çürümüş ve kokmuş meyve ve sair sıhhate muzır şeyler köyden dışarıya götürmek ve gömmek, yaylımlara başlı başına hayvan salmamak ve ortaklama çayırları biçmemek;

10 - Bir yeri kazarak başkalarının hayvan ve davarlarının düşüp ölmesine ve sakatlanmasına sebep olmasına meydan vermemek;

Diğer taraftan kanunun 14.maddesinde ise yapılması köylünün isteğine bağlı olan işler sayılmıştır. Çevre etiği açısından önemli olanlar şunlardır:

1 - Köyün evlerinde ahırları odalardan ayrı bir yere yapmak; ev, ahır, hela duvarlarının iç ve dışları senede bir defa badanalanmak; her köyün bir başından öbür başına kadar olan yolları taş kaldırma ile döşemek;

2 - Köy mezarlığının köyden ve caddeden uzak bir yerde, suların geldiği tarafta değil, akıp gittiği tarafta olmasına çalışmak ve etrafını duvarla çevirerek içersine hayvan girmesinin önünü almak ve mezarlığa gübre süprüntü dökme-mek, herkes mezarlarına iyi bakmak;

3 - Köyde bir çamaşırlık yapmak; köyde bir hamam yapmak; pazar ve çarşı yerleri yapmak; köyün sınırı içinde münasip yerlerde ve tepelerde orman yetiş-tirmek; köyü, kasaba ve komşu köylere bitiştiren yolların iki kenarına ağaç dik-mek ve köy sınırı içindeki yabani ağaçları aşılamak; köy tarla ve bahçelerini sulamak için bütün köye ortaklama ark yapmak;

4 - Ekinden çok gelir almak için yapma gübre getirtmek; kazaen yanan veya yıkılan fukara evlerini bütün köy yardımı ile yapmak; köy korusu olmayan yerlerde koru yetiştirmek;

Köy Kanunu ile verilen görevler köylerden daha çok merkezi idarenin kurumları ile il özel idaresi eliyle yürütülmüştür. Bu nedenle işlerin yürütümü kanunun öngördüğü gibi olmamıştır. Yıllar içerisinde köylerin neredeyse bütün iş ve hizmetleri kamu kurumları tarafından yapılmıştır. Bunun en önemli neden-lerinden biri köylerin mali bakımdan olanaklarının olmaması ya da daha doğru bir ifade ile genel bütçeden kaynak ayrılmamasıdır. İl özel idareleri ve bele-diyeler gibi yerel yönetim birimi olarak Anayasada yer bulan köyler diğer bi-rimler gibi bir kaynağa ve bütçeye sahip olamamışlardır. 

Aslında Köy Kanunu 1924 yılı şartları göz önüne alındığında son derece gelişmiş ve ileri bir toplumu öngörmüş ve böyle bir toplumun ihtiyaçları dikkate alınarak hazırlanmış sayılabilir. Günümüzde bile uygulanabilmesi bu ilerici niteliğinin bir göstergesidir. Kanun hükümleri günümüz şartlarında da uygu-lanması gereken genel düzenlemeleri içermektedir. Ancak ne yazık ki şu anda bile birçok yararlı ve işlevsel maddeleri hayata geçirilememektedir. Bu duru-mun çok çeşitli nedenleri vardır. Başta mali olanaksızlık olmak üzere, insan kaynağının yetersizliği, yerel yönetim anlayışı, demokratikleşme sorunları, mer-keziyetçilik gibi birçok unsur nedenler arasında sayılabilir. Kısaca çok boyutlu bir konudur. 

6. SONUÇ VE DEĞERLENDİRME
Çevre etiği bağlamında yetki, görev ve sorumlulukların yerine getirilmesi için kırsal çevrede görevli idarelerin yeterli mali olanaklara kavuşturulması gerekmektedir. Aksi takdirde kendilerine verilen görev ve sorumluluklarını ge-reği gibi yerine getirmeleri mümkün değildir. Özellikle köy yönetimleri bu anlamda bütünüyle mali olanaklardan yoksun durumdadırlar. Ayrıca kırsal çev-re yönetiminde halk katılımı, planlama, denetim, çevre için eğitim v.b. görev-lerin özenle yerine getirilmesi gerekmektedir.

Esas itibariyle yerel nitelikli olması gereken çevre koruma, iyileştirme ve yönetim hizmetleri merkezde yürütülmek istenince istenen düzeyde başarı da sağlanamamaktadır. Bu nedenle il özel yönetimleri ve köyler yeterli mali kay-naklarla güçlendirilmeli ve böylece kırsal alanda etkili ve verimli nitelikte çevre koruma, iyileştirme ve geliştirme hizmetleri bu birimler eliyle yapılmalı ve gerçekleştirilmelidir.

Üzerinde ciddiyetle durulması gereken diğer bir konu toplumda var olan çevre duyarsızlığıdır. Bunun kırsal alana yansıması daha da yıkıcı ve tahrip edi-ci olmaktadır. Çünkü kırsal alanda kurumsal yapılanma yönüyle de yetersiz-likler vardır. Kırsal çevrede etik yaklaşım çerçevesinde bilinç ve sorumluluk geliştirilmesi kurumsal yapının varlığına ve gücüne bağlıdır.

Kırsal alanda toprağın ucuz olması bu toprağın kentsel alandaki topraktan daha değersiz olduğunu göstermemektedir. Bu durum toprak rantı ve özel mül-kiyet konusu ile ilintili bir sorundur. Çevre sorunlarının bir çoğunun temelinde rant ve özel mülkiyetle ilgili uygulama ve anlayış bulunmaktadır. Bu durum aynı zamanda etik açıdan da önemli bir sorundur.

Ülkemizde enerji kullanımı, stratejik planlama ve çevresel etik bakımından değerlendirildiğinde, yeterli, dengeli ve ekonomik bir sürecin çok uzağında olunduğu ortaya çıkacaktır. Bunun sonucunda zaman zaman enerji darboğaz-larına girildiği, pahalı enerji kaynaklarının kullanıldığı, çevre kirliliğine yol açan kömür santrallerinden halen elektrik üretimine devam edildiği, jeotermal kaynaklardan yeterince yararlanılamadığı, akarsulardan, güneş ve rüzgar ener-jisinden potansiyelin çok altında enerji elde edildiğinden, ucuz ve yenilenebilen enerji kaynaklarından gerektiği gibi faydalanılamadığı ifade edilebilmektedir. Bir başka tartışma konusu da nükleer enerji kullanımında yaşanmaktadır. Bir-çok gelişmiş ülkenin kullandığı nükleer enerji tartışmasında ülke olarak henüz bir karara varılamamıştır.

Kırsal alan kavramı ile ormanları da içerisine alacak şekilde yeşil alanların bütünü belirtilmektedir. Bu yönüyle kırsal çevre yönetimi önümüzdeki yıllarda artan ölçüde önemli hale gelecektir. Yeşil alanların korunması ve bu alanların çoğalması kırsal çevreye gösterilecek özenle doğru orantılıdır.

Kırsal çevre ile ilgili hukuksal düzenlemelerin gözden geçirilmesi daha doğru bir ifade ile etik açıdan sorgulanması gerekmektedir. Örneğin köy kanunu gereğince çiftçilerin ve köylülerin kendi çıkarlarını korumak için vahşi ve yırtıcı hayvanlar ile diğer zararlıları yok etmelerine ve öldürmelerine izin verilmesi ya da neden olunması ne derece etiktir veya doğrudur? İşte buna benzer hükümlerin tartışılması gerekmektedir.

Çevre sorunları kapsamında çevre etiği; yöneticilerin, çalışanların, bi-reylerin ve toplumun sorumluluk, bilinç ve anlayış düzeyleriyle ilgilenmekte-dir. İl özel idarelerinde Valiler ve Kaymakamlar başta olmak üzere seçilmiş ve atanmış yönetici ve diğer kamu görevlileri ile İl Genel Meclisi üyelerinin, Köylerde muhtarlar, ihtiyar heyeti üyeleri ile köy derneğini oluşturan bireyler veya bir başka ifadeyle köyde yaşayan bütün bireylerin, çevre duyarlılığına sahip olmaları hayati derecede büyük önem taşımaktadır. Yönetimin ve yöne-ticilerin bu kapsamda ki en önemli görevleri; çevre duyarlılığı, bilinç ve sorumluluk duygusunun topluma kazandırılması yönünde çaba göstermeleridir.

Kırsal çevreye etik açıdan bakıldığında, uygulanan kuralların daha çok insan merkezli, ekonomik ve sosyal kalkınma kaygılarıyla düzenlendiğini ve uygulandığını söylemek mümkündür. Özellikle gelişmekte olan ülkelerde bu te-mel bir sorundur. Çevre ve kalkınma arasındaki dengenin nasıl ve ne ölçüde kurulacağı çok boyutlu bir tartışma olarak devam etmektedir.

Kırsal çevreye etik açıdan bakıldığında, uygulanan kuralların daha çok insan merkezli, ekonomik ve sosyal kalkınma kaygılarıyla düzenlendiğini ve uygulandığını söylemek mümkündür. Özellikle gelişmekte olan ülkelerde bu tmel bir sorundur. Çevre ve kalkınma arasındaki dengenin nasıl ve ne ölçüde kurulacağı çok boyutlu bir tartışma olarak devam etmektedir. Bu tartışmanın süreci etik açıdan da önem taşımaktadır.
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