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GİRİŞ 
Yerel yönetimler tarihsel süreç içersinde yerel halkın gereksinimlerine cevap verebilmek için toplumların gelişmesine paralel olarak ortaya çıkmıştır. Yerel yönetimler yerel ihtiyaçları karşılamada, etkinlik, verimlilik, işlerin hızlı ve çabuk yaptırılmasını sağlayan, yerel nitelikteki işleri ve hizmetleri yerine ge-tiren ve merkezi yönetimin eksikliklerini tamamlayan birimlerdir. Yerel yöne-timleri tanımlayan en büyük özellikler, özgürlük, katılım, etkinlik ve verimliliği sağlayan yönetim birimleri olmalarıdır. Ancak ülkemiz için yerel yönetimlerin tarihsel gelişim sürecinde gerçekte yerel yönetimlerin özgürlük, katılım, etkinlik ve verimlilik sağladığı konusunda şüpheler bulunmakta ve aykırı görüşler ileri sürülmektedir.
Yerel yönetim birimlerinde yeniden yapılanmanın gerekçesini oluşturan mevcut durum analizlerinde; yerel yönetim birimlerinin karar alma ve uygulama sürecine menfaat ilişkilerinin egemen olduğu, kamu kaynaklarının verimsiz ve amacına uygun kullanılmadığı, telafisi imkânsız şekilde, ranta dayalı ve estetik-ten yoksun kentleşmenin gerçekleştirildiği, verimsiz yönetim süreci yolsuzluk-larla birleşince halkın yönetime olan güveninin ortadan kalktığı, bu durumların güven açığı ve bütçe açığı meydana getirdiği değerlendirmeleri yapılmış ve bu değerlendirmeler hazırlanan kanun taslaklarının gerekçesinde yer almıştır.
Bu değerlendirmelerden hareketle ülkemizde yerel yönetimlerin demok-ratik karar alma sürecinde yer alan aktörler arsındaki ilişkilerde “çıkar sağlama gayesiyle hukuk, ahlak ve diğer kurallarının ihlal edilmesi şeklinde tanımlanan “politik yozlaşmanın” yaşandığını ve bu durumun yerel yönetimlerde hizmetle-rin sunulmasında etkinlik ve verimliliği sağlamanın önündeki en büyük engel-lerden biri olduğunu söylemek mümkündür. 

Ülkemizde yerel yönetim birimlerinde de ülke genelinde olduğu gibi çıkar amaçlı etkileşim sonucu politik yozlaşma yaşanmaktadır. Yerel yönetimlerin karar alma sürecinde ortaya çıkan bu politik yozlaşma başta yerel halka ve tüm ülkeye ekonomik maliyetlerinin yanında siyasi, sosyal ve ahlaki maliyetler yük-lemiştir. Bu çalışmada yerel yönetimlerdeki politik yozlaşmaya değinildikten sonra politik yozlaşmanın ortaya çıkardığı sosyal maliyetler ortaya konulmaya çalışılacaktır.
A. YEREL YÖNETİMLERDE “POLİTİK YOZLAŞMA”

Yerel yönetilmede politik yozlaşma sürecini açıklayabilmek için yerel siyaset, yerel yönetimler ve demokrasi ilişkisini açıklamak, karar alma süreç-lerindeki dengelere değinmek gerekmektedir. Bu çerçevede öncelikle yerel siya-set ve yerel siyasetin kapsamı ele alınmış, yerel siyaset çerçevesinde yerel yöne-timlerden talepte bulunan çevre ve taleplerini belirleyen faktörlere değinilmiştir. Ardından yerel yönetimler ve demokrasi ülkemizdeki işleyiş göz önünde bulun-durularak değerlendirilmiştir.

Yerel siyaset mal ve hizmetlerin, maddi, manevi değer ve çıkarların kentsel alanları, kentsel değerleri etkileyecek şekilde bölüştürülmesi şeklinde tanımlan-mıştır (Keleş,2000;92). Siyasal partiler, dernekler, çıkar grupları, yerel seçmen-ler yerel yönetimlerden talepte bulunan çevreler olarak tanımlanmaktadır. Bunların dışında yerel yönetimlerin merkezi idarenin temsilcisi konumundaki kurum ve kuruluşlarla ilişkileri de karar alma ve uygulama sürecini etkileyen hatta bunları belirleyen faktörlerdendir (Sezer,1987;16). 
Bu bağlamda yerel siyaset, yerel düzeydeki karar alma sürecini etkileyen tüm aktörleri içermektedir. Daha geniş bir tanımla yerel siyaset, kentleşme sürecini ve yerel birimleri ilgilendiren bütün politikaları içeren bir kavramdır. Bu tanımlar çerçevesinde kırsal ve kentsel alanlarla ilgili sorunlar, yerel yöne-timle merkezi hükümet arasındaki ilişkiler, yerel seçimler, yerel düzeydeki güç odakları ve bunların devlet kurumlarıyla ilişkileri, yerel siyasetin konularını oluşturmaktadır. Ülkemizde yerel siyasetin en önemli konularının başında hızlı, ranta dayalı sağlıksız kentleşme gelmektedir. Büyük şehirlerdeki gecekondu bölgeleri ve bu bölgelerde yaşayanların sosyal, ekonomik ve kültürel sorunları yerel siyasetin en önemli konularındandır. Bunun dışında gece kondu bölgele-rinde toplanan vatandaşların siyasal katılım talepleri, bu bölgelerde oluşan marjinal kesimlerin yarattığı siyasi istikrarsızlıklar, kentlerde toprak sahibi ol-manın yarattığı sosyal ve ekonomik sorunlar, kırsal alanlarla, kentler ve kent-lerin değişik bölgeleri arasındaki farklılık ve dengesizlikler, çevre koşullarının insan sağlığı aleyhine sürekli bozulması yerel siyasetin diğer konularıdır.
Yerel yönetimlerde karar alma sürecini etkileyen bu faktörlerin taleple-riyle, yerel yönetim birimlerinin anayasada tanımlanan amaçlarını karşılaştır-dığımız zaman çelişkili bir durumun olduğu görülmektedir. Bir taraftan yerel hizmetlerin sunumunda ve müşterek ihtiyaçların karşılanmasında, etkinlik ve verimlilik hedeflenirken, diğer taraftan politik olarak yerel yönetimlerden talep-te bulunan çevrelerin isteklerini yerine getirme gerekliliği arasında çelişki ya-şanmaktadır.

Günümüzde yerel yönetimler demokratik kurumların en önemli birim-lerinden sayılmaktadır. Bu düşünce yerel yönetimlerin halkın kendi kendini yö-netmesine olanak sağladığı, batı demokrasilerinin yerel yönetim geleneğine da-yandığı, yerel yönetimlerin ayrıca demokrasi için siyasal eğitim ortamı hazırla-dığı varsayımlarına dayanmaktadır. Türkiye tarafından da kabul edilen Avrupa Yerel Özerklik Şartında Vatandaşların kamu işlerinin sevk ve idaresine katılma hakkının en doğrudan kullanım alanının yerel yönetimler olduğu, kamu hizmet-lerinin vatandaşa en yakın olan yönetimlerce sağlanması gerektiği yer almıştır. Avrupa Konseyi yerel ve bölgesel yönetimleri demokrasinin temeli olarak say-makta ve Avrupa Birliğini tam olarak gerçekleştirmenin aracı olarak görmektedir. 

 Günümüzde ülkemiz açısından yerel yönetimlerin demokrasi için vazge-çilmez olduğu düşüncesini yargılayan görüşler de bulunmaktadır. Bu görüşlerin temelinde yerel yönetim kurumlarının mevcut işleyişi, bu birimlerden kaynak-lanan yozlaşmanın topluma hâkim olması yatmaktadır. Ülkemizde yerel yöne-timlerde yeniden yapılanma süreci devam etmektedir. Yerel yönetimlerin yetki ve görev alanlarının genişletilmesi, eğitim, sağlık, trafik hizmetlerinin beledi-yelere devredilmesi talep edilmektedir. Ancak yozlaşmanın, savurganlığın, yol-suzluğun yaygın görüldüğü belediyelere, bu tür görevlerin devredilmesinin sa-kıncaları bulunmaktadır. Kentlerde yeni yerleşim alanlarının açılması, imar işlemlerinin, demokratik kurum olmanın gereklerini sağlayamamış birimlere devredilmesi yerine, devletin denetim ve gözetiminde olması gerektiği çokça taraftar bulan bir görüştür.

Türkiye’de yerel yönetimler, gerek mal ve hizmet alımı yoluyla doğrudan kaynak aktarma, gerek sermaye açısından ödenmemiş maliyet olan dolaylı kaynak aktarımı, gerekse toprak rantının paylaşımı işlevlerini ikincil bölüşüm ilişkileri çerçevesinde yerine getiren kurumlar olarak değerlendirilmiş ve yerel yönetimlerin kentsel toprak üzerinde yenileştirme ve yapılaştırma kararları vererek rant büyüklüğünü ve rantın paylaşımını belirleyen birimler olduğu vurgulanmıştır (Güler,1998;6).
Ülkemizde iktidara gelebilmek için, yerel yönetimlerde iktidar olup yerel yönetim kaynaklarının hesapsızca kullanılması bir yöntem haline gelmiştir. Ye-rel yönetimlerin partiler tarafından istihdam kapısı görülmesi, merkezde siyasal gücü elinde bulunduran siyasal partilerin belediyeler karşısında yanlı tutumlar içine girmeleri, yerel yönetimlere yapılan yardımlarda ve öteki tasarruflarda parti farkı gözetilmesi, muhalefetteki partilere oy vermenin yöre halkını birta-kım hizmetlerden mahrum bırakılacağı mesajlarının seçim sürecinde kullanıl-ması demokrasi anlayışındaki azgelişmişliğin ifadesi olarak yorumlanmaktadır (Keleş, 2000; 68).  Belediyelerde karar alma sürecinde yerel halk yerine, yerel parti örgütlerinin etkili olduğu bir gerçektir. Belediye meclislerinde yerel sorun-lar yeterince görüşülmemekte belediye meclis kararları parti grup toplantı-larında önceden belirlenmektedir. Çünkü yerel yönetimler partilerin genel poli-tikalarıyla özdeşleştiği gibi parti liderinin parti genel merkezinin yerel organlar üzerinde etkisi oldukça fazladır.

Ülkemizde yerel yönetimlerin elindeki kaynaklarla, hem idari yönden hem de mali yönden güçsüz olmadığı ancak bu kaynakların merkezi yönetim-yerel yönetim-parti üçlemesinin hâkim olduğu yapı içerisinde israf edilerek, verimsiz bir şekilde kullanıldığı, yerel yönetimlerin, kentlerde hazine arazilerinin yağma-lanmasına dayanan “gecekondulaşma” ve bunun doğurduğu “rant paylaşımı” ile bütünleşen “şekilsiz kentleşme” ortamını doğurduğu ifade edilmiştir (Eriş, 1995; 82).              

Politik karar alma sürecinde rol oynayan aktörlerin (Seçmenler, Politika-cılar, Çıkar Grupları) özel çıkar sağlamak amacıyla toplumda var olan hukuksal ve ahlaksal normları ihlal edici davranış ve eylemlerde bulunmaları politik yozlaşma olarak tanımlanmaktadır (Aktan, 1999; 21). Yerel yönetimlerde politik yozlaşma kavramına yukarıdaki tanıma ilave olarak yerel seçmenler, politikacılar, çıkar gruplarının özel çıkar amaçlı ilişkilerine ilave olarak siyasi partilerle ve merkezi idare ile ilişkileri ilave etmek gerekmektedir. Yerel yönetimlerde politik yozlaşma ülke genelindeki yozlaşmanın bir parçası ve devamı niteliğindedir. Bu düşünceyi destekler nitelikte, Türkiye’de Tanzimatla birlikte Fransa’dan esinlenerek oluşturulmaya çalışılan idari yapının Cumhuri-yet döneminde aynen devam ettiği ve Osmanlıdan miras alınan pederşahi devlet anlayışının, 1950’li yıllardan itibaren çok partili sisteme geçişle birlikte yerini menfaat ilişkilerinin egemen olduğu bir sisteme bıraktığı ileri sürülmüştür (Adaman, 1999; 20).
Politik karar alma süreci temsili demokratik sistemde kamusal hizmetlerin belirlenmesi sürecini de kapsamaktadır. Karar alma sürecinde kamusal hizmet taleplerinin belirlenmesi ve belirlenen talebe göre kaynak tahsisinde politik ak-törler kendi fayda fonksiyonları doğrultusunda bu süreci etkilemeye çalışmak-tadırlar. Bu süreç içerisinde yer alan aktörlerin davranışları aslında bu yapının doğasından kaynaklanmaktadır. Dolayısıyla demokratik süreçte karar alma mekanizmasına katılan bu aktörlerin etkinliği dengelenmediği takdirde söz konusu süreçte bazı manipülasyonların ve yozlaşmaların ortaya çıkması kaçı-nılmaz olmaktadır (Sakal, 2005,). Bu şekilde yerel yönetimlerin karar alma sürecindeki kişisel çıkar önceliklerine dayalı bu ilişkiler ağı yerel yönetim bi-rimlerinin yozlaşmasına sebebiyet vermektedir. 

Yerel yönetimlerde karar olma sürecinde yerel seçmenler, yerel politika-cılar, yerel bürokratlar, siyasi partiler, merkezi hükümet, yerel güç odakları yer almaktadır. Yerel seçmenler kendi çıkarlarını koruyacak nitelikte düzenlemeler yapacak, kişisel çıkarlara her zaman olumlu cevap verecek, hizmet üretiminde seçmenlerin hoşuna gidecek seçmene külfet getirmeyen işlemleri yapacak şe-kilde vaatlerde bulunan yerel politikacıları seçmektedir. Yerel politikacılar ise seçmenleri bireysel olarak sürekli hoşnut edecek iş ve işlemleri yapmakta veya hukuki, ahlaki normları görmezlikten gelerek yeniden seçilmeyi garanti edecek şekilde hizmet üretmektedir. Bürokratların ise birçoğu kişisel ilişkilerle bu göreve gelmiş politikacıların isteklerini yerine getirmekte, onların kararlarını uygulamaktadır. Yerel Politikacılar üzerinde yerel seçmenlerin baskısı yanında ülke düzeyinde örgütlenmiş siyasi partilerin bu siyasi partinin liderinin etkisi ve baskısı da mevcuttur. Siyasi Partiler yerel önceliklerden daha çok parti politika-larına öncelik vermektedir. Ayrıca siyasi partinin benimsemiş olduğu ideoloji de politikacıların tutum ve davranışlarına yansımaktadır. Merkezi Hükümetin yapmış olduğu genel düzenlemeler de yerel yönetimlerin karar alma sürecinde be-lirleyici olmaktadır. Dolayısıyla yerel yönetimlerin karar alma sürecinde mahal-li müşterek ihtiyaçların karşılanmasında etkinlik ve verimlilik gibi ilkelerin ye-rine karar alma sürecinde yer alan aktörlerin öncelikleri belirleyici olmaktadır.

Ülkemizde siyasi partiler yerel yönetimleri iktidara gelmenin aracı olarak görmekte, yerel yönetimler siyasetçiler tarafından istihdam kapısı olarak değer-lendirilmektedir. Parti taleplerini yerine getirmeyen yerel siyasetçilerin yeniden seçilme sürecinde dışlandığı görülmektedir. Merkezi hükümet yerel yönetimler üzerindeki vesayet yetkisini ve kaynak bölüşüm yetkisini zaman zaman yerel halkı cezalandıracak biçimde kullanabilmektedir. Yerel güç odakları bazen ye-rel siyasetin finansmanını sağlamakta, seçimlerden sonra ise verilen desteğin fazlasıyla geri alınması çabası içine girilmektedir. Bazen yerel yönetimlerde karar alma süreci bu güç odaklarının mücadele ortamına dönüşebilmektedir.

Türk demokrasisinin mevcut yapısı, sivil toplum ve halk katılımının ger-çekleşememiş olması, siyasi yapıdaki genel yozlaşmanın artarak devam etmesi, merkezileşme, bürokraside siyasallaşmasının artması, yerel yönetimleri yozlaş-manın odağı haline getirmiştir. Ülkemizde 1980 sonrası dönemde Dünyadaki küreselleşme düşüncesine paralel olarak devletin küçültülmesi, devletin eko-nomik yaşamdan özelleştirmeyle birlikte tamamen çekilmesi görüşü etkili ol-muştur. Bu dönemde yerel yönetimler kendi kararlarıyla yaratmış oldukları rantları belli sınıf ve çevrelere aktardıkları gerçeğinden hareketle, yerel yöne-timlerin kapitalizm çevrelerine hizmet eden kuruluşlar olduğu vurgulanmış ve devletin küçültülmesi politikalarıyla birlikte ele alınması gerektiği ileri sürül-müştür (Keleş, 2000; 457).
Yerel yönetimlerde özel çıkar ilişkilerinden kaynaklanan yozlaşma gerçe-ğine dayalı olarak getirilen eleştirilere rağmen 1980 sonrasında yerel yönetim-lerin güçlendirilmesi, yerel yönetimlerde reform yapılarak yerel yönetimlere özerklik verilmesi yönündeki düşünceler bu döneme damgasını vurmuştur. Ancak yerel yönetimlerde demokratik işleyişi sağlayacak düzeyde özerklik sağlanamadığı gibi, yerel yönetim birimlerinden sadece belediyelerin mali açıdan güçlendirilmesi yerel yönetim birimlerinde politik yozlaşma sürecini hızlandırmıştır. Yerel yönetim birimlerinin mevcut durumları ile kendilerine aktarılan kaynakları ve imkânları ne ölçüde halk için kullandıkları bu dönemde göz ardı edilmiştir. Yerel yönetim birimlerinin oluşturulmasında Avrupa’daki uygulamaların aksine optimum ölçek yaklaşımı göz ardı edilerek yerel yönetim birimi olma özelliğine sahip olmayan yerleşim yerlerinde Belediyeler kurulmuş ve kaynaklar politik amaçlarla kullanılmış ve israf edilmiştir.

Bu dönemde yerel halkın talep ve istekleri politikacılar aracılığı ile mer-kezden sağlanmaya çalışılmış, ihtiyaca göre planlama yapılmadan birçok yatı-rım oy kazanmak maksadıyla, hizmet kayırmacılığı veya patronaj ilişkileri çer-çevesinde gerçekleştirilmiştir. Günümüzde ülkemizin kırsalında kullanılmayan terk edilmiş yüzlerce okul ve lojman, sağlık ocağı, başlanmış bitirilmemiş veya bitirilmiş kullanılmayan alt yapı yatırımlarını görmek mümkündür. Hatta bu süreçte yerel halkın ihtiyacı ve öncelikleri yerine, taraftarlara ihale vermek öncelik haline gelmiş, hiçbir talep ve istek olmadan ve ihtiyaç olmadan bazı ya-tırımlar gerçekleştirilmiştir. Kırsalda yol olmadığı halde, yol planlaması olma-dığı halde birçok yerde arazi yollarına, ihtiyaç duyulmayan, şu an kullanıl-mayan köprüler yapılmıştır.  Bu politik yozlaşmışlık devam ederken bu hizmet-leri yerel ihtiyaçlara göre yerine getirmesi gereken İl Özel idareleri kaynak ve personel yetersizliği sebebiyle Merkezi Hükümetin taleplerini yerine getiren politikacıların öngördüğü yatırımlara aracılık eden, katılımın ve halk denetimi-nin olmadığı gelişmemiş yerel yönetim birimlerine dönüşmüşlerdir.  

Köy muhtarları merkezi hükümetin seçilmiş memurları konumuna dönüş-müştür. Köylere merkezi hükümet tarafından yapılacak hizmetler ise oy alış-verişi, hizmet kayırmacılığı, patronaj ilişkileri ve çıkar ilişkileri yönlendir-mektedir. Merkezi hükümet Köylünün her türlü ihtiyaçlarını karşılamayı vaat etmektedir. Bu durum vatandaşı kendi ihtiyaçlarının, kendi seçtiği organlar eliy-le görme alışkanlığından uzaklaştırmıştır. Her şeyin devletten beklendiği beda-vacı bir anlayış hâkim olmuştur. Köy yönetimleri politik yozlaşma sürecinde fonksiyonlarını kaybetmiştir.

Gelişmiş batı demokrasilerinde belediye sayıları 1950-1990 dönemi itiba-riyle % 80’lere varan oranda azaltılmasına karşılık, aynı dönemde Türkiye’de % 307 artış gerçekleştirilmiştir (Topal, 2000: 5). Ülkemizdeki bu uygulamanın te-melinde politik dinamiklerin belirleyici olduğunu ve oluşturulan bu belediye-lerde etkinlik, verimlilik, halk katılımının yerine kişisel çıkar amaçlı ilişkilerin, kay-nak israfının, kayırmacılık ilişkilerinin yoğun olduğunu söylemek mümkündür. 
 Seçim sistemi yerel yönetimlerde çoğunluğun değil azınlığın yönetime gelmesini sağlamaktadır. %20’lerle Belediye Başkanları seçilebilmektedir. Bu durum Belediye Başkanlarını çoğunluk tarafından benimseyen hatta birçok yerleşim biriminde meşru sayılmayan bir konuma getirmiştir. Bu şekildeki bir sistemle belediye yönetimleri birçok yerleşim biriminde belli güç odaklarının eline geçmiş siyaseten bakanlıklardan daha güçlü kullanılan siyasal iktidar odağı haline getirmiştir (Eriş, 1995; 82).
Merkezi Hükümet tarafından belediyelere aktarılan bazı yetkiler vardır ki bu yetkiler sınırsızca kullanılmakta ve büyük zararlar meydana gelmektedir. Bunlar Devlet garantili dış borçlanma yetkisi, personel alımı, imar planlarının tatbiki, tadili gibi konulardır. Bu konularda Belediyelerde meydana gelen usulsüzlükler ne halkta bir tepki oluşturmakta ne de siyasi sorumluluk gereği cezalandırma olmaktadır. Hatta bu konuların hafife alınması, yerel yönetimleri şuursuzca bir uygulama yetkisine ulaştırmış ve Türk siyasi hayatında inanılmaz yeni bir güç odağının oluşmasına yol açmıştır (Eriş, 1995; 82). Günümüzde belediyeler, siyasi parti ve merkezi yönetim arasındaki etkileşim, şehirlerde ha-zine arazilerinin yağmalanmasına dayanan gecekondulaşmayı doğurmuştur. Rant paylaşımına ve özel çıkar ilişkilerine ve vatandaşların barınma ihtiyaçları-na dayanan bu biçimsiz ve şekilsiz kentleşme ortamında kültürel, ekonomik, ahlaki ve diğer yozlaşma türlerinin hepsini görmek mümkündür. Bu süreci ve olumsuz gelişme ortamını bir sonraki seçimlerde yatırım aracı olarak gören anlayış, belediyelerdeki politik yozlaşmanın sebebi aynı zamanda sonucudur.

Sonuç olarak diyebiliriz ki, Türkiye’de yerel yönetimlerdeki politik yozlaş-ma yerel yönetim, merkezi yönetim, siyasi partiler, çıkar ve güç odakları arasın-daki karşılıklı etkileşimlerden kaynaklanmaktadır ve yerel yönetimlerin oluşma-sı ve işleyişi demokratik kurallara ve demokrasi kültürüne göre oluşmadığı için yerel yönetimler yozlaşmanın, savurganlığın, kaynak israfının merkezi konumu-na gelmektedir.

B. POLİTİK YOZLAŞMANIN SOSYAL MALİYETİ

Yerel yönetim birimlerinde ortaya çıkan politik yozlaşmanın topluma yük-lediği çok önemli siyasi, ekonomik, sosyal ve ahlaki maliyetler vardır. Politik yozlaşmanın maliyetini sadece ekonomik maliyetlerle sınırlandırmak konunun kapsamını daraltmak olacaktır. Politik yozlaşmanın siyasi, ekonomik ve ahlaki maliyeti başka çalışmaların konusu olabilecek boyuttadır. Bu çalışmada yerel yönetimlerde çıkar ilişkilerine dayalı olarak ortaya çıkan politik yozlaşmanın sosyal maliyeti, yerel halkın yaşam kalitesi ve yaşam standardı bağlamında ele alınmıştır.
Yerel yönetimlerde politik yozlaşmanın sosyal maliyetinin boyutunu de-ğerlendirebilmek için ülkemizde kentleşme konusundaki analizlere bakmak gerekmektedir. Sekizinci Beş Yıllık Kalkınma Planı Yerel Yönetimler Özel İhtisas Komisyonunun hazırlamış olduğu raporlarda, 1950'li yıllarda başlayan hızlı kentleşme sonucunda Türkiye’de yerel yönetimlerin sorumluluğundaki kentlerin temel özellikleri aşağıdaki şekilde değerlendirilmiştir.(www.dpt.gov.tr )
— Büyük kentlerde yaşayan nüfusun yarısından fazlası gecekondularda yaşamaktadır. 
—  Büyük kentlerin etrafında yoksulluk mahalleleri bulunmaktadır ve kentsel yoksulluk kentleşmeye paralel artmaktadır.

—  Günlük yaşamda karmaşa hâkimdir.
—  Ulaşım ve altyapı eksiklikleri mevcuttur.

—  Denetimsiz büyüme gerçekleşmiştir.
—  Kaçak yapılardan oluşan kent parçaları oluşmuştur.

—  Kent toprağının kullanımına çıkar ilişkileri ve rant elde etme çabaları hakimdir.

Sekizinci beş yıllık kalkınma planında Kaynak israfına yol açarak verimli-liği olumsuz etkileyen küçük ölçekli ve çok sayıda birimden oluşan mahalli idare sisteminin ıslah edilmesi gerektiği üzerinde durulmuş ve tek tip belediye modelinden vazgeçilmesi gerektiği önerilmiştir. Rapor yerel yöne-timlerin kaynak israfına yol açacak şekilde verimsiz hizmet sunduğu üze-rinde durmaktadır.
Sayıştay’ın Haziran 2006 tarihli performans denetimi raporunda kıyılarda-ki yağmanın boyutuna dikkat çekilmiş,  “Önemli doğal kaynaklarımız arasında yer alan kıyılarımız, sanayi ve turizm yatırımı, su ürünleri üretimi, konut, liman, iskele yapımı gibi değişik amaçlarla kullanılmakta, bu durumun sonucunda yoğun yapılaşma nedeniyle doğal yapının bozulması tehlikesi ile karşı karşıya kalınmaktadır. Kıyı alanlarımızdaki uygulamaların kıyı özellikleri yeterince gö-zetilmeden gerçekleştirilmesi sonucunda, kıyılarımız ciddi bir şekilde tah-rihedilmiştir.” şeklinde değerlendirmede bulunulmuştur. (www.sayistay.gov.tr) 

Yerel Yönetimler üzerinde denetim yapan Mülkiye Müfettişlerinin hazır-lamış olduğu raporlarda; yerel yönetimlerin mevcut kaynakları verimli bir şekilde kullanmadığı, yerel halkın hizmet gereksinimlerine öncelik verilme-diği, yerindelik denetiminin meclisler tarafından yerine getirilemediği, kentler-de yaşam kalitesi kriterlerinin uluslararası standartların altında olduğu, birçok yerleşim yerinde ulaşım, altyapı, içme suyu temininde sorunlar olduğu, imar planlarındaki tadilatların çoğunluğunun kişi talepleri doğrultusunda rant yarat-maya yönelik gerçekleştirildiği, kentlerdeki yapıların birçoğunun kaçak statüde olduğu ve yerel yönetimlerin kaçak yapılaşmayla gerektiği gibi mücadele ede-mediği yönünde tespitler yapılmıştır. Yine somut olaylar üzerinde yapılan ön incelemelerde yargıya intikal eden boyutuyla yukarıda tespiti yapılan olum-suzlukların odağında yerel yönetimlerin karar alma sürecindeki kişisel çıkar elde etme çabalarının olduğu ortaya çıkarılmıştır. 

Politik yozlaşma kapsamında ortaya çıkan bu olumsuzluklar insanların yaşamlarında ve toplumsal yaşamda başka olumsuz sonuçlar doğurmakta ve topluma maliyeti çok büyük olmaktadır. Bu sosyal maliyetlerden bir kısmını aşağıdaki başlıklar altında değerlendirebiliriz. 

1. Yerel Halkın Yaşam Kalitesinin Düşmesi 
Kentler eğitim, kültür, eğlence ve çalışma merkezleridir. Tarihsel süreç içerisinde şehirler bu özellikleriyle tanımlanmıştır. Kentli olma, kent kültürüne sahip olma kırsalda yaşamaktan çok farklıdır. Ancak kent yönetimleri ve yetkili organları,  kentlerin kamu yararına ve kentleşme ilkelerine uygun gelişmesini sağlayacak kararlar yerine, çıkar grupları ve menfaat odakları lehine karar alma-ları durumunda kentler, eğitim, kültür, eğlence ve çalışma yeri olmaktan çıkıp, rantların bölüşüldüğü merkezler haline gelmektedir. Kent toprağının kullanıma açılması, alt yapı sistemlerinin kurulması, kentsel hizmetlerin üretilmesi, politik yozlaşmanın olduğu yerde kar ve rant amacına göre planlanmaktadır. Yeni yer-leşim alanlarının oluşturulması, imar planlarının uygulanması, kentsel hizmet-lerin kalitesi çıkar grupları tarafından belirlenmektedir (Kartal, 46).  Bu durum yeşil alanların, parkların, çocuk oyun alanlarının azalmasına, yeni yerleşim bölgelerinde bunlara yer verilmemesine, kentte yaşayanların yaşam kalitesinin düşmesine sebep olmaktadır. Eğitim kültür alanları için ayrılması gereken yerler, arsa spekülasyonu sebebiyle yeterli miktarda değildir.

Kentlerde çıkar sağlamak amacıyla, çıkar grupları ve yerel yönetimler iş-birliği ile transfer tezgâhı kurulmaktadır. Örneğin imar planında “yoğunluk artı-şı” şeklinde imar değişikliğinin yapıldığını düşünelim. Yoğunluk artışı sebebiy-le o bölgedeki yeşil alanlar, parklar, oyun alanları, eğitim ve kültür hizmetleri için gerekli alanlar yetersiz hale gelecektir. Bu durumda ya belediye kaynak-larından yüksek miktarda para transferi yapılarak yeni alanlar kamulaştırılacak ya da yerel halkın yaşam kalitesi düşürülecektir.

Kentlerde imar planı dışında çıkar amaçlı ilişkiler sonucu yerel kaynakların israf edilmesi, bütçedeki savurganlıklar, belediyelerin esas yürütmekle görevli oldukları hizmetleri sunamamasına sebep olmaktadır. Altyapı hizmetlerinin bile yetersiz olduğu kentlerde yaşam kalitesinden söz etmek mümkün değildir. Ülkemizde hemen hemen bütün şehirlerde imar planlarındaki sürekli değişik-likler ve plansızlık var olan alt yapıları da yetersiz kılmakta, bu sebeple sürekli onarım, yeniden yapma faaliyetlerine yol açmaktadır. Bunun sonucunda kent-lerimizin çoğunluğu sürekli inşaat alanı inşaat şantiyesi görünümündedir. Kent çöplüğünün altında kalıp yaşamını yitirenleri, şehir merkezinde kanalizasyon kuyusuna düşenleri, yağmur yağdığında evini su basan ve sürekli deprem kor-kusuyla yaşayan vatandaşları ülkemizdeki bütün kentlerde görmek mümkündür. 

İçişleri Bakanlığı ve UNICEF işbirliği ile yürütülen Temel Hizmetlerde Kapasite Geliştirime Programı kapsamında yapılan çalışmalarda; Ülkemizdeki öncelikli yaşam Kalitesi göstergelerinin Avrupa Ülkelerinden oldukça düşük olduğu, yaşam kalitesi göstergelerinin yükseltilmesi için yerel düzeyde hizmet sunumunda yetersizlikler olduğu, kurumlar arsında yerel düzeyde işbirliği ve planlamanın yetersiz olduğu yönünde tespitler yapılmıştır. (www.illeridaresi.gov.tr)
Birleşmiş Milletlerin hazırladığı 2003 tarihli İnsani Gelişim raporunda Türkiye İnsani Kalkınma Performansı sıralamasında 175 ülke içerisinde 96. sırada yer almıştır. Türkiye’de sağlıklı içme suyuna ulaşım oranı kırsalda %58, kentlerde ise %92 düzeyindedir. Kanalizasyona ulaşım oranı ise kırsalda %62, kentlerde ise % 96 düzeyinde olduğu tespit edilmiştir (www.illeridaresi.gov.tr). 

Cumhuriyetin seksen dördüncü yılına girilmesine rağmen,  kanalizasyonu olmayan yüzlerce köy ve belde sürekli içme suyu olmayan yüzlerce yerleşim birimi, yolu olmayan köylerin varlığı ve buralarda yaşayan insanların yaşam kalitelerinin düşüklüğü yerel yönetimlerdeki yozlaşmanın sonucudur. Çünkü kaynaklar iyi kullanılmamış, planlama gerektiği biçimde yapılmamıştır. Bunun sonucunda inşaatı tamamlanmış fakat kullanılamayan yüzlerce sağlık ocağını, sağlık evini ve köprüleri yerleşim birimlerinde görmek mümkündür. Kırsaldaki insanların yaşam kalitesini yükseltmek için gerekli yatırımları yapmakla görevli yerel yönetim birimleri, bu hizmetler yerine stadyumlar, fabrikalar, oteller, tu-ristik tesisler, belli bir azınlık grubuna çıkar sağlayacak diğer yatırımları yap-mayı tercih etmiştir. Ancak 2006 yılında Mahalli İdare Birlikleri aracılığıyla kırsal kesimde başlatılan KÖYDES programı, kırsaldaki yaşam kalitesini yükseltmeye yönelik çok önemli fırsatlar sunmaktadır. 

Yerel yönetim reformu sürecinde yeni çıkarılan yasalara baktığımız zaman yaşam kalitesini yükseltmeye yönelik yatırımlara bütçede öncelikli olarak yer verilmesi gerekliliği ve zorunluluğu yönünde bir düzenleme yer almamıştır. 5393 sayılı Belediye Yasasının 14. maddesinde belediyenin görev ve sorumlulukları sıralandıktan sonra, “hizmetlerin yerine getirilmesinde öncelik sırası belediye-nin mali durumu ve hizmetin ivediliği dikkate alınarak belirlenir” denilmekte-dir. Bu maddenin yaptırımı yasada belirlenmemiş, hizmet önceliğinin denetimi stratejik plan ve performans denetimi sürecine bırakılmıştır. Yerel yönetimlerde meclislerin yerindelik denetiminin oldukça zayıf olduğu göz önünde bulundu-rulduğu zaman yerel yönetimlerin harcamalarında yaşam kalitesini öncelikli ya-pacak bir mekanizmanın olmadığı görülmektedir. Bunun sonucu olarak günü-müzde belediyelerin çoğunluğunun altyapı yatırımları yerine kültür sanat etkin-liklerine, reklâm ve tanıtım faaliyetlerine daha fazla harcama yaptıkları görül-mektedir.

Yasadaki ifadesiyle “mahalli müşterek ihtiyaçları” karşılamak üzere oluş-turulan yerel yönetim birimleri, politik yozlaşmanın sonucunda, ne şekilde daha fazla rant yaratılır ve daha fazla rant dağıtılır mantığında yönetilmektedir. Yerel yönetim birimlerinin karar alma süreçleri bu yönetim anlayışından arındırılıp, hizmetlerde etkinlik ve verimlilik prensipleri doğrultusunda hizmet verme yö-nünde çaba serf etmeleri ve buna yönelik mekanizmaların oluşturulması sağ-lanmalıdır.

2. Kentsel Yoksulluğun Ortaya Çıkması

 Yoksulluk günümüzde bütün toplumların ve kent yaşamının bir gerçeğidir ve giderek kötüleşmekte ve karmaşık hale gelmektedir. Yoksulluk kavramı farklı şekillerde tanımlanmıştır. Bu tanımlar mutlak yoksulluk, göreli yoksulluk, kentsel yoksulluk kavramlarıyla ifade edilmiştir.

 Mutlak yoksulluk kavramı, insanın minimum düzeyde yaşamını sürdüre-bilmesi, biyolojik olarak kendisini yeniden üretebilmesi için gerekli kalori ve diğer besin bileşenlerini sağlayacak beslenmeyi gerçekleştirememesi şeklinde tanımlanmıştır. Kentsel yoksulluk ise kentte yaşayan bireyin minimum gerek-sinimlerinden hareketle beslenme, barınma gibi gereksinimlere ilave olarak, güvenli içme suyu, kanalizasyon, elektrik, sağlık ve eğitim gibi hizmetlere ulaşım, yönetime katılma, temel insan hak ve özgürlüklerinden yararlanma, sigortalı bir işte çalışma gibi gereksinimlerin karşılanamamış olması kentsel yoksulluk kavramlarıyla ifade edilmiştir (www.cevko.org.tr, 85).
Kentsel yoksulluk kavramı ve toplumdaki gelir dağılımı arasında ilişki var-dır. Çünkü ülkemizde mutlak yoksul olarak sınıflandırılanların sayısı fazla de-ğildir.  Günlük geliri 1 ABD dolarının altında olanlar, toplumun % 2,5’lik kesi-mini oluşturmaktadır (cevko.org.tr, 85). Buna karşılık gelir dağılımına dayalı göreli yoksulluk, ülkemizde önemli bir sorun olmaya devam etmektedir. Kentte yan yana yaşayan ancak birbirinden kopuk,  kentin bir yüzünde alabildiğince refah içinde yaşayanlar ile diğer yüzünde büyük bölümü işsiz, çocukların oyun alanları olmayan, eğitim alanları sınırlı, kültürel alanlara uzak, sinema tiyatro gibi kavramlara yabancı olanlar yaşamaktadır (Berkan, 2000: 18).
Kırsaldaki yoksulluktan kurtulmak amacıyla kente göç edenler, toplumsal olarak kent yaşamına katılamayan tam anlamıyla “kent yoksulu” olmuşlardır (Cebeci, 1). Göçle birlikte gerçekleşen sağlıksız ve hızlı kentleşmeyle birlikte mevcut kentsel ve toplumsal yapıdan kopan, kendine özgü yaşam alanları oluşturan, kent hizmetlerinden yeterli ölçüde yararlanamayan kesimler ortaya çıkmıştır. 

Kentsel yoksulluk çeşitli yokluklardan acı çeken yoksulları, sosyal korun-mayı, sağlık, eğitim, konut, kişisel güvenlik, altyapı gibi yoklukları kapsayan dinamik ve potansiyel boyutları olan bir sorun olarak tanımlanmaktadır (www.wordbank.org.tr). Kentlerde temel gereksinimleri karşılanamayan yoksul sınıfların her türlü ekonomik, siyasal, kültürel hastalığın kaynağı durumuna gelebileceği üzerinde durulmaktadır (Çukurçayır, 4).
Kentsel yoksulluğun çok farlı boyutları olsa da, kentlerde yerel yöne-timlerin karar alma sürecinde ortaya çıkan kişisel çıkar elde etme çabalarının küçük zengin kesimler yaratarak kentsel yoksulluğu artırdığını söylemek müm-kündür. Dünya Bankasının kentsel yoksulluk sebepleri üzerine oluşturmuş olduğu tablo aşağıda sunulmuştur.
	Yetersizlik
	Nedenler
	Siyasal İçerikli Nedenler
	Diğer Katkılar

	GELİR
	— Temel mal ve hizmetleri alma gücünden yoksunluk
— Geçici işler

— Niteliksiz iş gücü  
	— Ekonomik krizler

— Eğitim, sağlık, altyapı ve ulaşım gibi sosyal ve fiziksel altyapının yetersizliği 
	— Barınma sorunları 

— Temel kamusal hizmetlerin sağlanmasından dolayı sağlıksız ortamlarda yaşama

— Eğitimsizlik

— Sosyal sermayenin bozulması, şiddet eğilimleri ve suçluluk 

	SAĞLIK
	— Sağlıksız yaşam koşulları 

— Konut ve sanayinin iç içeliği 

— Sel ve heyelan tehlikesiyle karşı karşıya bulunma

— Bulaşıcı hastalıklar 

— Güvensiz çalışma koşulları  
	— Çevre sağlığının ihmal edilmesi katı atık ve su sorunlarının çözülmesi

— Yetersiz iş güvenliği 

— Sosyal güvenlik ola-naklarındaki yetersizlik 
	— Eğitimsizlikten gelen sağlık sorunları

— Geçim sıkıntısından ihmal edilen sağlık

	EĞİTİM
	— Okul sayısındaki yetersizlik

— Okul masraflarının karşılanamaması
	— Kamu kurumlarının yeterli altyapıyı sağlayamaması

—Yeterli yatılı eğitim verilmemesi

— Eğitim kurumlarına ulaşım sorunları
	— İş bulma sorunları 

— Okul çağındaki gençler için gerekli etkinliklerin sağlanmaması

	GÜVENLİK
	— Çoğunlukla imarsız konutlar söz konusu olduğu için evler asgari konut standartlarından yoksundurlar.

— Sosyal bölünme, şiddet ve suçluluk
	— Arsa politikalarındaki yanlışlıklar

— Yasal düzenlemelerin ruhsatlı yapılar için ol-dukça maliyetli ve zor süreçlerden oluşması

— Güvenlik ağlarının oluşturulamaması dolayısıyla mekansal kopuklukların oluşması
	— Arsa düzenlemelerinin yetersiz olması sosyal ka-yıplara ve informel yapı-ların oluşmamasına neden olmaktadır.

— Güvenlik ve sağlık için artan maliyetler.

— Sosyal soyutlanma ve ailenin zarar görmesi 

— Rüşvet ve diğer yol-suzlukların yaygınlaşması ve kentsel hizmetlerin eksikliği 


Kaynak:http://www.woldbank.org/html/fpd/urban/poverty/defining.html(24-08-2003)

Bu tablo incelendiği zaman Eğitim sağlık, barınma, güvenlik, sosyal ola-naklardan yararlanma gibi temel gereksinimlerin karşılanamaması kentsel yok-sulluğu beslediği, kentsel hizmetlerin yetersizliği yolsuzluklar, barınma so-runlarının kentsel yoksulluğun önemli sebepleri olduğu görülmektedir. Kentsel yoksulluğun sebepleri yerel yönetimlerin yetki ve sorumlulukları bağlamında değerlendirildiği zaman yerel yönetimlerin işleyişindeki olumsuzlukların kentsel yoksulluğu artırdığını söyleyebiliriz.  


Türkiye’nin en büyük kentleri olan Ankara, İstanbul, İzmir’de gecekondu-lar sırasıyla % 70, % 55, % 50 oranında kent nüfusunu barındırmaktadır. İlk gecekondu 1930’lu yıllarda Ankara’da görülmüştür (Bostancıoğlu, 1992: 154). 1930’lu yıllardan bu yana hızla artan gecekondulaşma büyük kentlerde oturan-ların ortalama  % 50’sinin yoksul mekânlarda yaşamalarına sebep olmuştur. Sağlıklı kentleşmenin olmadığı birçok kentte temel altyapı sorunları aşılama-mıştır.
 Büyük kentlerde kente göç eden yoksulların yaşadıkları yerler olarak bili-nen gecekondular karşılıksız gelir elde edilen rant alanlarına dönüşmüştür. Ken-te sonradan gelip gecekondularda kiracı olarak oturanlar, kentlerdeki en yoksul sınıfları oluşturmaktadır. Bir başka kent yoksulu olanlar kentin tarihi dokusu içinde çöküntü alanlarında, terkedilmiş binalarda sağlıksız koşullarda kira ödemeden yaşayan ailelerdir (Çukurçayır, 6).
  Kentteki yerel yönetimlerin etkin rol oynadığı kentleşme sürecinde ekonomik ve siyasal bakımdan güçlü olan grupların, daha fazla rant elde etmek için yasaya, ahlaka aykırı gerçekleştirdikleri faaliyetler sonucunda kentsel yoksulluk ortaya çıkmıştır. Kentsel yoksulluğun elbette ki bu boyutunun dışında sosyolojik, ekonomik ve evrensel boyutu vardır. Ancak ülkemizde yerel halkın mahalli müşterek ihtiyaçları için oluşturulan yerel yönetim birimlerinin karar alma sürecindeki yozlaşma, günümüzde yaşanan kentsel yoksulluğun önemli bir sebebidir (Gül, 1997:91) .
3. Kent Estetiğinin Bozulması, Çarpık Kentleşme
Estetik “güzelliğin insan zihnindeki ve duyularındaki etkileridir” (Doğan, 4).Yaşam çevresinin güzel ve estetik unsurları insan hayatını zenginleştirmekte, hayatı güzel yönleriyle yaşamayı mümkün kılmaktadır. Ülkemizdeki kentleşme sürecinin oluşturduğu yapıların insan zihninde ve duyularında olumlu etkiler bıraktığını söylemek zordur.

İnsanlar tarafından ortaya konulan bir yapının mimari yapı olabilmesi için o yapının teknik, konstruksisyon ve fonksiyon unsurlarına dayanması ve insana üstün estetik zevki ve güzelliği veren uyumun olması gerektiği vurgulanmıştır (Taut, 5). Ancak Ülkemizdeki kentleşme sürecinde kent toprağının özel mülki-yete dayalı olması, kent toprağında rant yaratmaya yönelik spekülasyonların ha-kim olması, kentleşmenin biçimini, hızını ve yönünü etkilemiş ve çarpık kent-lerin oluşmasına sebep olmuştur (Kartal, 38).
“İnsanların güzel çevreleri, güzel evleri, güzel şehirleri inşa etmeleri ço-cuklarına karşı asli vazifeleridir. Bu görevi yerine getirmemek çocukları katle-den nesillerin vahşetini tekrar etmeleri anlamına gelir” (Cansever, 1994: 9) ifadesi, ülkemizdeki çarpık ve çirkin şehirleşmenin acı reçetesini ifade etmek-tedir.

Geçmişten günümüze rant yaratma ve rant sağlamaya dayalı şehirleşme ve konut üretim politikaları sonucu başta büyük şehirler olmak üzere bütün şehir ve kasabaların aynı şekilde çirkinleşmesine ve çarpık bir şekilde büyümesine sebep olmuştur. İçinde yaşadığımız şehirlerin hiçbir estetik ve mimari özelliği yoktur.

Ülkemizdeki göç ve kentleşme sürecinde kente gelenlerin tek sorunu iş bulma değildir. Bunun yanında “kentte yer kapma kavgası’’ önemli meseleler-den biridir (Kartal, 39). Hatta tek amacın barınma kaygısı olduğu süreçte kamu arazilerinin, özel arsalara dönüştürülerek plansız bir şekilde oluşturulan ve meşrulaştırılan büyük şehirlerdeki binaların %70-80’ini meydana getiren gece-kondular çirkin ve çarpık şehirleşmenin göstergesidir.

Ülkemizde kaynak israfına, gösterişçiliğe,  tüketim çılgınlığına dayalı yapı-laşma mevcuttur. Kentlerin oluşumunda yerel halkın sorumluluğa katılarak güzellikler meydana getirmesi yerine, merkeziyetçiliğin ve rant paylaşımının ürünü olan kaba ve iri kent biçimleri oluşmuştur.

 Ülkemizde şehirlerin, karşılıklı hakların korunduğu, insanların güzel bir dünyanın inşasına katıldığı, şehir altyapısından daha çok yararlanma imkânı veren yoğun yerleşimlerin gerçekleştirildiği yerler olmaktan uzaktır. Bunun yerine, daha çok maddi kazanç elde etmek yolu açılarak şehirlerimizin, bir taraftan tam bir gayri meşru kazanç için bir savaş, ölüm,  kirlilik alanına dönüş-türüldüğü değerlendirmesi yapılmıştır (Cansever, 10).
Kent toprağında özel mülkiyet hakkının olması kent merkezi ve çevresin-deki arsaların fiyatını sürekli artırmaktadır. Bu durum kent çevresindeki arsa-larda gelişi güzel yapılaşmalara sebep olmaktadır. Bunun sonucunda plansız bir şekilde, “yağ lekesi”  biçiminde konut alanları oluşmaktadır. Bu durum kentle-rin güzelliğini bozmaktadır. Bunu bir örnekle açıklayabiliriz. Bir kentin bele-diye meclisinde etkili olan bir kişi veya şirketin kent çevresinde ucuz fiyatta tarla satın aldığını farz edelim. Bu süreçte çıkar ilişkileri sonucu bu tarla önce belediye sınırlarına alınmakta, imar planına dahil edilmekte, belediye imkânla-rıyla buraya altyapı götürülmekte ve tarla kentsel arsa konumuna dönüştürül-mektedir. Bu şekilde kent toprağında şehirler sıçramalı olarak büyümekte ve çirkin bir hal almaktadır (Kartal, 40).
Ülkemizde kentlerde vatandaşların konut ihtiyacı tam olarak karşılana-mamıştır ve konut ihtiyacı devam etmektedir. Güzel şehirleri inşa etmek, Türkiye’nin en büyük meselelerinden biridir. Eğer ülkemizde güzel evlerden oluşan mahalleler ve şehirler inşa edilmediği takdirde insanımız bugünü arata-cak ve bugün ile karşılaştırılamayacak kadar düzensiz, rahatsız ve zevksiz bina ve şehirlerde yaşamaya mahkûm edilecektir. 

4. Topluma Güvensizlik Duygusunun Hakim Olması (Güven Bunalımı)
Toplumda politik yozlaşmanın oluşması ve yaygınlaşması, insanların bir-birlerine ve yönetime duydukları güvenin azalmasına ve ortadan kalkmasına sebep olmaktadır. Yerel yönetimlerde mal ve hizmet sunumunda kişisel çıkar-ların egemen olması ve bu durumun kamuoyuna yansıyan olaylarla açığa çık-ması, vatandaşların yerel yönetimlere ve yöneticilere duyduğu güveni ortadan kaldırmaktadır.
Politik yozlaşmaya sebep olan yolsuzluk faaliyetlerinde kişisel çıkarlar top-lum çıkarlarının önünde yer almaktadır. Yolsuzluk esas itibariyle kişisel çıkar sağlamak amacıyla güven duygusunun istismarı şeklinde de tanımlanmıştır (Berkman, 1988: 1). Güven bunalımının çok farklı sosyolojik sebepleri bulun-maktadır. Ancak burada kişisel çıkar elde etme amaçlı mevcut kuralların ihlal edilmesi ekseninde oluşan güvensizlik durumuna değinilecektir.

Türkiye’de güven bunalımını oluşturan unsurlardan birincisi insanların birbirlerine duyduğu güvenin zayıflaması ve ortadan kalkmasıdır. Bunun başlıca sebebi, toplumda modernleşme ve kentleşme sürecinde ideolojik ve etnik kamp-laşma ve yabancılaşmanın yaşanmasıdır. Kentleşme sürecinde oluşan metropol-lerde etnik, mezhepsel, bölgesel, yöresel farklılıklar ve bu farklılıklara dayalı çı-kar çatışmaları, insanların birbirine duyduğu güveni azaltmıştır.

İnsanların birbirine duyduğu güven konusunda yapılan bir araştırmada Türkiye % 6,6 ile, % 6’lık Filipinlerden sonra ikinci sıradadır. Bu oran ABD’de % 36, Japonya’da % 42, İsveç’te  %’60 tır (Keçeciler, www.tesev.org.tr).
Güven bunalımının ikinci boyutu vatandaşın devlet kurumuna duyduğu güvenin azalmasıdır. Devlet dairelerindeki yönetici ve memurların halka karşı iyi muamele etmemeleri, işleri yavaş gönülsüz yapmaları, işlerin zamanında bitirilmemesi halkın şikâyetine konu olan alanlardır. Halk arasında yaygın ka-naate göre, torpilsiz işe girmenin mümkün olmadığı ve torpille bilgisiz becerik-siz kişilerin memur olduğudur. Yine vatandaşların yaygın kanaatine göre me-murlar, kanunların memurlara sağladığı güvenceye ve torpil sağlanan makam sahibine güvenerek vatandaşın işlerini yapmadıklarını düşünmektedirler. Bu du-rum halkın devlete ve devlet kurumlarına duyduğu güveni ortadan kaldır-maktadır.

Toplumdaki güvensizliğin diğer boyutu politikacılara karşı duyulan güven-sizliktir. Vatandaşlardaki yaygın kanıya göre,  siyasi partiler ve politikacılar vatandaşı yalnızca seçim dönemlerinde oylar toplanıncaya kadar hatırlamak-tadır. Seçimlerde her türlü vaatte bulunan politikacılar, seçimlerden sonra vaat-lerini ve halkı unutmaktadırlar. Özellikle nüfusu az olan belediyelerde, belediye başkanlarının çoğu belediyeye ve beldeye hiç uğramamakta, iş takibi bahanesiy-le zamanlarının çoğunu Ankara’da geçirmektedirler. Bu durum politikacılara olan güveni ortadan kaldırmıştır. Bugün ülkemizde politika ve politikacının en önemli sorunu halkın ona karşı duyduğu güvensizliktir. TESEV’in* 2001 yılın-da 1200 firma üzerinde ve 3021 kişi üzerinde Yaptırmış olduğu “İş Dünyası Gözünden Türkiye’de Yolsuzluk Araştırması” ve “Hane Halkı Gözünde Yol-suzluk Araştırması”** adlı araştırmalarda2 kurumlara duyulan güven sıralama-sında politikacılar ve kurumları en az güven duyulan kurumların başında gel-mektedir.
 

Toplumdaki güvensizliğin başka boyutu adaletin tecelli edeceğine dair inancın yok olmasıdır. Bu sebeple toplumda mafya adı altında çeteleşmeler oluşmuş vatandaşlar kendi haklarını kendi yöntemleriyle korumaya başlamış-lardır. Buna ilişkin İstanbul Barosu ile yapılan araştırmada; İstanbul Barosu avukatlarından 666 tanesi sorulara cevap vermiştir. Bunlardan adaletin tecelli edeceğine inancı olmayanların oranı 586 ve % 87,9 dur. Yurttaşlık bilinci ve hu-kuk devleti düzenine bağlılığın zayıfladığına inananlar 461 ve % 69,9 dur. Yasa-dışı örgütlerle ilişkilerin yaygınlaştığına inananlar 370 ve %56,1 dir (Ökçesiz, 62).
Politik yozlaşmanın toplumda meydana getirdiği başka bir güvensizlik bi-çimi toplumun geleceğine ve gençliğine duyulan güvensizliktir. Çünkü politik yozlaşma zamanla tüm topluma yayılmaktadır. Kokuşmuş toplumlarda yolsuz-luklar o kadar çoğalmıştır ki buna dair haberler olağan haber olarak algılanmaya başlanmıştır. Bu ortamda gençliğin, yarınına güven duymayan, günlük gereksi-nimlerini karşılayamayan, ulusun geleceği olma vasfını yitireceği ileri sürül-müştür (El-Attas, 115).
Toplumda kişisel çıkar elde etme amacıyla var olan hukuk ve ahlak kural-larının ihlal edildiği bir ortam sebebiyle insanların birbirlerine, kamu görevli-lerine, seçilmiş yöneticilere ve politikacılara güvensizlik içerisinde olması bi-reyler için çok ciddi bir sosyal maliyettir.

5. Bireylerin Kişiliklerinin Olumsuz Etkilenmesi
Politik yozlaşmanın toplumsal yapı üzerinde meydana getirdiği olumsuz-luklar insan kişiliği üzerinde olumsuz etkiler meydana getirmektedir. Politik yozlaşmanın yaygın olduğu toplumda güvensizlik duygusu ve şahsiyetin aşağı-lanması söz konusu olduğu ileri sürülmüştür. Politikacıların yolsuzlukları önle-me ve dürüst olma vaadiyle iş başına geldikten sonra yolsuzluk yapmaları va-tandaşları umutsuzluğa, güçsüzlüğe, yolsuzlukla mücadele etmeyip, yönetime saygı duymamaya yöneltebileceği, yolsuzluklara boğulmuş bir toplumda kendisinden nefret eden insan sayısının çok fazla olabileceği değerlendirmesi yapılmıştır. (El-Attas,188)

Toplumumuzda insanlar birbirlerini sevmemektedir. Birbirlerini sevmeyen insanların kavgalı olmaları doğaldır. Her gün birbirini hırsız, sahtekâr, dolan-dırıcı, yalancı gibi sözlerle suçlayanların bir müddet sonra aynı kulvarda siyaset yaptıklarını ve halkın karşısına çıktıklarını görmek mümkündür. (Türkçapar, 151) Politik Yozlaşmanın bu olumsuz etkileri toplumda yaşayan bireylerin kişiliklerini de olumsuz yönde etkilemektedir. Bu durumu politik yozlaşmayı doğuran unsurlar bazında analiz etmek mümkündür.

Rüşvetin kurumsallaştığı toplumda  “paranın açamayacağı kapı yoktur”, “toplumda her şeyin ve herkesin bir fiyatı vardır”, “para her şeyin başıdır”,  “kanunlara ve kurallara rağmen yapılamayacak hiçbir şey yoktur” gibi insan davranışlarını şekillendiren anlayış ve yaklaşımlar kullanılmaktadır. Bu durum insan davranışlarına sınır koyan kuralların kişilere ve şartlara göre uygulanması sonucunu doğurmaktadır. Yönetimde “adamına göre muamele” anlayışı meşru-laşmaktadır. 

Adam kayırmacılığının toplumda kurumsallaşması insanları ikiyüzlülüğe, iktidarda olanı ve güçlüyü alkışlamaya, yanlışlar karşısında görmedim, duyma-dım, konuşmadım karakterinde insanların oluşmasına sebep olmaktadır. Devlet kadrolarındaki bazı memurlar, iktidara gelen siyasi düşünceye göre tutum ve tavır belirlemekte, mevcut konumunu korumak veya daha üst kadroya geçmek için her türlü isteği yerine getirmeye hazır karaktersiz bir görünüm sergile-mektedirler. Siyasi iktidar taraftarları kişisel çıkarları için çevresindeki diğer insanların zararına olabilecek her türlü uygulama ve düzenlemenin içinde yer alarak taraftar olmayanları cezalandırmaya çalışmaktadır. Adam kayırmacılığı ile çıkar elde eden taraftarlar körü körüne tabi olmayı, haksızlıkları görmemeyi, duymamayı, her tür olumsuzluğu alkışlamayı benimsemekte ve buna göre davranış sergilemektedir. Toplumda ortaya çıkan güvensizlik huzursuzluk orta-mında her tür davranış bozukluğu görülmektedir. 

Yerel yönetimlerde ortaya çıkan politik yozlaşma hizmet sunumunda eşit-lik ve adalet duygularını ortadan kaldırdığı gibi yeniden seçilebilme amacına ulaşmak için her türlü devlet kaynağının fütursuzca israf edilmesini meşrulaş-tırmaktadır. Bireyler ülke çıkarları yönünde oy kullanma yerine, kendi kişisel çıkarlarını ön plana çıkarmaktadırlar. Oy vermediği için hizmet alamayan ke-simler bu durumu olağan karşılamaya başlamaktadır.

6. Kentsel Gerilimin Artması ve Şiddetin Yaygınlaşması
Politik yozlaşmada esas olan kişisel çıkar temin etme çabaları ve bu faali-yetlerin toplumda yaygınlaşması, toplumda sosyal uyumsuzluğa sebep olmakta-dır. Sosyal uyumsuzluk bir süre sonra sosyal çözülmeyi beraberinde getirmek-tedir. Politik yozlaşma sonucunda zengin fakir arasındaki uçurum iyice artmak-ta, sosyal statüler farklılaşmaktadır. Kentleşme sürecinde sosyal statülere göre yerleşim ve eğlenme yerlerinin oluşması, eşitsizlik duygusunu geliştirdiği için toplumda şiddeti körüklemektedir.

Toplumda politik karar alma sürecine katılarak taleplerini elde edemeyen birey veya çıkar grupları, bu talepleri elde edebilmek için yolsuzluk faaliyet-lerine başvurarak elde etmeye çalışmaktadırlar. Bu şekilde de taleplerini karşıla-yamayan birey veya çıkar grupları yaygın olarak şiddete başvurabilmektedir.

Yüksek kapasiteli yolsuzluğa sahip olan bir toplumun aynı zamanda yük-sek kapasiteli şiddete sahip olabileceği iddia edilmiştir. Yolsuzluk faaliyetle-rinin sistemdeki kurallara aykırı talepleri içermesine rağmen, sosyal tepkilerin şiddete dönüşmesini engellediği ileri sürülmüştür. Ancak yolsuzluğun fonksi-yonları ile şiddetin fonksiyonları arasında paralellik olduğu yönünde değer-lendirme yapılmıştır (Hungtington, 495).
Politik yozlaşma, sistemde yolsuzluk faaliyetlerinin şiddet içermeyen etki biçimi olması sebebiyle, siyasal şiddete yeğlenmesi gerektiği ileri sürülmüştür (Berkman,103). Ancak her yeni yolsuzluk faaliyetinin yeni şiddet potansiyeli yarattığı göz önüne alındığı zaman bunun bir kısır döngü yarattığı görülmek-tedir. Yerel katılımın demokratik kurallara göre gerçekleşmediği ortamda, karar alma sürecinde yaşanan çıkar sağlama faaliyetleri yerleşim birimlerinde şiddet içeren davranışların yaygınlaşmasına sebep olmaktadır.

Türkiye’de kentsel gerilimin önemli sebebinin, yeni kentsel alanların kent hukuku dışında üretilmesinden kaynaklandığı, kentleşmedeki temel gerilim ko-nularının kent içinde oluşan yeni olanakların kentsel sisteme adapte edilmesi et-rafında odaklandığı yapılan alan çalışmalarında ortaya konulmuştur. (Erder,187-193) Kentleşmede ortaya çıkan ve kentsel gerilim kavramıyla ifade edilmeye çalışılan olumsuzluğun temelinde, kentleşmede ilk yerleşim ve gecekondulaşma faaliyetleri yatmaktadır. Bundan sonra bu alanların meşrulaştırılması, tapuların verilmesi, daha sonra ise imar planlarına uyarlanarak kente eklenmesi süreci içinde toplumsal hareketlerin ve gerilimin ortaya çıktığı görülmektedir.

Gecekondulardaki işgal ve yıkım dönemlerinde vatandaş-polis, vatandaş-zabıta çatışmalarını görmek artık kentlerde olağan hale gelmiştir. Fiili olarak oluşan kentsel yerleşim alanlarının (gecekonduların) popülist politikalarla hoş görülmesi ve seçim dönemlerinde meşrulaştırılması sonucunda bu alanlarda oturan vatandaşlar, kent hizmetlerine yönelik taleplerini resmi olarak ifade etmeye başlamaktadırlar. Ancak bu talepler bazen yerine getirilmekte, bazen yerine getirilmemektedir. Bunun sonucunda, düşük yatırım statüsüne sahip zengin mi fakir mi oldukları belli olmayan toplum kesimleri oluşmuştur. Bu kesimlerin kendine özgü kural ve kurumları oluşmuş kendi problemlerini kendi içlerinde çözme yoluna başlamışlardır.

Kentlerde oluşan bu toplum kesimlerinden gelen resmi ve haklı talepler, farklı hemşeri gruplarından, farklı siyasi düşünceden, farklı yerel gruplardan olan politikacı ve bürokratlarca eşitsiz uygulamalarla yerine getirilmektedir. Kentlerde oluşan eşitsizlik ve eşitsizliğe dayalı uygulama ve hizmet sunumu da kentlerde gerilim ve şiddeti artırmaktadır. (Erder,197–193)Türkiye’de kentsel gerilim ve şiddete sebep olan diğer nokta zorunlu göç (terör sebebiyle) olgusudur. Terör sebebiyle zorunlu göçe tabi tutulan, kent çevresinde yerleşen ancak her türlü kentsel hizmetten mahrum olan toplumsal kesimler de toplumsal şiddet için potansiyel oluşturmaktadır.

Rant kollayan toplumlarda çalışmadan, emek vermeden, alın teri dökme-den, üretim yapmadan suni düzenlemelerle gelir elde etme yaygınlaşmaktadır. Başkalarının sırtından asalakça geçim alışkanlığı meşruiyet kazanmaktadır. Kamu yararı göz ardı edilerek kişisel çıkar için her türlü harcama gerçekleş-tirilmektedir. Rant kollamanın yaygınlaştığı toplumda zaman içerisinde rantiye sınıfı ortaya çıkmakta,  bu rantiye sınıfı devletten yaptığı transferlerle bolluk içinde yaşarken, diğer taraftan açlık sınırında yaşayan kesimler çoğalmaktadır. Oluşan bu iki sınıf arasındaki yaşam farklılıkları zaman içerisinde çatışmaya dönüşme ihtimali yüksektir.
Günümüzde büyükşehirlerimizdeki en önemli problemin güvenlik proble-mi olduğu son zamanlarda sıkça dile getirilmektedir. Hırsızlık ve kapkaç olay-larındaki hızlı artışın başka sebepleri mutlaka vardır. Ancak politik yozlaşma-nın, haksız kazanç elde etme yönteminin toplumda yaygınlaşmış olmasının şiddet içerikli faaliyetlerin yaygınlaşmasına sebebiyet verdiği ve topluma önemli bir maliyet getirdiği görülmektedir.
7. Doğal ve Kültürel Değerlerin Zarar Görmesi

Yunan Filozofu Eflatun “İnsanın en büyük erdemi şehir kurma erdemidir” demiştir. İnsanlığın geçmişten günümüze kadar ortaya koymuş olduğu mimari eserler o toplumun kültürel mimarisini oluşturmaktadır. Bir şehirdeki doğal ve kültürel değerler o şehirde yaşayanların yeni yaşam alanlarının oluşturulması, yeni sanatsal yapıların geliştirilmesi ve güzel bir çevre oluşturma konusunda özel bir sentez geliştirmelerini sağlamaktadır.

Türkiye’deki birçok şehir geçmişte yaşanılan birçok medeniyetin kalıntılarını barındırmaktadır. Ülkemizdeki şehirler sosyal ve kültürel değerlerin zenginliği ile tanınmaktadır. Ancak ülkemizde yaşanan göç, hızlı kentleşme ve kent alanlarının spekülatif amaçlı yağmalanması sosyal, kültürel ve tarihi değer-lere zarar vermiş ve tahrip etmiştir. Bir kentte korunması gereken sosyal kültü-rel tarihi değerler şunlardır; büyük mimari anıtlar, büyük anıtları çevreleyen yeşil alanlar, küçük anıtlar ve onların çevreleri, tarihi yeşil alanlardır. Bu alan-lara ilişkin karar alma sürecinde yapılan yanlışlıklar, tarihi ve kültürel mirası ortadan kaldırmaktadır.

Tarihi ve kültürel mirasın önemli bölümünün yok olduğu ve yok olmaya devam ettiği kentlerimizin başında İstanbul gelmektedir. İstanbul geçmişi iki bin yıl öteye dayanan tarihi bir kenttir. Bu tarihi kent çok verimli bir mirasa sahiptir ve kentin ilk yerleşim birimleri olan bölgeler çok özel topografik yapıya sahiptir. İstanbul’da sosyal ve ekonomik problemler, yoğun kalabalık, bakım ve kontrol eksikliği ve yangınlar, çıkar amaçlı plan değişiklikleri gibi problem-lerdir. Bu problemler İstanbul’daki tarihi mirası yok etme eşiğine getirmiştir. İstanbul’daki tarihi kültürel değerlerin korunması hususunda İlber Ortaylı’nın şu sözleri dikkat çekicidir. “Süleymaniye 1.5 kilometrekare alanıyla bizim kim-liğimizdir, nüfus kağıdımızdır. Bizim bu memleketteki tapumuzdur. Buradaki laubali davranışımız büyük şehrin hengâmesine bu muhiti bırakmamız düpedüz intihardır. Üstelik gelecek nesillere karşı bizi utandıracak bir intihar olduğunu söylemek gerekir”  (Ortaylı, 2006; 25).
1978 yılında UNESCO tarafından tarihi kentin problemlerini tespit için görevlendirilen Anthony Meats hazırladığı raporda, ihmalkârlığın tüm kentin kaderi olduğunu, gecekonduların kentin dört bir yanını sardığını, kamu hizmet-lerinin yetersiz kaldığını, tarihi kentin şiddetli sosyal ekonomik problemlerle karşı karşıya olduğunu vurgulamıştır. Aynı raporda kentte hizmet ve park zor-lukları, trafik kontrol eksikliği, gürültü ve hava kirliliği, kamuya açık alanların yetersizliği, hızla artan nüfus ve çevrenin tahrip edilmesi tarihi kentin tipik özellikleri olduğunu vurgulamıştır (Meats, 1978: 2).
Tarihi ve kültürel değerlerin korunması için şehir planlanması yapılırken bu yapıların başrol oynaması ve planlamada merkez olarak ele alınması gerek-tiği ünlü mimarlar tarafından dile getirilmiştir. Bruno Taut Edirne’deki Selimiye Camisinin mimari açıdan mükemmelliğine ve benzersizliğine değindikten sonra ona şehircilik açısından “Şehir tacı” ismini vermiştir. Dünyada Selimiye kadar bu tabire uygun başka bir şehir vaziyetinin olmadığını vurgulamıştır (Taut, 157). Bu düşünceyi destekler vaziyette 1945’li yıllarda Prof. Dr. Ernest Egli ta-rafından Edirne Şehri İmar Planına Müteallik Raporda şehrin imar planı hazırlanırken mutlaka Selimiye Camisinin başrolü oynaması gerektiğini, onu merkez alarak açılacak yolların, kat irtifaklarının, park düzenlemelerinin buna göre yapılması gerektiğini vurgulamıştır (Özdeş, 54).  Ancak bu gün bu tarihi değer, ön görülen şehir tacı olma özelliğinden çok uzaktır. Çünkü şehir speküla-tif amaçlarla çirkinleştirilmiş ve düzenlemelerde tarihi değerler göz ardı edil-miştir. 

Sonuç olarak diyebiliriz ki, kent yönetiminde politik karar alma sürecinde kişisel çıkarların ön planda olması, geçmişimizle günümüz arasında köprü vazifesi gören kültürel ve tarihi değerlerin yok olmasına var olan doğal değer-lerin tahrip olmasına sebep olmaktadır. Yerel yönetim birimlerinde karar alma sürecinde çıkar amaçlı kararlar alınmasının yanında, yerel yönetimler ve mer-kezi kuruluşlar arasındaki yetki karmaşası da tarihi mirasın yok olmasına sebep olmuştur.

8. Çevreye ve Yaşanılan Ortama Verilen Zararların Artması

Toplumsal yapıdaki hızlı değişim, nüfus artışı, göç ve hızlı kentleşmenin yarattığı çevre kirliliği ülkemizdeki kentleri tehdit eder duruma gelmiştir. Yerel yönetimde karar alma sürecinde kamu yararı ve toplum menfaatlerin yerine kişisel çıkarların etkili olması, yerel yönetimlerin çevre sorunları karşısındaki bilinçsizliği, örgütlenme ve nitelikli personel yetersizlikleri, çevre planlaması ve çevre stratejilerinin geliştirilmesi konusundaki yetersizlikler çevreye verilen zararların artmasına sebep olmuştur.

  Çevre sorunlarının en belirgin özelliği her şeyden önce yerel nitelikli olmasıdır. Yani olayın yaşandığı görüldüğü duyulduğu yere özgüdür. Bu sebep-le çevre sorunları yerel yönetimlerin sorumluluğundadır. Ayrıca Avrupa Konse-yi gibi uluslar arası örgütlerde çevre sorunlarının yerel olduğunu ve ortaya çıkan olumsuzluklara karşı yerel yönetimlerin gerekli önlemleri alması gerektiğini vurgulamıştır (Yaşamış, 1992).  

Ülkemizde ortaya çıkan kentsel çevreyi yakından ilgilendiren çevre problemleri şunlardır; hava ve su kirliliği, gürültü problemi, katı atıklar, görsel kirlilik (afiş, pankart, imara aykırı yapılar) ulaşım ve otopark sorunu, çöp toplama ve genel temizlik, yeşil alan ve parkların azlığı, deniz ve nehir kirlili-ğidir. Çevre sorunları olarak algılanan bu problemler yerel karar alma süreciyle ilgilidir ve yerel yönetimleri doğrudan ilgilendirmektedir.  

Avrupa Konseyi Avrupa Yerel Yönetimler Konferansı'nda Mart 1992'de kabul edilen “Avrupa Kentsel Şartı”, Avrupa yerleşimlerinde yaşayan kent sakinlerinin sahip olduğu haklardan biri olarak “Kirletilmemiş sağlıklı bir çev-rede yaşama” hakkı olarak belirlemiştir. Bu şart hükümetlerin değil yerel yöne-timlerin imzasına açılmıştır ve Türkiye'de henüz anlaşmayı imzalayan bir bele-diye olmamıştır. Bu hak hava, gürültü, su ve toprak kirliliği olmayan, doğası ve doğal kaynakları korunan bir çevre öngörmektedir (www.yerelnet.otg.tr).
Ülkemizde çevre problemlerinin doğmasına yol açan süreci daha iyi anlayabilmek için konuyu aşağıdaki örneklerle açıklayabiliriz:

 Ülkemizde temel altyapı yatırımları yerel politikacıların birçoğu tarafından “ölü yatırım” olarak algılanmaktadır. Çünkü bu yatırımların maliyeti çok fazla, halk üzerinde bıraktığı etki azdır. Ayrıca bu yatırımların gerçekleşmesi süre-cinde vatandaşlar rahatsız olmaktadır. Altyapı yatırımları yerine yerel kente yapılacak anıt,  meydan düzenlemesi, işyerleri, belediye binası gibi yatırımlar daha fazla konuşulmakta ve göz önünde olmaktadır. Bu sebeple yerel politika-cılar temel altyapı yatırımları konusunda duyarsız ve ilgisiz kalmaktadır. Günü-müzde birçok küçük yerleşim yerinin kanalizasyonu yoktur. Kanalizasyonu yapılan yerleşim yerlerinin birçoğu ise arıtma tesisini yapmamış ve atıklar nehir göl ve denizlere bırakılmaktadır. Bu durum oy kaygısıyla çevre problemlerine doğrudan sebep olmaktadır.

 Çevre problemlerine yol açan başka bir sorun, plansız şehirleşme sonucu birçok şehirde sanayi tesislerinin ve imalathanelerin kentlerin ortasında kalma-larıdır. Bu problemi aşmak için Türkiye’de organize sanayi bölgeleri ve küçük sanayi siteleri şehrin dışında kurulmaya başlanmıştır. Ancak buralar için yerel seçimlerde kişisel çıkar sağlamak amacıyla yanlışlıklar yapılmış, sanayi alanları verimli tarım arazilerinin olduğu alanlarda kurulmuştur. Belediyeler yeni yer-leşim alanlarını bu bölgelerin etrafında belirlemiş, bu bölgedeki arazilerden rant sağlandığı gibi belli bir süre sonra sanayi alanları yine şehrin ortasında kal-mıştır.

Kentlerde “yık-yoğunlaştır-yap” yaklaşımı ve arsa spekülasyonuna daya-nan kent planlaması çevreye verilen zararların artmasının başka bir sebebidir. Kentlerde kamu arazileri, orman arazileri üzerinde plansız bir şekilde oluşan gecekondu alanlarında her türlü çevre problemini görmek mümkündür. Bu alan-lar sonradan yerel idarelerce meşrulaştırılmakta bu alanlara içme suyu temini zorlaşmakta, katı atıkların yok edilmesi, görüntü kirliliğinin ortadan kaldırıl-ması imkânsız hale gelmektedir.  Kent merkezlerinde ise rant sağlamak amacıy-la yeşil alanların yok edilmesi, yoğunlaştırılmış plan değişiklikleri başta hava kirliliği, gürültü ve görüntü kirliliğine yol açmaktadır.

Ülkemizde kentler için çevre stratejileri ve çevre koruma planlarının hazırlanmaması da çevre problemlerinin başka bir sebebidir.  Çevre planlama-sının etkili aracı olan çevresel etki değerlendirme süreci ülkemizde uygulan-maya başlanmıştır. Ancak çevresel etki değerlendirme sürecinde çıkar amaçlı yaklaşımlar bu sürecin de etkili bir şekilde uygulanmasını engellemektedir.

Sonuç olarak yerel yönetimlerin uygulama yetkisine sahip oldukları düzen-lemeler çevreyi koruma endişesiyle hazırlanmamakta, karar alma sürecinde çev-resel değerler, kamu menfaatinin yerine kişisel çıkarlar, rant sağlama düşünce-sinin öne gelmesi çevreye ve yaşanılan ortama verilen zararları artırmaktadır.

SONUÇ

Yerel yönetimlerin karar alma sürecinde kişisel çıkar elde etme amacıyla mevcut hukuki ahlaki kuralların ihlal edilmesi şeklinde tanımlanan politik yozlaşma sürecinde ortaya çıkan olumsuzlukların vatandaşlara çok ciddi sosyal maliyetler yüklediği görülmektedir. Bu çalışmada politik yozlaşmanın topluma yüklediği sosyal maliyetlerin sadece bir kısmına değinilmiştir. Şüphesiz ki politik yozlaşmanın sosyal maliyet boyutunu farklı açılardan değerlendirmek mümkündür. Bu çalışmada ortaya çıkan sonuçlar kısaca aşağıdaki şekilde sıralanmıştır.

- Politik yozlaşma sürecinde kararların kişisel çıkar teminine yönelik alınması yerel yönetimlerde kaynakların verimsiz ve etkinsiz kullanılmasına sebep olmakta ve yerel halka telafisi olmayan büyük bir maliyet yüklemektedir.

- Yerel yönetimlerde mal ve hizmet sunumunda kişisel çıkarların egemen olması ve bu durumun kamuoyuna yansıyan olaylarla açığa çıkması, vatan-daşların yerel yönetimlere ve yöneticilere duyduğu güveni ortadan kaldırmıştır.

- Politik yozlaşmada esas olan kişisel çıkar temin etme çabaları ve bu faaliyetlerin toplumda yaygınlaşması, toplumda sosyal uyumsuzluğa sebep ol-maktadır. Sosyal uyumsuzluk bir süre sonra sosyal çözülmeyi beraberinde getirmektedir. Politik yozlaşma sonucunda zengin fakir arasındaki uçurum iyice artmakta, sosyal statüler farklılaştıkça, kentleşmede sosyal statülere göre yerleşim, eğlenme yerlerinin oluşması eşitsizlik duygusunu geliştirdiği için toplumda şiddeti körüklemektedir.

- Yasadaki ifadesiyle mahalli müşterek ihtiyaçları karşılamak üzere oluşturulan yerel yönetim birimleri, politik yozlaşmanın sonucunda ‘’nasıl oluş-turalım’’, ‘’nasıl işletelim’’, ‘’nasıl yönlendirelim’’ ve nasıl yönetelim ki,  daha fazla kar elde edelim mantığında “kar makinesine’’ dönüştürülmüştür.

- Kent yönetiminde politik karar alma sürecinde kişisel çıkarların ön planda olması, geçmişimizle günümüz arasında köprü vazifesi gören kültürel ve tarihi değerlerin yok olmasına, var olan doğal değerlerin tahrip olmasına sebep olmaktadır.

- Yerel yönetimlerin uygulama yetkisine sahip oldukları düzenlemeler çevreyi koruma endişesiyle hazırlanmamakta, karar alma sürecinde çevresel değerler ve kamu menfaatinin yerine kişisel çıkarlar ve rant sağlama düşün-cesinin öne geçmesi çevreye ve yaşanılan ortama verilen zararları artmıştır.

- Kentteki yerel yönetimlerin etkin rol oynadığı kentleşme sürecinde ekonomik ve siyasal bakımdan güçlü olan grupların, daha fazla rant elde etmek için yasaya, ahlaka aykırı gerçekleştirdikleri faaliyetler sonucunda kentsel yoksulluk ortaya çıkmıştır. 

Günümüzde yerel yönetim birimlerinde özellikle belediyelerde yolsuzluk, rüşvet, kayırmacılık, ranta dayalı kent toprağının kullanımı, rant kollama, çıkar amaçlı görevi kötüye kullanma, plansız borçlanarak geleceği ipotek altına alma, her türlü kaynak israfı yaygın olarak görülmektedir.  Yerel yönetimlerin mevcut konumu halkın yerel demokrasi bilinci, yozlaşmayı önleyecek düzenlemeler göz ardı edilerek gerçekleştirilecek reform çalışmaları yerel yönetimleri yolsuzluğun ve kaynak israfının odağına itecektir. Günümüzde büyük miktardaki nüfusun yaşadığı gecekondular, çirkin şekilsiz problem yumağı haline gelmiş şehirler, politik yozlaşmanın etkisi altındaki yerel yönetimlerin ürünüdür. Bu çalışma, yerel yönetimlere daha fazla yetki, daha fazla kaynak söylemlerinin çok yaygın olduğu günümüzde aykırı görüş olarak, yerel yönetimlere yetki ve kaynak devrinin yerel katılım ve yerel demokrasi bilincinin gelişmesine, ekonomik kal-kınmanın sağlanmasına, tüm ülke genelinde herkesin kabul ettiği asgari ahlaki değerlerin sağlanmasına, hukuk devleti anlayışının oluşmasına paralel olarak gerçekleştirilmesi ve yapılacak düzenlemelerde politik yozlaşmayı önleyici tedbirlerin alınması gerektiğini ortaya koymaktadır.
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� 	Politik Yozlaşma kavramı bu çalışmada; politik süreçte yer alan aktörlerin(politikacı, seçmen, bürokrat) kişisel çıkar amaçlı hukuki ve ahlaki normları ihlal etmelerini ifade eden, yolsuzluk (corroption) kavramını da içine alan geniş bir tanımlama olarak kullanılmıştır. Bu tanımlama Prof Dr. Coşkun Can Aktan tarafından yapılmıştır. (bkz. � HYPERLINK "http://www.canaktan.org.tr" ��www.canaktan.org.tr� )


� * Türkiye Ekonomik ve Sosyal Etüdler Vakfı (TESEV) Kendi tanımlarıyla bu Vakıf akademik bulgular ile politika kararları arasındaki bağın kurulması için çalışan ve kamu yararına politikalar üreten bağımsız bir düşünce üretim merkezidir. TESEV araştırmalarını ekonomik, sosyal kültürel alanlarda yapmaktadır.


** 	“Hane Halkı Gözünden Türkiye’de Yolsuzluğun Nedenleri ve Önlenmesine İlişkin Öneriler” adlı çalışma 19 Ekim 24 Kasım 2000 tarihleri arasında kent nüfusunu temsil eden 18 yaş üstü ve 3021 kişiyle yüz yüze görüşme yapılarak hazırlanmıştır. 2001 de yayınlanmıştır. 


“İş Dünyası Gözünden Yolsuzluk Araştırması” adlı çalışma Türkiye’nin değişik bölgelerin-deki 12 ilde, 1200 firma ile görüşülerek yapılmış ve Kasım 2001 de tamamlanmıştır. Bu araş-tırma sonuçları kitap olarak yayınlandığı gibi  � HYPERLINK "http://www.tesev.org.tr" ��http://www.tesev.org.tr� 






