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Yönetim konusunun en önemli konularından birisi de şüphesiz ki liderlik konusudur. Hatta öyle denilebilir ki, liderlik olmadan yönetim olmaz. Yöneti-min olmadığı yerde de örgütlerin başarılı olması ve hayatta kalması muhtemel değildir. Bu nedenle özellikle işlerin daha da karmaşık bir hâl aldığı günümüz dünyasında örgütlerin başarılı olması ve acımasız rekabet ortamında başarılı olabilmeleri ancak başarılı liderlerle mümkün olabilecektir. 

Bu çalışmada da genel olarak liderlik tanımlarına yer verilmekte ve başarılı liderlerin özelliklerinin neler olduğu incelenmektedir. Bu özelliklerinin yanı sıra daha önce yapılmış olan çalışmaların sonuçlarından da yararlanılarak liderlerin ortak özelliklerinin ve liderlik tarzlarının neler olabileceği konusu üzerinde durulmaktadır.

1. LİDER VE LİDERLİK KAVRAMLARI VE TANIMLARI

İnsanlar bir takım istek ve ihtiyaçların tamamını ya da belli bir kısmını karşılayabilmek için formel ya da enformel bir şekilde bir gruba üye olma arzu-su içindedirler. Çünkü insan istek ve ihtiyaçlarını bir grup içinde çok daha kolay karşılayabilme imkânına sahiptir. Bu enformel ya da formel grupların bir takım hedef ve beklentileri vardır. Hedeflere ulaşmak için bu grubun yönlendirilmesi ve hedefine doğru hareket ettirilmesi gerekmektedir. Bu hareketin etkili olup olmaması bu grubu yönlendirenin bir takım özel yeteneklerine bağlıdır. Bu yönlendirme işini yapan kişiye lider, bu işe ise liderlik denmektedir. Drucker “bizim başarımızdaki payların en büyüğü başarısızlıklarımızdan aldığımız ders-lerdir” demektedir. Bir lider için asıl olanın nerede yanlış yapıldığını anlayarak gelecekte benzer bir duruma düşmemektir. (Ardıç, 1997:545)
1900’lü yıllardan bu yana toplumbilimciler tarafından bir çok tanımlaması yapılan liderlik, genel olarak üç önemli özellik etrafında açıklanabilir. Bunlar: (Şimşek,1996,187; Luthans, 1992, 268)
· Kişiye verilen unvan,

· Kişinin özelliği,

· Lider olan bireyin grup içindeki davranış yapısı şeklinde sıralanabilir.

Bunlar doğrultusunda liderliği şöyle ifade edebiliriz; “liderlik, belirli du-rum ve koşullar altında amaca ulaşmak için başkalarının davranış ve eylemlerini etkileme sanatı”, diğer bir ifadeyle “bir şeyi başkalarına benimsetmek suretiyle yaptırabilme gücüne sahip kişi olan lider ile izleyiciler arasında belirli durum-larda ortaya çıkan ve etkileşim şeklinde ifade edilen karşılıklı ilişkiler bütünü-dür” (Şimşek-Akgemci-Çelik,162).
Aristo 2500 yıl önce bilgimizin ve kabiliyetimizin sınırlı olduğunu, liderin mükemmel olmadığını söylemiştir. Bu niteliklere sahip olduğunu düşünen liderlerin egolarını kuluçkaya yatırdıklarını ve hayatlarındaki başarısızlıklardan ders almaktan kaçındıklarını ifade etmiştir. Aristo liderlerin başarısızlıklarını başlıca üç hususta toplamıştır (Ford, 1999: 17):
Anagnosis: Bilgi olmadan harekete geçme (acting without kowledge). Bir lider geleceği düşünmeden kör bir şekilde kararlar alırsa başarısız olur.

Hubris: Çok gururlanmak (overweering pride or ego). Bir kişinin kendi limitlerini görmezden gelerek kibirli bir şekilde davranmasıdır.

Hamortanien: Yetenek eksikliği, yanılmak ( to miss the mark, to err). Biz yalnız kaldığımızda eksik yeteneğimizle hedeflerimize ulaşamayız. Hamortia insanoğlunun doğuştan olan kısıtlarını ifade eder.

Bu özellikler bize liderlerin mükemmel kişiler olmadığını, onların özellikle kendilerini mükemmel olarak görmeleri sonucunda başarısızlığa uğrayacak-larını ifade etmektedir. Aslında liderlik; belli şartlar altında belirli, kişisel ve grup amaçlarını gerçekleştirmek üzere bir kimsenin, başkalarının faaliyetlerini etkilemesi ve yönlendirmesi sürecidir. Lider ise; başkalarını belirli amaç doğrultusunda davranmaya sevk eden kişidir. Daha detaylı bir tanım verecek olursak, geleceği etkili bir şekilde görebilen, bireylerin ve grupların ve kitlelerin ihtiyaçlarını, isteklerini, ideâl ve inançlarını zamanında sezebilen ve onların davranışlarını amaçlarına doğru yönelten bir kişi olduğu söylenebilir (Ardıç, 1997, 547). 

İşletmelerde görev yapan üst düzeydeki liderler çeşitli zorluklarla karşı karşıyadırlar. Liderler örgütün amacını gerçekleştirmesi için izleyicilerini bu amaca yönlendirirken, kendisini etkileyen bir takım faktörlerin etkisindedir. Lider tüm bu faktörlerin etkisini göğüslerken farklı istek ve beklenti içinde bulunan insanları örgütün amacına ulaşır biçimde etkilemek ve onları harekete geçirmekle karşı karşıyadır. Bu zorlukların önde gelenleri patron, müşteriler, aile üyeleri, diğer üst düzey yöneticiler, sendika ve personel olarak belirtilebilir.

Amaçları kim koyarsa koysun amaçları gerçekleştirmek için üyeler bir kaynaktan etkileniyor ise orada liderlik var demektir. Liderlik, temel olarak etkileme kapasitesi ile ilgilidir. Hiç etkilemesi olmayan bir kimse bir örgütün başı veya yöneticilerinden birisi olabilir ama lider olabilmesi için etkilemeye sahip olması gerekmektedir. Lider, kendisini izleyenlerin kendisine yaptığı etkiden daha fazlasını onlara yapabilen kişidir. Bir amacı gerçekleştirmek üzere bir araya gelen insanların içinden birisi diğerlerine oranla onlara daha çok etkide bulunabiliyor ise o kişi insanların lideri olmaktadır (Öncü, 2003).
Kapsamlı bir konu olan liderlik hususunda çok çeşitli tanımlar vardır. Bu tanımlar aslında liderliğin özelliklerini içeren ve onu tanıtan tanımlardır. Her bir tanım bir boyuttan bakılarak tanımlanabilmektedir. Aşağıdaki tanım da vizyon boyutundan bakılarak yapılmış bir tanımdır (Linder, 1993: 287).

a) Geleceğin vizyonunu oluşturma: Vizyon bu yüzden etkili liderliğin ilk kritik boyutudur. Vizyonun olmadığı bir organizasyonda hedeflere ulaşma isteği hemen hemen yoktur. Çabalar amaçsız olarak sürüklenir gider. Hedef yoksunluğu işgörenlerle bölümler arasında ve yöneticiler arasında kavgaya ve koordinasyonsuzluğa yol açar. Anlaşılır bir vizyona sahip olmak departmanların ve çalışanların onu anlamasını sağlar. Bu bir kere yapıldı mı yöneticilerin kredibilitesi artar. Çünkü vizyon ışık gibidir. Işık karanlıkta önümüzü aydınlatır. 

b) İnsanları vizyonu gerçekleştirmeye heveslendirme: Liderliğin ikinci boyutu: Heveslendirme veya çalışanları ferdî olarak ve kolektif olarak performanslarını en iyi hale getirmek için harekete geçirmektir. Doğru şeylerin yapılmasına rehberlik etmektir. 

İşletme liderleri arasında liderlik nüfuzu sebebiyle büyük farklar vardır. Liderlerin pozisyonları, güvenirlikleri, kabiliyetleri, kaynakları kullanma bece-rileri ve bir değişim sürecinin gerçekleştirilmesinde gücün toplanmasında fark-lılıklar vardır. Liderlerin izleyicilerinde de farklılıklar vardır (Austin, 1998: 89).

Liderlerin izleyicileri arasındaki temel farklılıklar; onların yetişme şekil-lerinden, yetiştikleri çevreden, bitirdikleri okullarından, kültürlerinden kendi şahsî karakterlerinden, elde ettikleri tecrübelerden, mizaçlarından ve işyerindeki insanlarla yaptıkları iletişimden kaynaklanabilir.

Bir başka liderlik çalışmasında liderliğin normatif ve davranışsal unsuru üzerinde durularak bunların bir sentezi olarak liderliğin beş boyutunun olduğu ileri sürülmektedir:(Muczyk ve Steel: 1998, 40).

· İnsana İlgi: İyi insan ilişkileri, astları ağırbaşlılıkla eğitmek, saygı göstermek.

· Üretime İlgi: Hedeflere odaklanma, başarı odaklı, yüksek standart.

· Performansı Özendirme: Başarı ödülleri (organizasyonun kabul edebile-ceği).
· Katılım veya demokratik liderlik: İş görenlerin kararlara katılımı.

· Emir verici: Astları emir vererek idare etmek.

İlk üçü normatiftir. Bunlar evrenseldir ve bunların uygulamaları şartlara bağlı değildir. Bu üç tür sadece tatmin seviyesini devam ettirmek ve morali yükseltmek içindir. Ayrıca hedeflere ulaşmak ve kararları yerine getirmede etkilidir. Bu üç tür, etkili liderlik uygulamaları için yeterli değildir. Katılımcı ve direktif verici lider davranışları (farklı durumlar için önerilen) gereklidir. Bunlar evrensel değil, durumlara göre değişen bir nitelik arz ederler. Liderlik davranışı ile ilgili olarak ne zaman demokratik ve ne zaman otokratik liderlik tarzının gerekli olduğu ile  ilgili şunlar belirtilmektedir.

Yeni yapılar oluşturulurken, hâlihazırdaki bazı işgörenler işten çıkarılırken, yeni işçiler alınırken, yeni bir süreci uygulamaya çalışırken otokratik tarzın gerekli olduğunu üst yöneticiler kabul ederler. Yönetim uzmanı olan Henry Mintzberg, rotasyon ve yerleştirme durumlarında otokratik liderliğe olan ihtiyacın olduğunun anlaşıldığını ifade eder. Otokratik ve emir verici liderlik tarzının kısa süreli neticeler için etkili olabileceğini göz önünde bulundurmak gerekir. Daha uzun zaman için saygı, değer ve nezaketin olmamasının kültürü-müzde rahatsızlıklara neden olduğu kanıtlanmıştır. Liderlik çalışmalarında üze-rinde durulması gereken bir husus da liderlerin formel veya informel olmala-rıyla ilgilidir. Formel liderler, işletme içinde resmî olarak görevi bulunan kişi-dir. İnformel lider ise, grup üyeleri arasında bulunan ve onları kendi meziyet-leri sayesinde yönlendiren ve grup üzerinde etkisi olan kişidir. Bu kişi işletme içinde resmî bir şekilde görevlendirilmemiştir (Muczyk ve Steel: 1998, 41).

Psikoloji alanında yapılan çalışmalarda, bir lider genellikle gruba göre tanımlanır. Lider yöneten,  kontrol eden ve böylelikle grupların başarılı olma-larını sağlayan kişidir. Sosyal etkileşim süreci sebebiyle kendiliğinden bir grup oluştuğunda, birden fazla liderin olması genellikle beklenen bir durumdur. Böyle bir halde liderler belki de rakip olabilirler. Fakat daha ziyade görülen; kendi aralarında farklı liderlik fonksiyonları olan plânlama, yürütme, kontrol vs. gibi işlemlerin paylaşılmasıdır. Değişik durumlar liderlerin değişmesine neden olabilir. Farklı liderlerin ortaya çıkması yeni koşullara daha iyi ayak uydurmayı sağlayabilir. Ticarette ve sanayide informel lidere, işçiler güçlü bir şekilde bağlıysa, lider çok önemli bir kişi haline gelebilir. Hatta bazen yönetim ile işçiler arasındaki ilişkilerin düzenlenmesinde yarı-resmî bir statü verilebilir. Eğer onlar bu statüye sahip değillerse, yönetim tarafından imtiyazlı, özel bir muamele görür. İnformel liderlerin bir yanı, liderlerin sürekli değil, geçici olmasıdır. Kriz zamanlarında aktif hale gelmekte, sakin ve barışçıl zamanlarda ise sessiz kalmaktadırlar. Önceki tanımlamanın genişletilmesiyle formel lider, işyerinde resmi güce bağlı olarak verilir. Formel lider işgörenleri ödüllere ulaştırmak için yönetmeye çalışır. Bu ödüller para, arkadaşlık, statü, takdir, başarı hissi veya bunların karışımı olabilir. Formel liderler, kısım şefi, bölüm lideri veya bölüm yöneticisi olarak isimlendirilebilir. Liderin astları üzerinde yasal gücü vardır. (Graham, 1990: 100).

2.  LİDER İLE YÖNETİCİ ARASINDAKİ FARKLAR

Çoğu kez liderlik ile yöneticilik birbirleri ile karıştırılırlar. Ancak ikisi çok farklı olaylardır. Örneğin yöneticilik öğrenilen, eğitimi alınabilen bir konudur. Liderlik ise insanların kendi doğal yapısından ve içten gelen bir olaydır (Zel,1999).

Yöneticilik rolü olmayan liderler olabileceği gibi, liderlik niteliğine sahip olmayan yöneticiler de olabilir. Ancak ideal olanı, yöneticilerin aynı zamanda liderlik niteliklerine sahip olmaları ve liderlerin yaptıkları işleri yapmalarıdır.

Yönetim, bir işletmedeki faaliyetleri amaçlar doğrultusunda planlama, ör-gütleme, yöneltme, koordine ve kontrol etme çabalarıdır. Yönetme ise, bu fonk-siyonları gerçekleştirmek için gerekli otoriteye sahip olma ve istenen çalışma-ları yapma işlemidir. Bunun yanı sıra liderlik, grup üyelerinin ortak olarak kabul ettikleri amaçların gerçekleşmesi için birilerinin grup üyelerini etkilemesidir.

Linder, liderlik ile yöneticilik arasındaki temel farkları şu şekilde açıkla-maktadır: Yöneticilik işleri doğru yapmaktır. Yöneticiler programa dayalı karar-ları uygulamaya koyarlar ve tayin edilmiş yöne gitmek için ona uyarlar. Onlar kendilerine verilen kurallara ve kaynaklara sıkı sıkı yapışırlar ve kaynakları geçmişteki tecrübelerine dayanarak kullanırlar. Her organizasyon hem liderlere hem de yöneticilere ihtiyaç duyar. Liderlere geleceğe ulaşmak için yolun aydın-latılması ve insanları mükemmele ulaştırmak için ihtiyaç duyulur. Yöneticilere ise operasyonları pürüzsüzce günbegün gerçekleştirmek, hem insanî hem de fizikî işbirliğini sağladıkları için ihtiyaç duyulur. Bu nedenden dolayı liderlerin aynı zamanda iyi bir yönetici de olmaları gerekir. Bireyler için başkalarını harekete geçirmede ve heveslendirmede başarılı olmak için bireylerin davra-nışlarını değiştirmek mümkündür. Karizmatik bir kişiliğe sahip olmak bunu yapmada faydalıdır ama başkalarının başarılarını mükemmelleştirmek için manipülasyonel tekniklere gitmemek lazımdır. Bireyleri yönlendirmede gerçek beceri, işgörenlere karşı tabiî ve samimi olmaktır. (Linder, 1993: 289)

Yönetici, tanımlanan görev için atamayla ortaya çıkar; çalışmalarının, yetki ve sorumluluklarının sınırı müteşebbis grup veya onların temsilcileri tarafından belirlenir. Buna karşılık liderlik bir atama olgusunun dışında oluşur, bireyin bağlı olduğu grup içinde, bazı özellikleri taşımanın sonucu olarak ortaya çıkar. (Şimşek-Akgemci-Çelik,162)

Yönetici ile lider arasındaki farklılıklar aşağıda gösterilmektedir. (Keçeçioğlu, 1998, 10)
Tablo 1: Yönetici ile lider arasındaki farklılıklar
	Yönetici
	Lider 

	İdarecidir

Tekrarcıdır

Devam ettiricidir

Sistem ve yapılar üzerinde odaklanır

Denetime güvenir

Kısa vadeli görüşe sahiptir

Nasıl ve ne zaman biçiminde sorular sorar

Her zaman gözlerini tabanda gezdirir

Klasik anlamda iyi askerdir

İşleri doğru yapar

Mevcut durumu kabul eder
	Yenilikçidir

Orijinaldir

Geliştiricidir

İnsanlar üzerinde odaklanır

Dürüsttür, doğruluğa güvenir

Uzun vadeli perspektife sahiptir

Neden ve niçin soruları önemlidir

Gözlerini yatay düzlemde gezdirir

Kendisidir

Doğru işler yapar

Mevcut duruma kafa tutar


3. LİDERLERİN ÖZELLİKLERİ

Plato, iyi bir liderin yetiştirilmesi için 50 yıla gerek olduğunu söylemiştir. (Conger, 2001). Liderlik çalışmalarında liderlerin başarılı olabilmeleri için gerekli özellikler üzerinde çok araştırma yapılmış ve birbirlerine yakın ve birbirlerini tamamlayan pek çok özellik tespit edilmiştir. Bu çalışmalardan sadece bir kaçına değinilmektedir.

Bir liderin sahip olması gereken özellikler şunlardır (Bender, 2000, 14):
· Birine veya bir şeye, bir istikamete, özellikle ileriye doğru kılavuzluk eder.

· Bir yöne veya aşamaya getirir.

· İnsanların performans, faaliyet ve işlemlerini yönetir.

· Bir şeyin örneğin bir yürüyüşün başını çeker.

· Birçok insan içinde o ilktir, ilkleri yaşar.

Tüm liderler, etkin yönetici değildir ve tüm yöneticiler etkin lider değildir. Yapılan araştırmaların sonuçlarına göre etkin liderlerin temel özellikleri genel olarak şunlardır: Zekâ,  sosyal olgunluk, içsel motivasyon ve başarı güdüsü ve insan ilişkileri davranışı (Hicks ve Gullet, 1987: 478).

İdeal bir lider ve yöneticide aşağıdaki özelliklerin  bulunması gerektiği ileri sürülmüştür (Akgemci, Çelik, 2001).

· Liderliğin ilk temel bileşeni, bir rehber görüştür. Nereye ve niçin gitmekte olduğunuzu bilmiyorsanız, muhtemelen hiçbir yere ulaşamazsınız.

· Liderliğin ikinci temel bileşeni tutkudur. Hayatın vadettiği şeylere karşı duyulan tutku, meslek tutkusu, eylem tutkusu.

· Liderliğin diğer bir bileşeni de dürüstlüktür. Dürüstlüğün üç esas kısmı vardır; öz bilgisi, samimiyet ve olgunluk. Lider hiçbir zaman kendisine, özellikle kendisi hakkında yalan söylemez. Değerli yanları olduğu kadar kusurlarını da bilir ve bunları yerli yerince ele alır. Samimiyetin temeli düşünce ve eylemde namusluluk, ilkelere sıkı sıkıya bağlılık, sahicilik ve içtenliktir. Olgunluk lider için önemlidir. Kendini adama, uyanık olma, başkalarıyla çalışma ve onlardan bir şeyler öğrenmeye yatkın olma, her zaman dürüst olma olgunluk prensiplerindendir.

· Dürüstlük güvenin temelidir. Güven ise, liderliğin bir bileşeni olduğu kadar, aynı zamanda onun ürünüdür. Güven, kazanılması gereken bir niteliktir. Lider onsuz bir şey yapamaz.

· Liderliğin diğer iki bileşeni, merak ve cürettir. Lider her şeyi merak eder. Risk üstlenmeye arzuludur, yeni şeyler dener.

· Hakiki liderler doğmaz, yetişirler. Çoğu kez de kendi kendilerini yetiştirirler. Liderler kendi kendilerini icat ederler. 

S. Wayne Linder, liderliğin ne olduğunu vurguladıktan sonra, yöneticiliğin ne olduğunu izaha çalışarak şunları belirtmektedir (Linder, 1993 289).
Yöneticilik işleri doğru yapmaktır. Yöneticiler programa dayalı kararları uygulamaya koyarlar ve tayin edilmiş yöne gitmek için ona uyarlar. Onlar kendilerine verilen kurallara ve kaynaklara sıkı sıkı yapışırlar ve kaynakları geçmişteki tecrübelerine dayanarak kullanırlar.

Her organizasyon hem liderlere hem de yöneticilere ihtiyaç duyar. Lider-lere geleceğe ulaşmak için yolun aydınlatılması ve insanları mükemmele ulaş-tırmak için ihtiyaç duyulur. Yöneticilere ise operasyonları pürüzsüzce günbegün gerçekleştirmek, hem insanî hem de fizikî işbirliğini sağladıkları için ihtiyaç duyulur. Bu sebepten dolayı liderlerin aynı zamanda iyi bir yönetici de olmaları makbuldür.

Liderlik konusunda değişik işletmeler kendi kıstaslarını belirlemiştir. Bunlardan biri olarak Corning Network şirketinden örnek verelim. Bir kişinin Corning Network’ta lider olabilmesi için mutlaka sahip olması gereken özel-likler şunlardır (George ve Weimerskirch, 1999: s. 29):
· Şirketin müşterek değerlerine inanmalı ve bunları yaşamalıdır.

· Şirket vizyonunun paylaşılması ve geliştirilmesine katkıda bulunmalıdır.

· Stratejik düşünen bir lider olmalıdır.

· Risk alan olmalıdır.

· İz bırakan olmalıdır.

· Değişim katalizörü olmalıdır.

· Organizasyonun güvenini kazanmalıdır.

· İyi bir dinleyici ve bunu mümkün kılan biri olmalıdır.

· Başarı için astlarını güçlendirmeli ve ürünleri geliştirmelidir.

· İyimser biri olmalı ve espriden anlamalıdır.

Bir kişinin bahsedilen şirkette lider olabilmesi için sahip olmasının yararlı olacağı belirtilen nitelikler ise şunlardır:

· Farklı iş tecrübelerine sahip olmak.
· İyi bir uluslararası yönlendirme.
· Finansal beceri.
· Plâna göre teknolojiyi bilmeli.
· Ortak yönetim üzerinde becerikli olmalıdır.

· Dengeli ve sağlıklı hayat tarzına sahip olmalıdır.

· Muğlâklığın üstesinden gelebilmelidir.

· Yerel topluma finansal olarak ve şahsî olarak katkı sağlamalıdır.

· Şirket dışında en az bir iş faaliyeti ile ilgilenmelidir.

· İş ile ilgili olmayan en az bir gönüllü kuruluşta aktif olmalı ve genel bir faaliyet içinde yer almalıdır.

Görüldüğü üzere liderlerin özelliklerinin neler olduğu üzerinde çeşitli çalışmalar bulunmaktadır. Bahsedilmiş olan özelliklerin hepsinin de bir kişide bulunması elbette çok zordur. Her insanın zayıf yönleri olabileceği gibi güçlü tarafları da vardır. Burada önemli olan liderlerin yeniliğe ve gelişime açık olup hatalardan ders alarak kendilerini eğitmeleridir. Bu hususta liderlerin üzerlerine düşen görevleri yerine getirebilmeleri için çok çabalamaları gerekmektedir.
4. LİDERLERİN ORTAK YANLARI

İsviçre Psikoteknik kurumunun yöneticilerde bulunması gereken yetenek ve nitelikler konusunda yaptıkları araştırma sonucu bir liderde bulunması gereken yetenek ve nitelikleri şöyle sıralanabilir (Şimşek,1998: 59).

1. İnsanları tanımak,
2. Objektif olmak,
3. Kendine güvenmek,
4. Yerinde kararlar alabilmek,
5. İnisiyatif sahibi olmak,
6. Sorumluluk duygusuna sahip olmak,
7. İradesi kuvvetli olmak.

Liderlerin bir başka ortak yanları, girişimci ruhuna sahip olmalarıdır. Girişimci bizim keşfedici tarafımızdır. Girişimci kişiliğe sahip olan bir kişi, çok önemsiz durumları bile çok önemli fırsatlara çevirebilen insandır. Girişimciler vizyon sahibi kişilerdir. Geçmişi değil, geleceği düşünürler. Girişimci yenilikçi, büyük stratejist, yeni pazarlara nüfuz edebilmek için yeni yöntemlerin buluş-çusu olan kişidir (Gerber, 1997: 24).

Herb Kelleher, insanların işe geldiklerinde yüzlerine maske takarak ken-dilerinin gerçek yüzlerini gizlediklerinden bahsetmektedir. Bu tür insanlar başka türlü davranır, farklı konuşur ve olduğundan değişik görünmeye çalışır. Lider-ler, insanların kendilerini saklamalarına engel olmaya çalışmalıdır (Kelleher, 2001).

Don Clark yazmış olduğu bir makalede, mükemmel liderlerin olmadığını söylemektedir. Çünkü liderler genellikle kendilerini devamlı yetiştirirler, eğitirler. Hata yaptıklarında, bundan ders alırlar. Mükemmel liderlik olmadığı için iyi liderlik modellerinin sayısı pek çoktur. İyi liderlerin sahip olduğu belli başlı ortak özellikler ise şunlardır (Clark, 2001):
· Vizyon sahibidirler.
· İzleyicilerini cesaretlendirebilme kabiliyetleri vardır.
· Kendilerini ve izleyicilerini geliştirirler. Rehberlik ve yönlendirme yapmaktan zevk alırlar.

· İşlerin yapılmasında izleyicilerini güçlendirirler.

Liderler amaç birliğini ve organizasyonun yönetim birliğini sağlarlar. Onlar yenilikçi olmalıdırlar ve organizasyonun hedeflerinin başarılmasında iç çevreyi oluşturan insanların tamamen katılımını sağlamaya çalışırlar. Liderlerin aynı zamanda yaratıcı olmaları da beklenmelidir. Yaratıcılığı da içine alan dehanın yirmi niteliği aşağıdaki gibi sıralanabilir (Maşrap, 1999: 73).

Tablo 2: Dehanın Yirmi Niteliği

	Vizyon 
	Olumlu tutum

	Arzu 
	Kendine öneride bulunmak

	İnanç
	Sezgi

	Adanma
	Usta beyin grubu (gerçek)

	Plânlama
	Usta beyin grubu (dahilî)

	Sebat
	Gerçek / Dürüstlük

	Hatalardan ders alma
	Korkuyla yüzleşmek/Cesaret

	Konu bilgisi
	Keşfedicilik/Esneklik

	Zihinsel okuryazarlık
	İşi sevmek

	Hayal gücü
	Enerji (fiziksel, duygusal, cinsel)


Kaynak: Akın Maşrap, 1999, 73.
Başka bir eserde liderlerin ortak özellikleri şu şekilde sıralanmaktadır. (Bender, 2000: 23-24). 

· Kendini ve değerlerini bilir.

· İnsanlarla iyi geçinir.

· Sezilerine güvenir, duyarlıdır.

· Şevklidir.
· Sözünün eridir.

· Riskten kaçmaz.
· Rahattır.

· İletişim yeteneği güçlüdür.

· Cesaret sahibidir.

· İlerleme ve takip edicidir.

· Dürüst ve güvenilirdir.

· Sıkı çalışır.

· Dikkatini yoğunlaştırabilen biridir.

· Sebatlı insandır.

· Girişimcidir ve sorumluluk yüklenebilir.

· Amaç belirleyicidir.

· Teşvik edicidir.

· Doğru kişilerle ortaklık kurar.

· Başkalarını da gözetir ve sevgiyle bağlanır.

· Çalışanlarını takdir eder.

· Özgüvene sahiptir.

· Dayanıklı ve tahammüllüdür.

· Başarma isteği yüksektir.

· Dikkatlidir ve ayrıntılara özen gösterir.

· Yaptığı işleri sever.

· Zor zamanlarda dahi çalışabilme gücü vardır.

· Pozitif düşünür.

Peter Burswash, “bir lidere başarı getiren nitelikleri nasıl kazanabilirsiniz?” sorusuna cevap aramak için 25 yılda 134 ülke gezmiştir. Dünyanın en iyi şir-ketlerinden yüzlerce yönetici ve çalışanla görüşmeler yaptı. Bunun sonucunda da yazdığı kitapta büyük liderlerin 25 özelliği olduğunu vurgulamaktadır: (Burswash, 2000: 68)
· Coşkulu olmak

· Ufkunu genişletmek

· İstekli bir okuyucu olmak

· İyi not almak

· Yüksek standartlı iletişim kurmak

· Uyum sağlamak

· Zamanı iyi kullanmak

· Vizyon sahibi olmak

· Güvenilir olmak

· Baskı altında bile kontrolü kaybetmemek

· Kendi kendini disipline etmek

· Hataları tekrarlamamak

· Tutarlı olmak

· Alçakgönüllü olmak

· Örnek olmak 

· Disiplini akıllıca kullanmak

· Herkese aynı şekilde saygılı olmak

· İyi bir öğretmen olmak

· Fırsatları değerlendirmek

· Pozitif olmak

· Kendini başkasının yerine koymak

· Güvenilir olmak ve güvenmek

· Manevî hislere sahip olmak

· Azimli olmak 

· Sabırlı olmak

Bu çalışmanın yanı sıra kendi tarihimizde de liderlerin özellikleri konu-sunda bir takım çalışmalar mevcuttur. Bu çalışmaların biri, Ahmet Vefik Paşa-nın yaptığı bir çalışmadır. Paşa, Bursa Valiliği yaptığı sırada kendisine hangi özelliklere sahip maliyeci ve kaymakamların devleti tam anlamıyla temsil edebilecekleriyle ilgili bir soru sorulduğunda, “M harfli, bir çok özelliği olması gereken kişilerdir” diyerek cevaplamıştır. Özelliklerin “M” harfiyle başlaması nedeniyle, bu özelliklerin tamamına birden “liderlikte M özellikler yaklaşımı” ifadesi kullanılmaktadır. Bu özellikler aşağıda sıralanmıştır: (Akdemir, 1998: 69)

· Muteber ( sözü geçen, itibar edilen kişi)

· Mutena (özenilmiş)

· Mutedil (aşırı olmayan, ılımlı, ölçülü olabilen kişi)

· Mu’tezim (azimli, hırslı)

· Mutlif (bağışlayan, lütfedici)

· Muvakkit ( zamanı iyi ayarlayan, dakik)

· Muvaffak (Başarılı)

· Muzaffer (üstün gelen, kazanan)

· Müceddid ( yenileyici)

· Müdebbir (tedbirli, işin sonunu düşünebilen, ileriyi görebilen, plânla-macı)

· Müeyyid (kuvvetlendiren, disiplinli)

· Müfekkir (düşünen, fikir üreten)

· Müferrih ( düşünen)

· Muhip (heybetli)

· Mükrim ( misafirperver, ikram edici)

· Mültefit (iltifat eden, kibar)

· Mümeyyiz ( iyiyi kötüden ayırd eden, akıllı)

· Münevver (aydın, kültürlü)

· Mübeşşir (sevindirici haber veren)

· Mübeccel (yüceltilmiş, büyütülmüş)

· Muvahhit (tek Allah’a inanan)

· Mücerreb (tecrübeli, deneyimli)

· Müheyya (hazır olan)

· Mufarık (ayırd edici, incelikleri fark eden)

Liderlerin ortak özellikleri görüldüğü üzere çok kapsamlı bir konudur. Liderlik ile ilgili bazı çalışmalarda, liderlerin niteliklerinin bazılarının doğuştan geldiği, bazılarının da sonradan geliştirilebildiğini söyleyen çalışmalar bulunmaktadır. Genel görüş de bu yöndedir. Liderlik özelliklerine sahip olarak doğmak bir lütuf ise, bunu geliştirmek de kişinin kendisine düşer. Bunu da çevresel faktörler büyük oranda etkilemektedir.

5. LİDERLİK TÜRLERİ

Uygulamada üç farklı lider tipi ile karşılaşmak mümkündür. Bunlar üç ana grupta toplanabilir (Şimşek-Akgemci-Çelik, 2001: 162-164).
a. Grup Büyüklüklerine Göre
- Şahsi liderler,

- Yönetici liderler,

b. Durumlarına Göre
- Pozitif liderler,

- Negatif liderler,

c. Anlayış ve Davranışlarına Göre
- Demokratik liderler,

- Serbestçi (liberal) liderler,

- Destekleyici liderler,

- Doğal liderler,

- Dönüşümcü (transformational) liderler,

- Otokratik liderler,

- Hümanist liderler,

- Karizmatik liderler,

- Etkileşimci (Transaksiyonel) liderler.

a. Grup Büyüklüklerine Göre Liderler

Küçük bir grupta lider, grup üyelerinin hepsiyle karşılıklı görüşüp konuşma halindedir. Yani grubun çalışması sırasında liderin kişiliği ağır basar. Eğer lider grup üyeleri tarafından sevilen bir lider ise grup, liderin kişisel etkisi altında olumlu ve iyi harekete yönelir. Şayet liderin kişisel bakımdan olumsuz tarafları varsa, grup davranışları düşmanca ve olumsuz olur. 

Küçük gruplarda liderin kişisel ağırlığı grubun yönetimiyle doğrudan doğruya ilgilidir. Grup büyüdükçe liderin kişiliğinin kapsamı ve etkisi de azalır. Özel ilişkiler yerine formal ilişkiler kurulur.

b. Durumlarına Göre Liderler

Pozitif lider; olumlu, teşvik edici, harekete geçirici, grubu katılmaya yönelten bir lider tipidir. Negatif lider ise; olumsuz, baltalayıcı, ümit kırıcı, engelleyici, harekete geçme ve geçirme kabiliyeti olmayan, kümenin fikrini almayan ve grup canlılığını sağlamayan bir liderdir.

c. Anlayış ve Davranışlarına Göre Liderler

Demokratik ve katılımcı lider; astlarına danışarak karar alır. Kriz dönem-leri hariç, örgüt amaçları grubun kararlarına göre yönlenir. Astların planlama, karar alma ve örgütleme faaliyetlerine katılmalarını teşvik eder. Astlar kendi inisiyatiflerinin riskini taşırlar. Kararlar daha sağlıklı olur. Elemanlara daha nazik muamelede bulunur ve onlara değer verir. Cezadan daha çok, ödül sistemi uygulanmaktadır.

Burada her türlü iletişim yolları açıktır. Acil durumlarda, karar almayı yavaşlatacağı için bu liderlik şekli başarısız olabilir. Doğal durumlarda ise, katılımcı lider ve grup üyeleri bir toplumsal birim halinde ve yapıcı bir gelişim içinde bulunurlar. Katılımcı lider, grubun zekâ ve yaratıcı gücünü çoğaltmış, bu güce daha yapıcı ve etkili bir nitelik kazandırmış olur.

Otokratik liderin baskıcı ve saldırgan bir niteliği vardır. Kesin emri olmak-sızın kimse bir şey yapamaz. Tek karar alıcıdır. Emirler verir, örgüt üyeleri itaat eder. Daha çok korku, tehdit ve ceza sistemi vardır. Yukarıdan aşağı doğru bilgi akışına güven duyar, tersini kuşkuyla karşılar. Sürekli işin başında olması gerekir. Bu liderlik modeli; otokratik ve bürokratik toplumlarda yetişmiş ve eğitim görmüş izleyicilerin beklentilerine uygundur. Eğer toplum, aile ve okul hayatından devlete kadar aşırı geleneksel, büyüğüne aşırı saygı ve kararı büyükten bekleme alışkanlığına sahipse böyle bir toplumda liderlerden tam yetki kullanmaları beklenecek ve ancak otokratik davranan liderin bilgili olduğuna inanılacaktır.

Otokratik liderlik modelinin en önemli sakıncası, liderin aşırı ölçüde bencil davranması, örgüt üyelerinin inanç ve duygularını hiç dikkate almamasıdır. Bu durum zamanla yönetime karşı nefret, moral bozukluğu, grup içi çatışma ve anlaşmazlığı gündeme getirir; yaratıcılık ve yenilik faaliyetleri azalır. Liderin doğal otoritesi zamanla kaybolur.

Serbestçi (liberal) liderlik, grup üyelerini tamamen serbest bırakan bir liderlik modelidir.  Güçten kaçınır. Liderin rolü diğer grup üyelerinki gibidir. Lider sadece örgüt dışından bilgi ve kaynak sağlamak bakımından katkıda bulu-nur. Tamamen otokontrol sistemi hakimdir. Bu model çok kullanılan liderlik modelidir. Üyeler birbirine karşı farklı nitelikte amaçlar geliştirebilir. Bu durum özellikle kriz dönemlerinde örgütün dağılmasına neden olabilir.

Hümanist liderin babacan (patrimonial) davranışları vardır. Korumacı rolündedir. Zaman zaman orta basamaktakilerin fikrini alır. Ödül sistemini ağırlıklı olarak kullanır. Duygusal yönlendirme ile motive eder. Zorunluluk olmadıkça cezalandırmaya gitmez. 

Destekleyici lider, kararları grup üyeleri ile birlikte almaz, ancak onların görüş ve önerilerini alarak karara varır. Katılım ve ödül sistemlerini uygular. Aşağıdan yukarıya ve yukarıdan aşağıya doğru bilgi akışına açıktır.

Karizmatik liderin ise, grup üyelerini peşinden sürükleyen büyüleyici bir yapısı vardır. Bu nedenle etkinliği yüksektir. Kararı kendisi verir ve her sözü emir kabul edilir. Elemanları ile mesafeli olmasına rağmen emirleri kolaylıkla yerine getirilir. 

Doğal lider, yönetici tarafından seçilmeyen, tam aksine grubun ortaya çıkardığı lider modelidir. Resmi yetkisi olmadığı halde grup üzerindeki etkinliği yasal liderden daha yüksektir. Grubu olumlu yönde yönlendirebileceği gibi, yasal liderle çatışmaya girebilir.

Dönüşümcü liderlik ise, daha çok toplam kalite yönetimi ve çağdaş yönetim ve organizasyonların doğmasına neden olan koşullar ile birlikte gündeme gelmiştir. Burada lider, örgütsel yapıyı değişim ve yenilenmeyi gerçekleştirerek üstün performansa ulaştıran kişidir. Yani vizyoner bir liderlik söz konusudur.

Etkileşimci (Transaksiyonel) liderlik, Transaksiyonel liderlik biçiminde davranış sergileyen yöneticiler,  yetkilerini iş görenleri ödüllendirmeyi, daha çok çaba göstermeleri için para ve statü verme biçiminde kullanmaktadırlar.

SONUÇ

Eskiden beri yönetimde çok önemli bir konuma sahip olan liderlik olgusunun önemi günümüzün hızlı değişim ortamında daha da artmıştır. Çünkü örgütleri acımasız rekabet ortamından ve yenilikleri gerçekleştirmede galip gelmede en önemli unsur örgüt liderleri olacaktır. Yarını düşünmeyen sadece gündelik işlerin sorunsuz bir şekilde yürümesini yeterli gören ve işletmedeki potansiyelin en iyi şekilde geliştirilmesi ve kullanılması konusunda ağırlık vermeyen şirketler, kısa bir zaman sonra hayatlarını devam ettiremeyeceklerdir. 

Bu itibarla her bir işletme kendi kültürüne ve kendi değerlerine uygun olarak liderlik niteliklerini belirlemeli ve çalışanlarından bunları istemelidir. Diğer bir değişle liderlik niteliklerinin bir kısmı doğuştan gelse bile bir kısmı da bilgi edinilerek, tecrübe kazanılarak geliştirilebileceği unutulmamalı ve buna göre liderlerin yetiştirilmesi konusunda önlemler alınmalıdır. Bunun için sadece kişilerin kendi kendilerini yetiştirmeleri beklenmemeli, onların en iyi şekilde yetiştirilmesi ve geliştirilmesi hususunda maddi ve manevi destek verilmelidir. 

Bu arada unutulmaması gereken bir konu da yetişmiş liderlerin elde tutulması konusudur ki, sanırım Türk işletmelerinin en fazla sorun yaşadığı konulardan birisi de budur. Sonuç olarak, örgütlerin başarılı olmalarında, başarılı liderlerin etkisi büyüktür.
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