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TÜRKİYE’NİN EN BÜYÜK GÜCÜ OLAN MÜLKİ İDARE AMİRLERİ VE İÇİŞLERİ BAKANLIĞI PERSONELİNİN TÜRKİYE’NİN GELECEK İDEALLERİ İÇİN ÖZVERİYLE ÇALIŞTIĞINA DAİR KİMSENİN KUŞKUSU BULUNMAMAKTADIR. MALUM OLDUĞU ÜZERE BU SEÇKİN VE ONURLU GÖREVLER, ÖNEMİNİ VATANDAŞIMIZA HİZMET ET-MEKTEN ALAN, DOLAYISIYLA SORUMLU-LUĞU YÜKSEK GÖREVLERDİR.

RECEP TAYYİP ERDOĞAN

BAŞBAKAN
Nur Doğan TOPALOĞLU

1937 yılında Yozgat ili Boğazlıyan ilçesi-Oğul-cuk köyünde doğdu. Halen bu köyün nüfusunda ka-yıtlıdır. İlkokulu köyünde, Ortaokulu Boğazlıyan il-çesinde, Liseyi 1956 yılında Kayseri’de bitirdi. 1960 yılında Ankara Üniversitesi Siyasal Bilgiler Fakül-tesinden mezun oldu. Memuriyet hayatına 1957 yı-lında Maliye ve Gümrük Bakanlığında başladı. 1961-1962 yıllarında iki yıl yedek subaylık yaptı. 

Yedek subaylığı müteakip 29 Ocak 1963 tarihinde Yozgat’ta “Kay-makamlık” stajına başladı. Çayıralan-Sorgun-Boğazlıyan kaymakam vekillik-lerinden sonra, 30 Mart 1965 tarihinde kaymakamlık kursunu bitirerek Eski-şehir Mihalıççık kaymakamlığına atandı. Mahrumiyet hizmetini Ağrı Taşlıçay ilçesinde 16.09.1967-20.04.1970 tarihleri arasında tamamladı. Daha sonra 27.04.1970 tarihinde Samsun-Alaçam Kaymakamlığına, 28.08.1972 tarihinde mahalli idareler şube müdürlüğüne, 21.05.1973 tarihinde mülkiye müfettişliğine ataması yapıldı. 01.08.1977 tarihinde ise mülkiye başmüfettişi oldu.

Teftiş kurulundaki görevi toplam on yıl sürdü. Ancak bu görevde iken üç İçişleri Bakanının özel kalem müdürlüğünü ifa etti.  İngiltere’de Grev ve Lokavt konusunu inceledi. 1978-1979 döneminde de yeni kurulan Yerel Yönetimler Bakanlığı Teftiş Heyetinde bir yıl vekaleten görev alarak bu Bakanlığın teftiş kurulunun oluşumuna katkıda bulundu. Yine aynı dönem içinde bir süre Giresun Vali vekilliği görevini yürüttü.

06.02.1984 tarihinde Bolu Valiliğine, 17.06.1985 tarihinde Isparta Valiliğine, 27.12.1986 tarihinde ise Kastamonu Valiliğine atandı. 17.12.1988-07.03.1990 tarihleri arasında Özel Kalem Müdürlüğü görevini yürüttü.  

İçişleri Bakanlığı personeli olarak görev yaptığı bu dönemde yürüttüğü başarılı çalışmalardan dolayı; 06.02.1967 tarihinde Mihalıççık Kaymakamı iken Eskişehir Valisi tarafından, 15.10.1968 tarihinde Taşlıçay Kaymakamı iken Ağrı Valisi tarafından, 10.04.1977 ve 04.01.1978 tarihlerinde Mülkiye Müfettişi iken ve 02.08.1984 tarihinde Bolu Valisi iken Bakan tarafından takdirname ile 01.05.1986 tarihinde ise Isparta Valisi iken Başbakan Turgut ÖZAL tarafından teşekkürname ile ödüllendirildi.

Daha sonra Cumhurbaşkanı Turgut ÖZAL tarafından 07.03.1990 tarihinde Danıştay Üyeliğine atandı. Bu görevde on yıldan fazla kaldı. 2001 yılında AK Parti’nin kuruluş çalışmalarına katıldı. 10 Ağustos 2001’de Danıştay üyeli-ğinden emekli oldu. 14 Ağustos 2001’de AK Parti kurucuları arasında yer aldı. Bu dönemde hem partinin seçim işlerinde görevlendirildi, hem de “Parti İçi Demokrasi Hakem Kurulu-(Ombudsmanlık)” görevine seçildi. Başlangıçta başkanlığına vekaleten seçilip, iki dönem de asaleten bu kurulun başkanlığını yürüttü. Halen bu görevini yaparak, kuvvetler ayrımının üçünde de bulunma mutluluğuna erdi. Şimdi de emekli milletvekili olarak AK Partideki görevine devam etmektedir.

Evli olup, iki çocuk babasıdır. 


İDARECİLİK DÖNEMİME AİT ANILARIM
Nur Doğan TOPALOĞLU

Değerli yönetici kardeşlerim,

Çocukluk yıllarımdan itibaren atanmayı özlediğim kaymakamlık mesleğine biraz gecikme ile başlayabildim. Ondan sonra da mülkiye müfettişliği, bu kad-roda iken Bakanlık Özel Kalem Müdürlüğü görevinde üç Sayın Bakanla ça-lıştım. Yerel Yönetim Bakanlığı Teftiş Kurulunda da bir yıl müfettiş vekilliği görevinde bulundum.

Daha sonra ise, Allah nasip etti, vali vekilliği ve üç ilin valiliğinde bu-lundum. Bu görevde iken Merhum Sayın Turgut Özal cumhurbaşkanı olunca beni Danıştay üyeliğine atadı. Bu kurumda da on yıldan fazla çalıştım. Emek-liye ayrılmam da, AK Parti’nin kuruculuğuna davet almamdan dolayı oldu.

Her yöneticinin hayatında olduğu gibi, benim idari yaşantımda da tedir-ginlikler, siyasi iktidarlarla sürtüşmeler oldu. Demokratik hayatımızdaki dal-galanmalar, her yönetici gibi, beni de çoğu kez üzdü. Bu nedenle de politikaya girmeyi hiç düşünmedim. Ama ülkemizin içinde bulunduğu siyasi ve ekonomik koşullar, adlî sıkıntılar… çorbada tuzum olsun inancıyla siyasete girmeme ne-den oldu.

AK Partide kurucu olmam, bir dönem milletvekilliği yapmam beni hiçbir zaman idare mesleğimden, ona olan sevgimden ayıramadı. Kısacası idarecilik döneminde geçirdiğim acı-tatlı olayların hazzını hep yaşadım ve yaşıyorum. Ondan dolayı da hatıralarımı idare mesleğinden seçme gereğini duydum.

Bu güzel anıları yaşamamda daima bana rehber olan, önder olan, çoğu ebediyete intikal etmiş valilerimi rahmetle, yaşayanları da şükranla anıyorum.

Bu duygularımı, Merhum Osman Meriç gibi bir valinin ve Bekir Öztürk gibi müfettişlikte rehberimin tavsiyeleriyle taçlandırmayı da makul bulursunuz inancındayım.

Ancak, anılarımdan örnekler sunarken kendimde üstün yetenekler olduğu duygusuna kapılmadan, gayretimin ve şansımın başarıda katkısı olduğunu hiçbir zaman unutmadığımı da dile getirmek istiyorum.

Ben, her atandığım ilçedeki görevimin hep geçici olduğunu unutmadım. Ayrılırken tekrar gelecek bir yüzle ayrılmamın gerektiğini hep ön planda tuttum. Ayrılmamın zaruretine inandığım zamanlarda da tayin dilekçemi süre-sinden önce vermeyi ihmal etmedim. Bu davranışımda, Merhum Valim Osman Meriç’in, “Doğan bey, idareci, vali görevden alınınca dava açıp, mahkeme kararı ile mesleğe devam edemez.

Ben, bu nedenle dava açan meslektaşlarımın aleyhinde oy verdim, mu-halefet şerhi yazdım.” nasihatını kulağıma küpe yaptım.

Allah’a şükrediyorum ki, arkamda acı hatıralar bırakacak olaylarla da karşılaşmadan idareciliğe veda ettim.

Yine şuna da bütün kalbimle inanıyorum. İdarecilik gibi, politika da, yargı da Devlet çarkının birer dişlisidir. Uyumlu çalışmasında hem kişisel yararlar vardır, hem de ülke bundan büyük fayda görür.

Benim görüşüm bu, takdir sizlerindir deyip, idari hayatımdan örnekler verme bölümüne geçiyorum. Bunu da idarecilik ve müfettişlik olmak üzere iki bölümde sunmak istiyorum.

A) İDARECİLİKLE İLGİLİ ANILARIM

1) İlk okuldan başlayıp S.B.F. mezuniyeti ile biten tahsil hayatım, bur-siyer olup muvafakat alamadığım ve ödeyecek param olmadığı için Gümrük Tekel Bakanlığındaki kısa memuriyetim, 27 Mayıs 1960 Harekatı sonunda dönemimize ait iki yıllık askerliğim, staj dönemim…. derken, 1960 yılında mezun olup, 1965 yılı başında kura sonucu Eskişehir-Mihalıççık kaymakamlığı görevine başlıyabildim. Görevi merhum Dr. Mustafa Özgün’den devraldım.

Devir-teslim sırasında doktor yaşımı sordu. Kırk yaşında olduğumu söyledim. Beni genç buldu, inanmadı, ama ısrar da edemedi.
İlçede eczane yoktu. Doktor ecza dolabı çalıştırıyordu. Vergi ödemek veya beyanda bulunmak için malmüdürlüğüne gitmişti. Bir tesadüf eseri benim aile bildirim formumdan gerçek yaşımı öğrenmiş. Koşarak aynı kattaki makamıma geldi ve “Kaymakam Bey, Allah aşkına beni niçin kandırdın, gerçek yaşını söylemedin, bunun sakıncası mı vardı?” dedi.

Bu mütevazi, olgun merhum doktora “Lütfen oturur musunuz?” dedim. Oturdu ve içmesi için çay siparişini de verdim ve ilk beyanımın nedenini anlat-tım, şakalaştık, vedalaştık. Şimdi bunun özetini bilgilerinize sunuyorum.

Özeti şudur: “Doktor bey kaymakamlar 40 yaşında bu mesleğe baş-larlar. Kaç yıl kaymakamlık yaparlarsa yapsınlar, hep kırk yaşında ka-lırlar ve bu yaşta da görevden ayrılırlar.

Sebebine gelince: Anadolu halkı kaymakamda 40 yaşının olgunluğunda bir insan görmek ister. Davranışları buna uymazsa, yüzünüze diyemez, ama kahvede ve çarşıda çoluk-çocuğu bize kaymakam vermişler dedikodusunu yapar.

Aynı kaymakam cevval, çalışkan, yorulmayan bir insan görüntüsünü koruyamazsa, işi aksatır, maiyetine önder olmazsa, masaya bağlanıp kalırsa, bu defa da; “Artık pili bitti, bize bir genç kaymakam gelse” demeye başlarlar.

Onun için kaymakam toyluk da yapamaz, hizmette yorgunluk görüntüsü de veremez diye sözümü bitirdim.

Bu inancımı, içtenlikle maiyetimdekilere, kaymakamlık kursundaki idealist genç kadroya hiç aktarmayı ihmal etmedim.

Bu, elbette bir yasal zorunluluk ürünü değildir. Herkesin bu fikre katıl-masını da beklemiyorum. Okuyanların bilgi ve takdirlerine sunuyorum.

2) Değerli kardeşlerim,

Sizlere sunacağım ikinci örnek ise Merhum Valim Namık Sezgin ile aram-da geçen kendine özgü bir tatlı-sert tartışmayla ilgilidir.

1967-1970 yıllarında Ağrı-Taşlıçay ilçesinde kaymakam idim. Bu ildeki ilk valim Sayın Kemal Şenol ayrılıp, yerine Merhum Namık Sezgin gelmişti. Bu ilde Hakkın rahmetine kavuştuğu için, hem hürmetle yadetmek istedim, hem de kendimce bunu faydalı bir anı olarak kaleme aldım.

Vali Bey, uygunsuz ve kaba davranışlarından dolayı makam şoförünü görevden alıp, Y.S.E. Müdürlüğü emrine vermiş, yerine de atama yapmamıştı.

Sayın Valimi makamında ziyaret ettim. İlçenin hizmet konularını kendine aktardıktan sonra sözü esas konuya getirdim. Bu davranışımda, Merhumun benim açık sözlülüğüme karşı olan tutumunun büyük payı oldu.

Makamında kendisinden izin isteyip, söze başladım.

“Sayın Valim, şu anda makam şoförünüzün olmadığını biliyorum. Uygun görürseniz, tecrübeli, ketum, saygılı, hem de iyi kürtçe bilen bir şoförüm var. Onu sizin emrinize vermek istiyorum.” dedim.

Sözlerime, ben yerine eleman bulurum. Ama sizin makamınız daha önemlidir, eklemesini yaptım.

Valim gülerek “Kaymakam Bey, sen artık benim şoförüme de karışmaya başladın.” dedi.

Gülen yüzünden, bana olan sevgisinden cesaret aldım ve sözlerime devam ettim ve nedenini,

“Sayın Valim, siz bizim birinci sicil amirimizsiniz. Terfimiz, geleceğimiz sizin değerlendirmenize tabi. Bu işin yasal yönüdür. Aslında bizim fiiliyattaki birinci sicil âmirlerimiz makam şoförleri ile Y.S.E. müdürleridir. Onlar sizinle gece-gündüz hep beraber olurlar. Fırsat kollayıp, işlerine gelen veya gelmeyen kaymakamlar hakkında kulağınıza bir şeyler fısıldarlar. Siz de nihayet bir insansınız, etki altında kalabilirsiniz. Siz etkilenmeseniz de, sizden sonrakiler etkilenebilir. Hiç olmazsa bu elemanlardan birinin emin kişilerden olmasını istedim.”

Şeklinde açıkladım.

Düşündü, cevap vermedi, ama şoförümü makam şoförlüğüne atadı. Ölün-ceye kadar da hizmetinden memnun kaldı. Bundan dolayı ben de mutlu oldum.

Bu hatıramı niçin kaleme aldığıma gelince: Mülki amirler yüzlerce kamu görevlisine sicil verirler. Onların geleceğini aydınlatır veya karartırlar. Çevre-sinin etkisinde kalmayıp, tarafsız değerlendirme yaparlar ve önerilerini başka kanallardan da değerlendirirlerse, hem maiyetinin ufkunu aydınlatır, hem de vebal altında kalmamış olurlar diye düşünüyor ve bu görüşlerimi takdirlerinize saygıyla sunuyorum.

B) MÜLKİYE MÜFETTİŞLİĞİNE AİT ANILARIM

İçişleri Bakanlığı Teftiş Kurulu’nda mülkiye müfettişi olarak on yıl ça-lıştım. Bu görevde de acı ve tatlı anılarım oldu. Ama bu kurumun diğer teftiş kurullarından ayrı bir özelliği, seçkinliği vardır. On yıllık Danıştay üyeliği dö-nemimde diğer teftiş kurullarının da fezleke ve raporlarını inceleme, değer-lendirme ve karşılaştırma fırsatını buldum. Bu fırsat bendeki olumlu kanıyı daha da takviye etti. Ondan dolayı bu kurulun bir ferdi olmaktan dolayı gurur duyuyorum.

Konunun bu bölümünde, teftiş stajı dönemimde bana rehber olan Bekir ÖZTÜRK Ağabeyimden de bir nebze bahsetmek istiyorum. Çünkü O’nun nasihatleri benim için yazılmamış bir teftiş kurulu manifestosu idi.

O, özetle şunları söyledi:

“Doğancığım, soruşturma için bir yere gittiğinde delilleri iyi topla, değerlendirmeni titiz yap, yorumunda tarafsız ol. İddia veya ihbar konusu olayı en iyi sen değerlendirebilirsin. Mesleğin içinden geldin, vesayet görevini yaptın. Topladığın belgeleri değerlendirmede yargı üyeleri senin kadar derinine inemez. Bu onların kusurundan değil, görevinin yapısından kaynaklanır. Sen rapor veya fezlekeni tarafsız hazırlarsan, siyasi davranışların veya iddiaların etkisinde kalmazsan yargı da sağlıklı bir sonuca kolay varır.

Diğer bir deyimle sen, hazırladığın rapor ve fezleke, topladığın deliller, aldığın ifadelerle öyle bir bilanço çıkaracaksın ki, sanığın suçu yoksa mahkum etmek isteyen de bunu yapamayacak. Eğer suç sabit ise, aklamak isteyen de bunda başarılı olamayacak.” Bu sözler kulağıma birer küpe oldu.

Şimdi de konuya ilişkin iki anımı özetleyeceğim. Dilerim çömezi ustasının tavsiyelerine uymuştur.

a) Birinci anım
Antalya-Kumluca İlçesi Belediye Başkanı Hüseyin GÜRKAN hakkında, 1978 yılında 25 maddelik iddialarla ilgili bir soruşturmaya gitmiştim. Titiz bir çalışma yaptım. İddiaların büyük bir kısmından dolayı, başkanı suçlamayıp, takdir edilmesi gerektiğini içeren rapor düzenledim. Özetle, Y.S.E. Müdürlü-ğünden, Karayolları Bölge Müdürlüğünden, D.S.İ. Bölge Müdürlüğünden sağladığı malzeme yardımı, iş makinesini geçici çalıştırma başarısını olumlu değerlendirdim. İlgili Devlet kurumlarının verdiği destekde yasa dışılık varsa, hesabını o görevlilerden sormak gerekir, görüşünü belirttim.

İddialardan görev alanına girenlerde de işlenmiş suç tesbit edemediğimden, meni muhakeme görüşlerini taşıyan fezleke düzenledim.

İmar planı uygulamasında da bir hatayı bilirkişi raporuyla tespit edip, lüzumu muhakeme önerdim.

Aradan zaman geçti. Belediye başkanı ziyaretime geldi. “İmar planındaki hatayı tespit etmemiş olsaydınız bir cadde hatalı inşaatlara kaynak olacaktı ve ıslahı mümkün olmayacaktı. Ben önerinize uydum, hatalı inşaatı yıktırıp plana uygun hale getirdim. Bunun için size teşekkür etmek için geldim.”

dedi ve bu davranışı beni çok mutlu etti.

b) İkinci anım
1975 yılı yaz teftiş turnesinden sonra İzmit ili, Aslanbey Belediyesi’nde teftiş yapıp, düzenlediğim rapor ve layihayı mahalline ve Bakanlığımıza sunmuştum.

Yeni kurulmuş bir belediye olmasına rağmen Başkan, damperli kamyonlar, greyder, biri paletli, birisi de lastik tekerlekli iki doldurucuyu yurt dışındaki yardım kampanyasından sağlamıştı. Bu iş makinelerinin o zamanki değeri yaklaşık (8) milyon gulden idi ve Tümünü de Belediye Başkanının Hollanda’da çalışan kardeşi hibe etmiş şekliyle kayda geçmişti.

Bu teftişten sonra, bugün Körfez İlçesi olarak adlandırılan Yarımca Belediyenin teftişine başlamıştım. Bu sırada postadan bir zarf geldi ve içinden de Aslanbey Belediyesindeki yolsuzlukların soruşturması görevi çıktı.

İddia somuttu. Bu iş makineleri İzmit Belediyesinde çalıştırılmıştı. Hiz-metin karşılığı ödemeler belediye başkanına yapılmış, bu paraların belediye hesabına gelir kaydı yapılmamıştı. Kısacası, İzmit Belediyesinden ödenen para belediye başkanının zimmetinde idi.

Belediye başkanını davet ettim ve konuyu kendine özetledim. İş makine-lerinin değeri karşısında önemli bir meblağ değildi. Ama zimmet kayden sabit idi ve sanık da bunu kabul etti ve sebebini anlattı.

Özetle: “Hollanda’ya gidip yardım topladığını, işlem kolay olsun diye bağış işlemini kardeşi adına yaptığını, iş makinelerinin bedelinin bir işçi tarafından temininin mümkün olmadığını, bu meblağı toplamaya ömrünün de yetmeyeceğini açıkladı.”

Devamında da “Bu iş makinelerini Türkiye’ye getiren operatör, şoför ve benzeri görevlilerin getirip belediyeye teslim ettiğini, makinelerin gelişi sıra-sında harcanan akaryakıt ile görevlilere yolluk verildiğini, ancak hibe işleminde bu giderleri gösteremeyeceği için İzmit Belediyesinden iş alıp karşılığını aldık-tan sonra ilgililere ödediğini, Tütün Çiftliği semtinde, İstanbul Yolu üzerinde 100 dönümlük arsayı satıp, bu parayı hemen ödeyeceğini belirtti.

Açıklamasının devamında da, biz Doğu Karadeniz’den kan davası nede-niyle gelip yerleşmiş aileleriz. Bizim siyasi rakiplerimiz ise göçmen kardeş-lerimizdir. Şikayet bundan dolayı olmuştur.

Benim, biri askerde üç oğlum var. Maddi durumum çok iyi. Ancak, birkaç gün bile, hizmetime rağmen tutuklanırsam, çocuklarım karşımızdakileri kurşuna dizer. Ben, bundan korkuyorum.” dedi.

Parayı öderse suçu kabul etmiş olacağını, sadece cezanın yarıya ineceğini anlattım, bundan vazgeçirdim. Kısacası ifadenin samimi olduğunu anlamış oldum. Ama, o zaman yürürlükte olan 1609 sayılı Kanun gereğince suçu tespit edip, düzenleyeceğim tevdi raporunu C. Savcılığına vermek zorunda idim. Üzüntüden uykum kaçtı. Sonra İzmit C. Başsavcısını ziyaret ettim. Olayı anlat-tım. Bu üzüntüme o da katıldı. Sonra da bana,

“Müfettiş Bey raporunuzu lütfen ayrıntılı, gerekçeli hazırlayıp, bana ge-tirin.” dedi.

Sonra da, Başkatibi makama çağırdı, benim yanımda, “Müfettiş Bey rapor getirecek, kaydını yap, bana getir, davayı ben açıp takip edeceğim.” dedi. “Mua-vin arkadaşlara bu konuyu vermeyip, ben sonuçlandıracağım.” Beyanında da bulundu.

Ben, Özel Kalem Müdürlüğünü tedvir ettiğim sırada Aslanbey Belediye Başkanı ziyaretime geldi. Davayı C. Savcısının açtığını, yargılamasının yapılıp, beraatla sonuçlandığını, temyiz işleminin de sonuçlanmış olduğunu söyledi ve karar örneğini bana verdi. Bundan dolayı da mutlu oldum.

Bu hatıramı da mülkiye müfettişliği dönemimin kendine özgü anısı olarak fırsat buldukça anlatırım ve tekrarından da mutlu olurum.

Bu anılarıma bir ilave yapmayı da faydalı buldum. Müfettiş suçluyu himaye etmemelidir. Ama icraata rehber olmalı, çalışmalara köstek değil, destek olmalıdır. Yargıç gibi titiz davranıp, yönetici gibi rehber olmalıdır.

C- DİĞER ANILARIM

İdarecilik anılarımın bazılarını yukarıda iki bölümde özetledim. Bunlara değinirken, yargı ve yasama görevlerindeki bölüme neden yer vermeyeceğimi de belirtmiştim.

Ancak, kaymakamlık dönemime ilişkin olmasına rağmen, bir tanesinin yorumu yasama görevine kadar uzandığı için, ondan da bahsedeyim istedim. Yazmak benden, takdir ve tenkit sizlerden olacak.

Köylerin alt yapı hizmetleri, 1963 yılında kaymakamlık stajına başladığım sırada İl Bayındırlık Müdürlüğü ve bağlı olduğu bakanlıkça yürütülüyordu.

Daha sonra, yıl 1965’i müteakip köylerin yol, su ve elektrik hizmetlerini yürütmek için Yol-Su-Elektrik (Y.S.E) teşkilatı kuruldu. Ankara’da YSE Genel Müdürlüğü, illerde de Y.S.E. Müdürlükleri bu hizmeti yapmaya başladı. Bu dönemde üstün çaba gösteren ekibin görevlilerini saygıyla yad ediyorum.

Ancak, bu hizmetlere kaymakamların katkıları kişisel çabalarla oluyordu. Çünkü doğrudan verilmiş bir görev yoktu.

Bu teşkilat, bilindiği gibi Sayın Turgut ÖZAL zamanında Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğü olarak çalışırken verimsiz olduğundan, tasarı hazırlandı. Yasa çıkmak üzere idi. Daha sonra vazgeçildi. Hikayesi uzun, bunu anlatmakta da yarar görmüyorum.

Ne zamanki bu Genel Müdürlük yasayla lağvedildi, hizmetler il özel idarelerine verildi. Kaymakamlar doğrudan görevliler arasına alındı. İl genel meclisi üyeleri ve muhtarlar bile fonksiyoner hale geldi, iki yılda Türkiye’nin tüm köy yolları ve içme suları yapımı sonuçlandırır hale geldi.

Bu hizmetlerin hızla yapımına Sayın Başbakanımız Recep Tayip ERDOĞAN’ın talimatı ile KÖYDES denilen destekleme fonundan paralar ayrılıp, kaymakamların görevli kılınmasıyla başarılara hem hız kazandırıldı, hem de mülkî idare amirlerinin gerçek değeri ortaya çıktı.

Son yıllardaki bu başarılı çalışmalar, benim anılarımı yazma kararım, 1967-1970 yıllarındaki Ağrı-Taşlıçay İlçesi kaymakamlığı dönemimdeki bir çalışmama da çağrı yaptı. Şimdi bu çalışmayı sizlerin bilgisine sunuyorum.

Taşlıçay’ın  Sinek Yaylası denilen bölümünde, 2240 m. Rakımlı Balıkgölü civarında her yaz binlerce hayvan otlatılır, sonra da hem ülkemiz ihtiyacı için sevk edilir, hem de yurt dışına  satışlar yapılırdı.

Bu yaylaların kullanımı Doğubeyazıt ileri gelenlerince yapılırdı.

Baharla beraber köylerden yaylalara göç başlardı. Üstü açık kamyonların üzerinde çocuklar, kazanlarla, leğenlerle, yorgan ve yataklarla, çadır kazıkları ile kucak kucağa Taşlıçay’a taşınır, İran’a giden ana yolun üzerine göçler yıkılır, günlerce yaylalara kağnılarla taşınırdı. 

Yaylalara taşınma da ayrı bir işkence idi ve bundan çok üzüntü duyardım.

Yayla sahiplerinin bağlı olduğu ilçedeki köylerini ziyaret ettim, Doğubeyazıt’ta görüşmeler yaptım. Sonra da şu teklifte bulundum. 

“Ben T.C. Ziraat Bankası Taşlıçay Şubesi’nde yardım hesabı açtırdım. Sizler para yatırıp, ikişer makbuz alınız. Birini siz saklayıp, birini de kaymakamlığa veriniz. Ben bu parayla yaylalarınıza yol yaptıracağım.” dedim.
Teklifi kabul ettiler ve para bankada birikmeye başladı. Hatırımda kal-dığına göre, yıl 1969 idi. Y.S.E. Genel Müdürlüğünden Artvin İline tahsis edilen iki adet D-8 Dozer yanlışlıkla Ağrı İline gelmişti. İadesi için de yazış-malar başlamıştı.

Bu makinelerin yakıtını karşılayıp Yassıören-Aşağı Toklu-Yukarı Toklu ve Balık Gölü’nü de ilçeye bağlayan yolu açtırmak istedim. O sırada il daimi encümeninde Doğubeyazıt İlçesi Genel Meclis Üyesi Selehattin Eryılmaz vardı. Ona konuyu açtım. Sevindi, encümende teklifimi destekleyeceği sözünü verdi. Çünkü bunda kendi hemşehrilerinin büyük yararı vardı.

Vali Merhum Namık Sezgin’e konuyu açtım. Encümenden bu karar çıkmaz karşılığını verdi. Kendisinin benim teklifimin gündeme alınmasını istirham et-tim, kırmadı. Zemin önceden hazır olduğu için olumlu karar çıktı ve yolun yapımını kısa zamanda bitirdik. Yol bir açılış töreni bile yapılmadan hizmete açıldı.

Yapım sırasında Y.S.E. operatörlerini hep ziyaret ettim. Kendilerine kavun karpuz ikramında bulundum. İldeki müdürlerinin haberi bile olmadan yaylaların kılçık yollarını da yaptırdım.

O yıl Sayın Süleyman Demirel Başbakan olarak Iğdır-Doğubeyazıt-Taşlıçay üzerinden Ağrı’ya gelirken yolun açılışını da ilçede yaptı. Sonra da kendisinden ve Vali’den izin alıp Yukarı Toklu Köyü İçme Suyunu açmak için Y.S.E. Genel Müdürü Turgut Yücel Beyi köye götürdüm.

Daha sonra Gümüşhane milletvekilliği ve bakanlık görevini de ifa eden Genel Müdür Turgut Yücel köye gelince, yolun bitiminde debisi büyük çayı gördü,

“Kaymakam Bey, biz bu yolu yapmışız, ama köprüsü yok, karşıya geçmek zor.” dedi.

Ben de, içme suyu şebekesinin kanallarını gece lüks ışığında halka açtırdım, Y.S.E. elemanlarına hattı döşettim ve tesisi açılışa hazır hale getirdim. Amacım suyu hizmete açmak değil, bu durumu gözünüzle görmenizi sağlamak idi. Bundan memnun oldu ve yapımı için de vaatte bulundu.

O yıl il genel meclisinde keşfi yapılan köprü teklif programına alındı. Yukarı Toklu köprüsü beşinci sırada idi. Genel Müdürlüğün bu köprünün yapımını ne zaman programa alacağını ise tahmin etmek mümkün değildi.

Bu defa, oğlumun bademcik ameliyatını da belirtip, Vali Beyden izin aldım, Ankara’ya geldim. Teklif yazımın bir örneğini Genel Müdür Turgut Yücel Beye sundum. Köydeki açılışta yaptığı vaadi de hatırlattım. Böylece köprü yapıldı, yol Balıkgölü’ne kadar açıldı. Balıkgölü’nün kıyısındaki köy ilkokula kavuştu. Üç ay içinde çocuklar Türkçe’yi de öğrendiler.

Bu yolun yapımı ile köylere ulaşım yanında İran’a yapılan toplu hayvan kaçakçılığı da, jandarma kısa zamanda olay yerine yetiştiği için, önlendi. Hastalar da doktora kolay yetiştirilir oldular.

O yolu yıllar sonra gördüğümde bozulmamıştı ve iyi bir hizmet aracı olarak görevini sürdürüyordu. Sadece o zaman Kars Valisini ziyaretimde Sinek Yaylasından geçen yolun Tuzluca’ya bağlanması sağlanırsa eski Tuz Yolunun açılması teklifim ise henüz ele alınmamıştır. Yapılmayışından üzüntü duydum ve not düşmek istedim.

Bu yol aynı zamanda TUZYOLU olarak da bilindiği için özellik taşıyordu.

Şimdi kaymakamlarımız il özel idareleri, birlikler aracılığı ile muhtarlarla da el ele vererek hizmeti sürdürüyorlar. Ben de, komisyon üyesi ve milletvekili olarak bir nebze katkıda bulunduğum için gurur duyuyorum. Hizmetlerin, imkanlarla beraber, yeni düzenlemelerle nasıl işlerlik kazandığını izliyorum, seviniyorum.  

Saygılarımla.
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