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Teknolojinin, internetin ve bilgisayarın egemen olmaya başladığı günümüz dünyası 21. yüzyılın başındadır. Hem devlet hem de toplum yaşamında çok iler-leyen teknolojinin önlenemez etkileri hızlı ve köklü değişikliklere götürmek-tedir. Bu değişiklikler özellikle geniş anlamda devlette özelde kendi açımızdan kolluk güçlerinde hizmetlerin sunulması noktasında kolaylıklar sağlamaktadır. Teknolojik gelişmelerin bu kadar hızlı olması örgüt yapılarındaki değişiklikleri hızlandırmakla kalmayıp, aynı zamanda zorunlu hale getirmiştir. Yine bu tek-nolojik gelişmeler bilginin üretilmesini artırmış ve başkalarına kolay iletilme-sini sağlamıştır. Günümüzde bilginin bu kadar yoğunlaşması ve paylaşılma gereği hem kamu kurumlarında hem de özel sektör kuruluşlarında bilgi ile ilgili yönetim tekniklerine yeni bir boyut kazandırmıştır. Bu bağlamda artık bilgi yö-netimi diye bir kavram ve alan ortaya çıkmıştır. Özellikle bilginin elde edilmesi, toplanması, depo edilmesi, bilgi sistemleri bilginin kullanılması ve kullandırıl-ması, paylaşımı, yok edilmesi ve benzeri konular bilgi yönetiminin alanına gir-mektedir. 

Kolluk hizmeti sunan kuruluşlar bilgi yönetimi bağlamında sundukları hizmetlerin nitelikleri gereği bilginin iletilmesi ve koordinasyonu ile paylaşımı noktasında bilgi teknoloji ve sistemlerine en fazla gereksinim duyan kuruluş-lardır. Hem kolluk örgüt içi, hem kolluk ile toplum arasındaki bilgi iletişimi hiz-metlerin başarı ve kalite derecesinin artırılmasında önemli rol oynayacaklardır. Türkiye’de genel (kamu) ve özel kolluk olarak yapılan ayrımda genel kolluk de-diğimiz birimler yekunu teşkil etmektedir. Bunların başında polis, jandarma, sahil güvenlik gelmektedir. Ayrıca bunun yanında diğer özel kolluk birimleri (devlet veya özel sektör) mevcuttur. İşte bu karışık örgütlenme ağı içinde bil-ginin doğru ve yerinde kullanılması ve zamanında diğerlerine iletilmesi ayrı önem kazanmaktadır. Bugün karmaşık bir örgütlenmeye sahip kolluk güçlerinin sundukları hizmetlerin zorluğu ve gereği olarak bir birimin kendi içinde, komşu birimlerde ve ayrıca diğer kolluk birimlerinde nasıl bir bilgi iletişimi ve pay-laşımı olabilir konusu önem kazanmıştır. Böylece iyi bir bilgi yönetiminin kol-luk hizmetlerinde iyileşme ve kalitenin artmasına katkısı ne olabilir sorusuna cevap bulmak mümkün olabilir.   

A- BİLGİ VE ÖZELLİKLERİ 
Bilgi tek başına ne ifade etmektedir? Bildiğimiz her şey acaba bilgi olarak kabul edilmekte midir? Bilgi aslında bizim evrendeki varlıklarla ve olgularla ilgili elde ederek aklımızda tuttuğumuz izlenimler midir? Çok yönlü bir kavram olan bilgi, değişik bir takım araçlar için, farklı şekillerde kullanılabilmektedir. Bu nedenle de bilgiyle ilgili kullanılan bazı kavramlar söz konusudur. Bu kav-ramlar veri, bilgilendirme (information), bilgi (knowledge) ve akıl gibi kav-ramlardır. 

Veri, olaylara ilişkin nesnel gerçekler olup birbirleriyle ilişkilendirilmemiş-tir. Yani veri özümlenmemiş ve yorumlanmamış gözlemler ve işlenmemiş ger-çekler olarak tanımlanabilir (Barutçugil, 2002; 57). Bu açıdan bakıldığında veri söz konusu bilgi yönetim sürecinin hammaddesi olarak ve çeşitli harf, rakam ve ücretlerle temsil edilen, ham ve işlenmemiş gerçekler yada izlenimlerdir (Bensghir, 1996;14).

Enformasyon ise, verileri kullanacak yöneticinin bugünkü ve gelecekteki kararları için gerçek bir değer taşıyan, anlamlı bir biçimde işlenmiş verilerdir (Akova, 2003). Veriden daha çok zengin bir içeriğe sahip olan enformasyon, ya-zılı sözlü veya görsel bir mesajdır. Her mesajda olduğu gibi enformasyon akta-rımı içinde bir gönderenin ve alıcının olması gerekir (Barutçugil, 2002; 57). Böylece enformasyon alıcının değişmesini ve onun değer yargıları üzerinde bir etki yapmayı hedefler.

Bilgi öğrenmeyi mümkün hale getiren ve sadece bir araya getirmeye da-yanmayan aynı zamanda kullanıcının amacına ve yeteneğine bağlı olarak öğ-renmeyi mümkün kılan olgudur (Akova, 2003). Kısaca, bilgi herkes tarafından paylaşılan, insanların sahip olduğu ve anladığı olgu olarak kullanılmaktadır. Bilgi yargıyı içerir, bu nedenle değerler ve inançlar da bilginin bir parçasıdır. Neyin gözlemleneceğini, algılanacağını ve içselleştirileceğini büyük ölçüde de-ğerler belirler. Akıl için bütünleştirilmiş bilgi denebilir. Akıl kişisel bir kimya-dır ve bilginin sindirilmesi özümlenmesidir. Dolayısıyla alınan bilginin içsel-leştirilmesi ve yorumlanması akıl yoluyla yapıldığından akıl içselleştirilmiş bilgi anlamına gelebilecektir. 

Bilginin, yönetim faaliyetinde karar vericiler ve çalışanlar tarafından kul-lanılması ve diğerlerine kullandırılması önemlidir. Bu bağlamda karar verme sü-recinde bilgi olmaksızın sağlıklı karar almak zordur. Ancak bilginin taşıması gerektiği bir takım niteliklere sahip olması gerekir. Bilginin değerini belirleyen temel niteliklerin; doğruluk, noksanlık, zararlılık, uygunluk, yerindelik ve ucuz-luk olduğu söylenebilir (Bengshir,1996;15).

Doğruluk, karara esas olacak bilginin sahip olması gereken en temel nite-liktir. Bilgiler hatalardan arındırılmış olmalıdır. Kararın niteliğine göre doğru-luk derecesi farklılık gösterebilir. Doğruluk derecesinin düşük tutulduğu bilgiler için karar verici kabul edilebilir düzeyde doğruluk derecesini benimser. 

Bilgilerin doğru olması etkin kararlar almada tek başına yeterli değildir. Bilginin doğru olmasının yanı sıra eksik olmaması da gerekir. Eksik bilgi ile ulaşılan kararlarda hata olasılığı oldukça fazladır. Örneğin kolluk hizmetlerinde istihbari faaliyetler ve terör operasyonları açısından bilginin eksik olması hayati sonuçlara sebebiyet vermektedir.

Aynı zamanda bilgilerin uygunluk kriteri bakımından da test edilmesi ge-rekir. Karar vericiye sunulan bilgiler doğru, noksansız ve uygun olabilir. Ancak karar esnasında bu niteliklere sahip değilse hiçbir değeri olmayacaktır. Bu ne-denle bilginin zamanında karar vericiye ulaşması gerekir. Bu ise bilgilerin veri toplama ve işleme sürecinden zaman kayıpları olmadan kısa sürede elde edil-mesini gerektirir (Bengshir,1996;16).
1. Bilgi Sistem Teknolojileri ve Kolluk Hizmetlerinde Kullanılma Alanları

Günümüzde teknolojinin ulaştığı nokta, belki çok yakın zamana kadar tah-min edilemeyen inanılmaz bir noktadır. Kolluk kuvvetlerinin kullanabilecekleri teknolojik imkânlar çok geniştir. Özellikle suç işlenmeden önce ve suç işlen-dikten sonra elde edilebilecek kanıtların analizi, istihbarat hizmetlerinde kulla-nılabilecek teknik malzemeler, kolluk birimlerinin her seviyesinde ve farklı ku-ruluşlarda iletişimi sağlayacak hızlı araçların kullanılabilmesi, bilgisayar des-teğinde suç analizi, faaliyet analizi, istihbarat analizi,  her türlü bilginin kayıt altına alınabilmesi ve istenildiğinde çok kısa sürede ulaşılabilmesi bu teknolojik gelişmelerin beraberinde getirdiği imkânlardan bazılarıdır. 

Görüldüğü gibi bilgi yönetim sistemleri suç ve suçluya karşı mücadelede kolluk kuvvetlerine önemli araçlar sağlamaktadır. Bu sistemler özellikle polis ve jandarma birimlerinin büyük miktarda bilgiyi kısa zamanda analiz etmesini sağlamaktadır. Bu noktada bilgi analizi birkaç alanda yapılabilmektedir. Bilgi yönetim sistemlerinin kullanıldığı bu analiz yöntemleri kolluk kuvvetlerinin suç ve suçluyla mücadele etmesini kolaylaştırıcı analizlerdir ve kısaca ele alınabilir.

Suç analizi, suçu kimin işlediğini, niçin olduğunu, nasıl gerçekleştirildiğini ve diğer bağlantılı sorulara cevap bulmayı gerektirir.  Bu tip analizle amaçlanan daha çok suç çeşitleriyle ve sorunlarıyla ilgili bilgileri saptama, tanımlama ve il-gili yerlere yaymadır. Suç analizi belli bilgi çeşitlerinin elenmesini ve kullanıla-bilir hale getirilmesini gerektirir. Suç analizi eskiden tek tek kişilerin el yorda-mıyla yaptıkları bir faaliyetti. Bu yüzden daha çok tek tek not tutulur ve bunlar bir araya getirilirdi. Daha sonra şehirlerin suç haritalarına eklenmek üzere diğer-lerine gönderilirdi. Ancak bunlar hem çok zaman alırdı hem de çoğu zaman di-ğerlerine ulaşmada sorunlar yaşanırdı. Günümüzde özellikle gelişmiş ülkelerde suç analizi bilgisayarlar yoluyla yapılmaktadır. Böylece suçların kaydedilmesi, depolanması ve gerektiğinde tekrar bu kayıtlara ulaşılması çok kolaylaşmıştır. Ayrıca birçok bilgisayar programı ile çok kısa süreler içinde şehirlerin, kasaba-ların ve diğer yerleşim birimlerinin belli dönemler içindeki suç istatistiklerine ulaşılabilmektedir. Sonuç olarak modern teknolojik bilgi sistemleri suç anali-zinde kolluk kuvvetlerinin işini çok kolaylaştırmıştır. 

Faaliyet ve çalışmaların analizi kolluk kuvvetlerinin operasyon ve faa-liyetleriyle ilgili sorunların yorumlanmasıdır. Bu analizde suçun önlenmesiyle ve kamu düzeninin korunmasıyla uğraşılmaz.  Bu analiz ile amaçlanan bir kol-luk biriminin çalışması bilginin toplanması ve analiz edilmesi için çok fırsatlar sağlamaktadır. Faaliyet ve çalışmalarla ilgili bilgi analizi kısa dönemli sorun-larla ilgili ya da uzun dönemli planlama ilkeleriyle ilgili olabilir. Bütün bunların hepsi bir kolluk biriminin yönetimiyle ilgili bilgi kullanımını gerektirir. Uzun dönemli stratejik planlama bilinebileceği üzere beş yıl veya daha fazla süreler için yapılan bir faaliyettir. Bu noktada bir kolluk amiri (il müdürü veya şube müdürü) başında bulunduğu birimin uzun dönemli hedef ve amaçlarını ortaya koyar. Daha sonra bu hedeflere ulaşmak için gereken adımlar planlanır ve hare-ket tarzları saptanır. Ancak geleceğin planlanması geçmişe bakılarak yapılabi-lecektir (Çevik, 2004). İlgili kolluk birimiyle ve hizmet sunduğu kesimlerle il-gili geçmişteki gerçekler, bilgiler, veriler ve eğilimler, uzun dönemde planlamak ve sorunları çözebilme yollarını bulabilmek için kullanılmak zorundadır. Dola-yısıyla faaliyetlerle ilgili iyi bir bilgi yönetimi analizde çok yararlı olacaktır. Yi-ne bilgisayarın bu analizde kullanılması yöneticiye büyük imkanlar sağlayacak-tır.  

İstihbarat analizi organize, terör ve siyasi suçlarla  ilgili bilginin top-lanması, analizi ve ilgili birimlere dağıtılmasını gerektirir.  İşin doğrusu istih-barat hizmetleri ve istihbari bilgiler kolluk kuvvetleri için en hassas ve zor iş-lerden biridir. Suç istihbaratının kaynakları çok çeşitlidir. Vatandaşlardan alınan ihbarlar, güvenilir muhbirler, organize suç ve terör örgütlerine istihbari amaçlı giren kişiler ve diğer kolluk birimleri başlıca bilgi kaynağını oluşturmaktadır. Bu bilgileri diğer kolluk birimlerinden ayrı ve gizli tutmanın önemli olduğu açıktır. Çünkü istihbari bilginin kaynağı bilinir hale gelirse, bu hem operasyonu başarısız hale getirir, hem de bilgi kaynağının tehlike içine atılmasına neden olur. İşte böyle hassas olan istihbari bilgilerin analizinin dikkatli yapılması gerekir. Ayrıca bu bilgilerin verileceği kişilerin doğru kişiler olması şarttır. Bilgisayar teknolojisi; yine bu tür bilgilerin analizinde, kayıtların tutulmasında, birbirine geçirilmesinde ve doğru kişiler tarafından kullanılmasında işe yarayacaktır. 

İletişim sistemleri kolluk birimlerinin bilgileri merkezden alanda çalı-şanlara ve alanda çalışanlardan merkeze göndermesinde günümüzde yaygın ola-rak kullanılmaktadır. Bu noktada merkez (operasyonun ve faaliyetlerin planlan-dığı ve yönlendirildiği) ile operasyon veya fiili kolluk faaliyeti yapan (örneğin devriye veya baskın yapan ekipler gibi) arasındaki iletişim hızı, bilgi aktarımı miktarı doğrudan başarıyı beraberinde getirecektir ve kolluk çalışanlarının ya-şamlarının tehlikeye düşmesini engelleyecektir. Ayrıca Türkiye’de kolluk kuv-vetlerine başlamadan önce örnek olması amacıyla Amerika Birleşik Devlet-lerinden bazı bilgi yönetim sistemlerinden söz edilebilir. Bunların başında Bil-gisayar Destekli Bilgi Aktarım Sistemi (CAD), Araç Dijital İletişimi (MDC), Otomatik Araç İzleme (AVM), Ulusal Suç Bilgi Merkezi (NCIC), Otomatik Bölgesel Adalet Bilgi Sistemi (ARJIS) ve diğer alt bilgi yönetim sistemleri gel-mektedir (Thibault vd: 1998, Wallace vd: 1995). Bunların hepsinde de temel amaç, hem önleyici hizmetler olarak hem de suçla mücadele amaçlı bilgisayar desteğinde geliştirilen programlar yoluyla merkez ile çalışanlar arasında düzenli ve hızlı bilgi alış verişini sağlamadır. Böylece kamu düzeninin sağlanmasında kolluk güçlerinin etkili, hızlı ve sonuç odaklı hizmet yapması sağlanabilecektir. Çünkü iyi bir kolluk hizmeti bilginin doğru zamanda, doğru yerlere akta-rılmasıyla ve paylaşılmasıyla gerçekleştirilebilir.   

2. Türk Polis Teşkilatında Bilgi Yönetim Sistemleri 

Türkiye’de genel kolluk hizmetlerini sunan üç temel kuruluş vardır: Emni-yet Genel Müdürlüğü (polis),  Jandarma Genel Komutanlığı ve Sahil Güvenlik Komutanlığı. Polis daha çok belediyesi olan şehir sayılan yerlerde görev yapar-ken, jandarma ve sahil güvenlik polisin görev yapmadığı kırsal kesimlerde ve sahil açıklarında görev yapar. Jandarmanın ve sahil güvenliğin askeri yönü bir yana polis teşkilatının yaptığı bütün genel kolluk hizmetlerini kırsal denilen yer-lerde ve sahil açıklarında yerine getirmekte bu yönüyle de birer kolluk kurumu olarak görülmektedir. Bu çalışmada Jandarma ve Sahil Güvenlik kaynak yeter-sizliği nedeniyle ele alınmayacaktır. Türkiye’de son yıllarda İnternet teknoloji-sinin gelişimine paralel olarak e-devlet denilen ve devletin birçok hizmeti in-ternet sistemi üzerinden sunma çalışmaları hız kazanmıştır. Bu sayede halkın kamu hizmetlerini elde etme, başvurma ve bilgi alması ile şeffaf yönetim uy-gulamalarının kendiliğinden geleceğine inanılmaktadır. Bu doğrultuda kolluk hizmeti sunan kamu kurumları da teknolojinin getirdiği bilgi yönetim sistem-lerini kendilerine uyarlamaya ve geliştirmeye çalışmaktadırlar (Çakmak vd, 2003). 

Türk polis teşkilatında son zamanlarda oluşturulan bilgi yönetim sistem-lerinin başında Pol-Net, MOBESE, TBS gibi sistemler gelmektedir. Şimdi kı-saca bu bilgi yönetim sistemlerinin ne olduğunu ve ne işe yaradığına kısaca bakmak yararlı olacaktır. Bu bilgiler genel olarak Emniyet Genel Müdürlüğü ana internet sitesindeki (egm.gov.tr) ilgili birimlerinden linklerine girerek elde edilmiştir.

Pol-Net 

Emniyet Genel Müdürlüğü bünyesinde Bilgi İşlem Daire Başkanlığı 1982 yılında faaliyet göstermeye başlamış ve 1989-2001 yılları arasında taşra teşki-latlarına yaygınlaştırılmış 2500 sabit noktadaki kullanıcının bulunduğu bilgi-sayar ağı ile Unisys A Serisi Mainframe sistemi üzerinde, ihtiyaç doğrultusunda dağınık yapıda veri tabanları geliştirilerek çeşitli hizmetler verilmeye baş-lanmıştır. Teknolojik gelişmeler ile ana çerçeveler (mainframe) yerlerini PC tabanlı küçük, hızlı, işletim ve kullanım kolaylığı getiren, başka bilgisayarlar ile entegrasyon kabiliyeti olan, kapasitesi geniş, yüksek performanslı, düşük mali-yetli, gelişim ve yeniliklere tümüyle açık sistemlere bırakmış, bu teknolojik ge-lişmeler ve e-devlet çalışmaları kapsamında teşkilat bünyesinde Bilgi İşlem Daire Başkanlığınca POLNET proje çalışmalarına başlanılmıştır (www. caginpolisi.com.tr/26/16-17-18-19.htm  15.01.2008).

Pol-Net polisin görevinin gerekli kıldığı her türden bilgiye, en hızlı, kolay ve güvenilir bilgi sistemlerini kullanarak ulaşmasını sağlayacak modern bir bilgi sistemi olarak tanımlanabilir. Pol-Net ulusal ve uluslararası tüm bilgi ağları ve bilgi bankalarına entegre olabileceği düşünülerek tasarlanmış, ülkenin bilgi top-lumu olmasını sağlayacak en önemli projelerden biridir. Emniyet Teşkilatına Bilgi İşlem hizmeti verilmesi amacıyla kurulan ve işletilen her türlü İletişim Altyapısı, Bilgisayar Sistemleri ve Bilgi Sistemlerinin tamamını kapsayan PolNet-TransPol; PBS (Polis Bilgisayar Sistemleri), EBS (Emniyet Bilgi Sistemi) AFIS, TBS, KPL-Net, EmisNet, MOBESE(Mobil Elektronik Sistem Entegrasyon), PYBS (Personel Yönetim Bilgi Sistemi), Muhabere Sistemleri ve Arşiv sistemlerinin altyapısını oluşturur. 81 İl Emniyet Müdürlüğünün ilgili personelinin iletişim, sistem, bilgi sistemi ve kullanıcı eğitimleri tamamlanarak  01.01.2002 yılından itibaren aktif olarak hayata geçirilen Pol-Net projesi sayesinde; 

· Gözaltı süreleri kısalmış ve gereksiz gözaltına alma olayları ortadan kalkmıştır. 

· Pasaport, araç tescil, sürücü belgesi, silah ruhsat işlemleri bürokrasiden arındırılmış şekilde, yarım saatte yapılabilmektedir.

· Verilen trafik cezalarının izlenebilirliğinin artması ve etkin trafik denetimleri ile kaza oranları düşürülmüştür.

· Hudut kapılarında (bir şahsın giriş süresi 18 sn) verdiğimiz hizmetlerle ülkemizin imajına ve turizmine olumlu katkıları olmuştur.

· E-devletin altyapısını oluşturan Pol-Net mevzuat düzenlemeleri yapıl-mış vatandaşlarımıza doğrudan elektronik ortamda hizmet verilmektedir.

Pol-Net teşkilat içi otomasyon, ortak veritabanı ve vatandaşa hizmet pro-jesidir. Bilgiye erişim amacıyla yapılan yazışmalar ve bu yazışmaların kaybet-tirdiği zaman ortadan kaldırılarak adına bürokrasi dediğimiz zaman kayıpları en aza indirilmiş ve yeni sistem ilaveleri ile indirilmektedir. Bilgiye daha hızlı ula-şım sayesinde birçok hizmet gerektiği gibi yapılmaya başlanmış ve etkinlik art-mıştır. Personel bilgiye ulaşmak için kullandığı zamanı hizmette etkinlik için kullanır hale gelmiştir.

Pol-Net’in sağladığı altyapı ile vatandaşlara İnternet üzerinden; Online İh-bar, Araç Sorgulama, Sürücü Ceza Puanı, Araç Kaza Sorgulama, Kazazede Sorgulama, Sürücü Belgesi İşlemleri, Pasaport İşlemleri, Kayıp Şahıslar, Ara-nan Şahıslar, Çalıntı Oto, İhale İlanları, Basın Bildirileri gibi hizmetler veril-mektedir.

Pol-Net’in başlangıç aşaması olarak Emniyet Bilgi Sistemi  (EBS) verita-banının tasarımı, hazırlanması ve teşkilatın kullanımına sunulması işlemleri, Bilgi İşlem Daire Başkanlığı rütbeli ve teknik personeli tarafından gerçekleşti-rilmiştir. Telekom iletişim altyapısı doğrultusunda 10 Bölge Merkezi, 81 İl Merkezi ve 86 Hudut Kapısının sistem altyapısı belirlenerek gerekli olan 317 adet sunucu ve kullanıcı bilgisayarı 2000 yılında alınarak kurulumları yapıl-mıştır. Eylül 2001 yılında EBS’nin alt bölümlerinden olan silah-ruhsat ve sürü-cü projeleri tamamlanarak hizmete sunulmuştur. Böylece ilk web tabanlı ve tek bir veri tabanı üzerinde çalışan projeler eğitimleri verilerek devreye sokulmuş, bu projeler diğer projelere ışık tutarak gelen talepler doğrultusunda yeni dü-zenlemeler yapılmasına yardımcı olmuştur. Ocak 2002 tarihinden itibaren A se-risi sistemi tamamen kapatılarak POLNET sistemine geçiş yapılmıştır. EBS halihazırda Merkez, 10 bölge 81 il serveri üzerinde 12.000 uç kullanıcıya hiz-met vermektedir. 

EBS’ de toplam 26 proje bulunmakta, gelen talepler doğrultusunda yeni projeler yazılarak hizmete geçirilmektedir. Veri tabanındaki bilgilere ulaşım buna uygun tasarlanarak yazılan güvenlik programı kontrolünde gerçekleşmek-tedir. Polnet Bilgi Sisteminde yapılan tüm işlemleri takip edebilmek için log database oluşturularak, veritabanı üzerinde yapılan bütün işlemler burada tutul-maktadır. Bu sayede gerektiğinde hangi kaydı, hangi personelin girdiği, sildiği ya da değiştirdiği bulunabilmektedir. Böylece teşkilatın sık sık karşılaştığı usul-süz uygulamaların kimler tarafından yapıldığı tespit edilerek gerekli cezai iş-lemlerin başlatılması sağlanılmaktadır. Türkiye’de kara, hava ve deniz yoluyla giriş ve çıkış yapan yolcuların bilgileri, giriş ve çıkışları yasaklanmış olan kişi-lerin bilgileri, kayıp pasaport bilgileri ve aranan şahısların bilgileri, Tahdit Projesi grubundan aynı veri tabanı üzerinde tutulmakta ve tüm Hudut Kapıla-rında çalışmaktadır.

Trafikle ilgili her türlü kayıt polnet ve alt bir proje olan trafik bilgi sistemi (TBS) sayesinde kayıt altına alınmaktadır. Örneğin sürücü bilgileri, sürücü bel-ge kayıtları, plaka kayıtları ve araç bilgileri, kazalar ve benzeri kayıtlar bunlar arasında sayılabilir. Yine diğer suçlarla ilgili her türlü kayıtlar tutulmakta göz-altına alınan kişiler, yapılan işlemler ve diğer ilgili konular izlenebilmektedir. G.B.T. (Genel Bilgi Toplama) Projesinde aranan şahısların bilgileri tutulmak-tadır. Eskiden 45 dakika gibi büyük süreler alan sorgular 1-2 saniyeye kadar indirilmiştir. 

Silah bulundurma ve taşıma ruhsatı bulunan vatandaşlarımızın silah ve şa-hıs bilgileri, terör örgütleri ve yasadışı olaylara karışan şahısların, kullanılan araçların ve silahların bilgileri, parti ve kurucularının bilgileri, sendika ve kurucularının bilgileri, dernek kurucularının bilgileri, genel kurul bilgileri, ülke-mizdeki basılı yayınların bilgileri, kayıtları tutulan, bütün yabancı şahısların kimlik bilgilerine ek olarak ikamet, vize, suç, refakatçi, pasaport, giriş kapısı ve diğer şahıs bilgileri tek bir veri tabanında tutulmaktadır. İltica eden Yabancı şa-hısların, hastalık, kamp, aile, tutukluluk, akrabaları, ikametgahları ve pasaport bilgilerinin tutulduğu projedir. Türkiye’de kaçakçılık suçuna (Narkotik, mali, silah, organize) karışmış yabancı ve Türklerin karışmış olduğu bilgiler tutula-rak, bu bilgiler doğrultusunda olabilecek olayları engellemek. Dijital arşiv pro-jesinin de devreye girmesi ile birlikte tarayıcıdan çekilip şahıs bilgileri girilen dosyaların hem yeni işleme başlayan Dijital arşivde hem de eski fiş tetkik pro-jesinden fiş tetkiklerinin yapılmasını sağlar.  Pol-Net üzerinde 1 günde ortalama yapılan işlemler sorgulama 2.100.000, kayıt İşlemleri 400.000 ve toplam 2.500.000’dir. Bu da Pol-Net’in ne kadar önemli iş yaptığını göstermektedir.

Mobil Elektronik Sistem Entegrasyon (MOBESE) Projesi

Mobil Elektronik Sistem Entegrasyon (MOBESE) projesi, Emniyet Genel Müdürlüğü araçları için tasarlanmış iletişim altyapısı olarak GPRS teknolojisini kullanan, yazılım ve mobil donamım birimlerinden oluşan, Coğrafi Bilgi Sis-temleri ve Bilgi Yönetim Sistemlerinin (GIS/MIS) entegrasyonudur. Mobil ile-tişim teknolojisinin kamu hayatındaki önemi çerçevesinde Emniyet hizmet-lerinin de teknolojiye uygun bir hızda gelişmesini sağlamak, olaylara en kısa sü-re içinde müdahale etmek, kişi hak ve özgürlüklerini ön planda tutarak vatan-daşa en iyi hizmeti sunmak gibi çok önemli hedefler ile MOBESE projesi tasar-lanmıştır. Kent Güvenlik Yönetim Sistemi (Mobese); Emniyet Genel Müdürlü-ğü’nün asayişi sağlamak ve denetim görevini daha etkin bir biçimde gerçek-leştirmek üzere; mevzuata uygun olarak elde edilen görüntü, ses ve konum veri-lerinin işlenerek anlamlı sonuçlar üretilmesini ve sonuçların Pol-Net Uygula-maları ile desteklenmesini sağlayan, modüler olarak geliştirilmiş bir bilişim sis-temidir.

MOBESE’nin Sistematik Yapısı
Mobil Uygulamalar Sistemi: Mobil Uygulamalar Sistemi kullanıcılarının Mobese uygulamalarından faydalanarak, karşılaştıkları olay, şahıs ve araç karşı-sında zaman kaybetmeden ön bilgi almalarını sağlayan, kullanıcıları konum bil-gisi ile destekleyen, gerçekleştirilen işlemlerden değerlendirme niteliğinde dö-küm, grafik ve harita üretebilen yazılım, donanım ve hizmet bütünlüğüdür. Mo-bil Uygulamalar Sistemi Kabiliyetleri: PolNet kablolu ağının dışında kalan yer-lerde ekiplerin aşağıdaki verilere erişiminin sağlanması; Coğrafi Bilgi Siste-mi;PolNet kablolu ağına erişilemeyen yerlerde ekiplerin aşağıdaki işlemleri gerçekleştirmesi: PolNet kablolu ağına erişilemeyen yerlerde ekiplerin aşağıda-ki belgelerin üretilmesi: Günlük icmal dökümü, PolNet’e bağlı sabit bilgisa-yarlarda aşağıdaki fonksiyonlara erişmek mümkün olacaktır:
Çağrı Yönetim Sistemi: Çeşitli kaynaklardan gelen bilgiler ışığında güven-lik kuvvetlerinin olay yerine sevk ve idaresini düzenleyen, süreç dahilinde per-sonelin ve uygulamayı kullanan diğer kurum kullanıcılarının birbirleri ile etkile-şimini sağlayan Coğrafi Bilgi Sistemi ile desteklenmiş bilişim sistemidir.  Çağrı Yönetim Sistemi Kabiliyetleri, Çağrıların kaydı, takibi ve seviyelendirilmesi, Çağrı kaydının fotoğraf bilgisi ile desteklenmesi, Çağrı ile ilgili diğer personel veya kamu kurumları telsiz, uygulama yazılımı üzerinden eş zamanlı iletişim imkanı ve benzeri uygulamalardır. 

Görüntüleme Sistemi: Eş zamanlı olarak elde edilen görsel bilgilerin; delil niteliğinde saklanmasını, izlenmesini, otomatik olarak veya izleme neticesinde elde edilen alarmlar hakkında gerekli kayıt ve işlemlerin yapılmasını sağlayan donanım ve yazılımlardır. Görüntüleme Sistemi Kabiliyetleri ise elde edilen görüntü verisinin; Delil niteliğini kaybetmeden kaydedilip saklanabilmesi, Fo-toğraf çıktısının alınabilmesi,  Eş zamanlı veya geçmişe yönelik izlenebilmesi,  Görüntü kalitesini arttırmak veya görünebilirliği sağlamak üzere işlenebilmesi ve ilgili alt uygulamaları içermektedir. 

MOBESE’nin Ortaya Çıkışı ve Uygulamada Yaygınlaşma Süreci 

	Diyarbakır

Araç Takip Sistemi

	2002
	İlk Uygulama Diyarbakır’da 2002 yılında 100 araçla, Araç Takip Sistemi şeklinde başlamıştır.



	İstanbul MOBESE

Projesinin Hayata Geçirilmesi

	2005
	Bu yapı İstanbul İlinde İl Özel İdaresinin katkıları ile genişletilmiş ve Bünyesinde 12 alt sistemi barındıran İstanbul MOBESE projesi ismi ile  hayata geçirilmiştir.

	Mobil Uygulamalar

MAKAM OLURU

	15.07.2005

	İstanbul MOBESE projesinden elde edilen deneyimler ışığında, mobil uygulamaların kurulma çalışmalarını koordine görevi Bilgi İşlem Dairesi Başkanlığına verilmiştir. 

	Standart Çalışmalarının

Bitirilmesi

	2006
	Bilgi İşlem Dairesi Başkanlığı bünyesindeki teknik ekip, İstanbul MOBESE projesini incelemiş ve yeni dönemde Teşkilatımızın MOBESE projelerindeki standartları belirlemiştir. 

	MOBESE Standartlarının

Yayımlanması

	12.04.2006

	Tüm İllere yaygınlaştırılacak olan MOBESE projesinin tanımı yapılmış ve Üst seviye amaçları belirlenmiştir. Alt Sistemler sadeleştirilmiş ve yerel kaynağa sahip illere öncelik verileceği belirtilmiştir.

	MOBESE Talepleri İçeriği

Makam Oluru

	20.04.2006

	MOBESE projelerinde izlenecek yöntem ve yerel kaynağa sahip illere öncelik verileceğine dair yazı gönderilmiştir.

	MOBESE Keşif  Çalışmaları

Başlanması


	2006
	MOBESE projesi taleplerini, teknik açıdan yerinde incelemek üzere yerinde inceleme çalışmalarına başlanmıştır.

	MOBESE Frekans Tahsisi

	24.08.2006

	MOBESE projesinde kullanılmak üzere Telekomünikasyon Kurumu tarafından 5 yıllığına EGM ye frekans tahsis edilmiştir.

	MOBESE Tip Şartname Hazırlama

Komisyonu

	Ekim 2006
	Standart Teknik Gereklilikler Dokümanı kapsamında yapılan çalışmalar ile her birimin ayrı ayrı teknoloji ve sistemler kullanmamaları için Tip Şartname hazırlanmıştır.

	MOBESE Tip Şartnamenin

Talep eden İllere Yollanması


	12.10.2006

	Hazırlanan MOBESE Tip Şartnamesi proje talebi olan illere gönderilmiştir.

	MOBESE Tip Şartnamenin

29 İle Yollanması

	11.01.2007
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İlgili Komisyonca Hazırlanan MOBESE Tip Şartname güncellemesi proje talebi olan 29 ile gönderilmiştir.


	MOBESE Tip Şartnamenin

81 İl Valiliğine Yollanması

	07.02.2007

18.06.2007

11.10.2007


	İlgili Komisyonca Hazırlanan MOBESE Tip Şartname ve güncellemesi proje talebi olan 81 İl Valiliğine gönderilmiştir.


Ayrıca MOBESE ile emniyet teşkilatı bünyesinde var olan bilişim alt ya-pısının, hedeflere ulaşabilme doğrultusunda daha verimli, paylaşımcı ve uyumlu çalışmasının sağlanması ve ileriye yönelik proje ve yatırımların eşgüdümünü, mobil çalışanlara, zamansal yönden önemli bilgilerin iletilmesi ve alınması, bir sorun saptandığında ya da önemli ve acil durumlarda mobil personele uyarı gönderilmesi, Haber Merkezinde çalışanların mobil ekiplere ve polis merkez-lerine veri göndermek, almak için basit ve hızlı bir erişime sahip olması sağlan-maktadır. 

Bilgi ve iletişim teknolojilerinin ilk kurma maliyeti yüksek olmasına karşın ilerleyen zaman sürecinde toplam sahip olma maliyetinin düşmesi, verilecek olan hizmetin daha hızlı sunulması, işletme giderlerinin azalması, doğru bilgiye ulaşım vs. gibi olumluluklar hizmetin elektronik olarak sunumu için bir neden olacak, vatandaş ile Emniyet arasındaki ilişki gelişecek, güven ortamı oluşarak kuvvetlenecek ve vatandaşın Emniyet ile ilgili işlerinde kısa sürede doğru bil-giye ulaşımı karşısında polise olan güveni artacaktır. Polisin bu proje ile yardı-ma ihtiyaç duyan insanlara, yapacağı yardım ihbarı ile merkezden sevk ve idare edilen mobil polis ekiplerine,  zaman ve mekan fark etmeksizin ulaşılarak suç ve suçlularla ilgili anlık bilgilerin aktarılması ile suç ve suçlularla mücadelede önemli kazanımlar sağlanacaktır. Zaman zaman suçlu ve zanlıların yakalanma-sına yönelik yapılan huzur operasyonlarında merkeze bağlı mobil bilgisayardan yapılacak sorgulama imkanı ile şüpheli gözaltına alma uygulamasının en aza indirilmesi sağlanacaktır.

Mobil ekip araçlarının, yerleşim merkezine homojen olarak dağılımı ya-pılarak, hizmetin vatandaşın ayağına kadar götürülmesi sağlanacaktır. Kayıp çocuk ve insan ihbarlarında, şahsa ait fotoğraf veya eşkalin merkez tarafından anında bütün mobil araçlara gönderilmesi sağlanarak halkımızın mağduriyeti giderilmeye çalışılacaktır. Olaylara müdahale ve ekiplerin koordinasyonunun en etkin şekilde sağlanması ile suç ve suçlularla mücadelede en yüksek verim elde edilecek personel, araç ve yakıt bakımından azami tasarruf sağlanacaktır. Suç ve suçlularla mücadelenin yanında önleme hizmeti yapan polisimiz, yerleşim mer-kezinde, suç işlenmesi muhtemel bölgelerin tespiti ve mobil ekiplerin bu yönde sevk ve idaresinin sağlanması ile önemli bir görevi yerine getirmiş olacaktır. Mobil ekiplerin ihtiyaç duyacakları acil yardım, ambulans ve itfaiye gibi hiz-metlerin koordinasyonunda büyük kolaylıklar sağlanması ile kurumlar arası uyumlu çalışmalar temin edilecektir. Yerleşim biriminde meydana gelen olaylar  ve trafik kazalarına ait bilgilerin veritabanında tutulması ile ileriye yönelik ola-rak suç ve kaza analizleri yapılarak halka hizmet eden diğer kamu kurumlarına (Belediye, sağlık vb.) önemli bilgi aktarımları vatandaş memnuniyetinin arttırıl-ması sağlanacaktır. Herhangi bir şekilde gözaltına alınan bir vatandaşın yakın-ları en yakın mobil ekip sayesinde kendi yakınları hakkında gerekli bilgiyi anın-da alması sağlanmaktadır.

Sonuç olarak MOBESE sayesinde artık polis en çok hangi aylarda, en çok hangi günlerde, en çok hangi saatlerde ve en çok nerelerde suç işlenmekte gibi analitik düşünceye temel teşkil eden sorular ile mevcut kayıtlarını sayısal harita-ların tüm avantajlarını kullanarak sorgulayabilecektir. Bu durumun ise, gerek kurumsal ve gerekse toplumsal bazda stratejilerin belirlenmesinde ve hayata ge-çirilmesinde olumlu katkılar sağlayacağı düşünülebilir. İstanbul uygulamasın-dan sonra birçok ilde MOBESE’nin polisin hizmetine girmesine çalışılmak-tadır.

B- TRAFİK BİLGİ SİSTEMİ (TBS) VE ÖZELLİKLERİ
Her yıl binlerce insanımızın ölümüne on binlerce insanın yaralanmasına ve sakat kalmasına neden olan sosyo-ekonomik maliyeti katrilyonları bulan trafik kazalarının azaltılması için Karayolları İyileştirmesi ve Trafik Güvenliği İyileş-tirmesi Projesi(KİTGİ), ülkemizde trafik güvenliği alanında faaliyet gösteren Emniyet Genel Müdürlüğü, Karayolları Genel Müdürlüğü, Sağlık Bakanlığı, Milli Eğitim Bakanlığı ve Gazi Üniversitesi ile birlikte yürütülmektedir. Proje sayesinde bahse konu kayıpların telafisi amaçlanmıştır. Türkiye’nin  ilk mobil e-devlet uygulaması niteliği taşıyan, GPRS ve GPS teknolojisinin kullanılması ile gerçekleştirilen trafik ekiplerinin Mobil PC’ler vasıtasıyla araç ve şahıs sor-gulamaları yapabilmelerine imkan tanıyan en kapsamlı proje Trafik Bilgi Siste-mi adı altında tamamlanmış ve faaliyete geçmiştir. Türkiye’deki trafik ve trafik güvenliği (araç, sürücü, kaza, ve karayolu) ile ilgili tüm arşiv bilgilerini kapsa-maktadır. Sistem on-line ve mobil hizmetler sunmaktadır.

Trafik Bilgi Siteminin internet uygulamaları ile halka yansıtılmıştır. Böyle-ce İnternet ortamından (www.trafik.gov.tr) trafik şubelerine gidilmeden çalıntı araç, kaza, tescil bilgisi ve ceza puanı sorgulamalarının yapılmasına imkan tanımaktadır.

Emniyet Genel Müdürlüğü Trafik Hizmetleri Başkanlığı, modern bir altya-pıyla desteklenen güvenilir ve tutarlı ilişkisel bir veri tabanı yaratmak amacıyla “Trafik Bilgi Sistemi”nin kurulması kaçınılmaz olmuştur. Bu sistem on-line ve mobil hizmetler sunacak ve Türkiye’deki trafik ve trafik güvenliği (araç, sürücü, kaza ve karayolu) ile ilgili tüm arşiv bilgilerini kapsayacak şekilde düzenlen-miştir. Türkiye’deki trafik ve trafik güvenliği (araç, sürücü, kaza ve karayolu) ile ilgili tüm arşiv bilgilerini kapsayacak modern bir iletişim altyapısının geliş-tirilmesi, yukarıda bahsedilen veri tabanının desteklenmesi amacıyla karar des-tek ve coğrafi bilgi sistemlerini destekleyen bir veri sisteminin oluşturulması ile trafik kazaları, trafiğin hacmi ve karayollarının durumu gibi gerçek trafik verile-rine göre uygulama planlarının değerlendirilmesi mümkün kılmaktadır. Trafik Bilgi Sistemi trafik denetlemesinde karar vericilere, denetlemenin gerçek yö-nünü göstererek yardımcı olacak şekilde planlanmıştır.

Trafik Bilgi Sistemi Türkiye’de üç bölge üzerine yayılmıştır. Bölge 1, Böl-ge 2 ve Bölge 3 olarak isimlendirilen bu bölgelerin kapsamı  aşağıda verilmiştir. Bölgeler üç tanedir. Bölge 1, Anıttepe Trafik Araştırma Merkezi, Eskişehir Tra-fik Polis Okulu ve Dikmen Trafik Hizmetleri Başkanlığını içermektedir. Bölge 2, dört grup ve 56 siteden oluşmuştur (www.egm.gov.tr;  www.trafik.gov.tr  15.01.2008).  Bölge 3, on üç grup ve 144 siteden oluşmuştur (www.egm.gov.tr; www.trafik.gov.tr 15.01.2008).
 POLNET ve MAS sistemlerinden DSS sistemine veri aktarımı periyodik olarak gerçekleştirilmektedir. DSS altsisteminde oluşturulan veritabanı da peri-yodik olarak IAS altsistemi veritabanına aktarılmaktadır. IAS (Internet Appli-cations Subsystem); İnternet Uygulamaları Altsistemi: Mevcut sistemde inter-net üzerinden vatandaşın trafikle ilgili çeşitli istatistiki bilgiler açısından bilgi-lendirilmesi POLNET (Halihazırda Emniyet Genel Müdürlüğü’nde kullanıl-makta olan veritabanı) aracılığı ile sağlanmaktadır. Bu bilgilendirme trafik mev-zuatı ve ceza puanı sorgulaması, çalıntı araç sorgulaması gibi münferit uygula-malardan oluşmaktadır. Bu bilgiler POLNET veritabanındaki Ceza, Kaza, Araç ve Sürücü grubu tablolarından elde edilmektedir. Fakat bu yayınlar statiktir ve dinamik harita bilgisi içermemektedir. POLNET üzerinden yayınlanan Trafik İstatistik Yıllığı ve Aylık İstatistik Bülten hazırlama süreci çok uzun olduğun-dan istenilen etkinliği sağlayamamaktadır. Bu nedenle İnternet Uygulamaları Altsistemi (IAS) oluşturulmuştur.

TBS’yi oluşturan altsistemlerden birisi olan İnternet Uygulamaları Altsiste-minin (IAS) amacı, söz konusu trafik  faaliyetleri ile ilgili olarak çeşitli istatis-tiki ve mevzuatla ilgili bilgileri vatandaşa internet üzerinden sunulmasıdır. Bu kapsamda verilecek bilgilerin bir kısmı Coğrafi Bilgi Sistemi (CBS) araçları kullanılarak 1/250.000 ölçekli Türkiye haritası üzerinde gösterilmektedir. Va-tandaş, IAS üzerinden  sürücü belgesi ve plaka numarası bilgilerini vererek araç (sahibi, çalıntı durumu, vb) ve sürücü belgesi (cezaları, ceza puanı, durumu)  hakkında bilgi alabilmektedir. IAS yazılım ve donanım olarak tamamen izole edilmiş bir çevrede faaliyet gösterir. IAS kendisine ait veritabanı sunucusu, uygulama sunucusu, CBS sunucusu ve ağ sunucusu üzerinde çalışmaktadır. IAS’da veritabanı, DSS veritabanından sağlanan bilgilerle düzenli olarak güncellenerek, IAS kapsamında dinamik ve statik olarak hazırlanmış, kredili veya kredisiz, istatistiki raporlar hazırlanarak  harita verileriyle  ilişkilendirilmiş  çıktılar alınabilmektedir. İnternet Uygulamaları Altsisteminin fonksiyonları arasında; rapor sorgulama, dinamik rapor üretme, araç sorgulama, ceza puanı sorgulama, kazaya karışan araçları sorgulama, kazazede sorgulaması sayılabilir. 

IAS sistemi genel olarak kurum içi kullanım ve internet üzerinden kullanım olmak üzere iki düzende çalışabilecek şekilde tasarlanmıştır. Mevcut sistem (POLNET), temel olarak aşağıdaki işlevleri yerine getirebilmektedir.

· Şahıs ve sürücü belgesi işlemleri

·  Araç ve araç tescil işlemleri

· Trafik cezası ve ceza puanı işlemleri

· Trafik kazası ve sonuçlarının ele alındığı işlemler

Tüm bu işlemler sonucunda elde edilen bilgiler, aylık ve yıllık istatistiksel raporların hazırlanmasında girdi olarak kullanılmaktadır. Burada en büyük sorun, eldeki verinin, istatistiksel bilgi haline getirilme aşamasına kadar izleni-len işlemlerde yaşanmaktadır. Mevcut verilerin, SQL sorgularıyla veri öbekleri haline getirilip, son aşamada da ilgili öbeklerin birleştirilmesiyle gereksinim du-yulan istatistiki raporlar elde edilmektedir.

Bu sürecin oldukça uzun ve doğru istatistiki bilgiler elde etmek açısından her işlem adımında dikkat gerektiren bir süreç olduğu, ayrıca kurum bünyesinde bu işlem adımlarının bireyler tarafından yürütüldüğü dolasıyla kişiye bağlı yü-rüyen bu işlemlerin kişi ve / veya kurumdan kaynaklanabilecek sorunlarda aksa-yabileceği göz önüne alınmalıdır.

Gerek kurum içi gerekse kurum dışındaki kişiler tarafından gereksinim duyulan raporların elde edilmesi anlık olamadığından dolayı belli zaman ve ida-ri işlem adımlarından geçtikten sonra elde edilebilmektedir.

Maddi hasarlı kazalara ait veriler, doğrudan merkeze, Maddi Hasarlı Trafik Kazaları Aylık İstatistik Formu halinde gönderilmekte, veri girme işlemi mer-kez birimleri tarafından yapılmaktadır. Jandarma tarafından ele alınan kaza bilgileri de aynı işlem adımlarından geçtikten sonra mevcut sisteme entegre edilmektedir. Uç birimlerden gelen dönemsel istatistik raporlar da merkezde Ex-cel formatına dönüştürülüp saklanmakta, ancak aylık bültenlere yansıtılmak-tadır.

Bütün bu etkenler sonucunda, aylık bültenlerin veya trafik yıllık istatis-tiğinin yayınlanma süreçlerinde gecikmeler yaşanmakta, istatistiki bilgi oluş-turma sürecinin sürdürülebilirlik, kullanım kolaylığı, yeniden kullanılabilirlik gibi nitelikleri yetersiz kalmaktadır.

 Bu bilgi sistemlerinin kolluk hizmetlerinde nasıl etkili ve verimli kulanı-labileceği ve böylece polislik hizmetlerinde hız, başarı ve vatandaşın memnuni-yeti nasıl artırılabileceği konusu önemlidir. İşte polis teşkilatının kendi iç birim-leri arasında sağlıklı ve doğru bir bilgi yönetimindeki başarı doğrudan hizmet-lerine yansıyacaktır. İzleyen bölümde doğru ve işler bir bilgi yönetiminin hem polis kurumu içinde hem de diğer kolluk kurumları arasında ne kadar önemli olduğu konusu tartışılacaktır. 

C- BİLGİ YÖNETİMİNİN ÖNEMİ VE TÜRKİYE’DEKİ POLİS TEŞKİLATINA YAPACAĞI KATKILARIN DEĞERLENDİRİLMESİ
1- Kurum İçi Bilgi Yönetimi ve İletişim

Günümüzde suç çeşitleri ve suçluyla mücadele yöntemleri çok değişmiştir. Kolluk hizmeti sunan iç güvenlik kurumlarının suçla mücadelede hem teknik açıdan, hem de örgütsel açıdan kendini geliştirmesi gerekir. Bunu yaparken özellikle polislik hizmetinin sunulmasında polis görevlilerinin karşılaşacağı so-runlar ve tehlikeler önemlidir. Özellikle polis teşkilatının doğrudan güvenlik hizmeti sunan birimlerindeki çalışanları birçok risk ve tehlike içinde görev yap-maktadır. Operasyon yapan veya günlük polislik hizmetlerini yerine getiren bi-rimlerde çalışanların arasındaki bilgi akışı ve paylaşımı başarı ve güveni bera-berinde getirecektir. 

Polis birimleri günümüzde suçu önleme ve suçluyla mücadelede birçok aşamada görev yapmaktadır. Başlıca amaç asayiş ve huzurun temini ile adaletin sağlanması olduğuna göre kolluk çalışanları her aşamada hem çalışma arkadaş-larını hem de ilgili birimleri bilgilendirmelidir. Böylece bir birim için az önemli olan bir bilgi başka bir birim için çok daha fazla önemli olabilir. Ayrıca bilgi-lendirme sayesinde çalışanlar arasında güven oluşacaktır. 

Yukarıda kısaca anlatılan iç güvenlik bilgi yönetim sistemlerinin yardımıy-la bu tür bilgi akışı ve paylaşımı kolayca yapılabilecektir. Çalışanların bu bilgi sistemlerini en verimli şekilde kullanmaları gerekir. Merkezdeki bilgi sistemine çalışanlar tarafından hem bilgi aktarma hem de bilgi alabilme, her türlü polisiye müdahalede hızlı ve etkili şekilde sonuca götürecektir. 

Polis birimlerinin birincil derecede görevleri olan asayiş (karakol ve asayiş şubeleri), trafik, terör ve organize suçlarla mücadele ve adli hizmetlerin daima öncesi vardır. Dolayısıyla bu önceki dönemlerle ilgili bilgilerin iyi saklanması ve gerektiğinde kullanılması gelecekteki faaliyetleri planlamada çok önemli işe yarayacaktır. Ayrıca suç ve suçlunun izlenmesinde istihbari dönemdeki bilgile-rin iyi paylaşımı çalışanların operasyon anında ne yapacaklarını daha iyi bil-melerini sağlayacaktır. 

Bugün kurum içi bilgi yönetiminde yaşanan en önemli sorunlardan birinin kaynağı olarak hiyerarşik yapının çok katı olması söylenebilir. Özellikle amir ile memurlar arasındaki iletişimin seviyesi oldukça mesafelidir. Diğer bir ifa-deyle, amirler ile memurlar arasındaki bilgi paylaşımında ve akışında katı hiye-rarşik ast-üstlük nedeniyle sorunlar yaşanabilmektedir. Bugün polis birimlerinin halkla temasını sağlayan daha çok hiyerarşinin en alttaki çalışanlarıdır. Bun-ların üst yöneticilerle aralarındaki mesafenin çok olması ve uygulamada astlarla fazla muhatap olmama gibi düşünceler doğru bilgi akışının olmamasına neden olabilmektedir. Dolayısıyla birçok polis faaliyetinde doğru ve güvenilir bilgi akışı ve paylaşımı ile elde edilebilecek başarı ve halkın bu hizmetlerden mem-nuniyetinin sağlanması zorlaşacaktır. Bu noktada üstlerin astlarına her türlü bil-giyi aktarmaları önemli hale gelmektedir. Böylece asıl hizmeti sunan kişilerin hem kuruma hem de üstlerine güveni sağlanacak, bu da doğrudan hizmetin kalite ve başarısına yansıyacaktır. 

Polis hizmetlerinin en temel özelliklerinden bir tanesi bu hizmetlerin takım veya grup halinde yapılması gereğidir. Diğer bir ifadeyle özellikle destekleyici hizmetler dışındaki doğrudan polis hizmetlerinin tek başına bir personel tara-fından sunulması zordur. Bir baskın, bir operasyon, devriye ve benzeri hizmet-ler takım halinde sunulur. Hatta özellikle organize suçlar, terörle mücadele ve istihbari hizmetler tamamen ekipler tarafından gerçekleştirilmek zorundadır. Dolayısıyla kurum veya birim içindeki kişilerin birbiriyle bilgi iletişimi hem çalışanların can güvenliği ve riski azaltma açısından hem de başarılı faaliyetler yapmak açısından ayrı bir önem kazanmaktadır. Bu noktada ekipler arasında ve ekip içinde tam bir dayanışma ve güven oluşturabilmek sağlıklı iletişime bağlı-dır. Elde edilen veya daha önceden bilinen bilgiler zaman geçirilmeden ilgili taraflara aktarılmalıdır. Bu noktada en sıkıntılı yerin istihbarat ekipleri olduğu söylenebilir. Çünkü birçok istihbarat bilgisinin her birimle paylaşılması söz konusu olmayacağından bu noktada bilginin kime iletileceği iyi süzülmelidir. 

Suç ve suçluların günümüzün teknolojik ulaşım araçları sayesinde çok hareketli olması günümüzde sınır tanımamasına neden olmaktadır. Örneğin bir şehirde işlenen bir suçun faili çok kısa sürede ülkenin en uzak şehirlerine gide-bilmektedir. İşte yukarıda Pol-Net gibi ulusal çapta ortak kullanıma açık proje-ler ile hızlı iletişim sistemleri sayesinde ülke çapında bilgi aktarımı kolaylaşa-bilir. Ancak bunun temel şartı il polis teşkilatının suç ve suçlu ile ilgili bilgileri birbirine zamanında aktarmaları gerekir. Böylece suç ve suçlunun ulaştığı hızın önüne geçilerek bunlarla başarılı ve etkili mücadele edilebilir. 

2- Kurumlar Arası Bilgi Yönetimi ve İletişim

Bilindiği gibi Türkiye’de genel kolluk kabul edilen polis, jandarma ve sahil güvenlik kurumları vardır. Yukarıda anlatıldığı gibi bunların görev alanı ayrıl-makta ve birinin çalıştığı yerde diğeri çalışmamaktadır. Suç ve suçlunun sınırı olmadığından, bir kolluk kurumunun görev bölgesine giren bir suç işlenmesi ve suçun - suçlunun yer değiştirmesi durumunda ne olacaktır? Bu durumda örneğin polis jandarma görev bölgesinde suçluyu izlerken ne yapmalıdır? Veya jandar-ma bir suçlu veya suçlu grubunu izlerken polis görev alanına veya sahil güven-lik birimleri alanına girerse ne olacaktır? İşte bu noktada bir ülkede her ne kadar kolluk hizmetleri farklı birimler tarafından yapılsa da, bu hizmetlerin bir bütün-lük içinde yapılması esastır. Bu nedenle başarılı bir şekilde kolluk hizmeti sun-mak, bu kurumlar arasında koordinasyonu ve işbirliğini gerektirmektedir. Bu koordinasyonun ve işbirliğinin en iyi uygulanabileceği alan bilgi paylaşımı ve karşılıklı akışıdır. Bu da iyi bir bilgi yönetimini gerektirir. Bu noktada özellikle terör ve organize suçlarıyla mücadele ederken karşılıklı dayanışma ve bilgi pay-laşımı şarttır. 

Türkiye’de, bu noktada gereken işbirliği ve koordinasyonun ne seviyede olduğunu söylemek için belki araştırmalar yapmak gerekir. Ancak bazı pro-tokoller dışında kolluk kurumları arasında ciddi anlamda bir bilgi paylaşımı ve akışının olduğunu söylemek zor görünmektedir. Bir suçlunun izlenmesinde bir kolluk biriminin alanından diğer bir kolluk biriminin alanına girdiğinde kar-şılıklı iletişim ile koordinasyon gerekir. Bununla ilgili yazılı mevzuatın verdiği direktiflerin de ötesinde (örneğin bir ilde Valinin kolluk birimlerini koordine etmesi gibi) kolluk birimleri sürekli iletişim içinde olmalıdır. Özellikle bilgisa-yar destekli bilgi yönetim sistemlerinin karşılıklı kullanılabilmesi bilginin alış-verişini kolaylaştıracaktır. Ancak bütün bunların temel şartı bu kurumların bir-birlerine güven duymasıdır. Yoksa bu söylenilenlerin değeri olmayacaktır. 

Kurumlar arasında bilgi akışının ve iletişimin sağlıklı ve güvene dayalı olabilmesi, kurumların her seviyede karşılıklı yapacağı protokollere bağlı ola-caktır. Ayrıca bu protokollerle bilgi akış seviyesi de belirlenmiş olacaktır. Bu-nun getireceği yararları şöyle sıralamak mümkündür. Kolluk kurumları arasında dayanışma sağlanacaktır. Güven oluşturularak faaliyetlerde ve hizmetlerde ba-şarı sağlanacaktır. Kolluk hizmetlerinde hız ve kalite artacaktır. Halkın, hızlı ve kesintisiz hizmet sunulmasından dolayı kolluk kuvvetlerine güveni artacaktır. 

Ancak Türkiye’de kurumlar arası bilgi yönetiminin çok kolay gerçek-leştirilemeyeceği bilinmelidir. Çünkü yüzyılı aşkın bir süredir kurumların edin-diği örgütsel kültür ve anlayış bu bilgi alış-verişi ve iletişim faaliyetinde işbirli-ğini zorlaştıracaktır. Özellikle çalışanların yıllar boyunca edindikleri davranış ve tutum ile diğer kurumları algılama biçimi bu işi zorlaştıracaktır. Ancak ge-lişen teknolojik bilgi sistemlerinin kolluk yönetiminde kullanılması başarı için zorunlu hale gelmiştir. Bu nedenle kolluk kuruluşları her türlü zorluğu aşarak ortak bilgi yönetim sistemlerini kuracak ve başarıya ulaşacaklardır. 

SONUÇ 

Bugün kolluk hizmeti sunan kuruluşlar teknolojinin getirdiği yenilikleri iz-lemek zorunda kalmaktadır. Özellikle iletişim ve bilgi yönetim sistemlerindeki gelişimler kolluk kuvvetleri tarafından dikkatli şekilde izlenmekte ve uyarlan-maktadır. Suç ve suçluyla mücadele ederken çok işe yarayan ve kolluk hizmet-lerinde hız ve başarıyı getirecek olan bu sistemlerin iyi ve yaygın kullanımı kol-luk çalışanlarının bunlara inanmasıyla mümkün olacaktır.

Türkiye’de farklı kurumlar tarafından sunulan kolluk hizmetlerinin ülke ça-pında uyumlu olması ancak iyi bir bilgi yönetimine bağlıdır. Bilginin doğru şekilde depolanması, paylaşımı, alış-verişi ve iletişimi farklı kolluk örgütlerinin ortak başarısını getirecektir. Her ne kadar yılların getirdiği örgütsel özellikler bu dayanışma, koordinasyon ve işbirliğini zorlaştırsa da demokratik bir ülke olan Türkiye’de halkına iyi hizmet sunmak isteyen kolluk kuvvetlerinin iyi seviyede bir bilgi yönetim sistemi oluşturmaları şart görünmektedir. Hem kurum içi, hem kurumlar arası kaliteli ve etkili bir bilgi yönetimi, Türkiye’de asayişin ve kamu düzeninin sağlanmasında önemli rol oynayacaktır. Sonuç olarak polis, jandarma ve sahil güvenlik birimleri teknolojinin kendilerine sunduğu yeni bilgi tekno-lojilerini koordinasyon ve işbirliği içinde suçu önleme ve izlemede kullanmak zorundadır. 
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