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Geçen yüzyılın son dönemlerinde başlayan ve ulusal ve uluslararası alanda direnmesi mümkün olmayan bir değişim-dönüşüm-benzeşim baskısı yaratan kü-reselleşme sürecinin yoğunlaştığı 21’inci yy.’a AB’ye tam üyelik hedefiyle giren Türkiye’de kamu yönetiminin yeniden yapılanması hususunda yapılan çalışma-lar bütün hızıyla devam etmektedir.

Bu yeniden yapılanma ve sistemi çağın gereklerine uyarlama arayışları ka-çınılmaz bir zorunluluk olarak ortaya çıkmıştır. Zira, bu süreçte, değişimi uya-ran gelişmeleri yaratma dinamiğine sahip olan teknolojide, özellikle kitle ileti-şim ve bilişim teknolojilerinde yaşanan devrimsel ilerlemeler, var olan üretim ve tüketim kalıplarını sürekli bir değişim içerisine sokmuştur. Bireysel ve top-lumsal istek ve ihtiyaçlarda görülen bu değişim ise toplumsal yapının bütün alanlarının olduğu gibi, bu yapının en üst kurumu olan devlet aygıtının da kav-ram-kurum-örgütlenme ve yönetim ilkeleriyle bir bütün olarak yeniden tartışıl-masını, devletin bireysel ve toplumsal hayattaki rolünün ve işlevlerinin yeniden tanımlanmasını zorunlu kılmıştır.

Bu bağlamda, ülkemiz kamu yönetiminin yeniden yapılandırılması ile ilgili olarak yürütülen reform çalışmalarına bir benchmark (Karşılaştırmalı deneme) oluşturması ve bu çalışmaları yürütenler ile mukayeseli yönetim sistemleri üze-rine inceleme ve araştırma yapanlara kaynak oluşturması açısından, günümüzün en eski ve en köklü yöne-tim sistemlerinden birini oluşturan Fransa Kamu Yö-netiminin incelenmesi büyük önem kazanmaktadır.

Öncelikle, unutmamak gerekir ki, ulus inşa etme projesinin bütünleyici bir öğesi olarak temayüz eden ve bu nedenle kaçınılmaz bir şekilde güçlü bir mer-keziyetçilik hüviyetine bürünen Fransız Kamu Yönetimi, bütün bir 19’uncu asır boyunca, idari, askeri ve hukuki alanda Avrupa standartlarına ulaşabilme arayı-şında olan Osmanlı yöneticilerinin esin kaynağı olmuştur.

Osmanlıdan bir kopuşu ifade etme iddiasında olmakla birlikte, Cumhuriyet döneminde kurulmak istenen yönetim sisteminin de yine Fransız sistemini mo-del almış olması, iki sistem arasındaki benzerlikleri artırmıştır. Nitekim, ülke-mizde halen yürürlükte olan 1982 Anayasasının başlangıç bölümünde yer alan Türkiye Cumhuriyeti devletinin bölünemez, laik, demokratik, sosyal bir hukuk devleti olduğu ifadesi ile hükümetin yapısı, kuruluşu, işleyişi, bakanlıklar, mer-kezi yönetimin taşra teşkilatı ve yetki genişliği, il özel idareleri ve belediyeler gibi idarenin sac ayakları 1958 Fransa Anayasasının öngördüğü 5’inci Cumhu-riyetin örgütlenme sisteminden esinlenerek oluşturulmuştur.

Aynı şekilde, Türk idare hukukunun da Fransız idare hukukunun etkisi al-tında gelişmesi ve idari yargı düzenimizin temel kurumları olan Danıştay’ın ve hesap denetimi ve yargısını Meclis adına yapan Sayıştay’ın Fransız sisteminden alınması, Fransız yönetim sisteminin kavram, kurum ve ilkelerinin daha yakın-dan tanınması gereğini artırmaktadır.

Bu bağlamda, bu çalışmada 1958 anayasasıyla beşinci cumhuriyete geçen ve idare üzerine yapılan akademik çalışmalarda dünyanın öncü ülkelerinden olan Fransa’nın yürütme erkinin yapısı, işleyişi ve bu erki oluşturan organlar arasındaki ilişkiler incelenmiştir.

A. CUMHURBAŞKANLIĞI
1. Cumhurbaşkanının Anayasal Konumu

Cumhurbaşkanının devlet düzenindeki yeri ve konumu Anayasanın 5’inci maddesinde “Cumhurbaşkanı, Anayasaya itaat ve saygıyı gözetir. Hakemliği ile kamu erklerinin düzenli işleyişini ve devletin devamlılığını sağlar. Cumhur-başkanı milli bağımsızlığın, ülke bütünlüğünün, uluslararası anlaşmalar ile Top-luluk Anlaşmalarının teminatıdır”
 şeklinde ifade edilerek sistemde oldukça kilit bir rol verilmiştir.

2. Cumhurbaşkanının Görev ve Yetkileri

Cumhurbaşkanın görev ve yetkileri anayasanın 8 ile 18 inci maddeleri ara-sında belirtilmiştir.
 Bu kapsamda cumhurbaşkanı, devlet başkanı, yürütmenin gerçek başı ve yargı bağımsızlığının güvencesi olmak gibi çok sayıda fonk-siyona sahiptir ve son işlevi nedeniyle yargıçları da atar. Dış politika ve ulusal savunma gibi konularda tek yetkili olup, bu yetkilerden bir bölümünü tek ba-şına, diğer bir bölümünü ise yapılan işlemin esas sorumlusu olan başbakan veya bakanlarla (contreseign: karşı imza) birlikte kullanır. 

Cumhurbaşkanının anayasada belirtilen görev ve yetkileri; 

· Başbakanı atamak ve başbakanın, hükümetin istifasını sunması üzerine görevine son vermek (madde 8),

· Başbakanın önerisi üzerine bakanları atamak ve görevlerine son ver-mek(madde 8),

· Bakanlar Kuruluna başkanlık etmek (madde 9),

· Hükümet tarafından yayımlanmak üzere gönderilen kanunları 15 gün içinde yayımlamak (madde 10),

· Bir kanunu veya kanunun bazı maddelerini parlamentoda yeniden görü-şülmek üzere aynı süre içerisinde geri göndermek (madde 10),

· Başbakanın veya parlamentoyu oluşturan meclislerin önerisiyle bazı ya-sa tasarılarını halkoyuna sunmak (madde 11),

· Meclis başkanlarıyla Başbakana danışarak Millet Meclisini feshetmek (Bu durumda meclis en az 20 en fazla 40 gün içerisinde seçimlere gitmek zo-rundadır. Ancak, bu yetki olağanüstü halde kullanılamaz), (madde 12),

· Bakanlar Kurulunda kabul edilen kararnameleri ve kanun hükmünde kararnameleri imzalamak (madde 13),

· Bazı üst düzey sivil ve askeri devlet yöneticilerini atamak (madde 13),

Danıştay üyeleri, Légion d'honneur şansölyesi, büyükelçiler ve özel tem-silciler, Sayıştay üyeleri, valiler, deniz-aşırı yönetimlerdeki devlet temsilcileri, Genel Kurmay Başkanı, akademi rektörleri ve merkezi idarelerin genel müdür-leri Cumhurbaşkanının başkanlığı altında toplanan Bakanlar Kurulu tarafından atanır.

· Yabancı ülke büyükelçilerini ve özel temsilcilerini akredite etmek (madde 14),

· Başkomutan sıfatıyla ulusal savunma ile ilgili kurul ve komitelere baş-kanlık etmek (madde 15),
· Cumhuriyetin kurumlarının, ulusal bağımsızlığın, ülkesel birliğin veya uluslararası taahhütlerin hızlı ve ağır bir şekilde tehdit altına girmesi ve anaya-sal kamu güçlerinin düzenli bir şekilde çalışmasının kesintiye uğraması duru-munda Başbakanın, meclis başkanlarının ve anayasa konseyinin resmi görüşünü aldıktan sonra olağanüstü hal uygulamasına geçmek ve milleti durum hakkında bilgilendirmek (madde 16),

· Af yetkisini kullanmak (madde 17),

· Meclislere mesaj göndermek (madde 18), (Bu durumda eğer meclis ta-tildeyse derhal toplanır, mesaj okunur ve oturum kapanır. Cumhurbaşkanının mesajı üzerine meclis kürsüsünde hiçbir tartışma yapılamaz.),

· Anayasa Konseyi Başkanını ve üyelerinin üçte birini atamak (madde 56) ,

· Henüz onaylanmamış uluslararası anlaşmalarla ısdar edilmemiş yasaları anayasa uygunluk ön denetimi için Anayasa Konseyine sunmak. 

Buna karşılık, anayasanın 19’uncu maddesi, cumhurbaşkanının 8, 11, 12, 16, 18, 54, 56 ve 61’inci maddelerinde belirtilen yetkileri dışında kalan tüm işlemleri başbakan ve gerektiğinde sorumlu bakanlar tarafından da imzalanır. 

Bu bağlamda, diğer parlamenter sistemlerde ikinci imza gerektirmeyen af, Parlamentoyu olağanüstü toplantıya çağırma, toplantıyı kapatma ve yasaların Parlamentoda ikinci defa görüşülmesini talep etme gibi Cumhurbaşkanının dev-let aygıtının tıkanmalardan ve bunalımlardan hızla çıkması, kamu güçlerinin dü-zenli ve etkin çalışması için kullanabileceği yetkileri tek başına kullanmaması öngörülmüştür.

3. Cumhurbaşkanlığı Seçimi

1958 Anayasasının ilk halinde cumhurbaşkanı parlamento, il genel meclisi üyeleri, deniz aşırı yönetimlerin temsilcileri ve belediye meclisi temsilcilerinden oluşan bir seçmen kitlesi(college) tarafından yedi yıllık süre için seçilmekteydi. 28 Ekim 1962 tarihli referandumla yapılan anayasa değişikliği ile bu yöntem kaldırılarak cumhurbaşkanının doğrudan halkoyuyla seçilmesi yöntemi getiril-miştir.

Anayasa, herkesin cumhurbaşkanlığına aday olabilmesinin önünü kapat-mıştır.  Öncelikle 23 yaşını tamamlamış olmak ve medeni hakları kullanma eh-liyetine sahip olmak gerekir. Bunun yanında, cumhurbaşkanı adayı olmak için aday adaylarının asgari bir temsil pozisyonuna sahip olduklarını ispat etmeleri istenmiştir. Bu bağlamda, ulusal meclis, parlamento, il genel meclisi üyeleri ve belediye meclisi üyelerinden oluşan seçmen kitlesi(college) içerisinden asgari 30 farklı ilden(department) seçilen 500 seçilmişin kamuya açık imzasıyla aday olunabilir. Bu rakamın ise en fazla % 10 luk bölümü aynı ilden olabilir.

2 Ekim 2000 yılında yapılan anayasa değişikliği ile de cumhurbaşkanının görev süresi beş yıla indirildikten sonra en fazla iki dönem olan kısıt kaldırıla-rak cumhurbaşkanının yeniden aday olabilmesinin önü açılmıştır.

Anayasanın 7’nci maddesinde düzenlenen bu seçim, hâlihazırdaki cumhur-başkanının görev süresinin dolmasından en az yirmi gün, en fazla otuzbeş gün önce gerçekleştirilir.

Cumhurbaşkanı kullanılan oyların mutlak çoğunluğuyla seçilir. Eğer aday-lar bu oyu ilk turda sağlayamazlarsa on dört gün sonra ikinci tur oylamaya gidi-lir. İkinci turda sadece ilk turda en çok oyu alan iki aday yarışır. 

4. Cumhurbaşkanının Merkezi Fonksiyonunun Unsurları

V. Cumhuriyet Rejiminde, Cumhurbaşkanının anayasal sistem içindeki konumunu üç kategori içinde değerlendirebiliriz;

1. Ulusal bağımsızlığın, ülke bütünlüğünün ve anlaşmalara saygının teminatı olma fonksiyonu: Anayasanın beşinci maddesinde yer alan “Cum-hurbaşkanı milli bağımsızlığın, ülke bütünlüğü ile uluslararası anlaşmalar ve Topluluk Anlaşmalarının teminatıdır.” hükmü ile cumhurbaşkanına yüklenen bu fonksiyonun gereği olarak, cumhurbaşkanı kamu gücünü kullanan bütün kurum ve kuruluşlar üzerinde, ilgili mekanizmaları yönlendirmek, koordine etmek ve kontrol etmek yetkileriyle etkili olmaktadır. 

Cumhurbaşkanı savunma ve ulusal güvenlik konularında ise neredeyse tek yetkili konumundadır. Bu kapsamda ulusal hedeflerin ve bu hedeflere yönelik devlet politikalarının oluşturulması, yine bu hedeflere yönelik bir dış politikanın oryantasyonu ve uluslararası ilişkilerin seyri, uluslararası antlaşmalar ve sözleş-meler için görüşmeleri yönetmek, bunları imzalamak, ulus adına taahhütte bulunmak gibi temel konularda monopolistik bir güce sahiptir. 

Ulusal bağımsızlığın teminatı olma işlevinin gereği olarak Anayasa’nın 16’ ncı maddesi, “Cumhuriyetin kurumlarına, ulusal bağımsızlığa, ülke bütünlüğüne ve uluslararası yükümlülüklerin yerine getirilmesine yönelik ağır tehdit duru-munda” ve “kamu gücünün düzgün işleyişi sekteye uğradığında” gerekli ted-birler almak konusunda Cumhurbaşkanına olağanüstü yetkiler vermiştir.
 Ancak cumhurbaşkanının bu çerçevede alacağı önlemler, anayasal kamu güçlerini en kısa sürede misyonlarını tamamlayacakları vasıtaların sağlanmasına yönelik olmalıdır.


2. Anayasanın koruyucusu olma fonksiyonu: Cumhurbaşkanı, Anayasa Konseyi üyelerinin üçte birini atar (madde 56); yasalara ve uluslararası anlaş-malara karşı Anayasa Konseyine başvurabilir (madde 54, 61); anayasa değişik-likleri sırasında belirleyici bir rol oynar (madde 89).

3. Hakemlik fonksiyonu: Cumhurbaşkanı, devletin başı sıfatıyla hukuki, halkın yarısından fazlasının desteğine sahip olmakla da siyasi bir otorite olarak güç dağılımının tam merkezinde bulunmaktadır. Çeşitli konularda, hiçbir aracılığa gerek olmadan, doğrudan doğruya halkoyuna başvurabilmesi veya Meclisi feshederek seçime gidebilmesi güç dengesine yönelik bir tehdit oluştuğunda cumhurbaşkanına yeni açılımlarda bulunma ve inisiyatifi tekrar ele alma fırsatları vermektedir. 

Cumhurbaşkanının doğrudan genel oyla seçilmiş olmasına, onun siyasal görüşlerine bağlı bir parlamento çoğunluğunun eklenmesi “hakemliği”, “kaptan-lığa” dönüştürebilir. Bu durumda Cumhurbaşkanı, başbakan ve parlamento ço-ğunluğu üzerinde de otorite sahibidir ve gerçek bir hükümet başkanı olarak orta-ya çıkar.
  Fransız siyasi tarihinde, ilki 1986-1988 arasında François Mitterrand Cumhurbaşkanı ve Jacques Chirac Başbakan iken, ikincisi 1993-1995 arasında yine François Mittérand’ın Cumhurbaşkanlığı döneminde ancak bu kez Edouard Balladur Başbakan iken ve son olarak 1997-2002 arasında Jacques Chirac’ın birinci Cumhurbaşkanlık döneminde Lionel Jospin hükümetiyle olmak üzere üç ayrı dönemde cohabitation (birlikte yaşama) süreci yaşanmıştır.

B. HÜKÜMET
Yürütme erkinin ana organı olan hükümetin görev, sorumluluk ve yetkileri 1958 Anayasasının 20-23 üncü maddeleri arasında düzenlenmiştir. Bakanlar Kurulu rutin toplantılarını cumhurbaşkanının başkanlığında yürütür. Ancak 21 madde istisnai durumlarda ve cumhurbaşkanının açık yetkilendirmesi gereğince Bakanlar Kurulunun başbakanın başkanlığında toplanacağını belirtmekle birlik-te, yapılan bu toplantılarda ancak önceden belirlenmiş gündem maddeleri görü-şülebilir. Genel kararlar alınamaz.

1. Hükümetin Görev ve Yetkileri

Anayasanın yirminci maddesi “hükümet, ulusal politikayı belirler ve yürü-tür” demek suretiyle hükümete ulusu ilgilendiren her konuda harekete geçme yetki ve görevini vermiştir. 

Aynı madde idarenin ve silahlı kuvvetlerin sevk ve idare görevini de yine hükümete vermiştir.

Hükümetin ulusal politikayı oluştururken ve yürütürkenki en büyük gücü düzenleyici işlem yapma yetkisidir. Gerçekten de hukuk düzeninde yeni bir du-rum yaratmak ve var olan düzeni değiştirmek olanağı veren bu tip genel ve özel düzenleyici işlemler belirlenen temel hedef ve amaçların yegane araçlarıdırlar.

Hükümet programını uygulayabilmek için Parlamentodan kanun hükmünde kararname için yetki isteyebilir. Ancak bu yetki ancak belli bir süre için ve kanunla düzenlenebilecek konularla ilgili olarak kullanılabilir. Bu kararnameler için öncelikle Danıştayın görüşü alınmalı, daha sonra da yetki süresi içerisinde parlamentoda görüşülerek onaylanmalıdır.

Hükümetin en önemli görevlerinden bir diğeri de parlamento tarafından kabul edilen kanunları yürütmektir. Hukuk kurallarının uygulanmasını sağla-maktır.

2. Hükümetin Sorumluluğu

Hükümet bütün bu görev ve yetki kullanımlarından parlamentoya karşı siyaseten sorumludur. İş ve işlemlerinden, genel performansından dolayı fiili olarak cumhurbaşkanına karşı da sorumludur.

Ayrıca, hükümet üyelerinin görevlerinin icrası esnasında, işlendikleri dö-nemde suç olarak kabul edilen iş ve işlemlerinden dolayı cezai sorumlulukları bulunmaktadır. Bakanlar, 12 üyesi parlamentoda millet meclisi ve senato tara-fından ve üç üyesi yargıtay tarafından kendi üyeleri arasından seçilecek toplam 15 kişiden oluşan özel olarak kurulmuş ve her meclis döneminde yenilenen Cumhuriyet Adalet Mahkemesinde yargılanmaktadır.

3. Başbakanın Hükümet İçindeki Yeri

Anayasanın 21 inci maddesi Başbakanın Hükümeti yöneteceğini belirt-miştir. Başbakan ulusal savunmadan sorumludur ve kanunları yürütür. Başba-kan Anayasanın 13 üncü maddesinde sayma yolu ile belirtilen durumlar hariç olmak üzere düzenleyici işlem yapma gücünü icra eder ve diğer üst düzey sivil ve askeri bürokratları atar.

Başbakan sahip olduğu yetkilerin bir kısmını bakanlara devredebilir. 15 inci madde kapsamında cumhurbaşkanın vekâlet vermesi üzerine bakanlar kuru-luna ve cumhurbaşkanının başkanlık ettiği komitelere başkanlık yapabilir.

Başbakanın bazı işlemleri, gerektiği durumlarda, işlemin icrasından sorum-lu bakan tarafından da imzalanır.

4. Yetkilerin Cumhurbaşkanı ve Başbakan Arasındaki Dağılımı

1958 Anayasasında Cumhurbaşkanı ile başbakan arasında net bir yetki ve görev dağılımı yapılmadığından ve hem cumhurbaşkanına, hem de hükümete ve hükümet içindeki rolü dolayısıyla başbakana verilen yetkilerin sınırları muğlâk olduğundan ulusal siyasetin belirlenmesi ve yürütülmesinde zaman zaman önemli gerilimlere rastlanmaktadır. 

Söz konusu anayasada cumhurbaşkanı, ne hükümet başkanı olarak ne de yürütmeden sorumlu organ olarak belirtilmektedir. Bu fonksiyon başbakana ait-tir. Anayasa metni bu konuda yeterince açıktır. Anayasanın 20’nci maddesi bu hususu şöyle açıklamaktadır: “Hükümet ulusal politikayı tayin eder ve yürütür.” 21 inci madde ise hükümet faaliyetlerinin başbakan tarafından yürütüleceğini açıkça ifade etmektedir. Ancak cumhurbaşkanının sistem içindeki ağırlığı De Gaulle’ün ulusun kurtarıcısı imajıyla cumhurbaşkanı seçilmesi ve 1962 de yapılan ve cumhurbaşkanının halk tarafından seçilmesini öngören anayasa deği-şikliğiyle iyice artmış oldu. Anayasanın özünde cumhurbaşkanı hükümet faali-yetlerinden dışlanmasına rağmen uygulamada belirleyici rol oynamaktadır. Baş-bakanın parlamento önünde sorumluluğunu üstlendiği politikaların belirleyicisi cumhurbaşkanıdır. Hükümet esasında cumhurbaşkanının başkanlık seçimleri öncesinde halka sunduğu programı uygulamakla yükümlüdür. Diğer bir ifade ile cumhurbaşkanı siyaseten, başbakan ise yönetsel karar alma gücüne sahiptir.

Uygulamada, Cumhurbaşkanının Hükümetin icraatları üzerindeki ağırlığı, özellikle parlamenter çoğunluk tarafından desteklendiği dönemlerde belirginle-şir. Bu dönemlerde, başbakan tarafından istenen bir politikanın hükümet politi-kası olarak kabul edilmesi cumhurbaşkanının inisiyatifindedir. Ayrıca, cumhur-başkanının tek başına kullandığı yetkilerle(pouvoirs propres) paylaştığı yetkiler (pouvoirs partagés) arasındaki ayırım görünüşte kalmaktadır. Ancak cohabita-tion (birlikte yaşama) dönemlerinde cumhurbaşkanı yetkilerini parlamento des-teğine sahip başbakanla paylaşmak zorundadır. Uygulamada, bu durumda, ulus-lararası politika, güvenlik ve adalet cumhurbaşkanına bırakılırken diğer alan-larda genel politika başbakan tarafından belirlenir ve uygulanır.

Öte yandan, Cumhurbaşkanı’nın yürütmenin güçlü halkası haline gelmesi ve hükümetin politikasını yönlendirmesi, ancak Başbakan ve kabinesinin ken-disiyle aynı siyasi çevreden geldiği zaman mümkün oluyordu. Cumhurbaşkan-lığı seçimlerine yedi, parlamento seçimlerine beş yılda bir gidilmesi, fiilen Mec-lis’teki çoğunluğun her an farklı olabileceği durumları ortaya çıkarıyordu. De Gaulle’le başlayan ilk dönemden itibaren, cumhurbaşkanı’nın ve Bakanlar Kurulu’nun farklı siyasi kanatları temsil ettikleri durumlarda, Cumhurbaşka-nı’nın Meclis’i fesih yetkisini kullanarak yeni Meclis’te kendi kanadından ço-ğunluk arayışına girmesi, bu çoğunluğu alamadığı takdirde ise istifa etmesi, ya-zılı olmayan bir kural olarak işletilmiştir. Bunu de Gaulle dolaylı bir şekilde bizzat uyguladı: yukarıda gördüğümüz gibi 1962’de Cumhurbaşkanının halk tarafından seçilmesine ilişkin düzenlenen referandumun sonuçlarına tepki göste-ren ve yasal geçerliliğini sorgulayan Pompidou hükümetini düşürdü. Bunun ardından, 1968 Mayıs olaylarından sonraki ilk seçimde, yerel yönetimlere bazı yetkilerin devredilmesine ve Senato’nun yapısının değişmesine ilişkin 27 Nisan 1969 referandumunda çoğunluğu elde edemeyince istifa ederek bu kuralı Fran-sız siyasi yaşamında bir teamül haline getirdi. 
Cohabitation (“birlikte yaşama”) diye adlandırılan, yürütmenin her bir kanadının farklı partilerden oluştuğu halde göreve devam etmesi ise, Mitterrand’nın 1986 yılında getirdiği farklı bir yorum ve uygulama yöntemi oldu. Mitterrand, 1986 genel seçimlerinden sosyalist ol-mayan bir çoğunluk çık-ması üzerine, bunu (cohabitation) halkın tercihi olarak niteleyip birlikte çalışma dönemini başlattı. Böyle bir durumda, devlet başkanı bir nevi muhalefetin başı rolünü üstlenirken, iç politikadan tamamıyla sorumlu olan hükümet ise Cum-hurbaşkanı’nın desteğinden yoksun olarak güç bir konumda kalır. Dış politi-kadan sorumlu olan devlet başkanı için de durum güçlük arz eder. Özellikle Av-rupa Birliği çerçevesinde, kararları belirleyenin uygulamaya doğrudan etkisi olmadığından karışıklık yaşanabilmektedir. Nihayet, Cohabitation durumlarının oluşmasını engellemek için 2002’de Cumhurbaşkanlık dönemi beş yıla indirildi ve iki genel seçimin de bir ay arayla arka arkaya yapılması yoluna gidildi. Ancak bir taraftan güçler ayrılığında yasama organının yeterli derecede fren me-kanizmasına sahip olmaması, diğer taraftan yürütme bünyesinde yetkilerin ka-rıştığı çift başlı “diyarşik” bir yönetim oluşması, Fransız kamuoyunda kurumsal reform taleplerini yoğunlaştırdı.

5. Düalist Sistemin Yeniden Yapılandırılmasına Yönelik Reform Çalışmaları

Günümüzde Fransa’da siyasilerin önemli bir bölümü, yarı-başkanlık siste-mi olarak adlandırılan, çift başlı bir yürütme organına dayalı mevcut yapının toplumun beklentilerini yeterince karşılamadığına inanıyor. Nitekim 2007 Cum-hurbaşkanlığı seçim kampanyasının gündeminde de bu konu önemli bir yer tuttu. Fransa’nın kurumsal reform ihtiyacını tahlil etmeye çalıştığımız zaman, bugün sorun yaratan 1958 Anayasa’sının oluşturduğu güçler dengesinin oluşu-munda dönemin siyasi koşullarının belirleyici rol oynadığını görüyoruz. Anaya-sal Reform Komisyonu’nun yürüttüğü, güçler kurgusunda yeni fren ve denge mekanizmaları arayışı işte bu temeller üzerine kuruldu. Amacı, 1958 Anaya-sa’sının ortaya koyduğu sistemi çağın koşullarına daha uygun bir şekilde uyar-lamak ve güçler kurgusunu daha dengeli ve etkin kılmak.

Bu çerçevede, 12 Temmuz’da, Cumhurbaşkanı Sarkozy tarafından seçim-lerin hemen ertesinde eski Başbakanlardan Edouard Balladur’ün başkanlığını yürüteceği bir çalışma kurulu oluşturulmasına karar verildi. Oluşturulan  “Beşinci Cumhuriyet’in Kurumlarının Yeniden Dengelenmesi ve Modernleş-tirilmesi İçin Çalışma ve Öneri Kurulu” 18 Temmuz’da çalışmalarına başladı. Kurul, 29 Ekim 2007’de, 41’i anayasa değişikliğini gerektiren 77 öneri içeren “Daha Demokratik Bir Beşinci Cumhuriyet” adlı raporunu kamuoyuna sundu. Rapor taslağının, Cumhurbaşkanı başta olmak üzere çeşitli çevrelerin görüşle-rinin alınmasının ardından 17 Aralık tarihinde Danıştay’a iletildi. Burada yapı-lacak incelemelerden sonra tasarının Meclis’e sunulması bekleniyor.

Komisyonun çalışmaları yalnızca Anayasa değişikliği önerilerinden ibaret değildi. Meclis tüzüğü, seçim kanunu ve bazı organik kanunları da kapsayan bir çalışma yapılmıştı.

Rapor üç ana başlık içeriyor:

·  İlk ana başlık, yürütmede Cumhurbaşkanı ile hükümet arasında yetkileri daha belirgin kılma ve bazı denetleme ve dengeleme mekanizmaları geliştirmeyi hedefliyor. 

Bu çerçevede:

· Anayasa değişikliklerinin, her iki kamarada da aynı doğrultuda oy-lanması halinde, Cumhurbaşkanı tarafından yürürlüğe geçirilmeyip fiili olarak veto edilmesinin engellenmesi için altı ayda halkoyuna sunulması öngörülüyor.

· Cumhurbaşkanı’nın yargı ve denetim kurulları üyelerini seçme yetkisi Parlamento’nun gözetimine bağlanıyor. Atamalar, özel olarak oluşturulan mec-lis komisyonlarından olumlu görüş alındıktan sonra geçerlilik kazanıyor.

· Cohabitation ihtimalini mümkün olduğunca önleyebilmek için Cumhur-başkanlığı ve Parlamento seçimlerinin aynı zamanda yapılması yönünde bir de-ğişiklik getiriliyor.

· Ayrıca Cumhurbaşkanı’nın medyadaki söz alma süresinin yürütmenin söz hakkı süresine sayılması önerisi getiriliyor ki bu sembolik anlamda son de-rece önemli: Bu, Devlet Başkanı’nın ülke bütününü temsil eden ve partiler üze-rinde biri olmaktan ziyade, ülke çoğunluğunu temsil eden siyasi bir kişilik ola-rak görüldüğünün bir ifadesi.

· Anayasa’nın 5’inci maddesine Cumhurbaşkanı’nın ülkenin politikasını belirlediğine dair bir ibare eklenirken, 20’nci maddesinde ise ülkenin politi-kasını yürüttüğü belirtiliyor. Bu değişiklikler Anayasa’da yetki ile sorumluluğu ayırdığı için sert bir şekilde eleştirildi.

· Daha sonra, Cumhurbaşkanı Sarkozy resmi bildirisinde bunların gerekli olmadığını dile getirdi.

· İkinci başlık yasama organının güçlendirilmesine ilişkin:

· Parlamento’nun gündem belirleme, yasa tasarısı hazırlama ve denetim alanında bazı yetkileri genişletiliyor. 1958 Anayasa’sının ortaya koyduğu dü-zenlemelere göre Parlamento’nun bu konudaki yetkileri son derece sınırlıydı. Örneğin gündem belirleme konusunda tüm yetkiler hükümete aitti. Öngörülen değişikliklerle, çalışma zamanının yarısı Parlamento’nun kendi yasama ve dene-tim faaliyetleri için ayrılıyor.

· Muhalefetin söz hakkını geliştirecek önlemler alınıyor.

· Üçüncü başlık yargı bağımsızlığını geliştiren ve bu alanda halkın yarar-lanabileceği yeni mekanizmalar sağlayan öneriler barındırıyor:

· Buna örnek olarak Yüksek Yargıçlar Kurulu’nun genişletilmesi ile Cumhurbaşkanı’nın tabii başkanlığına ve Adalet Bakanı’nın tabii üyeliğine son verilmesi öngörülüyor.

· Seçmenlere yasa önerisinde veya Anayasa şikâyetinde bulunma olanağı tanınıyor.

· Halkın temel haklarını koruyacak bir kamu denetçiliği (ombudsperson) kurumu oluşturulması da Komisyon tarafından getirilen öneriler arasında yer alıyor.

C. BAKANLAR KURULUNUN OLUŞUMU VE BAKANLIKLAR
1. Bakanlar Kurulunun Oluşumu

Fransa`da Hükümetin yapısını belirleyen herhangi bir anayasa ve yasa hükmü yoktur. Bu nedenle bir başbakanlık genelgesiyle yeni devlet bakanlıkları ve bakanlıklar oluşturulabilmektedir. Ancak, bakanlıkların görev ve yetki alan-ları Cumhurbaşkanınca onaylanan bir bakanlar kurulu kararnamesiyle belirlen-mektedir. Uygulamada, devlet bakanlarının ve icrai bakanların sayısı ve görev alanları, siyasi partilerin kendi içlerindeki ve aralarındaki güç ve etkinlik mü-cadelesi ile cumhurbaşkanı ve başbakan arasındaki ilişki çerçevesinde şekil-lenmektedir. Bu nedenle de her hükümet döneminde bakanların sayısı önemli oranda değişmektedir. Örneğin, Dominique de Villepin hükümeti 32 bakandan oluşurken, Alain Juppe`nin birinci hükümetinde 43 bakan bulunuyordu. Buna karşın Birinci Lionel Jospin hükümeti ise 27 bakandan oluşuyordu.

Başbakanın teklifi üzerine cumhurbaşkanı tarafından onanan ve resmi gazetede yayımlanarak yürürlüğe giren kararnamenin;

· giriş bölümünde Başbakanın ataması, 

· birinci maddede bakanların ataması, 

· ikinci maddede Devlet Sekreterlerinin ataması,

· üçüncü maddede, görevleriyle ilgili konularda Bakanlar Kurulu toplantılarına katılacak olan devlet sekreterlerinin ataması,

· dördüncü maddede Yüksek Komiserin ataması,

· beşinci maddede ise atanan devlet sekreterleri ile yüksek komiserin ilişkilendirildikleri bakanlıklar yer almaktadır.

 Devlet Bakanları(Ministres d`Etat) protokolde Başbakandan sonra gel-mekle birlikte çoğunlukla taşra teşkilatı olmayan ve direk olarak halka yönelik mal veya hizmet üretmeyen harcama bütçeleri sınırlı bir teşkilat yönetmek-tedirler. Bunlara yönetsel birimler bağlanması veya bağlanmaması başbakanın takdirine bırakılmıştır. 

Devlet bakanlarının ehemmiyeti, Hükümetin en büyük fonksiyonu ve gücü olan düzenleyici işlem yapma ve kanun tasarılarını parlamentoya göndererek ulusal politikayı oluşturma yetkisinin kullanımına ortak olmalarıdır. Devlet ba-kanları ayrıca Başbakanın görevlendirmesi üzerine bakanlıklar arasında kurulan komisyonlara başkanlık etmeleri ve Başbakana önemli kararlar öncesinde zaman zaman danışmanlık yapmaları nedeniyle de büyük önem taşımaktadırlar.

Bakanlar(Ministre); bakanlar kurulunun bir üyesi olarak hükümetin tüm karar ve uygulamalarına katılmakla birlikte ayrıca kendilerine görev olarak tev-di edilen bakanlık örgütünün en üst yöneticisi ve sorumlusudurlar. En üst dü-zeyde yönetsel sorumluluk taşıyan bakanlar, görev alanlarında devleti temsil et-mek, bağlı birimleri organize etmek ve yönetmek, personelin hiyerarşik amir-liğini yapmak ve bakanlık hizmet alanında genel düzenleme yapmak görev ve yetkilerine sahiptirler.

2. İkinci François Fillon Hükümeti

Fransa Cumhurbaşkanı Sarkozy’nin 16 Mayıs 2007 başkanlık seçimlerin-den hemen sonra hükümeti kurmakla görevlendirdiği Başbakan François Fillon, cumhuriyet geleneklerine uygun olarak parlamento seçimlerinden hemen sonra 18 Haziran 2007 de cumhurbaşkanına istifasını sunmuş ve aynı gün yeniden hükümeti kurmakla görevlendirilmiştir.
 

Halen görevde olan ikinci François Fillon Hükümeti; başbakan, süper yet-kili bakan olarak ta adlandırılan devlet bakanı ve 14  icracı bakan olmak üzere toplam 16 kişiden oluşmaktadır.

Kabinenin bakanlıkların protokoldeki konumlarına göre oluşumu şu şekil-dedir.

Başbakan:  François Filon
Devlet Bakanı: Jean Louis Barloo(Çevre, Sürdürülebilir Kalkınma ve Alan Düzenlenmesinden Sorumlu Bakanlık olup Hükümet içerisinde çok önemli bir statüye ve fonksiyona sahiptir.) 

Bu hükümetin daha önceki kabinelerin aksine devlet bakanlıklarına atama yapmaması ve bu bakanlıkların görev ve fonksiyonlarının ilgili diğer bakan-lıklara devredilmiş olması nedeniyle icracı bakanlıkların görev alanları büyük oranda genişlemiştir. Yeni verilen görevler parantez içerisinde belirtilmiştir. 
	Bakanlık
	Bakan

	İçişleri Bakanlığı(deniz-aşırı yönetimler ile yerel yönetimler)
	Michèle Alliot-Marie (UMP)

	Dışişleri Bakanlığı(AB ile ilişkiler)
	Bernard Kouchner (ex-PS)

	Ekonomi, Maliye ve İstihdam Bakanlığı
	Christine Lagarde (proche de l'UMP)

	Göç, Entegrasyon, Ulusal Kimlik ve Bütünsel Kalkınma Bakanlığı  
	Brice Hortefeux (UMP)

	Adalet Bakanlığı(Gadre de Sceaux)
	Rachida Dati (UMP)

	Tarım ve Balıkçılık Bakanlığı
	Michel Barnier (UMP)

	Çalışma, Sosyal İlişkiler ve Dayanışma Bakanlığı
	Xavier Bertrand (UMP)

	Milli Eğitim Bakanlığı
	Xavier Darcos (UMP)

	Yüksek Öğrenim ve Araştırma Bakanlığı
	Valérie Pécresse (UMP)

	Savunma Bakanlığı
	Hervé Morin (NC)

	Sağlık, Gençlik ve Spor Bakanlığı
	Roselyne Bachelot-Narquin (UMP)

	Konut ve Kent Bakanlığı
	Christine Boutin (UMP)

	Kültür ve İletişim Bakanlığı
	Christine Albanel (proche de l'UMP)

	Bütçe, Hesap ve Kamu Hizmetleri Bakanlığı
	Éric Woerth (UMP)


Ayrıca 16 üyeden oluşan kabinenin oluşumunda Cumhurbaşkanı Sar-kozy’nin üzerinde ısrarla durduğu üç önemli hususu belirtmek gerekir. 

Birincisi, Kabinede kadın-erkek dengesinin sağlanmasıdır. 
Sekiz erkek-yedi kadın.
İkincisi, Ülkede sayıları önemli rakamlara ulaşan etnik grupların ve azın-lıkların temsili ve devlet yönetimine katılımlarının ve böylelikle toplumsal entegrasyonlarının sağlanarak birlik ve aidiyet duygularının geliştirilmesidir.

2 Kuzey Afrika, 1 Siyahi ve 1 Avrupa kökenli.
Üçüncüsü ise tarafsızların ve muhalefet kökenlilerin devlet yönetimine ka-tılımlarını sağlamaktır. Bu kapsamda, Halk Hareketi Partisinin parlamentoda ezici bir çoğunluğa sahip olmasına rağmen en stratejik bakanlıklardan dört tanesine muhalefetten veya parti üyesi olmayanlardan atama yapılmıştır. Böyle-likle politik cephelerin çok net tanımlandığı ve partiler arası geçişlerin olağan sayılmadığı Fransa siyaset hayatında ilginç bir döneme girilmiş oldu. Avrupa ve Dışişleri Bakanı Sosyalist Partiden,  Savunma Bakanı Yeni Merkez Partisinden, Ekonomi-Maliye ve İstihdam Bakanı ile Kültür ve İletişim Bakanları her hangi bir siyasi partide aktif görev almayanlar arasından atanmıştır.

İkinci madde kapsamında ataması yapılan devlet sekreterlikleri;

Parlamento işlerinden sorumlu devlet sekreterliği, M. Roger Karoutchi,

Avrupa işlerinden sorumlu devlet sekreterliği, M. Jean-Pierre Jouyet

Hükümet Sözcüsü, M. Laurent Wauquiez
Üçüncü madde kapsamında ataması yapılan devlet sekreterlikleri;

Kamu politikalarının değerlendirilmesi ve evriminden  sorumlu devlet sekreterliği,

Dayanışmadan sorumlu devlet sekreterliği,

Ulaşımdan sorumlu devlet sekreterliği,

Ekolojiden sorumlu devlet sekreterliği,

Deniz-ötesi topraklardan sorumlu devlet sekreterliği,

Kamusal hizmetlerden sorumlu devlet sekreterliği,

İşbirliği ve Frankofonlardan(Fransızca dilinin konuşulduğu topluluklardan) sorumlu devlet sekreterliği,

Kamu işletmeleri ve dış ticaretten sorumlu devlet sekreterliği,

Kent politikalarından sorumlu devlet sekreterliği,

Gazi ve savaş muhariplerinden sorumlu devlet sekreterliği,

Dış ilişkiler ve insan haklarından sorumlu devlet sekreterliği,

Tüketim ve turizmden sorumlu devlet sekreterliği,

Dördüncü madde kapsamında, yine görevleriyle ilgili olarak bakanlar kurulu toplantısına katılan “Yoksulluğa Karşı Aktif Dayanışma Yüksek Komiser-liği”ne atama yapılmıştır.

Beşinci maddede ise devlet sekreterlikleri ile yüksek komiserliğin iliş-kilendirildiği bakanlıklar düzenlenmiştir. 

Ç. BAKANLIKLAR
Bakanlık teşkilatları genelde merkez örgütüyle taşra biriminden oluşur. Merkezin en önemli birimi, yeteneklerine ve bakana olan yakınlıklarına göre bakanın bürokratlar arasından seçtiği bürokratlarla, bürokraside bulunmayanlar arasından seçilen ve çoğunlukla 12 kişiden müteşekkil Bakanlık Kabinesidir.

Bakanlıklardaki diğer önemli bir birim de idari yapıların başındaki müste-şarlardır. Bazı bakanlıklarda hizmet alanının genişliğine göre, birden fazla müs-teşar bulunabilmesi de mümkündür.

Genel Müdürlükler ise ana hizmet birimleri ile yardımcı hizmet birim-lerinden oluşur. Başlarında bakanlar kurulu kararıyla atanan, aynı şekilde de gö-revden alınan genel müdürler bulunmaktadır. Bunlar hükümetle göreve geldik-leri için doğal olarak hükümet politikalarını benimsemiş olmaları beklenir. Genel Müdürlerin altında daire ve şube gibi kademeler mevcuttur. Ayrıca her bakanlıkta bakanlığın taşra birimleri ile ilgilenen “dış servisler” vardır.

Ayrıca, bakanlık örgütlerinde, bakanlık birimlerinin ve yöneticilerinin iş ve işlemlerini hem yerindelik hem de hukuka uygunluk açısından denetleyen, ba-kanlığın yürütmek zorunda olduğu hizmetlerin öngörüldüğü gibi yürütülüp yü-rütülmediğini ve yöneticilerin bakanlığın politikalarına uygun hareket edip etmediğini inceleyen ve bu hususlarda yapılan çalışmaları doğrudan bakana ileten teftiş kurulları bulunmaktadır.

SONUÇ

Fransa, gerek cumhuriyet-monarşi-imparatorluk üçgeninde yaşadığı gel-gitler, gerek üçüncü cumhuriyet döneminde yetmiş yılda 119 hükümetin düşme-si veya 1946-58 döneminde 19 hükümetin kurulması gibi siyasal krizlerin besle-diği istikrarsızlıktan gerekli sonuçları çıkararak sistemini değişen şartlara uyar-lama arayışlarını sürdürmüştür. 

Özellikle meclisin mutlak üstünlüğüne dayanan dördüncü cumhuriyet dö-neminde iç ve dış politikada karşılaştığı önemli sorunlar karşısında siyasi parti-ler ve kamu kurumları arasında bir uzlaşmanın sağlanamaması nedeniyle bir yö-netim krizinin içine saplanmış ve çözüm olarak ta ikinci dünya savaşında yıldızı parlayan general De Gaule’e sığınmışlardır.

III üncü ve IV üncü cumhuriyet rejimlerinin yarattığı olumsuzlukların ve sistemde tıkanmalara sebep olan çok başlılığın bilincinde olan De Gaule göreve başlar başlamaz yeni bir anayasa çalışmalarını başlatarak merkezi otoriteyi tek-rar tesis etmeyi amaçlamıştır.

Yönetimde istikrar ilkesini kendisine temel alan ve bu nedenle yürütme erkine geleneksel parlamenter sistemin üzerinde bir güç veren V. Cumhuriyet sisteminin öngördüğü örgütlenme modeli, güçlü bir cumhurbaşkanlığı, başba-kanlık ve bakanlıklardan oluşan bir merkez teşkilatı biçimindedir.

Ancak, düalist bir yapıya sahip olan yürütme organının etkinliğine yönelik tartışmalar her geçen gün artmaktadır. Bu kapsamda, hem sistemin sorun çözme kapasitesinin geliştirilmesi, hem de şeffaf, hesap verebilir ve katılımcı bir yö-netim oluşturulması beklentilerini karşılamak üzere Anayasa Reform Komis-yonu kurulmuş ve bu komisyonun çalışmalarının Mart ayında tamamlanarak meclis gündemine gelmesi beklenmektedir.
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