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ATATÜRK, ÇANAKKALE SAVAŞLARI,

MEHMETÇİK VE ŞEHİTLERİMİZ

Cemal YILDIZER *
Dur yolcu! Bilmeden gelip bastığın

Bu toprak, bir devrin battığı yerdir.

Eğil de kulak ver, bu sessiz yığın,

Bir vatan kalbinin attığı yerdir.

Necmettin Halil ONAN

I- ÇANAKKALE SAVAŞLARI İLE DOĞAN YILDIZ ATATÜRK

Türk tarihinde ve Türkiye Cumhuriyeti Devleti’nin kuruluşunda bir büyük insan, lider Atatürk’ün çok büyük bir yeri vardır. Türk ulusunun kaderini değiştiren, onu önce düşman istilasından kurtaran, sonra da onu “ Çağdaş Uygarlık Düzeyi”ne yönlendiren “O” olmuştur… Bu sürecin başlangıcı Çanakkale Savaşları’na kadar gider. Mustafa Kemal bu savaşta öz benliğini bulur.

Mustafa Kemal, savaştan önce askerî ataşe olarak bulunduğu Sofya’dan aktif görev istedi, bu istek birkaç kez tekrarlandı. Sonunda atama emrini alarak Çanakkale’ye savaşın yoğun bir şekilde sürdüğü Gelibolu Yarımadası’na geldi. Olayların ve savaşın gelişim süreci içerisinde; 18 Mart’ta bütün Gelibolu’nun kara savunmasından sorumlu komutan oldu.

25 Nisan 1915 çıkarmasında, kendi Kolordu Komutanı Esat Paşa’nın deyimi ile “Hiç kimseden emir almadan” savaşa kendi inisiyatifi ile müdahale ederek savaşın kaderini değiştirmiştir. Bu savaşta birliklerini komuta ettiği yerin adı “ Kemal Yeri” idi.

Bunun için denilir ki, Mustafa Kemal, Çanakkale’de “Kemal Yeri”nde doğmuştur. Bu tarihten sonra yavaş yavaş, adım adım parlayacak, yükselecek, daha doğrusu kendisini büyük sona, Türk Milletinin Kurtuluşuna hazır-layacaktır. Yol uzun ama emin yoldur. Bu yolda duraklamalar da engeller de vardır.

Bütün zorluklara rağmen “Bir milletin kaderini değiştiren bir Mustafa Kemal’in çıkışı Çanakkale Savaşları ile başlar. Mustafa Kemal öz benliğini kendinde bu savaşlarda buldu. Bu öz benlik ve kişilik bütünlüğünde; irade, mantıklı karar verme ve kararlarında tutarlılık, bu kararları azimle uygulama, kendine güven, büyük bir seziş yeteneği, gerektiğinde sorumluluktan kaçmamak ve engin bir yurt sevgisi vardır. O, bunları Çanakkale Savaşları’nda denedi, ken-dinde olduklarına inandı ve onları yoğurdu, pişirdi, olgunlaştırdı. Bu deneme çok zorluklar altında yaşandı ve çok kanlı oldu. Ama bundan da yine bir kazancı oldu: Savaştan nefret etti, insancıl kaldı ve sürekli barışı önerdi: ‘Yurtta barış, cihanda barış.’

Tarihte kan, ateş, bomba, barut içinden çıkan hangi lider bu kadar insancıl olabilmiştir?”

Tarihi olaylardaki analizleri yaparken, sebep ve sonuçları değerlendirirken bu özelliklerin de gözden geçirilmesi gelecek kuşaklar açısından büyük önem taşımaktadır.

II- ÇANAKKALE SAVAŞLARININ TARİHTEKİ YERİ VE ÖNEMİ

Tarihte Çanakkale Savaşı, bir dizi yenilgi ve başarısızlıklardan sonra gelen büyük bir zaferdir. Kendisinden her bakımdan üstün düşmanlara karşı Osmanlı Devleti’nin son kalesi İstanbul’un ele geçmemesi için canını dişine takarak yaptığı, adeta küllerinden yeniden doğan bir zaferdir.

Balkan Savaşı’ndan İstiklal Savaşı’na kadar süren 10 yıllık savaş dönemi, “… hem Türkiye’nin tarihini hem de bu coğrafyada bulunan herkesin hayatını ve kaderini birinci derecede etkilemiştir, etkilemektedir, etkileyecektir. 1915’teki Çanakkale Savaşı hem dönemin tepe noktasını oluşturur hem de biz Türkler’in sosyal ve psikolojik karakterine, gündelik davranış kodlarına etki eder. Yakın tarihimizdeki bu tayin edici olay, dönemin en büyük askeri güçlerine karşı kazanılmış bir zafer anlamı taşır: İstiklal Savaş’ını hazırlamak ve Mustafa Kemal’in liderliğini ortaya koymak gibi nitelikler barındırır; aidiyet ve kimlik konusunda öteden beri yaşanan bağlantısızlık, devamsızlık ve kaos karşısında sağlam bir alternatif yaratır. 

Çanakkale Savaşı’nın bu kapsayıcılığı, zenginliği, maddi-manevi kazanım-ları ve tüm bunları sağlayan askerlerin benzersiz fedakârlıkları; bugün, düşün-cesi, dünya görüşü ve hesabı ne olursa olsun, her Türk vatandaşının varoluş referansıdır.

Tarih; yaşadığı zamanı mutlak, aktüel değer yargılarını değişmez veya değişimi her zaman ilerleme sayanlara oynadığı oyunları anlatır. Günlük planların ve gelecek projeksiyonlarının kendisini hesaba katmadan yapılmasına izin vermez. Barındırdığı, taşıdığı ve sunduğu bilgiyi almayanları, yaymayanları ve korumayanları, genleşen gelecek içinde yalnız, tanımsız ve ifadesiz bırakır. 

İşte Çanakkale Savaşı konusu, iyi-kötü bir fikir sahibi olmayı kaldırma-yacak kadar önemli. Neden? Çünkü bugün, Türkiye’de yaşayan her insan, kendi veya ülkesinin durumundan memnun olsun veya olmasın herhangi bir ‘durum’ içinde olmaklığını, yani varlık sebebini,  1915 yılındaki bu büyük savunma sa-vaşına borçludur. 

1918 yerine 1915’te çökmüş bir imparatorluktan: lidersiz, askersiz ve en önemlisi istiklalsiz bir topluluktan, bugünkü bizlerin doğmuş olmayacağını söylemek, herhalde spekülasyon sayılmaz.

Çanakkale Savaşı’yla ilgili bilgi fakirliğinin geçerli nedenlerinden biri de; ilk elden yazılmış tarihçe, anı, araştırma ve röportajların, Türk tarafında çok fazla olmayışıdır. Aynı problemin hem askeri tarih belgeleri hem askeri tarih yaklaşımı içinde söz konusudur ve kökü yine eskiye dayanmaktadır. Modern Türk harp tarihinin kurucusu sayılan Bursalı Mehmet Nihat Bey (1885-1928), 1919 yılında basılan ve Çanakkale’deki Seddülbahir Muharebelerini konu alan kitabında “en az kıymetinin bilindiği memleket ve ordulardan birisi de bizim memleketimiz ve ordumuzdur.” der ve özellikle harp tarihinin temelini teşkil eden harp ceridelerinin muharebeler sırasında doğru dürüst yazılamadığından, hatta kimi zaman bunları yazacak subay mevcudu bile kalmadığında, kalanların ise daha sonraki muharebelerde şehit olmasından, olayların detaylarını bilen çok az kişi kaldığından bahseder.

Kendi tarihlerine sahip çıkan milletler, yenilseler de yok edilemezler. Kazananlarsa, eğer kendilerini kaydetmezlerse, kendilerini kaybedecek duruma gelebilir. Bugün Çanakkale Muharebeleri’nden çıkarılacak en önemli ders bu olmalıdır.
”
Çanakkale Savaşları sırasındaki Türk savunması, muharebelerin bütününde ve her üç bölgede; sevk ve idaredeki ciddi problemlere rağmen son derece yüksek bir performans göstermiştir. Özellikle savunma savaşında ve düşmanın ele geçirdiği sınırlı hedefleri geri almak için girişilen karşı saldırılarda Türk birliklerinin başarı oranı oldukça yüksektir. Bunun temel nedenlerinin başında, askerlerin savundukları toprağın anavatanlarının kapısı olduğunu bilmelerini saymak gerekir.

Türk birliklerinin başarısında ikinci en önemli neden ise, yine Türk aske-rinin fiziksel mukavemetidir. Yüzde 90’ı çiftçi ve toprak adamı olan askerler; zaten barış zamanı gündelik hayatlarında katlandıkları ve alıştıkları zorlukları yüzünden, siper hayatının getirdiği güçlüklerden, en azından Batılı bir askerin etkilendiği kadar etkilenmediler.

Üçüncü olarak, özellikle tabur ve bölük komutanları düzeyindeki genç su-bayların muharebeler boyunca gösterdikleri performans ve bunların askerle yan yana, çoğu zaman ateş hattında bulunması; hatta karşı saldırılarda birliklerinin başında bulunmalarının önemini vurgulamak gerekir. 

Dördüncü olarak, askerlerdeki iman ve bunun sağladığı manevi güç sayıl-malıdır. Bu inanç tabii ki, genellikle Batılı tarihçilerin izah ettiği gibi, “Ölüm-den korkmama, çünkü cennete gideceğine inanma” şeklinde tezahür eden basit bir ruh hali değil; “ölümü hayatın bir parçası kabul etme, önceden yazılmış ve mukadderata inanma” şeklinde ifadesini bulan bir kabullenmişlik, fark etmezlik, tevekkül ve olgunluk kültürüdür.

Ayrıca, Çanakkale savaşları askeri, insanı ve coğrafi anlamda birçok ilk-lerin yaşandığı savaştır.

Savaşlar, tarihin o zamana kadar yazdığı ilk kapsamlı amfibi harekata (çı-karmaya) sahne olmuştur.

Bunun yanında savaşlarda uygulanan stratejiler-taktikler açısından büyük bir çeşitlilik ve zenginlikler ortaya çıkmıştır.

Çanakkale Savaşının “Son Centilmenler Savaşı” olarak da anılmasına, esas olarak aynı dönemde Batı cephesinde sıklıkla başvurulan kimyasal silahların kullanılmayışı, sivillerin görece az zarar görmesi ve tarihin sonraki dönemlerin-de yaşanan topyekun savaşlar ve bunların ortaya çıkardığı vahşetle kıyaslan-dığında temiz kalmasına neden olmuştur. Bunun böyle olduğuna ilişkin örnekler yazının IV. bölümünde anlatılmıştır.

Bunun için ülkemizin geleceğinde büyük roller alacak genç kuşaklara Çanakkale Savaşları’nın tarihteki doğru yeri ve önemi konusunda çok kapsamlı, tarihi araştırmalara dayalı bilgi aktarımı yapılmalı, ülkemiz insanları aydınla-tılmalıdır.

III. ÇANAKKALE SAVAŞLARINDA YAŞANANLAR VE 
MUSTAFA KEMAL:
Çanakkale Atatürk’ü ilk olarak tarih sahnesine çıkaran ve Türk ulusuna armağan eden çok özel bir bölgedir.

Esasen Atatürk’süz bir Çanakkale tarihi yazmak da mümkün değildir. “Çanakkale Savaşları’nda cephedeki atılganlığı, cesareti ve yiğitliği destanlaşan Atatürk’ün, çıkarmaların ilk günlerinde ve sonrasında, geri çekilmek bir yana, askerlerini çok güçlü ifadelerle taarruza yönlendiren yazılı emirleri tarih kitaplarına girmiştir.”

Bu emirlerden biri de aşağıdaki olaylar soncunda verilmiştir: “Arıburnu ve Anafartalar Cephesinde çok çetin muharebeler olmuştu. Bu arada Haintepe’deki takımlarımız erimişler, kuvvetli düşman karşısında başarılarımız yersel kalmıştı. Zira 2.000 Türk, 10.000 Anzak ile dövüşüyordu.

25 Nisan sabahı saat 08:10’da Tümen komutanı başta, alay grubu yürü-yüşteydi. Kocaçimen Tepesi’ne uzanan yol o kerte fenaydı ki kıtayı yormamak ve yol bulmak için topçu subayları ileriden gönderilmişlerdi. Bunlar yollarını şaşırdılar. At sürmek de hiç kolay olmuyordu. Nihayet Mustafa Kemal daha iyi bir görüş sağlamak için Kocaçimen Tepesi’nden Abdalbayırı’na atını sürdü. Türk erleri kalabalık bir düşmanın önünden çekilmekte idi. 27’nci Alayın 8’inci Bölüğüne bağlı bu erleri Mustafa Kemal konuşmasıyla durdurdu. Olayı şöyle anlatır:

‘Niçin kaçıyorsunuz?’ dedim.

‘Efendim, düşman.’ dediler.

‘Nerede?’

‘İşte! diye 261 rakımlı tepeyi gösterdiler.’

‘Filhakika düşmanın bir avcı hattı 261 rakımlı tepeye yaklaşmış ve kemal-i serbesiyetle ileriye doğru yürüyordu.’ diye ekler. İçinde bulunduğu ruh halini açıklar.

Kaçan efrada:

‘Düşmandan kaçılmaz.’ dedim.

‘Cephanemiz kalmadı.’ dediler.

‘Cephaneniz yoksa süngünüz var.’ dedim ve bağırarak süngü taktır-dım. Yere yatırdım… Kazandığımız an, bu andır.’ diye eklemektedir.

Mustafa Kemal, konuştuklarının korunmasında 57’nci Alayı saat 10:00 sıralarında düşmanın kuzey kanadını kazanacak gibi taarruza sürmüş ve verdiği taarruz emrinde içinde bulunulan duruma çok yaraşan şu tarihsel sözü eklemişti:

“Size ben taarruzu emretmiyorum. Ölmeyi emrediyorum. Siz ölünceye kadar geçecek zaman zarfında yerimize başka kuvvetler ve kumandanlar geçebilir.”
27’nci Alaydan gelen bağlantı subayıyla bu alaya, başladığı taarruzun sür-dürülmesini emretti. Böylece Conkbayırı kurtarılmış, düşman Kanlısırt’a kadar atılmıştır.
”
1 Mayıs 1915 günü Atatürk’ün bir taarruzu daha vardır. Atatürk taarruz planını mesaj ile Esat Paşa’ya bildirmiş ve “…Maksadım evvela düşmanın merkezinde en kuvvetli olan ve müstahkem olan noktayı sukut ettirmektir. Buna muvaffak olduktan sonra heyet-i umumiye ile düşman üzerine atılıp denize dökmeye muvafık görüyorum” demiştir. Çanakkale Savaşlarında Kolordu Komutanı olan Esat Paşa da yazdığı cevabında, “Yarın sabah düşmana taarruz etmek üzere ittihaz eylediğimiz tertibatı münasip görüyorum. Cenab-ı Hak muvaffakiyet ihsan buyursun.” diyerek karşılık vermiştir.

Çok yoğun muharebeler yapılmasına rağmen düşmanın asıl mevzilerine girilememiştir. Yirmi dört saatlik yorgunluk sebep olarak görünüyordu. Mustafa Kemal taarruzu durdurdu ve gereken emri verdi. Bu emrin son sözleri aşağıda çıkarılmıştır:

“Benimle beraber burada muharebe eden bilcümle askerler katiyen bilmelidirler ki uhdemize tevdi edilen namus vazifemizi tamamen ifa etmek için bir adım geri gitmek yoktur. Hab-u istirahat (uyku istirahati) aramamızın bu istirahattan yalnız bizim değil bütün milletimizin ebediyen mahrum kalmasına sebebiyet verebileceğini cümlenize hatırlatırım. Bütün arkadaşlarımın hemfikir olduklarına ve düşmanı tamamen denize dök-medikçe yorgunluk asarı göstermeyeceklerine şüphe yoktur.”

Bundan sonra siper savaşları ve siper kazarak düşmana yaklaşma ile taarruz çabaları sürer gider. Arıburnu Savaşları üzerine düşman:

“ Mustafa Kemal’in savaş güdümünde gösterdiği şaşırtıcı başarılar takımı bu tarihten başlar diyebiliriz. Ne Otto Liman Von Sanders, ne de başkasının göremediğini O görmüş, Gelibolu Yarımadası’na ancak Conkbayırı ile Koca-çimen’de egemen olunabileceğini O anlamıştı. Müttefikler buraları ele ge-çirselerdi bütün Boğaz’a egemen olurlar ve 20 kilometrelik bir çevreyi istedik-leri gibi topçu ateşine tutabilirlerdi. Küçük rütbeli ama dahi bir Türk Subayının orada bulunması müttefikler için harbin en büyük talihsizliklerinden biri oldu.” demişti.

Esat Paşa, 3 Mayıs günü Mustafa Kemal’in karargahına gittiğini belirterek, “İki gün devam etmiş ve fakat neticesiz kalmış olan muharebede askerimizin göstermiş olduğu kahramanlığını ve bu askere kumanda eden Mustafa Kemal Bey’in yararlığını takdire şayan buldum.” demektedir.

Atatürk’ün Çanakkale çıkarmalarından iki hafta kadar bir süre sonra kaleme aldığı bir rapor birkaç yönüyle dikkate değerdir. “Atatürk, raporun başında 9. Fırka Komutanı Miralay Halil Sami Bey’i açıkça eleştirmekte ve çıkarmaların ilk saatlerinde yanlış yönlendirme yaptığını (Halil Sami Bey, Atatürk’ün bu raporunun ilk maddesinde değinilen iki emrinde, Atatürk’ün ilk çıkan kuvvetleri karşılamak üzere elindeki kuvvetlerden bir taburu Arıburnu’na bir alayı Kabatepe gerisine, bir alayı da Alçıtepe civarına göndermesini istemiş, ancak Atatürk’ün bu kuvvetlerin tümünü Arıburnu’na sevk ederek Anzak çıkarmasının hedefine ulaşmasına engel olmuştur.), ancak kendisinin bu hataya düşmediğini söylemektedir.”

Atatürk’ün bu raporunda doğru algılama, isabetli durum tespiti, gerçek-çilik, önsezi ve öngörü gibi yetenekli bir kurmay subayın sahip olması gereken temel ögelerin yanı sıra, büyük bir sorumluluk duygusuyla beslenen görev aşkı, ölçülü bir inisiyatif duygusu, her zaman yanan bir taarruz ruhu ve vatan toprağının savunulmasındaki azim ve kararlılık dikkat çekmekte, ayrıca konulan somut öneriler de Atatürk’ün askeri stratejiye olan bilgi derinliğinin işaretlerini vermektedir.

Çanakkale konusunda son sözü, Atatürk’ü yakından tanımış, hatta bazısı bir dönem birlikte çalışmış, her biri “kalem erbabı” yazar, devlet adamı ve tarihçilerin şu ifadelerine bakalım:

Şevket Süreyya AYDEMİR:

“… Her günü bir başka cehennem olan, havası o günlerde; kan, barut, duman ve çürümüş insan eti kokan bu topraklar üzerinde beliren seciye ve karakter özellikleri ileridir ki o, geleceğin terazisine adını, hesaplanması gereken bir ağırlık olarak koymuştur. Çünkü bu ad artık, tecrübe edilmiş bir kendine inanışın, zaferlerle süslü bir şanın, kendisini arka planda bırakmak isteyenleri bir elinin tersiyle kenara itip, kendi yolunu açmasına hak veren, hem de haklı bir ihtirasın kaidesi üzerinde parlamaktadır. Artık yolunu ve yıldızını görmüştür. Bu yol nereye çıkacak, bu yıldız hangi burçlarda parlayacak, bunu tayin edemez, ama sezer ki, kendisinin artık bir misyonu vardır. Bir zafer ve şan hakkına dayanan bir misyonu…”

İsmet İNÖNÜ:

“… Çanakkale’ye müttefiklerin asker çıkarmasının hemen ilk gününden itibaren, Atatürk bir yıldız olarak parlamaya başlamış ve her gün biraz daha dikkati çeker hale gelmiştir. Burada Atatürk, kumandanlık imtihanının tasavvur olunabilecek en büyük güçlükler içinde, her gün yeni bir muvaffakiyetle yürütür bir yola girmiştir. Çanakkale’de ilk günden itibaren üzerinde toplanmış olan şerefler ve ümitler, Atatürk’ü dokunulmaz hale getirmiştir.”

Ruşen Eşref ÜNAYDIN:

“Yalnız o harbin (Çanakkale) kahramanı kalmak bile o kumandan için öyle büyük bir şandır ki onunla hem kendi, hem milleti iftihar duyar. Hâlbuki azmi bir vatan kurtarıp yeni baştan bir devlet kuran Büyük Adamın yaratıcı eseri önünde, Çanakkale muzafferiyeti ancak bir dibace (önsöz) kaldı, ne anlı bir önsöz!”

IV. ÇANAKKALE SAVAŞLARINDA MEHMETÇİĞİN 
MERHAMETİ

Bu bölümde, en kanlı, en şiddetli savaş alanlarında dahi Mehmetçiğin nasıl bir merhameti, nasıl bir yufka yüreği olduğu örneklerle anlatılacaktır. Bu örnekler, Mehmetçiği diğer milletlerin askerlerinden ayıran en önemli özelliğinin bir kez daha anlatılmasından ve vurgulanmasından ibarettir.

Türk askerinin yüksek karakteri vardır. Bu karakter ve özelliği onu kah-raman ama gerçek kahraman yapmıştır. Birlikte savaşan dost yanında, onun karşılarındaki düşman bile Mehmetçiğe hayranlığını belirtmiş ve onu takdir etmiştir. İşte örnekleri:

Mehmetçiğe karşı savaşma bahtiyarlığına kavuşmuş olan ve Çanakkale Savaşlarında teğmen olarak görev yapan daha sonra Avustralya Genel Valisi olan Lord Casey’in anlattıkları şöyle:

Türk Askerinin Cesareti

“Biz Avustralyalılar, Sizleri Gelibolu’da tanıdık ve sevdik… Ben de Çanak-kale Savaşları’na teğmen rütbesi ile katılmış idim. O kanlı fakat her iki tarafın da mertçe sürdürdüğü savaşta edindiğim intibaları, hala aynı sıcaklıkla yüre-ğimde taşıyorum.

Arıburnu Cephesindeydik. Siperler arasındaki mesafeler 8-10 metre kadardı. Korkunç çarpışmalar oluyordu. Yine cehennemi bir çatışmadan sonra, silah sesleri kesilmişti. Taraflar yavaş yavaş siperlerine çekildiler. Yaralılar ve ölüler ise savaş meydanındaydı.

Bizim tarafta feryatlar - inlemeler vardı. İki siper arasında kalmış yaralı bir İngiliz Yüzbaşı açıkta; “İmdat! Kurtarın beni, yardım edin!” diye bağı-rıyordu. Siperlerden biri bağırdı: “Biriniz gidip yüzbaşıyı alıp getirsin” Asker-ler birbirlerine; “Git, sen getir… Hayır, sen getir… Ölmek istemiyorum… Za-ten yüzbaşı da biraz sonra ölecek. Ne gereği var… Cesareti varsa komutan getirsin.” diyorlardı.

İngiliz komutan ise kızgınlıkla hala bağırıyor: “Yüreksiz herifler, çabuk getirin onu. O sizin komutanınız!” diyordu.

Siperlerde bu tür atışmalar devam ettiği bir sırada, karşımızdaki Türk siperlerinden silahın ucuna takılmış beyaz bir mendil yukarı kaldırılarak sallandı. Her taraf sessizliğe gömülmüştü. Her iki tarafı askerleri silahlarını doğrultmuş, dikkatle mendili takip ediyorlardı. Siperin içinden iri yapılı bir er çıktı. Ucuna mendil bağladığı silahını yere attı. İki kollarını açtı. Sonra kendine güvenen tavırlarıyla yavaş yavaş yüzbaşıya doğru yürümeye başladı. Karşı tarafla, çevresiyle hiç kimseyle ilgilenmiyor, herkes donup kalmış, bu cesur Türk askerini hayranlıkla seyrediyordu. Şaşkınlıktan kurtulabilen İngiliz askerleri ise nişan almaya çalışıyorlardı.

O ise hiçbir şeye aldırmadan yüzbaşının yanına geldi. Nazik ve yumuşak hareketlerle yaralının kıyafetini düzeltti. Onu yerden kaldırdı. Omuzlayarak yavaş yavaş bizim siperlere doğru yöneldi. Siperimizin hemen önüne yüzbaşıyı yine nazikçe yatırdı. Sonra arkasını döndü. Yine kendinden emin adımlarla siperlerine doğru yürüdü. Hepimiz donmuştuk. Hayrete düşmüştük. Sonradan her iki tarafın siperlerinden alkışlar ve ıslıklar yükseldi.”

Yara Saran Türk Askeri
Çanakkale Savaşları’nda en kanlı çarpışmalara tanık olunmuş, iki taraftan da binlerce genç yaralanmış veya ölmüştür. Savaşın bu acı gelişmesi bile güzel insanlık örneklerini engellemiyordu. Argus gazetesinde 10 Ağustos 1915’te yer alan, “Düşünceli ve Saygılı Türk” başlıklı bir asker mektubunun sahibi, yaralanıp tedavisi için gittiği Malta’daki hastaneden arkadaşlarına yazan Avustralyalı Çavuş H.D. Coliyer, şunları anlatıyordu:

“Türklerin aslında iyi kalpli insanlar olduklarını biliyorum. İşte bunu kanıtlayan hatırlayabildiğim üç olay; bir keresinde on iki yaralı askerimiz cephede Türk Kızılay ekibi tarafından bulunur. Esir alınmazlar. Yaraları sarılır. Kendilerine de; “Gelip, sizi alırlar” deyip giderler. Bir başka sefer bir Türk askeri, yaralı ve yürüyemeyen askerimizi bulur. Yaralarını temizleyip sarar. Onu kuytu bir yere yerleştirir. Arkadaşları tarafından bulunması gecikebilir endişesiyle de yanına biraz su ile bisküvi bırakır. Yine bir başka Türk, yaralı askerimizin yarasını sarar ve hemen gitmesi gerektiğini aksi takdirde bir Alman S-subayı gelirse, hem kendisini hem de askerimizi vuracağını söyler”
.

Düşmanın Övdüğü Asker

Mehmetçik öyle bir askerdir ki, onu dostun övmesi ayrı, kendi milletinin övmesi ayrı, düşmanın övmesi ise apayrı bir güzelliktir. Karşınızdaki düşman size saygı ve hayranlık duyuyorsa, o asker ancak ve ancak Mehmetçiktir. Bu tanımlamalar okuyucunun hamaset duygularını okşasın, memnun etsin diye yazılmamıştır. İşte kanıtı…

Avustralyalı bir subay bakın neler anlatıyor:

“Çanakkale’de bulunduğumuz günlerde, bir gün bizim dini bayramımız. O günü neşe içinde geçirmek ve eğlenmek istiyorduk. Ama harp halinde bulunduğumuz için de bunu imkânsız görüyorduk. Son çare olarak Türklere bir elçi gönderip onlardan bugün olsun ateş açmamaları için söz aldık. Ama hile olup olmayacağı kuşkusu içindeydik. Bununla beraber, eğlencemize devam ederken, bize  Türk  kumandanlarından  hediyeler  gönderildiği   haberini alıp, elçiyi kabul ettim. Bize adına “ayran” dedikleri içecek göndermişti. Türklerin bu hareketi beni son derece duygulandırmıştı.”

Yaradaki Bir Tutam Ot

Fransızlar, Çanakkale Savaşı’nda çok ağır kayıplar vermişlerdir. Kirte Sa-vaşlarında sağ kolunu kaybeden Fransız subayı bir anısını şöyle anlatmaktadır:

“Biz Fransızlar, Türkler gibi mert bir milletle savaştığımız için övüne-biliriz. Şiddetli bir süngü harbinden sonra, savaş sahasını dolaşırken, bir Türk askerinin kendi gömleğini yırtarak, bir Fransız askerinin yarasını sardığını gördüm. Tercümanım vasıtasıyla sordum:

“Niçin öldürmek istediğin askere yardım ediyorsun?”

Mecalsiz Türk askeri şu cevabı verdi:

“Bu asker yaralanınca, , cebinden yaşlı bir kadın resmi çıkardı… Herhalde resimdeki annesi olacaktı. Benim ise kimsem yok, o kurtulsun, anasının yanına dönsün istedim.”

Bu asil davranış karşısında gözyaşlarımı tutamadım. Bu sırada emir subayım, Türk askerini yakasını açtığında, gördüğüm manzara karşısında ya-naklarımdan sızan yaşlarımın donduğunu dahi hissettim. Çünkü Türk askerinin göğsünde bizim askerden daha ağır bir süngü yarası vardı ve bu yaraya bir tutam ot tıkamıştı. Az sonra ikisi de öldüler…”

Merhametli Asker

Bir Fransız subayı 18 Mart günü başından geçenleri ise şöyle anlat-maktadır:

“Top başında bekliyordum. Her an bir merminin başıma düşmesi müm-kündü. Derken, birden bire müthiş bir patlama oldu. Yere kapaklandım. Sonra dehşetli bir sarsıntıyla havaya fırladım. Kendimi boğazın derin sularında buldum.

Mayına çarpmıştık. Gemimiz batıyordu. Artık hiçbir şey yapılamazdı. Yü-zerek kurtulmaktan başka çare yoktu. Sahil yakındı. Fakat sağ bacağımdan ya-ralanmış olduğumu ve müthiş bir ızdırap verdiğini hissetmeye başlamıştım. Bu-na rağmen sahile doğru yüzmeye gayret ettim. Karaya ayak atmak üzere iken, pantolonum kan içindeydi. Halsiz ve bitkindim… Tam o esnada tüfeğine süngü-sünü takmış bir Türk askerinin bana doğru hızla koşarak geldiğini gördüm.

Güçlükle yüzerek sahile çıkabildim. Kurtulmuştum. Bana doğru gelen askerin süngüsünden nasıl kurtulacaktım?

Bu süngüden kurtulamayacağımı ve biraz sonra göğsüme saplanan sün-günün sırtımdan çıkacağını peşinen kabul ettim. Gözümü yumdum ve akıbetimi beklemeye başladım.

Türk askeri yanıma yaklaştı. Yere diz çöktü. Cebinden çıkardığı sargı be-ziyle yaramı sardı. Sonra da sırtından kaputunu çıkardı, titreyen ıslak vücu-duma örttü. Üzerimize yağan mermi yağmuruna rağmen, hiç aldırış etmeden koluma girdi.

Yavaş yavaş geriye doğru yürüdük.

Türk siperlerine yaklaştık. Beni orada da iyi karşıladılar. Türkler, siper-lerinde bana sıcak çay ikram ettiler. Kısa bir zaman içinde kendime geldim.”

Bu örneklerden sonra Çanakkale Savaşlarının kahramanı eşsiz komutan ve önder M. Kemal ATATÜRK Mehmetçiği şöyle tanımlamıştır:

“Dünyanın hiçbir ordusunda yüreği seninkinden daha temiz, daha sağlam bir askere rast gelinmemiştir. Kanaatinle, imanınla, itaatinle, hiçbir korkunun yıldırmadığı demir gibi pak kalbinle düşmanı nihayet alt eden gayretin için minnet ve şükranımı ifade etmeyi en aziz bir borç bilirim.”

Büyük asker ve devlet adamı M. Kemal ATATÜRK, askerlerle ilgili söylemimizi sadece Mehmetçikler, Türk askeri için söylememiştir.

Atatürk’ün Anzaklara Seslenişi

“Bu memleketin toprakları üstünde kanlarını döken kahramanlar! Burada bir dost vatanın toprağındasınız. Huzur ve sükun içinde uyuyunuz. Sizler, Mehmetçiklerle yan yana ve koyun koyunasınız. Uzak diyarlardan evlatlarını harbe gönderen analar! Gözyaşlarınızı dindiriniz. Evlatlarınız, bizim bağrımız-dadır. Huzur içindedirler ve huzur içinde rahat rahat uyuyacaklardır. Onlar bu toprakta canlarını verdikten sonra artık bizim evlatlarımız olmuşlardır.”

Alman Genel Kurmay Başkanı Helmuth Von MOLTKE ise Türk askeri için şu değerlendirmeyi yapmıştır:

“Birçok milletlerin askerlerini bir araya getiriniz. Hangilerinin Türk olduklarını size hemen söyleyeyim. Renkleri, elbiseleriyle değil, hareketleri ve tavırlarıyla belli olurlar.” der.

Yine Alman General Liman Von SANDERS ise şöyle demektedir:

“Tarih kitaplarında Türkler hakkında yazılı olanlar, hatta onlarla sava-şanların anlattıkları, gerçekleri ifadeden acizdir. Benim için en büyük mutluluk Türklerle beraber savaşmış olmamdır. Bu şerefi ömrümün sonuna kadar taşı-yacağım.”

Dr. Charles Ryan ise; şunu söylemektedir:

“Bütün doktorluk hayatımda her çeşit acılarla, azaplara tahammül eden Türk askerlerine benzeyen insanlar görmediğim gibi, korkunç ağır yaralardan onlar kadar olağanüstü tarzda kurtulup iyi olan adamlara da rastlamadım. İçki ve başka sefahatle bozulmamış mükemmel vücutlu, tam sıhhatli insanlardı.”

V. ÇANAKKALE SAVAŞLARINDAKİ ŞEHİTLERİMİZ

Çanakkale Savaşları’nın tarih sayfalarındaki yeri ve önemini, cephede ya-şanan olayları, Mehmetçiklerin ruh hallerini ve savaşırken bile duygu ve düşün-celerindeki derinlikleri ve insani özellikleri bir gazinin dilinden ve şehitleri-mizin mektuplarından üç örnekle anlatalım:

Bir Çanakkale Gazisinin Anlattıklarından:

“Sadece Anafartalar-Arıburnu hattında 06-22 Ağustos 1915’te 1800 kayıp verdik. En az otuz kırk bin yaralımız oldu. Sahra hastanelerinde doktorlar gün-lerce uykusuz, yaralılara hizmet veriyorlardı.

Böyle bir hücum gününde tezkereciler hiç durmadan yaralı taşıyor, dok-torlar sadece yaralıları sarabiliyordu. Hayatlarından umut kesilenlerle fazla ilgilenmiyorlardı. Tam işin en yoğun olduğu sırada önüne gencecik bir çocuk yatırırlar, bir ayağı kopmak üzere parça parça ve bağırsaklar dışarıdadır. Ümit yoktur. Kopmak üzere olan bacakla fazla ilgilenmez sadece bağlar, bağırsakları toparlar. Sıhhiyecilere ‘Kaldırın bunu!’ derken genç çocuk ‘Baba!’ diye seslenir. Bakar kendi oğludur. Sarılır öper oğlunu. ‘Bu benim oğlum’ der, ‘Göl-ge bir yere kaldırın.’ Masanın üzerine çoktan bir başka yaralı Mehmet yatırıl-mıştır. Doktor onunla meşgul olmaya başlar, sırada daha pek çok Mehmet beklemektedir.

Doktor ancak ertesi günü oğlu ile ilgilenecek vakti bulur. Oğlu çoktan gömülmüştür.”

Muharebenin mukadderatı üzerinde rol oynayan o günün hadiseleri arasın-da küçük rütbeli bir subayın şehadetinin hikâyesi ehemmiyetsiz görülebilirse de Yüzbaşı Kamil Efendinin bugün elimizde bulunan son mektubu bu şehadete sembolik bir mahiyet vermektedir. Vatanı için ölümü büyük bir kalp rahatlığı içinde bekleyen bir adamın vasiyeti olan bu mektup Çanakkale’yi Çanakkale yapan kahramanlık destanının özel bir ifadesidir.

“Seddülbahir Civarında Salimbey

Çiftliğinden

18-19 “M” 1331  Kazım

Sevgili Kardeşim,

 Ben vatan ve millet uğrunda bana düşen vazifeyi ifa ettim. Artık gerisini size terk ediyorum. Ben cümlenize hakkımı helâl ettim. Tabiidir ki siz de helâl edersiniz. Hemşiremin, Ziya’nın kemâli hasretle gözlerinden öperim. Muhterem amcamın ellerinden öperek dualarını her zaman beklerim. Çoluk çocuğumu evvel Cenabı Hakka sonra vatan ve millete ve sizlere emanet ederim. Sevgili valideme, aileme, çocuklara güzel bakınız. Tahsillerine hizmet ediniz. Maaş-larının tahsisi, icap eden muamelenin ifası için arkadaşlardan alayımızın tabur kâtibi aynı zamanda alay naibi (vekili) bulunan Hasan Efendi’ye yazdım. Bulunduğum fırkanın kumandanı Miralay Remzi Bey’dir. Alay Kumandanı Binbaşı Halil Bey’dir. Bu isimler size lazım olursa kendileri ile muhabere edersiniz. Binbaşımız Şevki Bey de benim gibi tehlikede bulunduğu için, sağ kalırsa ona da müracaat edersiniz. Kolordu Kumandanımız malum olduğu üzere Esat Paşa Hazretleridir. Hayvanım hakkında lazım gelen muamele için de kâtip efendiye yazdım. Oradaki hakkımı da çocuklarım için ararsınız. Sana çok rica ederim, efradı ailem (aile fertlerimi), validemi hiçbir vakit üzme, daima iyilik ile muamele et. Bana acımasınlar. Ben mukaddes vatan vazifem uğrunda terki can ettim, bahtiyarım. Cenabı Hak sizleri de bahtiyar buyursun. Baki cümlenizi Cenabı Hakk’a emanet ederim sevgili kardeşim.”
21. Alay 1.Tabur, 1. Bölük Kumandanı Yüzbaşı Kazım Efendi bu mektubu yazdıktan tam 26 gün sonra [27 Nisan (Rumi: 14 Nisan 1331) günü] hissettiği veçhile Seddülbahir’de şehit olmuştur.

Yine bir şehit mektubunda şunlar yazılmaktadır:

“Valideciğim,

Dört asker doğurmakla müftehir (iftihar eden)  şanlı Türk annesi!

Nasihat-âmiz (içinden öğüt alınacak söz) mektubunu, Divrin ovası gibi güzel, yeşillik bir ovacığın ortasından geçen derenin kenarındaki armut ağacının sayesinde (gölgesinde) otururken aldım. Tabiatın yeşillikleri içinde mest olmuş ruhumu bir kat daha takviye etti. Okudum. Okudukça büyük büyük dersler aldım.  Tekrar okudum. Şöyle güzel ve mukaddes bir vazifenin içinde bulunduğumdan sevindim. Gözlerimi açtım, uzaklara doğru baktım. Yeşil yeşil ekinlerin rüzgâra mukavemet edemeyerek eğilmesi, bana, annemden gelen mektubu selamlıyor gibi geldi. Hepsi benden tarafa doğru eğilip kalkıyordu ve beni, annemden mektup geldi diyerek tebrik ediyorlardı.

Gözlerimi biraz sağa çevirdim güzel bir yamacın eteklerindeki muhteşem çam ağaçları kendilerine mahsus bir sedâ ile beni tebşir ediyorlardı (müj-deliyorlardı). Nazarlarımı sola çevirdim cığıl cığıl akan dere, bana validemden gelen mektuptan dolayı gülüyor, oynuyor, köpürüyordu. Başımı kaldırdım, gölgesinde istirahat ettiğim ağacın yapraklarına baktım. Hepsi benim sevincime iştirak ettiğini, yaptıkları rakslarla anlatmak istiyordu.  Diğer bir dalına baktım, güzel bir bülbül, tatlı sedasile beni tebşir ediyor ve hissiyatıma iştirak ettiğini ince gagalarını açarak göstermek istiyordu. 

İşte bu geçen dakikalar anında, hizmet eri:

— Efendim, çayınız, buyurunuz, içiniz, dedi. 

— Pekâlâ, dedim. Aldım baktım, sütlü çay.

— Mustafa bu sütü nereden aldın? dedim.

— Efendim, şu derenin kenarında yayıla yayıla giden sürü yok mu?

— Evet, dedim. Evet, ne kadar güzel.

— İşte onun çobanından on paraya aldım.

Valideciğim, on paraya yüz dirhem süt, hem de su katılmamış. Koyundan şimdi sağılmış, aldım ve içtim.

Fakat bu sırada düşünüyorum. Ben validemin sayesinde onun gönderdiği para ile böyle süt içeyim de, annem içmesin olur mu? Şevket neden içmiyor? dedim.

Fakat yukarıdaki bülbül bağırıyordu: “Validen kaderine küssün, ne yapa-lım. O da erkek olsaydı, bu çiçeklerden koklayacak, bu sütten içecek, bu ekin-lerin secdelerini görecek ve derenin âheste akışını tetkik edecek ve çıkardığı sesleri duyacak idi.”

Şevket merak etmesin, o görür belki de daha güzellerini görür. 

Fakat valideciğim, sen yine müteessir olma (üzülme). Ben seni, evet seni mutlaka buralara getireceğim. Ve şu tabii manzarayı göstereceğim. Şevket, Hilmi de senin sâyende görecektir.

O güzel çayırın koyu yeşil bir tarafında, çamaşır yıkayan askerlerim saf saf dizilmişler. Gayet güzel sesli biri ezan okuyordu.

Ey Allah’ım, bu ovada onun sesi ne kadar güzeldi. Bülbül bile sustu, ekinler bile hareketten kesildi, dere bile sesini çıkarmıyordu. Herkes, her şey, bütün mevcudât onu, o mukaddes sesi dinliyordu. Ezan bitti. O dereden ben de bir abdest aldım. Cemaat ile namaz kıldık. O yeşil güzel çayırların üzerine diz çöktüm. 

Bütün dünyanın dağdağa ve debdebelerini unuttum. Ellerimi kaldırdım, gözümü yukarı diktim, ağzımı açtım ve dedim:

- Ey Türkler’in Ulu Tanrısı! Ey şu öten kuşun, şu gezen ve meleyen koyunun, şu secde eden yeşil ekin ve otların, şu heybetli dağların Hâlikı! Sen bütün bunları Türk’lere verdin. Yine Türkler’de bırak. Çünkü böyle güzel yerler, seni takdis eden ve seni ulu tanıyan Türkler’e mahsustur.

“Ey benim Yarabbim! Şu kahraman askerlerin bütün dilekleri; ism-i celâ-lini İngilizlere ve Fransızlara tanıtmaktır. Sen bu şerefli dileği ihsan eyle ve hu-zurunda titreyerek, böyle güzel ve sakin bir yerde sana dua eden biz askerlerin süngülerini keskin, düşmanlarını zaten kahrettin ya, bütün bütün mahveyle!”

Diyerek bir dua ettim ve kalktım. Artık benim kadar mes’ut, benim kadar mesrur (sevinçli) bir kimse tasavvur edilemezdi.

Anneciğim, oğlun Halit de benim gibi güzel yerlerdedir.

Dünyanın en güzel yerleri burası imiş.Yalnız bu memleketlerde düğün ol-muyor. İnşallah düşman asker çıkarır da, bizi de götürürler, bir düğün yaparız, olmaz mı?

Kadir’e mektup yazdım.

Valideciğim evdeki senet vesaireyi kimselere kat’iyyen vermeyin ve sorar-larsa biz bilmiyoruz deyin.

Çantayı al, sandığa koy. Ben vaktiyle sana anlatmış idim, bu dünya böy-ledir. 

Fakat sen merak etme. O parayı vermese, adliyedeki adam vermezdi. Hani nasıl aldık. Yalnız zaman ister.

Valideciğim, çamaşır falan istemem, paralarım duruyor, Allah razı olsun.

Oğlun

Hasan Etem

4 Nisan 1331 (17 Nisan 1915)

Mektubu yazan; ihtiyat zabit (yedek subay) namzedi Edhem, İstanbul Hukuk Fakültesi son sınıfına devam ederken aynı zamanda Beyazıt Numune Mektebinde öğretmendi (1912) Gönüllü olarak katıldığı Çanakkale Savaşında bu mektubu yazdıktan sonra şehitlik mertebesine yükselmiştir.”

Bir başka şehit mektubunda ise şunlar vardır:

‘Sevgili babacığım ve valideciğim,

Arıburnu’nda ilk girdiğim müthiş muharebede pantolonumdan hain bir İngiliz kurşunu geçti. Bundan sonra gireceğim muharebelerden kurtulacağıma ümidim olmadığından bir hatıra olsun diye şu satırları yazıyorum.

… Gözbebeğim, zevcem Münevver ve oğlum Nezih’ciğimi önce Cenab-ı Hakk’ın sonra sizin himayenize bırakıyorum. Onlar hakkında ne mümkünse lüt-fen yapmaya çalışınız. Servetimiz olmadığı malum. Mümkün olandan fazla bir şey isteyemem, istesem de boşunadır.

Refikama hitaben yazmış olduğum kapalı mektubu lütfen kendi eline veri-niz. Fakat çok üzülecektir, o üzüntüyü giderecek şekilde veriniz, teselli ediniz. Allahu Tealâ’nın takdiri böyleymiş.

İsteklerim ve borçlarım hakkında refikamın mektubuna koyduğum deftere ehemmiyet veriniz. Münevver’in hafızasında veyahut kendi defterinde kayıtlı borçlar da doğrudur. Münevver’e yazdığım mektup daha geniştir, kendisinden sorunuz.

Sevgili babacığım ve valideciğim, belki bilmeyerek size karşı birçok ku-surda bulunmuşumdur. Beni affediniz, hakkınızı helâl ediniz, ruhumu şad ediniz.

Sevgili hemşirem, Lütfiye’ciğim, bilirsiniz ki sizi çok sevdim. Sizin için gücümün yettiği nispette ne yapmak lâzımsa yapmak isterdim. Belki size karşı da kusur etmişimdir. Beni affet, hakkını helâl et. Yengeniz Münevver Hanım ile oğlum Nezih’e sen de yardım et. Sizi de Cenab-ı Hakk’ın lütuf ve himayesine tevdi ediyorum (bırakıyorum).

Ey akraba ve ehibba (dostlar)! Cümlenize elveda. Cümleniz hakkınızı helâl ediniz. Benim tarafımdan cümlenize hakkım helâl olsun. Hepinizi Cenab-ı Hakk’a tevdi ve emanet ediyorum. Elveda, elveda!

Ebediyen Allahaısmarladık, sevgili babacığım ve valideciğim…’

18 Mayıs 1915’te yazılan bu mektubun sahibi Yüzbaşı Mehmet Tevfik, on beş gün sonra (2 Haziran 1915) şehit olmuştur.”

İşte bu düşünce ve ruh haliyle vatanı için ölüme seve seve giden şehitlerimize, Mehmet Akif ERSOY “Çanakkale Şehitlerine” adlı şiirinde şöyle övgüde bulunmuştur:

“Asım’ın nesli… diyordum ya… Nesilmiş gerçek,

İşte çiğnetmedi namusunu, çiğnetmeyecek,

Şüheda gövdesi, bir baksana dağlar, taşlar…

O, rüku olmasa, dünyada eğilmez başlar,

Vurulup  tertemiz alnından, uzanmış yatıyor,

Bir hilal uğruna Ya Rab, ne güneşler batıyor!”
VI. SONUÇ

25 Nisan 1915 sabahından, 9 Ocak 1916 sabahına kadar 259 gün süren Çanakkale kara muharebeleri; çok küçük bir alanda çok büyük çarpışmaların yaşandığı ve karşılıklı olarak çok büyük kayıpların verildiği bir savaş olarak tarihe geçti.

Çanakkale Savaşı dendiği zaman ilk akla gelen noktalardan biri, tarafların zayiatı, genellikle de Türk tarafının zayiatıdır.

Konuyla ilgili bilgilerin çelişkili olmasının yanı sıra, toplam kayıp ve zayiat dendiğinde; ortaya çıkan rakamın; kayıp, yaralı ve ölü arasında ayrım yapmaksızın şehit olarak algılanmak istenmesi sonucu, yıllar boyunca, okul kitaplarından devlet büyüklerinin demeçlerine kadar bir “250 bin” sayısı şehit sayısı olarak genel kabul görmüştür. Oysa bu rakam, yaklaşık olarak Türk tarafının Çanakkale Muharebelerinde kaybettiği toplam insan sayısıdır.

“İnsani anlamdaki bu büyük yenilgiye rağmen, Çanakkale Savaşı askeri açıdan büyük bir zaferdir. Ama onu bütün zamanlar için bir başlangıç noktası yapan karakteri; sağladığı yarattığı maddi ve manevi değerlerdedir, Müttefik-lerin 1915’te Çanakkale’de durdurulmaları, Türkiye’yi çok büyük bir yıkımdan korumuş; dolayısıyla o tarihte lidersiz, örgütsüz, moralsiz ve bağımsızlığını kaybetmiş bir milletin haritadan silinmesini engellemiştir.

“Kendilerinin çoğunlukla bulunduğu toprakları ölerek koruyan Türkler, Çanakkale’de nelere kadir olduklarını öncelikle kendilerine, sonra diğer milletlere ispatladılar. Bu nokta, yeniden bir millet olabilmenin temelinin atıldığı noktadır. Çanakkale’nin tüm millete verdiği öz güven, I. Dünya Sa-vaşı’nda yaşanan büyük yenilgi ve yıkıma rağmen, Kurtuluş Savaşının ger-çekleştirilebilmesini sağladı.

Mustafa Kemal’in muharebeler sırasında özellikle 25 Nisan ve 10 Ağustos 1915 tarihlerindeki inisiyatifi sadece milletin kaderi üzerinde tayin edici olmamıştır; aynı zamanda edindiği haklı şöhret, 19 Mayıs 1919, Sivas Kongresi ve TBMM’nin açılışına dek uzanan süreçteki liderliğini de sağlamıştır.

Çanakkale’siz Mustafa Kemal’in bir Ulusal Kurtuluş Savaşı liderliği için destek bulması ve onu başarıyla sonuçlandıracak bir irade göstermesi çok uzak bir ihtimaldi.”

Çanakkale Savaşları’dır ki, Mustafa Kemal’i tarih sahnesine çıkarmış ve onun önderliğinde yok olmakta olan bir imparatorluktan yepyeni, özgür ve bağımsız Türkiye Cumhuriyeti Devleti’nin kurulmasının yolunu açmıştır.

Çanakkale Savaşları’nın 100. yıl dönümü yaklaşıyor. Yarımadaya yine ziyaretçiler gelecek: anıtları, mezarlıkları dolaşacaklar. Umulur ki Çanakkale’yi anlamak, kavramak ve özümseyerek değerini bilmek için bir yüzyıl daha geçmesin.

Bu anlamda, özetlersek; gerek ülkemizi her kademede yönetenlere, gerek üniversitelere, araştırmacılara, gerekse tarihçilere çok önemli görevler düşüyor, sorumluluklar yükleniyor. Bu ülkede yaşayan, havasını teneffüs eden herkes; tarihine ve ülkesine karşı ödev ve sorumluluklarını bilerek yaşamasına dikkat etmeli, özen göstermelidir ki yurdumuz gelişsin, ilerlesin ve kalkınsın. 

Unutmamalıyız ki! Mustafa Kemal Atatürk’ün söylediği gibi:

“Çalışmadan, yorulmadan, üretmeden ve öğrenmeden yaşamanın yol-larını aramayı alışkanlık haline getirmiş milletler; önce haysiyetlerini, sonra hürriyetlerini, daha sonra da istiklal ve istikballerini kaybetmeye mahkûmdurlar.”
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