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KAMU YAYINCILIĞINDA 
80 YILLIK DENEYİM: 
TÜRK İDARE DERGİSİ
Bugün 80’inci yılını kutladığımız Türk İdare Dergisi, kamu yayıncılığı alanında en uzun soluklu süreli yayın olarak yerini almış bulunmaktadır. 1928 yılının Nisan ayında yayın hayatına başlayan ve Cumhuriyetimizle birlikte gelişen Dergimiz, 458’inci sayıya ulaşmıştır. Tarihi süreç içinde kamu yönetiminde yaşanan sıkıntılardan etkilenmiş, iki kez yayın hayatına ara vermek zorunda kalmış, fakat tüm bu olumsuzluklara rağmen hem yayın hayatını sürdürmeyi bilmiş, hem de biçim ve içerik açısından çağın gereklerine uygun olarak kendini yenileyerek günümüze kadar ulaşmıştır. 2004 yılından itibaren ise internet ortamında okurlarına ulaşmaya başlamıştır.

Kamu yönetiminin gelişmesi, idari işleyişte yeni fikirlerin ve uygulama-ların hayata geçirilmesi için çağdaş kamu yönetimi alanında Dünya literatürün-de yer bulmuş önemli makale ve uygulamalar Türkçe’ye çevrilerek yayınlan-mış, ulusal düzeyde ise teori ve pratik bir arada yer almış, akademisyen ve ida-recilerin düşünce ve deneyimleri aktarılmıştır. Kamu yönetimi alanında değişik uygulama ve görüşler harmanlanarak büyük bir birikim oluşturulmuştur. Ayrıca Dergimizin 454’üncü sayısından itibaren İdareci Anıları bölümü açılmış, böyle-likle yaşanmış tecrübelerin genç idarecilere aktarılmasına imkan sağlanmıştır. 

Dergimiz, bir anlamda ulusal bilincin oluşmasına, modern Türk Devletinin biçimlenmesine, kültür, idare, intizam ve devlet anlamlarını en son telakkilerine göre tebellür ettirecek ufku geniş, yüksek değerde idarecilerin yetiştirilmesine önemli katkılar yapmıştır.

Birçok değerli kalemin katkılarıyla günümüze ulaşan ve mümtaz bir yer edinen Dergimizin, bundan sonra da değerli idareci, akademisyen ve diğer ilgili-lerin desteğiyle daha iyi konumda olacağına inancım tamdır. Yayın hayatı bo-yunca yazılarıyla Dergimizin gelişmesine destek olanlara, emeği geçenlere min-net ve şükranlarımı sunuyorum. Aralarında ebediyete göç etmiş olan saygıdeğer araştırmacı ve idarecilerimizi rahmetle anıyorum. 

Bu güne kadar olduğu gibi, bundan sonra da sizlerin katkı ve desteğiyle Dergimiz daha nice yıllara ulaşacak, idareye ışık tutmaya devam edecektir.

Dergimizin 80 yıllık yayım hayatı boyunca; hazırlanışından yayımına, yönetiminden dağıtımına tüm aşamalarında görev alanlara, emeği geçenlere, de-ğerli yazılarıyla desteklerini esirgemeyenlere ve her zaman bizi yalnız bırak-mayan okuyuculara en kalbi duygularımla teşekkürlerimi sunuyor, daha nice yıldönümlerini birlikte kutlamak temennisiyle esenlikler diliyorum.
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