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1. GİRİŞ

Çevre sorunlarını birbirinden soyutlamak ve tek başlarına ele alıp değerlen-dirmek mümkün değildir. Çünkü çevre sorunları, nedenleri ve sonuçları bakı-mından iç içe geçmiş durumdadır. Çevre sorunları çok farklı özellikler göstere-bilir. Çevre sorunlarının bir özelliği doğrudan ya da dolaylı evrensel nitelik taşımalarıdır. Çevre sorunlarının önemli bir karakteri de yol açtıkları olumsuz sonuçların kalıcı olabilmeleridir.
 Bu nedenle giderilmemeleri halinde dünyada yaşayan herkesin yanı sıra gelecek nesillerin de olumsuz etkilenmesi sonucunu doğururlar.

Yeraltı kazılarından, eski uygarlıklar zamanında da insanların çöplerini attığı ve bunları kapılarının önünde ya da bir köşede biriktirdikleri anlaşılmıştır. İngiltere’de 1772’de Kral I. William şehir halkının tutumlarına öylesine sinir-lenmiştir ki, askerlerine evlerden dışarı bırakılan çöplerin, küreklerle tekrar evlerin içine atılmasını emretmiştir. Bu bir anlamda, belki de; “kirleten öder” prensibini uygulayan bir yetkili bulunduğunu gösteren kayıtlı ilk örnek olmuştur. Bugün, Avrupa Birliğine üye ülkelerde kişi başına yılda ortalama 400 kg “kentsel (evsel) katı atık” çıkarılmaktadır.  ABD’de ise bu rakam 1996 yılı verilerine göre yılda 750 kg’a yaklaşmakta; günlük olarak düşünüldüğünde, ortalama bir kişi günde yaklaşık 2 kg kadar evsel katı atık çıkarmaktadır. Ülke-mizde ise bu değer, kişi başı günlük 1 kg olarak tahmin edilse de; 2004 yılı TÜİK istatistiklerine göre bizde de 2 kg olduğu tespit edilmiştir.
 UÇEP (Ulusal Çevre Stratejisi ve Eylem Planı) Raporuna göre Türkiye’de yılda üretilen tehli-keli atık miktarı 300.000 tondur.

19. Yüzyılda ortaya çıkan endüstrileşme süreci ve tüketici toplumuna doğ-ru yöneliş, toplum tarafından açığa çıkarılan atıkların miktarının çok hızlı bir biçimde artmasına neden olmuştur.
 Şehirsel atıkların ne yapılacağı, nasıl değer-lendirileceği konusu günümüzde önemli bir sorun haline gelmiştir. En uygun çöp toplama alanları genellikle kullanılmış durumda olup, sayıları ve kullanım alanları giderek azalmaktadır.
 Bununla birlikte, insanların yoğun olarak yaşa-dığı yerleşim birimlerine yakın olan bölgelerde, atıkların karmaşık bir şekilde sıkıştırılması ile oluşan tehlikelerin gün yüzüne çıkmasıyla, atıklar nedeniyle ortaya çıkan çevre kirlenmesi problemi üzerinde daha çok durulmaya başlan-mıştır. 

2. Dünya Savaşı’ndan sonra başlayan hızlı kalkınma dönemi, doğal kay-naklar üzerinde dönüşü olmayan tahribat ve yıkım yaratmıştır. Bu dönemde çevresel felaketlerle ilgili yapılan araştırmalar çevreyi toplumsal muhalefetin odağına yerleştirmiştir. Bu çalışmalar, sanayinin başat üretim girdilerinden olan doğal kaynakların sınırlı olduğunu ortaya çıkarmıştır. Sınırlı kaynaklar ile artan nüfus arasındaki çelişki, bir grup sanayici, işadamı ve aydınının çevre sorunları ile ilgili çalışmalar yapmak üzere Roma Kulübü’nü kurmaya yöneltmiştir. 

Roma Kulübü’nün hazırlattığı “Büyümenin Sınırları” adlı rapor 1972 yılın-daki Stockholm Konferansı’na ve günümüze kadar gelen çevresel harekete damgasını vurmuştur. Doğal kaynakların nüfusun hızlı artışına yetmeyeceğini ve içinde yaşadığımız çevrenin 150 yıla varmadan yaşanabilirlik niteliğini yitireceğini belirten raporda çevreyi korumak ve geliştirmek amaçlanıyorsa gelişme hızının yavaşlatılması hatta durdurulması gerektiği vurgulanmaktadır. Burada gelişmenin tanımı muğlâk kalmakla birlikte az gelişmiş ülkelerdeki durum irdelenmemiştir.

1980’li yıllarda dünyada ekonomik dengelerin bozulmaya başlaması ile birlikte çevrenin aleyhine farklı bir dönem başlamıştır. BM tarafından görev-lendirilen Norveç’in Bayan Başbakanı Bruntland’ın yaptığı araştırmanın 1987 yılında “Ortak Geleceğimiz” 1987 adı ile rapor halinde yayınlanmasının ardın-dan Stockholm Konferansı’nda bir insan hakkı olarak uluslararası gündeme taşı-nan çevrenin ve çevre - insan kavramının yerini sürdürülebilir kalkınma kavra-mı almıştır. 

Stockholm Konferansı’nın 20. yıldönümünde, 1992’de Rio’da toplanan Birleşmiş Milletler Çevre ve Kalkınma Konferansı’nda çevresel söylem, sürdü-rülebilir kalkınma ilkeleri eksenine oturtulmuştur. Bu ideolojik kırılma, çok açıktır ki, çevresel değerleri ve doğal varlıkları temel alan değil, ekonomik kal-kınmayı, piyasayı ve kar dürtülerini temel alan bir yaklaşımdır. 

2002 yılında toplanan Johannesburg Dünya Sürdürülebilir Kalkınma Zir-vesi, zirvenin adında bile yer almayan çevre olgusunu öne çıkarmıştır. Çevresel değerler, son tahlilde, sürdürülebilir kalkınmanın içinde kar mekanizmasının önemli bir çarkını ifade etmeye başlamıştır.

Dünya Ticaret Örgütü (DTÖ), beraberinde çok taraflı yatırım anlaşmaları, IMF ve Dünya Bankası politikaları sonucu eğitim, sağlık, gibi kamu hiz-metlerinin özelleştirilmesi dünya genelinde yoksulluk ve açlığı artırmıştır. Do-ğası gereği kamusal hizmet alanına giren su temini, arıtma tesisleri, katı atık yönetimi gibi çevresel hizmetlerin Genel Hizmet Ticareti Anlaşması (GATS) ile çok uluslu şirketlere devredilmektedir.
 

Kentsel yaşamın yoğunlaşmasıyla katı atıkların etkin ve verimli bir şekilde toplanması, taşınması, değerlendirilmesi ve uygun bir yöntemle zararsızlaştı-rılması yerel yönetimler için en temel çevresel sorunlardan birisi haline gel-miştir. 

2. ÇEVRE VE KATI ATIKLAR
Etrafımızı sarıp sarmalayan bütün nesneler olarak tarif edilebilecek “çev-re”, soluduğumuz havadan, içtiğimiz suya, ektiğimiz topraktan yüzdüğümüz denize, oturduğumuz binadan piknik yaptığımız ormanlara, bindiğimiz araba-dan, etini yediğimiz ya da beslediğimiz hayvanlara, tırnaklarımıza sürdüğümüz ojeden kullandığımız spreye kadar her şeyi içine alır. Bu yönüyle, çevre; “yaşa-dığımız dünya” olarak tarif edilebilir. Çevresini kirleten dünyasını da kirlet-mektedir. 

2872 sayılı Çevre Yasası evsel katı atık tanımını  “tehlikeli ve zararlı atık kapsamına girmeyen konut, sanayi, işyeri, piknik alanları gibi yerlerden gelen katı atıklar” olarak yapmaktadır. Genele olarak katı atıkları “üreticisi tarafından atılmak istenen ve toplumun huzuru ile özellikle çevrenin korunması bakı-mından düzenli bir şekilde bertaraf edilmesi gereken katı maddeler ve arıtma çamurları” olarak tanımlayabiliriz.

Atıklar veya çevre kirleticiler birçok şekilde karşımıza çıkabilir. Bazen rad-yoaktif bir soğutucu şeklinde, bazen de kapımızın önüne koyduğumuz çöp tene-kesi ya da poşeti biçiminde. Evlerden çıkan çöpler (evsel atıklar), toplum tara-fından üretilen toplam atık maddenin genellikle %5-10’unu teşkil etmektedir. TÜİK verilerine göre bu oran ülkemiz için %2.5-5 civarında gerçekleşmektedir. Bununla birlikte, bunlar herkesin bireysel olarak kontrol edebileceği, kontrol altına alabileceği bir düzeydedir. Evsel atıkların içeriği ve kompozisyonu ülkeden ülkeye değişebilmektedir. Bu atıkların en büyük kısmını, toplam atıkların ağırlığının %30’unu teşkil eden “organik atıklar” oluşturmaktadır. 

Çöpe atılan artık yiyecek maddeleri bir toplumun zenginlik veya refah seviyesinin belirlenmesinde de kullanılan enteresan bir ölçüt olsa da, bunlar organik maddelerin tamamını oluşturmazlar. Organik atıklar, çimen kırpın-tılarından tutun da, tırnak kırpıntılarına kadar birçok maddeyi de içermektedir. Kâğıt, karton ve türevleri, evsel atıkların yaklaşık olarak %20-40’ını oluşturur. Sadece gazete kâğıtları çöpe atılan atık maddelerin hacimsel olarak %18’ini oluşturmaktadır. Avrupa’da şehirsel atıkların %8-12’sini cam malzemeler, %6-8’ini plastik malzemeler ve aşağı yukarı %9-12’sini de diğer atık maddeler oluş-turmaktadır. Evsel katı atıkların %90’ı zararlı ve zehirli olmayan maddelerden oluşmaktadır. Kağıt, metaller, plastik ve cam malzemeler katı atıkların içe-risinde önemli bir yer tutmaktadır. Bu yüzden, bu malzemelerin yeniden ka-zanımı ya da dönüştürülmesi oldukça önemlidir. Türkiye’de yılda yaklaşık 22.5 milyon ton evsel atık, 14 milyon ton endüstriyel atık çıktığı tahmin edilmek-tedir. Sanayide atıklarının %6’sı yeniden değerlendirilmekte ve %29’u atık borsalarında satılabilmektedir.
 Evsel atıkların %64’ü organik ve  %12’si kazanılabilir niteliktedir  ve mali değeri yaklaşık 40 milyon dolar civarındadır.
 

2.1. Atık Sorunu ve Katı Atık Türleri

Gelişmiş sanayi ülkelerinde yaşanan çevresel sorunların teknolojik deği-şimle çözülmesi yönünde çabalar sürerken, yaratılan tüketim toplumu ve bu top-luma sunulan ürünlerin yarattığı sorunlardan biri de atık ve çöp sorunu olarak ortaya çıkmıştır. 

Katı atıkları kaynaklarına göre 9 grup halinde incelemek olanaklıdır.

1. Evsel Katı Atıklar

Evsel katı atıklar, konutlardan atılan, tehlikeli ve zararlı katı atık kavramına girmeyen, bahçe, park ve piknik alanları gibi yerlerden gelen atıklardır. Konuşma dilinde çöp olarak bilinen evsel katı atıkların kontrolü, insan ve çevre sağlığı açısından büyük önem taşımaktadır. Bunun başlıca sebebi, bu atıkların biriktirildiği yerlerin, hastalık yapıcı ve taşıyıcı organizmalar için çok elverişli bir üreme ortamı meydana getirmesidir. Yerleşim merkezlerinde, evsel katı atık-ların oransal olarak küçük bir alan içinde yoğun bir nüfus ile iç içe bulunmaları bu sorunun önemini daha da artırmaktadır.

2. Ticari ve Kurumsal Katı Atıklar

Resmi daire, okul, dükkân, depo, büro vb. kurum ve işyerlerindeki katı atıklar bu kapsamdadır.

3. Park, Bahçe ve Pazar Yeri Atıkları

Parklar, bahçeler, toptancı halleri ve Pazaryerleri gibi alanlarda üretilen ve daha çok ağaç ve bitki artıkları içeren katı atıklar bu başlık altındadır.

4. Sokak ve Süprüntü Atıkları

Yerleşim merkezlerindeki sokak, cadde, kaldırım ve meydanlardan meka-nik olarak veya insan gücü ile toplanan atıklar bu kapsama girmektedir.

5. İnşaat, Yıkım ve Hafriyat Atıkları

Yeni bina ve yolların inşaatı, eski yapıların restorasyonu veya onarımı gibi işlemler sonucunda çıkan artıklar bu sınıfa girmektedir.

6. Endüstriyel Katı Atıklar

Her endüstri tesisleri ile çeşitli üretim yerlerinde açığa çıkan istenmeyen nitelikteki katı atık madde ve çamurlar bu türe girmektedir.

7. Tarımsal Katı Atıklar

Bitkisel ve hayvansal ürünlerin elde edilmesi ve işlenmesi sonucunda ortaya çıkan katı artık ve atıklar, bu başlık altında toplanmaktadır.

8. Tıbbi Atıklar

Hastane çöpü olarak da adlandırılan tıbbi katı atıklar iki ana gruba ayrıla-bilir:

a- Normal katı atıklar

b- Enfekte ve tehlikeli atıklar

Tıbbi tesislerde ortaya çıkan atıkların %75-90 kadarı evsel atıklarla karşı-laştırıldığında risk taşımayan, diğer bir deyimle “genel veya normal” tıbbi atık-lardır. Geriye kalanı ise sağlık için çeşitli riskler taşımaktadır. Tehlikeli tıbbi atıkların evsel nitelikteki çöplerle birlikte zararsızlaştırılması gerekir. Bu tür atıkların uygun hijyenik ve teknolojik koşullar altında zararsızlaştırılması için ayrı bir yönetim sistemi tasarlanmalıdır. Tıbbi atıkların yönetimine ilişkin tek-nik bilgiler, “Tıbbi Atıkların Kontrolü Yönetmeliği”nde verilmektedir. 

9. Arıtma Çamurları

Evsel ve evsel nitelikte endüstriyel atık suların, fiziksel, kimyasal ve biyo-lojik işlemleri sonucunda ortaya çıkan, suyu alınmış, kurutulmuş çamurlardır.

Tüketim alışkanlıklarının değişmesi ile yaygınlaşan ambalajlı ürün kulla-nımı ve “kullan at” türünden malzemeler, bugün dev boyutlara ulaşan çöp soru-nunun başlangıç noktası olmuştur. Örneğin, yapılan bir araştırmada, ABD’de New York kenti çöp toplama merkezi “Fresh Hills”e haftada 100 bin tondan fazla çöp atılmaktadır. Bu miktar, Mısır’daki piramitlerden 10 kat daha büyük bir kütleye eşittir. Yine yapılan bir diğer araştırmada, çöplerin %25’inin hazır yemek ambalajı, %30’unun polistirin köpük, %25’inin kağıt, geri kalanının ise ağırlıklı olarak plastik, çocuk bezi türü atıklar olduğu görülmüştür. Öte yandan, plastik atıkların ya da plastik türevi atıkların çöp dağlarını oluşturan atıklar içinde, zehirli radyoaktif atıklardan sonra en tehlikeli atık türü olduğu bilinmek-tedir. Sonuç olarak, kola kutularından pet şişelere, hastane atıklarından radyo-aktif atıklara kadar çöpün içeriğini oluşturan malzemeler çeşitlilik ve çokluk göstermektedir. Böylece, dünya kapitalizmin çöplüğü olmuş ve insanlık çöp sorunu, çöp dağları ile karşılaşmıştır.

2.2. Atıklar ve Çevre Sorunlarıyla Mücadele 

Çevre sorunlarının ve atık probleminin yalnızca çevre mühendisleri ve gönüllüleri tarafından çözülebilmesini beklemek hayalcilikten öteye gideme-yecektir. Topyekun bir mücadele olmadan çevre sorunlarının çözülmesi  hemen hemen imkansız gibi gözükmektedir. 

Yeşil mühendislik (Green Engineering) bir ürünün, üretilirken, kulanı-lırken ve kullanıldıktan sonra, kısacası ömür çevrimi boyunca (life cycle) çev-reye en az zarar verecek şekilde tasarlanmasını ve üretilmesini içermektedir. Bu yaklaşımın tasarım basamağı,  mühendislik terminolojisinde Çevreye Yönelik Tasarım (Design for Environment) olarak da anılmaktadır. Bu yaklaşım yön-temleri ile birlikte, mühendislerin daha tasarım aşamasında, örneğin malzeme seçimi sırasında, çevreye en az zarar verebilecek seçenekleri göz önünde bulun-durması gerekmektedir. Üretim aşamasında ise mühendisler; en az atık madde açığa çıkarılacak şekilde, havayı ve suyu en az kirletecek bir biçimde, en az enerji kullanarak kullanım ömrü boyunca az enerji harcatacak ürünleri üretebi-lecek ortamları hazırlamak, işlemleri yapmak ve kararları almak durumundadır. Dolayısıyla, mühendislere artık biraz daha büyük bir sorumluluk yüklenmekte, sadece anlık işlemler ve bunların etkilerinin değil, ürünün kullanım sonrası durumunun da göz önünde bulundurulması istenmektedir.

Endüstriyelleşmenin çevre üzerindeki tahribatını ve izlerini gören ve eko-lojik dengenin bozulduğunu fark eden günümüz dünyası, Çevre için Tasarım (Design for Environment) konsepti yanında, endüstriyel ekoloji konseptini ortaya çıkarmıştır. Endüstriyel ekoloji konseptine göre, hiçbir endüstriyel sistem çevresinden bağımsız olarak düşünülemez. Doğal kaynakların çıkarılmasından, hammaddelerin elde edilmesinden, son ürünün üretilmesine değin geçen yapılan tüm işlemler ve bu işlemleri etkileyen faktörlerin optimizasyonu ve kaynakların etkin yönetimi, ve aynı zamanda muhtemel atıkların miktarının ve bunların etkilerinin minimizasyonu endüstriyel ekolojinin en önemli prensipleridir.
 Kısaca, ekolojik dengenin korunması amaçlanmaktadır. Optimizasyon, minimi-zasyon ve kaynakların etkin yönetimi konusunda özellikle matematik, yöneylem (operations research) ve endüstri ve kalite mühendisliği bilimlerinden olabil-diğince yararlanmak gerekmektedir. 

Ayrıca, son iki yüzyılda meydana gelen teknolojik gelişmeler, aynı za-manda dünyanın doğal kaynaklarının hızla tüketilmesine neden olduğundan, doğal kaynakların yönetimi önemli bir sorun haline gelmiştir. Özellikle ileriki nesillere yaşanabilir bir dünya bırakmak ve teknolojik gelişmelerin sürdürüle-bilmesi için, mevcut kaynakların uygun bir şekilde kullanılması, gelişim ve kalkınma süreçlerinde “sürdürülebilirliğin” ön plana çıkarılması arzu edil-mektedir (belki de böylelikle kaçınılmaz final ya da tükeniş biraz daha gecik-tirilebilecektir). Sürdürülebilir kalkınma ya da gelişim modeli olarak da adlan-dırılan bu model, kalkınma ve gelişimin, bugünün ve yarının ihtiyaçları arasın-daki dengenin korunarak yapılmasını hedeflemektedir
. Örnek olarak, son dönemde ozon tabakasını incelten bazı maddelerin kullanımı kısıtlanmış, bu maddeleri içeren ürünlerin üzerine “ozon tabakasına zarar verir” uyarısı yazıl-ması uygulaması başlatılmıştır. Ozon tabakasına zarar veren CFC (Chloro FloroCarbon) maddesinin kullanımı büyük ölçüde kısıtlanmış durumdadır. Bununla birlikte bu maddenin kullanımının önlenemeyeceği de açıkça ortaya konulmuş bulunmaktadır. Şöyle ki, bugünkü refah konumuna hızlı büyüme yoluyla ulaşan ABD’de her evde bir buzdolabı bulunmaktadır (CFC gazının en büyük kullanım alanlarından biri buzdolaplarıdır). Çin ise bugün 12 yeni CFC üretim tesisi kurmuş olup, her eve bir buzdolabı hedefini koymuş durumdadır.
 Bu durumda CFC yasaklanarak, Çinlilerin yaşam standardının yükseltilmesine müsaade edilmeyecek midir? sorusu gündeme gelmektedir. Bu durum, özellikle insan hakları açısından bakıldığında ciddi bir sorun olarak karşımıza çıkmak-tadır. Bununla birlikte, bu sorunun belki de yeni bir teknoloji ile aşılabilmesi de olanaklı olabilecektir.

Çevre kirliliği özellikle atmosferde kalıcı tahribatlara yol açmaktadır. Artan tüketim alışkanlıklarımızla birlikte en ciddi ekolojik sorun olarak ortaya çıkan sera etkisi dünyanın sürekli olarak ısınmasına (küresel ısınma) ve hatta dönüş hızının yavaşlamasına neden olmaktadır. Güneşten gelen ısının bir bölü-mü emilmekte bir kısmı ise yansıtılmaktadır. Atmosferdeki karbondioksit tabakası ise ısının yükselmesini engelleyen bir perde oluşturarak, tıpkı seralar-daki gibi; güneş ışınlarının içeri girmesine izin vermekte fakat dışarı çıkmasını engellemektedir. Artan “karbondioksite” oranı dünyanın daha çok ısınmasına neden olmaktadır. 2020 yılına kadar petrol rezervlerinin bugünkü tüketim hızıy-la tüketilmesi durumunda, iklimlerin değişmesinin kaçınılmaz olacağı iddia edilmektedir.
 

3. KATI ATIK SORUNLARI VE BELEDİYELER
Ülkemizde katı atık zararsızlaştırma tesisleri ile hizmet edilen nüfusun toplam nüfusa oranı %23,5.’tur. Katı atık depolama tesisleri sayısı son derece sınırlıdır. Her yıl miktarı milyon tonlarla ifade edilen tehlikeli atıklar doğaya verilmektedir. 2004 yılına kadar 15 olan Katı Atık Düzenli Depolama Tesisi sayısı 2008 yılı itibariyle 32’ ye çıkarılmıştır. Söz konusu tesisler yaklaşık 29 milyonluk bir nüfusa hizmet vermektedir.

Bu durumun en önemli nedenlerinden birisi bir çok belediyemizin temel alt yapı hizmetlerini kaynak, personel ve araç yetersizliği, kötü yönetim vb. neden-lerden dolayı tamamlayamamış olmasıdır. D.İ.E (TÜİK) nin yaptığı araştırmaya göre 1994, 1995 ve 1996 yılları için sırasıyla Katı Atıkların Kontrol Yönet-meliği hükümlerini yerine getirmeyen 1914, 1563 ve 1544 belediyenin 1273, 1101 ve 974’ü bu durumun maddi imkânsızlıktan,774, 580 ve 533’ü araçlarının yetersizliğinden, 814, 665 ve 639’u personel yetersizliğinden kaynaklandığını belirtirken, 532, 452 ve 521 belediye bu yönetmelik hakkında bilgileri olma-dığını beyan etmiştir.
 Yukarıdaki rakamlar evsel katı atıkların bertarafında yaşanan sıkıntıları açıkça ortaya koymaktadır. Katı atık sorunu ile baş edecek adımlar atmak ikincil derecede önemli görülebilmekte ama yukarıda anlatmaya çalıştığımız gibi bertarafı mümkün olmayabilecek zararlar da gelecek nesillere miras bırakılmaktadır.

 Öte yandan, Türkiye, çok sayıda başka ülke ile birlikte, atık ihracatçısı ülkelerin pazar arayışlarında uygun adaylardan biri olarak görünmektedir. 1980'li yılların sonlarından bu yana çeşitli belediyeler atık ithaline dayanan de-polama tesisleri yapmayı içeren öneriler ile karşılaşmaktadır. Katı atık depo-lama tesisleri bugün yönetmelikleri delerek ihaleye çıkabilmektedir. Hem böl-gesel düzeydeki depolama tesislerin yapımı ve işletilmesi, hem de belediye düzeyinde sokak süpürme - toplama - taşıma işlerinin yapılması alanlarında özelleştirmeler görülmektedir. 

İşin ticari boyutundan ziyade işlevsel olarak atıkları yeterince ve etkili ola-rak bertaraf edecek tesisler kurulması için belediyelerin yeterli araştırmayı yapması gereklidir. Bu tür araştırma yapılmadan kurulacak tesisler belediyeleri hem büyük borç yükümlülükleri altına sokacak hem de hedeflenen hizmet veri-lemeycektir.

3.1. Katı ve Tehlikeli Atıklar (Çöpler, Toksik Endüstriyel Atıklar Vb)
 

Ülkemizde katı ve tehlikeli atıkların zararsızlaştırılması sırasında karşı-laşılan güçlükler şöyle özetlenebilir:

· Katı ve tehlikeli atık envanterinin olmaması.

· Katı ve tehlikeli atık yönetim planı yapılmaması.

· Atık toplama problemleri.

· Atık taşımadaki sorunlar.

· Atık bertaraf yöntemlerinin uygun seçilmemesi.

· Büyükşehir ve alt ilçe belediyelerinin iletişim eksiklikleri.

· Toplama, aktarma ve taşıma maliyetlerinin yüksekliği.

· Tıbbi atık toplanması ve taşınmasındaki zorluklar.

· Tıbbi atık bertarafındaki problemler. 

Ülkemizde özellikle yerel yönetim boyutunda katı ve tehlikeli atıkların zararlaştırılması uygulamalarından depolamada ciddi sorunlar ile karşılaşılmak-tadır. Bu sorunları özetlersek:

· Belediyelerin katı atık depolama alanı kurmak için gerekli mali kaynak-lardan yoksun olması,

· Ülke nüfusunun yaklaşık %22’sinin yaşadığı 36.000 civarındaki köy-lerin hemen hiç birinde katı atık depolama alanının bulunmaması; yanı sıra köy yönetimlerinin gerek akçalı kaynaklar, gerek personel, gerekse köyde yaşayan halkın eğitim eksikliği nedeniyle katı atıkların bertarafı konusunda son derece yetersiz kalması,

· Ülkenin büyük kesiminde yaşanan çetin kış koşullarından dolayı katı atıkların toplanması, depolanması vb. konularda güçlükler yaşanması,

· Ülkenin coğrafi koşullarından dolayı zorlukları bulunurken özellikle Karadeniz Bölgesinin kıyısındaki yerleşim alanlarının dağlık yapıdan dolayı katı atık depolama alanı kurmada karşılaştığı zorluklar; yanı sıra, dağlık alanlara gelişigüzel bırakılan katı atıkların bölgede çokça bulunan dereler tarafından tekrar kıyıya ve denize bırakılması, deniz kenarındaki katı atık depolama alanlarının da benzer sorunlarla karşı karşıya kalması.

Pek çok belediye aynı sorunları yaşadığı için çeşitli illerde bu sorunlar ve çözüm yolu bulmaya yönelik yerel yönetimler ve üniversitelerin de katılımıyla toplantılar yapılmaktadır.

3.2. Katı Atıklarla ve Çöple Mücadelede Çözüm Yolları

Katı atıkların ve çöpün uzaklaştırılmasında değişik yollar bulunmaktadır.

1. Katı Atıkların ve Çöpün Depolanması

Ülkemizde çöplerin zararsızlaştırılması ve imhası denince akla hemen çöp ve katı atıkların gözden uzak bir yere (dere, deniz kenarı, orman içi) veya değer-siz arazilere dökülmesi ve depolanması akla gelir. Bu düzensiz uygulama dere-lerin, akarsuların, denizlerin kirlenmesine, yangın tehlikesine, haşerelerin yoğun üremesine, toz ve konuların yayılmasına, kâğıt ve plastiklerin uçarak çevrenin görünümünün bozulmasına neden olmaktadır.

Öte yandan, katı atıklar için diğer zararsızlaştırma ve imha sistemlerinden birinin uygulanması halinde bile yine de bir miktar artığın mutlaka depolanması gerekmektedir. Yani, depolama yöntemine başvurmadan çöp ve katı atıkların zararsızlaştırılması söz konusu değildir. Bu nedenle, düzensiz depolamanın getirdiği sakıncaları gidermek ve istenmeyen durumlara meydan vermemek için çöp ve katı atıkların mutlaka düzenli depolanması gerekmektedir. Düzenli depolama yerlerinde çöpün içinde oluşan ayrışma ve sızan yağmur suyunun ve diğer yüzeysel suları tehdit etmemesi için zeminin izole edilmesi gerekir. 

Kısaca, gözden ırak çöp ve atıklar gönülden ırak kabul edilmemeli, vahşi depolama alanları yerine, sızdırmaz tabanlı çöp depolama alanları inşa edilme-lidir

2. Kompostlaştırma

Hayvan dışkıları ve ahır artıklarının ısıtılarak fermantasyonu ile organik gübre elde etmek nasıl olanaklı ise, aynı şekilde içinde %50 ile %75 arasında organik madde bulunduran çöplerin de organik gübre (kompost) tesislerinde humusa dönüştürülmesi olanaklıdır. Ülkemizde İzmir, Edirne, Mersin, Antalya, Akhisar, Turgutlu, Uşak gibi belediyeler bu amaca yönelik tesisler yapılmıştır.

Kompost tesisleri girişinde içindeki geri kazanılabilir maddeler, örneğin cam, kağıt, plastik ve metaller ayıklanıp geri kazanılmaktadır. Kompost tesisi reaktörüne giren çöplerin yaklaşık %20-30 kadarı kompost olarak geri kazanıl-makta ve %20-40 oranındaki kalıntılar depolanmaktadır.

3. Yakma

Çöp ve katı atıkların içindeki organik maddelerin yakılmasıyla hem ısıl değerlerinden yararlanmak hem de depolanması gereken miktarı azaltmak ola-naklı olmaktadır. Ayrıca, çöplerin çevreye vereceği zararlar da en aza indiril-mektedir. Ancak, yakma olayı genelde ülkemizde çok basit ve ilkel şekilde yapılmaktadır. Çevreye zarar vermeden yakma olayını gerçekleştirecek tesis-lerin ileri teknolojiye dayalı olarak kurulması gerekir. Doğal olarak bu da maliyeti oldukça fazla olan yatırım gerektirmektedir. Özellikle, son dönemde bu amaçlı yatırımların dış kaynaklı krediler aracılığıyla yapılması yönünde beledi-yelere yönelik bir pazar yaratma stratejileri uygulanmaktadır. 

Katı atıkların toplum ve çevre sağlığına zarar vermeyecek bir şekilde toplanması, taşınması ve imha edilmesi çok masraflı bir hizmettir. Katı atık üretimindeki artışların yanı sıra, biriktirme, toplama ve taşıma süreçlerine ait ilk yatırım, işletme, bakım ve onarım giderleri de sürekli ve hızlı olarak artmak-tadır. Parasal güçlükler yanında önemli bir sorun da katı atık konusuna siste-matik yaklaşılmamasıdır. Oysa, daha az para harcayarak daha yüksek bir hizmet kalitesi elde etmek olanaklıdır.

TÜİK tarafından Mart 2000’de yayınlanan 1996 Belediye Çevre Envanteri adlı çalışmadan alınan bazı sonuçlar şunlardır:

· Söz konusu Çevre Envanteri araştırmasının katı atık bölümüne, 2322 belediye tarafından yanıt verilmiş, bunlardan 2157 belediyenin mücavir alan sınırları içerisinde oturan nüfusa katı atık verdiği tespit edilmiştir. 

· Araştırma sonucunda bulunan günlük ortalama katı atık miktarına göre yapılan tahminler sonucunda 1996 yılı yaz mevsiminde ortalama 9,8 milyon ton, kış mevsiminde ortalama 13 milyon ton ve yıllık ortalama 22,8 milyon ton katı atık toplanmış olduğu hesaplanmıştır.

· Günde kişi başı ortalama katı atık miktarı, yapılan hesaplamalar sonu-cunda yaz mevsimi için 1,31 kg/kişi-gün, kış mevsimi için 1,44 kg/kişi/gün ve yıllık ortalama 1,39 kg/kişi-gün olarak bulunmuştur.

· Türkiye’de 1996 yılında 2157 belediyeden tahminen 22,8 milyon ton katı atık toplanıp zararsızlaştırılmıştır. Yılda toplanan katı atığın %42,83’ü (9,8 milyon ton) belediye çöplüğünde, %31,75’i (7,2 milyon ton) Büyükşehir belediyeleri çöplüğünde, %12,76’sı düzenli depolanarak, %3,75’i gömülerek, %1,96’sı açıkta yakılarak, %1,69’u dereye dökülerek, %0,45’i kompost tesislerinde zararsızlaştırılmıştır.

4. KATI ATIK (ÇÖP) YÖNETİMİ İÇİN EĞİTİM 

Ülkemizde hızlı nüfus artışı yanında büyük kentlere göçün çeşitli neden-lerle devam etmesinden dolayı kentli nüfus gittikçe artmaktadır. Bu artış özel-likle evsel, tıbbi ve tehlikeli katı atıkların zararsızlaştırılması sorununu da bera-berinde getirmektedir. Ülkemiz koşullarında gerek bu hizmeti vermekle sorum-lu kılınan belediyelerin mali kaynaklarının yetersizliği gerekse bu atıkların zararsızlaştırılması, depolanması için uygun alan bulma güçlükleri bazı açmaz-ları beraberinde doğurmaktadır. Bunun için kentsel yaşam alanlarında üretilen katı atıkların niceliksel olarak azaltılması gerekmektedir. Doğal olarak bu yolda en önemli araç eğitim olarak karşımıza çıkmaktadır.

Katı atıkların yönetimi ile ilgili olarak temelde 3 hedeften söz edilebilir:

A. İlkeler Hiyerarşisi: 

1. Önleme: Atık doğmasını engellemek ve atıktaki tehlikeli içerikleri azal-tmaktır. Uzun dönemde bu politika, atık sorununu üretim aşamasıyla bütün-leştirmeyi gerektirecek ve sürdürülebilir gelişmenin gerçekleştirilmesini sağla-yacaktır.

2. Geri kazanım ve yeniden kullanım: Bu ilke, yeniden kullanım, geri dönüştürme ve enerjinin yeniden kullanımı olarak üç boyutta düşünülmelidir. Geri kazanımda ürünün geri kazanımı ve enerjinin geri kazanımı diye iki çeşit vardır. Cam, plastik, kağıt vb. ürünler geri kazanılırken, geri kazanma olanağı bulunmayan atıkların enerjiye dönüştürülme işlemine tabi tutulması önemlidir.

3. Güvenli zararsızlaştırma: Geri kazanım olanağı olmayan çöple sınırlı olmak üzere güvenli yok etmeyi kapsamaktadır. 

B. Üreticinin Sorumluluğu: Atığın doğmasını engellemeyi amaçlayan önle-yici atık politikası, ürün ve üretim süreciyle başlamak zorundadır. Şimdiye ka-dar yapılan uygulamalarda atığın faturası çevrenin kendisine ya da vergi verenlere kesilmiştir. Oysa, bu durum “kirleten öder” ilkesiyle de bağdaşma-maktadır. Sorumlu sayılan üretici yalnızca ürünün üreticisi değil atığın üreticisi-dir. Bir ürünün ortaya çıkıp atığa dönüşünceye kadar geçirdiği tüm aşamalarda yer alan üretici, tüccar, tüketici ve kamu kurumları hep birlikte belli sorum-luluklara sahiptir. Ancak, üreticinin sorumluluğu tabi ki baskın bir role sahiptir.

Temel amaç, üretim ve teknoloji kullanımı ile atık üretiminin önlenmesidir. Bu aşamada atık önlenemiyorsa, bunların geri kazanımı ve yeniden kullanımı üzerinde durulacaktır. Bu aşamadan sonra yine de ortaya çıkan atıklar, çevreye en az zararı verecek biçimde yok edilecektir. Bunlardan en önemlisi daha baştan atık doğmasını engellemek, önlemedir.

Şimdi, bu süreçleri tek tek ele alarak bu konularda eğitimin nasıl yapılması gerektiği üzerinde duralım.

1. İlk olarak, özellikle kentsel yaşam alanları için katı atık miktarının azaltılması yani önleme konusunu ele alalım. Günlük yaşam içerisinde gerek evsel, gerek tıbbi, gerekse tehlikeli atık üretimini çok basit bazı önlemlerle azaltmak olanaklıdır. Bu konuda, kentlerde yaşayan halkın, kamu kurumlarının, özel kuruluşlarının bilinçlendirilmesi ve eğitilmesi gereklidir. Katı atık üreti-cileri, ürettikleri atık miktarının nasıl azaltılabileceği konusunda bilinçlendirme ve eğitim çalışmalarına tabi tutulmalıdır. Evsel atıklar için bu eğitim basın-yayın organları aracılığıyla yapılabilir. Yazılı ve görsel medyada gerek Çevre ve Orman Bakanlığınca, gerekse belediyelerce katı atık üretiminin nasıl azaltılabi-leceğine yönelik kampanyalar başlatılabilir.

2. Geri kazanım ve yeniden kullanım aşamasında, önleme çalışmalarının yetersiz kaldığı ve katı atığın üretildiği durumda üretilen katı atığın nasıl yeni-den kazanılabileceği üzerinde durulmalıdır. Evsel katı atıklar için özellikle kağıt, plastik, cam gibi geri kazanımı olanaklı olan maddelerin evlerde ayrış-tırılarak ayrı çöp poşetlerine konulması, çöp toplaması yapan araçların bu maddeleri ayrı ayrı nakletmesi, belediyelerce kentlerin uygun köşelerine kağıt, plastik ve cam kumbaraları konulması suretiyle halkın bu maddeleri içeren çöplerini bu kumbaralara taşımasının eğitim ve bilinçlendirme etkinlikleri yoluyla özendirilmesi önemlidir. Özellikle, plastik gibi doğada yok olmasının çok uzun yıllar alması nedeniyle en önemli çevre kirleticilerin miktarının bu yolla azaltılması olanaklıdır. Öte yandan, kâğıt maddelerin geri kazanımı yoluyla her yıl kâğıt elde etmek için kesilen ağaç sayısında düşme olması da kaçınılmazdır. Bu konuların hem okullarda hem de görsel ve yazılı medya aracılığıyla halka ve katı atık üreticilerine duyurulması gereklidir. Teknik alt yapı yanında bu konuda yapılacak eğitimin evsel katı atıkların geri kazanımı ve yeniden kullanımını artırmak mümkündür. Geri kazanma imkânı olmayan atıkların ise enerji sağlamak gibi işlerde kullanılması ekonomikliği sağlayacak-tır.

3. Güvenli zararsızlaştırma: Bu konuda özellikle belediye personelinin, sağlık kuruluşları personelinin ve tehlikeli atık üreten kuruluş personelinin eğitilmesi gereklidir. Belediye personeli geri kazanma olanağı olmayan katı atıkların toplanmasından, güvenli depolanmasına kadar geçen süreç için eğitme tabi tutulmalıdır. Bu eğitim hizmet içi eğitim yoluyla veya akademik kuruluş-ların desteği alınarak yapılabilir. Öte yandan, sağlık kuruluşları tarafından üreti-len tıbbi atıkların güvenli Zararsızlaştırılması için bu kuruluşların personeli de belediye personelininkine benzer bir süreçten geçmek zorundadır. Tehlikeli atık üreten kuruluşların çalışanları bu tehlikeli atıkların güveli zararsızlaştırılma yolları için eğitime tabi tutulmalıdır.

Aslında, katı atıklar hangi biçimde ortaya çıkarsa çıksın azaltılması, geri kazanılması ya da güvenli zararsızlaştırılması o ortamda yaşayan herkesin öde-vidir. Bu bilincin kazanılması için sürekli eğitim gereklidir. Çünkü toplumsal sorunların çözümünde en azından çözüme elverişli ortamın hazırlanması, birey-lerin istendik yolda yetiştirilmesi açısından eğitime önemli görevler düşmek-tedir.

5. KATI ATIKLAR (ÇÖP) YÖNETİMİ İÇİN ÇEVRE EĞİTİMİNİN YASAL ZEMİNİ

Katı atık ve çöp sorununu çözümlemede farklı görüşler de savunulmak-tadır. Bunların en önemlisi kesin bir politik tavır gerektiren ve bireylerin kültürel alışkanlıklarını değiştirmeyi öngören çözümlerdir. Burada hedef çöp üretiminde gereksizi ortadan kaldırmak ve azalma sağlamaktır. Halkın gerek görsel, gerekse işitsel yayınlarla bilinçlendirilmesi gerekir. Bu noktada örneğin İSTAÇ “Kendini Yazan Ağaç, Ormanın Kara Kitabı, Orijinal Belge ve Fotoğ-rafların Işığında Kent Yönetimi İnsan ve Çevre Sorunları Sempozyumu '99, Çöp Canavarının Serüvenleri, Katı Atıkta, Vahşi Dökümden Düzenli Depolamaya İSTAÇ” yapıtlarını yayınlamıştır.

Katı atık konusu ile ilgilenen resmi kuruluşlar arasında Çevre ve Orman Bakanlığı, Sağlık Bakanlığına bağlı çeşitli daire ve laboratuarlar, Kültür ve Turizm Bakanlığı, Bayındırlık ve İskân Bakanlığı, Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı, Sanayi ve Ticaret Bakanlığı, TÜİK, valilikler, belediyeler sayılabilir. Bunlardan en önemlisi belediyelerdir. Özellikle, nüfusu 50.000’i geçen beledi-yelerin katı atık sorunu ciddi boyutlardadır.
 Bu sorunun gelecekte daha da ağırlaşacağını tahmin etmek güç değildir.

5.1. Çevre ile İlgili Uluslararası Kuruluşlar ve Düzenlemeler

Dünyada çok sayıda ulusal ve uluslararası çevre örgütü bulunmaktadır. Bunlardan bazıları şunlardır:

1. AB,

2. Avrupa Ekonomik İşbirliği Örgütü (OECD),

3. Dünya Sağlık Örgütü (WHO),

4. Dünya Tarım Örgütü (FAO),

5. Birleşmiş Milletler Çevre Programı (UNEP),

6. NATO,

7. Europa Nostra,

8. International Center for Water,

9. Birleşmiş Milletler,

10. Greenpeace.

Uluslararası kuruluşların atık yönetimi konusunu da içeren çevre sorun-larının çözümü için yaptıkları şöyle özetlenebilir:

1. AB ilk defa 1972’de Paris Zirvesinde çevreyi dikkate almış ve ilk çevre eylem planını 1973’te yayınlamıştır. Bugüne kadar 6 çevre eylem planını yürürlüğe koymuştur.

2. 1976’da Vancouver’de toplanan HABITAT I Eylem Planında C.13 No’lu öneride “atıkların miktarındaki hızlı artış, kentleşmenin, sanayileşmenin ve tüketim toplumu olmanın sonucudur” denilerek bu soruna vurgu yapılmış

3. 1987’de yayınlanan “Ortak Geleceğimiz” adlı yazanak BM tarafından görevlendirilen Norveç Başkanı Brutland’ın yaptığı araştırmanın rapor halinde yayınlanması ile ortaya çıkmıştır.

4. BM ve Avrupa Ekonomik Komisyonu 14-16 Mayıs 1990 tarihleri ara-sında Bergen’de “Ortak Bir Gelecek İçin Eylem” konulu  bölgesel bir konferans düzenlemiştir. Konferans sonucu “Sürekli ve Dengeli Kalkınmaya İlişkin Ber-gen Bakanlar Deklarasyonu” yayınlanmıştır. Deklarasyon ile özellikle çevre konusunda halkın duyarlılığını artırmak için çevre eğitimi ve halkın bilinç-lendirilmesi faaliyetleri üzerinde durulmuştur.

5. Stockholm Konferansının 20. yıl dönümü nedeniyle BM yeni bir Dünya Çevre Konferansı hazırlamıştır. Haziran 1992’de Rio’da toplanan BM Çevre ve Kalkınma Konferansı (UNCED)’nda tartışmaya açılan konular “Gündem 21” olarak sunulmuştur. Gündem 21, 1990’lı yıllardan başlayarak 2000’li yıllar boyunca çevre ve ekonomiyi etkileyen tüm alanlarda hükümetlerin, kalkınma örgütlerinin, BM kuruluşlarının ve bağımsız kesimlerin yapması gereken etkin-likleri tanımlayan bir eylem planıdır.
 Gündem 21’in Uygulama Yöntemleri başlıklı IV. Bölümünde Konferansta ele alınan politikaların uygulanabilirliği için “eğitim ve kamuoyu duyarlılığının geliştirilmesi” mekanizmasının çalıştırıl-ması istenmektedir. 

6. 3-16 Haziran 1996 tarihleri arasında İstanbul’da yapılan Birleşmiş Milletler İkinci İnsan Yerleşmeleri HABITAT II de insan yerleşimlerinin sorunlarına değinmektedir. Bu kapsamda HABİTAT II Hazırlık Komitesi 11-22 Nisan 1994 tarihleri arasında İsviçre’nin Cenevre kentinde yaptığı toplantıda, amaçlarını şöyle belirlemiştir: “Toplumsal ilerleme ve ekonomik büyümenin önemli girdisini oluşturan insan yerleşimlerinin taşıdığı potansiyel ve karşılaş-tığı sorunlar konusunda dünya ölçeğinde bilinç düzeyini yükseltmek ve dünya liderlerinin köylerimizi, kasabalarımızı ve kentlerimizi sağlıklı, güvenli, adil ve sürdürebilir kılma amacını benimsemelerini sağlamak”.

5.2. Çevre Eğitimi ile İlgili Yasal Dayanaklar

Katı atıklarla ilgili konulara değinen yasal düzenlemeleri şu şekilde sayabiliriz:

Kanunlar: Anayasa, 4856 sayılı Çevre ve Orman Bakanlığı Kanunu, 2872 sayılı Çevre Kanunu ve bu Kanunda değişiklik yapan 5491 sayılı Kanun, 1593 sayılı Genel Sağlık (Umumi Hıfzısıhha) Kanunu, 5393 sayılı Belediye Kanunu, 

Yönetmelikler: ÇED Yönetmeliği, Mahalli Çevre Kurullarının Oluşumu ve Çalışma Usul ve Esasları Yönetmeliği, Tıbbi Atıkların Kontrolü Yönetme-liği, Katı Atıkların Kontrolü Yönetmeliği, Tehlikeli Atıkların Kontrolü Yönet-meliği başta olmak üzere 10’dan fazla yönetmelik.

Bunlardan çevre eğitimi ile ilgili özel olarak söz edilmesi gerekenler şunlardır:

1- 2872 sayılı Çevre Kanununun 5491 sayılı Kanun ile değişik 3. maddesi ilkeleri sayarken e bendinde “Çevre politikalarının oluşmasında katılım hakkı esastır. Bakanlık ve yerel yönetimler; meslek odaları, birlikler, sivil toplum kuruluşları ve vatandaşların çevre hakkını kullanacakları katılım ortamını yarat-makla yükümlüdür.” demektedir. Doğal olarak, bu katılımın sağlanabilmesi için yasada sözü edilen meslek odaları, sivil toplum kuruluşları ve  vatandaşların eğitilmesi zorunludur. Katılımcı yönetim anlayışının temel koşulu bu konuda ilgililerin eğitimi olacaktır. Yasanın eski halinde bulunmayan katılım konusu çok önemlidir ve sağlıklı çevre politikaları oluşturulmasına olanak sağlaya-caktır.

2- Kanunun yine 5491 sayılı Kanunla değişik Çevrenin Korunması başlıklı 9/ı. maddesi “Çevrenin korunması ve kamuoyunda çevre bilincinin geliştiril-mesi amacıyla, okul öncesi eğitimden başlanarak Millî Eğitim Bakanlığına bağlı örgün eğitim kurumlarının öğretim programlarında çevre ile ilgili konulara yer verilmesi esastır” demektedir. 

Yaygın eğitime yönelik olarak, radyo ve televizyon programlarında da çevrenin önemine ve çevre bilincinin geliştirilmesine yönelik programlara yer verilmesi esastır. Türkiye Radyo - Televizyon Kurumu ile özel televizyon ka-nallarına ait televizyon programlarında ayda en az iki saat, özel radyo kanal-larının programlarında ise ayda en az yarım saat eğitici yayınların yapılması zorunludur. Bu yayınların % 20’sinin izlenme ve dinlenme oranı en yüksek saatlerde yapılması esastır. Radyo ve Televizyon Üst Kurulu, görev alanına gi-ren hususlarda bu maddenin takibi ile yükümlüdür.” demektedir. Bu hükümler çevre bilincinin erken gelişmesine ve devam etmesine katkı sağlayacak niteliktedir.

3- 5393 sayılı yeni Belediye Kanununun 14. maddesi çöp ve atık hizmet-lerini belediyenin görevleri arasında saymıştır. Yine, bu Kanunun 77. maddesi Belediye hizmetlerine gönüllü katılımı düzenlemiş olup, “Belediye; sağlık, eğitim, spor, çevre, sosyal hizmet ve yardım, kütüphane, park, trafik ve kültür hizmetleriyle yaşlılara, kadın ve çocuklara, özürlülere, yoksul ve düşkünlere yönelik hizmetlerin yapılmasında beldede dayanışma ve katılımı sağlamak, hizmetlerde etkinlik, tasarruf ve verimliliği artırmak amacıyla gönüllü kişilerin katılımına yönelik programlar uygular” demektedir. Gönüllülerin nitelikleri ve çalıştırılmalarına ilişkin usul ve esaslar İçişleri Bakanlığı tarafından çıkarılan yönetmelikle belirlenmiştir.

4- 2007-2013 yıllarını kapsayan 9. Beş yıllık Kalkınma Planı’nda 7.1.6. Çevrenin Korunması ve Kentsel Altyapının Geliştirilmesi başlığı altında yer alan 474. madde “çevre bilincinin geliştirilmesine yönelik eğitim ve kamuoyu bilgilendirme çalışmaları yapılacaktır” demektedir.

SONUÇ 
Yerleşim merkezlerinde üretilen katı atıkların uygun koşullar altında birik-tirilmesi, toplanması, taşınması ve zararsız hale getirilmesi görevi yerel yöne-timlere düşmektedir. Son yıllarda, özellikle büyük yerleşim merkezlerinde göz-lenen hızlı nüfus artışı, değişen yaşam standartları ve tüketim eğilimleri gibi etkenler nedeniyle uzaklaştırılması gereken katı atık miktarları her geçen gün artmaktadır. 

Özellikle son iki yüzyılda korkunç boyutlara ulaşan ve 90’lı yıllarda tüketici toplumu diye bir kavramın ortaya çıkmasına neden olan aşırı kaynak tüketimi ve malzeme kullanımı çevrenin kirliliğinden başka, aynı zamanda ya-şam kalitesini de azaltmaktadır. Bu tüketici toplumu çılgınlığı kaynakların sanıldığından daha erken tüketilmesine neden olabilecektir. Her şeyden önce insanoğlu kendisinin ve torunlarının nasıl bir dünya istediğine karar vermek zorundadır. Her isteyenin, her istediğini üretmesi ve bunları üretirken çevreyi ve atmosferi kirletmesine izin verilmemeli, bunu sağlayacak ulusal ve uluslararası düzenlemelerin ve özendirmelerin uygulamaya konulabilmesi gereklidir. Bu gerekçe ile üye olmaya çalıştığımız AB, atıklar ile ilgili olarak beş konuda stratejik planlar yapılması gerektiğine dikkat çekmiştir. Bunlar aşağıdaki başlık-larla özetlenebilir;

•     Atıklardan korunma ve kurtulma,

•     Yeniden kazanım ve kullanım,

•     Son biriktirmede optimizasyon,

•    Çöp biriktirme istasyonlarının daha iyi yönetimi,

•     Kirletilmiş alanların temizlenmesi.

Buna göre yapılması gereken ilk şey, şu an mevcut bulunan tüm yararlı atıkların yeniden kazanılmasıdır. Böylelikle “kirlenmeye” bir ölçüde dur denile-bilecektir. 

Doğal kaynakların hızla tüketimi ve hızla artan atıkların miktarı, çevre konusunda ciddi olarak çözümler üretilmesini gerektirmiştir. Çözümlerin başarı-ya ulaşabilmesi için aslında iki temel kuralın daima uygulanması ve yerine getirilmesi gerekmektedir. Bunlar;

•     Çevre dostu (yeşil) ürünler  üretmek,

•     Yeniden kazanım ve atık yönetimi için etkili teknikler geliştirmektir.

Çevre sorunlarının çözümünde öncelikle yenilmesi gereken güçlükler “eği-tim ve bilinçlenme eksikliği” ve “çevrenin önem ve kıymetini algılama zorlu-ğu”dur.

Bu arada şunu da belirtmekte yarar var ki, atık miktarının azaltılabilmesi atıklar ile mücadelenin birinci koşuludur. Bu da ancak tasarruf ile ve israfın önüne geçilebilmesi ile mümkün olacaktır. İsraf ya da bir başka deyişle kaynak-ların verimsiz kullanımı bir sistemin, şirketin toplumun ya da insanın hedefle-rine ulaşmasına engel olur. Tasarruf ise ekonomilerin düzlüğe çıkmasını sağla-yabilir büyüklükte bir kaynak meydana getirebilecek güce sahiptir. Bu yüzden gerek toplumsal olarak, gerek kişisel ve şirketler bazında topyekun bir tasarruf bilinçlenmesi kampanyasına gidilmesi ya da politikalarının oluşturulması gerek-lidir. Tasarrufları arttırmak için israfın önlenmesi, israfı meydana getiren tüm işlerin (aşamaların) israflardan arındırılması ve tüm aşamalarda kesintisiz ve sürekli olarak mükemmellik sağlanması gereklidir. 

Bütün bunların sağlanmasının en önemli yolu kuşkusuz eğitimdir. Eğitimi sadece okullarda verilen eğitimle sınırlamamak, sivil toplum kuruluşlarından halkın değişik kesimlerine varıncaya kadar tabana yaymak gereklidir. Katı atık-ların, diğer atık türlerinden farkı onların göz önünde bulunmasıdır. Böyle somut bir çevre kirliliği ile baş etmek önemli bir eğitim desteği ile mümkündür. Bununla ilgili en önemli avantaj gözle görünen katı atıkların zararsızlaştırılması çalışmalarının sonuçları elde etmenin daha kolay olmasıdır. Böylece, başarı elde edildiğinde bunun güdülemesi de daha kolay olacaktır.

Belediyelerin bu noktadaki rolü halkın bilinçlendirilmesi için her türlü aracı kullanmak olmalıdır. Katı atık bertarafı için tesis kurmak zor, pahalı ve zaman alıcı bir süreçtir. Bu nedenle çevre eğitimine katkıda bulunmak daha zahmetsiz ve uzun vadeli bir yatırım olarak düşünülmelidir.
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