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TÜRK KAMU YÖNETİMİ TARİHİNİN TANIĞI; 
1928’DEN 2009’A TÜRK İDARE DERGİSİ

Dr. Hasan CANPOLAT
GİRİŞ; YENİ BİR DÖNEME GİRERKEN,

1928 yılının Nisan ayında yayın hayatına başlayan Türk İdare Dergisi,  81 yıllık yayın hayatı ile sadece Türkiye’de değil dünyada da en uzun ömürlü  kamu yönetimi dergilerden birisidir. Dergimizin 81’inci yılında bakanlık üst yönetiminin aldığı kararla dergimiz bundan böyle bilimsel hakemli bir dergi olarak yayınlanacaktır. Dergininin yayın hayatında önemli bir aşama olan bu noktada 81 yılın bir dökümünü yaparak yeni yayın dönemine başlamak istedik.

 81 yıllık ömrünün İlk altı sayısı Osmanlıca basılan dergi, yeni alfabenin benimsenmesi ile yeni harflerle basılmaya başlamış ve Türk kamu yöneti-minde önemli bir misyon üstlenmiştir. Türk İdare Dergisinin böylesine uzun soluklu olması, yalnızca mesleki anlamda bir başarı öyküsünden öte, Türk kamu yönetiminde önemli bir boşluğu doldurması ve tarihsel sürece yaptığı canlı tanıklığı nedeniyledir. Bu nedenle yıllar boyunca dergide yayımlanan yazılar, katkıda bulunan yazarlar, çeşitli başlıklar altında düzenlenen bölüm-ler, önemli konularda çıkartılan ekleri ve özel sayıları çeşitli incelemelere konu olmuştur. 

Bakanlık personelinin hizmetlerini daha iyi yürütebilmesi için bilgi ve yeteneklerinin geliştirilmesi, genel ve mesleki birikiminin artırılması, yönetime ilişkin iç ve dış gelişmelerden haberdar edilmesi gibi önemli işlevler üstlenen dergi, Bakanlık personelinin yanı sıra kamu yöneticileri, akademisyenler, kamu yönetimi ve kamu hukuku alanında öğrenim gören öğrenciler ve toplumun her kesiminden araştırmacılar için de önemli bir kaynak olmuştur.

DERGİ YAYIN HAYATININ TARİHSEL GELİŞİMİ

Dergi, 1928 yılından 2009 yılına kadar geçen 81 yıl içe-risinde 462 sayı olarak yayım-lanmıştır. Yaşanan bu uzun süreci özetleyecek olursak:

a) 1928-1942 Dönemi: Nisan 1928’de “İdare” adıyla aylık olarak yayımlanmaya baş-lanan Derginin ilk altı sayısı Os-manlıca olarak basılmıştır. İlk sayısının başında yer alan Mu-kaddime’de Derginin yayın amacı ve içeriği hakkında bilgi verilmiş, hedefler ortaya konul-muştur;

“Vekalet Nisan’dan itibaren aylık olarak neşrine başladığı bu mecmua ile bir boşluğu doldur-mak istiyor. İdare mecmua-sının her nüshası neşrine tekad-düm eden ay zarfında Dahiliye Memurları arasında vukubulan tedahülleri, inzibat komisyonu kararlarını, yine aynı ay içinde mevkii mer’iyete konan ve Dahiliyeyi alakadar eden kanunları, tefsirleri, Heyeti Vekile kararlarını ve Vekaletten Vilayetlere vukubulan umumi tebliğ ve emirleri ihtiva edecektir. Ancak ilk nüsha 928 senesinin ilk dört ayına ait mukarreratı muhtevidir.

Mecmua vilayet, kaza, nahiyelere muntazaman gönderilecektir. İdare rüesası bunları hüsnü muhafaza ve seleften halefe devr ile mükelleftirler. Mecmuaya ayrıca da gayriresmi bir kısım ilave olunmuştur. Bu kısım da idareciliği alakadar eden mesleki yazıları ihtiva edecek, bunda idari ihtiyaçlarımız tetkik olunacak, medeni memleketlerin idare usulleri hakkında ilmi münakaşalara muhtevi bulunacaktır.”

Yedinci sayısından itibaren yeni yazıyla çıkarılan Dergi, 1942 ye kadar 169 sayı olarak yayımlanmıştır. Gerçekte 170 sayı yayımlanmış olmasına karşın 1942 yılının Şubat ayında çıkan Dergiye sayı verilmemiştir. 

Bu yıllarda çıkarılan bazı sayıların ayrı ayrı hazırlanıp birleştirilerek tek kapak altında basıldığı görülmektedir. (67, 68 ve 69 uncu sayılar; 161, 162, 163 ve 164 üncü sayılar)15 yıl kadar süren bu dönem, Mayıs 1942’ye ait 169 uncu sayı ile sona ermekte ve Derginin yayın hayatındaki ilk önemli kesinti başlamaktadır.

b) 1944-1975 Dönemi: 1944 yılının Eylül-Ekim aylarına ait 170 inci sayı ile Dergi yeniden çıkarılmaya başlanmıştır. Bu dönemde Derginin içeri-ğinde yapılan değişikliklerin yanı sıra adı değiştirilmiş ve iki ayda bir basıl-mıştır. 170 inci sayıdan itibaren “İdare Dergisi” adını almış, 1975 yılı sonu itibariyle 355 inci sayıya ulaşmıştır.

Bu dönemde toplam 186 sayı yayımlanan Derginin bazı sayıları bir-leştirilerek basılmıştır.

1963 yılına ait 281 inci sayısından başlayarak adı tekrar değiştirilmiş ve bugüne kadar Türk İdare Dergisi adıyla yayımlanmasına devam edilmiştir.

c) 1976-1979 Dönemi: Derginin yayın hayatında önemli aksamaların olduğu dönemdir. Dört yıllık süre içerisinde yalnızca beş sayı yayımlanabilmiş ve yayın hayatındaki ikinci büyük kesinti 1979 yılı Şubat ayında çıkarılan 360 ıncı sayıdan sonra başlamış, 1982 yılı sonlarına kadar devam etmiştir.

d) 1982 den Sonraki Dönem: Yayımına yaklaşık üç yıl ara verildikten sonra, 1982 Aralık ayına ait 361 inci sayıyla yeniden çıkarılmaya başlansa da bazı aksaklıklar devam etmiş, ancak 1984 yılında çıkarılan 363 üncü sayısından başlanarak sıklık süresi üç ayda bir olarak belirlenmiştir. 1985 yılından itibaren de yılda 4 sayı Mart, Haziran, Eylül ve Aralık aylarında olmak üzere düzenli aralıklarla yayımına devam edilmiş ve kesintiye uğratılmadan bugüne kadar sürdürülmüştür. 

e) 2009 Hakemli Dergi Dönemi: Türk İdare Dergisi, seksen yılı aşan yayın hayatı sürecinde Türk kamu yönetimine yaptığı hizmetleri bundan sonra daha üst düzeyde yürütme gayesiyle, 12 Şubat 2009 tarihli Müsteşarlık Makamının olurlarıyla hakemli akademik mesleki bir yayın haline getirilmiştir. Dergi, yeni yayın ilkesi gereğince 2009 yılının Haziran sayısından itibaren sadece bilimsel ve akademik düzeyde araştırma ve incelemeleri konu eden makaleleri yayımlayacaktır. 

Bu dönüşüm sürecinde gerekli altyapı çalışmaları yapılmış; öncelikle İçişleri Bakanlığı Yayın Yönergesi güncellenerek,  yayın ve danışma kurulları ile genel yayın yönetmenliği ve editörlük oluşturulmuştur. Ardından da Üni-versitelerimizin gösterdiği ilgi ve destekle hakem heyeti üyeleri belirlenmiştir.  Bu çalışmaların sonucunda Dergi’nin Haziran ve Eylül 2009 dönemlerini kapsayan 463. ve 464. sayıları birleştirilerek “hakemli akademik dergi” olarak okurlarımıza sunulmuştur. 

DERGİ HAKKINDA GENEL BİLGİLER

a) İçerik ve Şekil 

1928 de yayımlanan ilk sayıda yer alan Mukaddimede belirtilen amaçlar doğrultusunda Derginin Mayıs 1942’ye kadar yayımlanan 169 sayısında iki ana kısımdan oluşturulduğu ve bunlardan birincisinin RESMİ, ikincisinin de GAYRİRESMİ olarak adlandırıldığı görülmektedir (Özşen, 1988a: 11-14), Özşen, 1988b : 12-14).

Resmi Kısımda yer alan bazı konular şöyle özetlenebilir:

Cumhurbaşkanları, Başbakanlar ve İçişleri Bakanlarınca çe-şitli nedenlerle yapılan konuşma metinleri, personele ilişkin konular, mevzuat, İçtihadı Birleştirme ve Danıştay Kararları, mülki idare bölümlerindeki gelişmeler, sınır, fek ve ilhak işlem-leri, çalışma raporları, yerel yönetimlere ilişkin konular, iç ve dış yönetime ilişkin haberler, diğer konular ve fihristler.

1928-1942 yıllarına ait dönemde yayımlanan Dergilerin Gayri resmi Kı-sım olarak adlandırılan bölümlerinde daha çok yabancı ülkelerdeki yönetsel yapı, uygulamalar ve gelişmelere ait konuların makale, inceleme ve çeviri şeklinde sıkça işlendiği, bunun temel nedeninin ise Cumhuriyetin ilk yıllarında ülkemizdeki yönetsel yapının geliştirilmesi açısından dış ülkelerin uygulama-larına duyulan ilgi olduğu anlaşılmaktadır.

Ancak gayri resmi kısım olarak adlandırılan bölümün, Derginin tamamı göz önünde bulundurulduğunda daha az yer kapladığı, büyük ağırlığın Resmi Kısımda olduğu görülmektedir.1944 yılında kesintinin bitmesiyle yayımlanan 170 inci sayısından itibaren içeriğinde önemli değişiklikler yapılmış, Resmi ve Gayri resmi Kısım olarak adlandırılan bölümler kaldırılmış ve daha çok makale, inceleme ve çevirilere yer verilmiştir.

Önceki dönemde Resmi Kısımda işlenen konulara da zaman zaman yer ayrılmıştır. Bu döneme ait konu başlıkları ise şöyle özetlenebilir: 

Makaleler, incelemeler, araştırmalar, yorumlar ve kon-feranslar, çeviriler, idari coğrafya incelemeleri, yabancı mevzuat, yayımlanan mevzuat, yargı kararları, bibliyografyalar, iç ve dış yönetime ilişkin haberler, diğer konular, fihristler.

1982 den sonra yayımlanmaya başlanan 361 inci sayıdan itibaren biçim ve özüne ilişkin birçok düzenleme yapılmıştır. Okuyucunun isteklerine cevap verilebilmesi için bir anket düzenlenmiş ve sonuçları dergide yapılan bir değerlendirmeyle paylaşılmıştır (Erkul, 1986: 99-126). 
Makale, inceleme-araştırma yazıları, çeviriler ve meslekle ilgili bazı özel bölümlere ağırlıklı olarak yer verilmeye başlanmıştır. 

Standart bir kapak düzenlemesiyle çıkarılması ve bu düzenlemenin de-ğiştirilmeden sürdürülmesi, okuyucular tarafından tanınmayı ve İçişleri Ba-kanlığı periyodik yayını olarak benimsenmeyi getirmiş, özellikle kütüp-hanelerdeki külliyatın devamlılığı hususunda önemli bir gelişme sağlamıştır.

Yine bu dönemde önemli bazı konularda ekler çıkarılmış ve ilgililere der-gi ile birlikte dağıtılmıştır. Derginin ve Cumhuriyetin ilanının bazı yıldönümleri ile dönemine göre önemli sayılan konularda özel sayılar çıkartılmış, bazı bölümleri kitap olarak basılmıştır.

b) Dergide Yer Alan Yazı ve Yazarlara Ait Değerlendirme Çalışmaları (Fihristler)

Bu konuda yapılan ilk değerlendirme, Prof. Dr. Tayfur ÖZŞEN tarafından hazırlanan ve 1988 yılında basımı gerçekleştirilen “Türk İdare Dergisi 1928-1988” (Özşen1988a:5-43) adlı kitapta yapılmıştır. 

1987 yılından itibaren Derginin Aralık sayısı olan 377 nci sayıyla başka bir fihrist çalışması daha başlatılmış;(Erkul 1987: 341-348) her yılın dört sayısında çıkan tüm yazı ve yazarlarına ait bilgilerin o yılın Aralık sayısında basılan “Türk İdare Dergisi Sayılarında Yayımlanan Yazılara İlişkin Fihrist” bölümünde yer alması sağlanmıştır. Bu uygulamaya halen devam edilmektedir.

Fihrist çalışmalarının okuyucuya ve araştırmacılara kolaylık sağlayan kılavuz hitaplar olarak önemi bilindiğinden, Yayın ve Dokümantasyon Dairesince hazırlanan “Türk İdare Dergisi 1987-2002” adlı kitap, 2003 yılında derginin 75. yılına armağan olarak basılmıştır.

c) Dergide Yer Alan Yazı ve Yazarlara Ait Sayısal Veriler

1928-1986 yılları arasında toplam 373 sayı basılan Türk İdare Dergi-si’nde 1663 makale ve inceleme, 595 çeviri yayımlanmıştır(Özşen 1988a: 15-18). Bu yazıların konuları itibariyle bir değerlendirme yapıldığında idare huku-ku ve kamu yönetimi alanındaki yazıların ağırlıklı olarak işlendiği görülmek-tedir (Özşen 1988a: 18-22)

Bu dönemde Dergide yazısı yayımlanan yazar ve çevirmen sayısı 563 dür. Bunların çoğunluğu mülki idare kökenlidir. Öğretim üyeleri ile diğer kamu kurum ve kuruluşlarında yönetici olarak görev yapanlar da önemli oranda yer almaktadırlar(Özşen 1988a: 19-20).

1987-2009 yılları arasında toplam 90 sayı basılan ve 462 nci sayıya ulaşan Dergide; 1125 makale ve inceleme; Haberler, Mevzuat Fihristleri, TİD Yazı ve Yazar Fihristleri bölümlerinde ise toplam 212 yazı yer almıştır. 

Bu dönemde yayımlanan 1125 adet makale ve incelemenin, 76 adeti çeviridir. 8 adeti de yabancı dilde yazılmış, ayrıca; 5 adet kitap özeti, 1 adet kaymakamlık tez özeti basılmıştır.

Yazılarıyla Dergiye katkıda bulunan yazarların sayısal çoğunluğunu mülki idare kökenlilerle diğer İçişleri Bakanlığı personeli oluşturmaktadır. Akade-misyen ve diğer kamu kurum ve kuruluşlarında görevli kişilerin de katkıları azımsanmayacak boyuttadır.

Görüldüğü gibi 81 yıllık süreçte 3595’i bulan yazı ve inceleme ile çok önemli bir birikime ulaşılmıştır.

d)  Haberler
Dergide zaman zaman Haberler başlığı altında bölümler açılmıştır. 1944 yılından önce Resmi Bölümler içinde yer alan, özellikle İçişleri Bakanlığı per-sonel hareketleri ve haber niteliği taşıyan konular, daha sonra değişik baş-lıklar altında verilmiştir. Cihan Belediye Haberleri, Cihan İdare Hayatı Ha-berleri, Kısa İdare Hayatı Haberleri, Belediyelerimizin Bayındırlık Hareketleri, Dış Memleketlerde Yeni Olaylar, Memleket Haberleri, Dünya Haberleri gibi((Özşen 1988a: 22-23)...
Derginin 60 ıncı Yıl Özel Sayısı olan 378 inci sayısından itibaren başla-tılan Haberler Bölümü ise aynı ad altında 462nci sayıya kadar sürdürül-müştür. Üç aylık periyotlar içerisinde Bakanlık makamı ile ilgili tüm personeli ilgilendiren önemli gelişmeler (yabancı heyet ziyaretleri, önemli yıldönümleri veya törenler, bakanların çeşitli nedenlerle yayımladıkları mesajlar, yurtdışına resmi ziyaretler vb.), Bakanlıkça düzenlenen eğitim programları, Bakanlığı temsilen yurtdışında katılınan toplantılar, atamalar ile bazı önemli faaliyetler diğer çalışmalar başlıkları altında verilmiştir. 

e) Fihristler

Dergideki yazı ve yazarları gösteren fihristlerle, mevzuat fihristleri ya-yımlanmaktadır. Yazı Diğer bir fihrist bölümü ise mevzuata ilişkin olandır. Geçmişte düzensiz olarak yayımlanan mevzuat bölümü 1985 yılı Mart ayına ait 366ncı sayıdan itibaren düzenli olarak 462nci sayıya kadar Dergide yer almıştır. Bu bölümde üç ayda Bakan onayı ile yürürlüğe konulan ve Resmi Gazetede yayımlanmayan mevzuat metinlerinin yanı sıra Resmi Gazete’de yayımlanan İçişleri Bakanlığı ve mülki idare amirleri ile ilgili mevzuat dizinine yer verilmiştir.

f) Ekler

Dergiye zaman zaman ekler de yayımlanmış bulunmaktadır. Bunlar bazen bir yazar ya da bir konuya ait iken bazen de bir araya getirildiğinde bağımsız bir kitap oluşturan önemli konulara ait eklerdir.

Yayın sırasına göre bugüne kadar yayımlanmış ekler şunlardır:

1) Hukuku İdare-Berthelmy, Çeviren M. Atıf (Sayı: 35, 37-51, 56-77, 79, 81),

2) Kıdem Tablosu (Sayı 43),

3) İdare Taksimatı (Sayı 44),

4) İskan Tarihçesi (Sayı 47),

5) Hukuku İdare-Gaston Jeze , Çeviren Süheyp Nizami (Sayı 58,60,61),

6) Alman Hükümeti Vekaletlerinin İş Talimatnamesi, Macit Burhan (Sayı 92),

7) Mukaveleler Hususunda Devlet Şurasının Selahiyeti - Jacques Sudre, Çeviren Hüsnü Berker (Sayı 120,133 ve 143),

8) İngiltere’de Pasif Korunma İşleri- TC Dahiliye Vekaleti Seferberlik Müdürlüğü Neşriyatından, Çeviri (Sayı 159),

9) İdare Taksimatı ( Şubat 1942),

10) Kişi Hallerine İlişkin Uluslararası Uygulama Rehberi Federal Almanya Nüfus Kılavuzu, Çeviren Ahmet Özer (Sayı 376),

11) C.I.E.C. Milletlerarası Ahvali Şahsiye Komisyonu Kuruluşu, Görevleri ve Yapılan Uluslararası Sözleşmelerin Açıklamaları - Çeviren Ahmet Özer (Sayı 379),

12) İl Envanterleri - Ali Pıtırlı (Sayı 398),

13) Avrupa Yerel Yönetimler Özerklik Şartı - Ali Pıtırlı (Sayı 405),

14) İçişleri Bakanlığı Merkez ve Taşra Teşkilatı Arşiv Hizmetlerine İlişkin Yönetmelik ve Yönerge - (Sayı 407),

15) İşkencenin Gayriinsani ya da Küçültücü Ceza veya Muamelenin Önlenmesine Dair Avrupa Sözleşmesi - Ali Pıtırlı (Sayı 409).

g) Kitap Olarak Değerlendirilen Bölümleri

1- İz Bırakan Mülki İdare Amirleri

Türk İdare Dergisi’nin Aralık 1984’te yayımlanan 365 inci sayısında özellikle meslektaşlara yapılan bir çağrı ile “çalıştıkları mülki idare bölüm-lerinde eser, mesleklerinde iz bırakarak ülkemizin kalkınmasında, ulusumu-zun çağdaşlaşmasında üstün gayret ve çalışmalarda bulunmuş idarecilerimizi anmak, tanımak ve tanıtmak; böylece genç meslektaşlara örnek olmalarını sağlamak” amacıyla bir bölüm başlatılacağı duyurulmuştur. Bu bölümü, gönderilen birkaç yazı dışında tamamı emekli Vali Mehmet ALDAN tarafından hazırlanan yazılar oluşturmuştur.

Yayımlanan yazıların her biri değerli idarecilere ait olup onların yaşam öyküleri ve eserleri genç nesillere tanıtılmıştır. Okuyucudan gördüğü ilgi üzerine bu bölümde yer alan yazılar üç kitapta toplanmış ve Mehmet ALDAN - İz Bırakan Mülki İdare Amirleri I - II - III (Aldan 1990),(Aldan 1995), (Aldan 2001) adlı eserler, sırasıyla 1990, 1995 ve 2001 yıllarında basılarak okuyucuya kazandırılmıştır.

2-Fihristler

 Prof. Dr. Tayfur ÖZŞEN, Türk İdare Dergisi 1928-1988,

İçişleri Bakanlığı-APK Kurulu Başkanlığı Yayın ve Dokümantasyon Dairesi, Türk İdare Dergisi 1987-2002

Adlı kitaplardır.

3-125. Doğum Yılına Armağan: ATATÜRK

Derginin Ulu Önder Atatürk’ün ölüm yıldönümlerine rastlayan en yakın sayısı Aralık sayısıdır. 1982 yılında başlatılan bir uygulamayla her yılın Aralık sayısında O’nunla ve eserleriyle ilgili bir yazının yayımlanmasına özen gös-terilmiş ve bu yaklaşım gelenek haline getirilmiştir. 25 yıldır sürdürülen bu uygulama sonucunda önemli bir birikime ulaşılmıştır.

Atatürk’ün doğumunun 125 inci yıldönümünün kutlanması amacıyla 2006 yılında gerçekleştirilen etkinliklere Atatürk’le ilgili müstakil olarak hazır-lanacak bir yayınla katkıda bulunulması amacıyla bu bölümde yer alan yazılar bir kitapta derlenmiştir.

Biri 1963 yılında, diğerleri 1982-2006 yılları arasında Aralık sayılarında basılmış 19 yazara ait toplam 23 yazı kronolojik olarak bu kitapta yer almış; konu ve içerik itibariyle basıldıkları yılların özelliklerini de yansıtması düşü-nüldüğünden, yazıların orijinal hallerine dokunulmamıştır.

“ATATÜRK-125. Doğum Yılına Armağan” (İçişleri Bakanlığı2006) adıyla basılan bu kitap, Atatürk’ün, ilkelerinin ve bize bıraktığı eserlerin, yazıldığı yıllar itibariyle öne çıkan yönleriyle işlendiği yazılardan oluşmuştur.

h)Özel Sayılar

Türk İdare Dergisi yayımından bugüne kadar yedi kez özel sayı olarak yayımlanmıştır.

Birinci özel sayı, Cumhuriyetin 10 uncu yıldönümü nedeniyle hazırlanan 67 nci sayıdır. Bakanlık çalışmalarının bu 10 yıl açısından değerlendirildiği Dergi 303 sayfadan oluşmuştur.

İkinci özel sayı, Cumhuriyetin 15 inci yıldönümü nedeniyle yayımlanan 127 nci sayı olup 15 yılda Bakanlıkça gerçekleştirilen çalışmalarla gelecekte yapılması planlanan çalışmalara yer verilmiştir.

Üçüncü özel sayı, Cumhuriyetin 50 nci yılına ilişkindir. 344 üncü sayı olarak yayımlanmış olup, 50 yılda İçişleri Bakanlığı’nın çalışmalarını değerlendiren 11 makale ve 1 İdari Coğrafya incelemesini içermektedir.

Dördüncü özel sayı, Cumhuriyetin 60 ıncı yıldönümü nedeniyle başta Merkez Valileri ve çok sayıda Bakanlık personelinin katkılarıyla hazırlanan 362 nci sayıdır. İçerik olarak diğer özel sayılardan farklıdır. “Atatürk ve İdare” adını taşıyan ve bütünüyle bir kitap olarak hazırlanan bu  sayı, Atatürk ve mülki idare amirleri arasındaki bağı ortaya koymaya çalışan özel bir eser niteliğini taşımaktadır.

Beşinci özel sayı ilk dört özel sayıdan farklı bir nedenle yayımlanmıştır. Türk İdare Dergisi’nin 60 ncı yayın yılını doldurması nedeniyle, 378 inci sayı bu niteliğine uygun olarak özel bir sayı şeklinde hazırlanmış ve 700 sayfa olarak yayımı gerçekleştirilmiştir. 31 yazarın değişik konularda katkıda bu-lunduğu Dergide Bakanlık personeli, mülki idare amirleri, diğer kamu kuruluşları yöneticileri ile öğretim görevlileri yazılarıyla bir araya getirilmiş bulunmaktadırlar.

Altıncı özel sayı Cumhuriyetin 70 inci yıldönümü nedeniyle çıkarılmıştır. Aralık 1993’e ait 401 inci sayı 713 sayfa olarak basılmıştır. Atatürk ve Ata-türkçülük ile ilgili yazılar, Türk kamu yönetiminin 70 yılının değerlendirildiği yazılar, İçişleri Bakanlığı’nın 70 yıllık merkez ve taşra teşkilatındaki geliş-melere ait yazılar ile mülki idare amirliği mesleğinin geleceğinin tartışıldığı yazılar yer almıştır.

Yedinci özel sayı Cumhuriyetin 75 inci yıldönümüne ait olan sayıdır. Ara-lık 1998 e ait 421 inci sayı 630 sayfadır. Bakanlığın, mülki idare amirlerinin ve genelde kamu yönetimi ile kurumlarının daha çok 70 yıllık geçmişlerinin değerlendirildiği altıncı özel sayıdan sadece beş yıl sonra yayımlanan bu sayıda; geçmişin değerlendirilmesi yapılmamış, çağdaş yönetim teknikleri ve uygulamaların ışığında geleceğe bakış ile yönetime katkıda bulunan yazılara yer verilmiştir.

DERGİNİN YÖNETİMİ

1) Yayın Hizmetlerini Düzenleyen Mevzuat ve Sorumlu Birim

 1928 yılından bugüne kadarki süreçte, gerek yayınla ilgili mevzuat gerekse yönetime ilişkin düzenlemeler, Bakanlığın yıllar içerisinde örgütsel yapısındaki değişikliklere bağlı olarak birkaç kez yeniden yapılandırılmış ve bu bilgiler dergilerde yayımlanan çeşitli yazılarda ayrıntılarıyla işlenmiştir. 

Bilindiği üzere 1 Ocak 2007 tarihine kadar Bakanlığımızın Kuruluş ve Görevlerine İlişkin 3152 sayılı Kanunun 16/h maddesinde belirtilen “Yayın, kitaplık ve dokümantasyon hizmetlerinin yürütülmesi” görevi, APK Kurulu Başkanlığına verilmiş; 17 Eylül 1985 tarihli Kurulun Kuruluş ve Görevleri Hakkında Yönetmelik ile de yayın hizmetlerinin ve özellikle de Türk İdare Dergisi’nin periyodik olarak yayımının sağlanması Yayın ve Dokümantasyon Dairesinin asli görevi olarak belirlenmişti.

Türk İdare Dergisi’nin yayımı ve basımına ilişkin her türlü iş ve işlem 17 Kasım 1987 tarihli İçişleri Bakanlığı Yayın Yönetmeliği hükümleri uyarınca bu Daire tarafından gerçekleştirilmekte, dağıtımı ve korunmasına ilişkin işlemler İçişleri Bakanlığı Kitaplık ve  Dokümantasyon  Merkezleri  Yönetmeliğine;  yazarlara  ödenen  telif  ücretlerine  ait  işlemler  ise  2  Mart  1987  tarihli  Bakanlar  Kurulu  kararıyla yürürlüğe konulan Kamu Kurum ve Kuruluşlarınca Ödenecek Telif ve İşlenme Ücretleri Hakkında Yönetmelik esaslarına uygun olarak yerine getirilmekte idi.

5018 ve 5436 sayılı yasa hükümleri gereğince tüm kamu kurumlarında olduğu gibi Bakanlığımızdaki Araştırma, Planlama ve Koordinasyon Kurulu Başkanlığı da kaldırılmış; Böylece Yayın faaliyetlerini düzenleyen geçmiş tüm mevzuat düzenlemelerinin de geçerliliği kalmamıştır. Bu nedenle, hizmete ilişkin esaslar mevcut koşullara uygun olarak yeniden düzenlenmiş ve yayınla ilgili her türlü görevin 22 Nisan 2009 tarihli Bakan onayı ile yürürlüğe konulan “İçişleri Bakanlığı Yayın Yönergesi” esasları dâhilinde yerine getirilmesi sağlanmıştır.
2) Hazırlanma ve Yayım Süreci

a) Hazırlık

Yayımlanmak üzere gönderilen yazılar öncelikle Strateji Geliştirme Başkanlığı Ar-Ge ve Yayın Dairesi tarafından değerlendirilmektedir. Her yazı Yayın Yönergesinin 11 inci maddesinde belirtilen şartlar yönünden incelenmektedir. Daha sonra Yönetmeliğin 5 inci maddesi hükümlerine uygun oluşturulmuş bulunan Yayın Kurulu üyeleri tarafından incelenmektedir. Yayın Kurulu Üyelerinin olumlu bulduğu yazılar konusuna uygun olarak belirlenen en az iki hakeme gönderilmekte ve hakemlerden olumlu görüş alan makaleler yayın kurulunun kararı ile dergide yayımlanmaktadır.

b)  Basımı

Hazırlığı tamamlanan orijinal metin, her yıl Yayın Kurulu tarafından onaylanan ve teknik detayları kapsayan Baskı Şartnamesi Esaslarına uygun olarak basımının gerçekleştirilmesi amacıyla ihale edilmekte, 4734 sayılı Kamu İhale Kanunu ve 4735 sayılı Kamu İhale Sözleşmeleri Kanunu gereğince ihaleyi kazanan basımevine gönderilmektedir. (Yönerge md.12)

c) Telif Ücretlerinin Ödenmesi

Dergide yazıları yayımlanan yazarlara ödenecek telif ücretleri 23 Ocak 2007 tarih ve 26412 sayılı Resmi Gazetede yayımlanan Kamu Kurum ve Kuruluşlarınca Ödenecek Telif ve İşlenme Ücretleri Hakkında Yönetmelik hükümlerine göre, her yıl Yayın Kurulu tarafından belirlenen oranlar dahilinde hesaplanmakta, tahakkuk işlemlerinden sonra Bakanlık Merkez Saymanlığı tarafından ödemeleri yapılmaktadır (Erkul 1987: 171-183).
d) Dağıtımı

Başlangıcından bugüne dağıtımı yapılacak yerler göz önünde bulun-durularak baskı sayısı belirlenen derginin, web sayfasının oluşturulmasından sonra baskı sayısı azaltılmıştır (5300 adetten 3300’e). Gerek Bakanlık merkez ve taşra teşkilatına gerekse üniversiteler ve diğer kuruluşlara kütüphanelerdeki külliyatların devamını sağlamak üzere sayısal bakımdan geçmişe oranla daha dar kapsamlı dağıtılarak okuyucuya ulaştırılmaktadır.

Böylece hem baskı sayısındaki azalmayla daha ekonomik sonuçlar alınmış, baskı ve dağıtım maliyetleri düşürülmüş, hem de web sayfası ile sanal yayımcılık yapılarak daha çok okuyucuya ulaşılması gerçekleştirilmiştir.
e) Web Sayfası
Mart 2003 e ait 438 sayılı Türk İdare Dergisi ve eşzamanlı yayımlanan TİD 1987-2002 Fihristinde derginin 75. yılı nedeniyle yer alan yazının Sonuç bölümünde “…bundan sonraki ilk hedef, sanal ortamda da yayımının sağlanması” olarak belirtilmiş ve bu yönde çalışmalar başlatılmıştı.

Yayın ve Dokümantasyon Dairesi tarafından içerik ve dizaynı, Bakan-lığımız Bilgi İşlem Dairesi tarafından yazılımı yapılan Türk İdare Dergisi web sayfası (erişim: http://tid.icisleri.gov.tr ayrıca www.icisleri.gov.tr’den süreli yayınlar başlığından da ulaşılabilmektedir.) 13 Temmuz 2004 ta-rihinden itibaren okuyucuya hizmet vermektedir. 

Her yeni yayımlanan dergi sayısı öncelikle yer almakta, geçmiş sayıların yüklenmesi de sürdürülmektedir. Derginin yanı sıra yayınla ilgili her türlü düzenleme, yasal metinler, bilgiler, haberler, dergi arşivi ve Bakanlığın diğer yayınlarına ait arşiv kısımları bulunmaktadır. Bakanlık Kütüphanesine erişimin de bu sayfa üzerinden gerçekleştirilmesi planlanmıştır. Paylaşılması öngörülen tüm verilerin yükleme çalışmaları devam etmektedir.

SONUÇ

80 YILLIK MİRASIN BİRİKİMİYLE YENİ BİR DÖNEME GİRİYORUZ

Türk İdare Dergisi uzun yolculuğunun 80 yılını geride bıraktı. 1942-44 ve 1979-1982 yılları arasında yaşanan iki kesinti dışında sürekli yenilenerek ve gelişerek 462 nci sayıya ulaştı. Böylesine uzun yayın yaşamına; 3.500’den fazla yazı ve inceleme, 1500’e yakın yazar, 15 ek, 7 özel sayı ( biri Atatürk ve İdare adlı eser olmak üzere) ve bölümlerinden derlenmiş 5 kitap sığdırdı. İnceleme, görüş, deneyim ve önerilerle Türk İdare hayatına katkıda bulun-makla kalmayıp, kamu yönetimine ilişkin 80 yıllık bir arşiv oluşturmayı ba-şardı.

Bu yönüyle tarihe tanıklık etme kimliğini kazandı. Sadece Bakanlığımız mensupları ve diğer kamu yöneticilerinin değil, akademik çevrelerin de der-gisi olmayı başardı. 2005 yılından itibaren oluşturulan web sayfası aracılığıyla dünyanın her yanından ulaşılabilir bir yayın haline geldi.

Haziran ve Ekim 2009 Dönemlerine ait bu sayı ile her şeyi ile yenilenmiş  hakemli bilimsel bir dergi olarak okuyucusunun karşısına çıkan Türk İdare Dergisi bundan sonra da tarihsel birikiminden ve misyonundan güç alarak, Türk Kamu Yönetimine hizmet etmeye devam edecektir.
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