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ÖZET

Bu çalışmanın temeli, kamu yönetiminde yeniden yapılanma çalışmalarında karşılaşılan sorunlar ile e-devlet uygulamaları sırasında yaşanan sorunların ve bunların nedenlerinin benzer kaynaklardan beslendiği düşüncesidir. Çalışmada ilk olarak kamu hizmetleri açısından birtakım avantajları olan e-devlet uygulamaları hakkında kavramsal bir çerçeve çizilecek ve sonra e-devlet uygulamaları sırasında kamu kurumlarının yaşadıkları sorunlar ortaya konulmaya çalışılacaktır. Sonraki bölümde ise, ortaya çıkan bu sorunların kamu yönetimi sisteminin genel sorun alanlarıyla ne ölçüde örtüştüğü ve ilintili olduğu analiz edilerek çözüm önerilerine yönelik bir perspektif sunulacaktır. Sonuçta bu çalışmada, giderek yaygınlık kazanmakta olan e-devlet uygulamalarının kamu örgütlerinde karşılaştığı sorunlar ve bunların giderilmesine yönelik çözüm önerileri ve bütün bunların kamu yönetiminde yeniden yapılanma çalışmaları ile olan bağlantıları analiz edilecektir.
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ABSTRACT
Reorganization of Public Administration and E-Government Applications

This study is based on the idea of there are close linkages between the e-government applications and reorganization efforts in public administration in terms of their initial intentions and difficulties they meet. In the study, first, a theoretical background on e-government is provided and the problems are underlied during which the public organizations encounter in application. Next, it is assessed whether these problems are similar to those which public organizations experience in reorganization activities. At the end, difficulties of e-government applications, a growing trend in public sector, possible solutions to these problems and the linkages between the activities of e-government and reorganization of public administration are all analyzed.
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1. GİRİŞ

1970’li yılların sonunda küresel alanda yaşanan ekonomik krizler, “refah devleti” anlayışının terk edilmesi ve geleneksel devlet anlayışına hâkim olan değer ve ilkelerin sorgulanması ve eleştirilmesi sürecini başlatmıştır. Devletin yeniden yapılandırılması ve rolünün yeniden tanımlanmasında, kamu yönetimini değişime zorlayan unsurların etkisinin de önemli bir yer tuttuğu bir gerçektir. Bu süreçte kamu sektörüne yöneltilen eleştirilerde belirgin bir artış olduğunu ve bu eleştirilerin değişim sürecinde tetikleyici rol üstlendiğini söylemek mümkündür. Bu sürece paralel olarak, bilgi ve iletişim teknolojile-rindeki (BİT) değişiklikler her geçen gün yeni bir ivme kazanmakta; bu durum kamu ve özel sektör örgütü olduğuna bakılmaksızın tüm örgütleri derinden etkileyecek potansiyeller içermektedir. Günlük hayatta hemen her alanda ve konuda karşımıza çıkan bilgi ve iletişim teknolojilerinin kullanımı yalnızca bireyleri etkilemekle kalmamakta, devleti de kapsamlı bir dönüşüme zorlamaktadır. Hizmetlerin gerek vatandaşa ve gerekse diğer kamu kurum-larına sunulmasında etkinlik, verimlilik, güvenlik, açıklık ve şeffaflık gibi önemli kazanımlara yol açabilen bilgi ve iletişim teknolojilerinin kamu sek-töründe kullanımına yönelik alanların başında da elektronik devlet (e-devlet) uygulamaları gelmektedir. Teknolojik gelişmelerin de etkisiyle tüm dünyada bir dönüşüm yaşanmakta, internet üzerinden hizmet sunum yöntemi uygula-maya geçmekte ve e-devlet kavram ve uygulamaları kamu yönetiminde yeniden yapılanma sürecinin önemli bir parçası olarak yerini almaktadır.

Kamu hizmetlerinin üretilmesi ve vatandaşlara sunulması sırasında bilgi ve iletişim teknolojilerinin kullanılması olarak tanımlayabileceğimiz e-devlet uygulamaları, kamu yönetiminde ortaya çıkan değişim eğiliminin önemli bir parçasını oluşturmaktadır. Bilgi ve iletişim teknolojileri birçok alanda olduğu gibi, kamu yönetiminde yeniden yapılanma konusunu ve buna paralel olarak kamu hizmetlerinin modernizasyonu çalışmalarını destekleyen bir unsur olarak karşımıza çıkmaktadır. Bilgisayar sahipliğinin ve kullanımının giderek yaygınlaşması ve internete erişim olanaklarının artması, birçok düzeydeki kamu kurumlarını, yerel yönetimleri ve merkezi devletleri, sunmuş oldukları hizmetleri elektronik ortama taşıma açısından teşvik edici olmaktadır (Suen, 2006, s. 47). 

Bununla birlikte; e-devlet uygulamalarının hayata geçirilmesinde başta ekonomik güçlük ve nitelikli insan kaynakları olmak üzere; teknolojik altyapı, eğitim, zaman, motivasyon gibi faktörlerin ve konu ile ilgili politik kararlılık, devlete duyulan güven, toplumun sosyo-ekonomik yapısı, devletin merkezi-yetçi veya yerinden yönetime ağırlık vermesi gibi çok çeşitli faktörlerin de etkisi olduğu kabul edilmektedir. Söz konusu faktörler, e-devlet uygula-malarının etkinliğini ve dolayısıyla başarısını doğrudan etkilediği gibi, kamu kurumlarının e-devlet uygulamaları sırasında yaşadıkları sorunlar açısından da belirleyici konumda bulunmaktadır. Diğer bir ifadeyle, kamu yönetiminde yeniden yapılanma çalışmalarında karşılaşılan sorunlar ile e-devlet uygulama-ları sırasında yaşanan sorunların ve bu sorunların nedenlerinin benzer olduğu değerlendirilmektedir.

Bu çalışmanın temeli, kamu yönetiminde yeniden yapılanma çalışmala-rında karşılaşılan sorunlar ile e-devlet uygulamaları sırasında yaşanan sorun-ların ve bunların nedenlerinin benzer kaynaklardan beslendiği düşüncesidir. Bu çalışmada ilk olarak kamu hizmetlerinde maliyetlerinin düşürülmesi, etkin, verimli ve kaliteli hizmet sunumu, açıklık ve şeffaflığa ulaşma ile hesap verebilirliği sağlama gibi birtakım avantajları olan e-devlet uygulamaları hak-kında kavramsal bir çerçeve çizilecek ve daha sonra e-devlet uygulamaları sırasında kamu kurumlarının yaşadıkları sorunlar ortaya konulmaya çalışıla-caktır. İzleyen bölümde ise, ortaya çıkan bu sorunların kamu yönetimi siste-minin genel sorun alanlarıyla ne ölçüde örtüştüğü ve ilintili olduğu analiz edilerek çözüm önerilerine yönelik bir perspektif sunularak kamu yöneti-minde yeniden yapılanma çalışmaları ile olan bağlantıları analiz edilecektir.

2. E-DEVLET KAVRAMI

Kamu yönetiminde bilgi ve iletişim teknolojilerinin kullanımının geliş-mesiyle birlikte devlet, vatandaş, özel sektör ve kamu görevlileri arasındaki ilişkiler yeni bir boyut kazanarak e-devlet kavramı ortaya çıkmıştır. Baş-langıçta bilgi ve otomasyon sistemleri olarak başlayan çalışmalar, daha sonra internetin yaygınlık kazanmasıyla hizmet sunumunun bir parçası olarak görülmüş ve giderek bu sürecin ayrılmaz bir parçası olmaya başlamıştır. Özellikle 1990’lı yılların sonlarına doğru e-devlet çalışmaları olarak bu çalışmalar yoğunluk kazanmaya başlamıştır (Balcı vd., 2008, s.337). Bu noktada e-devletin çeşitli tanımlarına bakmakta fayda bulunmaktadır.

“Akıllı devlet”, “dijital devlet” olarak da isimlendirilen e-devlet kavramı (Yanık, 2007), devletin kendi iç isleyişinde ve sunduğu hizmetlerde bilişim teknolojilerinin kullanılması olarak tanımlanmaktadır (Özcivelek, 2004). E-devletin bir başka tanımı ise, daha etkin, verimli ve kaliteli kamu hizmeti için bilgi ve iletişim teknolojilerinin kullanılmasıdır (Heeks, 2007). E-devleti, dev-letin iş ve işlemlerinin internet aracılığıyla dijital ortamda yapılması olarak gö-ren yaklaşımlar da bulunmaktadır (Webopedia Computer Dictionary, 2007). E-devlet, kamu yönetiminde her türlü faaliyetin vatandaşlar, özel sektör, ka-mu görevlileri ve devletin diğer fonksiyonlarıyla ilgili etkileşimlerin elektronik ortam üzerine taşınması, birebir ve aracısız olarak kullanılabilmesidir (Erdal, 2002, s.165). Diğer bir tanıma göre e-devlet, çağdaş toplumlarda devlet ve birey ilişkilerinde, devletin vatandaşa karşı yerine getirmekle yükümlü olduğu görev ve hizmetler ile vatandaşların devlete karşı olan görev ve hizmetlerinin karşılıklı olarak elektronik iletişim ve işlem ortamlarında kesintisiz ve güvenli olarak yürütülmesidir (Arifoğlu vd., 2002, s.12).

“Geleceğin devleti” olarak da tanımlanan e-devlet; temel olarak kamunun hizmet verdiği alanlarda bilgi ve iletişim teknolojilerinin kullanılması yoluyla daha saydam, vatandaşa daha yakın, daha ucuz ve daha iyi çalışan bir idari yapıya geçilmesi olarak tanımlanabilir. Bu kavrama eşdeğer olarak “sanal devlet” kavramı da kullanılmaktadır (İnce, 2001, s.21). E-devlet en yalın biçimiyle; devletin vatandaşlara karşı yerine getirmekle yükümlü olduğu görev ve hizmetlerle vatandaşların devlete karşı olan görev ve hizmetlerinin karşılıklı olarak elektronik iletişim ve işlem ortamlarında kesintisiz ve güvenli olarak yürütülmesi olarak da tanımlanmaktadır (Türkiye Bilişim Şurası, 2002, s.186). Vatandaşın devletle, devletin vatandaşla ve özel sektörle, devletin kendi kurumları arasında ve nihayetinde devletlerin kendi aralarında var olan bilgi akışı ve/veya fiziksel etkileşimin dijital ortama taşınması için gerçekleş-tirilen girişimleri e-devlet uygulamaları kapsamında değerlendirebiliriz.

Yukarıdaki tanımlamalar çerçevesinde, e-devlet uygulamalarını kamu hizmeti sunan ve bu hizmeti alan taraflar olarak devlet-toplum ilişkilerini yeniden tanımlayacak ve bu ikisi arasında sağlanacak bir ortaklık anlayış çerçevesinde yürütecek potansiyellere sahip yeni bir anlayış olarak görebiliriz (Silcock, 2001, s.88). Aynı zamanda bu anlayışla birlikte, kamu görevlilerinin hesap verebilirlik düzeylerinin yükseleceği ve sivil toplumun güçleneceği de düşünülmektedir (La Porte vd., 2002, s.412). Sonuç olarak e-devlet çalışma-ları, kamu yönetimine pek çok açıdan yeni perspektifler ve aynı zamanda yeni çalışma alanları kazandıran bir yaklaşım olarak değerlendirilmektedir.

E-devletin yukarıdaki tanımlarının ortaya çıkardığı kavramları aşağıdaki tabloda özet olarak verilmeye çalışmaktadır. Burada da görüldüğü üzere, e-devlet uygulamalarının devlet, vatandaş, özel sektör ve sivil toplum olmak üzere dört aktörü bulunmaktadır.

Tablo 1. E-devletin Boyutları (Yıldız, 2003, s.321’den revize edilmiştir)

	Taraflar
	Kavram
	Nitelik
	İçerik

	Devlet ( Devlet
	E-devlet
	İletişim, koordinasyon, standardizasyon
	Kamusal bilgi ve hizmetler

	Devlet ( Vatandaş
	E-devlet
	İletişim, şeffaflık, hesap verebilirlik, etkinlik, verimlilik, kalite
	

	Devlet ( Özel Sektör
	E-devlet / E-ticaret
	İletişim, ticaret
	

	Devlet ( Sivil Toplum
	E-yönetişim
	İletişim, koordinasyon, şeffaflık, hesap verebilirlik
	

	Vatandaş ( Vatandaş
	E-yönetişim
	İletişim, koordinasyon, şeffaflık, katılım
	


Kuşkusuz e-devlet uygulamaları ile ilgili bir çerçeve geliştirilirken bu kap-samdaki yetenek ve yeterliliklerin geliştirilmesi zorunluluğu da gözden kaçırıl-mamalıdır. Nitekim küreselleşme, Avrupa Birliği’ne uyum süreci, yeni yöne-timi anlayışı, teknoloji alanında yaşanan gelişmeler, ekonomik, siyasi ve yö-netsel alanda yaşanan değişimler neticesinde kamu yönetiminde e-devlet uy-gulamalarının önem kazandığını ifade etmek mümkündür (Aktan, 2003, s. 420). Tüm bunlarla birlikte, kamu yönetiminde yeniden yapılanma çalışmala-rının önemli bir bileşeni olarak e-devlet uygulamalarının kültürel ve yapısal değişim boyutunun da göz ardı edilmemesi gerekmektedir. E-devlet uygula-malarının sadece teknoloji ve altyapı boyutu bulunmamakta, aynı zamanda çağ-daş yönetim yaklaşımını da zorunlu kılmaktadır (Saygılıoğlu ve Arı, 2002, s.160).
Diğer taraftan, bilgi iletişim teknolojileri çerçevesinde yeniden gündeme gelen e-devlet tartışmaları, eleştirileri de beraberinde getirmiştir. Özellikle birinci dünya / üçüncü dünya ayrımı çerçevesinde gelişen bu eleştiriler, interneti yenidünya düzeninde eşitsizlikleri derinleştiren bir teknoloji olarak kavramsallaştırmaktadır. Bu teknolojinin yeni bir sömürgecilik anlayışının uzantısı olduğu ileri sürülmekte, bu sömürgeciliğin post-fordist üretim tarzı içinde gelişen yeni ekonomik yapılanma aracılığıyla belirginlik kazandığı ve küreselleşme söylemi altında görünmez kılındığı ileri sürülmektedir. Bilgi iletişim teknolojileri ve internet çerçevesinde geliştirilen e-devlet tartışmala-rına eleştirel bakan yaklaşımlar merkezileşme, kültürel küreselleşme ve bilgi uçurumunun artması, toplumsal tabakalaşmanın artması gibi noktalarda yoğunlaşmaktadır (Timisi, 2003, s.211-225).

3. E-DEVLET UYGULAMALARI VE KAMU YÖNETİMİNE ETKİLERİ

E-devlet; demokrasi, katılımcı yönetim, halkın daha iyi yönetilme ve daha etkin hizmet alma taleplerinin sonucu olarak bilgi teknolojilerinin gelişim sürecinin getirdiği değişim ile ortaya çıkmış yeni devlet anlayışının ifadesidir. Günümüzde devletin üstlendiği fonksiyonları eksiksiz bir biçimde yerine getirebilmesi için kamu hizmetlerine yönelik her türlü bilginin kayıt altına alınabilmesi ve bu bilgilere erişimin sağlanması önem arz etmektedir. Kamunun karar alma sürecinin basitleştirilmesi ve kısaltılması, kamu yöne-timinin hizmetin gereklerine ve değişen koşullara uyum sağlayabilmesi, va-tandaşın hizmet sunum sürecinde etkin ve katılımcı bir pozisyonu alması ve buna paralel olarak hizmetin kalitesinin yükselmesi gibi faktörlerin hayata geçmesinde de e-devlet uygulamalarının payı olduğu kabul edilmektedir. Aynı zamanda e-devlet uygulamaları ile kamu kurum ve kuruluşları ara-sındaki işbirliğinin gerçekleştirilmesi, görev yetki ve sorumlulukların açık biçimde ortaya konması ve vatandaşların bu konuda daha fazla bilgi sahibi olması mümkün olabilmektedir.

E-devlet uygulamalarının bir diğer boyutu da devlete olan güvenin tekrar sağlanması ve arttırılmasıdır. Bütün dünyada vatandaşların devlete olan güvenlerinin giderek düşmekte olduğu, oysa e-devletin sunmakta oldu-ğu yeni mekanizmalar ve olanaklar sayesinde katılımcılığın ve şeffaflığın daha da arttığı bu sayede de devlete olan güvenin artabileceği vurgulanmaktadır. Ayrıca, vatandaşların istedikleri ortamda ve zamanda kamu hizmetlerine online olarak ulaşabilmeleri de kamu hizmetlerinden memnuniyeti arttıracak uygulamalar arasında bulunmaktadır (McNeal vd., 2008, s.214). Bilgi ve iletişim teknolojilerinin kamu sektöründe yaygın olarak kullanılmaya başla-ması ve hizmetlerde vatandaş odaklı anlayışın temel olarak alınması devlet-vatandaş ilişkisini yeni boyutlara taşıyabilecek potansiyeller içermektedir (Balcı vd., 2009, s.925).   

Kamu yönetiminde bilgi ve iletişim teknolojilerinin kullanımı, yönetim açısından daha düşük maliyet ve vatandaşlara yönelik daha kaliteli hizmet ile sürdürülebilir bir kaynak yönetimi sağlarken, vatandaşlar açısından ise daha az “vatandaşlık maliyeti” (zaman, para, emek), daha yüksek memnuniyet, et-kin katılım ve güven anlamına gelmektedir (Uçkan, 2003b). Bilgi ve iletişim teknolojilerinde yaşanan gelişmeler şeffaflaşmaya yardımcı olduğu gibi, kamu yönetiminin kullandığı bilgi ve iletişim teknolojileri de yönetimde şeffaflık ilke-sinin benimsenmesi ve yerleşmesinde olumlu etkide bulunmaktadır (Eken, 2005, s.28-29). Kamu yönetiminde etkinlik, verimlilik ve şeffaflığın sağlan-masının yanı sıra, bilgi bütünlüğünün gerçekleştirilmesi e-devlet uygula-malarıyla mümkün olabilmektedir. Vatandaş, özel sektör ve kamu sektörünün ihtiyaçlarına odaklı hizmet ve çözümlerin hayata geçirilmesinde ilgili tarafların tutum ve davranışları da büyük önem taşımaktadır (Erdal, 2003).

Kamu hizmetlerinin ve bu hizmetlerin sunumunda etkinliğin sağlan-masının ülkelerin ekonomik ve sosyal yaşamı üzerinde büyük bir etkiye sahip olduğu düşünüldüğünde; bilgi toplumuna geçiş sürecinde kamu hizmetlerinin vatandaş ve özel sektörün ihtiyaç ve beklentilerine uygun olarak, bilgi ve iletişim teknolojilerinin de yardımıyla etkin, hızlı, kaliteli, sürekli, güvenilir ve şeffaf olarak sunulması önem arz etmektedir. Bu bağlamda, her alanda ol-duğu gibi kamu yönetimi alanında da e-devlet uygulamalarının önemli bir faktör olduğunu söylemek mümkündür. Ancak, söz konusu yeniden yapılan-ma sürecinin bir unsuru olan e-devlet uygulamaları, sadece hizmetlerin elektronik kanallara taşınması anlamına gelmemekte; bunun yanı sıra verimli iş süreçlerine, kurumlararası işbirliği yeteneğine ve ortak vizyona sahip, bilgiye dayalı kamu yönetimi anlayışını ifade etmektedir (DPT, 2002, s.12).

E-devlet sürecinde işlemlerin elektronik ortama taşınmasında bilgi ve iletişim teknolojileri aslında sadece birer araçtır. Bu noktada temel hedef, bilgi işleme kapasitesi yüksek, acil karar alabilen ve ihtiyaçlara hızlı cevap verebilen devlet yapısının oluşturulmasıdır. Bu hedefin gerçekleşmesi için ön-celikle idari yapının değişime uğraması ve kamu kuruluşlarında sunulan hiz-metin kalitesinin artması, kamu görevlilerinin bu anlayışa uygun bir yönetim yapısında görev alabilecek hale getirilebilmesi ise bilgi ve iletişim teknolojileri ile donatılarak eğitilmesi gerekmektedir. Bunun yanında sistemin kullanıcısı rolündeki vatandaşların ise başlatılacak seferberlik ve kampanyalarla bilgisa-yar okuryazarlığının artırılması, internete erişimin arttırılması ve tüm toplum kesimlerinin bilinçlendirilerek elektronik sisteme güven duymalarının sağlan-ması, gerekli araç ve gereçleri alabilmeleri için desteklenmeleri gerekmek-tedir.

Diğer bir ifadeyle, e-devlet uygulamalarını sadece teknolojik olanakların kullanımı olarak tanımlayarak sınırlandırmak önemli bir eksiklik olacaktır. Söz konusu uygulamaların aynı zamanda insan kaynaklarının, iş süreçlerinin ve hizmet kullanıcılarının (vatandaşların) potansiyellerinin maksimize edilerek değerlendirilmesini de içeren bir felsefe değişimini de kapsadığını ifade et-mek gerekmektedir. Bu bağlamda artık vatandaşlar ürün veya hizmet zin-cirinin basit bir halkası olmak yerine, yönetim sürecinin bir ortağı haline gelmektedirler. İşte bu nedenle bilgi ve iletişim teknolojileri geleneksel bağ-lamdaki iletişim, danışma ve karar verme mekanizmalarının yeniden tanım-lanmasını, kamu görevlilerinin savaş sonrası dönemden kalan rol, süreç ve yapılarını tekrar düşünmelerini gerektirmektedir (Richard, 1999, s.73).

E-devlet uygulamaları, kamunun bütün işleyiş mekanizmalarında olumlu bir etki yaratarak kamunun vatandaşa yaklaşmasında, kamu hizmetlerinde verimlilik ve etkinliğin artmasında en önemli etken olarak göze çarpmaktadır. E-devlet uygulamaları ile kamu yönetiminde yönetsel etkinlik ve vatandaşlara sunulan hizmetlerin kalitesini arttırmak mümkündür (Moon, 2002, s.424). Kamu yönetiminin işleyişi açısından bilgi ve iletişim teknolojileri yoluyla etkin-lik ve verimliliğe ulaşmak için bilgilerin toplanması, depolanması, organize halinde tutulması ve kolayca ulaşılarak yönetilebilmesi konularında büyük olanaklar sağlanmaktadır. Bunun yanı sıra, bilgi ve iletişim teknolojilerinin sunduğu kolaylıklarla kamu sektöründe hesap verebilirlik, performans kriter-lerinin kullanımı ve kıyaslama olanaklarından yararlanılabilmesi mümkün gözükmektedir (Snellen, 2002, s.192).

Bilgi ve iletişim teknolojisinin kamu hizmetlerinde de kullanılması kamu personel yapısını da kökten etkileyebilecek potansiyellere sahiptir (Balcı, 2003, s.268). Düşük yetenek gerektiren alt kademe memurlarına ve orta düzey yöneticilerine bu uygulamalar sonucu devletin daha az gereksinim duyacağı belirtilmektedir. Ancak, öte yandan da programlama, sistem analizi, yardım masaları gibi alanlarda çalışacak enformasyon teknolojisi uzmanlarına daha fazla gereksinim duyulacağı açıktır (Borins, 2002, s.202). Bunun kamu sektörü personel yapısının ve çalışma kültürünün değişmesi gereği anlamına geldiğini söylemek mümkündür. E-devlet uygulamaları sonucu maliyetlerde düşme, hizmetlerde çabukluk, yolsuzluğun önlenmesi, vatandaşların kamu sektörü ile ilgili bilgilere daha geniş bir şekilde ulaşımı, kamu örgütlerinde yenileşme, açıklığın ve hesap verebilirliğin artması, otoriter eğilimlerin azal-tılması, sivil toplumun ve demokrasinin güçlendirilmesi gibi pozitif değerlere ulaşılması mümkündür (Haque, 2002, s.231-232). E-devlet uygulamalarının geleneksel yönetim anlayışında da bir takım köklü yapısal dönüşümlere eşlik etmesi gerektiği açıktır. Bu açıdan bakıldığında bu çalışmaların önemli bir takım sosyal, politik ve ekonomik boyutları da beraberinde sürüklediği söylenebilir (Milner, 1999, s.63).

Diğer bir açıdan bilgi ve iletişim teknolojilerinin yaygın olarak kulla-nımının, dolayısıyla e-devlet uygulamalarının bir ülkede demokrasinin yerleş-mesi ve geliştirilmesi açılarından da önemi vardır. Yeni teknolojiler yoluyla öncelikle vatandaşlar kamusal bilgilere kolayca ulaşıp bunları öğrenme, denetleme, görüşlerini belirtme gibi olanaklara kavuşmaktadırlar. Ayrıca, vatandaşların bu yolları kullanarak seçilmiş temsilcileri ve diğer kamu gö-revlileri ile direkt temas içerisine girebilmeleri söz konusu olabilecektir (Uçkan, 2003a, s.33).

E-devlet uygulamalarının kamu yönetimine etkileri konusuna yukarıda değinilmeye çalışılan hususlar göz önünde bulundurulduğunda; yeni hizmet-ler oluşturma, bilgiye kolay erişim, küresel enformasyon ağlarında yer alma, maliyet tasarrufu, kurumlararası bilgi paylaşımı, kamu hizmetlerine 7/24 saat online erişim, etkinlik, verimlilik, yüksek performanslı ekip çalışması ve yö-netimde şeffaflık gibi olumlu etkilerinin yanı sıra, engelliler için erişim güç-lüğü, aşırı enformasyon yükü, kamu bilgilerinde gizlilik, kopyalama hakları ve koruma konularında belirsizlik ve bilgiye erişimde eşitsizliğin doğuracağı uçurumlar (Bengshir, 2000, s.55), yeterli motivasyonun bulunmaması, sınırlı erişim olanakları ve bilgisayar okuryazarlığının yeterince yaygın olmaması (McNeal vd., 2008, s.225) gibi birtakım olumsuz etkilerinin de bulunduğu kabul edilmektedir. Ayrıca, BİT alanındaki yeniliklere yasal düzenlemelerin yetişmesi de çok zor olmaktadır. Bu nedenle bazı yasal problemlerin oluş-masına ve teknolojinin getirdiği sorunlara çözümler üretmede geç kalınabil-mektedir. Mevcut personel yapısının yeni teknolojiye ayak uyduramaması, dahası bu alanda dışarıda yetişmiş elemanların kamu sektörünü seçmemeleri önemli sorunlar arasındadır (Harman ve Brelade, 2001, s.20). Bu iki faktör, kamu örgütlerinde e-devlet uygulamalarını etkileyebilecek değişkenler olarak değerlendirilmektedir. Dolayısıyla, e-devlet uygulamalarını sadece teknik bo-yutu ile ele almayıp onu da aşan bir çerçeve ile değerlendirmek bir gereklilik olarak ortaya çıkmaktadır. Sonuç olarak, e-devlet uygulamaları yalnızca teknoloji ve altyapıdan oluşmamakta, aynı zamanda kamu yönetiminde yeni-den yapılanmayı da gerekli kılmaktadır. Ayrıca, bilgi ve iletişim teknolojilerine olan talebin düşük kalma riski ve erişimin yetersiz olması, ortaya çıkan mali-yetlerin finansmanının kim tarafından ve nasıl sağlanacağı, devlet-vatandaş ilişkisinde yaşanan güven sorunu, kişisel bilgilerin gizliliği ve ulusal bilgi güvenliği gibi konularda yaşanan sorunlar, bilgi ve iletişim teknolojilerindeki gelişmelerin yönünü belirleyecek temel alanlar olarak karşımızda durmak-tadır.

4. KAMU YÖNETİMİNDE YENİDEN YAPILANMA VE E-DEVLET

“Yeniden yapılanma” kavramı 1980’lerden sonra sıkça kullanılan bir kavram olarak karşımıza çıkmaktadır. Küreselleşme süreciyle hız kazanan ye-niden yapılanma akımları, yalnızca kamu yönetimiyle sınırlı olmayıp; neden-leri ve sonuçları itibarıyla birçok alanı ilgilendirmekte olup siyasal, toplumsal ve ekonomik düzeni de etkileyen boyutlar içermektedir. Ancak bu çalışmada, daha çok kamu yönetimini ilgilendiren boyutlarına odaklanılmaktadır. Türkçe literatürde “reorganizasyon”, “reform”, “idari reform”, “kamu reformu”, “yeniden düzenleme” gibi kavramlarla eş anlamlı olarak kullanılan yeniden yapılanma kavramı zaman, kapsam, içerik gibi faktörlere göre değişen kav-ramlarla ifade edildiğini söyleyebiliriz. Bunun yanında, daha sınırlı düzeyde bir değişim için “yeniden düzenleme” kavramı kullanılırken, daha köklü ve kapsamlı bir değişimi ifade etmek için “idari reform” kavramı kullanıl-maktadır.

Farklı kavramlarla ifade edilen yeniden yapılanma; kamu yönetiminin kuram, yapı, kurum ve işleyişinde yeniden düzenleme çabalarıdır (Coşkun ve Nohutçu, 2005, s.3-5). Burada vurgulanması gereken nokta, yeniden yapılanma kavramının geniş bir perspektife sahip olduğudur. Diğer bir ifa-deyle, idarenin yapısından personel yönetimine kadar geniş bir alanda yürü-tülen düzenlemeler yeniden yapılanma çatısı altında toplanmaktadır.

Kamu yönetiminde yeniden yapılanma kavramı, küreselleşmenin de etkisiyle 1980 sonrası daha çok telaffuz edilmeye başlanmıştır. Eğitim, sağlık, sosyal güvenlik gibi alanlarda artan kamu harcamaları finanse edilemez duruma gelmesi sonucunda refah devleti anlayışı krize girmiştir (Rosanvallon, 2004, s.28-29). Bu tablonun yanı sıra değişen ekonomik koşullar, devletin giderek büyümesi, küreselleşme ve rekabet, teknolojik yenilikler, bürokratik kültür ve yönetim anlayışının olumsuzlukları, kamu harcamalarının artması sonucu ortaya çıkan “bütçe açıkları”, kamusal alanın aşırı büyümesi ve katı bürokratik yapı ve etkin denetim mekanizmalarının kurulamaması sonucu bazı etik dışı davranışlarının doğurduğu “güven açığı” ve son olarak yasal ve politik dışsal unsurların sonucu olarak ortaya çıkan kamu yönetiminin “per-formans açığı” kamu yönetimini değişime zorlamıştır (Saygılıoğlu ve Arı, 2002, s.93-97).

Kaynakların yetersizliği ile ihtiyaç ve beklentilerin artması refah devleti anlayışından vazgeçilmesi sonucunu doğurduğu gibi; değişim dinamiklerinin de etkisiyle devletin tanımının ve rolünün yeniden belirlenmesini zorunlu kılmıştır. Özellikle de kamu harcamalarının devlet bütçesindeki payının karşı-lanamaz duruma gelmesi, devletin yapısal ve işlevsel dönüşümüne yol açmış; yeniden yapılandırma ve organizasyonel küçülme yaklaşımları, günümüzde kamu yönetiminin esas ve işleyişini belirleyen en önemli faktörler arasında yer almaktadır. Diğer bir ifadeyle, kamu sektörüne yöneltilen eleştirilerin etkisiyle, kuramsal değişim, mali kriz, beklentilerin artması ve farklılaşması gibi nedenlerle 1980’lerin başında kamu yönetimi alanında önemli bir paradigma değişimi ortaya çıkmıştır. Söz konusu değişimi kısaca, kamu yö-netiminin kendi içinde ve çevresiyle olan ilişkilerde kapsamlı ve radikal bir yapılanma süreci olarak ifade etmek mümkündür.

21. yüzyılda kamu yönetiminde ortaya çıkan yeni eğilimlerin başında özel sektörde uygulanan yönetim tekniklerinin kamu yönetiminde de uy-gulanması gelmektedir. İkinci olarak, katı kurallara bağlı olmayan “Esnek Kamu Yönetimi” anlayışının benimsenme eğilimi görülmektedir. Diğer bir eğilim, kamu yönetiminin politizasyonunun giderek azalacağı ve kamu yönetiminin rasyonel esaslara göre işleyen bir yapıya kavuşacağı yönündedir. Dördüncü olarak katılımcı kamu yönetimi anlayışının benimsenerek, kamu hizmeti sunanların ve yönetilenlerin yönetimin her aşamasında daha çok söz sahibi olacakları bir anlayışın benimsenerek, gerçek anlamda bir yönetime katılmanın gerçekleşeceği eğilimi gelmektedir. Son olarak, insan kaynakları yönetiminin verilerinden daha çok yararlanılacağı, işe alma, sınıflandırma, ücret, yükselme gibi alanlarda daha akılcı esaslara dayalı bir insan kaynakları politikasının benimseneceği yönünde eğilim hâkimdir (Aykaç, 2002, s.18).

Dünyada yaşanan gelişmelere paralel olarak geleneksel kamu yöneti-minden, özel sektör benzeri esnek, katılmacı, etkinliği ve verimliliği ön planda tutan, kullanıcı odaklı, kaliteden taviz vermeyen ve yüksek performans ile çıktılara ulaşmayı hedefleyen yeni bir kamu yönetimi modeline doğru gelişen bir anlayış değişimi gündeme gelmiştir (Balcı, 2005, s.21). Burada dikkati çeken husus; özel sektöre özgü değer, ilke ve tekniklerin kamu sektörüne uyarlanmaya çalışılmasıdır. 20. yüzyılda özel sektörde hiyerarşik ve Weberyen bürokratik örgütlenme modelinin eleştirilen yönlerine karşı yeni arayışlar içine girilmiş ve geleneksel yönetim anlayışının başarısızlık nedenleri aranmaya başlanmıştır. Bu noktada ortaya atılan “sınırlı devlet” ve “serbest piyasa ekonomisi” anlayışı, kamu yönetimi paradigmasındaki değişimin teorik arka planını oluşturmaktadır (Bozlağan, 2003, s.290).

Diğer bir ifadeyle, etkinlik, verimlilik ve ekonomikliği ön planda tutan, yönetilenlere karşı hesap verme sorumluluğu bulunan, yönetilenlerin istek ve beklentilerini dikkate alan ve bu doğrultuda kamu politikaları oluşturan, kamu sektörünün küçültülmesi, kamu hizmetlerinde özel sektör ve sivil toplumun daha aktif olması, yerinden yönetim ve yönetişim kavram ve uy-gulamaları olarak ifade edilen yönetimde paradigma değişiminin kamu yöne-timinde yeniden yapılanma sürecini içerdiğini ifade edebiliriz.

Dünyada özellikle ekonomik ve teknolojik alandaki değişim dinamikle-rinin etkisiyle organizasyonel değişimin önem kazandığı görülmektedir. Söz konusu değişim trendine paralel olarak küreselleşme süreci ile birlikte ekonomiden siyasete, yönetimden teknolojiye kadar oldukça geniş bir alanda yeni bir rekabet süreci başlamıştır. Bu süreçte organizasyonel değişim, özelikle kamu sektörü için çok daha önemli bir konu haline gelmiştir (Aktan, 2003, s.109). Nitekim bilgi toplumu altyapısına uygun daha etkin ve verimli bir devlet yapısının oluşturulmasını amaçlayan e-devlet uygulamalarını mümkün kılan en önemli faktörlerin başında küreselleşme ve bilgi iletişim teknolojilerinin yaygınlaşması gelmektedir (Acar ve Kumaş, 2008, s.186).

Teknolojinin kullanımıyla birlikte kamu hizmetlerinin sunumunda bir dö-nüşümü ifade eden e-devlet uygulamalarının; e-hizmet, e-demokrasi, e-ticaret ve e-yönetim olmak üzere dört boyutu olduğu kabul edilmektedir (Parlak ve Sobacı, 2008, s.214-215). E-devlet uygulamaları ile kamu kurum-larının sahip olduğu bilgi, belge ve programlara ve sundukları hizmetlere elektronik ortamda ulaşılabilmekte; e-posta ve internet gibi elektronik iletişim araçlarının kullanımı ile vatandaşların karar alma süreçlerine katılım düzeyi yükseltilebilmekte; vergi ve faturalar elektronik ortamda ödenebilmekte; kamu yönetimi açısından ise yönetsel süreçler verimli hale gelebilmekte, kayıtlar elektronik ortamda tutulabilmekte, farklı idari birimlerin sahip olduğu bilgiler bütünleştirilebilmekte ve birimler arasındaki bilgi akışının sağlanmasını kapsayacak şekilde geniş bir perspektifle kamu yönetimini geliştirmek için bilgi iletişim teknolojileri kullanılabilmektedir.

Bilgi ve iletişim teknolojileri her geçen gün yeni bir ivme kazanarak insan hayatının değişik boyutları açısından farklı kolaylıklar sağlamaktadır. Bu yeni gelişmelerin kamu yönetimi alanına da adapte edilmesi gerekmektedir. Böylelikle bürokratik engellerin azaltılması ve kamu hizmet kalitesinin arttırıl-ması sağlanabilecektir (Saygılıoğlu ve Arı, 2002, s.274). E-devlet çalışmaları ile kamu yönetiminin yeniden yapılandırılması arasında da yakın ilişki bulun-maktadır. Özellikle şeffaflığın sağlanması, yolsuzlukla mücadele ve yönetsel süreçlere demokratik katılımın sağlanması gibi açılardan e-devlet çalışmaları-nın önemli açılımlar sağlayabileceği belirtilmektedir (Altınok, 2005, s.133). Nitekim “çağdaş dünyada artık, kamu yönetimlerini yeniden yapılandırma yaklaşımlarının merkezinde BİT kullanımının yaygınlaştırılmasının yer almaya başladığı görülmektedir” (Öktem ve Aydın, 2005, s.258). Bu bağlamda e-devlet, “kamu hizmetlerinin vatandaş odaklı hale getirilmesi projesi” olarak da değerlendirilebilir (Altınok, 2005, s.135). Bu yolla, “geleneksel devlet yapısından kaynaklanan pek çok sorun, 1990’lı yılların ortalarından itibaren hizmetlerin elektronik ortamda erişilebilir hale gelmesiyle, ortadan kalkmaya başlamış, kamu hizmetlerinde internet ve bilgisayar kullanımı vazgeçilmez hale gelmiştir” (Aydın, 2005, s.208).

Bununla birlikte, e-devlet uygulamalarının sadece teknik yönü bulunma-makta, belli bir kültürel ve yapısal değişim ihtiyacını da bünyesinde barındır-maktadır (Kırılmaz, 2005, s.91). Nitekim bazı kamu hizmetleri elektronik ortama taşınırken eski yapıda olduğu gibi aynı süreçlerin elektronik ortama basitçe adapte edilmesi sorunları çözmemekte, yeni ortama uygun olarak hizmetlerin yeniden yapılandırılması ve mümkünse gereksiz süreçlerin bu yeni ortamda ortadan kaldırılması gerekmektedir. Dolayısıyla, e-devlet süreci kamu hizmetlerinin yeniden tasarlanması sürecine de eşlik etmektedir.

Bu gelişmeler Türkiye’de de yansıma bularak BİT “kamu yönetiminin modernizasyonunda uzun süredir önemli bir araç” olarak değerlendirilmek-tedir (DPT, 2007, s.21). DPT tarafından hazırlanan Bilgi Toplumu Strateji-sinde e-devlet çalışmaları “kamu yönetiminin modernizasyonu” ve “vatandaş odaklı hizmet dönüşümünün sağlanması” bağlamında değerlendirilmektedir. E-devletle ilgili olarak kamu yönetiminin modernizasyonu açısından şu hedefler ortaya konulmaktadır (DPT, 2007, s.25-26):

· Etkinlik ve verimlilik artışı,

· Şeffaflık ve hesap verebilirliği teşvik,

· Vergi gelirleri artışı,

· Yolsuzluklarda azalış,

· Bilgi ve e-hizmet sağlanışı,

· Daha fazla kullanıcı odaklılık,

· Veri paylaşımı ve ortak hizmet sayısı artışı.

Bu bağlamda, günümüzde özellikle ekonomik açıdan gelişmiş ülkelerde yaygın olan e-devlet uygulamaları ile bürokratik engeller asgariye indirilmiş, kamu hizmetlerinin kalitesi artmıştır. Bilgi ve iletişim teknolojilerinin kulanı-mıyla kamu yönetimi daha basit ve daha kolay ulaşılabilir kılınmış; kırta-siyecilik, şekilcilik ve verimsizlik azaltılmıştır (Saygılıoğlu ve Arı, 2002, s.274-275). Dolayısıyla, yeniden yapılanma sürecinde e-devlet uygulamalarının yerinin ve öneminin büyük olduğunu vurgulamak mümkündür. Nitekim Türkiye’de Nüfus ve Vatandaşlık İdaresi tarafından yönetilmekte olan Kimlik Paylaşım Sistemi (KPS) ile “yaklaşık 130 milyon vatandaşımıza ait kimlik bilgileri MERNİS Merkezi Nüfus Veritabanında yer almaktadır” (www.nvi.gov.tr, 2007). Nüfus ve Vatandaşlık İşleri Genel Müdürlüğü Mer-kezi Nüfus İdaresi Sistemi (MERNİS) veri tabanında yer alan kişi bilgilerini isteyen tüm kamu kurum ve kuruluşları ve kamu hizmeti sunan diğer kurumlarla elektronik ortamda paylaşılması çalışmalarını sürdürmektedir. Bu sayede kurumlar ihtiyaç duydukları vatandaş bilgilerine doğrudan ulaşarak gerekli prosedürleri tamamlamaktadırlar. Bunun pratik bir sonucu olarak artık vatandaştan her bir iş veya işlem için “nüfus cüzdanı sureti isteme” külfeti ortadan kalkmaktadır. Bu ise bürokrasiyi azaltan, bilgilere doğru ve güvenilir olarak ulaşımı sağlayan önemli bir adım olarak değerlendirilmelidir.

Benzer bir çalışma, yine Nüfus ve Vatandaşlık İşleri Genel Müdürlüğü (NVİ) tarafından yürütülen Adres Kayıt Sistemi (AKS) projesidir. Buna göre, ülkemizde bir adres standardı oluşturularak, nüfus sayımları için evlere hapsolma sorunu ortadan kalkmakta ve kimlik bilgileri ile eşleştirilen Ulusal Adres Veri Tabanı (UAVT) elektronik ortamda geliştirilerek kamunun kulla-nımına açılmaktadır (www.nvi.gov.tr). Bunun sonucunda ise, kamu kurum-larının vatandaştan “ikametgâh belgesi” isteme külfeti ortadan kalkmaktadır. Bu ise bürokraside azalmanın yanı sıra, bilgilerin doğru, güncel ve güvenilir olarak temin edilmesini sağlayacaktır. Ayrıca, vatandaşı muhtara gitme, belge için zaman ve para harcama sorunlardan da kurtaracağı için ayrıca önem taşımaktadır. Bu çalışmalar e-devlet uygulamaları açısından ve vatan-daşın bürokrasiden kurtulması açısından büyük önem taşımaktadır. Buna benzer çalışmalar vatandaşın günlük yaşamında sıkça karşılaştığı pek çok kamu hizmeti için de yapılmalı ve bürokratik yükten vatandaşlar olabildiğince kurtarılmalıdır. 

Diğer taraftan, uygarlık alanında yaşanan gelişmeler, kamu sektörü üze-rinde yoğunlaşan eleştiriler, ekonomi ve siyaset teorisinde meydana gelen değişiklikler, bireylerin ve sivil toplumun artan önemi ve nihayet özel sek-tördeki dinamizm, mali krizin de etkisiyle 1980’lerin başında ortaya çıkan “ye-ni kamu yönetimi” anlayışının (Eryılmaz, 2007, s.533) e-devlet uygulama-larıyla kesiştiği noktaları vurgulamakta fayda vardır. Öncelikle, kamu yönetimindeki katı bürokratik yapı ve vatandaşların taleplerine hızlı ve etkin biçimde cevap verme noktasında yetersizlikler reformistleri yeni arayışlara itmiş ve bu süreçte devleti daha iyi çalışır ve hesap verebilir hale getirmek için atılan adımlarda e-devlet uygulamaları önemli bir yapı taşı olarak yerini almıştır. İkinci olarak, küresel mali krizin etkisiyle dünya ekonomisinin yapısı değişime uğradığından daha az kaynakla daha çok iş yapabilmek adına e-devlet uygulamaları gündeme girmiştir. Diğer bir husus ise, küresel rekabet ortamında yetişmiş işgücü ve e-devlet uygulamalarının avantajlarına vurgu yapılmıştır. Son olarak, yeni kamu yönetimi yaklaşımında olduğu gibi e-devlet uygulamalarında da devlete karşı azalmış olan güven sorununun çözümüne katkı sağlandığı, bütçe ve performans açıklarının giderildiği hususudur (Yıldız, 2003, s.308-309).

Yukarıdaki hususlar dikkate alındığında, kamu yönetiminde yeniden ya-pılanma aracı olarak e-devlet uygulamalarının hemen hemen tüm ülkelerde farklı boyutlarda da olsa hayata geçirildiği görülmektedir (Demirel, 2006, s.101-109). Diğer bir ifadeyle, pek çok ülkede kamu yönetiminde yeniden yapılanma çalışmaları e-devlet uygulamaları merkez alınarak sürdürülmek-tedir (Aydın ve Aydın, 2005). Hem gelişmiş ülkeler hem de gelişmekte olan ülkeler merkezi ve yerel yönetimler boyutunda e-devlet uygulamalarını takip etmekte, her geçen gün daha fazla kamusal bilgi ve kamu hizmeti internet ortamına aktarılmaktadır (Altınok, 2005, s.135). Sonuçta, bilgi ve iletişim teknolojileri etkinlik ve verimliliğin sağlanması, demokratik katılımın hayata geçirilmesi, güvenilirliğin, meşruiyetin, hesap verebilirliğin ve şeffaflığın tesisi gibi hedefler doğrultusunda kamu yönetiminin yeniden yapılandırılması için yeni imkânlar sunmaktadır (Uçkan, 2003a, s.43).

Bununla birlikte, Türkiye’de kamu yönetimi reformu ve e-devlet uygu-lamaları arasındaki ilişki tam olarak kurulamamıştır. Bu bağlamda, iki konu arasındaki örtüşmeme sorununun temelinde, her ikisinin birbirinden farklı kavramlar olarak ele alınmasının yattığı ifade edilmektedir. Söz konusu örtüşmeme sorunu pek çok noktada kendini göstermekle birlikte, bu sorun-lardan belli başlıları şu başlıklar altında yer almaktadır (Aydın ve Aydın, 2005):

· E-devlet uygulamalarının, kamu yönetimi reformunda öncelikli bir araç olarak değerlendirilmemesi; bir tarafta mevzuat ağırlıklı, sahiplenilen, ancak güçlü uygulama araçlarından yoksun bir reform bloğunun, diğer tarafta ise temel amacıyla örtüşmeyen bir biçimde, salt otomasyon proje-lerine indirgenmiş teknoloji bloğunun ortaya çıkmasına sebep olmaktadır.

· Kamu yönetimi reformu ve e-devlet çalışmaları, siyasi bir tercih olarak, temelde, farklı kurumlar eliyle yürütülmektedir.

· “E-devlet Ana Kapısı” benzeri büyük e-devlet projelerinin, şekil-lenmesi ve önceliklendirilmesi anlamında daha fazla siyasi ilginin olması, e-devlet projelerinin, günceli yakalamak adına ve bir bakıma zorunlu olarak yapılan “bürokratik projeler” olmaktan çıkması ve daha yüksek başarı şansı olan projeler haline gelmesi anlamına gelecektir.

· Kamu yönetimi reformu kapsamında, kamu hizmetlerinin yerel düzeyde sunumu, daha etkin yerel yönetim yapılarının ortaya çıkması ve benzeri çok köklü değişikliklere ilişkin gerçekleşen reform çalışmalarına rağmen, e-devlet çalışmalarında yerel boyutun ihmal edildiği, ağırlıklı olarak, merkezi yapılara odaklanıldığı gözlenmektedir. Yerel yönetimlerin, kendi e-devlet uygulamalarını geliştirmeleri konusunda yönlendirme ve bilinçlendirme çalışmaları yetersiz kalmaktadır.

Sonuç olarak, Türkiye’de her iki başlık altında yürütülen çalışmalarda ye-terli örtüşmenin sağlanamadığı görülmektedir. Söylem/politika bazında amaçları birebir örtüşmekle birlikte, kamu yönetimi reformu ve e-devlet ara-sındaki bağlantının tam olarak veya istenilen ölçüde kurulamadığı görül-mektedir. E-devlet alanında yerel yönetimlerle bağlantı, kaynak tahsisi, siyasi sahiplenme, etkin yönlendirme gibi konularda yaşanan eksiklerin, kamu yönetiminin yeniden yapılandırılması çalışmalarının başarılı bir şekilde hayata geçirilmesinde olumsuz etkilerinin olacağı açıktır (Aydın ve Aydın, 2005).

5. TÜRKİYE’DE E-DEVLET UYGULAMALARINDA KARŞILAŞILAN ENGELLER

OECD tarafından hazırlanarak Türk kamu örgütleri arasından seçilen bir örneklem üzerinde uygulanan e-devlet başarılarını ve problemlerini araştıran bir çalışmanın sonuçları 2007 yılında açıklanmıştır. Bu makalede söz konusu çalışmanın bulguları üzerinde değerlendirmeler yapılacaktır (DPT, 2007).

· OECD anketine göre ankete cevap verenlerin büyük çoğunluğu e-devleti önemli veya bir ölçüde önemli görmektedir. Önemli olarak görme-yenlerin oranı % 10’dan azdır.

· E-devletin uygulanması sırasında karşılaşılan güçlükler: Bütçe (% 80), mevzuat sınırlamaları (% 75), sayısal uçurum (% 55) olarak değerlendi-rilmektedir.

Tablo 2’de de görüleceği üzere e-devlet öncelikli olarak hizmet kalite-sinin iyileştirilmesi ve iç verimliliğin artırılması açısından önemli görülmek-tedir. Daha sonra ise bilgi kaynaklarına erişimin iyileştirilmesi, şeffaflığın art-tırılması ve müşteri memnuniyetinin artırılması öncelik olarak sıralanmak-tadır.

Tablo 2. E-devlet Hedeflerinin Öncelik Derecelendirmesi (DPT, 2007)

	Sıra
	Hedef
	Ortalama

	1
	Hizmet kalitesinin iyileştirilmesi
	11.8

	2
	İç verimliliğin arttırılması
	11.5

	3
	Bilgi kaynaklarına erişimin iyileştirilmesi
	10.9

	4
	Şeffaflığın arttırılması
	10.7

	5
	Müşteri memnuniyetinin arttırılması
	10.7

	6
	Kırtasiyeciliğin ortadan kaldırılması
	10.6

	7
	Karar verme süreçlerinin iyileştirilmesi
	10.5

	8
	Tasarruf sağlama
	10.4

	9
	Kamuoyu katılımının teşvik edilmesi
	9.7

	10
	Gelirlerin arttırılması 
	9.5

	11
	Diğer kuruluşlarla entegrasyonun sağlanması
	9.1

	12
	Kamu yönetimi reformuna katkıda bulunulması
	8.6

	13
	İktisat politikalarına katkıda bulunulması
	8.2

	14
	BİT/e-devlet liderlik becerilerinin geliştirilmesi
	8.1

	15
	Diğer
	3.8


Katılımcıların e-devleti uygulama nedenleri ise aşağıda sıralanmaktadır. Buna göre, belli alanlarda iyileştirmelerin yapılması, istatistiksel veri toplama ile şeffaflık ve hesap verebilirliği artırma ön plana çıkmaktadır.

E-devleti uygulama nedenleri (DPT, 2007) :

· Hizmetlerin teknik kalitesini iyileştirme (% 98),

· Süreçlerin koordinasyonunu iyileştirme (% 98),

· İstatistiksel veri toplama ve yayınlama (% 95),

· Şeffaflık ve hesap verebilirliği arttırma (% 95),

· Etkinlik kazanımı sağlama (% 95),

· Vatandaş katılımını güçlendirme ( % 92),

· İktisat politikası hedeflerine katkı (% 89),

· Vatandaşların, işletmeler ve sivil toplumdan gelen dış baskılara yanıtı (% 69),

· Politikaların etkinliğinin arttırılması (% 56).

E-devlet çalışmaları sırasında karşılaşılan güçlüklerle ilgili görüşler ise şu şekildedir: Kurumsal sorumlulukların net olmayışı, dış engellerin varlığı, işbirliği güçlüğü gibi genelde kamu yönetiminin genel yapısından kaynak-lanan sorunlar daha fazla öne çıkmaktadır. Güvenlik ve teknoloji konuları ise ancak bunlardan sonra gelmektedir. Değişime direnç de diğer önemli bir güçlük olarak değerlendirilmiştir.

E-devletin uygulanmasıyla ilgili güçlükler (DPT, 2007):

· Net olmayan kurumsal sorumluluklar (% 86),

· Dış engeller (% 82),

· İşbirliği güçlüğü (% 68),

· Güvenlik ile ilgili kaygılar (% 65),

· Teknoloji yönetimi (% 62),

· Değişime direnç ( % 58),

· Maliyet ve faydaların net olmaması (% 45),

· Kurumlarda yetkinlik eksikliği ( % 43),

· Siyasi liderlik olmaması (% 40),

· Bilgilerin gizliliği ile ilgili kaygılar (% 31),

· Diğer ( % 8).

Ortaya konulan bu veriler, yapılan saha analizleri ve literatür araştırmaları ışığında, genel sorun alanları ile ilgili aşağıdaki değerlendirmeler yapılabilir:

Türk kamu yönetiminin özellikleri arasında yer alan ve sisteme geçmişten beri hâkim olan katı ve merkeziyetçi yapı, hiyerarşik kademelerin fazlalığı, biçimsel kurallara verilen aşırı önem, yetki ve sorumlulukların örgütsel kademeler arasında dengesiz dağılışı gibi sorunlar iletişim, işbirliği, koordinasyon ve takım çalışması gibi birçok konuda sorunlara yol açarken (Saran, 2004, s.315) e-devlet çalışmalarına da engel olabilecek yönler içermektedir. Bütün bu faktörler ayrıca, değişime karşı bürokratik direnci de tetiklemektedir. Bazı kamu görevlileri mevcut pozisyonlarını ve güçlerini kaybetme korkusu içerisinde e-devlet projelerine karşı direnç gösterebilirler ve yeni süreçlere ayak uydurmada yavaş davranabilirler (Altınok, 2005, s.155). Bu direnci ortadan kaldırmak için teşvik yöntemleri, motivasyon unsurları ve bazı zorlayıcı yöntemler kullanılabilir.

Öncelikle e-devlet çalışmalarını sınırlayıcı faktörlerin başında mali kaynak sorunu bulunmaktadır. Nitekim, son on yılda yaşanan ekonomik bunalımlar, krizler ve siyasal istikrarsızlıklar e-devlet çalışmalarının gelişimini yavaşlat-mıştır (Aydın, 2005, s.293). Bu bakımdan yeterli düzeyde mali kaynak ayrıl-ması e-devlet çalışmalarının geleceği açısından olmazsa olmaz koşulların başında gelmektedir.

Bir başka öncelikli sorun siyasal liderlik ve sahiplenme ile ilgilidir. E-devlet projeleri bütün dünyada, hükümetlerin yakın gözetimi ve denetimi ile yürütülmektedir. Başarının ön koşullarından birisi bu sahiplenmenin oluştu-rulmasında yatmaktadır (Altınok, 2005, s.141). Projelerin maliyetlerinin yük-sek oluşu siyasal liderliği zayıflatan unsurların başında gelse de, ülkemizde son yıllarda kaydedilen gelişmeler siyasi iradenin konuya sahip çıkmaya başladığını ortaya koymaktadır (Aydın, 2005, s.302).

Türkiye’de e-devlet çalışmaları her kurumun kendi ihtiyaçlarını çözmek üzere ürettiği çözümler üzerine başlayarak devam ettiği için başlangıçtan beri kurum odaklı olarak yürütülmektedir. Bu bağlamda, uzunca bir süre Türki-ye’de e-devlet çalışmaları kamu kurumlarının kurumsal inisiyatifleri düzeyinde kalmıştır (Balcı, 2003, s.272). Bu ise her kurumun kendi ihtiyaçlarını çözer-ken diğer kurumların ihtiyaçlarını yeterince dikkate almama sorununu bera-berinde getirmiş ve sonuçta ekonomik, personel ve teknik olmak üzere bir sürü yeni sorun ortaya çıkmıştır. Bununla ilgili en çarpıcı örnek Maliye Bakan-lığı’nın vergi mükelleflerine verdiği vergi kimlik numarası çalışması ile Nüfus ve Vatandaşlık İdaresi Başkanlığı’nın tüm vatandaşlara verdiği vatandaşlık numarası çalışmalarıdır. Sorunun çözümü oldukça uzun süre almış bu ise kaynak ve zaman kayıplarına neden olmuş ve sistemlerde karışıklığa yol açmıştır. Benzer bir sorun şimdilerde “vatandaş kart projesi” ile ilgili yaşan-maktadır. Böyle bir kart gereksinimi öteden beri birçok kamu kurumu tara-fından dile getirilmekte ve ön çalışmalar yürütülmekteyken Sosyal Güvenlik Kurumu kendi ihtiyaçlarını gidermek üzere kart çalışmalarını hayata geçirme-ye kalkışınca diğer kurumlar buna itiraz etmiş ve görev Nüfus ve Vatandaşlık İdaresi’ne verilmiştir. Ancak her bir kamu kurumu kendisi ile ilgili çok geniş boyutlara varabilen bilgileri bu karta yüklemek istemekte bu ise işin pratiğine aykırı olmakta; kişisel bilgilerin korunması ve güvenlik kaygılarını ise had safhaya yükseltmektedir. Farklı firmaların veya kurumların kendi imkânları ile geliştirdiği sistemlerin birlikte çalışabilmesi için ortak standartların belirlen-mesi ve uyumun yasal olarak zorunlu tutulması gerekmektedir. Ayrıca, ku-rum odaklı çözümler yerine kamu kurumlarının birlikte çalışabilirliğini esas alan yapıların geliştirilmesi teşvik edilmelidir. Aksi takdirde birbiriyle konuşa-mayan sistemleri konuşturmak için ek maliyet ve külfetler ortaya çıkabile-cektir.

Bu gibi sorunların çözümüne yönelik olarak tüm kamu kurumlarını bağlayıcı nitelikte Bilgi Toplumu Stratejisi DPT tarafından oluşturularak her bir bilişim projesiyle ilgili sorumlu kurum ve birlikte çalışılacak kurumlar belirlenmiştir (Öktem ve Aydın, 2005, s.270). Ancak konunun daha derin temellerinin bulunduğu da burada unutulmamalıdır.

Türk kamu yönetimi sisteminde kamu kurumları arasında birlikte çalı-şabilirlik sorunu bulunmaktadır. Geçmişten beri kurumlar işbirliği içerisinde değil kendi kurumsal yapıları içerisinde çözümler üretmeye çalışmaktadırlar. Bu ise, herkesin farklı çözümlere yönelmesine ve sonuçta birbiriyle konu-şamayan ve birlikte çalışamayan, kısaca kolayca entegre edilemeyen sis-temlere yol açmaktadır.

Bir başka sorun iletişim sorunudur. Aynı bakanlığa ve hatta genel müdürlüğe ait birimler içerisinde bile iletişim sorunu yaşanmakta, birimler arasında uyumsuzluk ve karşılıklı iletişimsizlikten doğan çok değişik prob-lemler yaşanabilmektedir. İletişimle ilgili bir başka konu vatandaşla yaşanan sorunlardır. Kurumlar kendi internet sitelerini oluşturmakta fakat burada vatandaşın anlayacağı basit ve sade bir dil kullanımı genelde yaygın uygu-lama olmamaktadır.  Bu nedenle, kurumların kendi web sayfalarını vatandaş odaklı bir şekilde tasarlamalarının önemi vurgulanmalıdır. Sayfalarda mev-zuat ağırlıklı ve hukuki yoğunluklu dil kullanımı yerine, vatandaşların ra-hatlıkla anlayabileceği ve kullanıcı kolay bir içerik yapılanması yöntem olarak önerilmelidir.

Önemli bir sorun kaynağı da, bilgi işlem birimlerinin stratejik birimler olarak düşünülmekten ziyade, kurumun bilgisayar ve telefon bağlantılarını sağlayarak aksaklıkları gideren yerler olarak düşünülmesidir. Bu birimler yeterli ve nitelikli personel ve teknik donanım ile çalıştırılmamakta, hizmet-lerin yeniden yapılandırılması konularında kendilerine danışılmamaktadır. Daha da kötüsü, ana ve yardımcı hizmet birimleri ile bazen çatışmalar ve koordinasyonsuzluklar ortaya çıkabilmektedir. Ana ve yardımcı hizmet birim-leri kendi alanları ile ilgili konulara bilgi işlem birimlerini genellikle karıştırma-makta, yalnızca teknik konular ortaya çıktığında kendilerinden yardım iste-mektedirler.

Kamu kurumları arasındaki koordinasyonsuzluk ve önceliklerin belirlen-mesi konusunda yaptırım gücü yüksek merkezi ve üst düzey bir yönetsel birime ihtiyaç duyulmaktadır (Devecioğlu, 2001). Bakanlıklar üstü konum-landırılacak bu birim doğrudan Başbakanlığa bağlı olmalı ve onun ya da gö-revlendireceği bir başka bakanın yakın gözetiminde çalışmalarını sürdür-melidir. Ayrıca, e-devlet projelerinin yürütülmesinde kamu kurumları arasında oluşması beklenen birlikte çalışma kültürünü oluşturmak için hizmet içi eğitimler ve ortak çalışma alanları yaygınlaştırılmalıdır.

Hukuki altyapı ile ilgili sorunlar da önemli sorunlara yol açabilmektedir. Kamu hizmetlerinin elektronik ortamda sunumu önündeki engellerden ba-şında, eski dönemlerin özelliği gereği hizmetlerin klasik anlamda elden takip edildiği ve vatandaşa “şahsen ve imza karşılığı” sunulma yönteminin mev-zuata derin bir şekilde yerleşmesi gelmektedir (Uçkan, 2003a, s.216). Örneğin, 1086 sayılı Hukuk Usulü Muhakemeleri Kanununa göre dava açıla-bilmesi için bizzat başvuru yapılması ve dava ile ilgili bilgilerin de hâkim tarafından havalesi gerekmektedir. Yine, 7201 sayılı Tebligat Kanununa göre tebligatın ilgili kişi veya vekiline elden ve bizzat yapılması hükmü bulun-maktadır. Bunlar ise elektronik ortamdan yapılabilecek başvuruları önleyici düzenlemeler olarak karşımızda durmaktadır. Buna benzer daha birçok örnek mevzuatta bulunmakta, bu durum ise elektronik hizmetlerin gelişimini kısıt-lamaktadır. Bu nedenle, hizmetlerin elektronik ortamdan sunumunun önün-deki bu gibi hukuki sorunlar bir an önce giderilmelidir.

Bütün bu sorunların yanı sıra üzerinde durulması gereken en önemli konu, Türkiye’de var olan sayısal uçurum veya dijital bölünme (digital divide) sorunudur (Balcı, 2003, s.276; Altınok, 2005, s.147). Değişik coğrafi alanlarda sosyo-ekonomik koşullar bakımından farklılık gösteren ticari işlet-meler ve bireylerin bilgi iletişim teknolojilerine erişim imkânındaki adaletsizliği tanımlayan sayısal uçurum, ülkeler arasında olduğu gibi aynı ülke içinde farklı bölgeler arasında da değişkenlik gösterebilmektedir (Telekomünikasyon Kurumu, 2002, s.5). Bilgi çağının dışında ve gerisinde kalmış toplumun katmanları ya da ülkeler ile bilişim devriminin nimetlerinden tümüyle yarar-lanıp bilgi ekonomisine geçmiş olanlar arasındaki toplumsal ve ekonomik farklılaşma sayısal uçurum kavramı ile ifade edilmektedir (Sankur, 2002). ABD Ticaret Bakanlığı da sayısal uçurumu “bilgisayar ve modeme erişimi bulunanlar ile bulunmayanlar arasındaki fark” olarak tanımlamaktadır. Sayısal uçurum toplumlarda varolan; sınıf, etnisite ve cinsiyet temelli eşitsizlikleri daha da arttırma potansiyeli nedeniyle önem taşımaktadır (Stevenson, 2009, s.1). Günümüz toplumları artık sayısal uçurum adıyla ortaya çıkan yeni bir eşitsizlik alanıyla daha başa çıkma ve mücadele etme yükümlülüğüyle karşı karşıya bulunmaktadır.   

Türkiye internete erişim bakımından Avrupa ülkeleri arasında son sıra-larda yer almaktadır. Bu ise, devlet elektronik ortama geçse ve hizmetleri çevrimiçi olarak sunsa bile vatandaşların önemli bir kısmının bu hizmetlere erişim olanağının bulunmaması anlamına gelmektedir. Bu durumda, vatan-daşların önemli bir kısmının kullanmadığı veya ulaşamadığı elektronik hizmet veya bilgilerin devlet tarafından sunuluyor olması da pek fazla bir anlam ifade etmeyecektir. Bu faktör, elektronik hizmetlerin yaygınlaşması önünde önemli bir etken olacaktır. Bu nedenle, giderilmesi yolunda ciddi adımların ivedilikle atılmasında yarar bulunmaktadır.

SONUÇ

Bütün bu olumlu perspektifler ve sorun alanları göstermektedir ki, BİT uygulamaları kamu yönetiminde yeni açılımlar ve daha önce öngörülemeyen bazı yeni sorunlara yol açabilmektedir. Bununla beraber, Türkiye’de kamu yönetimi sisteminin kendine has bazı özellikleri e-devlet uygulamaları karşısında da temel sorun alanları olarak karşımızda durmaktadır. Bu sorun alanları, esasen kamu yönetiminin yeniden yapılandırma çalışmalarına da çok uzun bir geçmişten beri temel teşkil etmektedir. E-devlet uygulamalarının da benzer sorun alanları ile karşılaşması, bunlar üzerinde daha yoğun çalışma yapılmasını gerektirmektedir. Temel olarak aslında, gerek yeniden yapılan-dırma çabaları gerekse e-devlet çalışmaları benzer kaygılarla ortaya atılmakta ve benzer sorunlarla karşılaşmaktadır. Bu nedenle, bu iki yaklaşımı birbirinin zıddı olarak görmek yerine, tamamlayıcısı olarak değerlendirmek daha yerinde olacaktır. Özellikle BİT’in ulaştığı son nokta ve kamu yönetimindeki e-devlet çalışmaları zaten bu iki olguyu adeta bütünleştirmektedir.

Bunlara ek olarak, e-devlet uygulamalarının kamu yönetimi sisteminin bütününü ve teker teker kamu örgütlerini dönüştürücü potansiyeller içerdiği göz ardı edilmemekle beraber, bu uygulamaların tek başına sistemi dönüş-türmesinin düşünülmesi fazla iyimserlik olacaktır. Özellikle bilgi ve iletişim teknolojilerini her sorunun çözümü olarak görmek son derece yanlış bir yaklaşım olacaktır. Konunun sadece teknik boyutlarına yoğunlaşmak ancak gerekli zihinsel dönüşümü ihmal etmek baştan başarısızlığı kabul etmek olacaktır. Nitekim kamu kurumlarının BİT alanında yaşamakta oldukları sorun alanları göstermektedir ki, daha geniş bir perspektif ve kapsamla kamu yönetimi sistemini iyileştirme çalışmaları ile bütünleştirilmeyen uygulamalar ciddi sorunlarla karşılaşmakta ve her birinin çözümü için teker teker bireysel olarak çözümler üretmeye zorlamaktadır. 

Bu bağlamda, sadece kamu örgütlerine bilgisayar yerleştirmek ve web siteleri oluşturmak yollarıyla kamu yönetiminin kendiliğinden bir dönüşüm gerçekleştireceğini düşünmek iyi niyetli bir çabadan öteye gidemeyecektir (Öktem ve Aydın, 2005, s.274). Ayrıca, genel bir sosyal sistemin alt sistemi olan kamu yönetiminin dönüştürülmesi işinin, dış sistemi oluşturan “fiziksel çevre, kanunlar, hukuki düzenlemeler, hükümet politikaları, ekonominin seyri vb.” (Öktem ve Aydın, 2005, s.261) gibi unsurlardan doğrudan etkilenmesi doğal bir sonuç olarak karşımızda durmaktadır. Bu nedenlerle, e-devlet çalış-malarına teknik bir konu olarak bakılmaması büyük önem taşımaktadır. E-devlet çalışmalarının daha genel bir perspektifle algılanması; bunların bürok-rasi ve kırtasiyecilikle mücadele, vatandaşlara hizmetlerin daha etkin ve kaliteli sunulması, verimliliğin sağlanması, hesap verebilirliğin attırılarak şef-faflığın sağlanması ve kamu kurumlarının vermekte oldukları hizmetlerde ortak çalışabilirlik ve uyum sağlanması çalışmaları için de bir araç olabilece-ğinin düşünülmesi gerekmektedir.

Bu süreç içerisinde değişmesi ve dönüştürülmesi gereken birimlerin ba-şında bilgi işlem birimleri gelmektedir. Stratejik bir bakış açısına sahip olamayan ve bütün yoğunluğunu genelde bilgisayar sağlama, bozulduğunda tamir etme ve internet sitesini güncelleme gibi konulara ayıran bu birimlerin diğer ana hizmet birimleri karşısında saygınlıklarının sağlanması, nitelikli ve yeter sayıda teknik ve uzman personelle donatılarak kurumların dönüşümü-nün ve diğer kamu kurumları ile ortak çalışmalar yürütebilecek bir anlayışın hâkim kılınması gerekmektedir.

Sonuç olarak tartışılan bütün bu yaklaşımlar, konuya bütüncül bir açıdan bakılması gereğini açık bir biçimde ortaya koymaktadır. E-devlet uygulama-larına sadece teknik boyutlarıyla yaklaşmak, konuyu aşırı küçümsemek ola-cak ve sosyal, kültürel, hukuki boyutların ihmal edilmesine yol açabilecektir. Özellikle kamu yönetiminin yeniden yapılandırılması ile yakın ilgisi nedeniyle bu çalışmalarda e-devlet uygulamalarını katalizör olarak değerlendirmek uygun olacaktır. Bu nedenle, bu makalede de ortaya konulmaya çalışıldığı gibi, e-devlet uygulamalarının kamu yönetiminin yeniden yapılandırılması çalışmalarıyla tam olarak bütünleştirilmesi gerektiğinin vurgulanması büyük önem taşımaktadır.
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